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مقدمة

يود مكتب تنمية الاتصالات تسليط الأضواء على العديد من الأنشطة والإنجازات الرئيسية في إطار عام 2008، وذلك بهدف خدمة أعضاء الاتحاد الدولي للاتصالات بشكل أفضل.
نشر منصة جديدة للتعلم
يسر مكتب تنمية الاتصالات الإعلان والكشف في اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات هذا عن بوابته الجديدة للتدريب – أكاديمية الاتحاد الدولي للاتصالات – المتاحة الآن على موقع الإنترنت التالي: http://academy.itu.int. وهذا تقديم لبوابة أكاديمية الاتحاد الدولي للاتصالات:

(
نظام إدارة التعلم: وهو نظام سيتم استخدامه لتقديم ومتابعة وإدارة جميع فرص التدريب الخاصة بمكتب تنمية الاتصالات، سواء كانت تلك الفرص مقدمة عن طريق التدريب التقليدي وجهاً لوجه أو عن الطريق التعلم الإلكتروني أو عن طريق مزيج من هاتين الطريقتين (التعلم المختلط). وتتضمن بوابة أكاديمية الاتحاد الدولي للاتصالات تسجيل ومتابعة وإدارة الطلاب وحقوق النفاذ وسير أعمال التدريب والتنظيم والإدارة لدورات التعلم التقليدية والمباشرة على شبكة الإنترنت (ابتداء من النصوص البسيطة إلى المنصات المتنقلة إلى الدورات القائمة على التقنيات متعددة الوسائط)، وتقييم الطلاب مباشرة على الشبكة وأدوات التعاون الاجتماعية (مواقع المدونات، صفحات الويكي، منتديات الشبكة، مواقع الدردشة) وذلك لدعم مجتمعات المتعلمين والتفاعل مع المدربين والإنتاج الأوتوماتي لشهادات استكمال التدريب وقدرات الإبلاغ المفصل؛
(
نظام لإدارة موارد التدريب يهدف إلى إنشاء قاعدة معارف مركزية لمواد التدريب في مجال الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات ويُتاح على أساس التحكم في النفاذ لفائدة موظفي الاتحاد (في المقر الرئيسي والمكاتب الإقليمية) وشركائه ومدربيه (من قبيل وحدات مراكز التميز، ومراكز التدريب على الإنترنت)، وغيرهم. وفضلا عن ذلك، ثمة مجموعة من المواد المرجعية الداعمة (مثل الأدلة ونماذج دورات برنامج باوربوينت ودورات التعلم الإلكتروني، والموارد متعددة الوسائط وموارد الرسوم البيانية، وأدلة التصاميم التدريبية، وأمثلة أفضل الممارسات للتعلم الإلكتروني) جميعها متاحة بالفعل على منصة أكاديمية الاتحاد لتدعيم المدربين والشركاء المؤسسيين. وتعتزم شعبة بناء القدرات البشرية التابعة لمكتب تنمية الاتصالات إقامة التعاون الوثيق خلال عام 2009 مع نقاط الاتصال التابعة له ومع خبراء موضوعات الدراسة لبناء قاعدة المعرفة بشأن موجودات التدريب الخاصة بأكاديمية الاتحاد. 
ويعتزم مكتب تنمية الاتصالات إجراء سلسلة من دورات "تدريب المدرب" عام 2009 لدعم موظفي الاتحاد وشركائه على الاستعمال الكامل لمنصة أكاديمية الاتحاد. وستعقد سلسلة من المنتديات الإقليمية لبناء القدرات خلال عام 2009 بغية مناقشة الاحتياجات الإقليمية وأنشطة بناء القدرات في مجال الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتحديد أولوياتها ودعمها.

الندوة العالمية للهيئات التنظيمية لعام 2008
اجتذبت الدورة الثامنة للندوة العالمية للهيئات التنظيمية التي عقدت في بتايا، تايلاند، 536 مشاركاً، فجمعت بين الهيئات التنظيمية وصانعي السياسات ومقدمي الخدمات من 97 بلداً. واستكشف المشاركون مجموعة كبيرة من خيارات تقاسم البنى التحتية وكذلك استراتيجيات أخرى للتقاسم وحددوا المبادئ التوجيهية لأفضل الممارسات بشأن استراتيجيات تقاسم البنى التحتية المبتكرة لتعزيز النفاذ بأسعار معقولة للجميع. وقام الاتحاد الدولي للاتصالات بالتعاون مع وزارة تكنولوجيا 
المعلومات والاتصالات واللجنة الوطنية للاتصالات بتايلاند، بتنظيم هذه الندوة برئاسة الجنرال جوجارت برومبراسيد (Choochart Promphrasid)، رئيس هذه اللجنة الوطنية.

وكان موضوع الندوة في عام 2008 "ست درجات من التقاسم: التقاسم المبتكر للبنى الأساسية واستراتيجيات النفاذ المفتوح لتعزيز النفاذ بأسعار معقولة للجميع". ودرس الاجتماع استراتيجيات تقاسم البنى التحتية الأساسية والمنفعلة، والنفاذ المفتوح إلى القدرات الدولية، وخيارات تقاسم الأعمال، مثل الفصل الوظائفي وتنظيم خدمة التجوال الدولية المتنقلة وتقاسم الطيف والخدمات المتنقلة والتقاسم بين المستعملين النهائيين ومواءمة السياسات واللوائح التنظيمية، بما فيها القضايا التنظيمية التي أثارها تلفزيون بروتوكول الإنترنت والإذاعة المتنقلة والنفاذ الشامل. وكان اليوم الأول مفتوحاً للهيئات التنظيمية وصانعي السياسات وأعضاء قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد والمشاركين في المنتدى العالمي لقادة الصناعة وغيرهم من الضيوف المدعوين. وتم حجز اليوم الثاني والثالث للهيئات التنظيمية وصانعي السياسات.

وتم التوصل، مثلما حصل في الاجتماعات السابقة لهذه الندوة العالمية، إلى التوافق بشأن وثيقةٍ للإصدار، وهي "المبادئ التوجيهية لأفضل الممارسات الخاصة بتقاسم البنى التحتية المبتكرة واستراتيجيات النفاذ المفتوح لتعزيز النفاذ عريض النطاق بأسعار معقولة". وتم التشاور على نطاق واسع بشأن هذه الوثيقة التي تعبر عن وجهة نظر الهيئات التنظيمية الوطنية المشاركة في هذه الندوة العالمية والتي تؤكد أن تقاسم البنى التحتية يمكن أن يعزز نشر هذه البنى، لا سيما الشبكات الأساسية لبروتوكول الإنترنت وشبكات النفاذ عريضة النطاق. ويمكن لنظام تنظيمي تمكيني أن يشجع الابتكار والاستثمار والنفاذ بأسعار معقولة ويمكن تسهيل التقاسم الناجح للبنى الأساسية باستحداث الالتزامات التنظيمية والسياسات التنظيمية. وتوجد المبادئ التوجيهية لأفضل الممارسات الخاصة بالندوة العالمية للهيئات التنظيمية على الموقع: http://www.itu.int/ITU-D/treg/bestpractices.html. 

وتم إصدار سلسلة من أوراق المناقشة لهذه الندوة بشأن الخيارات المختلفة للتقاسم لأغراض التجمع العالمي للهيئات التنظيمية وذلك بهدف شحذ فهم مشترك للقضايا التنظيمية الأساسية التي أثارتها استراتيجيات التقاسم المبتكرة. وهذه الأوراق متاحة على موقع تنظيم الاتصالات التالي: )http://www.itu.int/ITU-D/treg/Events/Seminars/GSR/GSR08/papers.html( وبعد فترة مخصصة للتعليقات، تم استكمال الصيغة النهائية لنشر أوراق المناقشة للندوة العالمية للهيئات التنظيمية، مع بعض الفصول الإضافية، في شكل اتجاهات الإصلاح في ميدان الاتصالات، طبعة عام 2008، التي تم إصدارها في نوفمبر 2008 وهي متاحة حالياً في مكتبة الاتحاد. 

التدريب على صعيد المسؤولين التنفيذيين والخبراء في مجال نمذجة التكلفة

بغية مساعدة الهيئات التنظيمية على مواجهة التحدي المتمثل في ضمان النفاذ بأسعار معقولة إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وكذا استحداث حوافز الاستثمار لجميع الفاعلين في الأسواق، عقد مكتب تنمية الاتصالات دورتين تدريبيتين بشأن حساب تكلفة خدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وعقدت الدورة التدريبية رفيعة المستوى لرؤساء الهيئات التنظيمية "الأثر الاستراتيجي لنمذجة التكلفة بشأن تنمية تكنولوجيات المعلومات والاتصالات" يومي 10 و11 نوفمبر 2008 في المقر الرئيسي للاتحاد في جنيف، سويسرا. وكانت هذه الدورة التدريبية تهدف إلى تعميق الفهم لضرورة تطوير النماذج الجديدة للتكلفة لتمكين رؤساء الهيئات التنظيمية من اتخاذ القرارات الاستراتيجية المستنيرة لتعزيز الاستثمار والتنمية في هذا القطاع، ولا سيما مع انتقال المزيد من البلدان إلى شبكات الجيل التالي. وقد اجتذبت هذه الدورة التدريبية رفيعة المستوى 38 مسؤولاً من كبار المسؤولين التنفيذيين من 26 بلداً.

وعُقدت الدورة التدريبية على صعيد الخبراء للهيئات التنظيمية الوطنية بشأن تطوير نمذجة التكلفة خلال الفترة من 10 إلى 21 نوفمبر 2008، كذلك في المقر الرئيسي للاتحاد في جنيف، سويسرا. وكانت هذه الدورة التدريبية مصممة لإتاحة الأدوات والمعلومات الضرورية لموظفي الهيئات التنظيمية قصد تمكينهم من تطوير نماذجهم الخاصة للتكلفة. وحضر هذه الدورة 59 مندوباً من 38 بلداً، سيستلمون شهادات رسمية لاستكمال هذا التدريب. وتم تنظيم هاتين الدورتين التدريبيتين بالاشتراك مع جامعة الاقتصاد في فيينا (فرتشافتسيونيفسيتاس فيينWirtschaftsunivesität Wien ). وقدم هذه الدورة البروفسور هاينريخ أوتروبا (Heinrich Otruba) من جامعة الاقتصاد وإدارة الأعمال في فيينا، الرئيس السابق للهيئة التنظيمية النمساوية للاتصالات ومستشار المدير العام لمجتمع المعلومات في اللجنة الأوروبية، بالإضافة إلى الدكتور رولاند بلفين (Roland Belfin)، رئيس الشؤون الدولية للهيئة التنظيمية النمساوية للإذاعة والاتصالات في فيينا. وبعد الاهتمام الكبير الذي أبداه ممثلو الدول الأعضاء في الاتحاد الدولي للاتصالات، ستتم إعادة تنظيم هاتين الدورتين التدريبيتين عام 2009 في المناطق الأخرى باللغتين الفرنسية والإسبانية.
سلسلة من منتديات الأمن السيبراني

تم تنظيم أربعة أحداث إقليمية ركزت على الأمن السيبراني عام 2008 www.itu.int/cyb)(. وكانت هذه المنتديات تهدف إلى تحديد التحديات الرئيسية التي تواجهها بلدان المنطقة في تطوير الأمن السيبراني وحماية البنية التحتية الحرجة للمعلومات، وإلى دراسة أفضل الممارسات، وتقاسم المعلومات بشأن أنشطة التنمية الجارية التي يضطلع بها الاتحاد وغيره من الكيانات، وكذلك إلى استعراض دور مجموعة شتى من الفاعلين في تعزيز ثقافة للأمن السيبراني. وقد وضع الاتحاد، من خلال برنامجه العالمي للأمن السيبراني، إطاراً للتعاون الدولي في مجال الأمن السيبراني. وفي هذا الصدد، تدارست هذه الأحداث الإجراءات التي تقوم بها البلدان الآن أو التي تخطط للقيام بها في المناطق المختلفة من أجل تعزيز التعاون الوثيق مع أصحاب المصلحة الآخرين على الأصعدة الوطنية والإقليمية والعالمية.

لقد أتاح النهج المزدوج الذي تبناه مكتب تنمية الاتصالات والمتمثل في تحديد التقابل بين المتطلبات الوطنية واستراتيجية عالمية موحدة للاتحاد تجميع المتطلبات على الصعيدين الوطني والدولي، ثم انطلق المكتب في التنسيق مع إدارات مختلفة ومنظمات إقليمية بشأن إجراءات المتابعة، وبصفة محددة في مجال البني التنظيمية (مثل قدرات المراقبة والإنذار والاستجابة للحوادث)، والتدابير القانونية وإنفاذ القانون وبناء القدرات.

تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات 

أجرى مكتب تنمية الاتصالات خلال عام 2008 ثلاث دراسات استطلاعية فقط في مجالات الحكومة الإلكترونية ("الحكومة الإلكترونية للبلدان النامية")، والبيئة الإلكترونية ("تكنولوجيات المعلومات والاتصالات للبيئة الإلكترونية – مبادئ توجيهية للبلدان النامية، مع التركيز على تغير المناخ")، والصحة الإلكترونية ("تنفيذ الصحة الإلكترونية في البلدان النامية – توجيهات ومبادئ") وهي موجهة إلى بناء الوعي العام بالفرص التي يمكن أن تجلبها تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات إلى البلدان النامية، ومعالجة تحديات محددة تواجهها مثل هذه القطاعات في تنفيذ المشاريع الإلكترونية وتقديم توصيات بشأن الإجراءات التي يمكن اتخاذها في المستقبل.

وبناءً على التوصيات المتاحة في الدراسات الاستطلاعية وغيرها من الأعمال بشأن تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بادر مكتب تنمية الاتصالات بسلسلة من الأنشطة الهادفة إلى صياغة مبادئ توجيهية ومجموعات أدوات من شأنها أن تساعد صانعي القرارات في الدول الأعضاء للاتحاد على تقييم احتياجاتها ووضع استراتيجياتها لتنفيذ الخطط الوطنية الرئيسية في مجالات الصحة والحكومة والبيئة. ويقدم مكتب تنمية الاتصالات، آخذاً كل ذلك بعين الاعتبار، المساعدة المباشرة للبلدان المعوزة، باستعمال الأدوات المطوَّرة لتسهيل نشر البنى التحتية وخدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ذات الصلة، والمساعدة على بناء قدرات الحكومة الإلكترونية والصحة الإلكترونية والبيئة الإلكترونية في تلك البلدان، بما في ذلك تنظيم ورش العمل والحلقات الدراسية.

قياس تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

نشر مكتب تنمية الاتصالات، خلال عام 2008، تقريرين إقليميين يتضمنان المؤشرات الأساسية لتكنولوجيات المعلومات والاتصالات وآخر اتجاهاتها: تقرير مؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا، الذي انطلق خلال تليكوم إفريقيا 2008 الذي نظمه الاتحاد الدولي للاتصالات، وتقرير مؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في آسيا والمحيط الهادئ، الذي انطلق خلال تليكوم آسيا 2008 الذي نظمه الاتحاد.

وطبقاً للقرار 131 بشأن نتائج مؤتمر المندوبين المفوضين للاتحاد الذي عقد في أنطاليا (2006)، واصل مكتب تنمية الاتصالات عمله لتطوير مؤشر موحد لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات كأداة تستعملها البلدان لقياس ومتابعة تقدم مستوى التنمية لمجتمعات المعلومات في هذه البلدان ولرصد الفجوة الرقمية العالمية. ويُنتظَر أن يتم نشر المؤشر، الذي يأخذ بعين الاعتبار الأدلة السابقة للاتحاد، والمدخلات الواردة من الخبراء في أعقاب آخر دورة للاجتماع العالمي بشأن مؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الذي عقد في ديسمبر 2007، في بداية عام 2009. 

وتم إنجاز المزيد من التقدم في تجميع ونشر إحصاءات الاتحاد الدولي للاتصالات. وتُقدم بوابة الاتحاد المتاحة مباشرة على الشبكة، عين على تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (ICT Eye)، معلومات وإحصاءات محدثة ومعززة حول هذه التكنولوجيا. وطبقاً لتوصية صادرة عن آخر اجتماع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات (فبراير 2008)، يعكف مكتب تنمية الاتصالات على تطوير ميزة لهذه البوابة من شأنها أن تمكن الدول الأعضاء من تقديم/تحديث المعلومات في أي وقت من الأوقات. ويُتوقَّع أن يصبح هذا النظام قابلاً للتشغيل في عام 2009، في انتظار توفر الموارد. ومن أجل مساعدة الدول الأعضاء في تجميع إحصاءات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات عن كل أسرة أو منزل، وضع مكتب تنمية الاتصالات دليلاً عملياً ودورة تدريبية بشأن تجميع مثل هذه الإحصاءات؛ وستتاح هذه الأدوات للدول الأعضاء اعتباراً من بداية 2009 وسيتم تقديم أول دورة تجريبية في منطقة الكاريبي في نهاية يناير 2009.

المنتدى العالمي لقادة الصناعة

نظم مكتب تنمية الاتصالات، في مارس 2008، أول منتدى عالمي لقادة الصناعة بالاقتران مع الندوة العالمية للهيئات التنظيمية. ويتمثل الهدف الرئيسي للمنتدى العالمي لقادة الصناعة في إتاحة منصة رفيعة المستوى لكبار المسؤولين التنفيذيين وغيرهم من قادة صناعة الاتصالات قصد تقديم آرائهم ومقترحاتهم بشأن القضايا التنظيمية والسياساتية الرئيسية التي تؤثر على أعمالهم وعلى صناعة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات/الاتصالات بشكل أعم، وذلك كجزء من التبادل التفاعلي مع الهيئات التنظيمية وصانعي السياسات. وشملت الموضوعات المقررة لحدث 2008: النفاذ الشامل، واتصالات الطوارئ، وتحفيز الاستثمار وتوسع الأعمال. وتم تقديم نتائج المنتدى العالمي لقادة الصناعة خلال أول يوم من الندوة العالمية للهيئات التنظيمية بهدف دراستها من جانب المشاركين. وبناءً على نجاح هذا الحدث الأول، يخطط مكتب تنمية الاتصالات لتنظيم دورة ثانية للمنتدى العالمي لقادة الصناعة في عام 2009.

الرؤية العالمية للاتحاد

في إطار جهود الاتحاد الرامية إلى توصيل العالم، انضم مكتب تنمية الاتصالات إلى فريقٍ تَشكَّل من شركتي مايكروسوفت وأي.دي.في سلوشنز (IDV Solutions) لتطوير الرؤية العالمية للاتحاد الدولي للاتصالات، وهي تطبيق استكشافي متاح مباشرة على الشبكة للمتابعة والمساعدة على الإسراع في تنفيذ أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات. وتتيح الرؤية العالمية للاتحاد لصانعي القرار وأصحاب المصلحة رؤية شاملة لما يتوفر حالياً في مجال الاتصالات من بنى تحتية ومشاريع وإحصائيات. ويستضيف الاتحاد الدولي للاتصالات موقع الرؤية العالمية للاتحاد كما يتولى تحديثه. وهو موقع مفتوح لجميع أصحاب المصلحة ويسمح للمستعملين بالتحقق من الوضع الحالي والتعرف على الفجوات وتلافي الازدواجية في الجهود التعاونية لتنفيذ المبادرات الجديدة وإنجاز أهداف المشاريع.

أنشطة قطاع تنمية الاتصالات بشأن "سد الفجوة التقييسية"

وفقاً للقرار 47 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات المنعقد في الدوحة 2006، والقرار 123 لمؤتمر المندوبين المفوضين 
لعام 2006 (المراجع في أنطاليا، 2006) والقرار 44 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2004 (الصادر في فلوريانوبوليس 2004 والمراجع في جوهانسبرغ 2008)، تم تنظيم سلسلة من المنتديات الإنمائية الإقليمية بشأن سد الفجوة التقييسية للبلدان النامية وذلك خلال عام 2008، وبالتعاون الوثيق مع قطاعي تقييس الاتصالات والاتصالات الراديوية (http://www.itu.int/ITU-D/tech/indexDevelopmentForum.html). 
وكانت هذه المنتديات موجهة للمسؤولين التنفيذيين من الهيئات التنظيمية الوطنية، ومن مشغلي الاتصالات، ومقدمي الخدمات في المناطق المعنية، الذين يحتاجون إلى مواكبة آخر التطورات في مجال الاتصالات ويحتاجون إلى التعرف على التحديات المستقبلية التي يواجهها الاتحاد، وبالتالي، يحتاجون إلى اكتساب القدرة على رسم الاستراتيجيات لتحقيق مشاركة أكبر في أنشطة الاتحاد، ولا سيما أنشطة لجان الدراسات التابعة له. وفضلاً عن ذلك، سلطت هذه المنتديات الأضواء على السبل والوسائل الكفيلة بتعزيز التعاون والمشاركة في أعمال الاتحاد في مجال التقييس وتنفيذ المعايير في المناطق المعنية. 
وقد أدت هذه المنتديات كذلك دور ملتقى فريد من نوعه لإقامة العلاقات بين المشغلين الوطنيين والمشغلين الأجانب العاملين في كل منطقة من المناطق المعنية.

التدريب في مجال سد الفجوة التقييسية، وهي دورة نظمها الاتحاد بالاشتراك مع وزارة الشؤون الداخلية والاتصالات في اليابان، وعقدت خلال الفترة من 15 إلى 19 ديسمبر 2008، في طوكيو، اليابان. وكانت هذه الدورة التدريبية مصممة لكبار المديرين في المنظمات الحكومية ومنظمات التقييس الوطنية ومشغلي الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من البلدان النامية في منطقة آسيا والمحيط الهادئ والمنطقة العربية، وكانت الغاية منها مساعدتهم على فهم المعايير وتطبيقها لأغراض الاستعمال العملي في بلدانهم.

إدارة الطيف )http://www.itu.int/ITU-D/tech/spectrum-management/index.html(
تم في يونيو 2008 إطلاق الإصدارة الثانية 2.0 من نظام إدارة الطيف للبلدان النامية (SMS4DC v2.0) الذي يتضمن إضافات لحسابات خطة اتفاق جنيف لعام 2006 (GE06). وما زالت التطورات الأخرى قيد المعالجة. وسوف تتضمن الإصدارة الجديدة 2.1 جدول توزيع نطاقات التردد الذي اعتمده المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2007. 

وتم تقديم التدريب والمساعدة على تثبيت نظام إدارة الطيف للبلدان النامية وكذا عمليات إدراج الخرائط عالية الوضوح أو المساعدة على حل مشكلات أخرى إلى العديد من البلدان. وتم كذلك تقديم المعلومات والعروض التوضيحية حول نظام إدارة الطيف للبلدان النامية إلى العديد من الإدارات وتقديم ذلك أيضاً خلال الحلقات الدراسية وورش العمل التي نظمت في عام 2008.

الإذاعة )http://www.itu.int/ITU-D/tech/digital-broadcasting/index.html(
تم تقديم المساعدة إلى البلدان لإعداد دراسات الجدوى بغية الانتقال من الأنظمة التماثلية إلى خدمة البث التلفزيوني الأرضي الرقمي (DTTB) والبث التلفزيوني المتنقل. وسيتم إعداد المبادئ التوجيهية وخرائط الطريق بشأن الانتقال من البث التماثلي إلى البث الرقمي والتلفزيوني المتنقل (MTV) في بعض البلدان المختارة.

وتم وضع برامج التعاون مع العديد من منظمات الإذاعة الإقليمية (من قبيل اتحاد الإذاعات الأوروبية (EBU)، واتحاد الإذاعات الآسيوية (ABU)، والاتحادات الإذاعية الدولية (WBU)، واتحاد إذاعات الدول العربية (ASBU)، ومعهد آسيا والمحيط الهادئ لتطوير الإذاعات (AIBD))، وتم تنظيم الحلقات الدراسية وورش العمل بالتعاون مع مثل هذه المنظمات وتقديم عدد من العروض من قبل ممثلي الاتحاد خلال هذه الأحداث. 

أقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية 

حصل 13 بلداً من أقل البلدان نمواً و4 دول من الدول الجزرية الصغيرة النامية على مساعدات مركزة. وحصلت ثلاث دول من الدول الجزرية الصغيرة النامية في منطقة آسيا والمحيط الهادئ على المساعدة المالية لمشاريع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أندورا. وترد التفاصيل في الموقع: www.itu.int/itu-D/ldc.

اتصالات الطوارئ

اضطلع الاتحاد الدولي للاتصالات/مكتب تنمية الاتصالات، خلال عام 2008، بعدد من الأنشطة في مجال اتصالات الطوارئ تضمنت استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات خلال جميع مراحل إدارة الكوارث. وتم إنجاز عدد كبير من عمليات نشر تجهيزات الاتصالات الخاصة بالكوارث وكذا عمليات سحب هذه التجهيزات. وكانت بعض الدول المعنية هي: أوغندا وزامبيا وميانمار والصين وجمهورية قيرغيزستان. وترد التفاصيل في الموقع: www.itu.int/ITU-D/emergencytelecoms/relief.

تقديم المساعدة المباشرة على الإغاثة من الكوارث إلى البلدان

تم الاضطلاع بعدد من المهمات لتقديم المساعدة إلى البلدان. وتم إجراء مشاورات مع مجموعة من مختلف أصحاب المصلحة وإجراء عمليات التقييم لتحديد الفجوات الحالية في تقديم موارد الاتصالات قبل الكوارث وخلالها وبعدها، وتم تقديم الإرشاد بشأن تصميم خطط اتصالات الطوارئ وإدماجها في الخطط الوطنية لإدارة الكوارث مع مراعاة تغير المناخ. ويجري الآن تنفيذ مشروع تجريبي لمحافظة كاتاندوانز (Catanduanes) في الفلبين من أجل تعزيز أنظمة الإنذار المبكر للأعاصير. وتم تنظيم ورشة عمل تدريبية لمنطقة إفريقيا الوسطى خلال الفترة من 7 إلى 11 يوليو 2008 في كيغالي، رواندا، مع مشاركة كل بلدان إفريقيا الوسطى فيما عدا اثنين منها. وركز التدريب على تصميم الخطط الوطنية لاتصالات الطوارئ وكذا الجوانب التقنية والقانونية والتنظيمية لاتصالات الطوارئ. واعتمد هذا الحدث إعلاناً متاحاً في الموقع: http://www.itu.int/ITU-D/emergencytelecoms/events/kigali/final_report_english_rwanda_2008.pdf.

وتم تنظيم ورشة عمل تدريبية ناجحة في لوساكا، زامبيا، لجميع البلدان المنتمية إلى مناطق إفريقيا الشرقية 
والجنوبية يومي 17 و18 يوليو 2008. وركزت هذه الورشة على إدماج الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات 
في الخطط الوطنية لإدارة الكوارث. وشملت العناصر الأخرى إدماج أنظمة المعلومات الجغرافية (GIS) في 
اتصالات الطوارئ، والجوانب القانونية والتنظيمية لاتصالات الطوارئ. وترد تفاصيل هذا الحدث في الموقع: http://www.itu.int/ITU-D/emergencytelecoms/events/Zambia/Zambia_final_report_2008.pdf. 

المبادرات الخاصة

1
المساواة بين الجنسين

تمشياً مع أهداف هذه المبادرة، تم التركيز بشكل كبير على تطوير إطار سياساتي ومبادئ توجيهية ودمج المساواة بين الجنسين في صلب برامجنا ومبادراتنا. وسيتاح التقرير النهائي في الموقع: http://www.itu.int/ITU-D/gender/. وتم تقديم المساعدات الموجهة من خلال تنفيذ مراكز الاتصالات المجتمعية متعددة الأغراض ودورة التدريب للنساء في قطاع الأعمال الإلكترونية لعام 2008 (We-Biz Training 2008) التي عقدت في سيول، كوريا، خلال الفترة من 7 إلى 12 يوليو 2008.
2
الشباب والأطفال

في إطار "مشروع تعليم الشباب" (YES)، طرأت زيادة في عدد طلبات المنح المدرسية من 59 طلباً عام 2007 إلى 373 طلباً عام 2008 مما يؤكد جدوى هذه المبادرة في دعم شباب البلدان النامية لاستكمال تعليمهم العالي. وبفضل رعاية إسبانيا، وإدارة البرتغال، وشركة ألكاتل لوسنت (Alcatel Lucent) (فرنسا)، تم تقديم 36 منحة دراسية عام 2008. ويمكن الاطلاع على المزيد من التفاصيل بشأن التوزيع الإقليمي لمقدمي هذه الطلبات والحاصلين على المنح الدراسية في الموقع: http://www.itu.int/ITU-D/Youth/AnnualReport.pdf. وعلى غرار ذلك، تم تقديم منحة تدريب واحدة، في إطار "مشروع تعليم الشباب"، للعمل في مكتبنا في القاهرة بينما واصلت شركة ألكاتل لوسنت تقديم منح تدريب لمدة تتراوح بين 4 و6 أشهر إلى ما لا يقل عن 30 شاباً وشابةً من خريجي تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وما يتصل بها من مجالات ينتمون إلى البلدان النامية أو أقل البلدان نمواً (غير الأعضاء في منظمة التعاون والتنمية في الميدان الاقتصادي) وذلك كل عام منذ عام 2006. وشملت الأنشطة الأخرى تنفيذ مركز تدريب لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في ليبيريا لدعم العائدين لاكتساب المهارات الضرورية لتمكينهم من الاستقرار ثانية في ليبيريا والمشاركة في إعادة إعمارها. وهذا مشروع ثالث يتم تنفيذه بالاشتراك بين الاتحاد ومفوض الأمم المتحدة السامي لشؤون اللاجئين. وقد مول مكتب تنمية الاتصالات كذلك تنظيم الدورة السادسة للمؤتمر العلمي التقني الدولي للطلاب وطلبة التعليم العالي والأخصائيين الشباب من بلدان كومنولث الدول المستقلة بهدف تعريفهم على التطورات الجديدة في مجال تكنولوجيا المعلومات وتبادل الخبرات فيما بينهم. وفضلاً عن ذلك، قدم مكتب تنمية الاتصالات التمويل لمشاركة خبير واحد في مجال سلامة الأطفال الموصولين بالإنترنت في الدورة الثالثة لمنتدى إدارة الإنترنت في حيدرأباد، الهند.

منتديات الشباب: 
نجح مكتب تنمية الاتصالات في تنظيم منتديين للشباب في منطقتي إفريقيا وآسيا والمحيط الهادئ وذلك كجزء من أحداث تليكوم الاتحاد الدولي للاتصالات حيث شارك في هذين الحدثين، على التوالي، 84 و77 شاباً وشابة. والاستعدادات جارية لتنظيم منتدى الشباب العالمي لتليكوم المزمع عقده في جنيف في أكتوبر 2009. وفضلاً عن ذلك، فالاستعدادات حثيثة، بالتعاون مع حكومة هولندا، لتنفيذ مشروع متابعة بشأن "نفاذ المدارس إلى الإنترنت" من منتدى شباب إفريقيا. ويرد المزيد من المعلومات في الموقعين: http://www.itu.int/AFRICA2008/forum/youth.html وhttp://www.itu.int/ASIA2008/forum/index.html.
3
الأشخاص ذوو الإعاقة

تم تنظيم ورشة عمل إقليمية بشأن تبادل الخبرات وأفضل الممارسات في زامبيا في يوليو 2008. وكان الحدث هو الثالث من نوعه في سلسلة من الجهود التي يبذلها قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد من أجل نشر الوعي حول القضايا الرئيسية التي ينبغي للدول الأعضاء وغيرها من أصحاب المصلحة معالجتها من أجل الاستجابة لاحتياجات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للأشخاص ذوي الإعاقة ولأحكام اتفاقية الأمم المتحدة لحقوق الأشخاص ذوي الإعاقة. ويمكن الاطلاع على الإعلان وتقرير ورشة العمل وغيرها من الوثائق في الموقع: http://web.itu.int/ITU-D/sis/PwDs/Seminars/Zambia/index.html.

وعلاوة على ذلك، هنالك عدد من مشاريع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لإتاحة النفاذ والخدمات للأشخاص ذوي الإعاقة في مراحل مختلفة من التنفيذ في سري لانكا، ومالي، وبوركينا فاسو وإثيوبيا. وستمكن هذه المشاريع من تجهيز عدد من المدارس الخاصة، والمراكز المجتمعية للاتصالات متعددة الأغراض، والقرى بتجهيزات ومرافق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بما فيها طابعات براي وغيرها من الأجهزة المساعدة لتقديم خدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للأشخاص ذوي الإعاقة. وساهم مكتب تنمية الاتصالات كذلك بمدخلات لفائدة الاحتفالات باليوم العالمي للاتصالات/مجتمع المعلومات في القاهرة حول موضوع "توصيل الأشخاص المعوقين: الفرص التي تتيحها تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للجميع". ويمكن الاطلاع على المزيد من التفاصيل 
في هذا الشأن على الموقعين: http://www.itu.int/wsis/c2/docs/2008-May-19/meeting_documents.html وhttp://www.itu.int/wtisd/2008/call-for-action.html.

وفي إطار المسألة 20-1، تم إعداد تقرير يسلط الأضواء على النماذج الحالية لتطوير السياسات وأفضل الممارسات الحالية بشأن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للأشخاص ذوي الإعاقة، بما في ذلك التقييم الاقتصادي للتكلفة ومقارنة الحلول التكنولوجية المتاحة. والتقرير متاح على الموقع: http://www.itu.int/md/D06-SG01-C/e، المساهمة 219. وللأسف، فإن الاستجابة للاستبيان الذي أُرسل إلى الدول الأعضاء بهدف تجميع الإحصاءات بشأن الأشخاص ذوي الإعاقة لم تكن استجابة جيدة ولذلك فما زالت الدول مدعوة للاستجابة بغية تمكين الاتحاد من جمع وتحليل الإحصاءات الخاصة بالأشخاص ذوي الإعاقة من أجل تعزيز قابلية النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. والاستبيان متاح في الموقع: http://www.itu.int/ITU-D/CDS/gq/sgq20-1.html.
4
السكان الأصليون

كان عام 2008 هو العام الخامس لمكتب تنمية الاتصالات في تنفيذ الأنشطة الخاصة بهذه المبادرة. وكان التركيز على تقديم تكنولوجيات المعلومات والاتصالات على أساس احترام القيم التقليدية والثقافية للمجتمعات الأصلية. وتم تقديم ثلاث (3) دورات تدريبية ناجحة مباشرة على الشبكة. وشارك 350 شخصاً من السكان الأصليين في هذه الدورات التدريبية في مجال تطوير الآفاق الوظيفية منذ انطلاقها. وواصل مكتب تنمية الاتصالات تنفيذ المرحلة النهائية من مشروع "بوابة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للسكان الأصليين من منطقة الأمريكتين" بربطه بالمبادرة الإقليمية "التوصيلية في المناطق الريفية، والمناطق الحضرية المهمشة، والمناطق المعزولة". وهنالك دراسة لتقييم الاحتياجات بغية إقامة بوابةٍ لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات قيد الإنجاز في إفريقيا. وبالتعاون مع الحكومة المحلية التي قدمت المقر والتوصيلية، نفذ مكتب تنمية الاتصالات 
مركز اتصالات البين ثقافي في البرازيل من أجل مساعدة أطفال وشباب السكان الأصليين والكويلمبولاس quilombolas (المنحدرين من العبيد) الذين يدرسون بالمدارس الحكومية. وللمزيد من التفاصيل، الرجاء الاطلاع على الموقع: http://www.itu.int/ITU-D/indigenous/AnnualReport.pdf.
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يجري تنفيذ مشروعين في إطار المشروع العالمي لمراكز الاتصالات المجتمعية متعددة الأغراض وذلك لإنجاز مبادرات خاصة في ملاوي وزامبيا بتمويل من صندوق تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
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