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Se invita al GADT a considerar las cuestiones relativas a la Comisión de Estudio 2 del UIT-D
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	Cuestiones relativas a la Comisión de Estudio 2 del UIT-D


Introducción

1
En la reunión de 2008 del GADT, la Delegación de Japón presentó el Documento 27 en el que figura una propuesta encaminada a mejorar los trabajos de las Comisiones de Estudio y los Grupos de Relator del UIT-D.

2
El GADT tomó nota de la contribución y recomendó que la propuesta se sometiera a la consideración de las Comisiones de Estudio del UIT-D, teniendo en cuenta la Resolución 1 de la CMDT-06 (Doha).

3
Aunque la Delegación de Japón no pudo presentar su propuesta a la Comisión de Estudio 1, sí la presentó, con algunas modificaciones, a la Comisión de Estudio 2 como Documento 2/198, solicitando en particular:

a. Una mayor participación en los ciberdebates organizados en la página web del UIT-D, con traducción automática en los cinco idiomas de trabajo.

b. La celebración de reuniones en bloque del Grupo de Relator propuestas para 2008. Teniendo en cuenta el número de Vicepresidentes, convendría que el Vicepresidente de cada Comisión de Estudio asumiera la responsabilidad de un bloque de reuniones. La celebración de una Sesión Plenaria al final de cada uno de esos bloques facilitaría el seguimiento de los debates a las delegaciones que no hubieran podido asistir a todas las reuniones del Grupo de Relator.

c. La creación, por parte de la BDT con miras a facilitar sus actividades, de una base de datos sobre talleres/seminarios ya celebrados en la que se recopile información relativa a oradores, conferenciantes y expertos, dado los numerosos seminarios, talleres y conferencias planificados sobre diferentes temas por la Oficina a nivel regional y mundial. 

d. La ampliación y modernización de la biblioteca de estudios de casos sobres comunicaciones rurales y distantes que actualmente existe en la página web del UIT-D. Si se propicia una mejor visibilidad y un mayor dinamismo, gracias a esta biblioteca se fomentarán las alianzas, en particular entre los sectores público y privado.

El Presidente de la Comisión de Estudio 2 comunicará el resultado de los debates en la próxima reunión de 2009 del GADT.

Resultado de los debates
1
La Comisión de Estudio 2 estuvo de acuerdo con el principio de realizar los trabajos entre reuniones por medios electrónicos, método actualmente utilizado por varios Grupos de Relator en ambas Comisiones de Estudio. Dichas Comisiones también tomaron nota de la nueva página web a ellas consagrada cuya finalidad es agrupar la información, facilitar la consulta y ofrecer una interfaz de uso más sencillo para el usuario, permitiendo de esa manera a los miembros una obtención más completa de la información disponible.

2
La experiencia de agrupar las reuniones de los Grupos de Relator resultó positiva en 2008 y ambas Comisiones de Estudio, que respaldaron esa iniciativa, decidieron continuar con ella durante 2009.

3
Con respecto a la propuesta de ofrecer un sistema de traducción automática con miras a facilitar los debates en línea que hasta ahora se limitan al idioma inglés, el representante del Departamento de Conferencias y Publicaciones informó a los participantes de la Comisión de Estudio 2 que "las pruebas realizadas con sistemas de traducción automática por la UIT y otros organismos de las Naciones Unidas no han sido satisfactorias dado que las traducciones obtenidas no son de calidad ni fiables y no pueden sustituir las realizadas por traductores profesionales, en particular porque la mayoría de los textos de la UIT tienen carácter reglamentario".

4
En lo que concierne a la propuesta destinada a que el Vicepresidente de cada Comisión de Estudio asumiera la responsabilidad de un bloque de reuniones, se estimó que equivaldría a volver a aplicar una estructura de Grupos de Trabajo, lo cual contradecía la decisión adoptada por ambas Comisiones de Estudio en su primera reunión del periodo 2006-2010, en el sentido de no tener otro nivel de supervisión para las reuniones de los Grupos de Relator que la correspondiente Comisión de Estudio. 

Conclusiones

1
Se invitó al GADT a dar las gracias a Japón por su contribución, a tomar nota del debate entablado y a adoptar las acciones que considere oportunas.

2
En su calidad de Presidente de la Comisión de Estudio 2, el Sr. Kisrawi propuso la creación de un Grupo por correspondencia abierto a la participación de ambas Comisiones de Estudio para realizar los trabajos por medios electrónicos a partir de ese momento y hasta la próxima reunión de 2010 del GADT con miras a proponer todas las modificaciones que sean necesarias a la Resolución 1 (Doha, 2006), Procedimientos de trabajo que deben aplicar las Comisiones de Estudio, otros Grupos y el Grupo Asesor de Desarrollo de las Telecomunicaciones. Se encomendó asimismo al Grupo la tarea de efectuar las modificaciones consiguientes a la Resolución 2 (Doha, 2006), Establecimiento de Comisiones de Estudio. Sería conveniente que esta labor tuviera en cuenta la experiencia acumulada en este periodo de estudios por los miembros de las Comisiones de Estudio y por el personal de la Secretaría de la BDT que participan en los trabajos de ambas Comisiones.

3
Un enfoque similar se tuvo en cuenta en el segundo y tercer periodo de estudios con los resultados del Grupo por correspondencia presentados en la última reunión del GADT antes de la CMDT-02 y CMDT 06, respectivamente, para que sirvieran de base a la adopción por ambas Conferencias de las Resoluciones pertinentes (Resoluciones 3 y 4 de la CMDT-02, y Resoluciones 1 y 2 de la CMDT-06).

El Grupo por correspondencia concluirá sus trabajos a más tardar a finales de 2009 e integrará, al menos en su texto propuesto, las directrices adoptadas por el GADT en 2007 y 2008 y en la reunión de 2007 del Equipo de Dirección Mixto de las dos Comisiones de Estudio. 
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