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	اختصاصات فريق العمل المعني بتنمية الموارد البشرية هي:

1
استعراض وتقييم الأنشطة الجارية لمكتب تنمية الاتصالات في ميدان تنمية الموارد البشرية.

2
مساعدة مكتب تنمية الاتصالات/شعبة بناء القدرات البشرية في تصميم إطار متكامل لأنشطة تنمية الموارد البشرية التي يتعين تنفيذها في الفترة 2010-2007.

3
المساهمة في إقامة حافظة عالمية لبرامج التدريب تعالج احتياجات مختلف المناطق والدول الأعضاء.

4
تنظيم أنشطة عند الحاجة على الأصعدة الدولية والإقليمية والوطنية. ويمكن أن تأخذ هذه الأنشطة شكل حلقات دراسية أو أفرقة عمل أو ورش عمل أو مساعدة مباشرة (تبادل الخبرات) وتسهيل تنفيذ مشاريع تنمية الموارد البشرية في مجالات محددة.
5
مساعدة مكتب تنمية الاتصالات/شعبة بناء القدرات البشرية في مواصلة نشر مواد التدريب ودراسات الحالات والخطوط التوجيهية والنماذج حسب الاقتضاء، في موقع شبكة الويب (http://www.itu.int/itu-d/hrd) ليستعملها أعضاء الاتحاد.

6
المساعدة في تنظيم ندوة لمدة خمسة أيام لجميع أعضاء قطاع تنمية الاتصالات وكذلك الاجتماعات السنوية/نصف السنوية الإقليمية لمديري الموارد البشرية.

7
إصدار تقرير سنوي إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، بما في ذلك توصيات مقترحة بشأن الإجراءات المقبلة التي قد يتطلب الأمر اتخاذها وتعيين الاحتياجات الحالية والمقبلة التي يتعين أن تلبيها مختلف مشاريع تنمية الموارد البشرية، بما في ذلك الجامعة العالمية للاتصالات/المعهد العالمي للتدريب في مجال الاتصالات، والمشاريع الأخرى والمبادرات المشابهة وكذلك مراكز التميز الحالية أو التي تقام في المستقبل.
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