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	−	Администрациям Государств − Членов МСЭ
−	Членам Сектора МСЭ-D
−	Председателям, заместителям председателей, Докладчикам и заместителям Докладчиков 1‑й и 2‑й Исследовательских комиссий МСЭ-D
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	[bookmark: Subject]Незанятая должность сопредседателя Объединенной группы МСЭ-D/МСЭ-R по Резолюции 9 (Пересм. Хайдарабад, 2010 г.)

	Уважаемая госпожа,
уважаемый господин,
Во время ежегодных собраний исследовательских комиссий МСЭ-D в сентябре 2012 года Членам было предложено представить предложения по кандидатурам для замещения вакантной должности сопредседателя Объединенной группы МСЭ-D/МСЭ-R по Резолюции 9 (Пересм. Хайдарабад, 2010 г.). 
Хотел бы еще раз обратиться к администрациям и Членам Сектора с предложением заполнить эту незанятую должность на оставшуюся часть исследовательского периода 2010−2014 годов. Тема "Участие стран, в особенности развивающихся стран, в управлении использованием спектра", рассматриваемая этой группой, является весьма важной, и сопредседатель должен играть активную роль в обеспечении своевременного и успешного достижения целей, установленных для Резолюции 9 на ВКРЭ-10.
Следующее собрание Объединенной группы МСЭ-D/МСЭ-R по Резолюции 9 запланировано на июнь 2013 года, когда должна быть завершена подготовка отчетов и руководящих указаний для этого исследовательского периода.
Выдвигаемые кандидатуры на эту должность можно направить непосредственно в мою канцелярию желательно до 22 января 2013 года:
г-н Брахима Сану
Директор Бюро развития электросвязи МСЭ
Эл. почта: bdtdirector@itu.int, факс: +41 22 730 5545/730 5484
Госпожа Кристина Санд (Ms Christine Sund), Координатор исследовательских комиссий МСЭ-D, тел.: +41 22 730 5999; факс: +41 22 730 5484; эл. почта: devsg@itu.int, и я лично готовы ответить на ваши вопросы или вопросы ваших сотрудников, касающиеся текущей деятельности Группы и обязанностей сопредседателя МСЭ-D.
Рассчитываю на ваши рекомендации и поддержку для замещения этой важной должности.
С уважением,
[Оригинал подписан]
Брахима Сану
Директор
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