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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT et aux �Membres du Secteur des radiocommunications�

Objet:		Résumé des conclusions de la cinquième réunion du Groupe consultatif des 	radiocommunications

Référence:	Circulaire administrative CA/40 du 15 novembre 1996

1	Le Groupe consultatif des radiocommunications (GCR), qui s'est réuni pour la cinquième fois du 11 au 14 mars 1997 à Genève, a examiné l'ordre du jour reproduit dans l'Annexe 1 de la Circulaire administrative susmentionnée.

2	A la clôture de la Réunion du Groupe consultatif, les participants ont reçu le Document RAG97-1/47 intitulé "Résumé des conclusions" et ont été invités à communiquer au Président du Groupe consultatif leurs éventuelles propositions de modifications. Le Président a examiné les observations qu'il avait reçues et les modifications correspondantes ont été apportées au document dont la version finale est reproduite ci-après en annexe (RAG97-1/47(Rév.1)).

3	Cette Circulaire administrative est également disponible sous forme électronique sur le système TIES (services d'échange d'informations sur les télécommunications) de l'UIT.

4	Le BR reste à votre disposition pour toute demande d'information et attire déjà votre attention sur le fait qu'une réunion spéciale du GCR se tiendra du 10 au 12 septembre 1997 à Genève en vue d'examiner la question de l'efficacité des Réunions de préparation à la conférence et que la prochaine réunion du Groupe consultatif est prévue du 12 au 16 janvier 1998.





					Robert W. Jones�					Directeur du Bureau des radiocommunications
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CINQUIÈME RÉUNION DU GROUPE CONSULTATIF DES RADIOCOMMUNICATIONS

Genève, 19-23 février 1997

RÉSUMÉ DES CONCLUSIONS

1	Remarques liminaires

Après les remarques liminaires prononcées par le Secrétaire général et par le Directeur, les participants à la cinquième réunion du GCR, dont le Président était M. M. Goddard (Royaume-Uni) et le Vice-Président M. A. Kouchtouev (Fédération de Russie), sont parvenus au conclusions exposées ci-après.

2	Adoption de l'ordre du jour

L'ordre du jour adopté, complété par un projet de répartition des documents, figure à l'Annexe 1 tandis que la liste des documents publiés à l'occasion de la réunion est reproduite dans l'Annexe 2.

3	Résultats pertinents de la CMNT-96 et du FMPT-96

Le GCR a pris note du rapport présenté par le Directeur du BR et par le Directeur du TSB. Ce dernier a informé les participants de la prochaine création, dans le cadre de l'UIT-T, d'un groupe restreint placé sous sa direction et qui s'emploiera par correspondance à perfectionner les directives existantes concernant le traitement des droits de propriété intellectuelle et à mettre au point une politique en matière de brevets.

Il a été décidé que l'UIT devrait adopter une politique commune en cette matière et il a été proposé que le Secteur des radiocommunications soit représenté au sein de ce groupe. Il a été ensuite décidé qu'un Membre du Secteur, des Etats-Unis, et un représentant du BR participeraient à ses travaux. La déclaration de l'UIT sur la politique des brevets devrait en temps utile être annexée à la Résolution ITU-R 1-1.

D'autres points du rapport seront examinés plus en détail sous les rubriques correspondantes. Le GCR a aussi pris note des éléments pertinents contenus dans les rapports des Rapporteurs sur la coordination/coopération et sur les méthodes de travail.

4	Planification stratégique et ressources

4.1	Projet de Plan stratégique pour 1999-2003

Le GCR a examiné les directives proposées pour le projet de Plan stratégique 1999-2003 présenté par le Directeur dans le Document RAG97-1/8 et la proposition des Etats-Unis d'Amérique figurant dans le Document RAG97-1/32. Il a été décidé que le nouveau Plan stratégique devrait être concis et que le Plan devrait guider l'élaboration du plan opérationnel annuel pour les activités en cours du Secteur. Le rapporteur pour la planification stratégique a entrepris de regrouper les propositions et la version résultante du Plan a été présentée au Directeur pour le guider dans la poursuite des travaux préparatoires du Plan (voir Annexe 3).

4.2	Projet de budget biennal de l'UIT-R pour 1998/89

Le GCR a approuvé les besoins de ressources énoncés par le Directeur pour la période 1998/99. Il a souligné en particulier la nécessité de prévoir au budget des ressources pour financer les activités postérieures à la Conférence. Il a regretté que l'on n'ait prévu que des ressources très limitées pour les activités relatives aux séminaires et qu'aucune ressource ne soit prévue pour financer les réunions d'information ou les Réunions préparatoires de la CMR-99 tenues hors de Genève, à l'exception des séminaires régionaux ordinaires du BR, dont en particulier les pays en développement devraient tirer avantage. Il devrait être fait mention de ces points dans le budget de l'exercice 1998/99.

4.3	Plan opérationnel du BR pour 1997

Le Plan opérationnel du BR pour 1997 a été bien accueilli et les priorités qui y sont énoncées ont été approuvées. On a appelé en particulier l'attention sur la nécessité d'examiner le plan en continu et de l'améliorer. Le GCR a pris note avec inquiétude de la situation critique en matière de traitement de la notification des systèmes spatiaux, et a accueilli avec satisfaction et appuyé énergiquement les efforts entrepris par le BR pour améliorer la situation en ce qui concerne l'arriéré. Il se félicitera de toute mesure qui pourrait faciliter la tâche du Directeur, qui a été invité à fournir des indications concernant les méthodes particulières qui pourraient être appliquées pour aider immédiatement le Bureau à s'occuper de l'arriéré.

4.4	Etude de coût

Le GCR a pris note des informations relatives à l'état d'avancement de l'étude qui a été entreprise par le BR et qui est maintenant étendue à l'ensemble de l'UIT.

5	Programme de travail et structure 

La réunion a pris note du rapport du Rapporteur sur le programme de travail et la structure des Commissions d'études, et notamment de l'utilisation satisfaisante de divers mécanismes de coordination des travaux entre les Commissions d'études et des préoccupations relatives à la brièveté de la période séparant des CMR successives. On a constaté qu'il fallait disposer d'une base juridique solide pour créer des "Groupes mixtes de Rapporteurs". Cette question est examinée encore sous la rubrique 6.2.1. Les participants sont convenus que le classement des Questions par catégories (Résolution UIT-R 5) avait été réalisé avec succès à l'AR-95 et que les Commissions d'études faisaient des propositions à l'Assemblée des radiocommunications sur cette base. On est parvenu à la conclusion qu'il n'était pas nécessaire de procéder à un autre examen d'ensemble à l'AR-97. Il a été décidé que les questions classées sous la rubrique C1 (questions urgentes en préparation pour la prochaine CMR) devraient être reclassées après la CMR (probablement dans la catégorie S) au cas où il serait nécessaire de les maintenir. 

Options concernant l'étude des procédures opérationnelles/réglementaires

Le GCR a examiné le fonctionnement de la Commission spéciale pour les questions réglementaires et de procédure et les différentes façons de traiter cette question à l'avenir, sur la base d'une contribution du Directeur (Document RAG97-1/20) et des parties pertinentes du Document RAG97�1/34 des Etats-Unis. En ce qui concerne les objectifs du document du Directeur, on a constaté que les points de vue divergeaient quant à la nécessité de poursuivre les travaux en cours sur les questions réglementaires, au moins à long terme. Des doutes ont aussi été exprimés quant à l'étendue du champ d'activité envisagé pour n'importe quel groupe qui serait chargé d'examiner cette question. Les participants ont estimé qu'il serait préférable de traiter des questions réglementaires en fonction de tâches précises.

On a aussi constaté des différences de points de vue au sujet des divers mécanismes envisageables pour traiter des activités réglementaires. Selon un point de vue extrême, les travaux réglementaires ne devraient être entrepris que dans les CMR auxquelles peuvent participer de très nombreux pays, et en particulier des pays en développement. Cela conduirait à supprimer la Commission spéciale et à ne pas prévoir son remplacement. D'autres participants ont suggéré que les Commissions d'études devraient examiner les questions réglementaires lorsqu'elles se consacrent à la préparation des CMR. Il a été en général admis qu'il faudrait conserver un groupe chargé d'examiner les questions réglementaires et de procédure, surtout compte tenu des travaux effectués à la CMR-95 et de la poursuite de ces travaux à la CMR-97, et en conséquence renoncer à l'idée de confier à différentes Commissions d'études le soin d'élaborer leurs propres solutions concernant les questions réglementaires et de procédure. Certains ont appuyé l'idée d'un groupe de travail de la RPC en tant que solution acceptable, mais le recours à un groupe de travail du GCR n'a pas été approuvé. Certains ont appuyé, mais d'autres ont rejeté l'idée de convertir la Commission spéciale en une Commission d'études.

Compte tenu des ces avis partagés et du fait que cette question est liée à celle de l'examen du mécanisme préparatoire de la conférence, il a été décidé de confier à la réunion spéciale du GCR mentionnée à la section 6.2.3 le soin d'en poursuivre l'examen..

5.1	Rapport sur les Recommandations du Groupe UIT-2000 (Résolutions 15 et 39)

Le GCR a examiné les projets de Recommandations du Groupe de travail UIT-2000 au sujet desquels ce dernier avait demandé des avis et examiné dans leurs grandes lignes ceux qui avaient trait à des questions financières. Il a été noté que la communauté des radiocommunications n'était pas bien représentée au Groupe UIT-2000 et les participants ont été encouragés à prendre une part plus active à ses travaux. Les conclusions sur ces Recommandations, que M. Gracie (Canada) a été prié de communiquer à la prochaine réunion du Groupe de travail UIT-2000 en avril, sont les suivantes:

R3, R4, R5: La position prise concernant la R17 a une incidence sur la Recommandation relative à une seule catégorie de Membres de Secteur. Si l'on soutient l'orientation de ces Recommandations, il est néanmoins important de ne pas supprimer les droits actuels des organisations internationales et régionales. Une catégorie distincte pourrait être nécessaire pour ces dernières.

R7: Les participants à la réunion ont avalisé cette Recommandation concernant les niveaux de contribution réduits pour les petites entités, sous réserve que le niveau des contributions moins élevé couvre les frais de participation additionnels au Secteur concerné et que des mesures soient prises pour éviter que les Membres actuels de Secteur ne passent à un niveau moins élevé. On n'est parvenu à aucune conclusion sur les critères appropriés, mais les participants ont été encouragés à examiner la question pour qu'elle soit débattue à la prochaine réunion du GCR (d'ici là, les conclusions du Conseil seront connues). Il a été suggéré que le niveau de contribution moins élevé proposé soit limité dans le temps et que les demandes émanant de petites entités soient toujours présentées par le biais de l'Etat Membre compétent pour qu'il soit confirmé que les critères ont été respectés.

R11/1: Le GCR est satisfait de cette Recommandation, qui prône le maintien du principe du choix volontaire de la classe de contribution financière et l'élaboration de lignes directrices, à condition que celles-ci n'entraînent aucune obligation. Toutefois, le GCR n'a pu formuler aucun avis à ce stade s'agissant des lignes directrices appropriées pour les membres de l'UIT-R.

R13: Le GCR a appuyé sans réserve la proposition visant à associer les Groupes consultatifs des Secteurs de telle sorte qu'ils puissent donner leur avis sur les questions financières et il avait déjà fait un pas dans ce sens. La proposition visant à associer les Membres des Secteurs aux finances de l'Union a également été approuvée. Si la Recommandation consistant à faire participer des représentants des Membres des Secteurs à la Commission des finances du Conseil est adoptée, il a été suggéré qu'on prenne en compte la contribution financière relative au Secteur concerné pour décider du niveau de représentation.

R17: Cette Recommandation, qui vise à étendre aux CMR la disposition de la Convention qui permet à tous les Membres des Secteurs d'assister aux Conférences de plénipotentiaires en tant qu'observateurs (il a été reconnu que certaines catégories de Membres des Secteurs ont déjà ce droit) s'est heurtée à une forte opposition. Les participants craignaient surtout que la procédure permettant de dégager un consensus dans les préparations des CMR aux niveaux national, régional et mondial s'en trouve menacée. Le consensus au niveau mondial serait très difficile à obtenir si de nombreux avis différents des Membres des Secteurs, en conflit avec les positions nationales et régionales, étaient présentés à la Conférence. Le GCR appuie la politique de transparence et d'ouverture, mais estime qu'en ce qui concerne les CMR, il faudrait la mettre en œuvre lors des phases de consultations préparatoires et en incluant des Membres des Secteurs dans la composition des délégations nationales. Il a été également fait mention des problèmes logistiques potentiels que cela risque de poser quant aux lieux où se tiennent les CMR. Il a été proposé de demander que le Groupe UIT-2000 supprime cette Recommandation.

R19: Cette Recommandation propose l'introduction de deux types de procédures d'approbation des Recommandations (types A et B). Dans les deux procédures, les Membres des Secteurs ainsi que les Etats Membres auraient la possibilité de participer pleinement aux travaux et d'adopter les Recommandations au niveau des Commissions d'études sur un pied d'égalité, mais dans la procédure du type B, la procédure d'approbation des Recommandations comporterait une étape supplémentaire, la consultation des Etats Membres. Le GCR a noté les commentaires du GCNT sur cette Recommandation et en particulier les caractéristiques types qui influeraient sur le choix de la procédure. Tout en reconnaissant l'intérêt que présente cette proposition pour l'UIT-T, la majorité des participants ont estimé qu'il serait difficile de l'appliquer à l'UIT-R, notamment en raison de la différence fondamentale entre les responsabilités et les activités des deux Secteurs. La procédure d'approbation actuelle des Recommandations à l'UIT-R devrait être conservée. Dans la pratique, cette procédure tient compte des intérêts de tous les Membres. Les participants à la réunion ont bien compris ce qui avait conduit le Groupe UIT-2000 à formuler cette Recommandation, qui est particulièrement adaptée à l'UIT-T. Il a été suggéré de suivre l'application de la Recommandation à l'UIT-T et d'en examiner ultérieurement les conséquences pour l'UIT-R.

R25, R27, R28, R29: Le GCR a approuvé la Recommandation R25 sur le recouvrement des coûts, étant entendu que l'ensemble des coûts, directs et indirects, serait pris en compte. Les membres du GCR ont été encouragés à proposer des produits et des services pour lesquels l'efficacité pourrait être améliorée et aussi auxquels on pourrait appliquer le recouvrement des coûts. A cet égard, le GCR a noté que certains pays ont identifié la notification des réseaux à satellite comme un candidat possible à une première application de cette approche. La question des mécanismes générateurs de recettes (mentionnée dans le texte qui accompagne la Recommandation R25) devrait être traitée séparément, dans la seule Recommandation R29 de l'UIT-2000. Le GCR est opposé aux mécanismes générateurs de recettes pour les activités de base de l'UIT-R, mais serait plus favorable à ces mécanismes pour des activités auxiliaires, comme les cycles d'études.

Autres Recommandations sur les questions financières (en particulier R11/2 et R11/3). Le GCR appuie sans réserve l'orientation générale des Recommandations de l'UIT-2000 sur ces questions, y compris celles qui ont trait à une comptabilité plus ouverte et plus transparente, à l'établissement d'un système de budgétisation ascendante en mettant l'accent sur les priorités, et en particulier à l'établissement de véritables budgets par Secteur.

5.2	Précision des attributions (Résolution 16)

Le GCR a examiné et approuvé les conclusions du Groupe de travail mixte GCNT/GCR sur la question de la précision des attributions (Résolution 16 de Kyoto) et a demandé au Directeur de tenir dûment compte de ce document dans son rapport au Conseil et son rapport à l'Assemblée des radiocommunications de 1997 conformément à l'Annexe A (3) de la Résolution 28 de la CMNT. Le GCR a fait sien le point de vue du GTM selon lequel, pour assurer que tous les problèmes pertinents dans le cadre des Résolutions 15, 16 et 39 soient identifiés et examinés, les travaux relatifs à ces trois Résolutions devraient être menés dans une instance unique avec un mandat suffisamment large pour y inclure les questions relatives à la restructuration. Tout en reconnaissant que le GTM avait fait rapport à la fois au GCNT et au GCR et que la prochaine réunion du GCNT ne se tiendrait pas avant le début de 1998, dans la mesure où le GCR était concerné, il a fait sienne la recommandation du GTM tendant à mettre fin aux activités de ce dernier. La réunion a remercié le Président, M. Bøe (Norvège) pour les efforts considérables qu'il a consacrés à une tâche très difficile.

Il a été pris note sans débat d'un document du Président de la Commission d'études 10 (Document RAG97-1/44) traitant des aspects de cette question concernant la radiodiffusion. Une contribution du Japon (Document RAG97-1/14), ayant été prise en considération par le GTM, a été retirée.

6	Activités en cours et suivi

Le GCR a pris note du rapport du Rapporteur pour la coordination et la coopération contenu dans le Document RAG97-1/6. Outre les points retenus ailleurs dans l'ordre du jour, il a été convenu que l'on devrait offrir la possibilité de coordonner les activités pertinentes entre les trois Secteurs, surtout par exemple lors de l'élaboration des Plans stratégiques de Secteur. Le Directeur a été invité à examiner avec les Directeurs du TSB et du BDT s'il serait possible d'organiser une réunion du CCDT simultanément avec les réunions proposées du GCR et du GCNT en janvier 1998.

Les participants ont été encouragés à examiner s'il ne conviendrait pas d'assurer au GCR une plus grande permanence (point de vue généralement approuvé); si le GCR ne devrait pas assumer  un rôle de gestion plus affirmé (comme certains l'ont suggéré pour le GCNT); et si l'on ne devrait pas utiliser davantage dans le cadre de l'UIT-R des approches fondées sur l'équipe de projet ou le groupe spécialisé. Concernant ce dernier point, le BR a décidé d'afficher le document pertinent du GCNT sur le système TIES avec les documents du GCR. Tous ces sujets devraient être examinés à la réunion du GCR de janvier 1998.

6.1	Résolution 18

Il a été pris note des documents présentés au titre de ce point de l'ordre du jour. La Commission spéciale a été remerciée pour les travaux qu'elle a consacrés à la Résolution 18.

6.2	Méthodes de travail

Le GCR a pris note du rapport du Rapporteur pour les méthodes de travail du Secteur contenu dans le Document RAG97-1/41. L'accent a été mis en particulier sur la charge de travail entre les CMR et cette question sera traitée à la réunion spéciale du GCR en septembre 1997. D'autres points du rapport ont été examinés au titre de points particuliers de l'ordre du jour.

6.2.1	Résolution UIT-R 1-1

Un projet de révision de la Résolution UIT-R 1-1 a été présenté à la réunion (Document RAG97�1/35) par le Président de la CE 3 au nom du groupe ad hoc de Président et Vice�Présidents. Parce que ce document n'avait pas été en définitive adopté par ce groupe ad hoc, faute de temps, et qu'il n'était disponible qu'en anglais, il n'a pas été examiné en détail. Cependant, il a été convenu que la Résolution devrait être mise à jour avec des améliorations de rédaction et la suppression de détails inutiles. Il a été convenu que l'on devrait prévoir la création de groupes mixtes de Rapporteurs. Il a aussi été décidé que la section 10 relative à l'amélioration des Recommandations devrait être révisée pour la rendre plus claire et refléter la pratique actuellement adoptée.

Après avoir examiné de façon plus approfondie une contribution du Directeur (Document RAG97�1/40), le GCR a décidé de modifier la section 3.2 pour faire ressortir que l'approbation de questions par correspondance ne pouvait être entreprise que par une administration (Etat Membre) ou après approbation par une Commission d'études et cela seulement avec le consensus des Membres du Secteur et des Etats Membres participants. Il a aussi été convenu qu'un certain nombre de Membres devraient s'engager à appuyer les travaux, mais aucun nombre minimum n'a été indiqué.

Il a été convenu que les termes "Membre de Secteur" et "Etat Membre" devraient être utilisés suivant le cas dans la Résolution et dans tous les documents futurs. On devrait veiller à expliciter toute utilisation du terme "délégation".

Le GCR a fait siennes les propositions du Directeur relatives à la section 4 du Document RAG97�1/40, et qui visent à publier les Recommandations dans des délais plus brefs et à un moindre coût, sans diminuer sensiblement la qualité. Cette publication devrait être fondée sur les exemplaires de référence des documents "bleus" en trois langues à la fin de la procédure d'adoption.

On a reconnu qu'il serait utile de poursuivre le projet de révision de la Résolution UIT-R 1-1 en préparation pour l'Assemblée des radiocommunications de 1997. Le GCR a décidé de créer un groupe ad hoc, qui travaillera par correspondance, avec le concours du BR, et dont le Professeur Barclay assumera la présidence. Ce groupe a été prié de prendre en considération toutes les conclusions pertinentes du GCR.

6.2.2	Méthodes de travail - Assemblées

Le GCR a approuvé en principe la proposition figurant dans le Document RAG97-1/17 (Etats-Unis) qui vise à réduire la charge de travail de l'Assemblée des radiocommunications en ne présentant des Recommandations pour approbation que si des demandes spécifiques ont été présentées à cette fin. Sinon les Recommandations seraient considérées comme approuvées par l'Assemblée. Les procédures devront être examinées plus en détail à l'Assemblée de 1997 et on ne parviendra probablement pas à économiser du temps avant l'Assemblée de 1999. En ce qui concerne la proposition d'utiliser le temps gagné pour réduire la durée de l'Assemblée, par exemple d'une journée, il a été suggéré que l'on pourrait mieux utiliser ce temps en concentrant les efforts sur des problèmes plus stratégiques soumis à l'Assemblée.

Le GCR a fait sienne la proposition figurant dans le Document RAG97-1/19 (Etats-Unis) de raccourcir la durée de la période qui détermine si une Question doit être supprimée au cas où aucune contribution n'a été reçue. Le délai actuel, de 6 ans, serait ramené à 4 ans. Le Directeur a été invité à demander aux présidents de commissions d'études et de groupes de travail de collecter suffisamment d'informations sur les contributions pour permettre d'appliquer efficacement cette disposition. Il a aussi été décidé que lorsque des Questions sont adoptées, on doit indiquer les engagements pris d'appuyer les activités, mais sans préciser le nombre minimum des engagements nécessaires.

Le GCR a approuvé la proposition figurant dans le Document RAG97-1/21 (Etats-Unis) selon laquelle le Directeur devrait demander à toutes les Commissions d'études d'examiner les voeux formulés en vue de recommander la suppression des voeux périmés. Il a été noté que certaines mesures ont déjà été prises dans ce sens et que des voeux formulés depuis longtemps n'ont rien perdu de leur utilité. La proposition tendant à publier les voeux formulés en même temps que les Recommandations a aussi été adoptée.

Le GCR a approuvé la proposition figurant dans le Document RAG97-1/29 (Royaume-Uni) de créer un groupe ad hoc pour examiner la terminologie de la "boucle locale sans fil". Il a été pris note des arrangements de coordination existants entre les Groupes de travail 8A et 8B sur cette question. De nombreuses délégations ont estimé que le groupe ad hoc devrait présenter des résultats le plus tôt possible et pas plus tard que l'Assemblée de 1997. On a aussi pris note du fait qu'il fallait assurer la compatibilité avec la terminologie utilisée dans les réseaux de télécommunication.

6.2.3	Méthodes de travail - RPC

Un débat approfondi a été consacré à l'efficacité de la préparation des CMR par la formule actuelle des RPC. Le Document RAG97-1/9 (Luxembourg) proposait que les études relatives aux Conférences du programme de travail soient supprimées des Commissions d'études, Groupes d'action et Groupes de travail constitués et que la première RPC crée des Groupes d'action distincts pour chaque grand sujet d'études identifié à l'ordre du jour de la CMR correspondante. Cette proposition suggérait qu'il en résulterait une réduction de la charge de travail des Commissions d'études et une restructuration éventuelle. Selon une proposition plus extrême faite au cours du débat, la CMR devrait créer les Groupes d'action, qui devraient faire rapport directement à la prochaine CMR, ce qui entraînerait la suppression de la RPC. Le Document RAG97-1/34 (Etats�Unis) proposait que les dispositions actuelles continuent de s'appliquer avec quelques améliorations, que le Directeur soit invité à faire rapport à la prochaine Assemblée sur les coûts et les méthodes de travail de la RPC et que la Résolution UIT-R 2-1 soit améliorée le cas échéant.

Le GCR a reconnu que des pressions énormes s'exercent sur tous ceux qui s'occupent de la préparation de la CMR. Quant aux différentes formules de remplacement proposées, il serait utile d'avoir plus de renseignements sur leurs avantages et inconvénients respectifs et aussi sur leurs coûts. On devrait envisager encore d'étudier l'efficacité de la RPC après la réunion de mai 1997, mais en temps utile avant l'Assemblée de 1997. Il a en conséquence été décidé qu'une réunion spéciale du GCR se tiendrait du 10 au 12 septembre 1997 à Genève, pour poursuivre l'examen de cette question. Cette réunion devrait aussi examiner plus avant les possibilités concernant le traitement des questions réglementaires et de procédure (voir plus haut la section 5). Il a été convenu qu'exceptionnellement, cette réunion spéciale avec un ordre du jour limité pourrait se tenir uniquement avec un service d'interprétation vers l'anglais, le français et l'espagnol. Le Directeur a été invité à fournir des informations pour cette réunion sur les méthodes de travail de la RPC et l'efficacité du recours aux commissions d'études responsables. Il serait aussi extrêmement utile de disposer de renseignements sur les coûts associés et d'avoir une idée des efforts extérieurs requis (par exemple, jours de réunion des participants) concernant à la fois la RPC et les groupes participants. 

Sans préjudice des résultats des débats à l'Assemblée et à la CMR, il a été reconnu qu'il était nécessaire de prendre des dispositions provisoires pour la première RPC après la CMR-97. Pour que les travaux préparatoires de la CMR-99 puissent commencer dès que possible, de nombreux participants ont appuyé l'idée d'associer cette réunion à une réunion des Présidents et Vice�Présidents des Commissions d'études et de tenir la réunion dès que possible après la CMR-97, en tenant compte de ce que de nombreux participants auront besoin de temps pour récupérer après la CMR�97. Il a été décidé en conséquence que la date de la première RPC après la CMR-97 devrait être fixée provisoirement au 25-27 novembre 1997.

6.2.4	Utilisation de WWW/TIES

La proposition figurant dans le Document RAG97-1/13 (Canada et Luxembourg) de mettre les documents de la CMR à disposition sur le site Web de l'UIT en en limitant l'accès aux utilisateurs du système TIES a été pleinement approuvée par le GCR. Le Directeur a été prié de transmettre cette recommandation au Secrétaire général par l'intermédiaire du Comité de coordination.

6.2.5	Commissions d'études/Groupes d'action/Equipes de projet

Le GCR a pris note avec satisfaction de l'amélioration de la coordination avec l'UIT-T sur les questions de radiodiffusion, ainsi qu'il est indiqué dans le Document RAG97-1/10.

Le GCR a aussi pris note des Documents RAG97-1/11 (CE 4 et 9) et RAG97-1/24 (GT 1A) sur la détermination des zones de coordination dans le service fixe par satellite. Le Président de la CE 1 a indiqué aux participants que toutes les parties intéressées s'étaient réunies et étaient convenues de créer un nouveau Groupe d'action 1/6 pour mener à bien les activités en cours en vue de préparer la CMR-99, et de proposer une nouvelle Question pour le Groupe de travail 4/9S pour qu'il poursuive ses études sur les zones de coordination pour le service fixe et fixe par satellite. La réunion a pris note en s'en félicitant de ce résultat satisfaisant qui a été obtenu sans perte de temps dans le cadre du GCR lui-même.

Les propositions figurant dans le Document RAG97-1/30 (Royaume-Uni) tendant à porter de 7 à 14 jours le délai de présentation de contributions en retard et à encourager l'utilisation des moyens de communication électroniques ont été en général bien accueillies, mais ont rencontré aussi une certaine opposition en ce qui concerne surtout l'obligation de fournir des exemplaires des contributions en retard sous forme électronique. Il a été décidé que ces questions devraient être examinées dans le cadre du groupe ad hoc créé en vue d'examiner la Résolution UIT-R 1. Le Directeur a été invité à examiner comment les documents pourraient être mis à la disposition des participants qui arrivent avant le début des réunions.

Le GCR a fait siennes les propositions figurant dans le Document RAG97-1/31 (Royaume-Uni) qui visent à accroître l'efficacité des groupes de travail et des groupes d'action, par exemple en présentant des contributions aussi rapidement que possible et au niveau du sous-groupe.

Le GCR a pris note en s'en félicitant des activités de coordination en cours concernant les IMT-2000 dont rend compte le Président du GCI dans le Document RAG97-1/39.

Le GCR a pris note en s'en félicitant des activités de coordination en cours sur les questions de satellites dont rend compte le Président par intérim du GCI dans le Document RAG97-1/42.

6.3	Elaboration de directives officielles à l'intention des Rapporteurs

Faute de temps pour examiner cette question et faute de propositions, il a été décidé que les participants devraient être invités à présenter leurs points de vue. Les directives élaborées par le GCNT pourraient être utilement examinées. En examinant la Résolution UIT-R 1-1, le Professeur Barclay examinera aussi les dispositions relatives aux Rapporteurs dans le contexte des travaux des Commissions d'études et suggérera d'éventuels documents additionnels qui devraient être inclus dans les directives de travail du Directeur, le cas échéant. Il a été suggéré qu'un examen des sujets pour lesquels les Rapporteurs au GCR avaient été désignés serait utile, compte tenu des faits nouveaux survenus depuis la création du GCR. M. Hauck (Suisse) a indiqué qu'il ne pourrait pas continuer à exercer ses fonctions de Rapporteur et les participants l'ont remercié de l'utile contribution qu'il a apportée aux activités du GCR.

7	AR-97 et CMR-97

Le GCR a pris note des mesures préparatoires prises en vue de l'AR-97 et de la CMR-97. Les problèmes particuliers que posent les méthodes de travail et les travaux préparatoires de ces réunions sont examinés sous les rubriques 6.2.2 et 6.2.3.

Le GCR a eu un large échange de vues sur un projet de structure éventuelle de la CMR-97 figurant dans le Document RAG97-1/7. La plupart des représentants qui ont pris la parole ont appuyé ce projet, mais certains ont estimé que le travail des Groupes de travail proposés 4C et 4D (radiodiffusion à ondes décamétriques et AP30/30A) devrait être traité par un Groupe de travail de l'Assemblée plénière. Cependant des avis opposés à ce point de vue ont été exprimés.

8	Date de la prochaine réunion

Le GCR est convenu de tenir sa prochaine réunion plénière du 12 au 16 janvier 1998.

9	Le Président a déclaré close la réunion en remerciant tous ceux qui ont contribué à son succès.
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Projet d'objectifs et de priorités du Secteur pour la période 1999-2003

A	Radiocommunications

A.1	Mission du Secteur des radiocommunications dans un environnement en pleine mutation

27	Conformément aux dispositions de la Constitution et de la Convention (Genève, 1992), le Secteur des radiocommunications de l'UIT a pour mission, entre autres, d'assurer l'utilisation rationnelle, équitable, efficace et économique du spectre des fréquences radioélectriques par tous les services de radiocommunication, de procéder à des études et d'adopter des Recommandations sur des questions de radiocommunication.

28	Cette mission se fera dans un environnement qui se caractérise par:

•	la reconnaissance croissante de la valeur économique du spectre des fréquences et l'application de principes économiques à la gestion de cette ressource, compte tenu d'un développement technologique rapide impulsé par le marché et orienté vers l'utilisateur;

•	l'augmentation constante de la demande, pour des systèmes spatiaux et de Terre, de fréquences radioélectriques, qui sont en nombre limité;

•	le rôle de plus en plus important des organisations régionales et des activités du secteur privé dans un environnement déréglementé;

•	les ressources financières limitées disponibles pour appuyer les activités des Secteurs;

•	la convergence croissante de nombreux services de radiocommunication, l'intégration aux services de télécommunication par câble et la convergence d'applications de Terre et par satellite;

•	l'intérêt accru, surtout de la part des pays en développement, pour:

–	l'accès au spectre des radiocommunications et à l'orbite géostationnaire pour subvenir à leurs besoins nationaux,

–	des normes mondiales applicables aux systèmes de télécommunication pour obtenir une rentabilité générale de ces systèmes;

–	des manuels;

•	le développement technologique rapide et l'application à grande échelle des techniques numériques à la plupart des systèmes spatiaux et de Terre, y compris les communications mobiles et les nouveaux systèmes de radiodiffusion télévisuelle et sonore.



A.2	Objectifs stratégiques du Secteur des radiocommunications

29	Dans le cadre de sa mission globale, le Secteur des radiocommunications a pour objectifs stratégiques de remplir les fonctions énoncées dans la Constitution et la Convention et, en particulier, pour la période 1999-2003:

•	maintenir et améliorer la position de l'UIT-R en ce qui concerne la gestion efficace du spectre utilisable des fréquences radioélectriques, sans brouillages préjudiciables, et veiller à ce que le Règlement des radiocommunications et les droits des Administrations Membres et des fournisseurs de services soient respectés;

•	continuer à élaborer des critères plus précis pour le partage des fréquences et la coordination des nouveaux systèmes et des systèmes existants pour les services spatiaux et de Terre en vue d'accroître l'efficacité de l'emploi du spectre utilisable des fréquences;

•	continuer à améliorer les méthodes de travail et le rapport coût-efficacité du Secteur des radiocommunications dans le cadre d'une structure organique souple; chercher à améliorer l'efficacité des assemblées et des conférences des radiocommunications et accroître la qualité de service du Secteur en développant l'utilisation du traitement électronique des documents;

•	veiller à ce que le Comité du Règlement des radiocommunications s'acquitte de ses fonctions, et particulièrement de celles qui concernent l'interprétation et l'application du Règlement des radiocommunications, de manière à conserver la confiance des Etats Membres;

•	effectuer, dans le cadre d'équipes de projet, l'étude des Questions approuvées compte tenu, selon le cas, des contraintes imposées en ce qui concerne le champ d'application et les délais, ainsi que des études urgentes décidées par les CMR en vue des futures CMR;

•	diffuser, en collaboration étroite avec le Secteur du développement des télécommunications ou le Secteur de la normalisation des télécommunications, selon le cas, les informations et les connaissances techniques en organisant des réunions d'information, des séminaires, en élaborant des Manuels et en fournissant des outils de gestion automatique du spectre;

•	fournir des renseignements sur les concepts de gestion du spectre unanimement acceptés, et le cadre réglementaire correspondant, en particulier afin d'aider les pays en développement, et contribuer à l'application des différentes Recommandations de l'UIT-R qui indiquent la ligne à suivre pour mettre en œuvre de la manière la plus économique et opportune qui soit les systèmes de radiocommunication;

•	faire des recommandations concernant notamment les caractéristiques et la qualité de fonctionnement des systèmes radioélectriques;

•	mettre en œuvre des moyens efficaces pour promouvoir une plus large participation des Etats Membres, et en particulier des pays en développement, et des Membres de Secteur, à toutes les activités du Secteur des radiocommunications.



A.3	Priorités du Secteur des radiocommunications

30	Les priorités du Secteur des radiocommunications pour la période 1999-2003 sont, hormis celles qu'identifieront de futures conférences, les suivantes:

•	faciliter une coordination rapide entre les systèmes actifs et passifs nouveaux et existants pour les services spatiaux et de Terre et développer des initiatives de réglementation du spectre afin de mieux harmoniser les attributions de fréquences et l'utilisation des orbites des satellites;

•	développer l'assistance offerte aux Etats Membres pour la coordination et l'enregistrement des assignations de fréquence et l'application du Règlement des radiocommunications, en accordant une attention particulière aux besoins des pays en développement et aux Etats Membres qui viennent d'adhérer à l'Union;

•	étudier et appliquer, selon le cas, des techniques améliorées de gestion internationale du spectre;

•	fournir une assistance au BDT en vue de mettre en œuvre des systèmes de radiocommunication modernes dans les pays en développement, en particulier dans les zones rurales, organiser des réunions d'information, des séminaires mondiaux et régionaux et offrir une assistance aux Etats Membres, en accordant une attention particulière aux besoins des pays en développement, par exemple en élaborant des Manuels;

•	élaborer des recommandations appropriées pour faciliter le développement et la mise en œuvre de systèmes mondiaux personnels de radiocommunication, dont les GMPCS, dans le cadre des TMI-2000;

•	en ce qui concerne l'amélioration des méthodes de travail du Secteur, s'efforcer:

–	d'utiliser davantage les moyens conviviaux d'échange de documents;

–	d'accélérer l'élaboration des Recommandations et la rationalisation des   méthodes de publication (réduction du coût unitaire et des délais, élargissement de la diffusion et de l'accès électronique);

–	de recourir davantage à l'informatique pour notifier et traiter les assignations de fréquences;

–	d'assouplir la structure organique du Bureau des radiocommunications en accordant une attention particulière à la formation et au perfectionnement du personnel du Bureau; 

–	d'examiner périodiquement les programmes de travail dans le cadre des Commissions d'études en vue de redéfinir les priorités et d'améliorer l'efficacité;

•	encourager une plus forte participation d'entités et organisations autres que les administrations aux activités du Secteur des radiocommunications.







__________________
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