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y a los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

Asunto:

Resumen de conclusiones de la undécima reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

Referencia:
Circular Administrativa CA/121 de 2 de septiembre de 2002 y Corrigéndum del 5 de diciembre de 2002

1
El Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR) celebró su undécima reunión del 27 al 31 de enero de 2003 en Ginebra y examinó el orden del día que se describe en el Anexo 1 del resumen de conclusiones adjunto.

2
Al concluir la reunión del Grupo Asesor, los participantes recibieron el Documento RAG03-1/51 y su Addéndum 1, donde se reproduce un proyecto de resumen de conclusiones, que se examinó al final de la reunión. Se invitó a los participantes a comunicar al Presidente del Grupo Asesor toda propuesta de modificación antes del 14 de febrero de 2003. El Presidente ha examinado las observaciones recibidas y las modificaciones resultantes se han incorporado al documento cuya versión final se reproduce en el Anexo a la presente Circular Administrativa. A este respecto, deseo señalar a su atención los siguientes puntos:

2.1
Varios de los temas debatidos durante el GAR-03 serán considerados por la Asamblea de Radiocomunicaciones, que se celebrará en Ginebra del 2 al 6 de junio de 2003. Se invita a los miembros a examinar estas cuestiones para los preparativos de la AR-03 con objeto de presentar a la misma las propuestas adecuadas. En concreto, se invita a los miembros a profundizar en la elaboración de varios temas que pretenden mejorar los métodos de trabajo del UIT-R y su eficacia en el contexto del reducido nivel de financiación disponible para las actividades del UIT-R (véanse los puntos 2.1 a 2.11, así como el punto 3.2.2 del Resumen de conclusiones adjunto).

2.2
Asimismo, el GAR consideró las opciones posibles de reducción de la documentación para la CMR-03 en una situación de utilización cada vez más frecuente del trabajo electrónico (véanse los puntos 3.2.5 y 2.1.4 del Resumen de conclusiones). En este contexto, se están examinando posibles medidas económicas, con inclusión de las comunicadas mediante la Circular Administrativa CA/119 de 4 de julio de 2002, y que serán objeto de otra Carta Circular a los Estados Miembros.

2.3
El GAR examinó los resultados de la PP-02 relacionados con la planificación operacional, teniendo en cuenta el nuevo enfoque adoptado para dicha planificación operacional que entrará en vigor el 1 de enero de 2004 y que comprende la introducción de Planes Operacionales cuatrienales, así como un establecimiento de presupuestos orientados a los resultados. A este respecto, el GAR concluyó que es necesario seguir trabajando sobre esta cuestión y aconsejó al Presidente que tomase las medidas necesarias para seguir adelante con los estudios pertinentes (véase el punto 5.1.1. del Resumen de conclusiones). La Oficina aplicará las medidas acordadas e informará a los miembros convenientemente.

3
La Oficina queda a su disposición para responder a cualquier cuestión y llama a su atención que la duodécima reunión del GAR tiene prevista su celebración en noviembre de 2004 en Ginebra (para conocer las fechas exactas de la reunión, sírvase consultar la página web del GAR en la dirección: http://www.itu.int/ITU-R/conferences/rag/index.html).

Valery Timofeev

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo: Resumen de conclusiones de la undécima reunión del GAR

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

–
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, y Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones

ANEXO

Undécima reunión del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

(Ginebra, 27-31 de enero de 2003)

Resumen de conclusiones

1
Observaciones preliminares y aprobación del orden del día

El Grupo Asesor de Radiocomunicaciones (GAR) celebró su undécima reunión en Ginebra, del 27 al 31 de enero de 2003, bajo la presidencia del Sr. B. Gracie (Canadá), Presidente del GAR, y asistido por los Vicepresidentes Sr. A.I. Kushtuev (Federación de Rusia), Sr. W. Luther (Estados Unidos de América) y Sr. I. Samake (Malí). A la reunión asistieron 110 delegados representando a 42 Estados Miembros, 16 Miembros de Sector y 3 organizaciones internacionales. La reunión estuvo principalmente dedicada a los preparativos para la AR‑03 y a la aplicación de las decisiones de la Conferencia de Plenipotenciarios de Marrakech, 2002. Tras las observaciones preliminares del Secretario General, el Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, el Presidente del GAR, así como los Directores de la TSB y la BDT, la reunión guardó un minuto de silencio en memoria del Sr. L. Casado, Consejero de la Comisión de Estudio 9 del UIT‑R, que falleció en 2002. Asimismo, la reunión guardó un minuto de silencio en memoria del Sr. J. Leary (Nueva Zelandia), participante desde hace muchos años en distintas actividades del UIT‑R, que falleció durante la reunión del GAR‑03.

Posteriormente, se aprobó el orden del día que se reproduce en el Anexo 1. La lista de documentos publicados durante la reunión puede consultarse en la dirección: http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=e&type=sfolders&parent=R00-RAG-C. A continuación se resumen las conclusiones a que se llegó con respecto a los puntos del orden del día considerados.

2
Temas que pueden examinarse en la AR‑03 (puntos del orden del día 3.1 a 3.11)

2.1
Examen de los resultados pertinentes de la PP‑02 en relación con la estructura y el funcionamiento del UIT‑R (punto 3.1 del orden del día)

2.1.1
El GAR tomó nota de los resultados de la Conferencia de Plenipotenciarios (Marrakech, 2002) en lo que respecta a los temas relacionados con el UIT‑R, así como las contribuciones conexas presentadas al GAR‑03 a este respecto, en el contexto de las limitaciones financieras impuestas por la PP‑02 a todos los Sectores de la UIT. Los temas en cuestión se agrupan en las cuatro categorías principales siguientes:

a)
programas de trabajo de las Comisiones de Estudio (Documentos RAG03‑1/6, 20 y 30);

b)
examen del proceso CMR/RPC (Documentos RAG03‑1/11, 20, 26, 31, 33, 37 y 38);

c)
medidas de economía (Documentos RAG03‑1/39, 9, 16, 20, 31 y 36);

d)
utilización de los idiomas (Documentos RAG03‑1/39, 27 y 31).

2.1.2
Con respecto a los temas relacionados con el punto programas de trabajo de las Comisiones de Estudio, se aconsejó que se mejorasen el formato y los contenidos del Plan Operacional para el UIT‑R a fin de reflejar de manera más detallada los programas de trabajo de las Comisiones de Estudio, incluida su relación con las metas y objetivos formulados en el Plan Estratégico. No obstante, los participantes del GAR no alcanzaron un consenso al respecto.

2.1.3
El GAR pasó al examen del proceso CMR/RPC en el contexto de las decisiones sobre asuntos financieros de la PP‑02. Se creó a este respecto un Grupo de Trabajo (convocador, Sr. G. Brooks (SES, Luxemburgo)). El GAR examinó su Informe (Documento RAG03‑1/46) en el que se indica que no es posible llegar a un acuerdo sobre una única propuesta para el proceso futuro. Básicamente se debatieron dos opciones: el statu quo con algunas modificaciones y un enfoque distinto que modificaría más drásticamente el proceso mediante la fusión, alteración significativa o eliminación de algunas partes del proceso actual. En la versión revisada de este Informe se presentan más detalles y puede consultarse en la dirección http://www.itu.int/dms_pub/itu-r/md/00/rag/c/R00-RAG-C-0046!R1!MSW-E.doc
2.1.4
Con respecto a las posibles medidas de economía, que serían necesarias para soportar las reducciones del nivel de financiación disponible para la realización de las actividades del UIT‑R, el GAR advirtió de la necesidad de aplicar un conjunto de medidas de eficacia junto con algunas innovaciones en los actuales métodos de trabajo, del siguiente modo:

•
la introducción de límites en el número de páginas para las contribuciones de las Comisiones de Estudio y otras reuniones del UIT‑R;

•
la limitación del número de copias en papel de los documentos para las reuniones;

•
la elaboración de criterios para determinar el número de idiomas con interpretación simultánea en cada reunión concreta;

•
la elaboración de criterios para determinar a qué idioma debe traducirse cada documento;

•
la elaboración de criterios para determinar el formato (electrónico/papel) en que cada documento debe distribuirse a los miembros, dependiendo de las solicitudes específicas de los mismos1;

•
la mejora de las disposiciones adoptadas para el trabajo electrónico durante las reuniones con objeto de promover una mayor utilización de la versión electrónica de los documentos;

•
el perfeccionamiento de los formatos de los documentos para facilitar su intercambio, así como la utilización de traducción asistida por ordenador, haciendo especialmente hincapié en la normalización de los formatos gráficos;

•
el perfeccionamiento del proceso relativo a la adopción de las Cuestiones del UIT‑R, incluida la elaboración de criterios para determinar la pertinencia de cada Cuestión del UIT‑R en relación con las funciones básicas de dicho Sector (sin disponer de una definición clara del término "funciones básicas").

Asimismo se tomó nota de que los miembros pueden contribuir a mejorar la situación reduciendo sus requisitos de documentación.

2.1.5
Con respecto a los temas relativos a la utilización de los idiomas, dentro del contexto de las decisiones adoptadas por la PP‑02 sobre la utilización de los seis idiomas oficiales y de trabajo de la UIT en condiciones de igualdad a partir del 1 de enero de 20052, el GAR señaló la necesidad de actualizar varias Resoluciones del UIT‑R (como las Resoluciones UIT‑R 1, 2 y 12) así como las directrices de trabajo. En vista de las decisiones generales sobre la reducción del nivel de financiación disponible para la realización de las actividades de la UIT, el GAR consideró que, para permitir una aplicación sin trabas de las medidas pertinentes sobre la utilización de los idiomas en la UIT, los miembros deberían observar estrictamente el marco establecido (por ejemplo, anuncio puntual de las necesidades de interpretación, presentación puntual de los documentos, etc.), y, del mismo modo, podrían establecerse otras medidas adicionales para su aplicación junto con las medidas de eficiencia propuestas y otras posibles innovaciones en los métodos actuales de trabajo.

2.2
Consideración de la estructura de las Comisiones de Estudio teniendo en cuenta la convergencia de los servicios de radiocomunicación (punto 3.2 del orden del día)

2.2.1
El GAR examinó el tercer Informe de actividades del convocador del grupo por correspondencia sobre la estructura de las Comisiones de Estudio del UIT‑R (RAG93‑1/18), así como otras contribuciones conexas (Documentos RAG03‑1/16 y 24), que tratan de algunas medidas operacionales, con inclusión de las esferas de trabajo prioritarias del UIT‑R, en vez de cuestiones relacionadas con la estructura. El GAR tomó nota del bajo volumen de actividad del grupo por correspondencia desde la reunión del GAR en 2002 e instó al grupo a producir más información para la presentación de un Informe global a la AR‑03. Se fijará una fecha límite para la finalización del Informe definitivo a fin de que pueda presentarse puntualmente a la AR‑03.

2.2.2
En el debate subsiguiente, el GAR indicó que sería deseable unificar en la mayor medida posible las actividades de coordinación de algunos proyectos que se llevan a cabo dentro de más de un Sector de la UIT, como las IMT‑2000, teniendo en cuenta la posible repercusión de estos proyectos en el desarrollo global de las radiocomunicaciones, así como los recursos disponibles.

2.3
Opciones para la aprobación acelerada de las Recomendaciones UIT‑R (punto 3.3 del orden del día)

El GAR examinó el Informe de actividades del coordinador del grupo por correspondencia del CVC sobre las opciones existentes para una aprobación acelerada de las Recomendaciones (Documento RAG03‑1/41), así como una contribución sobre esta cuestión (Documento RAG03‑1/16), en tanto que desarrollo de las ideas debatidas en el GAR‑02. El GAR mostró su apoyo al principio de seguir estudiando el concepto indicado en la nueva propuesta (véase el Anexo 2 al presente resumen), que se sigan elaborando los elementos asociados (modificación de las partes pertinentes de la Resolución UIT‑R 1‑3, medidas para salvaguardar los derechos de las administraciones en el proceso general, tratamiento adecuado de la cuestión de los idiomas, costes asociados, etc.), que deberán ser debatidos en profundidad por la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2003.

Véase igualmente el punto 2.4.2 del presente resumen.

2.4
Métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio del UIT‑R y, en particular, la Resolución UIT‑R 1‑3 (punto 3.4 del orden del día)

2.4.1
El GAR consideró el Informe de actividades del convocador del grupo por correspondencia del GAR sobre los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio del UIT‑R (Documento RAG03‑1/29), así como otras contribuciones conexas (Documentos RAG03‑1/8, 9, 10, 16, 17, 20, 21, 22, 23, 25, 27 y 31), que tratan distintos temas como:

•
una posible modificación de determinadas partes de la Resolución UIT‑R 1‑3 para establecer el funcionamiento de una serie de subgrupos dentro de la estructura de la Comisión de Estudio; los cambios en los requisitos para las publicaciones del UIT‑R en papel, así como la necesidad de un marco más estructurado para llevar a cabo los trabajos dentro de los grupos por correspondencia;

•
una posible modificación de las "Directrices aplicables a los métodos de trabajo" con respecto a las disposiciones en materia de interpretación;

•
una mejora continua de los métodos de trabajo en el marco de una utilización cada vez más frecuente del trabajo electrónico, así como en un entorno cambiante de la carga de trabajo y la necesidad de establecer directrices de trabajo para los grupos por correspondencia electrónicos;

•
una mejora continua de la calidad y la estructura de las contribuciones y resultados del UIT‑R (medios para evaluar la calidad de las Recomendaciones UIT‑R, reestructuración de los voluminosos Informes del Presidente en módulos, etc.);

•
consideración de la posibilidad de utilizar la traducción automática en el contexto de la documentación del UIT‑R, teniendo en cuenta la limitada experiencia del UIT‑R en esta esfera.

2.4.2
Los temas antes mencionados se debatieron más a fondo en el Grupo de Trabajo creado al respecto (convocador, Sr. L. Barclay, Reino Unido). El GAR consideró su Informe (Documento RAG‑03‑1/47) y expresó su apoyo a las modificaciones propuestas a la Resolución UIT‑R 1‑3 (hasta el párrafo 9 inclusive). Con respecto a las posibles modificaciones al párrafo 10 y/u otros párrafos, el GAR consideró que para ello sería necesario un mayor desarrollo de la cuestión e invitó a los miembros a tratar este tema dentro del grupo por correspondencia sobre los métodos de trabajo y a presentar propuestas a la AR‑03 al respecto.

2.4.3
En relación con las propuestas reproducidas en los Documentos 10, 11, 16, 17, 20, 21, 25 y 27, se solicitó al Director que estudiase el contenido de estos documentos junto con las observaciones y comentarios formulados durante la reunión del GAR y en el Grupo de Trabajo al examinar la revisión de las directrices.

2.5
Categoría de los Asociados (punto 3.5 del orden del día)

El GAR tomó nota de la información presentada por la Oficina sobre el actual número de Asociados (11), así como sobre la finalización del material publicitario en forma de folletos que pretenden atraer nuevos Miembros de Sector y Asociados, entendiéndose que esta información deberá ser actualizada después de la AR. Dado el nivel de contribución financiera establecida actualmente para los Asociados que participan en el UIT‑R (10 500 CHF), los participantes del GAR sugirieron que se evaluaran los costes de participación de los Asociados para determinar la adecuación de esta contribución financiera. Los participantes del GAR indicaron asimismo la necesidad de estudiar adecuadamente todos los elementos que atañen a esta categoría de miembros para eliminar el peligro potencial de que los Miembros de Sector se transformen en Asociados.

2.6
Política de patentes en el UIT‑R; otros temas sobre patentes y derechos de autor (punto 3.6 del orden del día)

2.6.1
El GAR tomó nota del Informe presentado oralmente por el Presidente del GANT relativo a la situación de los trabajos del Grupo ad hoc del Director de la TSB sobre derechos de propiedad intelectual (AHG/IPR), que presentó una actualización en nombre del Relator del GAR sobre derechos de propiedad intelectual, Sr. Schimmel. Con respecto a los temas sobre patentes, no hay cambio alguno en la política de patentes o en las directrices para la aplicación de esta política y quedó claro que dicha política se aplica a las Recomendaciones pero no a los Manuales. Con respecto a la cuestión del derecho de autor de los programas informáticos, se están aplicando las directrices pertinentes a título experimental. La próxima reunión del AHG/IPR está prevista para febrero de 2003, justo antes de la próxima reunión del GANT.

2.6.2
El GAR tomó nota igualmente de que la declaración sobre política de patentes que se incluye en el Anexo 1 en la Resolución UIT‑R 1-3 podrá ser revisada por la AR‑03 e invitó a los miembros a tratar este tema en los preparativos nacionales para la AR‑03

2.7
Coordinación y colaboración con el UIT‑T (punto 3.7 del orden del día)

2.7.1
El GAR tomó nota de la situación relativa a la transferencia formal de las responsabilidades sobre el código Morse del UIT‑T al Grupo de Trabajo 8A del UIT‑R. Se informó al GAR de la postura de la Comisión de Estudio del UIT‑T pertinente, la Comisión de Estudio 2, que consideró esta cuestión en su reunión de noviembre‑diciembre de 2002 ("No vemos ningún impedimento racional para la transferencia de la responsabilidad sobre el código Morse al UIT‑R. No obstante, solicitamos que se tenga cuidado de preservar la integridad del código y no se realicen modificaciones sin advertirlo previamente. Sería nuestro deseo mantenernos al tanto del procedimiento de transición, por ejemplo, en lo que respecta a la responsabilidad sobre la Recomendación F.1"). Asimismo se informó al GAR de que el GANT prevé examinar este tema en su reunión de febrero de 2003.

2.7.2
Se informó al GAR de la situación actual de las bases de datos del UIT-T relativas a términos y definiciones, de los programas de trabajo y de las Recomendaciones del UIT-T (Documento RAG03-1/14), así como de la evolución del establecimiento de una base de datos integrada de términos y definiciones. El GAR aconsejó al Director de la BR que plantease la urgencia de crear una base de datos integrada de términos y definiciones al Comité de Coordinación con el fin de crear una herramienta común para todos los Sectores de la UIT y para la Secretaría General, dadas las necesidades comunes de dicha herramienta y el posible ahorro en su mantenimiento.

2.7.3
El GAR tomó nota del Informe de actividades del Presidente del Grupo de Coordinación Intersectorial sobre temas de satélite (ICG/SAT) (Documento RAG03-1/42), así como del trabajo planificado que comprende nuevas esferas que requieren coordinación. El GAR consideró que el ICG/SAT está realizando una labor muy útil y consideró que este grupo debía mantenerse, especialmente teniendo en cuenta el éxito de los seminarios sobre satélites en relación con la propiedad intelectual y los multimedios, así como por el coste relativamente bajo de sus reuniones. Con respecto a la posible creación de un foro más amplio sobre temas de satélites, que podría incluir socios no miembros del UIT-T ni del UIT-R, la reunión consideró que sería necesario llegar a acuerdos similares al Memorándum de Entendimiento sobre GMPCS. El GAR tomó nota igualmente de que este Informe de actividades será considerado por la próxima reunión del GANT.

2.8
Coordinación y colaboración con el UIT-D (punto 3.8 del orden del día)

El GAR tomó nota de la continua colaboración entre el UIT-R y el UIT-D y expresó su plena satisfacción por la colaboración actual y citó, en particular, los estudios conjuntos llevados a cabo en relación con la Resolución 9 de la CMDT-98 y la CMDT-02, las actividades del Grupo de Relator sobre la Cuestión 9-1/2 y las actividades relacionadas con la instalación de las IMT-2000. También se tomó nota de la participación cada vez mayor de expertos del UIT-R en los seminarios y cursillos del UIT-D. La reunión tuvo conocimiento de la apreciación por parte del Sector UIT-D de la calidad de la colaboración con el UIT-R en las actividades del UIT-D, especialmente la asistencia prestada por el Consejero de la BR, Sr. K.A Hughes y por el Sr. T. Jeacock en relación con el Grupo del UIT-D sobre la Resolución 9.

2.9
Coordinación y colaboración con otras organizaciones (punto 3.9 del orden del día)

2.9.1
El GAR tomó nota de las continuas actividades entre el UIT-R y otros organismos de normalización en diversas esferas, así como del establecimiento de relaciones de trabajo formales con organismos de normalización regionales y nacionales, de conformidad con la Resolución UIT‑R 9-1, con inclusión del Acuerdo para la cooperación mutua e intercambio de documentación entre la UIT y el ETSI (Miembro de Sector del UIT-R), firmado en junio de 2002. En otra contribución (Documento RAG03-1/12), se exponen los últimos acontecimientos acaecidos en esferas donde la colaboración y coordinación con otras organizaciones ha resultado dificultosa, dado el marco actual de la Resolución UIT-R 9-1 y la falta de claridad de términos, tal como "organizaciones externas reconocidas". Asimismo, se informó al GAR de algunos aspectos prácticos de la aplicación del acuerdo entre la UIT y el ETSI (Documento RAG03-1/1). Por último, en una contribución (Documento RAG03-1/35) se sugiere la realización de más actividades de cooperación e intercambio de documentación con organismos de normalización externos, con inclusión de la TIA.

2.9.2
En el debate subsiguiente, algunos participantes indicaron que, en su opinión, la utilización del término "Acuerdo" no resulta adecuado para aludir a las disposiciones especiales que se concluyen con los organismos de normalización, dado que el CS58 restringe la utilización de este término a las organizaciones internacionales y, que en el futuro, debería de evitarse la utilización de este término. El representante del Servicio de Asuntos Jurídicos de la UIT indicó que el término "Acuerdo" puede tener significados diferentes en distintos contextos, por lo que dicho término en el contexto de la Resolución UIT-R 9-1 puede utilizarse con respecto a los organismos de normalización. Es necesario disponer de "Acuerdos" para proteger los derechos de autor de la UIT, así como para proteger a la propia UIT contra denuncias de terceros por uso no autorizado de derechos de autor. Uno de los participantes consideró que sería necesario definir claramente el término "Acuerdo", que compromete a la UIT y/o a la Secretaría de la UIT.

2.9.3
Con respecto a las dificultades encontradas a la hora de aplicar en términos prácticos el Acuerdo con el ETSI, en el marco de las actividades de la Comisión de Estudio 6, el GAR opinó que la AR‑03 debería ofrecer respuestas al respecto y aconsejó al Director de la BR que presentase una contribución por escrito sobre el tema, de preferencia a tiempo para la próxima reunión de la Comisión de Estudio 6 (marzo de 2003).

2.9.4
Con respecto a las carencias detectadas en el marco formal de cooperación con organismos de normalización regionales del UIT‑R (con inclusión del intercambio de documentación entre el UIT‑R y dichos organismos), el GAR creó un Grupo ad hoc presidido por el Sr. Kosaka (Japón) para identificar las posibilidades de mejora, con inclusión de una posible modificación de las Resoluciones UIT‑R 9‑1 y 41‑1. El GAR consideró su Informe (Documento RAG03‑1/50), que reproduce una posible revisión de la Resolución UIT‑R 9‑1, y apoyó las modificaciones propuestas. El GAR también se mostró de acuerdo en añadir un reconociendo adicional en referencia al número 248A del Convenio de la UIT, y un encarga al Director en el que se le solicite que desarrolle un procedimiento conforme a esta disposición. La reunión aconsejó al Director de la BR que presentase la propuesta de revisión de la Resolución UIT‑R 9‑1 al Servicio de Asuntos Jurídicos de la Secretaría General para verificar su compatibilidad jurídica, incluidos los derechos de autor y otros temas relacionados con los derechos de propiedad intelectual.

2.10
Categorías y numeración de los textos del UIT‑R (punto 3.10 del orden del día)

El GAR consideró el Informe de actividades del Convocador del grupo por correspondencia sobre la categorización y numeración de los textos del UIT‑R para la introducción de una nueva categoría de textos del UIT‑R (Documento RAG03‑1/2), poniendo especial atención en el enfoque más adecuado, que se sugiere en el punto 4 de dicho Informe. Se apoyó el enfoque propuesto, sujeto a algunas mejoras (por ejemplo, la utilización de palabras clave), teniendo en cuenta que el nuevo sistema de gestión de documentos de la UIT ya ofrece suficientes funcionalidades al respecto. Se solicitará la asistencia de las Comisiones de Estudio y del CCV para el desarrollo de este enfoque, por ejemplo, en lo que respecta a las palabras clave y los resúmenes. Además se acordó que se tendrían en cuenta las necesidades especiales de los países en desarrollo.

El GAR se consideró satisfecho con el trabajo realizado por el grupo por correspondencia, dio las gracias a sus participantes, en concreto al Convocador del grupo, Sr. Magenta, y decidió la disolución del grupo.

2.11
Examen de otras Resoluciones UIT‑R (punto 3.11 del orden del día)

El GAR consideró el posible examen de las Resoluciones del UIT‑R pertinentes para el GAR, con indicación de las posibles medidas que la AR‑03 pueda tomar sobre estas Resoluciones (Documento RAG03‑1/13), así como las contribuciones conexas sobre este tema (Documentos RAG03‑1/32, 373 y 384), e instó a las administraciones a tener en cuenta las opciones indicadas en sus preparativos para la AR‑03.

3
Temas que pueden examinarse en la CMR‑03 (puntos 4.1 y 4.2 del orden del día)

3.1
Vinculación de los procedimientos formales de notificación, coordinación y registro con los principios del artículo 44 (CS)/Nº 0.3 del Reglamento de Radiocomunicaciones (punto 4.1 del orden del día)

El GAR tomó nota del Informe Final del coordinador del grupo por correspondencia del GAR sobre esta cuestión (Documento RAG03‑1/5), en el que se indica el bajo nivel de actividades del grupo. En ausencia de contribuciones sustantivas, el GAR llegó a la conclusión de que no está en situación de continuar asesorando sobre este tema, que deberá ser tratado por la CMR‑03 dentro del punto 7.1 del orden del día (Informe del Director de la BR a la Conferencia), basándose en el Informe de la RRB y las contribuciones pertinentes de los miembros.

3.2
Temas relacionados con el trabajo de preparación para la CMR‑03 (punto 4.2 del orden del día)

3.2.1
El GAR tomó nota de la situación de los preparativos para la CMR‑03 teniendo en cuenta las decisiones de la PP‑02 pertinentes al respecto, así como las contribuciones conexas (Documentos RAG03‑1/28, 34 y 45). El GAR expresó a la BR su agradecimiento por la pronta disponibilidad del Informe preliminar de la BR que trata de las dificultades o incompatibilidades encontradas a la hora de aplicar el Reglamento de Radiocomunicaciones y sugirió que este Informe debería ser reexaminado para eliminar algunos de los temas.

3.2.2
Con respecto a las decisiones de la PP‑02 sobre el Reglamento Interno de las Conferencias, Asambleas y Reuniones de la Unión, y las referencias al respecto que se hacen en la Decisión COM 6/2 sobre la limitación de los resúmenes de los debates a las Sesiones Plenarias de las conferencias que elaboran tratados y las reuniones de la RRB y su aplicación a la CMR‑03 y AR‑3, el GAR aconsejó lo siguiente:

•
no es necesario tomar medidas especiales para la CMR‑03, puesto que se consideran suficientes los Informes de los Presidentes de las Comisiones a las Plenarias y teniendo en cuenta que las Plenarias seguirán contando con la presencia de Redactores de Actas;

•
con respecto a la AR‑03, es necesario identificar un mecanismo adecuado para dejar constancia de las decisiones clave y transcribir las declaraciones de las delegaciones. Este tipo de mecanismos, requerirá, entre otras cosas, la confirmación de la Comisión de Dirección de la AR‑03.

3.2.3
Con respecto a la logística necesaria para el trabajo electrónico (Documento RAG03‑1/28), la BR informó al GAR de que se están tomando medidas sobre muchos de estos temas, aunque algunos elementos quedan fuera de la responsabilidad de la Secretaría de la UIT y la BR. Los participantes del GAR hicieron hincapié en la necesidad de garantizar las funcionalidades adecuadas de RLAN, dado que se espera que un número cada vez mayor de delegados de la CMR‑03 utilicen facilidades electrónicas.

3.2.4
El GAR tomó nota de las sugerencias sobre los posibles criterios de aplicación de la Resolución 86 de la PP‑02 en la CMR‑03 y las futuras CMR, como se indica en el Documento RAG03‑1/34, así como de las observaciones al respecto, con inclusión del derecho soberano de cada Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones para tratar su orden del día específico de la manera en que decida la propia Conferencia.

3.2.5
El GAR consideró posibles medidas para reducir la documentación de la CMR‑03 en el contexto de la situación financiera general de la UIT y teniendo en cuenta la capacidad del servicio de reprografía de la Unión (Documento RAG03‑1/45). En el debate subsiguiente, los participantes del GAR hicieron hincapié en lo siguiente:

•
no es necesario introducir medidas de economía si ello supone poner en peligro el éxito de la Conferencia;

•
es necesario aplicar requisitos estatutarios, especialmente en lo que respecta a la traducción de las propuestas que se someterán a voto;

•
los preparativos nacionales de muchas administraciones están en un estado muy avanzado basándose en antiguos acuerdos y es poco probable que se puedan hacer modificaciones. Por consiguiente, será necesario celebrar consultas con cada administración sobre si las nuevas medidas propuestas son aplicables con respecto a cada una de ellas;

•
algunas de las medidas propuestas pueden tener efectos contraproducentes originando costes aún mayores que el ahorro propuesto, mientras que otras medidas se juzgan inaplicables, puesto que no se han probado con anterioridad.

Algunos de estos temas se explican más detalladamente en el Documento RAG03‑1/45 (Rev.1). Tras el examen de estos temas, el GAR invitó a la BR a examinar más a fondo las medidas propuestas y sugirió asimismo una plena transparencia en el proceso de toma de decisiones sobre la prestación de apoyo logístico a la CMR‑03 contando con la plena colaboración de las administraciones de los Estados Miembros y/o el Consejo.

4
Preparación para la CRR‑04/05 y otros temas relacionados (punto 5 del orden del día)

4.1
El GAR tomó nota de la situación de los preparativos para la CRR‑04/05 teniendo en cuenta las decisiones del Consejo‑02 y la PP‑02 con respecto a la ampliación de la zona de planificación. Dada la modificación del alcance de la CRR‑04/05, el GAR aconsejó al Director que informase al Consejo‑03 sobre la necesidad de revisar la Resolución 1185 para reflejar adecuadamente la modificación del alcance de la CRR‑04/05.

4.2
Con respecto a la reunión de información sobre la CRR‑04, prevista inicialmente para febrero de 2003 y aplazada a petición de un grupo de administraciones, el GAR señaló al Director que una fecha adecuada para dicha reunión sería después del 19 de septiembre de 2003.

4.3
La Administración de España informó al GAR que está considerando la posibilidad de enviar una invitación para acoger la segunda Sesión de la CRR.

5
Planificación operacional y vinculación con la planificación estratégica y financiera (puntos 6.1 a 6.6 del orden del día)

5.1
Examen de los resultados pertinentes de la PP‑02 (punto 6.1 del orden del día)

5.1.1
El GAR examinó los resultados de la PP‑02 con respecto a la planificación operacional, así como las contribuciones conexas enviadas al GAR (Documentos RAG03‑1/6, 7, 15, 16, 29, 24, 26, 31, 33, 36 y 39), teniendo en cuenta el enfoque recientemente introducido para la planificación operacional, que entrará en vigor el 1 de enero de 2004, y que comprende la introducción de planes operacionales cuatrienales, así como un proceso de establecimiento de presupuestos orientados a los resultados. Los temas pertinentes se abordaron más a fondo en el Grupo de Trabajo creado al respecto (Convocador, Sr. W. Luther, Estados Unidos). El GAR tomó nota de su Informe (Documento RAG03‑1/48)5 y consideró que sería necesario realizar más trabajos al respecto. En este contexto, el GAR aconsejó al Presidente que continuase con las consultas en curso sobre la manera más adecuada de seguir adelante con estos estudios e invitó a la BR a aplicar las medidas acordadas y a divulgar la información pertinente convenientemente.

5.1.2
Al considerar los temas antes mencionados, el GAR tomó nota de que algunas propuestas se referían a la AR‑03 (por ejemplo, el alcance de las Comisiones de Estudio del UIT‑R) e invitó a los miembros a proceder en consecuencia.

5.2
Análisis del Informe del Director sobre la aplicación del Plan Operacional de 2002‑2003 y la actualización del Plan para 2003 (punto 6.2 del orden del día)

5.2.1
El GAR consideró los logros alcanzados por la Oficina en 2002 (Documento RAG03‑1/43), en comparación con los objetivos establecidos en el Plan Operacional del UIT‑R para 2002‑2003, distribuido en la Carta Circular CA/116 de 2 de mayo de 2002. La reunión consideró que es necesario utilizar indicadores más precisos en vez de términos generales como "satisfactorio" en tanto que indicadores de calidad. Además, es necesaria información más detallada sobre los recursos utilizados para cada actividad (por ejemplo, para el desarrollo de las Reglas de Procedimiento), en vez de formulaciones generales como "los recursos de personal utilizados entraron dentro de las previsiones indicadas". Además, el GAR identificó la necesidad de realizar un estudio detallado de tiempos dentro de la BR cuyos resultados deberán transmitirse al GAR.

5.2.2
La reunión también debatió la evolución de los programas informáticos para la tramitación de las notificaciones de servicios terrenales y expresó su preocupación por el importante retraso que sufre la finalización del proyecto TerRaSys. La Oficina indicó que, tras haberse llevado a cabo una auditoría externa de dicho  proyecto durante el periodo febrero‑junio de 2002, se creó una Comisión de Dirección para vigilar de cerca la elaboración de los programas informáticos. Esta cuestión es de gran prioridad y la parte FXM (publicación en la Parte 1 del IFIC de la BR) está a punto de ser terminada. El GAR también tomó nota de la aclaración de la Oficina de que los formatos de base de datos utilizados dentro de TerRaSys no se modificarán puesto que se utilizan para el intercambio de información con las administraciones. Como conclusión, el GAR consideró deseable que la Oficina formulase un Plan de Acción para la futura elaboración de programas informáticos terrenales que deberán comunicarse a las administraciones. Deberá informarse al GAR‑04 sobre la aplicación de este Plan de Acción.

5.2.3
El GAR tomó nota del mensaje de despedida del anterior Director de la BR, Sr. Robert W. Jones, y expresó su agradecimiento por su participación durante tanto tiempo en el Sector de Radiocomunicaciones.

5.3
Examen de los indicadores de calidad del Plan Operacional (punto 6.3 del orden del día)

Este punto del orden del día se consideró junto con los puntos 6.1 y 6.2 (véanse los puntos 5.1 y 5.2.1).

5.4
Información sobre el Plan Financiero del UIT‑R para el periodo 2004‑2007 (punto 6.4 del orden del día)

El GAR tomó nota de la información sobre el Plan Financiero del UIT‑R para el periodo 2004‑2007 adoptado por la PP‑02 (Documento RAG03‑1/3), que introduce una reducción considerable del gasto en toda la UIT, con inclusión del UIT‑R (cerca del 7,69% para el UIT‑R, en comparación con el gasto para el periodo 2000‑2003), como resultado de una reducción de los ingresos. El GAR también tomó nota de la actual situación con respecto a las unidades contributivas de los Miembros de Sector, así como de las medidas sobre la elaboración de un programa de reducción de costes por parte del Secretario General de la UIT, que se presentará al Consejo‑03.

5.5
Proyecto de presupuesto del Sector UIT‑R para el bienio 2004‑2005 (punto 6.5 del orden del día)

El GAR tomó nota de la evolución de los preparativos del presupuesto del UIT‑R para el bienio 2004‑2005, que será examinado por el Consejo en mayo de 2003, con inclusión de las bases para los preparativos del proyecto de presupuesto para 2004‑2005 (Documento RAG03‑1/40(Rev.1)). Dado que el presupuesto deberá prepararse en un marco financiero bastante difícil, debido a las necesarias reducciones que impone el Plan Financiero para el periodo 2004‑2007, la Oficina presentó las medidas propuestas para poder funcionar con un presupuesto reducido. El GAR examinó las medidas propuestas y consideró lo siguiente:

•
los puestos vacantes no deberán cubrirse únicamente con candidatos internos y no deberá eliminarse la posibilidad de contratar candidatos externos para mantener un nivel de alta cualificación entre el personal de la BR en todas las esferas de actividad;

•
la reducción de la interpretación en algunas reuniones, con inclusión del GAR, deberá abordarse mediante consultas con los grupos afectados;

•
el equilibrio alcanzado en las actividades de formación no deberá ponerse en peligro. La BR deberá seguir ejerciendo su función principal de formador sobre cuestiones de reglamentación de las radiocomunicaciones y se tomarán las medidas apropiadas para contar con la participación de la BDT y las organizaciones de telecomunicaciones regionales;

•
deberá examinarse la posibilidad de adoptar mayores medidas de eficiencia, especialmente en las esferas que absorben una cantidad considerable de recursos, como las publicaciones. A este respecto, el GAR aconsejó a la BR que preparase un Informe adecuado para su consideración por el GAR-04;

•
el impacto de cada una de las medidas propuestas deberá ser evaluado, con inclusión de las consecuencias posibles para la capacidad de responder a los requisitos estatutarios;

•
se presentará información detallada pertinente al próximo Consejo en el proyecto de presupuesto para 2004-2005.

5.6
Vinculación de la planificación estratégica, financiera y operacional en la UIT (punto 6.6 del orden del día)
Este punto del orden del día se consideró junto con el punto 6.1 del orden del día (véase el 5.1 supra).

6
Información sobre los temas a examinar en los Grupos de Trabajo y otros órganos (puntos 7.1 y 7.2 del orden del día)

6.1
Procesamiento de notificaciones para redes de satélites: resultados de la reunión del SATBAG de enero de 2003 (punto 7.1 del orden del día)
El GAR tomó nota de los resultados de la reunión del SATBAG (Ginebra, 22-24 de enero de 2003), así como de la declaración de coordinación procedente del SATBAG sobre el plan de elaboración de programas informáticos (Documento RAG03-1/44). Este último tema se consideró en el contexto de los puntos 6.1 al 6.6 del orden del día.

6.2
Recuperación de costes en las notificaciones de redes de satélites: resultados del debate en la PP-02 y en los Grupos ad hoc sobre la recuperación de costes en las notificaciones de redes de satélites (punto 7.2 del orden del día)
El GAR tomó nota de los últimos acontecimientos sobre recuperación de costes en las notificaciones de redes de satélites, así como de que la próxima reunión se celebrará en abril de 2003 para presentar un Informe al Consejo-03.

7
Calendario de reuniones del UIT-R
El GAR tomó nota de que el calendario para 2003 se actualiza en la página web de la UIT de manera continua. Dada las disposiciones establecidas, el GAR no consideró necesario que este tema aparezca como un punto del orden del día permanente en las próximas reuniones del GAR. 

8
Fecha de la próxima reunión
Se acordó celebrar la próxima reunión del GAR en noviembre de 2004 en Ginebra.

9
Otros asuntos
9.1
Se aconsejó que la BR examinase la actual práctica de publicación de cartas circulares para recibir información sobre la utilización de distintas bandas de frecuencias por servicios específicos con objeto de facilitar una posible reatribución de las bandas de frecuencias afectadas por parte de futuras conferencias. Este procedimiento puede no estar justificado por distintos motivos, con inclusión de la regla general de que la ausencia de respuesta no significa necesariamente que la banda en cuestión no esté utilizándose.

9.2
Dadas las nuevas disposiciones establecidas sobre planificación operacional, financiera y estratégica, se opinó que el GAR debería revisar sus métodos de trabajo, para incluir posiblemente el establecimiento de Grupos de Trabajo permanentes (por ejemplo, sobre planificación operacional). 
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ANEXO 2

Ejemplo de propuesta para el proceso de aprobación acelerada
utilizando la adopción por correspondencia 
(Resolución UIT‑R 1, punto 10.2.2)

	Nuevo proceso
	
	
	
	
	
	Proceso actual
	

	Preparación del proyecto de Recomendación en las reuniones de los GT/GTE
	
	
	Plazo
	
	
	Preparación del proyecto de Recomendación en las reuniones de los GT/GTE
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1 semana

3 meses

4 meses

5 meses

6 meses

7 meses


8 meses


9 meses
	
	Reunión de la CE
	

	(
	
	2 semanas aproximadamente para la preparación de la versión en inglés
	
	
	
	(
	3 semanas aproximadamente para la preparación de la versión en inglés

	La versión en inglés se envía a los Estados Miembros y a los Miembros de Sector para su consideración, de conformidad con el punto 10.2.2 de la Resolución UIT‑R 1
	
	
	
	
	
	La versión en inglés se envía a los Estados Miembros y Miembros de Sector para su consideración de conformidad con el punto 10.2.2 de la Resolución UIT‑R 1
	

	(
	
	6 semanas aproximadamente para la preparación de las versiones en español y francés
	
	
	
	(
	3 meses aproximadamente para la preparación de la versión en español

	Se envían las versiones en español y francés a los Estados Miembros y Miembros de Sector para su consideración
	
	
	
	
	
	Se envían las versiones en español y francés a los Estados Miembros y Miembros de Sector para su consideración
	

	(
	* VÉANSE LAS NOTAS
	
	
	
	
	(
	1 mes para completar la adopción

	La CE adopta las Recomendaciones de conformidad con la Resolución
	
	
	
	
	
	La CE adopta las Recomendaciones de conformidad con la Resolución
	

	Las Recomendaciones adoptadas se consideran aprobadas
	
	
	
	
	
	(
	1 mes aproximadamente para la preparación de 

	
	
	
	
	
	
	Comienzo del procedimiento de aprobación por correspondencia por los Estados Miembros
	

	
	
	
	
	
	
	(

	3 meses para la aprobación por los Estados Miembros

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	*
Notas

i)
El periodo de consultas mínimo es de 1 mes.

ii)
Las observaciones recibidas por la BR deberán ser únicamente de naturaleza menor, meramente redaccional.
	
	
	
	Fin del procedimiento de aprobación
	

	( Plazo mínimo  (  3 meses
	
	(  Plazo mínimo  (  9


______________

1 	A este recepto, las Administraciones de Estados Unidos de América, Reino Unido e Israel indicaron que tan sólo necesitarían copias electrónicas.


2 	La Resolución COM6/1 incluye igualmente una nota al pie que indica lo siguiente: "Sin embargo, ciertas actividades de la UIT (por ejemplo, las de Grupos de Trabajo, Comisiones de Estudio y conferencias regionales) podrían no requerir la utilización de los seis idiomas".


3 	Este documento se eliminó posteriormente.


4 	Este documento se consideró en el contexto del punto 3.1 del orden del día (cuestiones relacionadas con el proceso CMR/RPC).


5 	Posteriormente el convocador publicó una versión revisada de este documento. La versión revisada trata muchas de las cuestiones debatidas por el GAR.
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