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1	وفقاً لما أعلنه الأمين العام في الرسالتين المعممتين رقم 11 ورقم DM-11/1000 المؤرختين 10 مارس 2011، سيعقد المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2012 (WRC-12) من 23 يناير إلى 17 فبراير 2012 بعد جمعية الاتصالات الراديوية لعام 2012 (RA-12) مباشرة. وتوفر الرسالة الإدارية CA/196 المؤرخة 6 أبريل 2011 مزيداً من التفاصيل بشأن هذا المؤتمر لمساعدة المشاركين في أعمالهم التحضيرية. والغرض من هذه الإضافة تقديم المزيد من التفاصيل عن الأعمال التحضيرية للمؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2012.
2	تقديم المقترحات التي يتم إعدادها قبل المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام 2012
نود أن نذكّر الدول الأعضاء بالرجوع إلى القسم 3 والملحق 2 من الرسالة CA/196 لتقديم مقترحاتها فيما يتعلق بأعمال المؤتمر WRC-12. وبوجه خاص، بغية ضمان الترجمة في الوقت المطلوب وتمكّن المندوبين من النظر الدقيق في الوثائق المقدمة إلى المؤتمر وفقاً للقرار 165 (غوادالاخارا، (2010، ينبغي أن تقدم الدول الأعضاء مقترحاتها في موعد لا يتجاوز أربعة عشر يوماً قبل بدء المؤتمر، أي في 9 يناير 2012.
3	نظام إدارة المقترحات المقدمة إلى المؤتمر WRC-12
جرى تطوير نظام لإدارة المقترحات المقدمة إلى المؤتمر WRC-12 لتوفير نفاذ سهل الاستعمال عبر الإنترنت إلى المقترحات المقدمة بشأن أعمال المؤتمر. ويتاح هذا النظام في الصفحة الرئيسية للمؤتمر (http://www.itu.int/ITU-R/go/wrc-12، يرجى النقر على "الوثائق" والعثور على "إدارة مقترحات المؤتمر WRC-12").
4	تزامن وثائق المؤتمر WRC-12
قُدمت معلومات أولية في الفقرتين 4 و5 من الرسالة CA/196 بشأن تيسر وثائق المؤتمر WRC-12.
وأتاحت الأمانة في الصفحة الخاصة بالمؤتمر (http://www.itu.int/ITU-R/go/wrc-12)، تطبيق لمزامنة وثائق المؤتمر WRC-12 للاتحاد من أجل السماح بمزامنة وثائق المؤتمر عبر محرك أقراص محلي في حاسوب شخصي قبل المؤتمر وخلاله. وقد تمت تهيئة هذا التطبيق للنفاذ إلى مخدم الاتحاد في جنيف ولمزامنة آخر الوثائق المنشورة حسب الطلب. ويمكن تثبيت هذا التطبيق عن طريق حساب خدمات تبادل معلومات الاتصالات للاتحاد (ITU TIES) من خلال الصفحة التالية: http://www.itu.int/ITU-R/go/wrc-12-sync.
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جرى إنشاء موقع تبادل إلكتروني للمؤتمر. وسيوفر هذا النظام مواقع فرعية لكل لجنة وفريق عمل حيث سيتم إنشاء "مجلدات إلكترونية" لتبادل الوثائق بشكل غير رسمي بين المشاركين خلال المؤتمر. وعلاوة على ذلك، يمكن أن تتضمن هذه المواقع معلومات ذات صلة بأعمال الأفرقة. وسيتاح مزيد من التفاصيل بشأن استخدام هذا الموقع في وثيقة المعلومات INFO/3 المتعلقة بالمؤتمر WRC-12.
6	تسجيل المشاركين ومتطلبات التأشيرة ومعلومات أخرى
قُدمت معلومات بشأن تسجيل المشاركين في المؤتمر ومتطلبات التأشيرة والحجز في الفنادق في الفقرات 6 و7 و8 والملحق 3 من الرسالة CA/196.
ونود بهذا الصدد أن نذكّر الدول الأعضاء والكيانات المراقبة أن تقدم، من خلال جهات الاتصال المعينة الخاصة بها، بيانات المشاركين الذين يمثلونها في المؤتمر WRC-12 لتفادي أي تأخيرات لا داعي لها في وقت التسجيل.
وستتاح معلومات عملية إضافية للمشاركين في المؤتمر في وثيقتي المعلومات INFO/1 وINFO/2 للمؤتمر.
7	والشخص الذي يمكن الاتصال به بشأن الموضوعات العامة المتصلة بالمؤتمر هو السيد فابيو لايتي، نائب مدير مكتب الاتصالات الراديوية (بالهاتف: +41 22 730 5940 أو بالبريد الإلكتروني: fabio.leite@itu.int).
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مدير مكتب الاتصالات الراديوية
التوزيع:
-	إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
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الإضافة  1     للرسالة الإدارية المعممة  CA/196   10   ديسمبر  2011  

المراقبين في الاتحاد الدولي للاتصالات / إلى إدارات الدول الأعضاء   : الموضوع   المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام  2012   (WRC - 12 )     1   وفقاً لما أعلنه الأمين العام في الرسالتين المعممتين رقم  11  ورقم  DM - 11 /10 00  المؤرختين  10  مارس  2011 ، سيعقد  المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام  2012   (WRC - 12 )  من  23  يناير إلى  17  فبراير  2012  بعد جمعية الاتصالات الراديوية  لعام   2012   (RA - 12) وتوفر الرسالة الإدارية  .   مباشرة CA/196  المؤرخة  6  أبريل  2011  مزيداً من التفاصيل بشأن هذا المؤتمر  والغرض من هذه الإضافة تقديم المزيد من التفاصيل عن الأعمال التحضيرية للمؤتمر  .  لمساعدة المشاركين في أعمالهم التحضيرية العالمي للاتصالات الراديوية لعام  2012 .   2  تقديم المقترحات التي يتم إعدادها قبل المؤتمر العالمي للاتصالات الراديوية لعام  2012   نود أن نذكّر الدول الأعضاء بالرجوع إلى القسم  3  والملحق  2  من الرسالة  CA/196  لتقديم مقترحاتها فيما يتعلق بأعمال  المؤتمر   WRC - 12 وبوجه خاص، بغية ضمان الترجمة في الوقت المطلوب وتمكّن المندوبين من النظر الدقيق في الوثائق المقدمة  .  إلى المؤتمر وفقاً للقرار  165   غوادالاخارا،  ( (2010 ، ينبغي أن تقدم الدول الأعضاء مقترحاتها في موعد لا   يتجاوز أربعة عشر  يوماً قبل بدء المؤتمر، أي في  9  يناير  2012 .   3  نظام إدارة المقترحات المقدمة إلى المؤتمر  WRC - 12   جرى تطوير نظام لإدارة المقترحات المقدمة إلى المؤتمر  WRC - 12  لتوفير  نفاذ سهل الاستعمال عبر الإنترنت إلى المقترحات  ( ويتاح هذا النظام في الصفحة الرئيسية للمؤتمر  .  المقدمة بشأن أعمال المؤتمر http://www.itu.int/ITU - R/go/wrc - 12 ،  يرجى   إدارة مقترحات المؤتمر  " والعثور على  "  الوثائق " النقر على  WRC - 12 . ) "   4  تزامن وثائق المؤتمر  WRC - 12   قُدمت معلومات أولية في الفقرتين  4  و 5  من الرسالة  CA/196  بشأن تيسر وثائق المؤتمر  WRC - 12 .   وأتاحت الأمانة في الصفحة الخاصة بالمؤتمر  ( http://www.itu.int/ITU - R/go/wrc - 12 ) ،  تطبيق لمزامنة وثائق المؤتمر   WRC - 12   للاتحاد .   من أجل السماح بمزامنة وثائق المؤتمر عبر محرك أقراص محلي في حاسوب شخصي قبل المؤتمر وخلاله وقد تمت  تهيئة هذا  التطبيق  للنفاذ إلى مخدم الاتحاد في جنيف ولمزامنة آخر الوثائق  المنشورة  حسب الطلب .  ويمكن تثبيت هذا التطبيق عن طريق حساب  خدمات تبادل معلومات الاتصالات للاتحاد  (ITU   TIES) :   من خلال الصفحة التالية http://www.itu.int/ITU - R/go/wrc - 12 - sync .  
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