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UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES
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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa

CACE/260
	4 de julio de 2002


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT, Miembros del Sector de Radiocomunicaciones y Asociados del UIT-R que participan en los trabajos de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y en la Comisión Especial para 
Asuntos Reglamentarios y de Procedimientos

Asunto:
Asamblea de Radiocomunicaciones de 2003 (AR-03)

1
En el telefax circular TCUIT A273 de 21 de junio de 2002 el Secretario General indicaba que la UIT ha tomado las medidas necesarias para asegurar que la Asamblea de Radiocomunicaciones (AR-03) y la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (CMR‑03) se celebren en el Centro Internacional de Conferencias de Ginebra (CICG) en la sede de la Unión en Ginebra, Suiza. La Asamblea de Radiocomunicaciones tendrá lugar entre el 2 y el 6 de junio de 2003. Estas disposiciones están sujetas a la consideración de la próxima Conferencia de Plenipotenciarios (PP‑02) de Marrakech. A la espera de lo que decida la Conferencia, deseo informarle de las disposiciones y la organización de la Asamblea.

2
Las funciones y responsabilidades de la Asamblea de Radiocomunicaciones se definen en el artículo 13 de la Constitución y en el artículo 8 del Convenio, en tanto que los métodos de trabajo de la Asamblea se describen en el § 1 de la Resolución UIT-R 1-3.

3
Las condiciones para la invitación y la admisión a la Asamblea de Radiocomunicaciones están especificadas en el artículo 25 (mediante la aplicación del artículo 28) del Convenio y corresponden a la Resolución 6 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Kyoto, 1994).

4
De conformidad con lo dispuesto en el § 7.1 de la Resolución UIT‑R 1‑3, se publicará la siguiente documentación preparatoria de la Asamblea:

–
los proyectos de textos preparados por las Comisiones de Estudio para su aprobación;

–
un informe del Presidente de cada Comisión de Estudio, un informe de la RPC y un informe de la Comisión Especial para el examen de los asuntos reglamentarios y de procedimiento en los que se pasará revista a las actividades correspondientes desde la precedente Asamblea de Radiocomunicaciones, incluyendo, para cada Comisión de Estudio, una lista de las Cuestiones sobre las cuales no se haya recibido ninguna Contribución en el periodo mencionado en el § 1.7 (Resolución UIT-R 1-3). Si un Presidente estima que una Cuestión determinada debe continuar, deberá explicar las razones en que se funda su opinión;

–
un informe del Director, con propuestas acerca del programa de trabajo futuro;

–
una lista de las Recomendaciones adoptadas desde la precedente Asamblea de Radiocomunicaciones;

–
las contribuciones sometidas por los Estados Miembros y los Miembros del Sector a la Asamblea de Radiocomunicaciones.

5
Organización provisional de la Asamblea

La Asamblea de Radiocomunicaciones realizará su labor mediante la constitución de Comisiones de conformidad con lo dispuesto en el § 1.1 de la Resolución UIT-R 1-3. El Anexo 2 contiene la estructura provisional de Comisiones.

Esta estructura está evidentemente sujeta a modificación en función de las propuestas que formulen los Jefes de Delegación en la apertura de la Asamblea.

6
Contribuciones y documentos

Se recibirán con agrado las contribuciones a la Asamblea de Radiocomunicaciones que serán a su vez publicadas en la dirección web: www.itu.int/brconf/ra. Deberá enviarse una copia de cada contribución por correo electrónico a la siguiente dirección:

raproposals@itu.int

Los plazos para la presentación de contribuciones, así como la información sobre el envío y distribución de documentos, aparecen en el § 8 de la Resolución UIT-R 1-3 y se describen con más detalle en las "Directrices sobre los métodos de trabajo de la Asamblea de Radiocomunicaciones, Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y grupos conexos". En particular, se deberá observar que la Secretaría no podrá garantizar que los documentos recibidos con menos de siete días previos a la apertura de la Asamblea, estarán disponibles durante la misma y que no se aceptarán, las contribuciones recibidas después de las 12:00 horas (hora de Ginebra) del día hábil anterior a la Asamblea (30 de mayo de 2003). Como se estableció en la Resolución UIT-R 1-3 no se considerarán las contribuciones que no que no se encuentren a disposición de los participantes durante la apertura. 
7
Participación

Las invitaciones e inscripciones formales para la AR-03 y la CMR-03 podrán realizarse a partir de octubre de 2002, inmediatamente después de la PP-02. Mientras tanto, puede que los participantes deseen tomar las disposiciones necesarias para su alojamiento y estancia en Ginebra. Para ello se llama su atención sobre la dirección web de la UIT http://www.itu.int/travel/index.html donde se proporciona información sobre reserva de hoteles en Ginebra.

8
Requisitos de visado

Les recordamos que los ciudadanos procedentes de ciertos países necesitan visado para entrar y permanecer en Suiza. Dicho visado debe solicitarse y obtenerse en la oficina (embajada o consulado) que representa a Suiza en su país o, en su defecto, en la más próxima a su país de partida. Si tiene problemas, la Unión puede, previa solicitud oficial de la Administración o la empresa que usted representa, intervenir ante las autoridades suizas competentes para facilitar la expedición de ese visado. Toda solicitud de esa índole debe especificar el nombre y las funciones de las personas para las cuales se pide el visado e ir acompañada de una copia del formulario de inscripción aprobado por la conferencia o reunión de la UIT de que se trate.
9
Apertura

La sesión de apertura tendrá lugar a las 10.00 horas del lunes 2 de junio de 2003 e irá precedida por una reunión de Jefes de Delegación que se iniciará a las 09.00 horas.


Robert W. Jones

Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo 1 - Extractos de la Resolución UIT-R 1-3

Anexo 2 - Propuesta sobre la organización de la Asamblea de Radiocomunicaciones

Distribución:
–
Administraciones de los Estados Miembros, de los Miembros del Sector de Radiocomunicaciones y los Asociados del UIT-R

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial para el examen de los asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones y Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones
Anexo 1

Extractos de la Resolución UIT-R 1-3

Métodos de trabajo de la Asamblea de Radiocomunicaciones
y de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones

1.1
La Asamblea de Radiocomunicaciones, en cumplimiento de las funciones que se le asignan en el artículo 13 de la Constitución y el artículo 8 del Convenio, dirigirá sus trabajos estableciendo, según las necesidades, Comisiones Especiales encargadas de asuntos de organización, programas de trabajo, control del presupuesto y redacción.

1.7
La Asamblea de Radiocomunicaciones:
–
aprobará el programa de trabajo resultante del examen de las Cuestiones existentes y nuevas, determinando la prioridad, la urgencia y el calendario para la terminación de los estudios, habida cuenta de las repercusiones financieras (véase la Resolución UIT‑R 5);

–
teniendo presente el programa de trabajo aprobado, decidirá en cuanto a la necesidad de crear, mantener o suprimir Comisiones de Estudio, y atribuirá a cada una de ellas las Cuestiones correspondientes;

–
concederá asimismo especial atención a los problemas que interesen particularmente a los países en desarrollo, agrupando en lo posible las Cuestiones de interés para los mismos, con el fin de facilitar la participación de esos países en el estudio de esas Cuestiones;

–
suprimirá cualquier Cuestión cuando el Presidente de la Comisión de Estudio comunique en dos reuniones consecutivas de la Asamblea que no se han recibido contribuciones para su estudio, a menos que un Miembro del Sector informe que está emprendiendo estudios sobre dicha Cuestión y que presentará los resultados de ellos antes de la siguiente Asamblea, o se someta una versión más reciente de la misma.

7.1
Asambleas de Radiocomunicaciones

La documentación preparatoria incluirá:

–
los proyectos de textos preparados por las Comisiones de Estudio con miras a su aprobación;

–
un informe elaborado por el Presidente de cada Comisión de Estudio y de la RPC en el que se pasará revista a las actividades realizadas desde la Asamblea de Radiocomunicaciones anterior, incluyendo una lista elaborada por cada Presidente de Comisión de Estudio con las Cuestiones sobre las que no se han recibido contribuciones para el periodo mencionado en el § 1.7. Si un Presidente estima que una Cuestión determinada debe continuar en estudio, se deberán explicar las razones para ello;

–
un informe del Director con propuestas acerca del programa de futuros trabajos;

–
una lista de las Recomendaciones aprobadas desde la Asamblea de Radiocomunicaciones anterior;

–
las contribuciones sometidas por los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores dirigidas a la Asamblea de Radiocomunicaciones.

8.5
Las contribuciones se enviarán al Presidente y a los Vicepresidentes de cada Comisión de Estudio competente, a los Presidentes de los Grupos de Tareas Especiales o de los Grupos de Trabajo, al o a los Relatores del Grupo Mixto de Relator y a los Relatores interesados y, al propio tiempo, al Director para fines de numeración, traducción, reproducción y distribución.

8.6
Las contribuciones presentadas por los participantes al menos tres meses antes de la apertura de la reunión a la que estén destinadas, serán distribuidas por el Director a más tardar un mes antes de la apertura de dicha reunión.

8.9
Excepcionalmente, los participantes podrán enviar en uno o varios idiomas de trabajo las contribuciones tardías que consideren esenciales y que no hayan podido ser presentadas dentro del plazo estipulado en el § 8.6. Las contribuciones tardías de los participantes que se sometan a consideración de la Comisión de Estudio se deben presentar con una antelación mínima de siete días antes de la apertura de la reunión. Las contribuciones tardías de los participantes a las reuniones de Grupos de Trabajo y Grupos de Tareas Especiales se pueden publicar al menos en el idioma o idiomas originales de trabajo proporcionados por los participantes y que la Oficina de Radiocomunicaciones pueda facilitar antes que la reunión se incluya en el orden del día de la primera sesión, pero sólo se considerarán si así lo decide la reunión. Se reconoce que el Director no puede garantizar la traducción de las contribuciones tardías. Teniendo en cuenta las disposiciones del § 2.19, lo previsto en este punto no se aplica a las presentaciones preparadas por otras reuniones pertinentes de la UIT.

8.10
Tampoco se considerarán las contribuciones que no se encuentren a disposición de los participantes en el momento que empiece la reunión.

Anexo  2

Propuesta para la organización de la Asamblea de Radiocomunicaciones

Comisión 1 - Comisión de Dirección
Esta Comisión estará integrada por el Presidente y los Vicepresidentes de la Asamblea y los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones.

Mandato: Coordinar todas las cuestiones relacionadas con la buena marcha de los trabajos y prever el orden de las sesiones y su número, evitando en la medida de lo posible que coincidan, puesto que ciertas delegaciones tienen un número limitado de miembros.

Comisión 2 - Control del presupuesto
Mandato: Determinar la organización y los medios a disposición de los delegados, examinar y aprobar las cuentas de los gastos efectuados durante la Asamblea y presentar un Informe a la Reunión Plenaria sobre el importe total estimado de los gastos de la Asamblea, así como sobre aquellos que acarrearía la ejecución de las decisiones tomadas por la Asamblea.

Comisión 3 - Comisión de Redacción

Mandato: Armonizar los textos de las Resoluciones y de las Decisiones de la Asamblea sin alterar su significado, para su presentación a la Reunión Plenaria.

Comisión 4 - Estructura y programa de trabajo de las Comisiones de Estudio

Examinar la estructura y el programa de trabajo de las Comisiones de Estudio y revisar, si procede, la lista de Cuestiones que se han de estudiar. Debe prestarse especial atención a las decisiones de la Conferencia de Plenipotenciarios (Marrakech, 2002) y en particular al artículo 13 (CS) y al artículo 20 (CV). Proponer a continuación, sobre la base de las contribuciones recibidas, proyectos de nuevas Resoluciones o revisiones a las Resoluciones UIT‑R [2], 4, 5, 6, 7, 8, 9, 15, 38, 41, 48 y 49.

Comisión 5 - Métodos de trabajo de la Asamblea de Radiocomunicaciones y de las Comisiones de Estudio

Adoptar los métodos de trabajo apropiados para la Asamblea de Radiocomunicaciones y las Comisiones de Estudio de conformidad con la Constitución y el Convenio de la UIT, teniendo en cuenta la opinión al respecto del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones y las recomendaciones de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y de la Comisión Especial sobre asuntos reglamentarios y de procedimiento. Debe prestarse atención a las decisiones de la Conferencia de Plenipotenciarios (Marrakech, 2002) y en particular a los artículos 8, 19 y 20 (CV). Proponer en consecuencia, y sobre la base de las contribuciones recibidas, proyectos de nuevas Resoluciones o revisiones a las Resoluciones UIT‑R 1, 2, 12, 19, 37, 43, 44 y 45.

NOTA – La Asamblea de Radiocomunicaciones también puede decidir, si lo juzga oportuno, la creación de Grupos ad hoc que se ocupen de asuntos concretos.
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