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	Oficina de Radiocomunicaciones

(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa

CACE/289
	20 de mayo de 2003


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y los Miembros del 
Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de las 
Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y la Comisión Especial 
para Asuntos Reglamentarios y de Procedimiento

Asunto:

Aprobación de 2 nuevas Cuestiones UIT-R, y de 2 Cuestiones UIT-R revisadas atribuidas a la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones

En relación con la Circular administrativa CAR/148 del 17 de febrero de 2003, deseo informarle que se han aprobado por correspondencia, de conformidad con la Resolución UIT-R 1-3 (§ 3.4), 2 nuevas Cuestiones UIT-R, y 2 Cuestiones UIT-R revisadas las cuales pasan a constituir textos oficiales para su estudio por parte de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones. Como referencia, se adjuntan los textos de estas Cuestiones que serán publicadas más adelante como Addéndum 3 al Documento 7/1 que contiene las Cuestiones UIT-R aprobadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones de 2000 y asignadas a la Comisión de Estudio 7 de Radiocomunicaciones.


Valery Timofeev


Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos:


–
4 Cuestiones UIT-R nuevas y revisadas

Distribución:

–
Administraciones de los Estados Miembros y Miembros del Sector de Radiocomunicaciones

–
Asociados del UIT-R que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 7

–
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

–
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

–
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

–
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones
ANEXO 1

cuestión UIT-R 240/7

Criterios y métodos de cálculo necesarios para establecer los requisitos de coordinación relativos a aplicaciones de investigación espacial y de exploración de la Tierra por satélite en una red espacio a espacio compuesta de una estación espacial situada en un satélite geoestacionario y una estación espacial situada en un satélite no geoestacionario en las bandas de frecuencias 22,55-23,55 GHz y 25,25-27,5 GHz

(2003)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que la Oficina de Radiocomunicaciones, a petición de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones (RRB), necesita criterios y métodos de cálculo para establecer los requisitos de coordinación relativos a los enlaces geoestacionarios/no geoestacionarios que funcionan en aplicaciones de investigación espacial y de exploración de la Tierra por satélite en las bandas 13,4‑14,3 GHz; 14,5-15,35 GHz; 22,55-23,55 GHz y 25,25‑27,5 GHz; 

b)
que la Regla de Procedimiento relativa al número 5.392 indica el método mediante el cual la Oficina realizará los exámenes de los enlaces entre satélites; es decir, enlace espacio-espacio entre estaciones espaciales geoestacionarias y estaciones espaciales no geoestacionarias en las bandas 2 025-2 110 MHz y 2 200-2 290 MHz con respecto al número 11.32 del RR;

c)
que los enlaces entre satélites (EES) del servicio de investigación espacial (SIE) se limitan a los sistemas de satélites de retransmisión de datos;

d)
que estos EES del SIE entre satélites de retransmisión de datos geoestacionarios y satélites no geoestacionarios utilizan, o tienen previsto utilizar, las atribuciones de frecuencias del SIE de 13,4-14,3 GHz y 14,5-15,35 GHz y las atribuciones de frecuencias del servicio entre satélites (SES) de 22,55‑23,55 GHz y 25,25-27,5 GHz;

e)
que los únicos servicios espaciales con atribuciones en las bandas 13,4-14,3 GHz y 14,5‑15,3 GHz son los de investigación espacial, exploración de la Tierra por satélite (activo), móvil por satélite y fijo por satélite;

f)
que el SIE en la banda 13,772-13,778 GHz tiene categoría primaria al igual que el servicio fijo por satélite, con arreglo al número 5.503 del RR;

g)
que el único servicio espacial con atribuciones en las bandas 22,55-23,55 GHz y 25,25‑27,0 GHz es el servicio entre satélites;

h)
que la atribución al SES de la banda 25,25-27,5 GHz está limitada a aplicaciones de investigación espacial y de exploración de la Tierra por satélite y para actividades industriales y médicas en el espacio con arreglo al número 5.536 del RR,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
Para las bandas mencionadas en el considerando g), ¿cuáles son los criterios y métodos de cálculos necesarios para establecer los requisitos de coordinación entre una red consistente en una estación espacial geoestacionaria que se comunica con una estación espacial no geoestacionaria y otras redes de satélites geoestacionarios, a saber:

1.1
enlace entre satélites OSG/no OSG con enlace entre satélites OSG/no OSG;

1.2
enlace entre satélites OSG/no OSG con enlace entre satélites OSG/OSG;

1.3
enlace entre satélites OSG/no OSG con enlace OSG?

decide también

1
que los resultados de esos estudios se comuniquen a la BR;

2
que estos estudios estén finalizados en 2005.

Categoría: S1

ANEXO 2

cuestión uit-r 241/7

Bandas de frecuencias y criterios de protección para
las observaciones radioastronómicas desde el espacio 

(2003)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT, 

considerando

a)
que existen requisitos relativos al uso de vehículos espaciales para realizar observaciones radioastronómicas;

b)
que las observaciones radioastronómicas desde el espacio pueden realizarse en bandas de frecuencias utilizadas por el servicio de investigación espacial (pasivo);

c)
que aún no se han determinado los requisitos de protección para los sistemas de radioastronomía en el espacio,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión

1
¿Cuales son las características técnicas y de explotación típicas de los sistemas de observación radioastronómica en el espacio?

2
¿Cuáles son las bandas de frecuencias preferidas desde el punto de vista técnico para las observaciones radioastronómicas en el espacio?

3
¿Cuáles son los criterios de protección de las observaciones radioastronómicas en el espacio?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría: S2

ANEXO 3

CUESTIÓN UIT-R 222-1/7

Radioenlaces entre estaciones terrenas y misiones lunares y planetarias por medio de satélites de retransmisión de datos lunares y/o planetarios

(1997-2003)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que muchos vehículos de investigación espacial y estaciones en el espacio necesitarán estar en comunicación permanente con estaciones terrenas;

b)
que las características técnicas y los requisitos operacionales de los enlaces interplanetarios establecidos mediante satélites de retransmisión de datos lunares y/o planetarios son distintos de las de los enlaces directos entre las estaciones terrenas y las estaciones de misiones lunares y planetarias;

c)
que la utilización de satélites de retransmisión de datos lunares y/o planetarios para transferir datos a las estaciones de misiones lunares y/o planetarias o procedentes de las mismas presenta muchas ventajas;

d)
que las estaciones de radiotransmisión pueden comunicarse con varios vehículos espaciales y estaciones en el espacio que no tengan ningún enlace con visibilidad directa con las estaciones terrenas;

e)
que estos satélites de retransmisión de datos lunares y/o planetarios se utilizan para radiocomunicaciones con estaciones espaciales, tripuladas o no;

f)
que los requisitos orbitales para estas estaciones de retransmisión variarán según las necesidades de la misión,

reconociendo

1
que hay una zona oculta de la Luna para las observaciones radioastronómicas a la que se hace referencia en el número 22.22 del Reglamento de Radiocomunicaciones,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Cuáles son las bandas de frecuencia y la anchura de banda preferidas?

2
¿Cuáles son los requisitos orbitales de los satélites de retransmisión de datos lunares y planetarios?

3
¿Cuáles son los requisitos operacionales para los enlaces de radiocomunicaciones entre las estaciones terrenas y las estaciones en el espacio mediante satélites de retransmisión de datos lunares y/o planetarios?

4
¿Cuáles son las características técnicas de los enlaces de radiocomunicaciones entre las estaciones terrenas y las estaciones espaciales mediante satélites de retransmisión de datos lunares y/o planetarios?

5
¿Cuáles son los requisitos para la compartición con otros servicios?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que las características de los sistemas de retransmisión presentes y futuros para las misiones a Marte estén definidas en 2004;

3
que la descripción de un sistema de retransmisión lunar conceptual esté completada en 2004.

Categoría: S1

ANEXO 4

cuestión uit-r 129-2/7*
Emisiones no deseadas** radiadas y recibidas por estaciones
de servicios científicos***
(1990-1993-2003)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que las emisiones no deseadas producidas por estaciones espaciales o por estaciones terrenas de servicios científicos podrían causar interferencias a otros servicios;

b)
que las emisiones no deseadas procedentes de otros servicios podrían causar interferencias a estaciones espaciales y a estaciones terrenas de los servicios científicos;

c)
que la sensibilidad a la interferencia de las estaciones de los distintos servicios radioeléctricos es de orden muy diferente;

d)
que la especificación de niveles aceptables de emisiones no deseadas debe tener en cuenta los aspectos prácticos de la obtención de dichos niveles;

e)
que las limitaciones en el nivel de las emisiones no deseadas deben tener en cuenta la probabilidad de interferencia simultánea causada a una estación por más de una fuente interferente;

f)
que es necesario adoptar una norma técnica para la medición de las emisiones no deseadas a fin de determinar el cumplimiento con los niveles especificados de dichas emisiones,

advirtiendo

a)
que el Apéndice 3 del Reglamento de Radiocomunicaciones especifica únicamente los máximos niveles permitidos de las emisiones no esenciales de los transmisores de las estaciones de los servicios espaciales;

b)
que la Recomendación 66 (Rev.CMR-2000) pide al UIT-R que estudie la cuestión de las emisiones no deseadas resultantes de los transmisores de todos los servicios y todos los métodos de modulación y, sobre esta base, elabore Recomendaciones sobre los máximos niveles permitidos para las emisiones no deseadas,

decide poner a estudio la siguiente Cuestión
1
¿Qué límites basados en consideraciones prácticas deberían fijarse a la potencia de las emisiones no deseadas producidas por las estaciones espaciales y por las estaciones terrenas de los servicios científicos con objeto de proteger a los demás servicios?

2
¿Qué niveles de emisiones no deseadas de las estaciones de otros servicios son aceptables en las estaciones espaciales y terrenas de los servicios científicos?

3
¿De qué manera las observaciones de los sensores pasivos y de radioastronomía pueden verse afectadas por las radiaciones no deseadas de transmisores radioeléctricos y otro equipo eléctrico?

4
¿Qué técnicas pueden utilizarse en las estaciones espaciales y terrenas de los servicios científicos para reducir los efectos de las emisiones no deseadas?

decide también

1
que los resultados de estos estudios se incluyan en una o varias Recomendaciones;

2
que dichos estudios se terminen en 2006.

Categoría: C2

__________

*		Esta Cuestión debe señalarse a la atención de las Comisiones de Estudio 1, 4, 6, 8 y 9 de Radiocomunicaciones.


**		Emisión no deseada comprende la emisión no esencial y la emisión fuera de banda.


***	Los servicios científicos comprenden los servicios de operaciones espaciales, investigación espacial, exploración de la Tierra por satélite, meteorología por satélite, frecuencias patrón y señales horarias, radioastronomía y astronomía por radar.
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