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CAR/96

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 1 proyecto de Recomendación revisada
adoptada por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

En la reunión de la Comisión de Estudio 6 de la UIT-R (Servicios de radiodifusión), celebrada el 26  de octubre de 2000, la Comisión de Estudio adoptó el texto de 1 proyecto de Recomendación revisada y decidió aplicar los procedimientos de la Resolución UIT‑R 1-3 (véase el § 10.3.5) para aprobación de las Recomendaciones por consulta. El título y resumen de dicha Recomendación figuran en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int), antes del 4 de febrero de 2001, si su Administración aprueba o no este proyecto de Recomendación revisada.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de este proyecto de Recomendación, se sirva advertir el motivo y señale los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, deben comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La "Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la Resolución UIT‑R 1-3 y en la Circular Administrativa CA/67 del 2 de junio de 1999.


Robert W. Jones

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:

Título y resumen.

Documento adjunto:

Documento 6/BL/5

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones

ANEXO 1

Título y resumen del proyecto de Recomendación revisada
adoptado por la Comisión de Estudio 6 de Radiocomunicaciones
(Ginebra, el 26 de octubre de 2000)

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R BS.1348



Doc. 6/BL/5

REQUISITOS DE SERVICIO DE LA RADIODIFUSIÓN SONORA DIGITAL A FRECUENCIAS INFERIORES A 30 MHz
Resumen

El proyecto de revisión se refiere principalmente al Anexo 1: "Requisitos del servicio para la radiodifusión sonora digital y su importancia relativa". Este proyecto de revisión es el resultado de una lista de requisitos actualizada adoptada por el GTE 6/6 (antiguo GTE 10/6) para evaluar propuestas de sistemas. Esta lista revisada se incluyó también en la "Solicitud de propuestas" que figura en el Anexo 2 a la Carta Circular 10/LCCE/39.
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