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13 de noviembre de 2000


CAR/97

A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
Asunto:
Propuesta de aprobación de 2 proyectos de Recomendaciones nuevas y 23 proyectos de Recomendaciones revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 3 de Radiocomunicaciones tras consulta de la Comisión de Estudio

En la reunión de la Comisión de Estudio 3 (Propagación de las ondas radioeléctricas) de Radiocomunicaciones celebrada del 12 al 13 de julio de 2000, la Comisión de Estudio decidió solicitar la adopción de 2 proyectos de nuevas Recomendaciones y 23 proyectos de Recomendaciones revisadas por correspondencia, en virtud de lo dispuesto en el § 10.2.2 de la Resolución UIT-R 1-3 (adopción por correspondencia de las Comisiones de Estudio).

Conforme se indicaba en el Addéndum 1 a la Carta Circular 3/LCCE/16 del 6 de septiembre de 2000, el periodo de consulta terminó el 6 de octubre de 2000.

Los 2 proyectos de nuevas Recomendaciones y los 23 proyectos de Recomendaciones revisadas han sido adoptados por la Comisión de Estudio 3, y debe aplicarse a las mismas el procedimiento del § 10.3.5 de la Resolución UIT‑R 1-3. Los títulos y resúmenes de estas Recomendaciones aparecen en el Anexo 1.

Teniendo en cuenta las disposiciones del § 10.3.5.2 de la Resolución UIT-R 1-3, le agradecería informase la Secretaría (brsgd@itu.int) antes del 13 de febrero de 2001, si su Administración aprueba o no estos proyectos de Recomendaciones.

Los Estados Miembros que eventualmente se pronuncien contra la aprobación de alguno de estos proyectos de Recomendación, se sirvan advertir el motivo y señalen los posibles cambios para facilitar un nuevo examen por parte de la Comisión de Estudio durante el periodo de estudios (§ 10.3.5.5 de la Resolución UIT-R 1-3).

Tras la fecha límite mencionada, les notificaré los resultados de esta consulta mediante Circular Administrativa y adoptaré las disposiciones pertinentes para que las Recomendaciones aprobadas se publiquen conforme al § 10.3.7 de la Resolución UIT-R 1-3.

Toda organización miembro de la UIT que tenga conocimiento de una patente, de su propiedad o ajena, que cubra totalmente o en parte elementos del proyecto o proyectos de Recomendaciones sometidos a aprobación, debe comunicarme dicha información a más tardar en la fecha de aprobación prevista en la presente Circular Administrativa. La “Declaración sobre la política del Sector de Radiocomunicaciones en materia de patentes” figura en el Anexo 1 de la
Resolución UIT-R 1-3.


Robert W. Jones

Director, Oficina de Radiocomunicaciones

Anexo:
Lista de los documentos con títulos y resúmenes

Documentos adjuntos:
Documentos 3/BL/1 a 3/BL/25

Distribución:

-
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones que participan en los trabajos de la Comisión de Estudio 3

ANEXO 1

Lista de los títulos y resúmenes de proyectos de Recomendaciones nuevas 
y revisadas adoptados por la Comisión de Estudio 3 de 
Radiocomunicaciones el 12 y 13 de julio de 2000

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.533-6


Documento 3/BL/1

MÉTODO PARA LA PREDICCIÓN DE LA PROPAGACIÓN
DE LAS ONDAS DECAMÉTRICAS
Se ha añadido un nuevo punto que describe un procedimiento de cálculo del retardo temporal para un modo individual.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.531-5


Documento 3/BL/2

DATOS DE PROPAGACIÓN IONOSFÉRICA Y MÉTODOS DE 
PREDICCIÓN REQUERIDOS PARA EL DISEÑO DE 
SERVICIOS Y SISTEMAS DE SATÉLITES

La revisión contiene una descripción de un nuevo método para evaluar el contenido electrónico total en trayectos inclinados. Se describe este modelo brevemente y se da la referencia a los ficheros correspondientes informáticos de códigos y datos.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.684-1


Documento 3/BL/3

PREDICCIÓN DE LA INTENSIDAD DE CAMPO EN FRECUENCIAS 
POR DEBAJO DE UNOS 150 kHz
Ha sido posible reducir el límite inferior de frecuencia de la aplicabilidad de la Recomendación hasta 150 kHz, con lo que se evita un conflicto con la gama de frecuencias de la Recomendación UIT-R P.1147. Además de los cambios consiguientes en el texto, se han eliminado ciertas ambigüedades en la descripción del cálculo de la intensidad del campo del trayecto del rayo para el modelo de "salto de onda".

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.1238-1


Documento 3/BL/4

DATOS DE PROPAGACIÓN Y MODELOS DE PREDICCIÓN PARA LA PLANIFICACIÓN DE SISTEMAS DE RADIOCOMUNICACIONES DE INTERIORES 
Y REDES DE RADIOCOMUNICACIONES DE ÁREA LOCAL EN LA GAMA DE FRECUENCIAS DE 900 MHz a 100 ghz
La revisión contiene información adicional sobre las pérdidas de penetración en el suelo alrededor de 5 GHz. Se ha perfeccionado la descripción matemática de las características de reflexión y transmisión de los diversos materiales de construcción.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.1411


Documento 3/BL/5

DATOS DE PROPAGACIÓN Y MÉTODOS DE PREDICCIÓN PARA LA PLANIFICACIÓN DE LOS SISTEMAS DE RADIOCOMUNICACIONES EN EXTERIORES DE CORTO ALCANCE Y LAS REDES DE ÁREA LOCAL RADIOELÉCTRICAS EN LA GAMA DE FRECUENCIAS 300 MHz A 100 GHz
La revisión contiene modelos mejorados de propagación en calles para frecuencias de hasta 15 GHz, teniendo en cuenta la geometría de la calle y las condiciones del tráfico. Se ha añadido información sobre pérdidas de entrada en edificios en unos 5 GHz y en un nuevo punto se ofrece información sobre el número de componentes de señal que llegan al receptor, lo que es importante en el examen de la propagación multitrayecto.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.1410


Documento 3/BL/6

DATOS DE PROPAGACIÓN Y MÉTODOS DE PREDICCIÓN NECESARIOS PARA EL 
DISEÑO DE SISTEMAS TERRENALES DE ACCESO RADIOELÉCTRICO DE BANDA 
ANCHA EN ONDAS MILIMÉTRICAS QUE FUNCIONAN EN UNA GAMA DE 
FRECUENCIAS DE 20 A 50 GHz APROXIMADAMENTE
Se ha introducido un nuevo punto sobre la utilización de técnicas de trazado de rayos en la previsión de la cobertura de zona. Para dichas técnicas se necesita un banco de datos detallado de la cobertura del terreno.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.618-6


Documento 3/BL/7

DATOS DE PROPAGACIÓN Y MÉTODOS DE PREDICCIÓN NECESARIOS 
PARA EL DISEÑO DE SISTEMAS DE TELECOMUNICACIÓN 
TIERRA-ESPACIO

La revisión utiliza los mapas mundiales de altura de la lluvia en el método de predicción de la atenuación debida a la lluvia y del término húmedo de la refracción radioeléctrica para las predicciones del centelleo. La atenuación gaseosa se trata en este caso mediante una referencia directa a los métodos de la Recomendación UIT-R P.676. También se ha revisado el método para estimar la atenuación total en un trayecto inclinado debida a fuentes múltiples.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.452-9


Documento 3/BL/8

PROCEDIMIENTO DE PREDICCIÓN PARA EVALUAR LA INTERFERENCIA
EN MICROONDAS ENTRE ESTACIONES SITUADAS EN LA SUPERFICIE
DE LA TIERRA A FRECUENCIAS SUPERIORES A UNOS 0,7 GHz
La revisión contiene aclaraciones relativas a la utilización del radio efectivo de la Tierra en la predicción de la difracción y en el tiempo de integración del índice de pluviosidad, en el modelo del modo (2). También se ha introducido un método para calcular las pérdidas de transmisión (por oposición de las pérdidas básicas de transmisión) en el modelo del modo (1).

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.681-4


Documento 3/BL/9

DATOS DE PROPAGACIÓN NECESARIOS PARA EL DISEÑO DE
SISTEMAS DE TELECOMUNICACIONES MÓVILES 
TERRESTRES TIERRA-ESPACIO

La revisión incluye un nuevo punto que ofrece una estimación de la calidad para la diversidad de trayectos en los sistemas móviles por satélite. La estimación de la calidad está relacionada con las propiedades de correlación de las calles, lo que ofrece la posibilidad de efectuar predicciones de este efecto específicas al entorno.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.679-2


Documento 3/BL/10

DATOS DE PROPAGACIÓN NECESARIOS PARA EL DISEÑO
DE SISTEMAS DE RADIODIFUSIÓN POR SATÉLITE

Se han añadido datos nuevos importantes sobre las pérdidas de entrada en edificios en unos 5 GHz, incluyendo información sobre la dependencia del ángulo de elevación y acimutal.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.837-2


Documento 3/BL/11

CARACTERÍSTICAS DE LA PRECIPITACIÓN PARA 
ESTABLECER MODELOS DE PROPAGACIÓN

Se ha aclarado el texto para especificar un tiempo de integración del índice de pluviosidad de 1 minuto asociado al modelo de intensidad de la lluvia.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.836-1


Documento 3/BL/12

VAPOR DE AGUA: DENSIDAD EN LA SUPERFICIE
Y CONTENIDO DE COLUMNA TOTAL
Se han añadido nuevos mapas importantes sobre columna del vapor de agua total, rebasado durante porcentajes anuales de 1, 5, 10 y 20. También se hace referencia a los ficheros de datos asociados.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R P.[Documento 3/18]

Documento 3/BL/13

TEMPERATURA MEDIA ANUAL EN LA SUPERFICIE

Esta nueva Recomendación se refiere al mapa numérico de la temperatura media anual a 2 m por encima de la superficie de la Tierra que puede utilizarse en los métodos de predicción. También se ofrece una representación gráfica del mapa.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.372-6


Documento 3/BL/14

Ruido radioeléctrico

Además de algunas correcciones de redacción, se ha revisado el punto que trata sobre el ruido artificial, aclarando los datos relativos a la variabilidad temporal y de emplazamiento.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.841-1


Documento 3/BL/15

CONVERSIÓN DE LAS ESTADÍSTICAS ANUALES 
EN ESTADÍSTICAS DEL MES MÁS DESFAVORABLE
Se han añadido nuevos datos relativos a Europa y Corea del Sur.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.1057


Documento 3/BL/16

DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD PARA ESTABLECER MODELOS
DE PROPAGACIÓN DE LAS ONDAS RADIOELÉCTRICAS
Se han revisado los puntos que tratan sobre las distribuciones de Rayleigh y de Nakagami‑Rice, armonizando los textos al introducir la formulación del factor K para la última.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.526-6


Documento 3/BL/17

Propagación por difracción

Se ha añadido un nuevo punto que ofrece un método para calcular la difracción a partir de un obstáculo en cuña con conductividad finita, sobre la base de la teoría uniforme de la difracción (UTD).

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.833-2


Documento 3/BL/18

Atenuación debida a la vegetación

Se ha introducido un nuevo modelo mejorado de la atenuación debida a la vegetación, en frecuencias por encima de 5 GHz.

Proyecto de nueva Recomendación UIT-R P.[Documento 3/25]

Documento 3/BL/19

TOPOGRAFÍA PARA ESTABLECER MODELOS 
DE PROPAGACIÓN TIERRA‑ESPACIO

Esta nueva Recomendación se refiere a un mapa numérico de la altura de la superficie de la Tierra. Dicha información puede utilizarse en los métodos de predicción que exigen convertir los datos en forma de altura por encima del nivel medio del mar en altura sobre el suelo. También se ofrece una representación gráfica del mapa.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.839-2


Documento 3/BL/20

MODELO DE ESTIMACIÓN DE LA ALTURA DE LA LLUVIA,
PARA UTILIZAR EN LOS MÉTODOS DE PREDICCIÓN

La Recomendación revisada se refiere a un mapa numérico de la altura de la isoterma de cero grados a partir del cual puede obtenerse la altura de la lluvia. También se ofrece una representación gráfica del mapa.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.311-9


Documento 3/BL/21

RECOPILACIÓN, PRESENTACIÓN Y ANÁLISIS DE LOS DATOS 
OBTENIDOS MEDIANTE ESTUDIOS RELATIVOS 
A LA PROPAGACIÓN TROPOSFÉRICA

La revisión manifiesta una preferencia por los datos de intensidad de la precipitación con un tiempo de integración de 1 minuto.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.453-7


Documento 3/BL/22

ÍNDICE DE REFRACCIÓN RADIOELÉCTRICA: SU FÓRMULA 
Y DATOS SOBRE LA REFRACTIVIDAD

La revisión contiene diversos mapas nuevos de parámetros radiometeorológicos, con referencias a los ficheros de datos asociados. Los nuevos mapas se refieren al término húmedo de la refracción radioeléctrica, al gradiente de refracción y a diversas estadísticas sobre la aparición de conductos y estructuras.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.676-4


Documento 3/BL/23

Atenuación debida a los gases atmosféricos

Se ha simplificado el procedimiento que da una estimación aproximada de la atenuación gaseosa en trayectos inclinados para ángulos de elevación de sólo 5 grados. Para ángulos de elevación comprendidos entre 0 y 5 grados, se recomienda el método completo del cálculo de raya por raya.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.530-8


Documento 3/BL/24

DATOS DE PROPAGACIÓN Y MÉTODOS DE PREDICCIÓN 
NECESARIOS PARA EL DISEÑO DE SISTEMAS 
TERRENALES CON VISIBILIDAD DIRECTA
La revisión contiene métodos mejorados para predecir las distribuciones de los desvanecimientos profundos debido a la propagación multitrayecto en el mes medio más desfavorable y también ofrece un nuevo método para convertir las predicciones del mes más desfavorable en predicciones para periodos de tiempo más desfavorables menores.

Proyecto de revisión de la Recomendación UIT-R P.1144-1


Documento 3/BL/25

GUÍA PARA LA APLICACIÓN DE LOS MÉTODOS DE PROPAGACIÓN
DE LA COMISIÓN DE ESTUDIO 3 DE RADIOCOMUNICACIONES
Se ha actualizado la Recomendación para reflejar los cambios en la gama de parámetros y en la aplicabilidad de diversas Recomendaciones de la serie P del UIT-R (Propagación de las ondas radioeléctricas).
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