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	Circulaire administrative


CAR/102
	15 décembre 2000


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT
Objet:
Proposition d’approbation d’un projet de Recommandation révisée et d’un projet de nouvelle Recommandation adoptés par la Commission d’études 7 des radiocommunications
A la réunion de la Commission d'études 7 des radiocommunications de l’UIT-R (Services scientifiques), qui s'est tenue du 16 au 17 octobre 2000, la Commission d'études a adopté le texte d’un projet de Recommandation révisée et d’un projet de nouvelle Recommandation et a décidé d'appliquer la procédure de la Résolution UIT-R 1-3 (voir le § 10.3.5) pour l'approbation des Recommandations par consultation. Les titres et résumés de ces projets de Recommandations sont donnés à l'Annexe 1.

Compte tenu des dispositions du § 10.3.5.2 de la Résolution UIT-R 1-3, je vous prie de bien vouloir informer le secrétariat (brsgd@itu.int), au plus tard le 15 mars 2001, si votre administration approuve ou n'approuve pas ces projets de Recommandations.

Tout Etat Membre qui indique que ces projets de Recommandations ne devraient pas être approuvés est prié d'en donner la raison et de proposer d'éventuelles modifications afin de faciliter la suite de l'examen des projets en question par la Commission d'études au cours de la période d'études (§ 10.3.5.5 de la Résolution UIT-R 1-3).

Après la date limite mentionnée ci-dessus, je ferai connaître les résultats de la présente consultation par une Circulaire administrative et prendrai des dispositions afin que ces Recommandations soient publiées conformément au § 10.3.7 de la Résolution UIT-R 1-3.

Toute organisation membre de l'UIT qui a connaissance d'un brevet, détenu par elle‑même ou par d'autres, pouvant s'appliquer en totalité ou en partie à des éléments des projets de Recommandations proposés pour adoption, est priée de m’informer, mais en aucun cas après la date prévue d'adoption annoncée dans la présente Circulaire administrative. La “Déclaration sur la politique du Secteur des radiocommunications en matière de brevets” est contenue dans l’Annexe 1 de la Résolution UIT‑R 1-3.


Robert W. Jones

Directeur, Bureau des radiocommunications

Annexe:


Titres et résumés des Documents.

Document joint: 
Documents 7/BL/1 et 7/BL/2

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Secteur des radiocommunications participant aux travaux de la Commission d’études 7 des radiocommunications

ANNEXE 1

Titres et résumés des projets de Recommandations adoptés par 
la Commission d'études 7 des radiocommunications 
(Genève, 16-17 octobre 2000)

Projet de révision de la Recommandation UIT-R TF.767-1




7/BL/1

UTILISATION DES SYSTÈMES MONDIAUX DE NAVIGATION par satellite (GNSS) POUR LE TRANSFERT DE TEMPS DE HAUTE PRÉCISION

Les dernières informations relatives au système complémentaire à satellites sont ajoutées à cette Recommandation.

Projet de nouvelle Recommandation UIT-R RA.[Doc.7/58]




7/BL/2
NIVEAUX DE PERTE DE DONNÉES POUR LES OBSERVATIONS DE RADIOASTRONOMIE ET CRITÈRES DE POURCENTAGE DE TEMPS DÉCOULANT DES DÉGRADATIONS GÉNÉRÉES PAR LES BROUILLAGES, DANS LE CAS DES BANDES DE FRÉQUENCES ATTRIBUÉES À TITRE PRIMAIRE AU SERVICE DE RADIOASTRONOMIE

Le pourcentage de temps perdu à cause des brouillages constitue un paramètre important de tout service de radiocommunication. Les administrations peuvent avoir besoin de critères quantitatifs relatifs aux opérations de radioastronomie dont les services actifs fonctionnent dans des bandes de fréquences identiques, adjacentes, voisines, ou en relation harmonique.

Il est recommandé que, pour l'estimation des brouillages, un critère de 5% soit utilisé pour la perte globale de données de radioastronomie due aux brouillages causés par l'ensemble des réseaux, et un critère de 2% soit utilisé pour la perte de données de radioastronomie due aux brouillages causés par un réseau quelconque, dans toute bande de fréquences attribuée à titre primaire au service de radioastronomie.
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