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	     Carta circular


CR/126
	15 de julio de 1999


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT

Asunto: Información de debida diligencia administrativa aplicable a ciertos servicios de comunicaciones por satélite a través del Servicio Sistemas de Redes Espaciales En Línea (Resolución 49 (CMR-97))

Señor Director General:


La UIT tiene el placer de comunicar la disponibilidad, a partir del 1 de agosto de 1999, de nueva información en el Servicio Sistemas de Redes Espaciales En Línea, a saber, la información de debida diligencia administrativa presentada a la Oficina de conformidad con la Resolución 49 (CMR-97). Además de dicha información ya publicada en una sección especial de la Circular Semanal o recibida por la Oficina de Radiocomunicaciones pero aún no procesada, un sistema de consulta de bases de datos permite al usuario recuperar los datos basándose en parámetros de entrada especificados (nombre del satélite, administración notificante, gama de longitudes, gama de frecuencias, fecha de puesta en servicio, nombre del fabricante del vehículo espacial, nombre del proveedor del vehículo de lanzamiento,…).


El Servicio Sistemas de Redes Espaciales En Línea está disponible en la página Web de la UIT y permite a los usuarios mantenerse al día de los desarrollos experimentados por los sistemas de radiocomunicaciones espaciales internacionales. Se trata de una referencia esencial para los organismos gubernamentales, las empresas de explotación de telecomunicaciones públicas y privadas, los fabricantes, los organismos científicos o industriales, las organizaciones internacionales, las empresas de consultoría, las escuelas técnicas, las universidades, etc.


El servicio se describe detalladamente en la Circular de Suscripción Nº 224 de 13 de junio de 1997, donde se incluye el acuerdo de licencia y el formulario de suscripción.

Atentamente,

Robert W. Jones
Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Distribución:
Administraciones de los Estados Miembros de la UIT
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