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Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Traitement des fiches de notification soumises au titre des appendices S30 et S30A;
Mise en oeuvre des points 2, 3, 4 et 5 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR‑2000) 

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1.
La Conférence mondiale des radiocommunications de 2000, Istanbul (CMR‑2000) a adopté le Plan révisé des liaisons descendantes et les Plans révisés des liaisons de connexion associés pour le service de radiodiffusion par satellite en Régions 1 et 3, tels qu'ils sont contenus dans les appendices S30/S30A (CMR‑2000), ainsi que la Liste des liaisons descendantes et les Listes des liaisons de connexion associées pour les Régions 1 et 3, telles qu’elles figurent en annexe à la Résolution 542 (CMR‑2000) (anciennement GT‑PLEN 1/4).

2.
Conformément au point 2 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR‑2000), pour l’examen des demandes qu’il reçoit depuis le 3 juin 2000, le Bureau applique les dispositions des appendices S30 et S30A révisés, en vigueur depuis cette date, en vertu de la Résolution 541 (CMR‑2000) (anciennement                GT-PLEN 1/2).

3.
Aux termes des points 3, 4 et 5 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR‑2000), le Bureau des radiocommunications est chargé, entre autre chose, d'examiner la nécessité d’une coordination pour les demandes reçues au titre des appendices S30 et S30A, y compris celles qui ont déjà été publiées dans les Sections spéciales annexées aux Circulaires hebdomadaires du Bureau ou aux Circulaires internationales d'information sur les fréquences (IFIC).

4.
La CMR‑2000 a adopté les nouvelles procédures et les nouveaux éléments de l'appendice S30 suivants:

4.1
Nouvelles procédures de coordination et/ou de notification pour des assignations destinées à assurer certaines fonctions d'exploitation spatiale, reçues après le 3 juin 2000 et qui sont utilisées dans les bandes de garde définies au § 3.9 de l'annexe 5 de l'appendice S30 (CMR‑2000), comme indiqué au § 2.2 de l'article 2 de cet appendice.

4.2 Nouvelles procédures de coordination pour les "utilisations additionnelles" du SRS dans les Régions 1 et 3, telles qu'elles sont définies au § 4.1 de l'article 4 dudit appendice.

4.3
Nouvelles références croisées aux dispositions pertinentes des articles S9 et S11 pour les procédures de coordination et/ou de notification concernant des assignations au service fixe par satellite ou aux services de Terre dans les bandes de fréquences visées dans l'appendice S30 (CMR‑2000), telles que définies dans les articles 6 et 7 dudit appendice. En particulier, les demandes de coordination reçues par le


./.

Bureau à compter du 3 juin 2000 doivent désormais permettre de protéger les propositions de modification du Plan pour la Région 2 ainsi que les propositions d’assignations nouvelles ou modifiées figurant dans la Liste des liaisons descendantes pour les Régions 1 et 3 reçues par le Bureau à compter du 3 juin 2000, en plus des assignations inscrites dans le Plan régional ou dans la Liste, selon le cas.

4.4
Nouvelles limites de coordination à utiliser pour déterminer si un service d'une administration est affecté par une proposition de modification du Plan pour la Région 2 ou par une proposition d’assignation nouvelle ou modifiée figurant dans la Liste des liaisons descendantes pour les Régions 1 et 3, telles qu'elles sont définies aux §§ 1, 4 et 6 de l'annexe 1 dudit appendice.

En particulier:

a)
la valeur de puissance surfacique de -103,6 dB(W/(m2 · 27 MHz)), à laquelle il est fait référence au premier sous-paragraphe du § 1 de l'annexe 1 dudit appendice est considérée comme étant une limite de déclenchement de la coordination visant à identifier la/les administration(s) susceptible(s) d'être affectée(s), indépendamment de l'espacement orbital entre la station spatiale utile et la station spatiale brouilleuse;

b)
les conditions de puissance surfacique et de marge de protection équivalente, définies aux alinéas a) et b) du § 1 de la même annexe, sont appliquées par le Bureau pour déterminer si une/des administration(s) est/sont susceptible(s) d'être affectée(s), selon le cas, lorsque l'espacement orbital minimal entre la station spatiale utile et la station spatiale brouilleuse est inférieur à 9° dans le cas le plus défavorable de maintien en position des stations;

c)
les nouvelles séries de limites de puissance surfacique applicables pour protéger le service fixe par satellite dans les trois Régions vis-à-vis des propositions de modification du Plan pour la Région 2 ou des propositions d’assignations nouvelles ou modifiées figurant dans la Liste des liaisons descendantes pour les Régions 1 et 3 sont contenues dans l’annexe de la Résolution 540 (CMR‑2000) (anciennement GT-PLEN 1/1) (elles remplacent les limites de puissance surfacique auxquelles il est fait référence dans le § 6 de l'annexe 1 de l'appendice S30 jusqu'à ce que ce paragraphe soit révisé par une CMR ultérieure), et

d)
le § 4 de la même annexe contient la nouvelle série de limites de puissance surfacique visant à protéger les services de Terre dans les trois Régions vis-à-vis des propositions de modification du Plan pour la Région 2 ou des propositions d’assignations nouvelles ou modifiées figurant dans la Liste des liaisons descendantes pour les Régions 1 et 3. Il y a lieu par conséquent de noter que les §§ 5 et 8 de l'ancienne annexe 1 de l'appendice S30 (CMR‑97) ne sont plus utilisés.

4.5
Les éléments de données à communiquer dans les fiches de notification relatives aux stations spatiales du service de radiodiffusion par satellite ont été définitivement transférés de l'annexe 2 de l'appendice S30 (CMR-2000) à l'appendice S4 (CMR-2000) du Règlement des radiocommunications.

4.6
Le Plan et la Liste de la CMR-2000 pour le SRS en Régions 1 et 3 se fondent généralement sur la modulation numérique des signaux sonores et de télévision, comme indiqué au § 3.1.1 de l'annexe 5 de l'appendice S30 (CMR-2000).

4.7
Les nouvelles valeurs du rapport de protection (21 dB pour les signaux dans le même canal et 16 dB pour les signaux dans le canal adjacent) sont destinées à protéger toutes les assignations numériques vis-à-vis des émissions numériques de systèmes inscrits dans la Liste( et dans le Plan du SRS pour les Régions 1 et 3, à l'exception de celles pour lesquelles la CMR a adopté des valeurs différentes au cours de la planification (par exemple, les assignations notifiées, conformément à l'appendice S30, mises en service, et pour lesquelles la date de mise en service a été confirmée par le Bureau avant le 
12 mai 2000), telles que définies au § 3.4 de l'annexe 5 dudit appendice.

4.8
Dans certains cas, il sera possible d'utiliser un nouveau diagramme d'antenne d'émission de satellite amélioré et à décroissance rapide présenté dans la Recommandation UIT-R BO.1445, comme indiqué au § 3.13.3 de l'annexe 5 dudit appendice.

4.9
En général, on utilisera des faisceaux composites pour les administrations qui disposaient de plusieurs faisceaux en une position orbitale donnée dans le Plan du SRS pour les Régions 1 et 3 adopté par la CMR-97, ainsi qu'il est établi au § 3.13.4 de l'annexe 5 dudit appendice.

4.10
On utilisera une limite d'espacement orbital de 9° pour le calcul des brouillages SRS-SRS dans les Régions 1 et 3, telle que définie au § 3.19 de l'annexe 5 dudit appendice.

4.11
La position nominale à l'Ouest sur l'orbite occupée par un satellite de radiodiffusion desservant une zone de la Région 1 est passée de 37°W à 37,2°W, comme indiqué à la sous-section A-1 de l'annexe 7 dudit appendice.

4.12
Les restrictions concernant les positions orbitales et les limites de p.i.r.e applicables à toute proposition d'assignation nouvelle ou modifiée figurant dans la Liste des liaisons descendantes pour les Régions 1 et 3 et située dans la partie de l'arc OSG comprise entre 37,2°W et 10°E ont été révisées, telles que définies dans la sous-section A-3 de l'annexe 7 dudit appendice.

5.
La CMR-2000 a adopté les nouvelles procédures et les nouveaux éléments de l'appendice S30A  suivants:

5.1
Nouvelles procédures de coordination et/ou de notification pour les assignations destinées à assurer certaines fonctions d'exploitation spatiale, reçues après le 3 juin 2000 et qui sont utilisées dans les bandes de garde définies aux §§ 3.1 et 4.1 de l'annexe 3 de l'appendice S30A (CMR-2000), comme indiqué dans le § 2.2 de l'article 2 dudit appendice.

5.2
Nouvelles procédures de coordination pour les utilisations additionnelles des liaisons de connexion du SRS dans les Régions 1 et 3, telles qu’elles sont définies dans le § 4.1 de l'article 4 dudit appendice.

5.3
Nouvelles références croisées à l'article S11 pour les procédures de coordination et/ou de notification des assignations aux services de Terre dans les bandes de fréquences visées dans l'appendice S30A, telles que définies dans l'article 6 dudit appendice.

5.4
Nouvelles références croisées aux articles S9 et S11 ainsi qu'à l'appendice S7, pour les procédures de coordination et/ou de notification des assignations faites au SFS ou au SRS dans les bandes de fréquences visées dans l'appendice S30A (CMR-2000), telles que définies dans son article 7. En particulier, les demandes de coordination reçues par le Bureau à compter du 3 juin 2000 doivent désormais permettre de protéger les propositions de modification du Plan pour la Région 2 ainsi que les propositions d'assignations nouvelles ou modifiées figurant dans la Liste des liaisons de connexion à 17 GHz pour les Régions 1 et 3 reçues par le Bureau à compter du 3 juin 2000, en plus des assignations inscrites dans le Plan régional ou dans la Liste, selon le cas.

5.5
Nouvelles limites de coordination à utiliser pour déterminer si un service d'une administration est affecté par une proposition d'assignation nouvelle ou modifiée figurant dans la Liste des liaisons de connexion pour les Régions 1 et 3, comme indiqué dans les §§ 4 et 6 de l'annexe 1 de l'appendice S30A (CMR-2000).

En particulier:

a)
les §§ 1 et 2 ne sont plus utilisés;

b)
la valeur de puissance surfacique de –76 dB (W/(m2 ·27 MHz)) à laquelle il est fait référence au premier sous-paragraphe du § 4 de l'annexe 1 dudit appendice, est considérée comme étant une limite de déclenchement de la coordination visant à identifier la/les administration(s) susceptible(s) d'être affectée(s), indépendamment de l'espacement orbital entre la station spatiale utile et la station spatiale brouilleuse;

c)
les conditions de marge de protection équivalente définies aux troisième et quatrième sous-paragraphes du § 4 de ladite annexe seront appliquées par le Bureau pour déterminer si la/les administration(s) est(sont) susceptible(s) d'être affectée(s), selon le cas, lorsque l'espacement orbital minimal entre la station spatiale utile et la station spatiale brouilleuse est inférieur à 9° dans le cas le plus défavorable de maintien en position des stations;

d)
le nouveau § 6, ajouté à ladite annexe, donne les limites applicables pour protéger le service fixe par satellite (Terre vers espace) dans la Région 2 dans la bande 17,8‑18,1 GHz vis-à-vis d’une proposition d'assignation nouvelle ou modifiée figurant dans la Liste des liaisons de connexion à 17 GHz pour les Régions 1 et 3.

5.6
Les éléments de données à communiquer dans les fiches de notification relatives aux stations spatiales du service de radiodiffusion par satellite ont été définitivement transférés de l'annexe 2 de l'appendice S30A (CMR‑2000) à l'appendice S4 (CMR‑2000) du Règlement des radiocommunications.

5.7
Les nouvelles valeurs du rapport de protection (27 dB pour les signaux dans le même canal et 22 dB pour les signaux dans le canal adjacent) sont destinées à protéger toutes les assignations numériques vis-à-vis des émissions numériques de systèmes inscrits dans les Listes** et les Plans des liaisons de connexion pour les Régions 1 et 3, à l'exception de celles pour lesquelles la CMR‑2000 a adopté des valeurs différentes au cours de la planification (par exemple, les assignations notifiées, conformément à l'appendice S30A, mises en service, et pour lesquelles la date de mise en service a été confirmée par le Bureau avant le 12 mai 2000), telles qu’elles sont définies au § 3.3 de l'annexe 3 de l'appendice S30A (CMR‑2000).

5.8
En général, on utilisera des faisceaux composites pour les administrations qui disposaient de plusieurs faisceaux en une une position orbitale donnée dans le Plan des liaisons de connexion pour les Régions 1 et 3 adopté par la CMR-97, comme indiqué au § 3.7.5 de l'annexe 3 dudit appendice.

5.9
En ce qui concerne la température de bruit des systèmes à satellites, la CMR‑2000 a adopté la valeur de 600 K pour la bande des 17 GHz, comme indiqué dans la Note 7 de la section 9A.2 de l'article 9A dudit appendice.

5.10
On utilisera une limite d'espacement orbital de 9° pour le calcul des brouillages entre liaisons de connexion du SRS dans les Régions 1 et 3, comme définie au § 3.17 de l'annexe 3 dudit appendice.

5.11
Des nouvelles valeurs seuil ont été adoptées pour déterminer la nécessité d’une coordination entre des stations terriennes d'émission de liaison de connexion du service fixe par satellite en Région 2 et une station spatiale de réception inscrite dans le Plan des liaisons de connexion, dans la Liste des liaisons de connexion à 17 GHz, ou encore correspondant à une proposition d'assignation nouvelle ou modifiée figurant dans la Liste des liaisons de connexion à 17 GHz pour les Régions 1 et 3 dans la bande de fréquences 17,8‑18,1 GHz, comme indiqué dans le § 2 de l'annexe 4 dudit appendice.

6.
Compte tenu de ce qui précède, lors de son examen technique des modifications non encore publiées ou nouvelles, soumises au titre de l'article 4, ainsi que pour l’examen de toutes les Sections spéciales déjà publiées, le Bureau des radiocommunications procédera entre autre comme suit :

6.1
Conformément à la Résolution 533 (Rév.CMR‑2000), le Bureau utilisera la situation de référence associée aux Plans et Listes de la CMR‑2000 pour les Régions 1 et 3, telle qu’elle figure dans la Lettre circulaire CR/146 du 26 juillet 2000.

6.2
Application des nouveaux paramètres techniques adoptés par la CMR‑2000:

6.2.1
Conformément au § 4.1.29 de l’article 4 des appendices S30/S30A (CMR‑2000), les assignations inscrites dans les Listes ne doivent utiliser que la modulation numérique. Par conséquent, seules les modifications au titre de l'article 4 d'assignations utilisant la modulation numérique continueront à être traitées. Les modifications au titre de l'article 4 d'assignations utilisant la modulation analogique seront annulées après consultation de la/les administration(s) concernée(s), à moins qu'une conversion du mode analogique en mode numérique ne soit demandée.

6.2.2
Le § 3.4 de l'annexe 5 de l'appendice S30 (CMR‑2000) et le § 3.3 de l'annexe 3 de l'appendice S30A (CMR‑2000) font, tous deux, référence à la Recommandation UIT‑R BO.1293‑1 relative aux gabarits de protection et méthodes de calcul associées à utiliser pour les brouillages dans le cas d'émissions numériques. Toutefois, les Plans et les Listes de la CMR‑2000 pour les Régions 1 et 3 ont été élaborés sur la base d'une version antérieure de ces méthodes de calcul, dans le cadre de laquelle il n’était pas nécessaire de définir les nouveaux éléments de données C.9.b.9 et C.9.b.10, maintenant obligatoires, de l'appendice S4 (CMR‑2000) dans le cas des appendices S30/S30A (CMR‑2000).


Pour le traitement des modifications au titre de l'article 4, qu'elles soient nouvelles ou non encore publiées, le Bureau continuera à employer les gabarits de protection et les méthodes de calcul associées utilisés à la CMR‑2000. Ces méthodes sont décrites dans la version 1.90. du manuel du logiciel MSPACE .


Dès lors que la Recommandation UIT‑R BO.1293‑1 sera mise en oeuvre, il sera demandé si nécessaire, aux administrations ayant soumis des fiches de notification relatives à des réseaux à satellite sur la base des données figurant dans l'annexe 2 des anciens appendices S30/S30A de fournir les nouveaux éléments de données C.9.b.9 et C.9.b.10 visés dans l'appendice S4 (CMR‑2000).

6.3
Pour les assignations qui ont été inscrites par la CMR‑2000 dans les Listes pour les Régions 1 et 3 contenues dans les appendices S30 et S30A, les paramètres et les critères qui ont servi à élaborer ces Plans et ces Listes continueront à être utilisés.

6.4
En ce qui concerne l'identification des administrations affectées, conformément aux alinéas a) et b) du § 4.1.1 de l’article 4 des appendices S30/S30A (CMR‑2000), les nouveaux critères définis dans le § 1 de l'annexe 1 de l'appendice S30 (CMR‑2000) et dans le § 4 de l'annexe 1 de l'appendice S30A (CMR‑2000) seront utilisés, comme indiqué ci-dessus aux §§ 4.4 et 5.5. Dans le cas notamment des analyses de marge de protection équivalente, les rapports de protection définis respectivement dans les annexes 5 et 3 des appendices S30/S30A (CMR‑2000) s'appliqueront, excepté pour les assignations mentionnées ci-dessus aux §§ 4.7 et 5.7.
6.5
Conformément au point 3 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR-2000) dans le cadre de son réexamen de toutes les Sections spéciales déjà publiées(, le Bureau ne prendra pas en considération la nécessité d’une coordination vis-à-vis d'autres services ou vis-à-vis du Plan pour la Région 2 qui a déjà été identifiée dans les Sections spéciales en question.


Dans le cas de propositions de modification du Plan pour la Région 2 qui ont déjà été publiées et pour lesquelles les procédures de coordination au titre de l'article 4 n'ont pas été menées à bien avant le 
12 mai 2000, le Bureau identifiera les administrations des Régions 1 et 3 qui ont des assignations dans les Plans ou les Listes de la CMR-2000 et qui, sont susceptibles d'être affectées selon le cas.

6.6
Conformément aux points 2 et 4 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR-2000), pour les nouvelles demandes de modification au titre de l’article 4 ou celles en instance qui n'ont pas encore été publiées, le Bureau identifiera aussi les administrations susceptibles d'être affectées en se fondant sur les dispositions suivantes:

6.6.1
Alinéas c), d) et e) du § 4.1.1 de l'article 4 de l'appendice S30 (CMR-2000) dans le cas de propositions d'assignations nouvelles ou modifiées figurant dans la Liste de l'appendice S30 pour les Régions 1 et 3 ;

6.6.2
Alinéas a), b), c), d), e) et f) du § 4.2.3 de l'article 4 de l'appendice S30 (CMR-2000) dans le cas de propositions de modification du Plan pour la Région 2 contenu dans l'appendice S30;

6.6.3
Alinéas c) et d) du § 4.1.1 de l'article 4 de l'appendice S30A (CMR-2000) dans le cas de propositions d'assignations nouvelles ou modifiées inscrites dans la Liste de l'appendice S30A pour les Régions 1 et 3 ;

6.6.4
Alinéas a), b) et c) du § 4.2.2 de l'article 4 de l'appendice S30A (CMR-2000) dans le cas de propositions de modification du Plan pour la Région 2 contenu dans l'appendice S30A;

6.7
Afin de mettre en oeuvre la Résolution susmentionnée, le Bureau tiendra compte de toutes les autres dispositions pertinentes des appendices S30/S30A (CMR-2000) en particulier, et de celles du Règlement des radiocommunications en général.

6.8
Pour l'application de certaines dispositions et de certains paragraphes desdits appendices (par exemple le § 4.1.25 ayant trait à la couverture d'une même zone par plus de deux assignations dans le même canal, ou dans le cas de groupement de plus de deux réseaux), il sera peut-être nécessaire de consulter la ou les Commission(s) d'études de l'UIT-R compétentes, la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure ainsi que le Comité du Règlement des radiocommunications.

7.
Conformément au point 5 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR-2000), le Bureau déterminera la nécessité d'une coordination pour d'autres services dans les trois Régions vis-à-vis des Plans et des Listes de la CMR-2000 pour les Régions 1 et 3 en tenant dûment compte de la Résolution 53        (Rév.CMR-2000), de l'article 11 de l'appendice S30 et de l'article 9A de l'appendice S30A.

7.1
En ce qui concerne la protection vis-à-vis des assignations au service fixe par satellite ayant déjà fait l'objet d'une publication, le Bureau réexaminera toutes les Sections spéciales pertinentes déjà publiées qui contiennent des assignations dans les bandes 11,7-12,5 GHz et 17,7-18,1 GHz afin de déterminer la nécessité d'une coordination en appliquant les dispositions réglementaires susmentionnées au paragraphe 7, ainsi que celles de l’article 7 et les critères de partage visés dans l’annexe 4 des appendices S30/S30A (CMR-2000). Le Bureau publiera si nécessaire des corrigenda ou, selon le cas, de nouvelles Sections spéciales.

7.2
En ce qui concerne la protection vis-à-vis des assignations au service fixe par satellite reçues par le Bureau avant le 3 juin 2000 et n'ayant pas encore été traitées, le Bureau déterminera la nécessité d'une coordination en appliquant les dispositions susmentionnées au § 7.1 et publiera les résultats de son examen ainsi que les données de coordination dans une Circulaire IFIC.

7.3
Ainsi qu'il en a été décidé à la CMR-2000, les demandes de coordination des réseaux du SFS reçues par le Bureau avant le 3 juin 2000 ne seront pas examinées du point de vue des propositions de modification du Plan pour la Région 2 reçues avant le 3 juin 2000 ni du point de vue des propositions d'assignations nouvelles ou modifiées figurant dans les Listes pour les Régions 1 et 3 reçues avant le 
3 juin 2000, à l'exception de celles inscrites dans les Plans ou les Listes pour les Régions 1 et 3 à la 
CMR-2000 (voir les §§ 4.3 et 5.4 ci-dessus).

7.4
En ce qui concerne la protection vis-à-vis des assignations faites aux services de Terre soit en cours de traitement soit reçues par le Bureau avant le 3 juin 2000, celui-ci déterminera la nécessité d'une coordination en appliquant les dispositions réglementaires des articles 6 des appendices S30/S30A 
(CMR-2000) et les critères de partage fixés dans l'annexe 3 de l'appendice S30 et de l'appendice S7. Le Bureau publiera les résultats de son examen ainsi que les données de coordination dans une Circulaire IFIC. Ainsi qu’il en a été décidé à la CMR-2000, les demandes de coordination des assignations aux services de Terre reçues par le Bureau après le 3 juin 2000 ne seront pas examinées du point de vue des propositions de modification du Plan pour la Région 2 reçues après le 3 juin 2000 ni du point de vue des propositions d'assignations nouvelles ou modifiées figurant dans les Listes pour les Régions 1 et 3 reçues après le 3 juin 2000, à l'exception de celles qui ont été inscrites dans les Plans ou les Listes pour les Régions 1 et 3 à la CMR-2000 (voir les §§ 4.3 et 5.3 ci-dessus).

8.
En ce qui concerne les demandes de coordination des assignations aux services de Terre et aux réseaux du SFS reçues après le 3 juin 2000, le Bureau déterminera la nécessité d'une coordination en appliquant les dispositions réglementaires de l'article 6 de l'appendice S30 (CMR-2000) et de l'article 7 de l'appendice S30A (CMR-2000) en vigueur à compter du 3 juin 2000 conformément à la Résolution 541 (CMR-2000).

9.
L’examen des notifications relatives aux assignations aux services de Terre et aux réseaux du SFS dans le cadre du numéro S11.32 sera fondé sur la nécessité d'une coordination déterminée conformément aux §§ 7 et 8 ci-dessus.

10.
Le Bureau des radiocommunications espère que ces informations, destinées à clarifier les modalités de mise en œuvre des points 2, 3, 4 et 5 du décide de la Résolution 533 (Rév.CMR-2000), par le Bureau, vous seront utiles.


Veuillez croire, Madame, Monsieur, à l'assurance de ma haute considération.

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexe
Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

ANNEXE

Note 5a de la section 11.2 de l’article 11 de l’appendice S30 (CMR-2000) :

“5
Cette assignation ne doit être mise en service que si les limites indiquées dans le Tableau 1 ne sont pas dépassées, ou si l’accord des administrations affectées a été obtenu relativement (voir également la Note de l’APS30-21) :

a) 
aux assignations figurant dans le Plan pour la Région 2 à la date du 12 mai 2000 ; ou ”

Note 6 de la section 11.2 de l’article 11 de l’appendice S30 (CMR-2000):

“6
Pour cette assignation, il ne doit pas être demandé de protection vis-à-vis des assignations des administrations qui étaient conformes au Plan pour la Région 2 à la date du 12 mai 2000 (voir également la Note de l’APS30-21).”

Note page APS30-21, section 11.2 de l’article 11 de l’appendice S30 (CMR-2000) :

NOTE – Lorsque des assignations du Plan de la CMR-97 non assorties d’observations ont été incluses dans le Plan des liaisons descendantes pour les Régions 1 et 3 de la CMR-2000 sans modification, ou lorsqu’il y a eu passage d’une modulation analogique à une modulation numérique ou passage d’une caractéristique d’antenne à décroissance normale à une caractéristique d’antenne à décroissance rapide, le statut de coordination accordé par les Plans de la CMR-97 n’est pas modifié.

Lorsque des assignations des Plans de la CMR-97 assorties d’observations ont été incluses dans le Plan des liaisons descendantes pour les Régions 1 et 3 sans modification, ou avec passage d’une modulation analogique à une modulation numérique ou d’un diagramme d’antenne à décroissance normale à un diagramme d’antenne à décroissance rapide, la compatibilité sera réévaluée en utilisant les critères révisés et la méthodologie de la CMR-2000, et les observations associées à l’assignation du Plan de la CMR-97 seront maintenues ou révisées à la baisse sur la base des résultats de cette analyse.

Dans les autres cas, la méthodologie décrite dans les Notes 5 à 8 s’appliquera.”

Note 5 de la section 9A.2 de l’article 9A de l’appendice S30A (CMR-2000):

“5
Cette assignation sera mise en service uniquement si les limites indiquées au § 5 de l’annexe 1 ne sont pas dépassées ou avec l’accord des administrations vis-à-vis des assignations conformes au Plan pour la Région 2 au 12 mai 2000 (voir également la Note de la page APS30A-22). ”

Note 6 de la section 9A.2 de l’article 9A de l’appendice S30A (CMR-2000):

“6
Pour cette assignation il ne doit pas être demandé de protection vis-à-vis des assignations des administrations qui sont conformes au Plan pour la Région 2 à la date du 12 mai 2000 (voir également la Note de la page APS30A-22)”.

Note page APS30A-22, section 9A.2 de l’article 9A de l’appendice S30A (CMR-2000) :

NOTE – Lorsque des assignations du Plan de la CMR-97 non assorties d’observations ont été incluses dans le Plan des liaisons de connexion pour les Régions 1 et 3 de la CMR-2000 sans modification, ou lorsqu’il y a eu passage d’une modulation analogique à une modulation numérique ou passage d’une caractéristique d’antenne à décroissance normale à une caractéristique d’antenne à décroissance rapide, le statut de coordination accordé par les Plans de la CMR-97 n’est pas modifié.

Lorsque des assignations des Plans de la CMR-97 assorties d’observations, ont été incluses dans les Plans des liaisons de connexion pour les Régions 1 et 3 sans modification, ou lorsqu’il y a eu passage d’une modulation analogique à une modulation numérique ou passage d’un diagramme d’antenne à décroissance normale à un diagramme d’antenne à décroissance rapide, la compatibilité sera réévaluée en utilisant les critères révisés et la méthodologie de la CMR-2000 et les observations associées à l’assignation du Plan de la CMR-97 seront maintenues ou révisées à la baisse sur la base des résultats de cette analyse.

Dans les autres cas, la méthodologie décrite dans les Notes 3 à 7 s’appliquera.”

__________________

( 	Pour les assignations analogiques, les rapports de protection adoptés par la CMR-97 ont été utilisés (24 dB pour les signaux dans le même canal et 16 dB pour les signaux dans le canal adjacent).


** 	Pour les assignations analogiques, ce sont les rapports de protection adoptés par la CMR-97 qui ont été utilisés (30 dB pour les signaux dans le même canal et 22 dB pour les signaux dans le canal adjacent).


( 	Voir également les Notes 5a) et 6 de la section 11.2 de l'article 11 de l'appendice S30 et les Notes 5 et 6 de la section 9A.2 de l'article 9A de l'appendice S30A relatives aux assignations du Plan de la Région 2, notes qui ont été reproduites en annexe pour en faciliter la consultation.
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