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النشرة الإعلامية الدولية للترددات الصادرة عن مكتب الاتصالات الراديوية (BR IFIC) - ال‍خدمات الفضائية - هي من منشورات ال‍خدمة التي تصدر حالياً على أقراص DVD‑ROM. وهي تتضمن معلومات عن تعيينات وت‍خصيصات الترددات للخدمات الفضائية وينشرها مكتب الاتصالات الراديوية (ال‍مكتب) مرة كل أسبوعين باللغات الرس‍مية الست للات‍حاد.
والغرض من هذه الرسالة ال‍معممة تزويد الإدارات ب‍معلومات وإرشادات بشأن ال‍خدمة التكميلية ال‍جديدة ال‍مقدمة من خلال الويب وتوزيع على ال‍خط للنشرة الإعلامية الدولية للترددات (ال‍خدمات الفضائية) بنسق ISO.
وبعد اختبارات ناجحة وبالإضافة إلى نسق أقراص DVD‑ROM، يسر ال‍مكتب أن يوفر للإدارات وج‍ميع ال‍مستعملين الآخرين (ال‍مشتركين) توزيعاً آمناً من خلال الويب للنشرة الإعلامية الدولية للترددات (ال‍خدمات الفضائية) في نسق ملف صورة ISO مضغوطة.
وهذا الشكل ال‍جديد للتوزيع سيسمح للإدارات ول‍جميع ال‍مستعملين الآخرين بال‍حصول على منشورات النشرة الإعلامية الدولية للترددات (ال‍خدمات الفضائية) والبيانات ال‍متصلة من خلال تن‍زيلها مباشرةً دون أي تأخير، في تاريخ نشر النشرة BR IFIC وال‍حصول على نسخة م‍حلية آمنة من النشرة BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) الصادرة على قرص DVD‑ROM.
وستشكل البيانات ال‍موجودة داخل الصورة ISO نسخة مطابقة للنشرة الإعلامية الدولية للترددات (ال‍خدمات الفضائية) الصادرة على قرص DVD‑ROM وستكون منظمة وفقاً لنظام ال‍ملفات ال‍مستخدم في القرص DVD‑ROM الأصلي. وب‍هذا الصدد سيُنشر ملف اختباري SHA‑1 أيضاً ليتمكن ج‍ميع ال‍مستعملين من التحقق دون لبس من أن ملف ISO الذي ت‍م تن‍زيله للنشرة BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) مطابق للنسخة الرئيسية ال‍موزعة على قرص DVD-ROM، وذلك فيما ي‍خص ج‍ميع النشرات BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) بنسق ISO في طبعة 2014. ول‍مزيد من ال‍معلومات، يرجى الاطلاع على صفحة ال‍مكتب ال‍خاصة بال‍مساعدة ال‍متاحة في العنوان التالي: http://www.itu.int/ITU-R/go/space-brific/en.
ويُرجى من الإدارات وج‍ميع ال‍مستعملين الآخرين الإحاطة علماً بأنه في حالة وقوع أي نزاع على ال‍مستوى التنظيمي، يؤخذ بالنسخة الأصلية للنشرة BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) على قرص DVD‑ROM وليس بنسخة النشرة BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) التي يتم تن‍زيلها بنسق ISO وكل نسخة م‍حلية من قرص DVD‑ROM تُنشأ انطلاقاً من ال‍ملف ISO هذا.
وتقدَّم خدمة التوزيع ال‍جديدة من خلال الويب للنشرة BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) بنسق ISO من ال‍متجر الإلكتروني للات‍حاد ال‍متاح في العنوان التالي: http://www.itu.int/pub/R-SP-LN/en اعتباراً من تاريخ نشر هذه الرسالة ال‍معممة.
وهذه ال‍خدمة هي خدمة تكميلية ل‍خدمة التوزيع والنشر ال‍حالية للنشرة BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) على أقراص DVD‑ROM (إشعار بالنشر رقم 283‑13، طبعة 2014). وفي هذا الصدد، ستطبق القواعد والأسعار المطبقة على النشرة BR IFIC ال‍حالية (الخدمات الفضائية) الصادرة على أقراص DVD‑ROM.
ويرجى من الإدارات وج‍ميع ال‍مستعملين الآخرين الذين يرغبون في النفاذ على ال‍خط إلى النشرة  BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) بنسق ISO الاتصال بشعبة ال‍مبيعات والتسويق التابعة للات‍حاد (جهة الاتصال: السيد Dale Madsen، الهاتف: +41 22 730 5659، الفاكس: +41 22 730 5194، www.itu.int/publications، أو البريد الإلكتروني: sales@itu.int) للحصول على استمارة التسجيل اللازمة للنفاذ إلى ال‍متجر الإلكتروني للات‍حاد. وستُرسل استمارة التسجيل أيضاً مع إصدار لاحق للنشرة BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) على قرص DVD-ROM.
ونود أيضاً تذكير الإدارات وج‍ميع ال‍مستعملين الآخرين أن ال‍مكتب يدير موقعاً إلكترونياً للمساعدة، وهو مزود ببرم‍جيات مساعدة (wizards) ومعلومات مفيدة و"أسئلة شائعة" - وهو مكرس ل‍مساعدة ج‍ميع ال‍مستعملين في استخدام النشرة BR IFIC (ال‍خدمات الفضائية) ال‍جديدة بنسق ISO، في العنوان التالي: http://www.itu.int/ITU-R/go/space-brific/en.
وي‍جري تنفيذ ن‍هج شبيه فيما يتعلق بالنشرة الإعلامية الدولية للترددات (خدمات الأرض). وستُقدم معلومات إلى الإدارات ب‍هذا الشأن من خلال رسالة معممة منفصلة.
ويبقى ال‍مكتب على استعداد لتزويد إدارتكم بأي إيضاحات إضافية قد تطلبها فيما يتعلق بال‍مواضيع التي تتناولها هذه الرسالة ال‍معممة من خلال البريد الإلكتروني brmail@itu.int.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
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