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	Предмет:
	Статьи 19 и 25 Регламента радиосвязи (РР), 
любительская служба и любительская спутниковая служба 



[bookmark: _GoBack]Положение п. 25.1 Регламента радиосвязи (PP) предусматривает, что радиосвязь между любительскими станциями разных стран разрешается, если только администрация одной из затронутых стран не заявила, что она возражает против такой радиосвязи.
Чтобы информировать администрации о состоянии дел с применением данного положения разными администрациями, Бюро радиосвязи (БР) публикует Приложение к Оперативному бюллетеню, в котором обобщается сложившаяся ситуация. В настоящее время осуществляется подготовка к опубликованию этого Приложения к Оперативному бюллетеню в 2014 году.
В связи с этим, был бы вам весьма признателен, если бы вы могли проинформировать БР о том, имеет ли ваша администрация возражения против радиосвязи между любительскими станциями других стран и станциями вашей страны, и если да, то с какими странами. БР должно получить ответы на этот запрос до 15 апреля 2014 года. Если к указанной дате ответ не будет получен, то будет считаться, что ваша администрация не имеет таких возражений.
В этом же Приложении БР опубликует информацию, касающуюся формы позывных сигналов, присвоенных администрациями своим любительским и экспериментальным станциям в соответствии с положениями 19.68, 19.68А и 19.69 РР. Эту информацию также следует сообщить Бюро до 15 апреля 2014 года.
Бюро готово предоставить вашей администрации любые разъяснения по запросу в адрес: brmail@itu.int, которые могут вам потребоваться по вопросам, затронутым в настоящем циркулярном письме.
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