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Настоящее Циркулярное письмо направляется с целью представления информации о новом формате публикации Бюро радиосвязи координационных требований, установленных в п. 9.36.2 Регламента радиосвязи, и о новом процессе регистрации и пересмотра заключений согласно п. 11.41 при применении п. 11.41A.
На своем собрании в июне 2015 года Рабочая группа 4A МСЭ-R просила Директора Бюро радиосвязи изучить и, если возможно, реализовать следующие предложения (Док. 4A/669, Приложение 14):
1)	разделить на два отдельных списка спутниковые сети, которые были определены согласно п. 9.7 при применении п. 9.36.2, либо в одном либо в противоположных направлениях передачи;
2)	заменить единый список администраций согласно п. 11.41 в Части II-S спутниковых сетей на отдельные списки для разных положений, в соответствии с которыми координация еще не завершена (например, пп. 11.41/9.7, 11.41/9.12, 11.41/9.13, 11.41/9.14 и т. д.), а также составить список различных спутниковых сетей и систем, с которыми координация еще не завершена.
Бюро имеет честь сообщить администрациям, что вышеизложенные предложения Рабочей группы 4A в настоящее время реализованы.
Новые обозначения положений
Бюро внесло изменения в программное обеспечение GIBC/AP8, доступное начиная с ИФИК БР № 2817 от 12 апреля 2016 года, с тем чтобы реализовать первое вышеизложенное требование, которое будет применяться к запросам о координации спутниковых сетей, полученным начиная с 28 ноября 2015 года.
Специальная секция CR/C будет включать отдельные таблицы для определения конкретных спутниковых сетей согласно п. 9.36.2 для Случая I (Полезная и мешающая сети, совместно использующие одну и ту же полосу частот для передачи в одном и том же направлении) и Случая II (Полезная и мешающая сети, совместно использующие одну и ту же полосу частот при передаче в противоположных направлениях (реверсивное использование частот)). Аналогично, в базе данных SRS эти случаи будут отмечены надлежащим кодом – 9.7-CI и 9.7-CII, соответственно, в поле coord_prov таблицы tr_aff_ntw table.
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По частотным присвоениям, для которых координации согласно положениям пп. 9.7, 9.12, 9.12A, 9.13, 9.14 еще не завершена, Бюро начало с 1 ноября 2015 года публиковать заключения, соответствующие п. 11.41, со ссылкой на конкретное положение, по которому координация еще не завершена (например, 11.41/9.7, 11.41/9.12 и т. д.).
Аналогично, Бюро публикует также заключения согласно процедуре получения согласия по п. 9.21 при применении п. 11.31.1, проводя различие по типу сетей (ГСО/НГСО/наземные сети) затронутой администрации, согласие которой по п. 9.21 не было получено (например, V/11.31.1/A, V/11.31.1/B, V/11.31.1/C).
В связи с этим Бюро обновило соответствующим образом Предисловие к ИФИК БР (космические службы).
Применение п. 11.41A
В пп. 11.41A и 11.41B указаны условия для пересмотра заключений по зарегистрированным в соответствии с п. 11.41 присвоениям на основании изменения статуса координации.
Как указано в Отчете Директора для ВКР-15 (Док. WRC15/4(Add.2)(Rev.1), п. 3.2.3.5), теперь Бюро в состоянии в полной мере применять п. 11.41A ко всем заявкам на нотификкацию, полученным в первый раз после 1 января 2015 года.
Список частотных присвоений спутниковым сетям, которые послужили основанием для неблагоприятного заключения согласно п. 11.32A по зарегистрированному в соответствии п. 11.41 присвоению, ведется совместно с заявкой зарегистрированного присвоения и будет обновляться в случае аннулирования этих частотных присвоений. 
Что касается достижения согласия в соответствии с п. 9.21, то список сетей/станций, по которым согласие не получено, будет соответствующим образом пересматриваться.
Бюро создало базу данных для ведения учета затронутых частотных присвоений сетям и станциям. Эта база данных, в которой содержится список затронутых сетей и станций, информация о положениях, касающихся координации, и о базовых характеристиках групп частотных присвоений (то есть минимальная и максимальная частота, присвоенная ширина полосы и т. д.), рассматриваемых согласно п. 11.32A, доступна для администраций через онлайновую систему запросов Notex с использованием онлайновой системы запросов SNS по следующему веб-адресу: http://www.itu.int/net4/ITU-R/noq или www.itu.int/go/notex/.
Бюро будет периодически обновлять информацию по п. 11.41 в Notex об аннулированных сетях/станциях.
Функциональная структура онлайновой системы запросов Notex представлена в Приложении.
Бюро готово предоставить вашей администрации любые разъяснения по запросу в адрес: brmail@itu.int, которые могут потребоваться по вопросам, затронутым в настоящем циркулярном письме.
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Annex
Functional structure of Notex Online Query System
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