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	الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية
جنيف، 26-24 يناير 2007

	
	

	
	

	
	الوثيقـة RAG07-1/5-A

	
	28 نوفمبر 2006

	
	الأصل: بالإنكليزية


مدير مكتب الاتصالات الراديوية
سياسة مشتركة لقطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية بالاتحاد
والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية بشأن براءات الاختراع
1
المقدمة
يحتوي الملحق 1 للقرار ITU-R 1-4 على بيان عن سياسة قطاع الاتصالات الراديوية بشأن براءات الاختراع. وقد شملت المناقشات التي جرت مؤخراً بين قطاع تقييس الاتصالات والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية بصدد المسائل المتعلقة بحقوق الملكية الفكرية، وضع سياسة مشتركة لقطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية بشأن براءات الاختراع (انظر http://www.itu.int/ITU-T/dbase/patent/patent-policy.html)، ويرد نصها في ملحق لهذه الوثيقة.
وقد وافق قطاع تقييس الاتصالات والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية رسمياً على هذه السياسة المشتركة بشأن براءات الاختراع. ومن المتوقع أن يوافق قطاع الاتصالات الراديوية عليها عقب مصادقة الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية عليها في اجتماعه المقرر عقده في عام 2007.
2
المقترح
بالنظر إلى أن الجهود التي تبذلها الكيانات الأربعة لوضع سياسة مشتركة بشأن براءات الاختراع تحظى بتقدير كبير من جانب الأوساط المعنية بوضع المعايير، وأن من المستحسن أن تعمد هذه الكيانات الأربعة إلى تحقيق الاتساق بين السياسات وتطبيق نهوج متماثلة إزاء حقوق الملكية الفكرية، يرجى من الفريق الاستشاري للاتصالات الراديوية أن ينظر في السياسة المشتركة بشأن براءات الاختراع الواردة في الملحق، وأن يصادق عليها. ويُقترح لدواع عملية ألاّ تدرج سياسة حقوق الملكية الفكرية في ملحق القرار ITU-R 1، من الآن فصاعداً، وأن تتاح بوسائل أخرى مثل موقع قطاع الاتصالات الراديوية على شبكة الويب.
الملحقات: 1
الملحق
سياسة مشتركة لقطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية بالاتحاد
والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية بشأن براءات الاختراع
ترد فيما يلي "مدونة ممارسات" بشأن براءات الاختراع، وهي تغطي بدرجات متفاوتة الموضوعات التي تتطرَّق إليها توصيات قطاع تقييس الاتصالات وتوصيات قطاع الاتصالات الراديوية ووثائق المنظمة الدولية للتوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية (لأغراض هذه الوثيقة يشار إلى توصيات قطاعي تقييس الاتصالات والاتصالات الراديوية بكلمة "التوصيات"، ويشار إلى وثائق منظمة التوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية بكلمة "الوثائق"). وقواعد "مدونة الممارسات" هذه بسيطة وواضحة المعالم. وأعدّ التوصيات | الوثائق خبراء تقنيون وليس خبراء في براءات الاختراع، ومن ثم فقد لا تتوافر لديهم معرفة كافية بالحالة القانونية المعقدة لحقوق الملكية الفكرية مثل براءات الاختراع على سبيل المثال لا الحصر.
وهذه التوصيات | الوثائق ليست صكوكاً ملزمة، فالغرض منها هو كفالة توافق التكنولوجيات والأنظمة على الصعيد العالمي. ولكي يتسنى تحقيق هذا الهدف، وهو في صالح جميع الأطراف المشاركة، لا بد من إتاحة تطبيقات التوصيات | الوثائق وأوجه استعمالها والانتفاع بها للناس كافة.

ويترتب على ذلك أن براءة الاختراع المضمَّنة كلياً أو جزئياً في توصية | وثيقة لا بد أن تتيسَّر لكل شخص بدون قيود لا داعي لها. ويعتبر الوفاء بهذا الاشتراط بصفة عامة الغرض الوحيد من مدونة الممارسات. أما الترتيبات التفصيلية الناشئة عن براءات الاختراع (التراخيص، ورسوم الامتياز، إلخ.) فيوكل أمرها للأطراف المعنية، حيث إنها قد تختلف من حالة إلى أخرى.
ويمكن إيجاز مدونة الممارسات هذه على النحو التالي:
1
إن مكتب تقييس الاتصالات ومكتب الاتصالات الراديوية بالاتحاد ومكتب الرئيس التنفيذي للمنظمة الدولية للتوحيد القياسي ومكتب الرئيس التنفيذي للجنة الكهرتقنية الدولية، ليست في وضع يسمح لها بإعطاء معلومات موثوقة أو شاملة بشأن حجية أو صلاحية أو نطاق براءات الاختراع أو الحقوق المماثلة، غير أن من المستصوب أن يتم الإفصاح عن كافة المعلومات المتيسّرة. ولذلك ينبغي لأي طرف يشارك في عمل الاتحاد الدولي للاتصالات أو المنظمة الدولية للتوحيد القياسي أو اللجنة الكهرتقنية الدولية أن يسترعي منذ البداية انتباه مدير مكتب تقييس الاتصالات أو مدير مكتب الاتصالات الراديوية أو مكتب الرئيس التنفيذي للمنظمة الدولية للتوحيد القياسي أو مكتب الرئيس التنفيذي للجنة الكهرتقنية الدولية، على التوالي، إلى أي براءة اختراع معروفة أو أي تطبيق وشيك لبراءة اختراع، سواء كان الأمر يخصه أو يخص منظمات أخرى، رغم أنه ليس بوسع الاتحاد الدولي للاتصالات أو المنظمة الدولية للتوحيد القياسي أو اللجنة الكهرتقنية الدولية أن يتحقق من صحة أي معلومات من هذا القبيل.
2
إذا وضعت توصية | وثيقة، وتم الإفصاح عن معلومات مثل تلك المشار إليها في الفقرة 1 فقد تنشأ عن ذلك حالات ثلاث مختلفة:

1.2
يكون صاحب البراءة على استعداد للتفاوض بشأن تراخيص مع أطراف أخرى مجاناً وعلى أساس غير تمييزي، وبأحكام وشروط معقولة. وتترك تلك المفاوضات للأطراف المعنية وتجري خارج نطاق قطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية.
2.2
يكون صاحب البراءة على استعداد للتفاوض بشأن تراخيص مع أطراف أخرى على أساس غير تمييزي وبأحكام وشروط معقولة. وتترك تلك المفاوضات للأطراف المعنية خارج نطاق قطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية والمنظمة الدولية للتوحيد القياسي واللجنة الكهرتقنية الدولية.
3.2
يكون صاحب البراءة غير مستعد للامتثال لأحكام الفقرة 1.2 أو الفقرة 2.2؛ وفي هذه الحالة لا تتضمَّن التوصية | الوثيقة أحكاماً تتعلق ببراءة الاختراع.

3
بغض النظر عن الحالة التي تنطبق (1.2 أو 2.2 أو 3.2)، يتعيَّن على صاحب البراءة أن يقدم بياناً خطياً يُحفظ لدى مكتب تقييس الاتصالات أو مكاتب الاتصالات الراديوية أو مكتب الرئيس التنفيذي للمنظمة الدولية للتوحيد القياسي أو مكتب الرئيس التنفيذي للجنة الكهرتقنية الدولية، على التوالي، مستخدماً استمارة "بيان براءة الاختراع وإعلان الترخيص". وينبغي ألا يتضمَّن هذا البيان أي أحكام أو شروط إضافية، أو أي شروط استبعاد أخرى غير تلك المنصوص عليها في كل حالة في الأطر المناسبة في الاستمارة المشار إليها آنفاً.
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