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1
Введение

В Приложении 1 к Резолюции 1-4 МСЭ-R содержится Положение о патентной политике Сектора радиосвязи. Состоявшиеся в последнее время дискуссии между МСЭ-Т, ИСО и МЭК, проходившие в духе сотрудничества, по вопросам, относящимся к правам на интеллектуальную собственность, были связаны с разработкой Общей патентной политики для МСЭ-Т/МСЭ-R/ИСО/МЭК (см. http://www.itu.int/ITU-T/dbase/patent/patent-policy.html), которая включена в приложение к настоящему документу.

Эта Общая патентная политика уже официально утверждена МСЭ-Т, ИСО и МЭК. Утверждение со стороны МСЭ-R ожидается после одобрения со стороны КГР-07.

2
Предложение

Учитывая высокую оценку со стороны сообщества, занимающегося вопросами стандартизации, усилий, которые предпринимаются четырьмя объединениями для разработки Общей патентной политики, а также то, что было бы целесообразно согласовать политику и применять единые подходы к проблеме прав на интеллектуальную собственность, КГР предлагается рассмотреть и одобрить Общую патентную политику, положения которой содержатся в приложении. В целях практического характера предлагается также, чтобы политика, относящаяся к правам на интеллектуальную собственность, содержалась не в Приложении 1 к Резолюции 1 МСЭ-R, а в другом месте, например на веб-сайте МСЭ-R.

Приложение: 1

Приложение

Общая патентная политика для МСЭ-Т/МСЭ-R/ИСО/МЭК

Ниже приводятся "правила установившейся практики" в отношении патентов, в той или иной степени охватывающие вопросы, составляющие суть Рекомендаций МСЭ-Т, Рекомендаций МСЭ-R, итоговых материалов ИСО и итоговых материалов МЭК (для целей настоящего документа Рекомендации МСЭ-Т и МСЭ-R упоминаются далее как Рекомендации, а итоговые материалы ИСО и МЭК – как Итоговые материалы). Положения, образующие эти "правила установившейся практики", простые и четкие – Рекомендации | Итоговые материалы разрабатываются техническими специалистами, а не экспертами по вопросам патентов; соответственно, они не всегда могут быть в достаточной степени знакомы со сложной международно-правовой ситуацией в области прав на интеллектуальную собственность, например таких, как патенты и т. п.

Рекомендации | Итоговые материалы не имеют обязательной силы. Их задача – обеспечить совместимость технологий и систем на всемирной основе.  Для решения этой задачи, которая отвечает интересам всех участвующих сторон, необходимо обеспечить, чтобы Рекомендации | Итоговые материалы, их приложения, использование и т. п. были доступными для всех. 

Из этого следует, что патент, полностью или частично воплощенный в Рекомендации | Итоговых материалах, должен быть доступен для всех без необоснованных ограничений. Удовлетворение этого требования и составляет единственную задачу данных правил установившейся практики. Детальные меры, связанные с патентами (лицензирование, авторские гонорары и т. п.), регулируются заинтересованными сторонами по своему усмотрению, так как эти меры в каждом конкретном случае могут иметь различный характер.

Правила установившейся практики можно резюмировать следующим образом:

1
Бюро стандартизации электросвязи (БСЭ) МСЭ, Бюро радиосвязи (БР) МСЭ, а также подразделения руководителей ИСО и МЭК не могут дать авторитетной или исчерпывающей информации относительно документального обоснования, законности или сферы действия патентов или других авторских прав, хотя как можно более полная информация по этим вопросам желательна. Следовательно, любая организация, участвующая в работе МСЭ, ИСО и МЭК, должна с самого начала привлечь внимание Директора БСЭ МСЭ, Директора БР МСЭ или подразделений руководителей ИСО или МЭК, соответственно,  к любому известному ей патенту или к любой известной ей рассматриваемой заявке на патент, независимо от того, принадлежат ли они данной или какой-то другой организации, и невзирая на тот факт, что МСЭ, ИСО или МЭК не в состоянии проверить достоверность любой такой информации.

2
Если Рекомендация | Итоговые материалы уже разработаны и информация, о которой идет речь в п. 1, была предоставлена, то могут возникнуть три различные ситуации:

2.1
Владелец патента готов вести переговоры с другими сторонами о бесплатном предоставлении лицензий на недискриминационной основе и на разумных условиях. Такие переговоры проводятся по усмотрению заинтересованных сторон и без участия МСЭ-Т/МСЭ-R/
ИСО/МЭК.

2.2
Владелец патента готов вести переговоры с другими сторонами о предоставлении лицензий на недискриминационной основе и на разумных условиях. Такие переговоры проводятся по усмотрению заинтересованных сторон и без участия МСЭ-Т/МСЭ-R/ИСО/МЭК.

2.3
Владелец патента не готов соблюдать положения п. 2.1 или 2.2; в этом случае в Рекомендацию | Итоговые материалы не включаются положения, выполнение которых зависит от патента.

3
Какая бы ситуация ни возникала (пп. 2.1, 2.2 или 2.3), владелец патента должен подать в БСЭ-МСЭ, БР-МСЭ или в подразделения руководителей ИСО или МЭК, соответственно, письменное заявление, используя для этого бланк "Положение о патентах и декларация о лицензировании". Это заявление не должно содержать никаких дополнительных положений, условий  или любых других исключительных оговорок, помимо того, что предусмотрено для каждого отдельного случая в соответствующих графах бланка "Положение о патентах и декларация о лицензировании".  
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