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	RAPPORT SUR LES ACTIVITéS LIéES AUX COMMUNICATIONS D'URGENCE ET AU CHANGEMENT CLIMATIQUE


1
Mise en œuvre de la Résolution 647 (CMR-07) sur la création d'une base de données des fréquences utilisables dans les situations d'urgence
Par sa Résolution 647 (CMR-07) (ancienne Résolution [COM6/2]), la CMR-07 a chargé le Directeur du Bureau des radiocommunications «d'aider les Etats Membres à mettre en place leurs activités de planification des communications d'urgence, en établissant une base de données des fréquences actuellement utilisables dans les situations d'urgence, fréquences qui ne se limitent pas à celles énumérées dans la Résolution 646 (CMR‑03), et en publiant une liste appropriée, tenant compte de la Résolution UIT‑R 53 de l'Assemblée des radiocommunications (Genève, 2007)». La CMR-07 a en outre invité l'UIT-R «à procéder d'urgence à des études, selon qu'il conviendra, afin d'élaborer des lignes directrices appropriées relatives à la gestion du spectre, applicables aux situations d'urgence et aux opérations de secours en cas de catastrophe».

Des considérations sur les questions de mise en œuvre ont déjà été soumises aux Groupes de travail 5A et 5B (Documents 5A/11-5B/5) pour qu'ils les examinent et donnent leur avis au Bureau sur le concept et le contenu de cette base de données en vue de son utilisation dans le contexte des services de Terre. Le Bureau publiera ensuite une lettre circulaire invitant les Etats Membres à lui communiquer les informations indiquées ci-dessus, qui seront regroupées et affichées sur le web. La base de données sera mise à jour à intervalles réguliers, après réception de nouvelles informations. Les questions liées à la mise en œuvre de la Résolution 647 (CMR-07) dans le contexte des services spatiaux feront l'objet d'un document distinct qui sera présenté à la CE 4.
2
Forum mondial sur l'utilisation efficace des télécommunications/TIC dans la gestion des catastrophes naturelles: sauver des vies (Genève, 10-12 décembre 2007)
Le Bureau de développement des télécommunications (BDT) a organisé ce Forum

 HYPERLINK "http://www.itu.int/ITU-D/emergencytelecoms/events/global_forum/index.html" 
 mondial afin de rassembler les principaux partenaires qui s'occupent de concevoir, de mettre en service et d'utiliser des moyens de télécommunication/TIC pour atténuer les effets des catastrophes. Dans ce cadre, ces partenaires pouvaient définir des stratégies concrètes et adopter des mesures pratiques visant à donner aux télécommunications/TIC un rôle déterminant dans les activités de gestion des catastrophes, à savoir l'alerte avancée, la planification et les opérations de secours.
Les débats ont principalement porté sur les politiques, la réglementation, la technologie, le financement et le déploiement de systèmes de communication sur le dernier kilomètre. 

Les moments forts du Forum mondial ont été les suivants:

–
adoption du Cadre UIT pour une coopération en situation d'urgence (IFCE), comprenant trois modules (technologique, financier et logistique);

–
création d'un panel de haut niveau sur les télécommunications d'urgence, composé de trois éminentes personnalités: M. Eui Koh (Module technologique), M. Jay Naidoo (Module financier) et M. Olof Lundberg (Module logistique);
–
création officielle d'un Réseau UIT de volontaires pour les télécommunications d'urgence (VET). Cette initiative vise, d'une part, à mobiliser des ressources humaines spécialisées (ingénieurs, techniciens et autres collaborateurs humanitaires) prêts à entreprendre à bref délai des missions pour le compte de l'UIT dès qu'une catastrophe survient et, d'autre part, à créer une base de données répertoriant ces experts;

–
parution de deux publications: un Recueil de textes sur les travaux de l'UIT relatifs aux télécommunications d'urgence et un Manuel sur les meilleures pratiques dans le domaine des télécommunications d'urgence;

adoption d'une Déclaration par les participants au Forum mondial;

–
signature d'accords de partenariat: au total, onze accords de coopération et mémorandums d'accord ont été signés dans le cadre du Forum mondial;
–
expositions: une dizaine d'exposants ont pris part au Forum, dont des fournisseurs de systèmes et solutions de télécommunication/TIC pouvant s'intégrer dans le cadre IFCE. Plusieurs exposants ont présenté des techniques de télédétection.
Atelier sur la télédétection: Il a été organisé un atelier sur la télédétection, afin d'étudier le rôle déterminant joué par cette technique pour fournir rapidement des données fiables, ce qui facilite le travail des spécialistes, en particulier lorsqu'ils sont amenés à prendre des décisions cruciales pour améliorer la planification en prévision des catastrophes, évaluer la situation et mener à bien des opérations de secours. Plus particulièrement, nombre de présentations ont mis en lumière le rôle essentiel joué par la télédétection dans la gestion des catastrophes, aux stades de la prévision et de la détection. Cet atelier a été organisé conjointement par l'Union internationale des télécommunications (UIT), le Centre national d'études spatiales (CNES) et le Groupe sur l'observation de la Terre (GEO).
3
Changement climatique
Dans ce domaine, l'UIT encourage les activités de préservation de l'environnement (cyber‑environnement) et prend des mesures pour réduire la consommation d'énergie, tout en poursuivant ses études sur la prévention des catastrophes, l'atténuation de leurs effets et les secours en cas de catastrophe. Bon nombre de ces activités relatives au changement climatique sont d'ailleurs liées aux communications d'urgence. Les travaux de l'UIT en matière de normalisation ouvrent la voie à toute une série de technologies nouvelles qui servent à surveiller l'évolution des données climatiques et à réduire la consommation d'énergie. En encourageant l'utilisation des TIC, l'UIT contribue pour beaucoup a) à atténuer les effets préjudiciables du changement climatique, et, en cas de catastrophe, b) à proposer des solutions pour organiser les secours, et entend poursuivre ses efforts en ce sens.
L'UIT organisera en 2008 deux Colloques sur les TIC et le changement climatique – l'un à Kyoto les 15 et 16 avril et l'autre à Londres les 17 et 18 juin.

Les travaux de l'UIT-R en matière de changement climatique sont axées sur l'utilisation des TIC (technologies et équipements de radiocommunication, dont des capteurs actifs et passifs placés à bord de satellites) pour la prévision et la détection de phénomènes tels que les ouragans, typhons, orages, tremblements de terre, tsunamis et catastrophes d'origine humaine – qui, tous, peuvent entraîner des changements du climat. Les TIC peuvent en outre jouer un rôle fondamental dans l'atténuation des effets de ces phénomènes sur l'humanité. Des études menées par les Commissions d'études de l'UIT-R, dont beaucoup découlent des décisions des Conférences mondiales des radiocommunications, encouragent l'élaboration et l'utilisation de différents systèmes TIC, par exemple:
–
les satellites de météorologie qui suivent la progression des ouragans et des typhons;
–
les radars météorologiques, qui suivent la progression des tornades et orages ainsi que des effluents volcaniques et des grands incendies de forêt;
–
les systèmes d'assistance météorologique utilisant les radiocommunications pour collecter et traiter des données météo sans lesquelles l'exactitude, actuelle et future, des prévisions, serait gravement compromise;
–
les systèmes de radiodiffusion (sonore) et de télévision, qui avertissent la population en cas de danger météo et avertissent les pilotes d'avion des risques d'orage ou de turbulences;
–
les systèmes de transport intelligents (ITS), qui associent les TIC à l'infrastructure de transport à bord des véhicules, d'où une réduction  possible des émissions de gaz carbonique grâce à une meilleure gestion du trafic.
Les études dans ces domaines aboutissent à l'élaboration de Recommandations, de Manuels et d'autres publications de l'UIT.

Les systèmes mentionnés ci-dessus font partie du Système mondial d'observation (GOS), auquel participent la plupart des pays. L'Organisation météorologique mondiale (OMM) et l'UIT, ainsi que d'autres institutions des Nations Unies, administrations et différentes organisations dans le monde contribuent au développement permanent de ce système.
Reconnaissant que le spectre des fréquences radioélectriques est une ressource cruciale pour la télédétection employée dans le GOS, la Conférence mondiale des radiocommunications de 2007 (CMR-07):
–
a examiné favorablement quatre points de l'ordre du jour directement liés à la télédétection (y compris en ce qui concerne l'extension des bandes de fréquence pour certains capteurs actifs);
–
a approuvé cinq Résolutions nouvelles concernant de nouvelles études en rapport avec la télédétection;
–
a inclus dans le projet d'ordre du jour de la CMR-11 quatre points relatifs à l'utilisation et au développement ultérieur de systèmes de télédétection.
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