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1
Introducción

Hay que señalar que el GAR debe responder a la petición formulada en la AR-07 en el sentido de considerar la posibilidad de ampliar la Resolución UIT-R 15-4 con miras a contemplar el nombramiento de los Presidentes y Vicepresidentes de la RPC y la Comisión Especial. 

En la 15ª reunión del GAR se decidió aplazar la adopción de una decisión en la materia hasta la próxima reunión de ese Grupo.
2
Consideraciones
La Resolución UIT-R 15-4 se refiere al nombramiento y periodo máximo de mandato de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones, del Comité de Coordinación de Vocabulario y del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones que han mantenido una continuidad natural en sus actividades durante varios periodos de estudio. Por consiguiente, el periodo máximo de mandato de estos Presidentes y Vicepresidentes otorga un nivel razonable de estabilidad y, al mismo tiempo, brinda a diferentes personas la posibilidad de contribuir con sus respectivas capacidades. Sin embargo, la RPC y la Comisión Especial siempre completan sus actividades en el curso de un periodo de estudios dado que su labor se consagra a los puntos del orden del día de cada CMR.
El Anexo 1 (procedimiento para nombrar los Presidentes y Vicepresidentes) y el Anexo 2 (calificaciones de los Presidentes y Vicepresidentes) a la Resolución UIT-R 15-4 son igualmente aplicables a los Presidentes y Vicepresidentes de la RPC y la Comisión Especial.
Para la RPC y la Comisión Especial hay dos Resoluciones separadas, UIT-R 2-5 y UIT-R 38-3, respectivamente. 
3
Opiniones
La Resolución UIT-R 38-3 para la Comisión Especial incluye el nombramiento de un Presidente y de dos Vicepresidentes, como mínimo, en una Asamblea de Radiocomunicaciones. Por lo tanto, en nuestra opinión, bastaría con mencionar la Resolución UIT-R 15-4 en la Resolución UIT-R 38-3, por ejemplo, que el resuelve 7 diga lo siguiente: que la Comisión Especial tenga un Presidente y al menos dos Vicepresidentes nombrados por una Asamblea de Radiocomunicaciones, teniendo en cuenta los Anexos a la Resolución UIT-R 15-4.
Medidas similares con respecto a la RPC podrían aplicarse en la Resolución UIT-R 2-5.
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