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	Вклад от Соединенных Штатов Америки

	


Соединенные Штаты Америки приветствуют возможность принять участие в настоящем пятом Всемирном форуме по политике в области электросвязи (ВФПЭ). В предстоящие три дня мы надеемся обменяться мнениями по вопросам, поднятым в докладе Генерального секретаря МСЭ, а также по шести проектам мнений, подготовленным Неофициальной группой экспертов (НГЭ).
Интернет служит важным средством в современном мире. Он повышает производительность, процветание, здоровье и образование человека. Он способствует инновационной деятельности, открывает глобальные рынки и создает новые отрасли. Интернет помогает содействовать демократии и предпринимательству, а также повышенной прозрачности в отношениях между правительствами и гражданами.
Соединенные Штаты Америки верят в подход с участием многих заинтересованных сторон к разработке политики и управлению использованием интернета, и продолжают поддерживать существующие многосторонние организации, включая Корпорацию Интернет по присваиванию наименований и номеров (ICANN), региональные регистрационные центры интернета (RIR), Целевую группу по инженерным проблемам интернета (IETF), Общество Интернета (ISOC) и Консорциум всемирной паутины (W3C). Интернет представляет собой разноплановую и многослойную систему, которая получает развитие в том случае, когда все заинтересованные стороны осуществляют свои операции открытым, прозрачным и подотчетным образом и принимают решения на основе консенсуса. Модель с участием многих заинтересованных сторон способствует свободе слова как в онлайновом, так и в офлайновом режиме. Это позволяет интернету оставаться надежной открытой платформой для осуществления инновационной и инвестиционной деятельности, обеспечения экономического роста и создания материальных благ во всем мире, в том числе в развивающихся странах. В связи с быстро изменяющейся политической и технической средой эта модель позволяет нам решать вопросы с помощью методов, которые, как и сам интернет, имеют гибкий, адаптированный и масштабированный характер.
Шесть проектов мнений, прилагаемых к докладу Генерального секретаря, были подготовлены на основе вкладов широкого круга заинтересованных сторон, так как НГЭ была открыта для всех желающих принять участие в ее работе. В результате это позволило повысить качество обсуждений за счет присутствия представителей технического сообщества, отрасли и гражданского общества. В ходе работы НГЭ Соединенные Штаты Америки выразили свою уверенность в том, что ВФПЭ также должен быть открытым для всех заинтересованных сторон, и мы признаем шаги, предпринятые МСЭ в этом направлении. Тем не менее, мы по-прежнему считаем, что качество наших обсуждений здесь только выиграло бы, если бы этот процесс имел в полной мере открытый и всеобъемлющий характер.
В предстоящие три дня мы рассмотрим проекты мнений, переданные НГЭ на основе консенсуса для дальнейшего обсуждения на ВФПЭ-13. Мы считаем, что эти обсуждения должны быть сосредоточены на достижении прогресса по тем важным вопросам, которые поставлены перед нами – создание и развитие широкополосной связи и обеспечение того, чтобы интернет стал надежной и открытой платформой для осуществления инновационной и инвестиционной деятельности, обеспечения экономического роста и создания материальных благ во всем мире.
В этой связи Соединенные Штаты Америки готовы поддержать консенсус, достигнутый в рамках НГЭ, и принять шесть мнений, не имеющих обязательной силы, в том виде, в каком они представлены в приложении к докладу Генерального секретаря. Мы придерживаемся этого подхода, основываясь на нашем желании, чтобы этот форум стал успешным несмотря на некоторую озабоченность в отношении мнений, касающихся многосторонности и укрепления сотрудничества. Однако мы признаем, и надеемся, что это признание разделяют все участники, что попытка начать повторные переговоры по этому тексту или представить новые темы или мнения в ходе этого собрания, создала бы значительные трудности и нарушила бы уже достигнутый консенсус.
Соединенные Штаты Америки представляют следующие общие замечания по каждому из шести проектов мнений:
Мнение 1 (Стимулирование создания пунктов обмена трафиком интернета (IXP), как долгосрочное решение, способствующее расширению возможности установления соединений): Соединенные Штаты Америки поддерживают создание пунктов обмена трафиком интернета (IXP) на национальном, региональном и международном уровнях. Мы считаем, что IXP могут стать ценным инструментом для снижения затрат, связанных с соединением, повышения скорости трафика и содействия развитию местного контента. Мы также считаем, что IXP представляются наиболее эффективными там, где они способствуют рыночной конкуренции, частным инвестициям, а также свободным потокам информации в реальном режиме времени.
Мнение 2 (Обеспечение благоприятной среды для более активного роста и развития широкополосных соединений): Мы также приветствуем усилия Государств-Членов, направленные на укрепление благоприятной среды, обеспечивающей более высокие темпы роста и развития возможности широкополосных соединений. Распространение инновационных средств широкополосной связи содействует обеспечению охраны здоровья, повышает качество образования и укрепляет общественную безопасность, а также закладывает основу для долгосрочного экономического развития в сообществах во всем мире.
Мнения 3 и 4 (Поддержка создания потенциала для развертывания IPv6; В поддержку принятия IPv6 и перехода от IPv4;): Соединенные Штаты Америки поощряют высокие темпы принятия IPv6. IPv6 представляет собой новое поколение технологии для роста, развития и инноваций в области сетей. США решительно поддерживают многостороннюю систему выделения IP-номеров и управления ими, ориентированную на деятельность пяти региональных регистрационных центров интернета (RIR). Как отмечала рабочая группа МСЭ по IPv6, эта система отвечает потребностям заинтересованных сторон в глобальном масштабе.
Мнение 5 (Поддержка процессов с участием многих заинтересованных сторон в управлении использованием интернета): Соединенные Штаты Америки поддерживают участие многих сторон в управлении использованием интернета. Отличительной особенностью многостороннего подхода служит способность любой и каждой стороны действовать на равной, открытой и всеобъемлющей основе. Соединенные Штаты Америки считают, что такой многосторонний подход к формированию политики и управлению позволяет гражданам во всем мире в полной мере реализовывать потенциал интернета.
Мнение 6 (О поддержке активизации процесса расширения сотрудничества): Соединенные Штаты Америки считают, что мир добился значительного прогресса в направлении ориентированного на интересы людей, открытого для всех и направленного на развитие информационного общества, в соответствии с положениями документов ВВУИО. МСЭ входит в число многих организаций, которые внесли вклад в укрепление процесса сотрудничества. В Резолюциях 101, 102 и 133 Полномочной конференции подтверждается необходимость изучать пути и средства упрочения сотрудничества и координации с соответствующими организациями в тех случаях, когда и если МСЭ будет рассматривать вопросы, относящиеся к политике в области интернета. Это означает активное привлечение таких институтов, как ICANN, RIR, IETF, ISOC и W3C, а также заинтересованных сторон, которые принимают участие в работе этих и других связанных с интернетом организаций.
Соединенные Штаты Америки надеются на ценный обмен идеями по темам, поднятым в докладе Генерального секретаря, и готовы поддержать шесть мнений на основе консенсуса. При этом мы полагаем, что, покидая этот форум, все участники будут обогащены дискуссиями и лучше оснащены для достижения нашей общей цели создания интернета, обеспечивающего процветание, экономический рост и социальное благополучие, которые мы все заслуживаем.
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