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Ginebra, 20 de diciembre de 2004

	Ref.:

Tel.:
Fax:
	Circular TSB 9

COM 2/RH
+41 22 730 5887
+41 22 730 5853
	-
A las Administraciones de los Estados 
Miembros de la Unión

	Correo-e:
	richard.hill@itu.int
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T;

-
A los Asociados del UIT‑T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión de Estudio 2;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Informe sobre la presunta utilización indebida de los recursos de numeración


Distinguida señora/Estimado señor:

1
La presente Circular es producto de los debates sostenidos durante la reunión de la Comisión de Estudio 2 (CE 2) del UIT-T, celebrada en Ginebra del 18 al 20 de mayo de 2004, y de los posteriores debates celebrados en la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT‑04), que tuvo lugar del 5 al 14 de octubre de 2004, donde, en sus contribuciones, los Miembros manifestaron su preocupación por la presunta y/o demostrada utilización indebida de los recursos de numeración. Dichos debates se basaron en las respuestas recibidas al cuestionario sobre la difusión de información relativa a los recursos de numeración E.164, de 13 de noviembre de 2003 (véase la Circular TSB 195), cuyas respuestas se presentan en el Addéndum 1 y cuyo análisis puede encontrarse en el documento SG2 TD 176 (WP 1/2) correspondiente al Periodo de Estudios 2001‑2004.
2
Los recursos de numeración se atribuyen y estructuran en una serie de Recomendaciones del UIT‑T, donde también se define su utilización. En su Resolución 20, la AMNT‑04 observó que, por el interés común de los Estados Miembros y los Miembros de Sector del UIT‑T, las Recomendaciones y directrices aplicables a los recursos de numeración, denominación, direccionamiento e identificación internacionales de telecomunicaciones deberían ser conocidas, reconocidas y aplicadas por todos y utilizarse para ganar y mantener la confianza de todos en los servicios relacionados. No obstante, se ha señalado a la atención de la CE 2 que en algunos casos la utilización de los números atribuidos puede no ser conforme con dichas Recomendaciones y las decisiones dimanantes de ellas (en particular las E.190, E.164, E.164.1, E.164.2, E.164.3, E.168.1, E.168, E.169, E.169.2, E.169.1 y E.169.3). Por ejemplo, se ha puesto en conocimiento de la CE 2 que algunos programas informáticos maliciosos utilizan este tipo de recursos para acceder a Internet a través de números internacionales sin que lo sepan los clientes (son los denominados 

marcadores web). Por consiguiente, ha aumentado el descontento entre los clientes de los Miembros de Sector y se han enviado quejas al respecto tanto a los operadores como a los reguladores.

3
De acuerdo con la Resolución 20 de la AMNT, "Procedimientos para la atribución y gestión de los recursos de numeración, denominación, direccionamiento e identificación internacionales de telecomunicaciones", la asignación de recursos internacionales es responsabilidad del Director de la TSB. Los códigos que atribuye el Director de la TSB deben utilizarse de acuerdo con los fines para los que se atribuyeron. Además, la AMNT‑04 ha encargado al Director de la TSB que, en estrecha colaboración con la Comisión de Estudio 2 y con otras Comisiones de Estudio pertinentes, realice un seguimiento de la utilización indebida de los recursos de numeración, denominación, direccionamiento e identificación, e informe al Consejo en consecuencia.

4
Como conclusión de los debates sostenidos en la reunión de la CE 2 del 18 al 28 de mayo de 2004, se decidió invitar al Director de la TSB a crear un mecanismo que facilite la investigación de esta posible utilización indebida de los recursos de numeración. Concretamente, la CE 2 ha pedido al Director de la TSB que envíe una circular donde se recojan los procedimientos provisionales de información de la presunta utilización indebida de los recursos de numeración y que publique un aviso en el Boletín de Explotación de la UIT (véase 3.2.10 del Informe de la Reunión de la Comisión de Estudio 2, Ginebra, 18‑28 de mayo de 2004). En este contexto, "utilización indebida" de los recursos de numeración significa que éstos no están siendo utilizados de conformidad con las Recomendaciones del UIT-T pertinentes. Asimismo, la utilización de los recursos de numeración puede no ser conforme con las condiciones establecidas cuando se asignó dicho recurso; por ejemplo, cuando la asignación se realizó a una aplicación de servicio concreta y, en realidad, el recurso está siendo utilizado para una aplicación distinta. A este respecto, es importante recordar la cláusula 6.2.6 de la Recomendación UIT-T E.190.

5
La presente Circular responde a la petición de la CE 2 y a las instrucciones recibidas posteriormente por la AMNT-04. En el anexo 1 de la presente Circular se encuentran los procedimientos provisionales, que se basan en los procedimientos provisionales acordados por la CE 2 y modificados (de conformidad con la decisión de la CE 2) a raíz de las consultas celebradas entre el Presidente de la Comisión de Estudio 2 y sus asesores designados sobre la cuestión, que formarán la base de una futura Recomendación.

6
Se solicita a los Estados Miembros y a los Miembros de Sector que utilicen los procedimientos provisionales del anexo 1 a la presente Circular para notificar a la TSB cualquier situación en su conocimiento que indique una presunta utilización indebida de los recursos de numeración y que expliquen por qué consideran que se está realizando dicha utilización indebida, por ejemplo, utilización de recursos no asignados, encaminamiento incorrecto de recursos asignados o utilización de recursos para fines distintos de los que motivaron su asignación. 

7
También se invita a los Estados Miembros a publicar en el Boletín de Explotación de la UIT las comunicaciones que a su juicio guarden relación con una presunta utilización indebida de un recurso de numeración bajo su responsabilidad, por ejemplo, para señalar que determinadas gamas de numeración no están asignadas y, por consiguiente, no deben ser encaminadas.

8
Se señala a la atención de los Estados Miembros la Resolución 262 del Consejo, Reclamaciones de Miembros de la Unión dirigidas contra otros Miembros de la Unión, en la que se invita a los miembros de la Unión a abstenerse de hacer intervenir al Secretario General para que ponga en conocimiento de los demás Miembros, ya sea por medio de notificaciones o por cualquier otro, el objeto de su desacuerdo; y encarga al Secretario General que recuerde los términos de dicha Resolución a los Miembros autores de reclamaciones dirigidas contra otros Miembros informándoles que, en consecuencia, le es imposible dar curso a su reclamación. Se trata de una Resolución genérica que se aplica igualmente al Director de la TSB y a los avisos en el Boletín de Explotación de la UIT. El texto completo de dicha Resolución se reproduce en el anexo 2 de la presente Circular.

9
Puede encontrarse información general sobre estas actividades, incluida la presente Circular en:

http://www.itu.int/ITU-T/secured/misuse/index.html
Esta página web contiene los formularios que se utilizarán para comunicar las presuntas posibles utilizaciones indebidas, así como las notificaciones recibidas por la TSB y las respuestas y acciones de seguimiento adoptadas.

10
Se reproduce en el anexo 3 de la presente Circular, para más fácil referencia, la Resolución 20, revisada por la AMNT-04.

Atentamente,

H. Zhao
Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones

Anexos: 3

ANEXO 1
(a la Circular TSB 9)

Procedimientos provisionales de información sobre la presunta 
utilización indebida de los recursos de numeración

El objetivo de estos procedimientos es ayudar a la TSB a recopilar y divulgar informaciones procedentes de los Estados Miembros y los Miembros de Sector sobre la presunta utilización indebida de los recursos de numeración, de acuerdo con las instrucciones recibidas en la Resolución 20 de la AMNT. En este contexto, "utilización indebida" de los recursos de numeración significa que éstos no están siendo utilizados de conformidad con las Recomendaciones del UIT‑T pertinentes. Asimismo, la utilización de los recursos de numeración puede no ser conforme con las condiciones establecidas cuando dichos recursos fueron asignados: por ejemplo, si el recurso fue asignado para una aplicación de servicio concreta y, en realidad, está siendo utilizado para una aplicación radicalmente distinta. A este respecto, es conveniente recordar la cláusula 6.2.6 de la Recomendación UIT‑T E.190.

Para alcanzar este objetivo, existen dos posibilidades:

1
Códigos de red compartidos (881, 882, etc.), códigos de servicio mundiales e indicativos de país que no se han asignado y para los que la TSB es, de hecho, el asignatario a nivel de indicativo de país

1)
Al recibir el informe de un Estado Miembro o Miembro de Sector sobre la presunta utilización indebida de un código de red compartido, la TSB lo comunicará a la Comisión de Evaluación, formada por el Presidente de la CE 2 y sus asesores/representantes designados (expertos de la CE 2), que adoptarán una decisión preliminar sobre la validez de la reclamación. Los remitentes de los Informes pueden solicitar el anonimato, en cuyo caso, su identidad permanecerá confidencial en el seno de la TSB.

2)
Una vez terminados los debates de la Comisión de evaluación, y en caso de haber motivos de sospecha de utilización indebida de un código de red, la TSB se dirigirá al asignatario, solicitándole una aclaración al respecto.

3)
En la carta se le expondrá el problema, se le recordarán las condiciones pertinentes asociadas con la asignación y se le solicitará una respuesta en un plazo de 45 días para saber si tiene conocimiento de la presunta utilización indebida o si considera que no lo es, o para que indique qué medidas piensa adoptar para solucionar el problema y en qué plazo.

4)
Una vez recibida la respuesta del asignatario, la TSB informará a la Comisión de Evaluación y tomará nota de todas las respuestas que reciba.

5)
La Comisión de Evaluación puede realizar recomendaciones al Grupo de Coordinación en materia de numeración (NCT) sobre las medidas que sea necesario tomar. Entre las medidas pueden citarse, por ejemplo, la anulación de la asignación, la publicación de la utilización indebida en el Boletín de Explotación, o la publicación de las medidas que, según el asignatario, pueden adoptar las redes de origen para evitar el encaminamiento de llamadas hacia números que están siendo objeto de utilización indebida.

6)
El NCT presentará al Director de la TSB las recomendaciones pertinentes, si las hubiere.

7)
La TSB comunicará al remitente del Informe la evolución y el resultado del procedimiento antes expuesto.

2
Indicativos geográficos de país

1)
Una vez recibido el informe de un Estado Miembro o Miembro de Sector sobre la presunta utilización indebida de un recurso de numeración, la TSB informará:

a)
A la Comisión de Evaluación, formada por el Presidente de la CE 2 y sus asesores/representantes designados. Esta Comisión podrá asesorar al Director sobre la información que puede someterse a la consideración de los Estados Miembros afectados.

b)
Al Estado Miembro u otro asignatario del recurso de numeración en cuestión (a ninguno de ellos, si el recurso no está asignado).

c)
Al Estado Miembro que ha remitido el informe.

3
Disponibilidad de informes y respuestas

Todos los informes, y cualquier respuesta recibida a ellos, serán publicados por la TSB en un sitio web protegido con una contraseña TIES. Los remitentes de los informes pueden solicitar el anonimato, en cuyo caso su identidad permanecerá confidencial en el seno de la TSB. 

4
Presentación de informes sobre presunta utilización indebida

Se solicita a todos los Estados Miembros y Miembros de Sector que informen sobre cualquier presunta utilización indebida utilizando el formulario que encontrarán en:

http://www.itu.int/ITU-T/secured/misuse/notification.asp 

Cualquier informe sobre presunta utilización indebida se procesará de conformidad con los puntos 1 y 2 supra.

Los Estados Miembros y los Miembros de Sector pueden consultar los informes, y las correspondientes medidas adoptadas, en el sitio web:

http://www.itu.int/ITU-T/secured/misuse/tables.html
5
Seguimiento

Se invita a los Estados Miembros a publicar en el Boletín de Explotación de la UIT las comunicaciones que a su juicio guardan relación con la presunta utilización indebida de un recurso de numeración bajo su responsabilidad, por ejemplo, para señalar que determinadas gamas de numeración no están asignadas y, por consiguiente, no deben ser encaminadas. 

ANEXO 2
(a la Circular TSB 9)

Resolución 262 del Consejo de la UIT

Reclamaciones de Miembros de la Unión dirigidas 
contra otros Miembros de la Unión

(C-1952, modificado por última vez C-1984)
El Consejo,

considerando

a)
que el Secretario General suele recibir peticiones tendientes a transmitir a todos los Miembros de la Unión reclamaciones formuladas por algunos de ellos y que sólo se refieren a un número limitado de Miembros;

b)
que el Secretario General no tiene facultad para intervenir en los desacuerdos que puedan surgir entre Miembros de la Unión;

c)
que para la solución de estas diferencias existen dos procedimientos: 

a)
negociaciones directas y amigables entre los Miembros interesados;

b)
recurso de las disposiciones del Artículo 50 del Convenio de Nairobi (1982),

invita a los Miembros de la Unión a abstenerse de hacer intervenir al Secretario General para que ponga en conocimiento de los demás Miembros, ya sea por medio de Notificaciones o por cualquier otro, el objeto de su desacuerdo,
encarga al Secretario General que recuerde los términos de la presente Resolución a los Miembros autores de reclamaciones dirigidas contra otros Miembros, informándoles de que, en consecuencia, le es imposible dar curso a su reclamación.
ANEXO 3
(a la Circular TSB 9)

REsoluCIÓN 20 (AMNT-04)

Procedimientos para la atribución y gestión de los recursos de 
numeración, denominación, direccionamiento e identificación internacionales de telecomunicaciones

(Helsinki, 1993; Ginebra, 1996; Montreal, 2000; Florianópolis 2004)

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (Florianópolis 2004),

reconociendo

a)
las reglas pertinentes del Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales (RTI) relativas a la integridad de los recursos de numeración;

b)
las instrucciones formuladas en las Resoluciones adoptadas por las Conferencias de Plenipotenciarios relativas a la estabilidad de los planes de numeración, especialmente el plan de la Recomendación E.164, y en particular, el resuelve 2 de la Resolución 133 (Marrakech, 2002) de la Conferencia de Plenipotenciarios:

"que tome las medidas necesarias para velar plenamente por la soberanía de los Estados Miembros de la UIT respecto a los planes de numeración para los códigos de país y las direcciones, tal como se consagra en la Recomendación E.164 del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT, independientemente de la aplicación de que se trate;"

observando

a)
que los procedimientos relativos a la atribución y gestión de los recursos internacionales de numeración, denominación, direccionamiento e identificación y de los códigos relacionados (por ejemplo, nuevos indicativos RDSI de país para telefonía, códigos télex de destino, códigos de señalización de zona/red, indicativos de país para datos, indicativos de país para móviles) se establecen en las Recomendaciones del UIT-T pertinentes de las series E, F, Q y X;

b)
que los principios relativos a los futuros planes de numeración, denominación, direccionamiento e identificación de los nuevos servicios o aplicaciones y los procedimientos de atribución de números pertinentes para satisfacer las necesidades de las telecomunicaciones internacionales se estudiarán de acuerdo con el programa de trabajo en curso aprobado por esta Asamblea para las Comisiones de Estudio del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones de la UIT (UIT‑T);

c)
que las autoridades nacionales encargadas de la atribución de los recursos de numeración, denominación, direccionamiento e identificación, incluidos los códigos de área/red de señalización de la Q.708 y los indicativos de país para datos de la X.121, participan normalmente en la Comisión de Estudio 2;

d)
que por el interés común de los Estados Miembros y los Miembros de Sector del UIT‑T, las Recomendaciones y directrices aplicables a los recursos de numeración, denominación, direccionamiento e identificación internacionales de telecomunicaciones deberían:

i)
ser conocidas, reconocidas y aplicadas por todos;

ii)
utilizarse para ganar y mantener la confianza de todos en los servicios relacionados;

e)
los artículos 14 y 15 del Convenio de la UIT relativos a las actividades de las Comisiones de Estudio del UIT-T y a las responsabilidades del Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones (TSB), respectivamente,

considerando

que la asignación de los recursos internacionales de numeración, denominación, direccionamiento e identificación es responsabilidad del Director de la TSB y de las administraciones correspondientes,

encarga

1
al Director de la TSB que, antes de asignar, reasignar y/o recuperar los recursos internacionales de numeración, denominación, direccionamiento e identificación, consulte:

i)
al Presidente de la Comisión de Estudio 2, en cooperación con los Presidentes de las demás Comisiones de Estudio pertinentes, o si es necesario al representante delegado por el Presidente; y

ii)
a la Administración o Administraciones pertinentes; y/o

iii)
al solicitante/beneficiario autorizado, cuando sea necesario establecer una comunicación directa con la TSB para establecer las responsabilidades.

En sus deliberaciones y consultas, el Director tendrá en cuenta los principios generales de atribución de recursos de numeración, denominación, direccionamiento e identificación y las disposiciones pertinentes de las Recomendaciones del UIT‑T de las series E, F, Q y X.

2
a la Comisión de Estudio 2, en cooperación con los Presidentes de las demás Comisiones de Estudio pertinentes, que aporte al Director de la TSB:

i)
asesoría sobre aspectos técnicos, funcionales y de explotación para la asignación, reasignación y/o recuperación de los recursos internacionales de numeración, denominación, direccionamiento e identificación de acuerdo con las Recomendaciones correspondientes, teniendo en cuenta los resultados de los estudios en curso;

ii)
orientaciones cuando se formulen reclamaciones acerca de la utilización improcedente de un recurso de numeración internacional de telecomunicaciones;

3
al Director de la TSB que adopte las medidas apropiadas cuando la Comisión de Estudio 2, en cooperación con las demás Comisiones de Estudio pertinentes, haya dado su asesoramiento y sus orientaciones, en virtud del encarga 2, 

4
al Director de la TSB, en estrecha colaboración con la Comisión de Estudio 2 y cualesquiera otras Comisiones de Estudio pertinentes, que siga de cerca la utilización improcedente de todo recurso de numeración, denominación, direccionamiento e identificación, y que informe de ello al Consejo;

5
a la Comisión de Estudio 2 que examine urgentemente las medidas necesarias para velar plenamente por la soberanía de los Estados Miembros de la UIT con respecto a los planes de numeración de los indicativos de país, la denominación, el direccionamiento y la identificación, tal como se consagra en la Recomendación E.164 y otras Recomendaciones pertinentes. Dichas medidas  incluirán las formas y medios para tratar y contrarrestar toda utilización improcedente de cualesquiera de los recursos de numeración, denominación, direccionamiento e identificación y de los tonos y señales de progresión de la llamada, mediante el desarrollo adecuado de una propuesta de Resolución y/o la elaboración y adopción de una Recomendación encaminadas a este fin.
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