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الموضوع:
اجتماع لجنة الدراسات 11 بهدف الموافقة على أحد عشر مشروع تعديل جديد لتوصيات قائمة عملاً بأحكام القسم 9 من القرار 1 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004)

جنيف، 27 يناير 2006
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد ...
1
بناء على طلب رئيس لجنة الدراسات 11، بشأن متطلبات وبروتوكولات التشوير، أتشرف بأن أعلمكم أن لجنة الدراسات هذه، التي ستجتمع من 23 إلى 27 يناير 2006، تنوي تطبيق الإجراءات الموصوفة في القسم 9 من القرار 1 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004) وذلك من أجل الموافقة على أحد عشر تعديلاً جديداً لتوصيات قائمة.
2
ويشتمل الملحق 1 بهذه الرسالة على ملخصات ومواضع مشاريع التعديلات الجديدة التي يقترح الموافقة عليها.
3
يرجى من أي دولة عضو في الاتحاد أو عضو في القطاع أو منتسب إليه يعلم بوجود براءة اختراع في حيازته أو في حيازة الغير من شأنها أن تشمل كلياً أو جزئياً عناصر من مشاريع التعديلات الجديدة المقترح الموافقة عليها أن يكشف عن مثل هذه المعلومات لمكتب تقييس الاتصالات، عملاً بسياسة براءات الاختراع لدى المكتب (انظر التذييل الثالث للقرار1  الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004)).
ويمكن النفاذ إلى معلومات براءات الاختراع المتاحة مباشرة على الخط من موقع القطاع على الشبكة العالمية.
4
وتبعاً لأحكام القسم 9 من القرار 1 سأكون ممتناً لو تفضلتم بإعلامي في موعد أقصاه منتصف الليل بالتوقيت العالمي المنسَّق في 11 يناير 2006 ما إذا كانت إدارتكم تفوِّض السلطة إلى لجنة الدراسات 11 للنظر في مشاريع التعديلات الجديدة للتوصيات المذكورة بغرض الموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات.


وإذا رأت أي دولة عضو أن عملية النظر بغرض الموافقة ينبغي ألاّ تستمر فعليها أن تبيّن أسباب ذلك الاعتراض وأن تشير إلى التغييرات الممكنة التي من شأنها تيسير مواصلة النظر في مشاريع التعديلات الجديدة والموافقة عليها.

5
فإذا كان 70 في المائة أو أكثر من الردود الواردة من الدول الأعضاء تؤيد النظر في مشاريع التعديلات الجديدة هذه بغرض الموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات، عندئذ سوف تكرَّس جلسة عامة في 27 يناير 2006.لتطبيق إجراءات الموافقة.
ولذلك فإنني أدعو إدارتكم إلى إرسال ممثل إلى الاجتماع. وإدارات الدول الأعضاء في الاتحاد مدعوة لبيان اسم رئيس وفدها. وإذا كانت إدارتكم ترغب في أن يمثلها في الاجتماع وكالة تشغيل معتمدة أو منظمة علمية أو صناعية أو أي كيان آخر يتعامل في مسائل الاتصالات عندئذ يتعين إبلاغ مدير المكتب بذلك طبقاً لأحكام الرقم 239 من المادة 19 من اتفاقية الاتحاد.

6
ويمكن الاطلاع على جدول الأعمال واستمارة التسجيل وجميع المعلومات ذات الصلة فيما يتعلق باجتماع لجنة الدراسات 11 في الرسالة الجماعية 4/11.
7
وفي أعقاب الاجتماع سوف يعلن مدير مكتب تقييس الاتصالات، في نشرة معممة، عن القرار المتخذ بشأن هذه التعديلات لتوصيات قائمة. ولسوف تُنشر هذه المعلومات أيضاً في النشرة التشغيلية للاتحاد.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

ﮪ. جاو
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 1
الملحق 1
(بالنشرة 45 لقطاع تقييس الاتصالات)

ملخصات مشاريع التعديلات الجديدة ومواضعها

ملاحظة: ترد نصوص مشاريع هذه التعديلات الجديدة لتوصيات واردة في COM 11-R 13.
1.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.761

نظام التشوير رقم 7 – الوصف الوظيفي للجزء الفرعي لمستعمل الشبكة الرقمية متكاملة الخدمات (ISDN)

التعديل 3

دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص

أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) من أجل عمليات الإنقاذ في حالات الكوارث وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (1999/12) ITU-T Q.761 لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وينبغي قراءة هذا التعديل بالاقتران مع التعديل 3 للتوصية Q.762 والتعديل 4 للتوصية Q.763 والتعديل 4 للتوصية Q.764. ويشتمل هذا التعديل على التعديل 2 للتوصية (1999/12) ITU-T Q.761 وما أضيف إليه من تحسينات.

2.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.762


نظام التشوير رقم 7 – الوظائف العامة للرسائل والإشارات للجزء الفرعي لمستعمل الشبكة الرقمية متكاملة الخدمات (ISDN)

التعديل 3

دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص

أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) من أجل عمليات الإنقاذ في حالات الكوارث وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (1999/12) ITU-T Q.762 لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وينبغي قراءة هذا التعديل بالاقتران مع التعديل 3 للتوصية Q.761 والتعديل 4 للتوصية Q.763 والتعديل 4 للتوصية Q.764. ويشتمل هذا التعديل على التعديل 1 للتوصية (1999/12) ITU-T Q.762 وما أضيف إليه من تحسينات.

3.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.763


نظام التشوير رقم 7 – أنساق وشفرات الجزء الفرعي لمستعمل الشبكة الرقمية متكاملة الخدمات (ISDN)

التعديل 4

دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص

أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) من أجل عمليات الإنقاذ في حالات الكوارث وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (1999/12) ITU-T Q.763 لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وينبغي قراءة هذا التعديل بالاقتران مع التعديل 3 للتوصية Q.761 والتعديل 3 للتوصية Q.762 والتعديل 4 للتوصية Q.764. ويشتمل هذا التعديل على التعديل 2 للتوصية (1999/12) ITU-T Q.763 وما أضيف إليه من تحسينات.

4.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.764

نظام التشوير رقم 7 – إجراءات التشوير للجزء الفرعي لمستعمل الشبكة الرقمية متكاملة الخدمات (ISDN)

التعديل 4

دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص

أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) من أجل عمليات الإنقاذ في حالات الكوارث وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (1999/12) ITU-T Q.764 لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وينبغي قراءة هذا التعديل بالاقتران مع التعديل 3 للتوصية Q.761 والتعديل 3 للتوصية Q.762 والتعديل 4 للتوصية Q.763. ويشتمل هذا التعديل على التعديل 2 للتوصية (1999/12) ITU-T Q.764 وما أضيف إليه من تحسينات.

5.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.1902.1


بروتوكول تحكم في النداء مستقل عن الحمالة (مجموعة المقدرات 2): وصف وظيفي

التعديل 2

دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص

أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) من أجل عمليات الإنقاذ في حالات الكوارث وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (2001) ITU-T Q.1902.1 لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وينبغي قراءة هذا التعديل بالاقتران مع التعديل 3 للتوصية Q.1902.2 والتعديل 3 للتوصية Q.1902.3 والتعديل 3 للتوصية Q.1902.4. ويشتمل هذا التعديل على التعديل 1 للتوصية(2001) ITU-T Q.1902.1 وما أضيف إليه من تحسينات.

6.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.1902.2

بروتوكول تحكم في النداء مستقل عن الحمالة (مجموعة المقدرات 2) والجزء الفرعي لمستعمل الشبكة الرقمية متكاملة الخدمات (ISDN) في نظام التشوير رقم 7: الوظائف العامة للرسائل والمعلمات

التعديل 3

دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص

أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) من أجل عمليات الإنقاذ في حالات الكوارث وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (2001) ITU-T Q.1902.2 لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وينبغي قراءة هذا التعديل بالاقتران مع التعديل 2 للتوصية Q.1902.1 والتعديل 3 للتوصية Q.1902.3 والتعديل 3 للتوصية Q.1902.4. ويشتمل هذا التعديل على التعديل 1 للتوصية (2001) ITU-T Q.1902.2 وما أضيف إليه من تحسينات.

7.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.1902.3

بروتوكول تحكم في النداء مستقل عن الحمالة (مجموعة المقدرات 2) والجزء الفرعي لمستعمل الشبكة الرقمية متكاملة الخدمات (ISDN) في نظام التشوير رقم 7: الأنساق والشفرات

التعديل 3
دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص

أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) من أجل عمليات الإنقاذ في حالات الكوارث وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (2001) ITU-T Q.1902.3 لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وينبغي قراءة هذا التعديل بالاقتران مع التعديل 2 للتوصية Q.1902.1 والتعديل 3 للتوصية Q.1902.2 والتعديل 3 للتوصية Q.1902.4. ويشتمل هذا التعديل على التعديل 1 للتوصية (2001) ITU-T Q.1902.3 وما أضيف إليه من تحسينات.

8.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.1902.4

بروتوكول تحكم في النداء مستقل عن الحمالة (مجموعة المقدرات 2): إجراءات النداء الأساسي
التعديل 3
دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص

أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) من أجل عمليات الإنقاذ في حالات الكوارث وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (2001) ITU-T Q.1902.4 لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وينبغي قراءة هذا التعديل بالاقتران مع التعديل 2 للتوصية Q.1902.1 والتعديل 3 للتوصية Q.1902.2 والتعديل 3 للتوصية Q.1902.3. ويشتمل هذا التعديل على التعديل 1 للتوصية (2001) ITU-T Q.1902.4 وما أضيف إليه من تحسينات.

9.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.2931

نظام التشوير الرقمي رقم 2 للمشترك- مواصفات الطبقة 3 للسطح البيني مستعمل – شبكة لأغراض التحكم في التوصيل / النداء الأساسي
التعديل 5
دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص
تتناول التوصية ITU-T Q.2931 النداء الأساسي والتحكم في التوصيل من أجل التوصيلات من نقطة إلى نقطة في شبكة رقمية متكاملة الخدمات عريضة النطاق (B-ISDN). وقد أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (1995/02) ITU-T Q.2931  لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وقد أعد هذا التعديل على نحو يتفق مع التطبيقات المتوافقة مع التوصية (1995/02) ITU-T Q.2931 والتعديلات 1 و2 و 3 و4 لهذه التوصية.

10.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.2630.3

بروتوكول التشوير للطبقة AAL من النمط 2 – مجموعة المقدرات 3

التعديل 1

دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص
أعد هذا التعديل لتلبية الحاجة إلى تنفيذ الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106. ويتضمن هذا التعديل التغييرات المدخلة في التوصية (2003/10) ITU-T Q.2630.3  لتلبية الاحتياجات ذات الصلة. وقد أعد هذا التعديل على نحو يتفق مع التطبيقات المتوافقة مع التوصية (2003/10) ITU-T Q.2630.3.
11.
مشروع تعديل جديد للتوصية ITU-T Q.1950

بروتوكول تحكم في حمالة النداء مستقل عن الحمالة
التعديل 1 للتوصية (2002/12) ITU-T Q.1950: الملحق G

التحكم في حمالة النداء - دعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ

ملخص
يتضمن هذا الملحق بالتوصية ITU-T Q.1950 الإجراءات والأنساق والشفرات ذات الصلة بوظيفة التحكم في حمالة النداء لدعم الخطة الدولية للأولويات في حالات الطوارئ (IEPS) في الشبكات القائمة على تحكم في النداء مستقل عن الحمالة (BICC)، وفقاً لما تنص عليه التوصية ITU-T E.106.
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