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الموضوع:
اجتماع لجنة الدراسات 2 بهدف الموافقة على مشروع توصية جديدة
ومشاريع مراجعة ثلاث توصيات عملاً بأحكام القسم 9 من القرار 1
الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004)
جنيف، 11 مايو 2006
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،
1
بناء على طلب رئيس لجنة الدراسات 2 بشأن الجوانب التشغيلية لتقديم الخدمة والشبكات والأداء، أتشرف بأن أعلمكم أن لجنة الدراسات هذه التي ستجتمع من 3 إلى 11 مايو 2006 تنوي تطبيق الإجراءات الموصوفة في القسم 9 من القرار 1 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، (2004، وذلك من أجل الموافقة على توصية جديدة ومشاريع مراجعة ثلاث توصيات.
.2
ويشتمل الملحق 1 بهذه الرسالة على ملخص وموقع مشروع التوصية الجديدة ومشاريع مراجعة التوصيات الثلاث المقترح الموافقة عليها.
.3
يرجى من أي دولة عضو في الاتحاد أو عضو في القطاع أو منتسب إليه يعلم بوجود براءة اختراع في حيازته أو في حيازة الغير من شأنها أن تشمل كلياً أو جزئياً عناصر من مشروع التوصية (التوصيات) المقترح الموافقة عليها أن يكشف عن مثل هذه المعلومات لمكتب تقييس الاتصالات، عملاً بسياسة براءات الاختراع لدى المكتب (انظر التذييل الثالث للقرار 1 الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (فلوريانوبوليس، 2004)).
ويمكن الاطلاع على معلومات براءات الاختراع المتاحة مباشرة على الخط من موقع القطاع على الشبكة العالمية.

4
وتبعاً لأحكام القسم 9 من القرار 1، سأكون ممتناً لو تفضلتم بإعلامي في موعد أقصاه منتصف الليل بالتوقيت العالمي المنسَّق في 23 أبريل 2006 ما إذا كانت إدارتكم تفوِّض السلطة إلى لجنة الدراسات 2 للنظر في هذه التوصيات المراجعة أو الجديدة بغرض الموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات.


وإذا رأت أي دولة عضو أن عملية النظر بغرض الموافقة ينبغي ألاّ تستمر فعليها أن تبيّن أسباب ذلك الاعتراض وأن تشير إلى التغييرات الممكنة التي من شأنها تيسير مواصلة النظر في مشاريع التوصيات المراجعة أو الجديدة والموافقة عليها.

5
فإذا كان 70 في المائة أو أكثر من الردود الواردة من الدول الأعضاء تؤيد النظر في مشاريع التوصيات المراجعة أو الجديدة هذه بغرض الموافقة عليها في اجتماع لجنة الدراسات عندئذ سوف تكرَّس جلسة عامة في 11 مايو 2006 لتطبيق إجراءات الموافقة.

ولذلك فإنني أدعو إدارتكم إلى إرسال ممثل إلى الاجتماع. ويرجى من إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد بيان اسم رئيس وفدها. وإذا كانت إدارتكم ترغب في أن يمثلها في الاجتماع وكالة تشغيل معتمدة أو منظمة علمية أو صناعية أو أي كيان آخر يتعامل في مسائل الاتصالات عندئذ يتعين إبلاغ مدير القطاع بذلك طبقاً لأحكام الرقم 239 من المادة 19 من اتفاقية الاتحاد.

6
ويمكن الاطلاع على جدول الأعمال واستمارة التسجيل وجميع المعلومات ذات الصلة فيما يتعلق باجتماع لجنة الدراسات 2 في الرسالة الجماعية 3/2.

7
وفي أعقاب الاجتماع سوف يعلن مدير مكتب تقييس الاتصالات، في نشرة معممة، عن القرار المتخذ بشأن هذه التوصيات. ولسوف تُنشر هذه المعلومات أيضاً في النشرة التشغيلية للاتحاد.

وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.

ﮪ. جاو
مدير مكتب تقييس الاتصالات
الملحقات: 1
الملحق 1
(بالرسالة المعممة TSB 65)

ملخص النصوص وموقعها
ملاحظة: نصوص هذه التوصيات متاحة في الوثيقة COM 2-R 8

1
مشروع التوصية ITU-T E.118 (مراجعة)

بطاقة ترسيم الاتصالات الدولية

ملخص

تصدر وكالات التشغيل المعترف بها (ROA) بطاقات ترسيم الاتصالات الدولية التي تتيح للزبائن استعمال مختلف الخدمات الدولية. ويتم استيفاء رسوم هذه الخدمات باقتطاعها من حسابات الزبائن في البلد الذي أصدرت فيه وكالة التشغيل ROA البطاقة. وتطابق البطاقات الصادرة عن الوكالات التي تطبق أحكام هذه التوصية معايير المنظمة الدولية للتوحيد القياسي ذات الصلة.

وتمت مراجعة هذه التوصية لإدراج إرشادات التطبيق المتعلقة بتخصيص أرقام تعريف هوية المصدر (IIN).
2
مشروع التوصية ITU-T E.152 (مراجعة)

خدمة النداء المجاني الدولية
ملخص

دلت تجربة استعمال خدمة النداء المجاني الدولية على أن المشغلين أعدّوا استمارات طلب خدمة خاصة بهم ومختلفة عن تلك الواردة في الملحقات A وB وC بهذه التوصية. وبناء على ذلك تم تعديل استمارات طلب الخدمة لتتلاءم مع الاحتياجات الحالية الخاصة بتبادل المعلومات بين المشغلين. إضافة إلى ذلك أُدخلت بعض التعديلات العامة من أجل تأمين الاتساق في استخدام المصطلحات والتعاريف ضمن هذه التوصية.
3
مشروع التوصية ITU-T E.156 (E.misuse سابقاً) (جديدة)
الإجراءات الواجب اتخاذها من قبل الاتحاد الدولي للاتصالات في حالة الإبلاغ عن إساءة استخدام
موارد الترقيم طبقاً للتوصية E.164
ملخص

وجه الأعضاء من خلال مساهماتهم انتباه الاتحاد إلى مسألة إساءة استخدام موارد الترقيم. وتحدد هذه التوصية الإجراءات التي يتعين على مدير مكتب تقييس الاتصالات نيابة عن الاتحاد الدولي للاتصالات، الاضطلاع بها بناءً على طلب أعضاء الاتحاد، بما في ذلك السبل الكفيلة بمعالجة حالات إساءة الاستخدام والتصدي لها عند توجيه انتباهه إلى مثل هذه الحالات.
4
مشروع التوصية ITU-T E.164.1 (مراجعة)

معايير وإجراءات حجز وتخصيص وسحب الرموز الدليلية للبلدان
الواردة في التوصية E.164 والشفرات ذات الصلة
لتعرف الهوية (IC)
ملخص

تصف التوصية ITU-T E.164 خطة ترقيم الاتصالات العمومية الدولية. وتضع التوصية ITU-T E.190 المبادئ العامة التي تنطبق على تخصيص موارد الترقيم الدولي الوارد في السلسلة E من توصيات القطاع ITU-T. أما هذه التوصية فتضع معايير وإجراءات حجز وتخصيص وسحب الرموز الدليلية للبلدان، الواردة في التوصية ITU-T E.164، والشفرات ذات الصلة لتعرف الهوية (IC). وقد وُضعت هذه المعايير والإجراءات أساساً لاستعمال موارد الترقيم المتيسرة طبقاً للتوصية E.164 استعمالاً وافياً وفعالاً. فهذه التخصيصات تستلزم جهوداً تعاونية بين مكتب تقييس الاتصالات (TSB) ولجنة الدراسات المعنية، تضمن تلبية هذه التخصيصات لاحتياجات مجتمع الاتصالات. وقد أُعِدّت هذه المعايير والإجراءات على اتساق مع المبادئ المعلنة في التوصية ITU-T E.190 ومع أنساق خطة الترقيم المفصَّلة في التوصية ITU-T E.164. فأي تضارب بين هذه التوصيات قد يحصل أثناء معالجة الطلبات بشأن الموارد التي تتضمنها التوصية ITU-T E.164 يُزال على النحو التالي: تعطى الأسبقية للمبادئ الموضوعة في التوصية ITU-T E.190 على ما تحتويه التوصية ITU-T E.164، وكذلك تعطى
الأسبقية لما تحتويه التوصية ITU-T E.164 على ما يرد في هذه التوصية.

ولمكتب تقييس الاتصالات أن يخصص ويسحب الرموز الدليلية للبلدان، الواردة في التوصية ITU-T E.164، بشأن المناطق الجغرافية والخدمات العالمية والشبكات. وهو المسؤول أيضاً عن تخصيص وسحب شفرة تعرف الهوية الخاصة بالشبكات
. أما تخصيص الأرقام اللاحقة فليس من مهام القطاع ITU-T بل من مهام الجهة المخصص لها. إلا أنه قد توجد ظروف استثنائية تقود مكتب تقييس الاتصالات ولجنة الدراسات المعنية التابعة للقطاع ITU-T إلى التقرير معاً أن تُدار شؤون الأرقام التالية إدارة مركزية، منها على سبيل المثال الأرقام العالمية للنداء الدولي المجاني (UIFN).
ــــــــــ
� 	يُقصد هنا بالشبكات العُقد المادية الموصَّلة فيما بينها على المستوى الدولي، والأنظمة الميدانية التي يقوم بتشغيلها وصيانتها وكالة تشغيل معترف بها أو عدة وكالات، من أجل توفير خدمات اتصالات عمومية. فلا يشمل هذا التعريف الشبكات الخاصة. ويسترعى الانتباه إلى أن استعمال حروف سوداء لإبراز لفظة "شبكات" يدل على أن هذا التعريف يشملها.
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