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	Ref:
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	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión



	
	
	Copia:

-
A los Miembros del Sector UIT-T

-
A los Asociados del UIT-T 
-
A los Presidentes y a los Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-
Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	

Nueva Resolución de la AMNT sobre el Acceso y la utilización no discriminatorios de los recursos de Internet 


Muy Señora mía/Muy Señor mío:

1
La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT-08) se celebró en Johannesburgo del 21 al 30 de octubre de 2008. Entre las nuevas Resoluciones que adoptó figura una nueva Resolución 69 sobre Acceso y utilización no discriminatorios de los recursos de Internet. En el anexo 1 encontrará el texto de la citada nueva Resolución. 
2
En la citada Resolución se encarga al Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones que recopile y analice la información sobre incidentes que remitan los Estados Miembros; y que remita dicha información a los Estados Miembros a través de un mecanismo apropiado.
3
Durante las discusiones informales que dieron lugar al acuerdo sobre el texto de esta nueva Resolución, se aludió a la posibilidad de aplicar los mecanismos utilizados para informar acerca del uso indebido de los números E.164 como posible modelo para el proceso de presentación de los informes requeridos en la nueva Resolución.
4
Habida cuenta de lo anterior, propongo que la nueva Resolución se aplique utilizando el procedimiento y el formulario de notificación que figuran en el anexo 2. A continuación, se crearía un sitio web en el que quedarían reflejados dichos procedimientos. 
5
Le agradecería nos hiciera llegar sus comentarios respecto de esta propuesta a más tardar el 27 de febrero de 2009. 
Atentamente.

Malcolm Johnson
Director de la Oficina de Normalización
de las Telecomunicaciones

Anexos: 2
anexO 1
(a la circular TSB 13)

Resolución 69 – Acceso y utilización no discriminatorios de 
los recursos de Internet

(Johannesburgo, 2008)

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (Johannesburgo, 2008),

considerando

que uno de los objetivos de la Unión, estipulado en el Artículo 1 de la Constitución de la UIT, es "mantener y ampliar la cooperación internacional entre todos sus Estados Miembros para el mejoramiento y el empleo racional de toda clase de telecomunicaciones",

considerando también 

los documentos aprobados por la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI), celebrada en Ginebra en 2003 y en Túnez en 2005, su Declaración de Principios y, en particular, los Artículos 11, 19, 20, 21 y 49 de la misma,

recordando

que en el Artículo 48 de la Declaración de Principios de la CMSI se reconoce que: "Internet se ha convertido en un recurso global disponible para el público, y su gestión debe ser una de las cuestiones esenciales del programa de la sociedad de la información. La gestión internacional de Internet debe ser multilateral, transparente y democrática, y contar con la plena participación de los gobiernos, el sector privado, la sociedad civil y las organizaciones internacionales. Esta gestión debería garantizar la distribución equitativa de recursos, facilitar el acceso a todos y garantizar un funcionamiento estable y seguro de Internet, teniendo en cuenta el plurilingüismo",
reconociendo

i) que la segunda fase de la CMSI (Túnez, noviembre 2005) identificó a la UIT como el posible moderador/facilitador para las siguientes Líneas de Acción del Plan de Acción de la CMSI: C2 (Infraestructura de la información y la comunicación) y C5 (Creación de confianza y seguridad en la utilización de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC));

ii)
que la Conferencia de Plenipotenciarios (Antalya, 2006) encomendó al Sector de Normalización de las Telecomunicaciones (UIT-T) una serie de actividades destinadas a aplicar los resultados de la CMSI (Túnez, 2005), y que algunas de esas actividades tienen que ver con asuntos relacionados con Internet;

iii)
la Resolución 102 (Antalya, 2006) de la Conferencia de Plenipotenciario relativa a la función de la UIT con respecto a las cuestiones de política pública internacional relacionadas con Internet y la gestión de los recursos de Internet, incluidos los nombres de dominio y las direcciones;

iv)
que la gestión del registro y la asignación de nombres de dominio y direcciones de Internet debe responder a la naturaleza geográfica de Internet, teniendo en cuenta un equilibrio justo entre los intereses de todas las partes,

teniendo en cuenta

a)
que el UIT-T se ocupa de los asuntos técnicos y de política relacionados con las redes basadas en el IP, incluidos Internet y las redes de la próxima generación;

b)
que varias Resoluciones de la presente Asamblea versan sobre temas relacionados con Internet,

resuelve invitar a los Estados Miembros

1
a que se abstengan de tomar medidas unilaterales y/o discriminatorias que pudieran impedir a otro Estado Miembro el acceso a los sitios públicos de Internet, en consonancia con el espíritu del Artículo 1 de la Constitución y los principios de la CMSI;

2
a que informen al Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones de cualquier incidente de los que se mencionan en el párrafo anterior,

encarga al Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones

1
que recopile y analice la información sobre incidentes que remitan los Estados Miembros;

2
que remita dicha información a los Estados Miembros a través de un mecanismo apropiado,
invita a los Estados Miembros y Miembros del Sector

a presentar contribuciones a las Comisiones de Estudio del UIT-T que ayuden a prevenir y evitar tales prácticas.

Anexo 2
(a la circular TSB 13)

Procedimiento propuesto para la aplicación de la Resolución 69 – Acceso y utilización no discriminatorios de los recursos de Internet

La Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT-08) se celebró en Johannesburgo del 21 al 30 de octubre de 2008. Entre las nuevas Resoluciones que adoptó figura una nueva Resolución 69 sobre Acceso y utilización no discriminatorios de los recursos de Internet.

En la citada Resolución se encarga al Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones que recopile y analice la información sobre incidentes que remitan los Estados Miembros; y que remita dicha información a los Estados Miembros a través de un mecanismo apropiado.

A través de la Circular 13 de la TSB, se ha llamado la atención de los Estados Miembros de la UIT sobre dicha Resolución.

Se pide a los Estados Miembros de la UIT que utilicen el Formulario de Notificación de posibles incidentes relativos a la discriminación en el acceso a los recursos de Internet para notificar tales situaciones a la TSB.

Los informes que reciba la TSB serán remitidos a las Administraciones de los Estados Miembros de que se trate (es decir, la Administración del Estado Miembro en el que tiene su origen el informe y la Administración del Estado Miembro en el que ha tenido lugar la supuesta discriminación).

Todos los informes y las respuestas están disponibles en este sitio web y únicamente pueden ser consultados por los usuarios del TIES. 
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ITU members are asked to use this form to notify the TSB of situations that they are aware of that indicate possible discrimination with respect to access of Internet resources
(WTSA Resolution 89).

In providing such information, members are asked to explain why they believe that the reported situation should be investigated.

Notifications can be viewed from a list posted on this site. From this page, ITU members can send a response to one of the notifications by clicking on the "Submit” button.

Date: 16/1/2009

Country of residence of person notifying the potential discrimination (List of ITU Member States): [Select country v

Place of residence of source of the potential discrimination (150 list): [Select country. v

Name:

Telephone No.

Email

Do you wish for your identity/contact details to remain confidential? O Yes @ No

Country where you believe the potential discrimination is oceuring (List of ITU Member States): | Select country

Organization whom you believe is responsible for the potential discrimination (if known):

Organization:

Telephone No.

Email

Brief explanation of potential discrimination or why you believe that this situation should be investigated

Proposed or suggested corrective actions
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