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2009年5月4日，日内瓦

	文号：
	电信标准化局第38号通函

TSBDIR/JKK 

	– 致国际电联各成员国主管部门
– 致ITU-T部门成员；

– 致ITU-T部门准成员；
– 致参加ICT和气候变化焦点组的与会者


	电话：
传真：

电子
邮件：

	+41 22 730 5780
+41 22 730 5853
tsbdir@itu.int
	抄送：

– 致ITU-T各研究组政府主席；

– 电信发展局主任；

– 无线电通信局主任


	事由：
	扩大ITU-T第5研究组有关环境和气候变化方面的责任并确定一项新的有关ICT和气候变化的联合协调活动


尊敬的先生/女士，
1
2008年世界电信标准化全会（WTSA-08）第22号决议特别授权TSAG（电信标准化顾问组）在两届WTSA之间改组并建立ITU-T研究组和指定正副主席，从而应对下届WTSA之前电信市场的变化。
2
TSAG 在2009-2012年研究期的第一次会议（2009年4月28-30日，日内瓦）上就以下内容达成一致：
2.1
气候变化焦点组已成功完成了工作，其职责已终止。但这项工作应在研究组内继续开展，从而就此重要问题拟定必要的ITU-T建议书。
2.2
第5研究组是有关ICT和气候变化的牵头研究组。为反映出新的职责范围，该组名称已变更为“环境和气候变化”（见附件1）。
2.3
第5研究组将继续作为负责电磁效应防护和电磁兼容性的牵头研究组发挥作用。 

2.4
按照本文附件2规定的职责范围确定了有关ICT和气候变化的联合协调活动(JCA-ICT&CC) 。
3
JCA-ICT&CC的目的是协调ITU-T各研究组就ICT和气候变化开展的工作，同时与ITU-R和ITU-D部门开展联络。JCA-ICT&CC的召集人为Ahmed Zeddam先生（来自法国电信Orange公司的第5研究组主席）和Dave Faulkner先生（来自英国电信的焦点组前任主席）。 

第5研究组经扩大产生的新的结构将在下次会议（2009年5月25 – 29日，日内瓦）上确定。

请参加该焦点组工作的各组织和其它相关组织及学术届指派一或两名代表参加此项工作。
顺致敬意！

电信标准化局主任

马尔科姆•琼森

附件
2件
附件 1
（电信标准化局第38号通函）
经修订的ITU-T第5研究组 
（“环境和气候变化”）的职责范围
1)附件 A（第2号决议）第1部分-总体研究领域
第5研究组负责研究电磁现象和气候变化中的ICT环境问题。
该组负责有关保护电信网络和设备免受干扰和闪电的研究。
还负责与电信设施和装置（包括蜂窝电话）产生的电磁场相关的电磁兼容性（EMC）、生命安全及对健康的影响的研究。
负责有关现有铜网户外设施和相关室内装置的研究。
负责研究用来评估ICT对气候变化的影响的方法，为以有利于生态环境的方式使用ICT出版指导原则并研究馈电系统的能源效率问题。
该组还负责研究可以降低环境影响的设计方法，如有关ICT设施、设备等的回收方法。
2) 附件 A（第2号决议）第2部分– 具体研究领域的牵头研究组
第5研究组
电磁兼容性和电磁效应牵头研究组
-
ICT和气候变化牵头研究组
3) 附件 B（第2号决议）– 研究组制定2008年以后工作计划的指导要点
第5研究组将制定与下述问题有关的建议书、手册及其他出版物：
–
保护电信网络和设备不受干扰和闪电的破坏；

–
电磁兼容性（EMC）；

–
与电信设施和装置产生的电磁场有关的安全和健康问题。
第5研究组还将就以下内容拟定文件：
(1) 研究用来计算ICT温室气体（GHG）排放量的方法和其它行业使用ICT后产生的GHG减排量。 
(2) 按照WTSA第73号决议，创建ICT领域节能框架。
(3) 研究可有效降低功耗和资源使用的馈电方法。
(4) 研究降低ICT设施和设备环境效应的方法，如回收方法， 
请注意，上述有关ICT和气候变化的文本在形成ITU-T建议书之前应得到若干研究组和课题的研究。为此，有必要编制一份有关ICT和气候变化的所有建议书清单及其进展状况，同时明确各建议书之间的关系。为方便开展此项工作，需要制定一份框架建议书，从而为相关建议书定位并显示各建议书之间的关系。 
第5研究组还将负责与在现有的铜网上部署新业务有关的问题，例如，由不同提供商提供的不同业务共存于同一条线缆，中心局主配线架内组件（例如，xDSL过滤器）的放置，亦包括研究提供新型铜缆双绞线性能要求的必要性，以支持更高带宽。

这项活动仅与对本地环路非捆绑（LLU）的继续研究有关，以便在运营商可以进行互动而不影响监管和行政问题所定义的服务质量的前提下，提供所有正确的技术解决方案，以确保网络的完整性和互操作性，设备的易用性和接入的安全性。
第5研究组及其工作组/课题的会议应尽可能与参与ICT和气候变化研究的其它研究组/工作组/课题的会议同地举行。
附件2
（电信标准化局第38号通函）
有关ICT和气候变化的联合协调活动职责范围 
(JCA-ICT&CC)

1
背景

ICT与气候变化至少存在三大关系：
· ICT直接造成气候变化，特别是产生温室气体（GHG）（如ICT装置的增加、材料的回收等）； 

· ICT还可用于工业的各个方面，从而降低工业操作对气候变化造成的影响（如通过替代旅行）； 

· ICT还可用来监督气候参数（如环保监测网络、无处不在传感器网络）。 

2
目标


· 协调ITU-T各研究组就ICT和气候变化开展的活动，尤其是第5、9、13、15和16研究组，同时与ITU-R和ITU-D开展协调。
· 为ITU-T有关ICT和气候变化的活动提供一个显而易见的联络处，寻求与工作在ICT和气候变化领域的外部机构的合作并实现与这些机构进行有效的相互沟通。
3
工作方法（按照A.1建议的第2.2段）
· 成员应由所有ITU-T 研究组主席、所有ITU-T研究组顾问/工程师、TSAG主席和顾问、若干研究组主席的指定人员、ITU-T各研究组的ICT和气候变化联系人以及来自国际电工委员会、国际标准化组织等标准制定组织或相关学术界、联合体或论坛的受邀代表。
· 有关ICT和气候变化的联合协调活动主要通过信函开展工作，但也可在必要时配合[各研究组]的会议开会。此外，需要特别关注的紧急事项可随时提出，联合协调活动可酌情召集会议（包括利用网络会议工具）以便采取行动。
· 有关ICT和气候变化的联合协调活动将听取TSAG的意见和指导。

有关ICT和气候变化的联合协调行动主要通过电子手段推进工作的进展（电子邮件小组和会议电话），仅在必要时召集面对面的会议。 

在JCA之下，可成立推进工作必不可少的任务组。 

4
具体工作
· 不断完善各研究组负责ICT和气候变化的联系人清单。
· 不断完善有关外部ICT和气候变化机构的指定联系人清单。
· 与ICT和气候变化领域内所有新拟定和修订的课题开展协调。
· 鼓励并指导各研究组的有关工作，从而完成并更新其核对清单，酌情通过修改新的或现有建议书促进温室气体(GHG) 排放的减少。
· 促进ICT在其它相关行业的使用，以便降低其操作对气候变化的影响（如替代旅行）。
· 促进在上述背景所述三大关系内以协调的方式开展标准化工作。 

· 为培训资料和研讨会/讲习班的总体规划提供建议。 

· 与知名标准化制定组织和论坛进行活动协调，包括定期讨论工作计划和工作成果安排。
5
领导人

共同召集人：Ahmed Zeddam先生（来自法国电信的第5研究组主席）和Dave Faulkner先生（来自英国电信的FG ICT&CC前任主席）。
6
行政支持

电信标准化局秘书处将在现有资源范围内提供JCA所需要的秘书处和设施，包括TIES 接入。
7
进展报告

JCA将向第5研究组 （和其它相关研究组）以及TSAG提交一份报告。 
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