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	-
A las Administraciones de los Estados 
Miembros de la Unión;

-
A los Miembros del Sector UIT-T

Copia:

-
A los Asociados del UIT-T;

-
Al Presidente y a los Vicepresidentes 
de la Comisión de Estudio 16;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo 
de las Telecomunicaciones;
-
Al Director de la Oficina de 
Radiocomunicaciones


	Asunto:

	Propuesta de supresión de las Recomendaciones UIT-T H.282, H.283 y T.136 acordada por la Comisión de Estudio 16 en su reunión del 6 de noviembre de 2009


Muy Señora mía/Muy Señor mío:

1
A petición del Presidente de la Comisión de Estudio 16, Codificación, sistemas y aplicaciones multimedios, tengo el honor de informarle que esta Comisión acordó, en su reunión celebrada del 26 de octubre al 6 de noviembre de 2009, suprimir las Recomendaciones UIT-T H.282, H.283 y T.136, de conformidad con lo dispuesto en el § 8.2 de la Recomendación A.8 de la AMNT (Johannesburgo, 2008):

–
Recomendación UIT-T H.282 (05/99), Protocolo de control de dispositivo distante para aplicaciones multimedios.
–
Recomendación UIT-T H.283 (05/99), Transporte por canal lógico del control de dispositivo distante.
–
Recomendación UIT-T T.136 (05/99), Protocolo de aplicación de control de dispositivo distante.
En la reunión participaron 18 Estados Miembros y 47 Miembros del Sector y no se expresaron objeciones a dicho acuerdo.

2
El anexo 1 contiene información sobre este acuerdo, junto con un resumen explicativo de los motivos de la supresión.

3
Habida cuenta de lo dispuesto en el § 8.2 de la Recomendación A.8, le agradecería que me comunicase antes de las 24.00 horas UTC del 12 de febrero de 2010 si su Administración/Organización aprueba o rechaza dicha supresión.

Si algunos Estados Miembros o Miembros del Sector consideran que no debe aceptarse la supresión, deberán comunicar los motivos de su oposición, tras lo cual el asunto volverá a la Comisión de Estudio.

4
Vencido el plazo indicado (12 de febrero de 2010), el Director de la TSB notificará mediante una Circular los resultados de la consulta. Esta información se publicará asimismo en el Boletín de Explotación de la UIT.

Le saluda muy atentamente.
Malcolm Johnson
Director de la Oficina de
Normalización de las Telecomunicaciones

Anexo: 1
Anexo 1
(a la Circular TSB 73)

Supresión de las Recomendaciones UIT-T H.282, H.283 y T.136

La Recomendación UIT-T H.282 describe los servicios medulares y el protocolo para efectuar la configuración y el control de un dispositivo distante durante una conferencia para aplicaciones multimedios. 

La Recomendación UIT-T T.136 describe cómo aplicar la H.282 utilizando la T.120 como protocolo de capa inferior. 
La Recomendación UIT- H.283 describe cómo aplicarla utilizando el transporte de canal lógico RDC establecido con arreglo a la H.245. 

Desde que se aprobaran originalmente en el año 1999, no se han producido mejoras o revisiones de las Recomendaciones H.282, H.283 y T.136, lo que sugiere falta de interés por parte de los implementadores. En efecto, tras consultar con la CE 16 y expertos de la industria de la comunicación multimedios, la CE 16 llegó a la conclusión de que era probable que no hubiera ninguna implementación de control de dispositivo distante en aplicación de la H.282, y que dicha Recomendación sólo estaba contribuyendo a confundir a los implementadores del control de cámara en el extremo lejano (FECC) y al mercado en cuanto a la norma que había de utilizarse. 
Cabe señalar que las Recomendaciones UIT-T H.224 y H.281 proporcionan un protocolo para el control de dispositivo distante por trama HLDC. Este protocolo se concibió originalmente para los sistemas H.320 y, posteriormente, los H.323. En el anexo Q se especificaba la manera de utilizarlo en el caso de los sistemas H.323. El subtipo de medios H.224 permite aplicar la H.281 para los sistemas SIP. En consecuencia, la H.281 goza de apoyo generalizado y puede utilizarse en los equipos H.320, H.323, H.324, y SIP.

Hasta donde pueden saber los expertos de la CE 16, la H.281 es el protocolo utilizado para todos los productos de videoconferencia a bordo de buques, incluidos los que utilizan como protocolo de señalización de llamada el SIP o el H.323. No obstante, alguien que accediera por primera vez al mercado daría por sentado que hay que preferir las Recomendaciones UIT-T H.282, H.283 y T.136, que presentan una numeración más elevada. En consecuencia, la supresión de las Recomendaciones UIT-T H.282, H.283 y T.136 que ya no se utilizan contribuirá a evitar esta confusión. 
Habida cuenta de lo anterior, la Comisión de Estudio 16 del UIT-T acordó la supresión de las Recomendaciones UIT-T  H.282, H.283 y T.136.
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