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Женева, 15 марта 2010 года
	Осн.:

Тел.:
Факс:
Эл. почта:
	Циркуляр 98 БСЭ
WPD/PR
+41 22 730 5235
+41 22 730 5853
tsbconformity@itu.int
	–
Администрациям Государств – Членов Союза
–
Членам Сектора МСЭ-Т
–
Ассоциированным членам МСЭ-Т
–
Председателям и заместителям председателей всех исследовательских комиссий МСЭ-Т


	
	
	Копии:
–
Директору Бюро развития электросвязи
–
Директору Бюро радиосвязи


	Предмет:
	Экспериментальная база данных МСЭ для оценки соответствия


Уважаемая госпожа,
уважаемый господин,

Хотел бы сообщить вам, что Экспериментальная база данных МСЭ для оценки соответствия теперь доступна членам МСЭ, которые могут ее пополнять. Эта база данных создана в соответствии с решением, принятым Советом-09 в рамках выполнения Резолюции 76 ВАСЭ, в которой  рассматривается проблема, связанная с тем, что представленное на рынке оборудование, в особенности, в развивающихся странах, не соответствует стандартам. Кроме того, при создании базы данных учтена работа, выполненная в рамках Совместной координационной деятельности в области тестирования на соответствие и функциональную совместимость (JCA-CIT), рекомендации специалистов и результаты собрания КГСЭ, состоявшегося в феврале 2010 года.

Экспериментальная база данных для оценки соответствия предназначена для составления списка продукции, которая была протестирована на соответствие Рекомендациям МСЭ-Т и которая в настоящее время находится на стадии доработки, а также для обеспечения наглядности этой продукции. Члены МСЭ могут вносить данные в эту базу данных напрямую, при этом плата с них не будет взиматься. Приветствуются любые предложения, касающиеся улучшения данного средства. 

База данных для оценки соответствия позволит производителям и поставщикам услуг регистрировать продукцию путем декларирования соответствия Рекомендациям МСЭ-Т. Соответствие не подразумевает функциональной совместимости. Вместе с тем, соответствие Рекомендациям МСЭ-Т повышает вероятность функциональной совместимости оборудования. 

Для представления Декларации поставщика о соответствии имеется онлайновая форма.
Когда эта база данных для оценки соответствия будет в достаточной степени наполнена, она будет открыта для широкой общественности и позволит осуществлять поиск продукции, в отношении которой было задекларировано соответствие стандартам МСЭ.

Настоящая база данных создана в рамках одного из четырех направлений деятельности, одобренных Советом. Другими тремя направлениями являются:

•
выполнение предложенной программы мероприятий по вопросам функциональной совместимости; 

•
выполнение предложенной программы по созданию потенциала в области людских ресурсов;

•
выполнение предложенных рекомендаций по оказанию помощи в создании средств тестирования в развивающихся странах. 

Бизнес-план для выполнения этих направлений деятельности в долгосрочном периоде будет разработан с учетом уровня заинтересованности и задействованных ресурсов. 

Был бы признателен за распространение вами этой информации в вашей организации, и решительно приветствую вклад в наполнение и развитие этой экспериментальной базы данных. Если вам необходима какая-либо дополнительная информация, просьба связаться со мной по адресу электронной почты: tsbconformity@itu.int.
С уважением,

Малколм Джонсон
Директор Бюро
стандартизации электросвязи
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