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Domaine prioritaire
Renforcement des capacités humaines
Description de la proposition
Renforcement des capacités humaines africaines dans les domaines des Télécommunications/TIC, notamment pour une meilleure maîtrise des réseaux de nouvelle génération d’une part et, d’autre part des nouvelles tendances en matière de développement des ressources humaines dans le domaine des télécommunications /TIC. Sessions de formation plus nombreuses et mieux axées sur les préoccupations ciblées.

Il s’agira pour l’UIT-D de mettre au point des programmes standards et évolutifs de formation et d’information dans les domaines du management des ressources humaines et des techniques au regard de l’évolution des télécommunications/TIC notamment avec la migration vers les réseaux de nouvelle génération, l’IPV6, la prise en compte de la cybersécurité et les changements climatiques.

Pour ce faire, la mise à profit des centres d’Excellence de l’UIT pour une programmation accrue de sessions de formation en ressources humaines dans leurs programmes de formation des cadres télécoms/TIC.

L’organisation plus régulière de sessions de formation en ressources humaines et la disponibilité des bourses de formation UIT pour les sessions de formation RH sont à encourager avec la délivrance de diplômes ou de certificats de participation labélisés UIT pour pouvoir être valorisés par les récipiendaires.

Aussi l’UIT-D doit prendre en compte cette donne et l’intégrer dans ses programmes de formation et de seminaires en ressources humaines. Il ne sert à rien de tenir régulièrement des sessions sur le renforcement des capacités si celles-ci ne donnent pas lieu à des labels de reconnaissance qui permettent de valoriser la formation suivie. Les domaines qui méritent une attention particulière sont entre autres, les problèmes de normalisation, la cybersécurité, l’IPV6, les changements climatiques, les mutations de la fonction de ressources humaines de manière générale et particulièrement dans les télécommunications/TIC, les méthodologies dans les groupes de travail UIT, la régulation etc, … 
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