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Domaine prioritaire
Questions relatives aux politiques et à la réglementation des télécommunications/TIC, y compris les aspects économiques des TIC (analyse de marché, modélisation des coûts et tarifs) et les statistiques (indicateurs, mesure de la société de l'information), et le renforcement des capacités humaines pour chacun de ces domaines.Questions relatives aux politiques et à la réglementation des télécommunications/TIC, y compris les aspects économiques des TIC (analyse de marché, modélisation des coûts et tarifs) et les statistiques (indicateurs, mesure de la société de l'information), et le renforcement des capacités humaines pour chacun de ces domaines.
Description de la proposition
Les organisations sous-régionales de l'Afrique de l'Ouest, UEMOA et CEDEAO, ont intié le projet d'harmonisation des cadres politiques et réglementaires des télécommunications/TICs des pays membres.

Ce projet a abouti en 2007 à la signature des actes additionnels de la CEDEAO par la Conférences des Chefs d'Etats et des directives de l'UEMOA par le Conseil des Ministres.

Force est de constater qu'à ce jour, ces textes communautaires n'ont pas été transposés dans les ordres juridiques internes de la plupart des pays membres de la sous‑région.

En conséquence, la Côte d'Ivoire recommande la reconduction du projet d'harmonisation des cadres politiques et réglementaires pour l'intégration des marchés des télécommunications/TICs, jusqu'à la transposition effective de ces textes communautaires par tous les Etats membres.
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