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Domaine prioritaire
Développement des réseaux fixes, mobiles et large bande, y compris les réseaux de radiodiffusion et la gestion du spectre, les réseaux de prochaine génération, les communications rurales ainsi que les télécommunications d'urgence et les secours en cas de catastrophe, et le renforcement des capacités humaines pour chacun de ces domaines.
Description de la proposition
La conférence internationale sur le développement d'Internet en Afrique, «Connecter l'Afrique» qui s'est tenue à Kigali, la capitale du Rwanda, du 29 au 30 octobre 2007 visait à mobiliser les ressources humaines, financières et techniques nécessaires pour remédier aux insuffisances des infrastructures des technologies de l'information et de la communication (TIC) en Afrique. Le thème principal était la connectivité de l'Afrique à l'infrastructure TIC large bande. 

Les objectifs à atteindre de ce sommet étaient :

1. interconnecter toutes les capitales africaines à l'infrastructure TIC large bande et renforcer la connectivité avec le reste du monde à l'horizon 2012 ;

2. connecter tous les villages africains aux services large bande à l'horizon 2015 ;

3. mettre en œuvre des initiatives qui encouragent l'accès partagé tels que les télécentres communautaires et les téléphones de village ;

4. adopter des mesures réglementaires fondamentales ;

5. appuyer le développement des compétences TIC ;

6. adopter une cyberstratégie nationale. 

En réponse à ces objectifs/recommandations, la République Démocratique du Congo s’est engagée via son programme des 5 Chantiers de la République (dont le Chantier Infrastructure), dans un processus de développement du secteur des TIC (Infrastructures, cadre législatif et réglementaire, contenu et application).

L’on peut citer des projets en cours tel :

· Le lancement des travaux de réhabilitation de l’Opérateur Public (Office Congolais des Postes et Télécommunications) en lui dotant des équipements pimpants neuf pour la mise en place d’un Réseau NGN avec la technologie GSM ; (travaux en cours)

· La souscription au Haut débit via le câble sous marin SAT-3 à partir de l’Angola, à noter que ce câble à fibre optique est en cours d’être poser par la firme chinoise CITCC, et que la fibre pourra être opérationnelle d’ici fin octobre, il faut aussi noter que le Congo-Brazzaville sera connecter sur cette fibre via Kinshasa ; (travaux en cours, opérationnel d’ici fin octobre)

· Le projet d’harmonisation du cadre juridique y compris la restructuration subséquente de l’organe de régulation rendus nécessaires par les évolutions technologiques (Commerce électronique, transactions électroniques, cybercriminalité, vie privée, propriété intellectuelle, etc.) ; (travaux en cours)

· Implantation des TIC en milieu rural ; (perspectives d’avenir)

· Implantation des Télécentres communautaire pour faciliter l’accès de la population aux TIC ; (perspectives)

· Informatisation des services publics de l’Etat ; (projet de loi portant organisation de la commission en cours) 

· Mise en route des applications à valeur ajoutée pour la télémédecine, et l’autre pour le télé-enseignement; (perspectives d’avenir)

L’Union International des Télécommunications devrait procéder à :

· l’évaluation des recommandations du sommet connecter l’Afrique tenu a Kigali, en vue de permettre aux états de recadrer les objectifs (grâce à une sensibilisation efficace au près des décideurs) pour rendre effectif le développement des Infrastructures des TIC ;

· la redéfinition de la politique de sa présence sur terrain pour faciliter un contact permanent avec les états membres ;
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Point de contact:
Nom/organisation/entité:
Fundi Serge, Conseiller TIC, Département TIC du Bureau du Vice Premier-Ministre en charge de la reconstruction, Dem. Rep. of the Congo
Numéro de telephone:
+243 81 142 5507
Courriel:
fundiser@yahoo.fr

