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	الأصل: بالإنكليزية

	تقرير الرئيس

	الجزء الأول: أعمال الاجتماع الإقليمي التحضيري


1
مقدمة
	


نظم مكتب تنمية الاتصالات للاتحاد الدولي للاتصالات الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة إفريقيا في كمبالا، أوغندا، من 13 إلى 15 يوليو 2009، بدعوة كريمة من حكومة أوغندا.

وتمثل هدف الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة إفريقيا في تحديد الأولويات، على الصعيد الإقليمي، من أجل تنمية الاتصالات وتكنولوجيات المعلومات والاتصالات، مع مراعاة المساهمات التي قدمتها الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات من المنطقة. وتوصَّل الاجتماع إلى مجموعة من المقترحات بشأن القضايا ذات الأولوية للمنطقة من شأنها أن توفر الأساس لصياغة المساهمات التي ستقدم إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات الذي سيُعقَد في عام 2010 (WTDC‑10) والذي سيحدد مستقبل أنشطة مكتب تنمية الاتصالات خلال فترة الأربع سنوات القادمة.

ويقدم هذا التقرير عرضاً لأعمال الاجتماع ونتائجه.

2
المشاركة
	


حضر الاجتماع 130 مشاركاً يمثلون 31 بلداً و5 وكالات عاملة، ومنظمات علمية/صناعية وكيانات أخرى تتعامل مع مجال الاتصالات، و3 منظمات إقليمية ودولية ومراقب آخر. ويمكن الاطلاع على قائمة المشاركين على العنوان الإلكتروني التالي: http://www.itu.int/md/D06-DAP1.2.1-C-0033/en. 
3
اجتماع رؤساء الوفود

	


عملاً بممارسة عريقة للاتحاد في هذا الشأن، أوصى اجتماع رؤساء الوفود بأن يرشح البلد المضيف رئيساً للاجتماع الإقليمي التحضيري. وأوصى رؤساء الوفود بترشيح بوركينا فاصو وبوروندي وجنوب إفريقيا نواباً للرئيس.

وصادق اجتماع رؤساء الوفود على جدول الأعمال وخطة إدارة الوقت.

4
مراسم الافتتاح
	


رحب المهندس الدكتور أ. م. س. كاتاهوار، رئيس لجنة الاتصالات الأوغندية (UCC)، بالمشاركين في الاجتماع الإقليمي التحضيري وأكد أهمية الاجتماع لتقاسم التجارب المباشرة بشأن القضايا الحرجة التي يواجهها قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وأكد كذلك أن لكل أصحاب المصلحة في المنطقة دوراً ينهضون به في تعزيز التنمية وتشجيع النمو في هذا القطاع.
ورحب السيد سامي البشير المرشد، مدير مكتب تنمية الاتصالات للاتحاد، بجميع المشاركين وشكر البلد المضيف على الترتيبات الممتازة. وأكد أهمية الاجتماع الإقليمي التحضيري في استرعاء اهتمام مكتب تنمية الاتصالات إلى قضايا وأولويات واحتياجات بلدان إفريقيا في مجال تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وبين أن المناقشات التي ستدور هنا من شأنها أن تقدم مدخلات للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 الذي سوف يحدد بدوره شكل العمل المستقبلي لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد في إفريقيا. وأبدى مدير مكتب تنمية الاتصالات وجهة نظره بشأن ثلاثة مجالات رئيسية يعتقد أنه من الضروري زيادة التركيز عليها: تنمية البنية التحتية؛ والبيئة السياساتية والتنظيمية المؤاتية للاستثمار في تكنولوجيا المعلومات والاتصالات؛ والبناء المستدام للقدرات البشرية. وذكر أمثلة عن العمل الناجح للاتحاد الدولي للاتصالات في هذه الميادين الثلاثة والتمس من المشاركين إبداء آرائهم بشأن المواضع التي ينبغي أن يركز عليها مكتب تنمية الاتصالات اهتمامه خلال فترة الأربع سنوات المقبلة بالنسبة للمنطقة. والنص الكامل لكلمته متاح على الموقع الإلكتروني: http://www.itu.int/ITU-D/conferences/rpm/2009/afr/documents/OpeningStatement_BDT-DIR.html.

وأكد السيد هولين جاو، نائب الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات، في ملاحظاته الافتتاحية، أن لتكنولوجيات المعلومات والاتصالات القدرة على تغيير حياة الناس وأنها أصبحت  الأساس للمجتمعات الحديثة  حيث توفر الفرصة لعبور الفجوات الثقافية، والحصول على النفاذ إلى المعلومات الحيوية، وتيسير الرعاية الصحية وتحفيز التجارة.  وسلط الضوء على النمو الرائع في قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات خلال السنوات القليلة الماضية، وبصورة خاصة النمو المتميز في الاتصالات المتنقلة. وشدد على بعض الأنشطة التي اضطلع بها الاتحاد منذ قمة توصيل إفريقيا التي عُقِدت في كيغالي عام 2007. وشملت الأنشطة المحددة التي ذُكِرت جهود الاتحاد في تشجيع حوار بشأن الأزمة المالية، وتغير المناخ، واتصالات الطوارئ، والأمن السيبراني. وذكر تليكوم العالمي للاتحاد الذي سيُعقَد في أكتوبر 2009 في جنيف الذي سوف يوفر منصة للحوار المستمر بشأن القضايا الحرجة التي تواجه إفريقيا حاليّاً. والنص الكامل لكلمته متاح على الموقع الإلكتروني: http://www.itu.int/ITU-D/conferences/rpm/2009/afr/documents/OpeningStatement_DSG.html.
وأدلى معالي أغري س. أووري، وزير تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لأوغندا، ملاحظات افتتاحية تؤكد أهمية تكنولوجيات المعلومات والاتصالات وكيفية تحرير أوغندا الناجح لهذا القطاع. ودعا المشاركين إلى الترحيب بالنائب الثاني لرئيس وزراء أوغندا، معالي هنري م. كاجورا.

ورحب معالي هنري م. كاجورا، في ملاحظاته بالمشاركين في أوغندا وأكد أن الاجتماع الإقليمي التحضيري يمنح فرصة للتعبير عن الآراء بشأن المجالات ذات الأولوية لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في البلدان الإفريقية. وبين أن هذا الاجتماع سوف يقدم تقريراً كذلك بشأن التقدم المحرز في تنفيذ خطة عمل الدوحة وأنشطة الاتحاد المتعلقة بخطة عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات. ونوه إلى أن إفريقيا قد حققت مكاسب هامة في قطاع هذه التكنولوجيا ولكن عدداً من التحديات يظل قائماً. وفي سياق الحديث عن تجربة أوغندا، شدد على بعض التجارب الناجحة، مثل مبادرات بناء القدرات في تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لجامعة مكرير. وأكد أننا، في مجال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات بتغيراته المتسارعة، لا بد لنا من "التكيف أو  الموت". ثم افتتح رسميّاً الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة إفريقيا.

وعقبت ذلك مراسم افتتاحية قصيرة لتوقيع اتفاق ثنائي بين إحدى البلدان المستفيدة (بوروندي) ومكتب تنمية الاتصالات للاتحاد على مشروع  لشبكة لاسلكية عريضة النطاق في إفريقيا — وهو متابعة لقمة توصيل إفريقيا 2007. ولهذا الاتفاق الثنائي علاقة بمشروع الاتحاد ومؤسسة مك كاو (McCaw) بشأن نشر الشبكات اللاسلكية عريضة النطاق للتوصيلية البينية الريفية داخل بعض البلدان الإفريقية المختارة. وتغطي المرحلة الأولى لهذا المشروع 6 بلدان. ويعتزم الاتحاد، خلال المرحلة الثانية، توسيع المشروع ليشمل المزيد من البلدان المستفيدة. ولما كانت عملية النشر الأولى تتم في بوروندي، وقَّع الاتفاق مدير مكتب تنمية الاتصالات ومعالي السيد فيليب نجوني، وزير النقل والبريد والاتصالات في بوروندي.

5
الفريق الرفيع المستوى المعني بأثر الأزمة المالية على تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا
	


ترأس السيد سامي البشير المرشد، مدير مكتب تنمية الاتصالات، فريقاً رفيع المستوى بشأن أثر الأزمة المالية على تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا. وكان من بين المشاركين في الفريق معالي السيد أغري سيريوري أووري، وزير تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في أوغندا؛ ومعالي السيد نويل كابوري، وزير البريد وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في بوركينا فاصو؛ والدكتور جونز كيليمبي، كبير المسؤولين التنفيذيين لمؤسسة راسكوم ورئيس مجموعة العمل الإقليمية الإفريقية المعنية بقضايا القطاع الخاص؛ والبروفسور جون س. نكوما، المدير العام لهيئة تنظيم الاتصالات في تن‍زانيا؛ والدكتور توماز جانوفسكي، من كبار زملاء البحوث في جامعة الأمم المتحدة.

وأدلى مدير مكتب تنمية الاتصالات بمقدمة للموضوع واقترح أن يركز أعضاء الفريق على مسألتين رئيسيتين: (أ) ما هو الأثر الذي سيكون للأزمة المالية على تنمية تكنولوجيات المعلومات والاتصالات و(ب) كيف يمكن لتكنولوجيات المعلومات والاتصالات التخفيف من أثر الأزمة المالية؟

وبين معالي أغري سيريوري أووري أن الأزمة المالية لم تكن ذات أثر كبير بيد أنه من الواضح أن المستثمرين الأجانب في أوغندا يواجهون الآن صعوبات في جمع رأس المال للاستثمارات المحلية وهذا ما أخَّر عمليات النشر في بعض الحالات. وأفاد كذلك أن تقلبات العملة الأجنبية كان لها أثر. وأشار، بوجه عام، إلى أن تكلفة الاضطلاع بالأعمال التجارية في القطاع قد ارتفعت.

وبين معالي السيد نويل كابوري أن حكومة بوركينا فاصو قد اتخذت عدداً من المبادرات بعد دراستها من أجل الاستجابة وتحفيز الانتعاش في هذا القطاع. وقد شمل ذلك تنفيذ مشروع بنية تحتية في بوركينا فاصو يتضمن نشر التوصيلية مع كيغالي ورواندا وتخفيض الضرائب في قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.

وقال الدكتور جونز كيليمبي إننا نتحدث عن أزمة عالمية ولذلك فكل البلدان في إفريقيا ضحايا. وذكر كيف أن الأزمة أثرت في إفريقيا بطرائق محددة منها هبوط الاستثمار الأجنبي المباشر (FDI) ونقص التحويلات من المغتربين الإفريقيين. وذكر عدة هزات لاحقة للأزمة منها الضغط على الائتمان الذي كان له أثر على أسواق رأس المال؛ ونقص القدرة الشرائية للمستهلك؛ ونقص السيولة في القطاع المصرفي؛ وهبوط أسواق السلع؛ وهبوط في التمويل من المانحين. ونوه بأن 60 في المائة من الاستثمارات في تكنولوجيا المعلومات والاتصالات تأتي نمطيّاً من المستثمرين الأجانب، ومن ثم فقد كان لذلك أثر على نشر هذه التكنولوجيات، لا سيما في الأسواق الريفية.
وبين البروفسور جون س. نكوما أنه لم ير أثراً كبيراً للأزمة على شركات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في تنـزانيا. وأكد أن فرصاً ضخمة ما زالت قائمة للنمو في هذا القطاع وذكر الكبل البحري للألياف البصرية "سيكوم" الذي سينطلق تشغيله قريباً ويقدم القدرات العالية لعرض النطاق إلى إفريقيا. وأكد كذلك أهمية تأمين السياسات والتشريعات الصحيحة وذكر الإطار التنـزاني لمنح تراخيص الخدمات المتقاربة. وذكر كذلك أن تقاسم البنى التحتية، خلال فترة الأزمة المالية، سوف يكون أكثر أهمية.

وقدم د. توماز جانوفسكي من جامعة الأمم المتحدة عرضاً بشأن نواتج مؤتمر للأمم المتحدة بشأن الأزمة المالية والاقتصادية العالمية وأثرها على التنمية عُقِد مؤخراً من 24 إلى 26 يونيو 2009 في مقر الأمم المتحدة. وأشار إلى الآثار السلبية والإيجابية وذكر الأعمال المحتملة للحكومات الوطنية والمنظمات الدولية.

وأعرب عدد من المشاركين في الاجتماع عن وجهات نظرهم حول أثر الأزمة المالية في السياق الوطني لكل منهم كما أعرب أعضاء الفريق عن المزيد من وجهات النظر.

وشكر المدير المشاركين وأعضاء الفريق وأكد الدور المهم للتعليم وبناء القدرات في قطاع الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وذكر كذلك تليكوم العالمي للاتحاد المقبل، الذي سيُعقَد في جنيف في أكتوبر 2009 والندوة العالمية لمنظمي الاتصالات التي ستُعقَد في لبنان في نوفمبر 2009. وأفاد أن الحوار حول الأزمة المالية سوف يستمر خلال هذين المنتديين.

6
جدول الأعمال وخطة إدارة الوقت
	

	


على إثر التوصية التي قدمها رؤساء الوفود، تم تعيين السيد باتريك ماسامبو، المدير التنفيذي للجنة الاتصالات الأوغندية (UCC)، رئيساً للاجتماع التحضيري الإقليمي. وصادق المشاركون بالإجماع على هذا التعيين.

وأعرب رئيس الاجتماع عن امتنانه لتعيينه وتطلعه إلى اجتماع مثمر. 

وصادق الاجتماع على مشروع جدول الأعمال (الوثيقة 01).
وصادق الاجتماع على توصية رؤساء الوفود بانتخاب بوركينا فاصو وبوروندي وجنوب إفريقيا نواباً للرئيس. 

وقدم الرئيس السيد براهيما سانو، رئيس المكتب الإقليمي للاتحاد في إفريقيا، بصفته أمين الاجتماع. 

وقُدِّمت وثيقتان عن خطة إدارة الوقت (الوثيقة DT01) وتوزيع الوثائق (الوثيقة DT02) واعتمدهما الاجتماع. وتوجد كل وثائق المؤتمر في الموقع الإلكتروني للاجتماع.
7
حالة تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المنطقة: التحديات والفرص
	


قدم مكتب تنمية الاتصالات الوثيقة 16 المعنونة مجتمع المعلومات: بيانات إحصائية، 2009 ‑ إفريقيا. ويقدِّم هذا التقرير عرضاً عامّاً للاتجاهات الحالية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات مع تسليط الضوء على الحالة الراهنة لهذه التكنولوجيا وللنطاق العريض في إفريقيا، بما في ذلك النمو السريع للاتصالات المتنقلة، مع عرض للمؤشرات القياسية لتطورات هذه التكنولوجيا في المنطقة وخارجها الخاضعة لمؤشرات. وتم تقديم الرقم القياسي الجديد لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. 

وقدم المكتب للمشاركين شرحاً للقضايا ذات الصلة، بما فيها مؤشرات استخدام الإنترنت وما إذا كانت تعكس النفاذ من المقاهي السيبرانية. وشملت المناقشة الصلة المحتملة بين تقاسم البنى التحتية للاتصالات وتقاسم إمدادات الطاقة. وهنالك احتمال لإمكانية الجمع بين تمويل الإمدادات الكهربائية وتمويل الخدمة الشاملة لتيسير النفاذ في المناطق الريفية إلى كل من الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والطاقة. ودارت مناقشات إضافية شملت الدور الذي يتعين على الحكومات النهوض به لتشجيع الشراكات بين القطاعين العام والخاص في مجال تنمية البنية التحتية.

وأحاط الاجتماع علماً بالوثيقة 16 وشكر الاتحاد الدولي للاتصالات على عمله الممتاز. 

8
تنفيذ خطة عمل الدوحة
	


قدم مكتب تنمية الاتصالات الوثائق التالية:

الوثيقة 3: قدمت الوثيقة المعنونة تقرير بشأن تنفيذ خطة عمل الدوحة: البرامج ولجان الدراسات والأنشطة والمبادرات في منطقة إفريقيا تقريراً عن الحالة الراهنة لتنفيذ خطة عمل الدوحة في منطقة إفريقيا. وتضمن التقرير ملخصاً للأنشطة المختلفة التي اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات تنفيذاً للبرامج ولبرنامج عمل لجان الدراسات والأنشطة والمبادرات الخاصة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006 خلال الفترة الماضية البالغة نحو سنتين ونصف سنة، مع التأكيد بوجه خاص على منطقة إفريقيا.

الوثيقة 4: قدمت الوثيقة المعنونة تقرير بشأن تنفيذ خطة عمل الدوحة (تنفيذ نواتج القمة العالمية لمجتمع المعلومات) عرضاً عامّاً للأنشطة التي اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات في إطار خطة عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات. وتؤكِّد الوثيقة الدور المزدوج كمنفذ ومنسق لعدد من خطوط العمل. وتقدِّم هذه الوثيقة كذلك خارطة الطريق لمتابعة الاتحاد لهذه القمة وتدعو المندوبين إلى تقديم مساهمات.

الوثيقة 2: قدمت الوثيقة المعنونة تقرير بشأن تنفيذ خطة عمل الدوحة (القرار 17 ‑ المبادرات الإقليمية لمنطقة إفريقيا) استعراضاً للمبادرات الإقليمية (القرار 17، المراجع في الدوحة 2006) وكذلك عرضاً عامّاً للمشاريع الأخرى التي نُفِّذت في منطقة إفريقيا.

الوثيقة 5: قدمت الوثيقة المعنونة ملخص لخطة عمل  قطاع تقييس الاتصالات الخاصة بقرارات الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (جوهانسبرغ، 2008) والتي تتضمن إشارة إلى قطاع تنمية الاتصالات/مكتب تنمية الاتصالات معلومات أساسية بشأن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات للاتحاد (WTSA‑08، 30-21 أكتوبر 2008، جوهانسبرغ، جنوب إفريقيا) التي اعتمدت 49 قراراً، منها 21 قراراً جديداً. وقُدِّمَت قائمة تحتوي 17 قراراً تدعو إلى التعاون مع مكتب تنمية الاتصالات مع تقديم مقتطفات من هذه القرارات تتطلب أعمال المتابعة (أي الفقرات "تقرر"، "تكلف").

الوثيقة 7: قدمت الوثيقة المعنونة تقرير بشأن تنفيذ قرارات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2006 (من 1 يناير 2007 إلى 31 ديسمبر 2009)، معلومات إضافية بشأن الأنشطة المختلفة التي اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات أو التي يخطط لتنفيذها لفترة السنوات الثلاث (يناير 2007 إلى ديسمبر 2009) في إطار تنفيذ خطة عمل الدوحة مع التأكيد بصفة خاصة على قرارات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006 والتي لها صلة بالبرامج ولجان الدراسات والأنشطة والمبادرات الخاصة.

قدم المشاركون عدداً من المداخلات شملت، من بين عدة أمور، طلبات لتوضيحات إضافية بشأن مواضيع من قبيل الأنشطة المتعلقة بالانتقال من النظام التماثلي إلى الرقمي، وقياس الأثر الفعلي للأنشطة وتعبئة الموارد للمشاريع الإفريقية للنطاق العريض، والأنشطة المتعلقة بنموذج الاتحاد من أجل حساب تكاليف الخدمات الهاتفية والتعريفات ورسوم التوصيل البيني.

وفي المناقشة التي عقبت ذلك حول الوثيقة 02، لا سيما فيما يتعلق بالمبادرة الإقليمية 2 لمنطقة إفريقيا بشأن توحيد الأطر السياساتية والتنظيمية، أُدلِي بتعليقات تفيد احتمال عدم وجود توازن جغرافي بسبب نقص في تمثيل إفريقيا الوسطى في المشاريع. وذكر أحد المشاركين التركيز على المشاريع الإقليمية ودون الإقليمية وأُعرِب عن ضرورة منح الأولوية أولاً للمشاريع الإقليمية ثم دون الإقليمية، ثم للمشاريع الوطنية كأولوية ثالثة. وأُعرِب عن تعليق آخر عما إذا كان مكتب تنمية الاتصالات قادراً على الاستجابة السريعة لبيئة الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات مع تغيراتها السريعة.

ونوه مكتب تنمية الاتصالات إلى التعليقات التي أدلى بها المندوبون بشأن إيجاد التوازن في تخصيص الموارد والموظفين والمشاريع. وشرح كذلك استراتيجية مكتب تنمية الاتصالات لتوفير الدعم المتساوي لكل المناطق دون الإقليمية في إفريقيا.
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الوثيقة 6: تهدف الوثيقة المعنونة نظرة جديدة بشأن أنشطة قطاع تنمية الاتصالات والتي قدمها مكتب تنمية الاتصالات إلى إطلاق المناقشة، لا سيما بشأن برمجة أنشطة مكتب تنمية الاتصالات واحتمال دمج هذه الأنشطة في وحدات برامج بغية التحضير للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2010 (WTDC‑10). وأكد مدير مكتب تنمية الاتصالات أن المقترحات الواردة في الوثيقة مقدَّمة كأمثلة وتمت دعوة الأعضاء لتقديم المساهمات حسب ما يرونه مناسباً. 

السياسات والتنظيم

الوثيقة 10: قدمت بوركينا فاصو الوثيقة المعنونة الحفاظ على المبادرة الإقليمية بشأن تقوية ومواءمة الأطر السياساتية والتنظيمية. واستعرضت هذه الوثيقة الجهود الوطنية لبوركينا فاصو فيما يتعلق بأطرها التشريعية والتنظيمية، بما فيها النصوص التي تتناول بناء الثقة والأمن في استخدام تكنولوجيات المعلومات والاتصالات. ورحبت بوركينا فاصو تحديداً بمشروع الاتحاد الدولي للاتصالات/الاتحاد الأوروبي بشأن مواءمة سياسات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا جنوب الصحراء (HIPSSA) الذي أُطلِق في ديسمبر 2008، وأوصت بالحفاظ على المبادرة ذات الصلة بشأن تقوية ومواءمة الأطر السياساتية والتنظيمية لتحقيق تكامل الأسواق الإفريقية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
الوثيقة 12: قدم السنغال الوثيقة المعنونة مواءمة السياسات التنظيمية في إفريقيا وعبر السنغال كذلك عن تأييده للوثيقة 10 التي قدمتها بوركينا فاصو. واقترحت الوثيقة ضرورة قيام مكتب تنمية الاتصالات، بالاتصال مع الاتحاد الإفريقي للاتصالات، بتعيين منسق مسؤول عن تنسيق القضايا المتعلقة بمواءمة السياسات التنظيمية في البلدان الإفريقية، من أجل تسريع هذه العملية. 

الوثيقة 18: قدم الاتحاد الإفريقي للاتصالات الوثيقة المعنونة تنفيذ الإطار المرجعي لمواءمة سياسات الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات واللوائح التنظيمية ذات الصلة في إفريقيا. واستعرضت الوثيقة الأنشطة الرامية إلى تنفيذ إطار مرجعي يحدد مجموعة الأنشطة التي طلبتها قمة الاتحاد الإفريقي التي عُقِدت في 2008. ورحب الاتحاد الإفريقي للاتصالات كذلك بمشروع الاتحاد الدولي للاتصالات/الاتحاد الأوروبي بشأن مواءمة سياسات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا جنوب الصحراء (HIPSSA) ونوه إلى أن الاتحاد الدولي للاتصالات يُعتَبَر شريكاً رئيسيّاً في تنفيذ أنشطة الإطار المرجعي.

الوثيقة 19: قدمت مالي الوثيقة المعنونة مواءمة الأطر السياساتية والتنظيمية. ووصفت الوثيقة بإيجاز عدداً من الأهداف لتيسير وتعزيز الإصلاح في القطاع الإفريقي للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بغية تحقيق المواءمة على الصعيد دون الإقليمي.

وأُعرِب عن التأييد للوثائق الواردة أعلاه، لا سيما فيما يتعلق بمواءمة الأطر السياساتية والتنظيمية في إفريقيا الوسطى. وأعرب أحد المشاركين عن الانشغال إذ يتعذر أحياناً تحقيق مواءمة كاملة للأطر السياساتية والتنظيمية بسبب اختلاف النهج والاحتياجات الوطنية. واقترح المشاركون ضرورة توظيف خبراء في التقييس والاتصالات الراديوية للمنطقة. وأعرب عدة مشاركين عن تأييدهم للوثيقة 18 وأعربوا عن شكرهم للاتحاد الأوروبي على دعمه في مشروع مواءمة سياسات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا جنوب الصحراء (HIPSSA).

وبين مدير مكتب تنمية الاتصالات أن القضايا السياساتية والتنظيمية تُعَد أحد أهم الأنشطة للقطاع وشرح المكتب مبادرات الاتحاد ذات الصلة بالبرامج والمشاريع كما شرح بمزيد من التفصيل حالة مشروع مواءمة السياسات (HIPSSA) المشترك بين الاتحاد الدولي للاتصالات والاتحاد الأوروبي.

وأبدى الرئيس منظوره بشأن التعليقات التي تقترح الحاجة إلى عملية مواءمة تشمل عدداً من الأطر التنظيمية. وقدم مكتب تنمية الاتصالات المزيد من المعلومات بشأن مشاركة عدد من الجماعات الاقتصادية الإقليمية الإفريقية (من قبيل السوق المشتركة لإفريقيا الشرقية والجنوبية، وجماعة شرق إفريقيا، والهيئة الحكومية الدولية المعنية بالتنمية، والجماعة الاقتصادية لدول وسط إفريقيا، والجماعة الاقتصادية لدول غرب إفريقيا) والرابطات التنظيمية الإقليمية في مشروع مواءمة السياسات HIPSSA"". وأشار الرئيس إلى الحاجة إلى معلومات إضافية فيما يتعلق بمبادرة HIPSSA وأن بناء القدرات مهم لتنفيذ هذا المشروع. ونوه الرئيس، في ملخصه، بالتأييد العام لإدراج مبادرة إقليمية بشأن توحيد الأطر السياساتية والتنظيمية.

الوثيقة 22: قدمت مالي الوثيقة المعنونة وضع الأشخاص ذوي الإعاقة فيما يتعلق بقضايا تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وتضمنت الوثيقة مجموعة من التوصيات المؤسسية والسياساتية والمالية والتقنية المحددة ترمي إلى التخفيف من عدم المساواة أو حتى إزالتها في نفاذ الأشخاص ذوي الإعاقة إلى تكنولوجيات المعلومات والاتصالات.

الوثيقة 26: قدمت كوت ديفوار الوثيقة المعنونة مواءمة الأطر السياساتية والتنظيمية في غرب إفريقيا. وأوصت هذه الوثيقة بالحفاظ على المبادرة المتعلقة بمواءمة الأطر السياساتية والتنظيمية لتحقيق التكامل لأسواق الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، وذلك حتى الوقت الذي يتحقق فيه الإدماج الفعلي لهذه الأطر من جانب كل الدول الأعضاء .

الوثيقة 27: قدمت كوت ديفوار الوثيقة المعنونة حماية البيئة وصحة السكان. واستعرضت هذه الوثيقة قضايا نشر المهاتفة المتنقلة والشواغل العامة للسكان فيما يتعلق بالتعرض البشري للحقول الكهرمغنطيسية (EMF) والصحة العامة. وأوصت كوت ديفوار بأن ينهض مكتب تنمية الاتصالات بمبادرات خاصة لتعزيز تفهم أكبر للقضايا المتصلة بالصحة وحماية البيئة.

الوثيقة 28: قدمت كوت ديفوار الوثيقة المعنونة إستراتيجيات الأمن السيبراني. وطلبت هذه الوثيقة بذل المزيد من الجهود ذات الصلة بغية مساعدة البلدان الإفريقية، بما في ذلك تنظيم ورش العمل التدريبية والحلقات الدراسية والمنتديات لوضع استراتيجية للأمن السيبراني، على إنشاء أفرقة وطنية وإقليمية للاستجابة لطوارئ الحاسوب والاستجابة لحوادث أمن الحاسوب، وعلى تحديث الأحكام القانونية الوطنية من أجل مكافحة الجريمة السيبرانية.

وقدم الرئيس، في معرض تلخيصه، عرضاً عاماً لكل الوثائق التي قُدِّمت في هذه الجلسة وأشار إلى أن هنالك مصادقة عامة عليها. وأشار إلى أن هنالك تأييداً عاماً لمواصلة البرنامج السياساتي والتنظيمي ومواصلة المبادرة الإقليمية بشأن مواءمة الأطر السياساتية والتنظيمية، والنظر في القضايا المتعلقة بالصحة والقضايا البيئية في إطار مسألة من مسائل لجان الدراسات.

بناء القدرات البشرية 
الوثيقة 8: قدمت بوركينا فاصو الوثيقة المعنونة الاحتفاظ بالمبادرة الإقليمية بشأن بناء القدرات البشرية والمؤسسية. وأشارت هذه الوثيقة إلى أن تعزيز رأس المال البشري يُعَد أولوية وطنية وأوصت بوركينا فاصو بالاحتفاظ بالمبادرة الإقليمية المذكورة في المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.

الوثيقة 13: قدم السنغال الوثيقة المعنونة الدورات التدريبية للموارد البشرية. ودعت هذه الوثيقة الاتحاد إلى بذل المزيد من الجهود في مجال بناء القدرات البشرية وإلى بذل الجهود للاستفادة من مراكز التميز، وأن  يتم النظر في بعض المواضيع الجديدة المحددة. ودعت كذلك إلى إصدار دبلومات أو شهادات تحمل علامة الاتحاد الدولي للاتصالات تشهد بالمشاركة في الفرص التدريبية للاتحاد. 

الوثيقة 20: قدمت مالي الوثيقة المعنونة الموارد والمؤسسات البشرية. واقترحت الوثيقة مجموعة محددة من المبادرات ترمي إلى تعزيز بناء القدرات في البلدان الإفريقية. وأشارت مالي إلى أن هذه الوثيقة تؤيد مقترح بوركينا فاصو للاحتفاظ بالمبادرة الإقليمية بشأن بناء القدرات.

الوثيقة 24: قدمت مالي الوثيقة المعنونة التلفزيون الرقمي. واقترحت هذه الوثيقة مجموعة من التوصيات من أجل دعم نشر التلفزيون الرقمي في إفريقيا. 

الوثيقة 28: كانت كوت ديفوار قد قدمت بالفعل الوثيقة المعنونة استراتيجيات الأمن السيبراني ونوقِشَت هذه الوثيقة مرة أخرى في سياق بناء القدرات البشرية. وأكدت كوت ديفوار أن بناء القدرات البشرية عنصر جوهري لدعم استراتيجيات الأمن السيبراني، بما في ذلك تنظيم الحلقات الدراسية وورش العمل لفائدة الموظفين التقنيين. واقتُرِح كذلك إقامة برامج تبادل مع البلدان المتقدمة لتدريب الموظفين.

وأشار الرئيس في تلخيصه إلى اكتمال التوافق حول الاحتفاظ بالمبادرة الإقليمية بشأن تنمية القدرات البشرية. ولاحظ أن الاتجاه العام، فيما يتعلق بالأمن السيبراني والتلفزيون الرقمي، يتمثل في الدعوة إلى المزيد من التنسيق بين قطاع تنمية الاتصالات وقطاع تقييس الاتصالات. وشرح مكتب تنمية الاتصالات أنشطة القطاع لبناء القدرات البشرية على كل من مستوى البرامج ومستوى المشاريع، بما في ذلك التوسيع الأخير لشبكة مراكز التميز الإفريقية.

وسأل أحد المشاركين عن إجراء البحوث كذلك في شبكة مراكز التميز. واقترحت مداخلة أخرى أن الاتحاد الدولي للاتصالات قد يحتاج إلى تحديد المجالات الجديدة للتدريب التي قد تكون لازمة، من قبيل بناء القدرات بشأن القضايا المتعلقة بالأشخاص ذوي الإعاقة. 

وقدم مكتب تنمية الاتصالات معلومات أساسية بشأن المنتدى الإقليمي لتنمية القدرات البشرية الذي عُقِد قُبيل الاجتماع الإقليمي التحضيري. وجاء عدد من المداخلات دعماً للاحتفاظ بمبادرة بشأن بناء القدرات البشرية. وتمثل اقتراح محدد في إدراج مدرسة الاتصالات العليا متعددة الجنسيات (ESMT) في جميع أنشطة مكتب تنمية الاتصالات ذات الصلة.

وأشار الرئيس في ملخصه إلى وجود تأييد واضح لبناء القدرات البشرية على كل من مستوى البرامج ومستوى المبادرات. وذكر عدداً من المواضيع التي حظيت بتأييد خاص، بما في ذلك الأمن السيبراني والاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات للأشخاص ذوي الإعاقة، والانتقال من النظام التماثلي إلى الرقمي.

النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لفائدة الأشخاص ذوي الإعاقة
الوثيقة 22: كانت مالي قد قدمت بالفعل الوثيقة المعنونة وضع الأشخاص ذوي الإعاقة فيما يتعلق بقضايا تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ونوقِشَت هذه الوثيقة مرة أخرى في السياق المحدد للنفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لفائدة الأشخاص ذوي الإعاقة. 

وأوصى أحد المشاركين بالمزيد من أنشطة بناء القدرات بشأن هذا الموضوع ونشر المعلومات حول الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والإعاقات.

واقترح الرئيس، في تلخيصه، النظر في إمكانية مواءمة الممارسات فيما يتعلق بنفاذ الأشخاص ذوي الإعاقة إلى تكنولوجيات المعلومات والاتصالات.

نشر الشبكات عريضة النطاق؛ وقضايا السياسات وإستراتيجيات تعبئة الموارد وقضايا مالية

الوثيقة 11: قدم السنغال الوثيقة المعنونة البنى التحتية عريضة النطاق في إفريقيا. وأكدت هذه الوثيقة أهمية توسيع البنى التحتية عريضة النطاق، من أجل تيسير الانتقال إلى بروتوكول الإنترنت، الإصدار 6 (IPv6)، واستكمال تنفيذ المشاريع الجارية في أقرب وقت ممكن. وطلب السنغال من الاتحاد زيادة جهوده، بما فيها تعبئة الأموال وتوحيد المواقف لمختلف الفاعلين المشاركين في إقامة البنى التحتية الإفريقية. 

الوثيقة 14: قدمت إثيوبيا الوثيقة المعنونة التوصيلية الريفية في إثيوبيا. واستعرضت هذه الوثيقة البيئة الحالية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إثيوبيا وقدمت مقترحات لكي يبلور الاتحاد استراتيجيات لتنمية الخدمات عريضة النطاق لفائدة المجتمعات الريفية، لا سيما في غياب عوامل سوقية تدفع جانب العرض، ولكي تُخصص أموال لإنجاز المشاريع ذات الصلة وبناء القدرات. 

وسأل الرئيس عما إذا كانت هنالك أي مجموعة أدوات لصانعي السياسات من أجل تطوير النفاذ عريض النطاق. وشرح مكتب تنمية الاتصالات، إجابة على ذلك، بعض مبادرات المكتب في هذا المجال، بما في ذلك أفضل الممارسات الواردة من أنشطة خاصة بلجنة دراسات تابعة لقطاع تنمية الاتصالات والبرنامج 2 له.

وأشار الرئيس، في ملخصه، إلى التأييد لمواصلة مبادرات الاتحاد فيما يتعلق بنشر الشبكات عريضة النطاق وسلط الأضواء على بعض القضايا التي أثيرت، بما في ذلك مشاكل البلدان غير الساحلية، والتعاون بين قطاع تقييس الاتصالات وقطاع تنمية الاتصالات، وزيادة الدعم لإفريقيا الوسطى. 
الوثيقة 24: كانت إثيوبيا قد قدمت بالفعل الوثيقة المعنونة التلفزيون الرقمي. ونوقِشَت هذه الوثيقة في إطار البنية التحتية عريضة النطاق. وأكدت مالي مجدَّداً الحاجة إلى بناء القدرات في هذا الميدان. 

الوثيقة 15: قدمت تشاد الوثيقة المعنونة التغذية بالطاقة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وناقشت هذه الوثيقة مشكلة التغذية بالطاقة في إفريقيا واقترحت أن يزيد الاتحاد دعمه للبلدان الإفريقية من أجل إيجاد الحلول لتوفير مصادر التغذية بالطاقة المميزة بالكفاءة لتجهيزات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. 

واقتُرِح أن يتضمن هذا الموضوع المتعلق بالقضايا البيئية مناقشة لموارد الطاقة المتجددة. واقتُرِحت كذلك زيادة التوعية والنهوض بالدعوة مع شركات التكنولوجيا. وأعرب عدد من البلدان عن تأييد اضطلاع الاتحاد بأنشطة في هذا الميدان، بما في ذلك مقترح باستحداث مسألة للجنة دراسات بشأن هذا الموضوع وما يتصل به من بناء مركز للقدرات.

واقترح الرئيس في ملخصه أن هنالك أوجه واضحة للتآزر يمكن تحقيقها بين تكنولوجيات المعلومات والاتصالات والتزويد بالطاقة. وذكر، على سبيل المثال، منحى سياساتي لتقاسم الأموال بين المبادرات الوطنية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات ومبادرة إدخال الإمدادات الكهربائية. وأشار الرئيس في ملخصه إلى وجود دعم لإجراء الاتحاد لدراسات بشأن الاتصالات وحلول الطاقة لهذه التكنولوجيا، بما في ذلك النظر في آثار التعرض البشري للمجالات الكهرمغنطيسية.

وقُدِّم مقترح آخر بأن يتم إشراك المنظمات الأخرى المعنية عند إجراء هذه الدراسة.

أقل البلدان نموّاً والدول الجزرية الصغيرة النامية
الوثيقة 17: قدمت أوغندا الوثيقة المعنونة أقل البلدان نموّاً والدول الجزرية الصغيرة النامية. واقترحت هذه الوثيقة استمرار برنامج قطاع تنمية الاتصالات بشأن المساعدة إلى أقل البلدان نموّاً والدول الجزرية الصغيرة النامية في دورة الأربع سنوات القادمة.

وأُدلِي بعدد كبير من المداخلات تأييداً لهذا المقترح.

وأشار الرئيس، في ملخصه، إلى وجود تعبير واضح عن الاهتمام بمواصلة هذا النشاط كبرنامج لقطاع تنمية الاتصالات. وأحاط الاجتماع علماً بالاقتراح الذي قدمه أحد المشاركين ليشمل هذا البرنامج البلدان المثقلة بالديون.

البنية التحتية عريضة النطاق، بما في ذلك التوصيل البيني للإنترنت وإقامة نقاط تبادل الإنترنت، وكذا الخدمات الإلكترونية (الصحة الإلكترونية والتعليم الإلكتروني والحكومة الإلكترونية)

الوثيقة 9: قدمت بوركينا فاصو الوثيقة المعنونة التوصية بالحفاظ على المبادرة الإقليمية الإفريقية بشأن تنمية بنية تحتية عريضة النطاق وتحقيق التوصيلية البينية الإقليمية. ودعت هذه الوثيقة إلى الحفاظ على  المبادرة الإفريقية ذات الصلة.

الوثيقة 21: قدمت مالي الوثيقة المعنونة تنمية البنى تحتية. ودعت هذه الوثيقة الاتحاد إلى تقديم المساعدة في مجال تنمية البنى التحتية، بما فيها سياسات الاختيارات التكنولوجية الملائمة التي تعالج التقارب في هذا القطاع.

الوثيقة 23: قدم الاتحاد الإفريقي للاتصالات الوثيقة المعنونة برنامج تنمية البنية التحتية في إفريقيا (PIDA). وشرحت هذه الوثيقة مبادرة PIDA التي تهدف إلى ترشيد الجهود لتمكين أصحاب المصلحة الإفريقيين من أن يكون لهم برنامج ومشاريع وكذلك خطة عمل للتنفيذ الموحد لتنمية البنية التحتية. 

الوثيقة 29: قدم السنغال الوثيقة المعنونة المساعدة على الانتقال من الإصدار 4 إلى الإصدار 6 لبروتوكول الإنترنت. وطلبت هذه الوثيقة من مكتب تنمية الاتصالات سلسلة من الأنشطة لدعم الانتقال إلى بروتوكول الإنترنت، الإصدار 6، بما في ذلك الأنشطة المتعلقة باستراتيجيات الانتقال، وبناء القدرات بالتعاون مع قطاع تقييس الاتصالات، وطلب لإنشاء فرقة عمل معنية بذلك من قبل لجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات. 

الوثيقة 30: قدمت جمهورية الكونغو الديمقراطية الوثيقة المعنونة تنفيذ توصيات قمة توصيل إفريقيا، كيغالي، 30‑29 أكتوبر 2007، فيما يتعلق بتنمية البنى التحتية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في جمهورية الكونغو الديمقراطية. وطلبت هذه الوثيقة من مكتب تنمية الاتصالات دعم تنمية مشاريع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الجارية في جمهورية الكونغو الديمقراطية والموصوفة في هذه الوثيقة.  

وأشار الرئيس في ملخصه إلى مواصلة الدعم لبرنامج قطاع تنمية الاتصالات بشأن تنمية البنى التحتية والمبادرة الإقليمية للانتقال من النظام التماثلي إلى الرقمي. 

التوصيلية الريفية
الوثيقة 14: كانت إثيوبيا قد قدمت بالفعل هذه الوثيقة المعنونة التوصيلية الريفية في إثيوبيا ونوقِشَت هذه الوثيقة في سياق التوصيلية الريفية. وأكدت إثيوبيا مجدَّداً مقترحها ببلورة الاتحاد لاستراتيجيات لتنمية الخدمات عريضة النطاق لفائدة المجتمعات المحلية الريفية وتخصيص الأموال للمشاريع وبناء القدرات.

الوثيقة 30: كانت جمهورية الكونغو الديمقراطية قد قدمت بالفعل هذه الوثيقة المعنونة تنفيذ توصيات قمة توصيل إفريقيا، كيغالي، 30-29 أكتوبر 2007، فيما يتعلق بتنمية البنى التحتية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في جمهورية الكونغو الديمقراطية ونوقِشَت هذه الوثيقة في سياق التوصيلية الريفية. وطلبت هذه الوثيقة من مكتب تنمية الاتصالات دعم تنمية مشاريع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الجارية في جمهورية الكونغو الديمقراطية، بما في ذلك إدخال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات في المناطق الريفية.

وأشار الرئيس في ملخصه إلى الدعم الواضح والمستمر لبرنامج قطاع تنمية الاتصالات بشأن التوصيلية الريفية في البرنامج وفي والمبادرات الإقليمية. 

متابعة تنفيذ نواتج قمة توصيل إفريقيا 
الوثيقة 4: كان مكتب تنمية الاتصالات قد قدم بالفعل هذه الوثيقة المعنونة تقرير بشأن تنفيذ خطة عمل الدوحة (تنفيذ نواتج القمة العالمية لمجتمع المعلومات) واستُعرِضت هذه الوثيقة في سياق متابعة تنفيذ نواتج قمة توصيل إفريقيا. وتُقدّم هذه الوثيقة عرضاً عامّاً للأنشطة التي اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات في إطار خطة عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات، بما فيها خارطة طريق لخط العمل 2.

الوثيقة 25: قدمت مالي الوثيقة المعنونة متابعة تنفيذ نواتج قمة توصيل إفريقيا. وأوصت هذه الوثيقة بسلسلة من التدابير ينبغي اتخاذها متابعةً لقمة توصيل إفريقيا وقصد ضمان مراعاة النتائج في الأنشطة المستقبلية للاتحاد.

الوثيقة 30: كانت جمهورية الكونغو الديمقراطية قد قدمت بالفعل هذه الوثيقة المعنونة تنفيذ توصيات قمة توصيل إفريقيا، كيغالي، 30-29 أكتوبر 2007، فيما يتعلق بتنمية البنى التحتية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في جمهورية الكونغو الديمقراطية وأُدرِجت هذه الوثيقة في سياق قمة توصيل إفريقيا.

وفي أعقاب مناقشة مستفيضة من جانب المشاركين، أشار الرئيس إلى أن هنالك حاجة واضحة لتفهم واضح للحالة الراهنة في البلدان المعنية بمتابعة قمة توصيل إفريقيا.
الجزء الثاني: مقترح بشأن العمل المستقبلي من منطقة إفريقيا
بعد النظر في تقديم الوثائق والمداخلات، حدد الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة إفريقيا مجالات الأولوية التالية فيما يتعلق بالبرامج والمبادرات الإقليمية ومسائل لجان الدراسات للعمل المستقبلي لقطاع تنمية الاتصالات.
1
مجالات الأولوية للبرامج

	


تتضمن مساهمات المشاركين في الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة إفريقيا عدداً من المواضيع التي تتطلب تقديم التدريب والخبرة وتستلزم تقاسم المعلومات. ويمكن العمل على تفعيل هذه المواضيع ذات الطابع العالمي من خلال البرامج المدعومة بأساليب التسليم الأربعة التالية: استحداث الأدوات، وتطوير المواد التدريبية، ونشر المعلومات من خلال ورش العمل والحلقات الدراسية، والمساعدة المباشرة.

ويمكن دمج هذه المواضيع المقترحة في وحدات برامج تقوم على أساس الروابط أو أوجه الشبه بينها، وذلك كما يلي:

	

	البرنامج 1
البنية التحتية  للمعلومات والاتصالات

	الانتقال من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة الرقمية (الوثيقة 24)

البنى التحتية عريضة النطاق (الوثائق 9، 11، 14، 21، 23، 25، 30)

	

	البرنامج 2
الأمن السيبراني وتطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

	استراتيجيات الأمن السيبراني وحماية المستهلك (الوثيقة 28)

الانتقال إلى الإصدار 6 من بروتوكول الإنترنت (الوثيقة 29)

	

	البرنامج 3
البيئة التمكينية 

	مواءمة السياسات التنظيمية في إفريقيا (الوثائق 10، 12، 18، 19، 26)

السياسات والإستراتيجيات والقضايا المالية لنشر النطاق العريض (الوثيقتان 11، 14) 

	


	البرنامج 4
بناء القدرات ومبادرات أخرى 

	تعزيز بناء القدرات البشرية والمؤسسية، بما في ذلك مراكز التميز (الوثائق 8، 13، 20)

النفاذ إلى الاتصالات/ تكنولوجيات المعلومات والاتصالات لفائدة الأشخاص ذوي الإعاقة (الوثيقة 22)

	

	البرنامج 5
أقل البلدان نموّاً والدول الجزرية الصغيرة النامية 

	من الوثيقة 17: 

· تحديث وتوسيع شبكات الاتصالات، بما في ذلك تنمية وإدارة البنى التحتية للشبكات الأساسية الوطنية

· تنمية التوصيلية الريفية
· إدخال النطاق العريض والانتقال إلى شبكات الجيل التالي
· تقديم مرافق الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المدارس والمراكز الصحية ومكاتب الحكومة المحلية ومكاتب البريد
· الانتقال إلى الإذاعة الرقمية
· صياغة وتنفيذ الأطر السياساتية والتشريعية بشأن الأمن السيبراني
· إنشاء أفرقة الاستجابة لطوارئ الحاسوب
· إقامة هيئات تنظيمية للخدمات المتقاربة، وما إلى ذلك.


2
المبادرات الإقليمية لمنطقة إفريقيا
	


يُقصَد من المبادرات الإقليمية لمنطقة إفريقيا معالجة مجالات الأولوية المحددة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات من خلال الشراكات وتعبئة الموارد لتنفيذ المشاريع الصغيرة والمتوسطة والكبيرة. وسوف يتم، بموجب كل مبادرة إقليمية، تطوير المشاريع وتنفيذها قصد تلبية احتياجات المنطقة.
بناء القدرات البشرية والمؤسسية

	


الهدف: تزويد أصحاب المصلحة في إفريقيا، على أساس مستدام، بالموارد والمهارات البشرية الضرورية للتنمية المتناسقة لقطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
النتائج المتوقعة: 
1
تعزيز المهارات والقدرات البشرية في مجال تصميم وتطوير استراتيجيات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
2
زيادة الخبرة المحلية من خلال التعاون بين البلدان.
3
زيادة النفاذ إلى موارد التدريب على الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، لا سيما أدلة التدريب، لفائدة كل أصحاب المصلحة الإفريقيين في هذا القطاع. 
4
تعزيز التعاون التقني بين مؤسسات التدريب على الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات حول القدرات والموارد.
5
زيادة تيسر النفاذ العمومي إلى المعرفة، لا سيما من خلال زيادة وعي الجمهور والمستهلكين.
6
منتديات تبادل وتقاسم المعلومات بين الفئات المختلفة ذات المصلحة في قطاع الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا، لا سيما الشباب والنساء والأشخاص ذوي الإعاقة.
7
تعزيز بناء القدرات البشرية في الجوانب القانونية بغية معالجة الأمن والثقة في الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في إفريقيا، بما في ذلك الإجرام السيبراني.
تقوية ومواءمة الأطر السياساتية والتنظيمية لتحقيق تكامل الأسواق الإفريقية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
	


الهدف: تعزيز إصلاح القطاعات الوطنية الإفريقية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتيسير تنفيذ استراتيجيات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل تحقيق التكامل دون الإقليمي والإقليمي للبنى التحتية والخدمات والأسواق في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

النتائج المتوقعة

1
إقامة بيئة تمكينية في إفريقيا عبر مواءمة وتنسيق الأطر السياساتية والتنظيمية في مجال الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
2
تنمية أسواق تنافسية إفريقية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
3
مواءمة المعايير التقنية من أجل إتاحة زيادة توصيلية الشبكات والخدمات.
4
وضع سياسة منسقة بغية تخفيض مستوى الحركة القارية التي تسيّرها مراكز عبور تقع خارج القارة.
5
وضع استراتيجية منسقة للنفاذ الشامل، مع مراعاة الاحتياجات الخاصة للشباب والنساء والأشخاص ذوي الإعاقة والسكان الأصليين.
6
وضع استراتيجية منسقة لتقوية أمن المعلومات ومكافحة وإرسال الرسائل الاقتحامية والإجرام السيبراني.
تنمية بنية تحتية عريضة النطاق وتحقيق التوصيلية البينية الإقليمية والنفاذ الشامل
	


الهدف: مساعدة الدول الأعضاء في الاتحاد على تنمية بنية تحتية لشبكة أساسية عريضة النطاق وتنمية النفاذ إلى هذه الشبكة في المناطق الحضرية والريفية، مع التأكيد بصفة خاصة على التوصيل البيني دون الإقليمي والقاري 

النتائج المتوقعة

1
خطط رئيسة وطنية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات تهدف إلى تلبية متطلبات البلدان النامية.
2
تحسين البنية التحتية للشبكة الأساسية عريضة النطاق وتحسين النفاذ إليها من أجل توفير خدمات ميسورة التكلفة إلى الاتصالات/ تكنولوجيات المعلومات والاتصالات في المناطق الحضرية والريفية.
3
مبادئ توجيهية بشأن التوصيلية الريفية بما في ذلك السياسات والتكنولوجيات الملائمة والقضايا المتعلقة بالتغذية بالطاقة وأفضل الممارسات.
4
تعزيز مهارات الموارد البشرية في مجال شبكات الاتصالات عريضة النطاق.
5
التوصيل البيني للبلدان بواسطة الوصلات عالية القدرة، بما في ذلك النفاذ إلى الكبلات البحرية من قبل البلدان غير الساحلية، وذلك كمتابعة لقمة توصيل إفريقيا.
إدخال التكنولوجيات الجديدة للإذاعة الرقمية
	


الهدف: مساعدة الدول الأعضاء في الاتحاد من أجل تحقيق الانتقال السلس وفي الوقت المناسب من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة الرقمية بغية الاستفادة من المكاسب الرقمية

النتائج المتوقعة

1
مبادئ توجيهية شاملة بشأن الانتقال من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة الرقمية.
2
الأطر السياساتية والتنظيمية للإذاعة الرقمية للأرض، بما في ذلك التلفزيون المتنقل.
3
خطط رئيسية للإذاعة الرقمية من أجل الانتقال من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة الرقمية، بما في ذلك التلفزيون المتنقل والتلفزيون القائم على بروتوكول الإنترنت (IPTV).
4
تقديم المساعدة في مجال خدمات الوسائط المتعددة التفاعلية إلى هيئات البث الإذاعي لمنطقة إفريقيا.
5
تعزيز مهارات الموارد البشرية ذات الصلة في مجال تكنولوجيات الإذاعة الرقمية.
6
الآليات الملائمة لتحويل الأرشيفات من تماثلية إلى رقمية.
تنفيذ توصيات قمة توصيل إفريقيا
	


الهدف: متابعة تنفيذ نواتج قمة توصيل إفريقيا عن طريق التنسيق فيما بين جميع أصحاب المصلحة للقمة 

النتائج المتوقعة

1
تجميع ونشر المعلومات بشأن مشاريع التوصيلية الإقليمية ودون الإقليمية والوطنية، بما فيها الخطط الإنمائية للبلدان.
2
وضع خارطة طريق لتنفيذ نواتج القمة، بالتنسيق مع المنظمات دون الإقليمية.
3
تنسيق مشاريع التوصيلية الإقليمية ودون الإقليمية.
4
تيسير الشراكة في تنفيذ مشاريع البنية التحتية المشتركة في إفريقيا، بما في ذلك الشركاء.
5
إقامة نظام فعال ومرن لنشر المعلومات بشأن تنفيذ نواتج قمة توصيل إفريقيا.
3
مسائل جديدة مقترحة للجان الدراسات
	


حماية البيئة وصحة السكان (الوثيقة 27) 

التغذية بالطاقة للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (الوثيقة 15) 
أثر الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات على تغير المناخ
رضا المستهلك ومؤشرات جودة الخدمة 
__________
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