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Domaine prioritaire
Préparer la région des Etats arabes à faire face au développement inattendu de l'Internet et aux nouvelles applications et prendre part à l'actuelle réflexion mondiale sur l'Internet de demain.

Description de la proposition
La convergence des technologies est aujourd'hui une réalité et le développement rapide de l'Internet au cours des deux dernières décennies a rendu possible l'émergence de nouveaux services, tels e-bay, Google, You Tube, Skype et Facebook, qui transforment notre vie quotidienne.
L'Internet, dont l'architecture actuelle n'a pas évolué depuis 1970, devrait faire face à l'apparition épisodique de nouveaux services liés au commerce électronique, aux réseaux sociaux, à la télévision sur Internet, aux nouvelles technologies sur le web, etc.
Pour satisfaire ces besoins futurs, Internet devrait évoluer vers une nouvelle architecture intégrant ces nouvelles avancées technologiques, tout en offrant une meilleure sécurité. 

Telle est la réflexion actuelle qui se mène au niveau international et nous proposons que les Etats arabes s'associent à cette réflexion.

Le présent projet a pour objet de préparer la région des Etats arabes à faire face au développement inattendu de l'Internet et aux nouvelles applications et à prendre part à la réflexion actuelle mondiale sur l'Internet de demain.

Elle consiste à créer un Forum "l'Internet de demain" pour les Etats arabes composé d'éminents experts locaux dans le domaine des TIC venant du secteur public, du secteur privé ou des milieux universitaires, dans le but:

· d'étudier les besoins de l'actuel Internet ainsi que les propositions de nouvelle architecture;
· d'aider à mettre en place des réseaux IPv6 dans les différents pays;

· de définir une approche pour élaborer une nouvelle architecture;

· d'assurer le passage de l'architecture actuelle à la nouvelle architecture;

· de concevoir et de développer des applications et des services pour l'Internet de demain.
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Point de contact:
Nom/organisation/entité:
Rakia BACCOUCHE, Organisation arabe des TIC (AICTO), Tunisie
Numéro de téléphone:
+216 71 78 92 41

Courriel:
r.baccouche@aicto.org
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