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La Conférence mondiale de développement des télécommunications (Hyderabad, 2010),

rappelant
a)
la Résolution 35 (Kyoto, 1994) de la Conférence de plénipotentiaires sur la contribution des télécommunications à la protection de l'environnement;
b)
le § 20 c) sur la cyberécologie du Plan d'action du SMSI (Genève, 2003), préconisant l'établissement de systèmes de contrôle utilisant les TIC pour prévoir les catastrophes naturelles et les catastrophes causées par l'homme et pour en évaluer l'incidence, en particulier dans les pays en développement;
c)
la Résolution 34 (Rév.Doha, 2006) de la CMDT sur le rôle des télécommunications et des TIC dans l'alerte rapide et l'atténuation des effets des catastrophes, et dans l'aide humanitaire;
Note – Ladite Résolution pourrait être modifiée par la prochaine conférence (2010), auquel cas soit le texte sera mis à jour (Rév.Hyderabad, 2010), soit il restera inchangé.
d)
la Résolution 136 (Antalya, 2006) de la Conférence de plénipotentiaires sur l'utilisation des télécommunications/TIC dans le contrôle et la gestion des situations d'urgence et de catastrophe pour l'alerte rapide, la prévention, l'atténuation des effets des catastrophes et les opérations de secours;
Note – Ladite Résolution pourrait être modifiée par la prochaine Conférence de plénipotentiaires (qui se tiendra au Mexique en 2010), auquel cas ces modifications s'imposeront à l'UIT-D.

e)
la Résolution 673 (CMR-07) de la Conférence mondiale des radiocommunications (Genève, 2007) sur l'utilisation des radiocommunications pour les applications liées à l'observation de la Terre, en collaboration avec l'Organisation météorologique mondiale (OMM);

f)
la Résolution 73 (Johannesburg, 2008) de l'AMNT sur les TIC et le changement climatique, définissant le rôle de l'UIT-T dans ce domaine;

g)
la Question 22-2 de la Commission d'études 2 de l'UIT-D, sur l'utilisation des TIC pour la gestion des catastrophes, ressources et systèmes de capteurs spatiaux actifs ou passifs utilisés en cas de catastrophe et pour les secours d'urgence et les résultats attendus de l'étude de cette Question au cours de la prochaine période d'études 2010-2014;

h)
le Document du Conseil C09/109 (2009), dans lequel il est indiqué que les études entreprises par l'UIT montrent que les TIC sont l'un des éléments critiques, sinon l'élément fondamental, de la lutte contre les changements climatiques, pour ce qui est de la surveillance de ces changements et du rôle que ces technologies peuvent jouer dans l'élaboration d'un accord international dans ce domaine, en complément de leur rôle dans l'atténuation des effets des changements climatiques dans de nombreux cas,


compte tenu du fait

a)
que les changements climatiques et le réchauffement de la planète sont devenus des phénomènes objectifs reconnus par tous et menacent tous les pays sans exception, pays en développement compris;

b)
que l'on a récemment constaté les conséquences de l'absence de préparation dans les pays en développement et que ces pays seront exposés à des dangers incalculables et à des pertes considérables, y compris aux répercussions de la montée du niveau des mers dans de nombreuses zones littorales, peuplées ou non, de la désertification et de la fonte de la calotte glaciaire;

c)
que le Plan stratégique de l'Union et des trois Secteurs, y compris de l'UIT-D, pour 2011-2015, en cours d'élaboration, donnera clairement la priorité au rôle des TIC dans la lutte contre les changements climatiques et le réchauffement de la planète,


consciente

a)
du fait que les TIC contribuent également aux émissions de gaz à effet de serre et que cette contribution, bien qu'elle soit relativement faible, augmentera parallèlement à l'utilisation des TIC, et qu'il convient d'accorder la priorité à la réduction des émissions de gaz à effet de serre produites par les équipements;

b)
qu'indépendamment du niveau des gaz à effet de serre qu'elles émettent, les TIC contribueront pour beaucoup à l'atténuation des effets des changements climatiques et à l'adaptation à ces effets, y compris sur le plan de la surveillance de ces changements,


charge le Groupe consultatif du développement des télécommunications
d'accorder la priorité au suivi des activités de l'UIT-D dans ce domaine et à la fourniture de l'appui nécessaire au moyen d'un mécanisme de coordination efficace avec l'UIT-R et l'UIT-T,


appelle la Commission d'études 2 de l'UIT-D

à mettre en oeuvre les études requises sur les changements climatiques,


charge le Directeur du BDT

1
de formuler un plan d'action clair concernant le rôle de l'UIT-D à cet égard, compte tenu du rôle des deux autres Secteurs, et de procéder aux affectations nécessaires à cette fin;

2
de désigner l'un des programmes comme responsable de la mise en oeuvre de ce plan d'action, compte tenu des besoins des pays en développement sur le plan régional, et de coopérer étroitement avec les Commissions d'études des deux autres Secteurs et avec la Commission d'études 2 à la mise en oeuvre de la Question également adoptée par la présente conférence sur les TIC et les changements climatiques, en vue d'atteindre tous les objectifs du plan d'action grâce à la présentation de contributions écrites à ces commissions d'études;

3
d'organiser des ateliers et des séances de formation sur le sujet au niveau régional, en collaboration avec les deux autres Secteurs et les organismes compétents et par l'intermédiaire de partenariats conclus à cet effet;

4
de présenter chaque année au Groupe consultatif un rapport sur l'avancement des travaux prévus;

5
de présenter à la prochaine CMDT un rapport sur la mise en oeuvre de la présente Résolution, y compris sur les études effectuées en vue de l'élaboration de la nouvelle phase du plan et de son adoption à la prochaine conférence en 2014.
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� 	Par pays en développement, on entend aussi les pays les moins avancés, les petits Etats insulaires en développement et les pays dont l'économie est en transition.
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