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1. مقدمة

نظم مكتب تنمية الاتصالات للاتحاد الدولي للاتصالات الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة الدول العربية في دمشق بسورية في الفترة 19-17 يناير 2010، بدعوة كريمة من حكومة الجمهورية العربية السورية.

وتمثل هدف الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة الدول العربية في تحديد الأولويات، على الصعيد الإقليمي، من أجل تنمية الاتصالات وتكنولوجيات المعلومات والاتصالات، مع مراعاة المساهمات التي قدمتها الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات من المنطقة. وتوصَّل الاجتماع إلى مجموعة من المقترحات بشأن القضايا ذات الأولوية للمنطقة من شأنها أن توفر الأساس لصياغة المساهمات التي ستقدم إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات الذي سيُعقَد في عام 2010 (WTDC-10) والذي سيحدد مستقبل أنشطة قطاع تنمية الاتصالات خلال فترة السنوات الأربع القادمة.

ويقدم هذا التقرير عرضاً لأعمال الاجتماع ونتائجه.

2. المشاركة

حضر الاجتماع 76 مشاركاً يمثلون 18 بلداً و7 وكالات عاملة، وكيانات أخرى تتعامل مع مجال الاتصالات، و4 منظمات إقليمية ودولية و3 مراقبين من مناطق أخرى ومراقب آخر. ويمكن الاطلاع على قائمة المشاركين هنا.

3. اجتماع رؤساء الوفود

عملاً بممارسة عريقة للاتحاد في هذا الشأن، أوصى اجتماع رؤساء الوفود الذي عُقد يوم 16 يناير 2010 بأن يرشح البلد المضيف، سورية، رئيساً للاجتماع الإقليمي التحضيري. وتم تعيين السيد ناظم بحصاص، المدير العام لمؤسسة الاتصالات السورية (STE) رئيساً للاجتماع الإقليمي التحضيري. كما وافق الاجتماع على اقتراح بتعيين ثلاث نواب للرئيس من سلطنة عُمان ومصر والمغرب، على التوالي.

وصادق رؤساء الوفود على جدول الأعمال وخطة إدارة الوقت.

4. مراسم الافتتاح

رحّب السيد ناظم بحصاص، المدير العام لمؤسسة الاتصالات السورية بجميع المشاركين في الاجتماع وتوجه بالشكر إلى الاتحاد الدولي للاتصالات على تنظيمه للاجتماع. ومشيراً إلى كون هذا الاجتماع هو الأخير في ترتيب الاجتماعات الإقليمية التحضيرية قبل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، حثّ على المشاركة النشطة من جانب الدول العربية في تقديم مساهمات إلى هذا الاجتماع الإقليمي التحضيري السادس. وأكّد على أهمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات كأداة فعّالة للتنمية ودور الاتحاد الدولي للاتصالات في تعزيز تنميتها. وإجمالاً، تمنى السيد بحصاص أن يكون لنتائج هذا الاجتماع تأثيراً على المنطقة وعلى العالم بوجه عام.

رحب السيد سامي البشير المرشد، مدير مكتب تنمية الاتصالات للاتحاد، بجميع المشاركين وشكر البلد المضيف على حسن الضيافة والترتيبات الممتازة. وأكد أهمية الاجتماع الإقليمي التحضيري في استرعاء اهتمام مكتب تنمية الاتصالات إلى قضايا وأولويات واحتياجات الدول العربية في مجال تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وبيّن أن المناقشات التي ستدور هنا من شأنها أن تقدم مدخلات للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 الذي سوف يحدد بدوره شكل العمل المستقبلي لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد في الدول العربية وعلى الصعيد العالمي. وبيّن مدير مكتب تنمية الاتصالات أنه منذ المؤتمر العالمي الأخير لتنمية الاتصالات في 2006، شهد العالم تغيرات كثيرة بما في ذلك الأزمة المالية التي أثرت على جميع مناطق وبلدان العالم وكيانات القطاع الخاص والأفراد. وقد ظهر موردون جدد للاتصالات، كما تبين بوضوح في تليكوم العالمي للاتحاد لعام 2009 الذي عُقد في أكتوبر الماضي. كما ظهرت شبكات وأجهزة وخدمات جديدة للاتصالات أتاحت اختيارات أفضل وفرصاً جديدة للجميع. وبالتالي، من المهم بمكان أن تنعكس احتياجات وأولويات جميع مناطق العالم في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في نتائج المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 في ضوء هذه البيئة المتغيرة. كما أشار إلى أن المنطقة شهدت زيادة كبيرة في تغلغل الاتصالات المتنقلة والإنترنت مع توقعات أفضل للمستقبل.
وقال السيد البشير أنه يعول كثيراً على المساهمات المقدمة من الدول العربية وعلى دعمها المتواصل في تنفيذ مشروعات مكتب تنمية الاتصالات ومبادراته. واستشهد السيد البشير بأمثلة للأعمال الناجحة للاتحاد في منطقة الدول العربية خلال السنوات القليلة الماضية، وطلب من المشاركين التعبير عن رؤاهم في المجالات التي ينبغي لمكتب تنمية الاتصالات أن يركز فيها اهتمامه خلال السنوات الأربع القادمة في المنطقة. والنص الكامل لكلمة السيد البشير متاح هنا.
وشكر السيد هولين جاو، نائب الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات حكومة الجمهورية العربية السورية على استضافتها للاجتماع. وأشار السيد جاو إلى أنه على الرغم من الأزمة المالية، استمرت تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في أداء دور هام في التنمية الاجتماعية والاقتصادية، وهذا ما أقرت به الدول الأعضاء في الاتحاد. وفي كلمته، قام السيد جاو بتسليط الضوء على نتائج سلسلة من الأحداث الرئيسية الناجحة للاتحاد والتي جرت فعالياتها في عام 2009، بما في ذلك تليكوم العالمي ومجلس 2009 والندوة العالمية لمنظمي الاتصالات وغيرها. وقد شجع البلدان العربية على اغتنام الفرصة التي يوفرها هذا الاجتماع الإقليمي التحضيري في تقييم الكيفية التي يمكن بها لأنشطة التنمية المستقبلية للاتحاد أن تعود بالفائدة المثلى على الأعضاء في المنطقة. والنص الكامل لكلمة السيد جاو متاح هنا.
وفي ملاحظاته، أشار فخامة الدكتور عماد صابوني، وزير الاتصالات والتكنولوجيا في سورية إلى أنه لمن دواعي سرور سورية أن تستضيف هذا الاجتماع الإقليمي التحضيري للاتحاد لمنطقة الدول العربية وأعرب عن شكره للاتحاد والبلدان العربية على ثقتهم في قدرة سورية على تنظيم هذا الحدث. وفي هذا الصدد، أكد على ضرورة أن تلعب البلدان العربية دوراً نشطاً في التحضير للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010. وأشار إلى أن هذا الاجتماع الإقليمي التحضيري السادس سيتمم الأنشطة التي تم القيام بها في الاجتماعات الخمسة السابقة بما يعكس احتياجات التنمية في العالم وفي المنطقة العربية على وجه الخصوص. وقد أقر بدور قطاع تنمية الاتصالات في تنفيذ أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات وبدعم الدول العربية للاتحاد خلال أعمال هذه القمة وأعمال المتابعة الخاصة بها. وذكّر بأن سورية احتضنت الكثير من الأحداث الخاصة بالدول العربية تعزيزاً لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وخدمات الاتصالات في هذه المنطقة.
5. جدول الأعمال وخطة إدارة الوقت

على إثر التوصية التي قدمها رؤساء الوفود، تم تعيين السيد ناظم بحصاص، المدير العام لمؤسسة الاتصالات السورية رئيساً للاجتماع الإقليمي التحضيري. وكان نواب الرئيس الثلاثة المعينون هم السيد محمد الوهيبي، نائب وزير من سلطنة عُمان والسيد أحمد جمال المكاوي من مصر والسيد عبد الغني لطفي من المغرب.
وصادق المشاركون بالإجماع على هذا التعيين.

وأعرب رئيس الاجتماع عن امتنانه لتعيينه وتطلعه إلى اجتماع مثمر. وقال أنه يتطلع إلى العمل بتعاون وثيق مع نوابه المعينين وإلى المناقشات التي ستجري خلال فترة الاجتماع الممتدة ليومين ونصف يوم.

وصادق الاجتماع على مشروع جدول الأعمال (الوثيقة 01) وخطة إدارة الوقت (الوثيقة المؤقتة DT01Rev.3).

6. حالة تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المنطقة: التحديات والفرص

قدم مكتب تنمية الاتصالات الوثيقة 8 المعنونة مجتمع المعلومات: بيانات إحصائية، 2009 - الدول العربية، والتي قدمت عرضاً عامّاً للاتجاهات الحالية للاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات مع تسليط الضوء على الحالة الراهنة لهذه التكنولوجيا وللنطاق العريض في الدول العربية، بما في ذلك النمو الحاصل في تغلغل الاتصالات المتنقلة والإنترنت، مع عرض للمؤشرات القياسية لتطورات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في منطقة الدول العربية وخارجها. وتم تقديم الرقم القياسي الجديد لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
وأحاط الاجتماع علماً بالوثيقة 8 وشكر الاتحاد الدولي للاتصالات على عمله الممتاز في إعداد هذا التقرير. وأوصى الاجتماع بأن يتم تحديث المؤشرات المستعملة في هذا التقرير بوتيرة أسرع وأن يتم توسيع نطاقها بحيث تغطي تفاصيل أكثر. وشرح مكتب تنمية الاتصالات أن المنهجية المستعملة في هذا التقرير اعتُمدت في الاجتماع العالمي لمؤشرات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الذي عُقد بالقاهرة في
عام 2009 ودعا البلدان إلى المشاركة في أعمال مكتب تنمية الاتصالات في هذا الصدد.
وطلبت فلسطين من مكتب تنمية الاتصالات النظر في إمكانية إدراج بياناتها ضمن التقارير الإحصائية المستقبلية للمنطقة العربية. كما طلبت من مكتب تنمية الاتصالات الاستمرار في الخطة التشغيلية وبرنامج المساعدة التقنية طويل الأجل وتعزيزهما استناداً إلى القرارات والاحتياجات ذات الصلة، لتقديم المساعدة في جميع المجالات المختلفة للاتصالات وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وأن تقدم المساعدة والدعم لفلسطين، في إطار أنشطة مكتب تنمية الاتصالات مع تنفيذ المشروعات التي تهدف إلى إنشاء شبكات النفاذ الدولي، بما في ذلك المحطات الأرضية والساتلية والكبلات البحرية وإعادة بناء البنية التحتية، فضلاً عن بناء القدرات البشرية وتقديم كافة أنواع المساعدة الأخرى مع إيلاء اهتمام خاص بالصحة الإلكترونية والتعلم الإلكتروني والحكومة الإلكترونية وتخطيط طيف الترددات ومراقبته وإدارته.

وأحاط الاجتماع علماً بطلب فلسطين للمساعدة وأيده بالإجماع موصياً بتجديد القرار.
واتفق الاجتماع على إحالة القرار المحدث بشأن المساعدة المقدم للعراق ولبنان والصومال إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لترحيله.
7. تنفيذ خطة عمل الدوحة

قدم مكتب تنمية الاتصالات الوثائق التالية:

الوثيقة 03: قدمت الوثيقة المعنونة تقرير بشأن تنفيذ خطة عمل الدوحة: البرامج ولجان الدراسات والأنشطة والمبادرات في منطقة الدول العربية تقريراً عن الحالة الراهنة لتنفيذ خطة عمل الدوحة في المنطقة. وتضمن التقرير ملخصاً للأنشطة المختلفة التي اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات تنفيذاً للبرامج ولبرنامج عمل لجان الدراسات والأنشطة والمبادرات الخاصة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006 خلال الفترة الماضية البالغة نحو سنتين ونصف سنة، مع التركيز بوجه خاص على منطقة الدول العربية.

وشكر الاجتماع مكتب تنمية الاتصالات على التقرير الذي يلخص الإنجازات الرئيسية لمكتب تنمية الاتصالات تنفيذاً لأنشطة خطة عمل الدوحة.
الوثيقة 04: قدمت الوثيقة المعنونة تقرير بشأن تنفيذ خطة عمل الدوحة (تنفيذ نواتج القمة العالمية لمجتمع المعلومات) عرضاً عامّاً للأنشطة التي اضطلع بها مكتب تنمية الاتصالات في إطار خطة عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات وخطوط العمل ذات الصلة. وتؤكِّد الوثيقة الدور المزدوج للاتحاد كمنفذ ومسهل لعدد من خطوط العمل. وفي هذا الصدد، حددت القمة العالمية لمجتمع المعلومات في 2005 الاتحاد الدولي للاتصالات كمنسق/مسهل رئيسي لخطوط العمل التالية من برنامج عمل تونس، خط العمل جيم2 (البنية التحتية للمعلومات والاتصالات) وخط العمل جيم5 (بناء الثقة والأمن في استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات) واعتباراً من 2008، خط العمل جيم6 (البيئة التمكينية)، وكشريك محتمل في عدد من خطوط العمل الأخرى. وفي هذا الإطار، اعتمد المؤتمر WTDC-06 القرار 30 (المراجع في الدوحة، 2006) بشأن دور قطاع تنمية الاتصالات في تنفيذ نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات والذي أقر بقطاع تنمية الاتصالات كشريك رئيسي في تنفيذ نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات على ضوء كفاءاته وخبراته الأساسية. وتقدِّم هذه الوثيقة كذلك خارطة طريق لمتابعة الاتحاد لهذه القمة وتدعو المشاركين إلى تقديم مساهمات. كما تم حث الإدارات على تقديم تعليقاتهم بشأن مشروع خارطة الطريق الخاصة بخط العمل جيم2 والأنشطة المضطلع بها.

وقد أحاط الاجتماع علماً بالوثيقة.

الوثيقة 02: قدمت الوثيقة المعنونة تقرير بشأن تنفيذ خطة عمل الدوحة (القرار 17 - المبادرات الإقليمية لمنطقة الدول العربية) استعراضاً شاملاً لعملية تنفيذ المبادرات الإقليمية طبقاً للقرار 17 (المراجع في الدوحة، 2006) في الدول العربية. وقدم مكتب تنمية الاتصالات تفاصيل عن بعض المشاريع الجاري تنفيذها. ودُعي المشاركون إلى دعم المبادرات الإقليمية المقترحة المنبثقة عن الاجتماعات الإقليمية التحضيرية الأخرى لفترة السنوات الأربع المقبلة والنظر في مبادرات إقليمية يمكن طرحها من أجل الدول العربية.
وشكر الاجتماع مكتب تنمية الاتصالات على هذه الوثيقة المفيدة وأكّد على أن المبادرات الإقليمية تعد أمراً حيوياً للمنطقة. وأثناء المناقشات ثارت شواغل بشأن مستوى تنفيذ المبادرات الإقليمية الخاصة بمنطقة الدول العربية والذي يمكن تحسينه في المستقبل.

وبناءً على ذلك، خلص الاجتماع إلى أنه إضافة إلى التمويل الابتدائي من الاتحاد الدولي للاتصالات، فإن المنطقة ستدعم تنفيذ مشروعات هذه المبادرات الإقليمية بمزيد من التعهدات المالية والسياسية. وعبرت المملكة العربية السعودية عن اهتمامها بدعم المبادرات الإقليمية الخاصة بمنطقة الدول العربية.
كما طلب الاجتماع من مكتب تنمية الاتصالات مساعدة الأعضاء في إجراء دراسات جدوى اقتصادية لتسهيل تنفيذ مشروعات هذه المبادرات الإقليمية.
الوثيقة 05: قدمت الوثيقة المعنونة ملخص لخطة عمل قطاع تقييس الاتصالات الخاصة بقرارات الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (جوهانسبرغ، 2008) والتي تتضمن 17 قراراً تتعلق بأنشطة قطاع تنمية الاتصالات. وطُلب من المشاركين النظر في مضمون هذه القرارات مع إعداد مقترحاتهم إلى المؤتمر WTDC-10.

وقد أحاط الاجتماع علماً بالوثيقة وأكّد على أنه ينبغي تفادي التكرار بين أنشطة القطاعات، عند تناول الموضوعات المتضمنة في هذه القرارات السبعة عشرة للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات.
الوثيقة 07: قدمت الوثيقة المعنونة تقرير بشأن تنفيذ قرارات المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 2006 (من 1 يناير 2007 إلى 31 ديسمبر 2009)، معلومات عن تنفيذ قرارات المؤتمر WTDC-06 من خلال البرامج ولجان الدراسات والأنشطة والمبادرات الخاصة، خاصة الأنشطة التي تم القيام بها تنفيذاً لكل قرار من هذه القرارات.
وقد أحاط الاجتماع علماً بالوثيقة.

8. مواضيع للعمل المستقبلي لمكتب تنمية الاتصالات

الوثيقة 06: تهدف الوثيقة المعنونة نظرة جديدة بشأن أنشطة قطاع تنمية الاتصالات والتي قدمها مكتب تنمية الاتصالات استجابة لطلب من الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات إلى إطلاق المناقشة، لا سيما بشأن برمجة أنشطة مكتب تنمية الاتصالات واحتمال دمج هذه الأنشطة إبان التحضير للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 (WTDC-10). وتقترح الوثيقة دمج وتجميع هذه الأنشطة بحيث يمكن تخصيص الموارد بطريقة أكثر فعالية. وأكد مدير مكتب تنمية الاتصالات أن المقترح الوارد في الوثيقة مقدَّم كمثال وتمت دعوة الأعضاء لتقديم مزيد من المساهمات حسب ما يرونه مناسباً.

وشكر الاجتماع مكتب تنمية الاتصالات على المعلومات المقدمة في الوثيقة 6 واعتبرها من المساهمات الهامة المقدمة لهذا الاجتماع الإقليمي التحضيري. وبعد مناقشة عامة، أيد الاجتماع مبدئياً النهج المقترح في الوثيقة 6. وقدم مدير مكتب تنمية الاتصالات مزيداً من المعلومات بشأن نتائج الاجتماعات الإقليمية التحضيرية السابقة فيما يتعلق بهذه الوثيقة، وذلك تلبية لطلب الاجتماع.
قدمت AICTO الوثائق 10 و11 و12 و13 والتي تقترح فيها مبادرات إقليمية بشأن:

· منتدى عربي لإنترنت المستقبل.

· تحسين النفاذ الإلكتروني داخل المنطقة العربية.

· الانتقال من الإصدار IPv4 إلى الإصدار IPv6.

· هياكل الشهادات الإلكترونية.
كما قدمت AICTO الوثيقة 21، التي تقترح مشروعاً لدعم إدخال التلفزيون الرقمي والتلفزيون المتنقل في المنطقة العربية.
وأفاد ممثل AICTO الاجتماع بأن أعضاء AICTO صادقوا على خمسة مقترحات. وكررت لبنان تأييدها للمقترحات المذكورة آنفاً. وأحاط الاجتماع علماً بالمقترحات.
الوثيقة 90: قدمت سورية الوثيقة المعنونة مساهمة سورية إلى الاجتماع الإقليمي التحضيري لمنطقة الدول العربية. وتقترح الوثيقة مراجعة أكثر من 20 قراراً حالياً للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (الدوحة، 2006)، فضلاً عن ثلاث توصيات و6 قرارات جديدة سيتم تقديمها إلى المجموعة العربية في اجتماعها الوشيك للنظر فيها. وفي غياب النصوص المنقحة، أحاط الاجتماع علماً بالوثيقة.
كما أحاط الاجتماع علماً بالمقترح الخاص بدمج البرامج الستة الحالية في أربعة برامج، كما هو وارد في الوثيقة 06 إضافة إلى إدراج البلدان غير الساحلية ضمن البلدان ذات الاحتياجات الخاصة.

قدمت مصر الوثيقة 15: وتضم الوثيقة قائمة بمقترحات إلى الاجتماع تتعلق بمبادرات إقليمية بشأن ذاكرة العالم العربي والانتقال من الإذاعة التماثلية إلى الإذاعة الرقمية والإنترنت عريضة النطاق وتعديل القرار 8، الدوحة وإطلاق برامج لدعم أفرقة الاستجابة للحوادث الحاسوبية.

وطلب الاجتماع أن يرفق بهذه الوثيقة مزيد من التفاصيل والشرح بشأن التعديلات المقترحة على القرار 8، الدوحة. وقد قدمت مصر المعلومات المطلوبة، والتي أُدرجت كإضافة للوثيقة 15.
قدمت مؤسسة الاتصالات السورية الوثائق 16 و17 و18 و19 والتي تقترح مشاريع القرارات التالية:

· نفاذ المعوقين إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.

· الانتقال من الإصدار IPv4 إلى الإصدار IPv6.

· تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ في البلدان النامية.

· إنشاء أفرقة وطنية للاستجابة للحوادث الحاسوبية والتعاون فيما بينها.
وقد أحاط الاجتماع علماً بمشاريع هذه القرارات المقترحة للمؤتمر العالمي المقبل لتنمية الاتصالات في حيدر آباد.

وقدمت هيئة الاتصالات وتقنية المعلومات بالمملكة العربية السعودية الوثيقة 20 التي تقترح مشروع قرار لاستعمال البرمجيات مفتوحة المصدر والمجانية المتاحة من أجل المنشآت الصغيرة والمتوسطة في المنطقة العربية كوسيلة لتسهيل تنفيذ نواتج القمة العالمية لمجتمع المعلومات. كما تطلب الوثيقة تعزيز الشراكات بين القطاعين العام والخاص لدعم هذا المشروع.
وحث الاجتماع على إنشاء هذه المراكز وأيد النظر في هذا المشروع باعتباره مبادرة إقليمية محتملة لمنطقة الدول العربية.
الوثيقة 14: قدمت المغرب وعرضت الوثيقة المعنونة مقترح من أجل نظام وطني لإدارة الأمن السيبراني: إطار ونموذج الاكتمال والأدوار والمسؤوليات ومؤشرات ودليل التنفيذ.

وأكد الاجتماع على الحاجة الملحة لمكافحة الجرائم السيبرانية على الصعيدين الوطني والإقليمي. ووافق الاجتماع على أن يؤخذ مضمون هذه الوثيقة بعين الاعتبار داخل برامج ومشروعات قطاع تنمية الاتصالات ذات الصلة.

واستناداً إلى الوثائق المقدمة إلى الاجتماع الإقليمي التحضيري والمشاريع الخاضعة للنقاش في المنطقة، وافق الاجتماع على مجالات الأولوية الخاصة بالمبادرات الإقليمية للمنطقة العربية على النحو الوارد في الجزء الثاني.
9. ملاحظات عامة
أفاد المشاركون بأنهم يعملون على تحديث القرارات المتعلقة بالمساعدات الخاصة لفلسطين ولبنان والصومال والعراق وستتم إحالة هذه القرارات إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات مباشرة.
واستجابة لطلب من موريتانيا، دعا الرئيس موريتانيا إلى تقديم عرض بشأن تحديث قطاع الاتصالات فيها.

الجزء الثاني: مقترح بشأن العمل المستقبلي من المنطقة العربية
بعد النظر في تقديم الوثائق والمداخلات، حدد الاجتماع الإقليمي التحضيري للمنطقة العربية مجالات الأولوية التالية فيما يتعلق بالبرامج والمبادرات الإقليمية ومسائل لجان الدراسات للعمل المستقبلي لقطاع تنمية الاتصالات.
صادق المشاركون في الاجتماع الإقليمي التحضيري للمنطقة العربية على ترتيب الأولويات للمواضيع المقترحة بالوثيقة RPM‑ARB 10/06 ووافقوا على أنه يمكن تفعيل هذه المواضيع ذات الطابع العالمي من خلال البرامج المدعومة بأساليب التسليم الأربعة التالية: استحداث الأدوات، وتطوير المواد التدريبية، ونشر المعلومات من خلال ورش العمل والحلقات الدراسية، والمساعدة المباشرة.

ويمكن دمج هذه المواضيع المقترحة في برامج تقوم على أساس الروابط أو أوجه الشبه بينها، وذلك كما يلي:

	

	البرنامج 1
البنية التحتية  للمعلومات والاتصالات

	تطوير شبكات الاتصالات الثابتة والمتنقلة وعريضة النطاق، بما في ذلك شبكات النطاق العريض وإدارة الطيف والاتصالات الريفية واتصالات الطوارئ والإغاثة في حالات الكوارث.


	البرنامج 2
الأمن السيبراني وتطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

	تطبيقات خاصة باستعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بما في ذلك، ضمن تطبيقات أخرى، الحكومة الإلكترونية والصحة الإلكترونية والبيئة الإلكترونية وتغير المناخ وما إلى ذلك، وتحسين الأمن والثقة عند استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بما في ذلك حماية الشباب والأطفال.


	البرنامج 3
البيئة التمكينية 

	مسائل السياسات والمسائل التنظيمية المتعلقة بالاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات، بما في ذلك اقتصادات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات (تحليل السوق ونمذجة التكاليف والتعريفات) والإحصاءات (المؤشرات وقياس مجتمع المعلومات).


	البرنامج 4
بناء القدرات ومبادرات أخرى 

	لتسهيل النفاذ إلى المعلومات والمعارف للجميع، خاصة لإشراك النساء والشباب والأطفال والسكان الأصليين والمجتمعات التي تعيش في مناطق تفتقر إلى الخدمات والمجموعات المهمشة الأخرى، بما في ذلك المعوقون، من خلال أنشطة الدمج الإلكتروني والنفاذ الإلكتروني.


معالجة الاحتياجات الفريدة لأقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية والبلدان غير الساحلية والبلدان ذات الاحتياجات الخاصة
الهدف: توفير المساعدة الخاصة لأقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية والبلدان غير الساحلية والبلدان ذات الاحتياجات الخاصة (البلدان الخارجة من حروب أو ضربتها كوارث طبيعية وما إلى ذلك) للوفاء باحتياجاتهم ذات الأولوية من تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.

تحقيقاً للهدف المذكور أعلاه، تستخدم الآليات التالية:

1
برامج خاصة لأقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية والبلدان غير الساحلية والبلدان ذات الاحتياجات الخاصة

2
مبادرات عالمية لأقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية والبلدان غير الساحلية والبلدان ذات الاحتياجات الخاصة
المبادرات الإقليمية للمنطقة العربية

يُقصَد من المبادرات الإقليمية للمنطقة العربية معالجة مجالات الأولوية المحددة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات من خلال الشراكات وتعبئة الموارد لتنفيذ المشاريع الصغيرة والمتوسطة والكبيرة. وسوف يتم، بموجب كل مبادرة إقليمية، تطوير المشاريع وتنفيذها من أجل تلبية احتياجات المنطقة.
1.
توصيلية النطاق العريض

الهدف: مساعدة الدول الأعضاء في تطوير النفاذ عريض النطاق في المناطق الحضرية والريفية.
النتائج المتوقعة:
1
خطة رئيسية وطنية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات تلبيةً لاحتياجات البلدان النامية.
2
تحسين البنية التحتية للنطاق العريض (بما في ذلك الانتقال إلى شبكات الجيل التالي) والنفاذ إلى خدمات في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بأسعار معقولة في المناطق الحضرية والريفية.
3
تطوير تطبيقات لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات من شأنها دعم التعدد اللغوي للوفاء بالاحتياجات المحلية.
4
تحسين المهارات بشأن شبكة الاتصالات عريضة النطاق بالنسبة للموارد البشرية ذات الصلة.
2.
الإذاعة الرقمية

الهدف: مساعدة الدول الأعضاء في الاتحاد من أجل تحقيق الانتقال السلس وفي الوقت المناسب من الإذاعة التماثلية إلى البث الرقمي بغية الاستفادة من المكاسب الرقمية.
النتائج المتوقعة:
1
مبادئ توجيهية بشأن الانتقال من البث التماثلي إلى البث الرقمي من أجل المنطقة العربية.
2
الأطر السياساتية والتنظيمية للإذاعة الرقمية للأرض، بما في ذلك التلفزيون المتنقل.
3
خطط رئيسية للإذاعة الرقمية من أجل الانتقال السلس من البث التماثلي إلى البث الرقمي، بما في ذلك التلفزيون المتنقل.
4
تقديم المساعدة في مجال خدمات الوسائط المتعددة التفاعلية إلى هيئات البث الإذاعي في المنطقة العربية.
5
تحسين مهارات الموارد البشرية ذات الصلة في مجال تكنولوجيات الإذاعة الرقمية.
3.
برمجيات مفتوحة المصدر
الهدف: استنباط برمجيات مجانية ومفتوحة المصدر وضمان تيسرها للمنشآت الصغيرة والمتوسطة في المنطقة العربية، كوسيلة لتسهيل تنفيذ نتائج القمة العالمية لمجتمع المعلومات.

النتائج المتوقعة:
1
إنشاء مراكز دعم للبرمجيات مفتوحة المصدر في المنطقة العربية؛

2
تحديد أفضل الممارسات في مجال البرمجيات مفتوحة المصدر وتطبيقها؛

3
وضع مبادئ توجيهية وآليات للتعاون والتنسيق بين مراكز دعم البرمجيات مفتوحة المصدر.

4.
المحتوى الرقمي العربي

الهدف: المساهمة في تحسين ظهور المحتوى الرقمي العربي على الويب.

النتائج المتوقعة:

1
تحسين إدخال أسماء الميادين العربية بالخط العربي إلى حيز التنفيذ؛

2
إنشاء مواقع تقدم محتوى ذا صلة بالتنمية الاقتصادية والاجتماعية في المنطقة العربية؛

3
تحسين قابلية النفاذ إلى التراث الثقافي العربي؛

4
آليات مناسبة للانتقال من التماثلية إلى تلك الرقمية.

5.
الأمن السيبراني

الهدف: تعزيز التنسيق في مجال بناء الثقة في استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المنطقة العربية.

النتائج المتوقعة:.

1
تشجيع اعتماد أطر إستراتيجيات وطنية وإقليمية منسقة لمكافحة الجريمة السيبرانية في المنطقة العربية؛

2
تعزيز إنشاء أفرقة استجابة للحوادث الحاسوبية على الصعيد الوطني في المنطقة العربية؛

3
ضمان التنسيق على الوجه الأمثل بين الأفرقة الوطنية للاستجابة للحوادث الحاسوبية؛

4
ضمان حماية الأطفال والشباب عند التجول على الإنترنت.
مشاريع القرارات المزمع تقديمها مباشرة من جانب الأعضاء إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات

1
مشروع قرار جديد عن "نفاذ المعوقين إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات"

2
مشروع قرار جديد عن "الانتقال من الإصدار IPv4 إلى الإصدار IPv6"

3
مشروع قرار جديد عن" تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ في البلدان النامية"

4
مشروع قرار جديد عن "إنشاء أفرقة استجابة للحوادث الحاسوبية على الصعيد الوطني وتعاونها فيما بينها"
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