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	Informe del Presidente


Parte I: Organización de los trabajos de la RPR

1. Introducción

La Reunión Preparatoria Regional para Europa (RPM-EUR) de la UIT fue organizado por la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT) de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) en Andorra la Vella, Andorra, del 1 al 3 de diciembre de 2009, gracias a la amable invitación del Gobierno de Andorra.

El objetivo de la RPM-EUR fue identificar prioridades a escala regional para el desarrollo de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC), teniendo en cuenta las contribuciones realizadas por los Estados Miembros y los Miembros de Sector de la región. La reunión formuló un conjunto de propuestas sobre cuestiones prioritarias para la región que servirán de base para la formulación de contribuciones a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones, cuya celebración está prevista en 2010 (CMDT-10), que determinará el futuro de las actividades del Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones de la UIT (UIT-D) durante el próximo periodo cuatrienal.

El presente Informe da cuenta de los trabajos y resultados de la reunión.

2. Participación

A la reunión asistieron cuarenta y cinco participantes en representación de dieciocho países, tres empresas de explotación, organizaciones científico/industriales y otras entidades que se ocupan de las telecomunicaciones, dos organizaciones regionales e internacionales y un observador. La lista de participantes se puede consultar aquí.

3. Reunión de los Jefes de las Delegaciones

Prosiguiendo la práctica habitual de la UIT, en la reunión de los Jefes de las Delegaciones se recomendó que Andorra, el país anfitrión, designara al Presidente de la RPR. El Sr. Jaume Salvat, de Andorra, fue nombrado Presidente de la RPR. También se acordó proponer dos Vicepresidentes, uno de Francia y otro de Polonia. 
Los Jefes de las Delegaciones aprobaron el orden del día y el plan de gestión del tiempo propuestos.
En la reunión de los Jefes de las Delegaciones se trató una contribución de WebForce International Federation, un Miembro del Sector UIT-D de Francia. Se consideró que el documento era ligeramente controvertido, pues propone soluciones que no son independientes de la tecnología e incluso son críticas para las tecnologías que se utilizan actualmente. Los Jefes de las Delegaciones propusieron que la RPR considerase el documento, si se revisa para ser más tecnológicamente neutro y se vincula a información más detallada. La reunión de los Jefes de las Delegaciones recomendó que se organizase una reunión con el representante de WebForce, el Director de la BDT y el Jefe de la Delegación de Francia para tratar este asunto.
4. Ceremonia de apertura 

El Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT) de la UIT, Sr. Sami Al Basheer Al Morshid, dio la bienvenida a todos los participantes y agradeció al país anfitrión por su excelente organización. Insistió en la importancia de la RPR para recordar a la BDT los problemas, las prioridades y las necesidades de los países europeos con respecto al desarrollo de las TIC. Dijo también que los debates que se celebren en la reunión constituirán un aporte para la CMDT-10, que definirá el futuro de la labor que realizará en Europa y en todo el mundo el Sector de Desarrollo de la UIT. El Director de la BDT subrayó que desde que se celebró la anterior CMDT en 2006 se han producido muchos cambios en el mundo, en particular la crisis financiera que ha afectado a todas las regiones, los países, las entidades del sector privado y las personas del mundo. Han aparecido nuevos proveedores de telecomunicaciones, como ha quedado demostrado en el evento ITU Telecom World 2009, recién concluido. También han surgido nuevas redes, dispositivos y servicios de telecomunicaciones, lo que ofrece un mayor número de opciones y oportunidades para todos. Así pues, es esencial que las necesidades y prioridades en materia de TIC de todas las regiones del mundo queden consignadas en los resultados de la CMDT 2010 teniendo en cuenta el entorno cambiante. 

El Sr. Al Basheer dijo contar con las contribuciones y el continuo apoyo de los países europeos para la puesta en práctica de los proyectos e iniciativas de la BDT. Señaló que ninguna contribución es demasiado pequeña cuando se trata de asistir a los países a resolver los problemas mundiales con que se enfrentan. Indicó, además, que tanto la BDT como los países receptores agradecen enormemente estos esfuerzos. El Sr. Al Basheer citó ejemplos de la labor satisfactoria de la UIT en Europa durante los últimos años y pidió a los participantes que expresaran sus puntos de vista con respecto a las prioridades que debería definir la BDT para la región durante los próximos cuatro años. El texto completo de su discurso se encuentra disponible aquí. 

El Sr. Houlin Zhao, Vicesecretario General de la UIT, agradeció al Gobierno de Andorra el haberse ofrecido como anfitrión de esta reunión. Tras destacar los buenos resultados de los principales eventos de la UIT en 2009, el Sr. Zhao subrayó la importancia de las TIC para la mitigación del cambio climático, y mencionó la función activa de la UIT en la formulación de normas de TIC que permiten aumentar la eficiencia energética y coordinar el espectro necesario para la supervisión del clima, la predicción y detección de catástrofes, así como las actividades de socorro. Mencionó además los esfuerzos desplegados por la UIT para garantizar que la función de las TIC se reconozca en los documentos resultantes de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, que se celebrará en Copenhague (Dinamarca) a finales de 2009. Instó a los países de Europa a aprovechar la oportunidad que ofrece esta RPR para evaluar de qué forma las futuras actividades de desarrollo de la UIT podrían atender mejor los intereses de los Miembros de esta Región. El texto completo de su discurso se encuentra disponible aquí.

En su discurso de apertura, S. E. Sr. Vicenç Alay Ferrer, Ministro de Planificación Territorial, Medio Ambiente y Agricultura de Andorra, dijo que es un placer para Andorra acoger esta RPR para Europa de la UIT y dio las gracias a la Unión y a los países europeos por confiar en Andorra para la organización de este evento. A este respecto, subrayó que es necesario que los países europeos sigan desempeñando un papel activo en la preparación de la CMDT-10.

A continuación, el Sr. Alay destacó la importancia de las TIC para la creación de empleo y la mejora de la calidad de vida para todos los pueblos del mundo. En el caso de Andorra, las TIC son un componente muy importante del desarrollo económico nacional. A este respecto indicó que es necesario que en todas las partes del país se pueda tener la misma calidad de servicio al mismo precio. Las TIC y las telecomunicaciones han de ser innovadoras y asequibles, y estar a disposición de todos. El Sr. Alay dijo que, además de fomentar las políticas de servicio universal, en particular la banda ancha, e intensificar la creación de capacidad, es necesario que las administraciones sean un facilitador eficaz de la implantación de las TIC, teniendo en mente la importancia de la ciberseguridad y la protección de la infancia en línea. Para concluir, el Sr. Alay dijo que Andorra mantiene su compromiso de seguir contribuyendo a la asistencia y las actividades que coordina la UIT a fin de ayudar a los países en desarrollo a implantar las TIC y los servicios conexos.

5. Orden del día y plan de gestión del tiempo 

Atendiendo a la recomendación formulada por los Jefes de las Delegaciones, el Sr. Jaume Salvat, Director Ejecutivo del Servei de Telecomunicacions d’Andorra, fue nombrado Presidente de la RPR y el Sr. Richard Boidin, Francia, y la Sra. Agnieska Zaborowska, Polonia, Vicepresidentes, con el respaldo unánime de los participantes.

El Presidente agradeció su nombramiento y expresó su confianza en que la reunión sería productiva. También dijo estar deseoso de recibir observaciones y contribuciones relativas a los debates que se sostendrán en los próximos tres días.
Se aprobó el proyecto de orden del día de la reunión (Documento 01(Rev.1), el plan de gestión del tiempo (Documento DT/01(Rev.1)).

El Presidente nombró Secretario de la reunión al Sr. Yury Grin, Director Adjunto de la BDT. 

6. Desarrollo de las TIC en la región: retos y oportunidades

La BDT presentó el Documento 8, Sociedad de la Información: Perfiles estadísticos 2009 - Europa, en el que se ofrece el panorama actual de las tendencias de las telecomunicaciones/TIC, se destaca la situación de las TIC y la banda ancha en Europa, incluido el rápido crecimiento de los servicios móviles, y se realiza una evaluación comparativa del desarrollo de las telecomunicaciones/TIC dentro y fuera de la región. Se presentó también el nuevo Índice de Desarrollo de las TIC (IDT). 
Los participantes tomaron nota del Documento 8 y agradecieron a la UIT su excelente trabajo en la preparación del Informe, señalando que, si bien Europa es líder en el desarrollo de las TIC, aún subsisten las diferencias entre países de la región y dentro de los mismos.
7. Aplicación del Plan de Acción de Doha

La BDT presentó los siguientes documentos:
Documento 03: Este documento, Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha - Programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas en la Región de Europa, informa sobre la situación de la aplicación del Plan de Acción de Doha en la Región de Europa. Incluye un resumen de las diversas actividades realizadas por la BDT en aplicación de los programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas especiales de la CMDT-06 en los últimos dos años y medio, haciendo particular hincapié en la Región de Europa.
Los asistentes dieron las gracias a la BDT por este Informe, que resume los principales logros de la BDT en la aplicación de las actividades del PAD y las Resoluciones de la CMDT, la AMNT y la Conferencia de Plenipotenciarios, y señalaron que el Informe asienta un marco adecuado para las actividades de la BDT de los próximos cuatro años. Los presentes destacaron además que, a nivel global, los objetivos y prioridades de los programas, actividades e iniciativas parecen los adecuados.

Documento 04: Este documento, Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha (aplicación de los resultados de la CMSI), contempla un resumen de las actividades emprendidas por la BDT en el contexto del Plan de Acción de la CMSI y las correspondientes Líneas de Acción, y destaca la doble función de ejecutor y facilitador de una serie de Líneas de Acción. El documento también proporciona un plan de actividades de seguimiento de la CMSI por parte de la UIT e invita a los participantes a presentar contribuciones. Se instó a las administraciones a presentar observaciones sobre el proyecto de plan de aplicación y las actividades realizadas.
Se tomó nota del documento.

Documento 02: Este documento, Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha (Resolución 17 – Iniciativas regionales para la Región de Europa), ofrece un panorama general de la aplicación de las iniciativas regionales, de conformidad con la Resolución 17 (Rev. Doha, 2006) en las Regiones ASP, AFR, AMS, CEI y ARB. Se instó a los participantes a apoyar las iniciativas regionales propuestas por otras RPR para los próximos cuatro años y a estudiar las posibles iniciativas regionales para Europa.
Los asistentes dieron las gracias a la BDT por tan útil documento y expresaron su apoyo a que los proyectos se lleven a cabo a escala regional, pues es un método que ha demostrado ser eficaz y rentable. A este respecto, también se indicó que es necesario trabajar en estrecha colaboración con las organizaciones regionales a fin de llevar a cabo los proyectos e iniciativas en cada región.

Los presentes solicitaron más información sobre la puesta en aplicación de las iniciativas regionales. Las administraciones destacaron la utilidad de tal información detallada, donde se indique el contenido de cada proyecto, la evolución de su aplicación, los obstáculos, las posibles soluciones, etc., a fin de poder extraer lecciones de la aplicación de tales iniciativas. También se señaló la necesidad de entender adecuadamente el vínculo entre las distintas Resoluciones, su puesta en aplicación y cómo esto se relaciona con las labores realizadas por las distintas Comisiones de Estudio. Los resultados de cada iniciativa regional pueden ser una valiosa contribución al estudio de las cuestiones de las Comisiones de Estudio.

Además de los fondos para los proyectos de los bancos de desarrollo y las organizaciones regionales, se señaló que la BDT puede dirigirse a cada país para financiar los proyectos, pues muchos de ellos pueden contar con fondos adicionales para ello. 

Documento 05: Este documento, Resumen del Plan de Acción del UIT-T para las Resoluciones de la AMNT-08 (Johannesburgo, 2008), incluye 17 Resoluciones relacionadas con las actividades del UIT-D. Se pidió a los participantes que tuviesen en cuenta el contenido de estas 17 Resoluciones a la hora de preparar sus propuestas para la CMDT-10.
Se tomó nota del documento. 

Documento 07: Este documento, Informe sobre la aplicación de las Resoluciones de la CMDT-06 (desde el 1 de enero de 2007 al 31 de diciembre de 2009), facilita información sobre la aplicación de las Resoluciones de la CMDT-06 a través de los Programas, Comisiones de Estudio, Actividades e Iniciativas Especiales y, en concreto, las actividades realizadas para la puesta en aplicación de cada Resolución.
Se tomó nota del documento. 

8. Temas para la futura labor de la BDT

Documento 06: El propósito del documento Una nueva mirada sobre las actividades del UIT‑D, presentado por la BDT a petición del GADT, era promover el debate, especialmente con respecto a la programación de las actividades de la BDT y las posibilidades de consolidación en la preparación de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2010 (CMDT-10). En este documento se propone la consolidación y agrupación de actividades de manera que la atribución de recursos resulte más eficaz. El Director de la BDT destacó que las propuestas que figuran en el documento se formularon a título de ejemplo e invitó a los Miembros a presentar más contribuciones cuando lo estimaran conveniente.
Además, la BDT presentó un Breve resumen de los preparativos para la CMDT-10 a fin de exponer los resultados de las RPR celebradas hasta la fecha y la situación en que se encuentran los preparativos de la CMDT-10.
Los participantes agradecieron a la BDT la información presentada en el Documento 6, así como el resumen de los resultados de las cuatro anteriores RPR. En términos generales, los asistentes apoyan el método propuesto en el Documento 6, haciendo hincapié en que la idea global de agrupar las actividades en Infraestructura de la información y la comunicación, Aplicaciones de TIC, Entorno habilitador y Creación de capacidad es coherente con el método debatido por los países europeos. En el caso de los países con necesidades especiales, los países menos adelantados (PMA) y pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID), se considera adecuado un método que abra el acceso a diversas fuentes de financiación, además del presupuesto ordinario de la BDT. En general, los países manifestaron su interés por apoyar y contribuir a las actividades que se realicen en el marco de esta iniciativa.

También se indicó que las actividades de que se encargan las Comisiones de Estudio son de naturaleza mundial y se trata de un mecanismo muy útil para que los países puedan contribuir e interactuar con otros países. Además de resaltar la necesidad de colaboración entre los Programas y las Comisiones de Estudio, se señaló que tal colaboración podría ampliarse también a las iniciativas regionales.

Los participantes abordaron el tema de las posibles iniciativas regionales diciendo que deberían centrarse en la compartición de información y experiencias sobre la transición de la radiodifusión analógica a la digital y las aplicaciones de TIC, como la cibersalud.
Los presentes instaron a la UIT a encontrar medios y maneras de dar un mejor servicio a los miembros del sector privado en el marco de las actividades de los tres Sectores.
Documento 10: El documento Situación de las personas con discapacidad en relación al acceso a las TIC, presentado por Bulgaria, contiene una propuesta de iniciativa regional sobre: 
1. Apoyo a la creación de bibliotecas/bases de datos nacionales y regionales especializadas con el fin de facilitar el acceso a Internet a gran escala a ciegos y personas con discapacidad visual.

2. Puesta en marcha de instalaciones adecuadas (equipos y programas informáticos), capacitación, instrumentalización y ejecución.

3. Promoción y fomento de la adopción generalizada de servicios de acceso a través de la televisión digital. 

Documento 12: Este documento, presentado por Rumania, contiene una propuesta de Resolución sobre la Iniciativa regional sobre ciberaccesibilidad en Europa Central y Oriental – Internet y TVDT para ciegos y personas con discapacidad visual, y refrenda el Documento 10 presentado por Bulgaria.

Se consideraron al mismo tiempo las contribuciones de Bulgaria y Rumania, presentadas en los Documentos 10 y 12.

En resumen, el Presidente indicó que se había obtenido el respaldo general de los Documentos 10 y 12. 

Documento 11: La Asociación Mundial de Radios Comunitarias (AMARC) presentó el documento titulado Aprovechamiento óptimo de las Bandas I, II y III para la radiodifusión (radio) – ¿Qué política se debería adoptar en Europa para la radiodifusión analógica y digital?. En el documento se observa que la atribución de recursos de espectro "por compartimentos" supone un problema para la industria audiovisual y los proveedores de cultura, ya que ello favorece a los operadores de telecomunicaciones (banda ancha) a expensas de los proveedores de servicio (radiodifusión), en detrimento de los medios de comunicación comunitarios. En el documento se propone una asignación global basada en criterios estratégicos habida cuenta de la diversidad cultural y la independencia de los medios de comunicación.

Los presentes decidieron no examinar el Documento 11 como propuesta para la RPR, pues se consideró que quedaba fuera del alcance de esta reunión.

Además de las anteriores contribuciones presentadas a la reunión, se pidió también a la BDT que reuniese en una publicación, o en su sitio web, las prácticas idóneas de gestión de los proyectos de desarrollo de TIC. Tal compendio llamará la atención sobre los retos a que se han enfrentado los países y organizaciones a la hora de poner en práctica los proyectos en países de todo el mundo, y resultaría de gran utilidad tanto para los gobiernos como para el sector privado.
PARTE-II: Propuesta para futuros trabajos
de la Región de Europa

Tras considerar la introducción de los documentos y las intervenciones, la Reunión Preparatoria Regional para Europa (RPR‑EUR) identificó las siguientes áreas prioritarias para los programas, iniciativas regionales y Cuestiones de Comisión de Estudio con relación a los futuros trabajos en el UIT‑D.

Áreas prioritarias para los programas

Los participantes en la RPR-EUR refrendaron el orden de prioridad de los temas propuestos en el documento RPM-EUR09/06 y acordaron que estos temas, que son de naturaleza global, pueden llevarse a la práctica mediante programas apoyados por los siguientes cuatro modos de distribución: creación de herramientas, desarrollo de materiales de formación, difusión de la información mediante talleres y seminarios así como asistencia directa.

Los temas propuestos pueden refundirse en programas basados en vinculaciones o similitudes entre ellos, como sigue:

	Programa 1
Infraestructura de la información y la comunicación

	Desarrollo de redes fijas, móviles y de banda ancha, en particular las redes de radiodifusión y la gestión del espectro, las comunicaciones rurales, y las telecomunicaciones de emergencia y de socorro en caso de catástrofe.

	

	Programa 2
Ciberseguridad y aplicaciones de las TIC

	Aplicaciones concretas de las TIC para, entre otras cosas, el gobierno electrónico, la cibersalud, la ciberecología y el cambio climático, y el fomento de la seguridad y la confianza en la utilización de las TIC, en particular la protección de los jóvenes y los niños.

	

	Programa 3
Entorno propicio

	Cuestiones en materia de política y reglamentación de las telecomunicaciones/TIC, en particular los aspectos económicos de las TIC (análisis de mercado, modelos de costes y tarifas) y las estadísticas (indicadores, medición de la sociedad de la información).

	

	Programa 4
Creación de capacidad y otras actividades

	Facilitar el acceso a la información y el conocimiento para todos, en particular la participación de la mujer, los jóvenes y los niños, los pueblos indígenas y las comunidades que viven en zonas mal abastecidas. 


Necesidades particulares de los PMA, los PEID y los países con necesidades especiales 

Objetivo: Prestación de asistencia especial a los países menos adelantados (PMA), a los pequeños Estados insulares (PEID) y a los países con necesidades especiales (países que acaban de salir de una guerra, países azotados por catástrofes naturales, etc.) para satisfacer sus requisitos prioritarios de TIC.

Para lograr el objetivo mencionado se utilizarán los siguientes mecanismos:

4. Programa especial para PMA, PEID y países con necesidades especiales.

5. Iniciativas globales para PMA, PEID y países con necesidades especiales.

Iniciativas Regionales para Europa

Las Iniciativas Regionales para Europa están destinadas a abordar las áreas prioritarias específicas de las TIC mediante la creación de asociaciones y la movilización de recursos a fin de implementar proyectos a pequeña, mediana y gran escala. En cada Iniciativa Regional se desarrollarán e implementarán proyectos para atender a las necesidades de la región.

1.
Ciberaccesibilidad en Europa Central y Oriental – Internet y TVDT para ciegos y personas con discapacidad visual (Documentos 10 y 12)

Objetivo: Prestar asistencia a los Estados Miembros para que ofrezcan la ciberaccesibilidad (en particular acceso a Internet y a la información) para ciegos y personas con discapacidad visual.
6. Apoyo a la creación de bibliotecas/bases de datos nacionales y regionales especializadas con el fin de facilitar el acceso a Internet a gran escala a ciegos y personas con discapacidad visual.

7. Puesta en marcha de instalaciones adecuadas (equipos y programas informáticos), capacitación, instrumentalización y ejecución.

8. Promoción y fomento de la adopción generalizada de servicios de acceso a través de la televisión digital. 

2.
Radiodifusión digital (Documentos 16 y 28)

Objetivo: Ayudar a los Estados Miembros de la UIT de Europa Central y Oriental a realizar una transición paulatina de la radiodifusión analógica a la digital, habida cuenta del Acuerdo GE06 (radiodifusión digital terrenal)

Resultados esperados

9. Marco político y reglamentario para la radiodifusión digital terrenal incluida la televisión móvil.

10. Mecanismo adecuado para la conversión de los archivos analógicos en digitales.

11. Prestación de asistencia en el campo de los servicios multimedios interactivos para los organismos de radiodifusión.

12. Compartir las experiencias obtenidas con otros organismos de radiodifusión al llevar a cabo esta iniciativa en otras regiones.

3.
Ciberaplicaciones, en particular la cibersalud

Objetivo: Compartir las prácticas idóneas en la ejecución de ciberaplicaciones, en particular la cibersalud.

Resultados esperados

13. Almacenamiento, transmisión y acceso más rápido y fácil a los datos médicos y la información sanitaria por parte de los proveedores y profesionales de la sanidad, ciudadanos/pacientes, universitarios, investigadores, legisladores y otros.

14. Creación de capacidades y mejora de los servicios sanitarios, en particular en zonas rurales y remotas.

15. Reducción de los costes operativos y administrativos de los servicios sanitarios. 
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