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1
Introducción

La Reunión Preparatoria Regional para la CEI (RPM-CEI) de la UIT fue organizado por la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT) de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) en Minsk, Belarús, del 23 al 25 de noviembre de 2009, gracias a la amable invitación de la República de Belarús.

El objetivo de la RPM-CEI fue identificar prioridades a escala regional para el desarrollo de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC), teniendo en cuenta las contribuciones realizadas por los Estados Miembros y los Miembros de Sector de la región. La reunión formuló un conjunto de propuestas sobre cuestiones prioritarias para la región que servirán de base para la formulación de contribuciones a la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones, cuya celebración está prevista en mayo de 2010 (CMDT-10) en Hyderabad, India, que determinará el futuro de las actividades de la BDT durante el próximo periodo cuatrienal.

El presente Informe da cuenta de los trabajos y resultados de la reunión.

2
Participación

A la reunión asistieron 176 participantes en representación de 10 Estados Miembros de la CEI y otros tres Estados Miembros (Bulgaria, Canadá y Letonia), 10 empresas de explotación, cuatro organizaciones científicas/industriales y otras entidades que se ocupan de las telecomunicaciones, y una organización regional e internacional. La lista de participantes se puede consultar aquí.
3
Reunión de los Jefes de las Delegaciones

La reunión de Jefes de Delegaciones tuvo lugar el 22 de noviembre y, siguiendo con la larga práctica habitual de la UIT, se acordó oficiosamente que el país huésped, Belarús, nombraría al Presidente de la RPM‑CEI. En la reunión se convino asimismo en proponer dos Vicepresidentes procedentes de Armenia y de la Federación de Rusia. Se acordó también con carácter oficioso el proyecto de orden del día, el plan de gestión del tiempo y la distribución de documentos.

4
Ceremonia de apertura

El Director de la BDT Sr. Sami Al-Basheer Al-Morshid dio las gracias al Presidente de Belarús, S.E. Alexander Lukashenko, por su invitación a que todos los participantes asistieran a la Cumbre Conectar la CEI que tendrá lugar del 26 al 27 de noviembre y por acoger a la RPM en preparación de la CMDT‑10. El orador señaló que la RPM permite a los Miembros evaluar los progresos logrados desde la última CMDT y examinar las necesidades actuales de la región a la luz de los rápidos cambios que tienen lugar en el sector de las telecomunicaciones/TIC. El Director señaló que la UIT está lista para alentar a los Miembros a utilizar las TIC con el fin de promover su desarrollo económico y social y manifestó su agradecimiento por la función activa que desempeñan los países de la CEI en las actividades del UIT‑D.

La Directora General Adjunta del Comité Ejecutivo del Commonwealth Regional en el ámbito de las Comunicaciones (CRC), Sra. Natalia Mochiu, pronunció su declaración de bienvenida atendiendo la propuesta del Director General de la CRC, Sr. Nurudin Mukhidinov, y señaló la importancia de la RPM con el fin de determinar cuáles son las actividades prioritarias para la región en el próximo ciclo.

El Vicesecretario General de la UIT Sr. Houlin Zhao dio las gracias al Gobierno de Belarús y a su Ministerio de Comunicaciones de Informatización por actuar como huésped de la RPM y de la Cumbre Conectar la CEI. Mencionó las reuniones esenciales de la UIT en 2009, con inclusión del Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones (FMPT), la Exposición y Foro ITU TELECOM World, comprendido el Foro de la Juventud y el Simposio de Desarrollo de las Telecomunicaciones, así como el Simposio Mundial para Reguladores (GSR), en el cual asumieron un papel los miembros de la CEI. El Sr. Zhao enumeró cuestiones de importancia cardinal para el sector de las TIC tales como la ciberseguridad y el cambio climático, y observó que las TIC pueden usarse para mitigar los efectos del cambio climático. Agregó que la UIT desea asegurarse que en este aspecto se incluyan en los resultados de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático que tendrá lugar en Copenhague. Alentó a los miembros de la CEI a desempeñar una función activa en las actividades de la UIT, en particular la CMDT‑10 y la Conferencia de Plenipotenciarios de 2010.

El Ministro de Comunicaciones e Informatización de la República de Belarús, S.E. Nikolai Pantelei, subrayó la necesidad de que la RPM identificase las cuestiones prioritarias para la región, sobre la base de las contribuciones presentadas por los países de dicha región. Dio lectura a un mensaje del Primer Diputado al Primer Ministro, S.E. Vladimir Semashko, en el que se daba la bienvenida a todos a la RPM‑CEI y se manifestaba gratitud a la UIT por haber seleccionado a Minsk como lugar de celebración de la Conferencia. El desarrollo de las TIC es uno de los factores más importantes para el desarrollo social y económico. Uno de los aspectos más importantes para promover el despliegue generalizado de la banda ancha es facilitar el cibercomercio, la cibersanidad, la cibereducación y el ciberempleo. Concluyó señalando que la labor de las Comisiones de Estudio, los programas y las iniciativas regionales de la BDT son de importancia cardinal para mejorar la implementación de las estrategias nacionales en la esfera de las TIC.

5
Orden del día y plan de gestión del tiempo

La Secretaría de la BDT tomó nota de la adición de cuatro nuevas contribuciones desde que se celebró la reunión de Jefes de Delegaciones, a saber: el Documento 34, en el cual se propone establecer centros públicos de acceso a Internet en tanto que iniciativa regional; el Documento 35, en el que se propone la creación de una red entre universidades e institutos de capacitación en la Región de la CEI; el Documento 36 sobre pasaportes electrónicos para mercancías; y el Documento 37 sobre la creación de un centro metodológico consultivo regional para la implementación de la radiodifusión digital.

En la reunión se propuso trasladar el Documento 28 de la Sesión 4 a la Sesión 5 en el plan de gestión del tiempo y que en esta última Sesión 5 también se examinasen las cuatro nuevas contribuciones señaladas por la Secretaría de la BDT (Documentos 34‑37). En la reunión se convino además en examinar el Documento 32 en la Sesión 3. La Federación de Rusia retiró los Documentos 12 y 14. Con estas modificaciones, en la reunión se adoptó el proyecto de orden del día, el plan de gestión del tiempo y la distribución de documentos. Todos los documentos de la Conferencia están disponibles en el sitio web de la reunión.

6
Elección del Presidente y el Vicepresidente

Atendiendo a la recomendación formulada por los Jefes de Delegaciones, se eligió por unanimidad Presidente de la RPM al Sr. Ivan Rak, Primer Viceministro de Comunicaciones e Informatización de la República de Belarús.

La reunión también refrendó la recomendación formulada por los Jefes de Delegaciones, es decir que ocupasen el cargo de Vicepresidentes los Sres. Albert Nalbandian de Armenia y Vladimir Minkin de la Federación de Rusia.

El Presidente presentó como Secretario de la reunión al Sr. Orozobek Kaiykov, Jefe de la Oficina de Zona de la UIT para la CEI.

7
Informe sobre la implementación del Plan de Acción de Doha (CMDT‑06) y el Plan de Acción de la CMSI

La BDT presentó los siguientes documentos:
Documento 3: El documento titulado Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha – Programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas en la Región de la CEI, informa acerca de la implementación del Plan de Acción de Doha en la Región de la CEI e incluye un resumen de las diversas actividades realizadas por la BDT en el marco de los programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas especiales de la CMDT‑06 durante los últimos tres años, haciendo particular hincapié en la Región de la CEI.

No se formularon comentarios sobre este documento.

Documento 7: Este documento, Informe sobre la aplicación de las Resoluciones de la CDMT‑06 (desde el 1 de enero de 2007 al 31 de diciembre de 2009), sirve de complemento a los Documentos 2 y 3, y contiene información adicional sobre las diversas actividades realizadas o planificadas por la BDT para el periodo de tres años comprendido entre enero de 2007 y diciembre de 2009 en aplicación del Plan de Acción de Doha (PAD), haciendo particular hincapié en las Resoluciones de la CMDT‑06 que guardan relación con los programas, Comisiones de Estudio, actividades e iniciativas especiales.

Se pidió que se tomara nota separadamente de las actividades de la CEI y que éstas no se incluyeran como parte de Europa. La Secretaría de la BDT explicó que en el Documento 3 se enumeran las actividades específicas de la CEI. Kirguistán señaló que presentaría una de las iniciativas regionales que se están llevando a la práctica actualmente en su país sobre aplicaciones multimedios interactivas para la radiodifusión digital, y propuso que ésta se siguiera desarrollando para beneficiar a otros países en desarrollo.

Documento 2: Este documento, Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha (Resolución 17 – Iniciativas regionales para la Región de la CEI), contiene un panorama general de las iniciativas regionales (IR) (Resolución 17, Rev. Doha, 2006), así como una visión de conjunto de los otros proyectos ejecutados en la Región de la CEI.

La Federación de Rusia dio las gracias a la BDT por su labor activa en la región, y señaló que se están promoviendo activamente cuatro de las cinco IR y que aún queda tiempo para trabajar en las IR existentes. Además, señaló a la atención el hecho de que en el Plan Financiero se prevé la terminación de la financiación de las IR existentes en 2011. En la reunión se debería considerar asimismo cuándo se deberían comenzar las nuevas IR y la elaboración de un compendio para compartir con todos la labor realizada sobre las IR en la Región de la CEI.

Se plantearon algunas cuestiones de financiación relacionadas con las IR, en particular las dificultades con que tropezaron algunos países de la región para transferir fondos. Se consideraron diversas soluciones posibles, y se indicó que esta cuestión correspondía a los Centros de Excelencia de la CEI. Como resultado de las deliberaciones se adoptó un mecanismo de financiación conjunta entre la UIT y el país, con el fin de que los fondos nacionales permanecieran dentro del país. El Presidente destacó la importancia de resolver esta cuestión, observación que hizo suya el Director de la BDT.

Documento 5: Este documento, Resumen del Plan de Acción del UIT-T para las Resoluciones (Johannesburgo, 2008) de la AMNT-08, que incluye una referencia al UIT-D/BDT, proporciona información sobre la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT‑08, que tuvo lugar del 21 al 30 de octubre de 2008 en Johannesburgo, República Sudafricana), en la que se aprobaron 49 Resoluciones, 21 de las cuales eran nuevas. Se presentó una lista de 17 Resoluciones que solicitaban la colaboración con la BDT, junto con extractos de esas Resoluciones que requieren acciones de seguimiento concretas.
Se observó que el UIT-D trabaja activamente en los temas de estas Resoluciones del UIT‑T y que la tarea de la BDT consiste en divulgar las recomendaciones formuladas en otros Sectores de la UIT entre los países en desarrollo que exigen estrecha cooperación entre los Sectores de la UIT.

Documento 4: Este documento, Informe sobre la aplicación del Plan de Acción de Doha (aplicación de los resultados de la CMSI), contiene un resumen de las actividades emprendidas por la BDT en el contexto del Plan de Acción de la CMSI y destaca su doble función de ejecutor y facilitador de una serie de Líneas de Acción. El documento también proporciona un plan de actividades de seguimiento de la CMSI por parte de la UIT e invita a los participantes a presentar contribuciones. 

Los participantes indicaron que el documento podía reflejar mejor todos los importantes trabajos que estaba realizando la BDT, como por ejemplo los relacionados con la política pública sobre Internet internacional y la migración hacia el IPv6. También se debería poner de relieve la función directriz que desempeña la UIT en lo tocante a las Líneas de Acción C2, C5 y C6.

El Director de la BDT explicó que se actualizarían los tres planes de actividades para dejar constancia de las principales actividades de la BDT, con inclusión de las relacionadas con la política pública sobre Internet, los comentarios de los Miembros y la actualización de las actividades realizadas por los otros Sectores.

En la reunión se apoyó la labor de la BDT al respecto.

8
Grado de desarrollo de las TIC en la Región de la CEI: dificultades y oportunidades

Documento 8: Este documento, Sociedad de la información: perfiles estadísticos 2009 – CEI fue presentado por la BDT para proporcionar un panorama general de las tendencias actuales en la esfera de las TIC, haciendo hincapié en el grado de desarrollo de la banda ancha y las TIC y en la evolución de las TIC en los diferentes países de la Región de la CEI. Se presentó asimismo el nuevo Índice de Desarrollo de las TIC.

El Presidente subrayó la necesidad de promover un acceso generalizado a la banda ancha para facilitar la cibergobernanza y otros servicios públicos en beneficio de toda la población, y observó que el desarrollo de los servicios de banda ancha podría ser el ámbito de actividad más importante para la región. Señaló también que los países no deberían frenar el desarrollo de las redes de banda ancha fijas para aprovechar el alto nivel de penetración de líneas fijas residenciales, que ya es muy elevado.

Los participantes agradecieron a la BDT por el documento presentado, acordaron utilizar los datos en sus propios trabajos y solicitaron a la BDT que tuviera en cuenta las dificultades mencionadas en el Documento 8 y la presentación con el fin de diseñar proyectos e iniciativas para la región, según se indica en el Documento 3.

9
Temas para la futura labor de la BDT

Documento 6: El propósito del documento Una nueva mirada sobre las actividades del UIT‑D, presentado por la BDT, era promover el debate, especialmente con respecto a la programación de las actividades de la BDT y las posibilidades de consolidación en la preparación de la CMDT‑10.

La BDT explicó que el documento había sido preparado en respuesta a una solicitud del GADT, el cual también solicitó que éste se presentara a todas las RPM para recabar información al respecto. La BDT también hizo hincapié en que las propuestas contenidas en el documento se proporcionaban a título de ejemplo y se invitó a los Miembros a presentar contribuciones, según proceda.

Además de los programas e iniciativas habituales, la BDT tomó nota de un mecanismo especial previsto para contemplar más cabalmente las necesidades especiales de los países menos adelantados (PMA) y los pequeños Estados insulares en desarrollo (PEID) y lograr que los programas e iniciativas redunden en beneficio de estos países.

Documento 9: El documento Comentario sobre el documento de la BDT "Una nueva mirada sobre las actividades del UIT‑D", presentado por la Federación de Rusia, acoge con agrado la iniciativa de la BDT encaminada a facilitar los debates sobre ciertas cuestiones en preparación para la CMDT‑10, y en éste se manifiesta acuerdo general con las propuestas descritas en el mismo, además de contener algunos comentarios y nuevas propuestas, a saber: identificación de varios ámbitos de convergencia para la BDT; recomendaciones sobre el calendario de reuniones del GADT, el número de Comisiones de Estudio y su coordinación con los Programas; implementación de las iniciativas regionales; integración de los resultados de la CMSI en el mandato básico de la BDT y evaluación del plan de actividades para la implementación de la CMSI elaborado por la BDT; incorporación de las iniciativas especiales, los PMA y los PEID en todos los programas; Grupo de Trabajo del GADT sobre cuestiones del sector privado y presencia regional, incluido el aumento de la categoría de la Oficina de Zona de Moscú con el fin de transformarla en Oficina Regional para los países de la CEI, y el mandato de las Oficinas Regionales y de Zona.

Kirguistán señaló que en ambos documentos (Documentos 6 y 9) se deja constancia de las opiniones de los Miembros y no sólo los de la Federación de Rusia, y los participantes refrendaron el Documento 6 teniendo en cuenta los comentarios adicionales que figuran en el Documento 9.

Documento 10: El documento, Proyecto de nueva Resolución de la CMDT "Designación y mandato máximo de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT‑D y del GADT", presentado por la Federación de Rusia, propone que se adopte una Resolución para determinar los procedimientos de designación y fijación del mandato máximo de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT-D y del GADT, asegurando de ese modo la aplicación de un enfoque común para la designación de los dirigentes de los órganos rectores en los tres Sectores de la UIT.

Documento 19: El documento Propuestas para el establecimiento de los procedimientos que rigen la designación y el mandato máximo de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT-D fue presentado por la República de Uzbekistán, y en éste se propone la adopción de una Resolución específica en la que se estipulen los procedimientos para la designación y fijación del mandato máximo de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT-D, tal como se hace en el UIT-R y el UIT-T.

Los Documentos 10 y 19 se presentaron conjuntamente y los participantes apoyaron la propuesta de que se adopten procedimientos para la designación de Presidentes y Vicepresidentes y la fijación del mandato máximo para dichos cargos; los participantes solicitaron que el proyecto de Resolución propuesto se sometiese a la consideración de la CMDT‑10 con las enmiendas y correcciones necesarias.

Documento 11: El documento Proyecto de nueva Resolución de la CMDT "Fortalecimiento de la coordinación y cooperación entre el UIT-D, el UIT-R y el UIT-T en asuntos de interés común" fue presentado por la Federación de Rusia. La interacción entre los tres Sectores de la UIT es de importancia capital para utilizar de manera más eficaz los recursos financieros y humanos en aplicación de los Planes Estratégico y Operacional de la Unión y sus Sectores. La AMNT‑08 (Johannesburgo, 2008) adoptó la Resolución 57 sobre el fortalecimiento de la coordinación y cooperación entre los Sectores de la UIT. En este documento se propone que se adopte una Resolución similar en el Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones.

La Secretaría de la Oficina de Radiocomunicaciones (BR) señaló que en la Resolución 7 de la Asamblea de Radiocomunicaciones también se contempla la cooperación y coordinación entre el UIT‑R y el UIT‑D.

Documento 20: El documento Revisión de la Resolución 47 (Doha, 2006) "Ampliación de los conocimientos y aplicación eficaz de las Recomendaciones de la UIT en los países en desarrollo" fue presentado por la República de Uzbekistán. El documento contiene un texto enmendado y propone que la CMDT‑10 adopte una versión revisada de la Resolución 47 (Doha, 2006) titulada "Directrices para la aplicación de las Recomendaciones de la UIT en los países en desarrollo".

Los participantes acordaron refrendar el documento a condición de que éste se siga perfeccionando antes de presentarlo a la CMDT‑10.

Documento 30: El documento Proyecto de nueva Resolución CMDT‑10 "Mejora del acceso a los servicios de atención de salud utilizando las tecnologías de la información y la comunicación" fue presentado por Tayikistán a título de propuesta conjunta de ese país, Azerbaiyán y la Federación de Rusia. En el documento de propone un proyecto de Resolución para la CMDT‑10 titulado "Mejora del acceso a los servicios de atención de salud utilizando las tecnologías de la información y la comunicación".
Documento 32: El documento Celebración de un seminario sobre el tema "Compartición de elementos de infraestructura pasiva por los operadores de telecomunicaciones en los mercados de los países participantes en la CRC" fue presentado por Ucrania http://www.itu.int/md/meetingdoc.asp?lang=en&parent=D06-DAP1.2.6-C-0032. En éste se propone que la BDT organice un seminario sobre asuntos relacionados con la supresión de obstáculos al ingreso en los mercados de telecomunicaciones y el despliegue o la utilización conjuntos de elementos de infraestructura pasivos, con inclusión de la utilización común de conductos de cables, edificios, instalaciones y mástiles. 
Documento 33: El documento Celebración de un seminario sobre el tema "Análisis, previsión y disposiciones para la aplicación de sistemas de emergencia en los países participantes en la CRC" fue presentado por Ucrania. En el documento se propone que la BDT organice un seminario sobre las cuestiones más esenciales relacionadas con la implementación de sistemas de comunicaciones de emergencia, incluida la armonización de mecanismos de servicio prioritarios, los protocolos de servicio entre redes, los medios de mejorar los mecanismos protectores y de terminación de llamada, así como la elaboración de una lista unificada de participantes en el Sistema Internacional de Emergencia para operaciones de socorro en caso de catástrofe (EIPS).

Los Documentos 32 y 33 se presentaron conjuntamente y la reunión manifestó su acuerdo con ambas propuestas, con la recomendación de que éstas fueran objeto de coordinación con otros Sectores y, de ser posible, se combinaran.

Documento 17: El documento Revisión de la Cuestión 19-1/1 "Implementación de la telefonía IP en los países en desarrollo" fue introducido por la República de Uzbekistán. En el documento se propone que la CMDT‑10 le cambie el nombre a la Cuestión 19-1/1 "Introducción de la telefonía IP en los países en desarrollo" para titularla "Aspectos económicos y reglamentarios de la implementación de la telefonía IP en los países en desarrollo". En el documento se identifican los aspectos pertinentes que se han de estudiar en el marco de esta Cuestión, con inclusión de las condiciones económicas y reglamentarias para la implementación de la tecnología IP, los efectos y consecuencias de tal implementación en la economía nacional de los países en desarrollo, los mecanismos de solución de controversias y la redacción de las correspondientes recomendaciones para los operadores tradicionales y alternativos.

Los participantes manifestaron su acuerdo con el documento, a condición de que se perfeccionase su redacción para garantizar que no se incurre en duplicaciones con la Cuestión 12‑1/1.

Documento 21: El documento Fusión de las Cuestiones 18-1/2 "Aspectos relativos a la implementación de las IMT‑2000 e intercambio de información sobre sistemas posteriores a las IMT-2000 para los países en desarrollo" y 20-2/2 "Examen de las tecnologías de acceso para las telecomunicaciones de banda ancha fue presentado por la República de Uzbekistán. En este documento se propone la fusión de dos Cuestiones de Comisión de Estudio, para titular a la Cuestión única fusionada "Estudio de los aspectos relativos a la implementación de las tecnologías de banda ancha". El estudio incluiría un análisis de los indicadores que afectan el despliegue de diferentes tipos de tecnologías de acceso en banda ancha, con inclusión de las IMT, así como una evaluación de las ventajas que entraña la utilización de tecnologías de banda ancha alámbricas e inalámbricas.

Los participantes manifestaron su apoyo a este documento, tras recomendar que se incorporaran las tecnologías inalámbricas en el título y el contenido básico de la Cuestión propuesta.

Documento 27: El documento Tercera fase de ejecución del proyecto de la UIT "Centro de Excelencia en idioma ruso" fue presentado por la Federación de Rusia. En éste se propone seguir desarrollando la iniciativa regional de la CMDT‑06 en lo tocante al establecimiento de un Centro de Excelencia en idioma ruso para iniciar la tercera fase del proyecto, que se titulará "Desarrollo de Centros de Excelencia en idioma ruso y creación de un espacio de aprendizaje unificado", y en la cual se hará particular hincapié en los cursos de aprendizaje a distancia.
Los participantes manifestaron su apoyo a este documento y lo consideraron uno de los candidatos para propuestas de IR.

10
Fijación de prioridades para las iniciativas regionales sobre la base de las lecciones extraídas de la aplicación del Plan de Acción de Doha

En la reunión se acordó que todas las propuestas de IR se presentarían y examinarían en Sesión Plenaria, y que un Grupo de Trabajo se reuniría con el fin de establecer sus prioridades. Estas medidas se tomaron respecto de todos los documentos que figuran a continuación.

Documento 13: El documento Establecimiento de un laboratorio virtual de la UIT para impartir capacitación a especialistas procedentes de los países en desarrollo en el ensayo y la implementación de tecnologías de la próxima generación (NGN) fue presentado por la Federación de Rusia. En éste se propone una IR para la creación de un laboratorio virtual de la UIT destinado a especialistas en formación procedentes de los países en desarrollo para el ensayo y la implementación de tecnologías NGN. En la contribución se estipulan además los principales requisitos para dicho laboratorio, con inclusión de un Plan de Acción y una estimación del presupuesto necesario. 

El Director de la BDT observó que, si bien se acoge con agrado esa propuesta, su aplicación exigiría un volumen apreciable de recursos financieros y por consiguiente habrá que considerar la Cuestión en caso de que la reunión refrende la propuesta como IR.

Documento 29: El documento Iniciativa regional "Labor preparatoria para la organización y celebración de reuniones electrónicas" fue presentado por Armenia en nombre de ese país y la Federación de Rusia. En este documento se propone una nueva iniciativa regional titulada "Labor preparatoria para la organización y celebración de reuniones electrónicas", a tenor de la cual se establecería una red, en una Oficina de Zona de la UIT en Moscú, para la celebración de reuniones electrónicas (videoconferencia) entre las Administraciones de la CRC, a título de prueba para la organización de reuniones virtuales en toda la UIT.

La propuesta fue apoyada por Kirguistán, Ucrania y Uzbekistán.
Documento 16: El documento Aplicaciones de radiodifusión digital multimedios interactivas fue presentado por la República Kirguisa. En el documento se propone la elaboración de un modelo de soluciones técnicas y orgánicas para el establecimiento de redes de telecomunicaciones multimedios interactivas plenamente funcionales que puedan servir de base para la creación de redes sociales, educativas, médicas o de otro tipo similar fácilmente accesibles. 

La propuesta fue apoyada por Uzbekistán.

Documento 28: El documento Asistencia a los países de la CRC en la transición de la radiodifusión analógica a la digital fue presentado por Kazajstán, en su propio nombre, así como en el de Moldova y la Federación de Rusia, con el fin de proponer una nueva iniciativa regional para proporcionar asistencia en la transición de la radiodifusión analógica hacia la digital.
Documento 37: El documento "Creación de un centro regional consultivo y metodológico en la ciudad de Minsk sobre la implementación de la radiodifusión sonora y de TV digital" fue presentado por la República de Belarús. En este documento se propone una IR destinada a crear en Minsk un centro consultivo y metodológico regional sobre la implementación de la radiodifusión sonora y de TV digital.

El Director de la BDT subrayó la importancia de la TV digital para esta región y propuso que el Grupo de Trabajo sobre las IR tratara de agrupar las propuestas conexas.

Documento 15: El documento Establecimiento de sistemas nacionales de pago móviles basados en redes de telecomunicaciones inalámbricas fue presentado por la Federación de Rusia y en éste se propone incluir en la lista de iniciativas regionales de la CEI el establecimiento de un sistema nacional de pago móvil basado en redes de telecomunicaciones inalámbricas.

Los participantes manifestaron su acuerdo con el tema de la propuesta y la Federación de Rusia convino en revisarla y presentarla como proyecto de Cuestión de Comisión de Estudio.
Documento 18: El documento Iniciativa regional: Suministro de una fuente de energía eléctrica estable para instalaciones de telecomunicaciones en zonas rurales y distantes fue presentado por la República de Uzbekistán y en éste se propone ejecutar un proyecto piloto para suministrar energía eléctrica a instalaciones de red de telecomunicaciones rurales en la República de Uzbekistán utilizando fuentes de energía renovables, además de impartir la correspondiente formación. 

La propuesta contó con el apoyo de Kirguistán, la Federación de Rusia y Tayikistán.

Documento 23: El documento Establecimiento de un modelo de trabajo de un sistema basado en el registro centralizado de las quejas de los abonados para controlar la calidad de los servicios de telecomunicaciones proporcionados por las administraciones fue presentado por Odessa National A.S. Popov Academy of Communication, Miembro de Sector del UIT‑D. En este documento se propone ejecutar un proyecto encaminado a crear un modelo operativo de un sistema basado en el registro centralizado de las opiniones de los abonados para controlar la calidad de los servicios de telecomunicaciones ofrecidos por los operadores. 

Documento 24: El documento Creación de un segmento de prueba de red de próxima generación (NGN) basado en tecnologías de telecomunicaciones integradas (UA‑ITT) fue presentado por Odessa National A.S. Popov Academy of Communication, Miembro de Sector del UIT‑D. En dicho documento se informa que este Miembro de Sector ha elaborado un proyecto completo para hacer frente a las dificultades que plantea la diversidad de protocolos de intercambio y equipos de conmutación y las diferencias en cuanto a la integración de las redes informáticas de telefonía. En el proyecto se describe una tecnología de telecomunicaciones integrada (UA-ITT) y en el marco del mismo se crearía y estudiaría un modelo de red basado en la tecnología UA-ITT y se desarrollaría y estudiaría un conmutador de red con dicha tecnología.

Se recomendó que la propuesta se sometiese a la consideración del UIT‑T.

Documento 34: El documento "Fomento de la creación de recursos Internet de importancia social y organización de centros de acceso público para estos recursos" fue presentado por la República de Belarús. En este documento se propone una nueva IR con el fin de crear, dentro de una zona experimental, un nodo técnico conectado a la red pública para el almacenamiento de recursos Internet de importancia social en los ámbitos de la educación, la ciencia, la cultura, la protección del medio ambiente, etc. 

Documento 36: El documento "Pasaportes electrónicos para mercancías" fue presentado por la República de Belarús. En éste se propone una nueva IR con el fin de crear e implementar una base de datos nacional sobre "pasaportes electrónicos para mercancías" que contribuiría al desarrollo y despliegue de sistemas de cibercomercio y comercio electrónico, de conformidad con las normas internacionales que figuran entre las prioridades nacionales.

Documento 22: El documento Establecimiento de un segmento de prueba para un sistema destinado a limitar el acceso a contenidos inadecuados de Internet en las escuelas de los países de la CEI fue introducido por Ucrania. En éste se propone una nueva iniciativa regional encaminada a instalar en los establecimientos educativos un servidor intermedio que actualice periódicamente una base de datos sobre los sitios web de Internet prohibidos (los que contienen materiales pornográficos o promueven la violencia) desde un servidor central.

Se acordó que las actividades al respecto proseguirían en el marco de los trabajos de futuros programas de la UIT.

Documento 25: El documento Establecimiento de un depósito especializado de metadatos sobre temas de infocomunicaciones en idioma ruso fue presentado por la Federación de Rusia y en éste se propone una nueva iniciativa regional para la Región de la CEI con el fin de crear un depósito de metadatos sobre infocomunicaciones en la Región y hacer participar en el mismo a la comunidad general de especialistas en TIC e instituciones de la sociedad civil para el suministro de contenidos. El depósito garantizará el desarrollo industrial, con inclusión de los programas didácticos de las instituciones de educación superior, y promoverá la Academia de la UIT.

Documento 26: El documento Cursos de formación y pasantías para jóvenes en los cibercentros TIC regionales fue presentado por la Federación de Rusia, y en éste se propone una nueva iniciativa regional encaminada a organizar cibercentros con el fin de impartir formación y ofrecer pasantías en idioma ruso a jóvenes procedentes de la Región de la CEI. Esta iniciativa apunta a integrar a los jóvenes en la sociedad de la información, crear un espacio educativo regional unificado en la esfera de las TIC y garantizar la disponibilidad de especialistas en TIC calificados. 

Documento 35: El documento "Elaboración de una política y cuestiones de reglamentación y establecimiento de una infraestructura de acceso federativo a la banda ancha inalámbrica para los centros científicos y universidades de la CEI, mediante la integración en el sistema internacional de investigación y educación Eduroam" fue presentado por la República de Belarús y en éste se propone una nueva IR con el fin de intercambiar recursos TIC entre las organizaciones y crear un sistema unificado para que los usuarios puedan acceder a esos recursos.
Según lo acordado, el Grupo de Trabajo sobre Iniciativas Regionales se reunió para fijar prioridades entre estas propuestas. El Presidente de dicho Grupo y el Vicepresidente de la RPM, de Armenia, informaron al respecto a la Plenaria y sus conclusiones figuran en la Parte II del presente Informe.

PARTE II: Propuesta de futuros trabajos

Tras la presentación de los documentos y las intervenciones, la RPM-CEI definió las siguientes esferas prioritarias de los programas, las iniciativas regionales, así como las Cuestiones para examen de las Comisiones de Estudio y los trabajos del GADT con miras a la futura labor del UIT‑D. 
Esferas prioritarias de los programas 

Entre las contribuciones de los Miembros a la RPM-CEI figura una serie de temas para los que se necesita capacitación, experiencia e intercambio de información. Estos temas, de carácter mundial, podrían ponerse en práctica a través de programas respaldados por las siguientes cuatro formas de prestación: la creación de herramientas, la elaboración de materiales de capacitación, la difusión de información a través de talleres y seminarios, y la asistencia directa.

Los temas propuestos se podrían unificar en programas tomando como base sus vínculos o semejanzas, de la siguiente manera:

	Programa 1
Infraestructura de la información y la comunicación

	Eliminación de las disparidades en la esfera de la normalización y tecnología digital.

Implementación de los resultados de la CMSI por lo que se refiere al establecimiento de la infraestructura de infocomunicaciones, mediante el suministro de acceso universal a unos servicios de banda ancha basados en las TIC a un precio asequible, particularmente en los países en desarrollo, y haciendo especial hincapié en los niños, las mujeres, las poblaciones indígenas y las personas con discapacidad.

Creación de las condiciones necesarias para una utilización eficaz y óptimamente armonizada de las instalaciones de telecomunicaciones/TIC para prevenir situaciones de emergencia y prestar asistencia en caso de que éstas tengan lugar.


	Programa 2
Ciberseguridad y aplicaciones TIC

	Implementación de los resultados de la CMSI por lo que se refiere al establecimiento de la infraestructura de infocomunicaciones, mediante el suministro de acceso universal a unos servicios de banda ancha basados en las TIC a un precio asequible, particularmente en los países en desarrollo, y haciendo especial hincapié en los niños, las mujeres, las poblaciones indígenas y las personas con discapacidad.

Asegurar la confianza y la seguridad en cuanto a la utilización de las TIC, prestando particular atención a la protección de los niños.

Implementación de aplicaciones TIC en gran escala en todos los ámbitos de actividad mencionados en la Línea de Acción C7 del Plan de Acción de la CMSI, en asociación con otros interesados en el proceso de implementación de los resultados de la CMSI, incluida la amplia participación del sector privado. 

Establecimiento de un segmento de prueba de un sistema encaminado a limitar el acceso a contenidos inadecuados de Internet en las escuelas de los países de la CEI.


	Programa 3
Entorno habilitador

	Implementación de los resultados de la CMSI por lo que se refiere al establecimiento de la infraestructura de infocomunicaciones, mediante el suministro de acceso universal a unos servicios de banda ancha basados en las TIC a un precio asequible, particularmente en los países en desarrollo, y haciendo especial hincapié en los niños, las mujeres, las poblaciones indígenas y las personas con discapacidad.


	Programa 4
Creación de capacidades y otras iniciativas

	Formación en compartición de infraestructura pasiva.
Formación en implementación de sistemas de comunicaciones de emergencia.
Implementación de los resultados de la CMSI por lo que se refiere al establecimiento de la infraestructura de infocomunicaciones, mediante el suministro de acceso universal a unos servicios de banda ancha basados en las TIC a un precio asequible, particularmente en los países en desarrollo, y haciendo especial hincapié en los niños, las mujeres, las poblaciones indígenas y las personas con discapacidad.


	Consideración de las necesidades excepcionales de los PMA y los PEID

	Objetivo: Suministro de asistencia especial a los PMA y los PEID para atender sus necesidades prioritarias en la esfera de las TIC.

Con miras a alcanzar el objetivo antes mencionado, se aplicarán los siguientes mecanismos:

1)
Programa especial para los PMA y los PEID.

2)
Iniciativas globales para los PMA y los PEID.


Iniciativas regionales de la CEI

Las iniciativas regionales de la CEI están destinadas a contemplar las esferas prioritarias específicas en materia de TIC mediante la creación de asociaciones y la movilización de recursos para ejecutar proyectos en pequeña, mediana y gran escala. En el marco de cada una de las iniciativas regionales se concebirán y ejecutarán proyectos para atender las necesidades de la región. Estas iniciativas regionales se diseñarán sobre la base de los resultados del análisis y los futuros trabajos sobre cuestiones prioritarias, y estarán orientadas hacia la implementación de proyectos para atender las necesidades de los diferentes países.

Tras un debate pormenorizado, las contribuciones 29, 16, 28, 37, 13, 18, 25, 26, 35, 22, 23, 24, 34, 36 y 15 se agruparon en los siguientes ámbitos:

1
Reuniones electrónicas (Documento 29)

Objetivo: Sentar las bases para la convocación y celebración de reuniones electrónicas.

Resultados previstos

Establecimiento de una red digital basada en las Oficinas de Zona de la UIT para los países de la CEI, con miras a la celebración de reuniones electrónicas (videoconferencia) entre las administraciones de la CRC.

2
Radiodifusión digital terrenal (sonora y de TV) (Documentos 16, 28 y 37)

Objetivo: Prestar asistencia a los Estados Miembros de la UIT en la región para la transición de la radiodifusión terrenal analógica a la digital.

Resultados previstos

2.1
Aplicación del Acuerdo GE06 (Plan para la radiodifusión de televisión terrenal digital) para promover la radiodifusión digital terrenal en la región.

2.2
Implementación de aplicaciones multimedios interactivas en la radiodifusión digital terrenal.

2.3
Implementación del concepto de redes de radiodifusión de televisión digital terrenal monofrecuencia.

2.4
Perfeccionamiento de las calificaciones de los recursos humanos en el ámbito de las tecnologías de radiodifusión digital.

3
Laboratorio virtual (Documento 13)

Objetivo: Prestar asistencia a los Estados Miembros de la UIT en la región para impartir capacitación a especialistas en el ensayo y la implementación de tecnologías de acceso de banda ancha.

Resultados previstos

Establecimiento de un laboratorio virtual para impartir capacitación a especialistas procedentes de los países en desarrollo en el ensayo y la implementación de tecnologías de acceso de banda ancha.

4
Suministro de una fuente de energía eléctrica estable para las instalaciones de telecomunicaciones en las zonas rurales y distantes (Documento 18)

Objetivo: Prestar asistencia a los Estados Miembros de la UIT en la región en el suministro de una fuente de energía eléctrica para las instalaciones de la infraestructura de infocomunicaciones en las zonas rurales y distantes utilizando fuentes alternativas de energía (solar, eólica, etc.).

Resultados previstos

4.1
Concepción y ejecución de un proyecto piloto para el establecimiento de un sistema de suministro de energía eléctrica con fuentes alternativas de energía (solar, eólica, etc.).

4.2
Reducción de las emisiones de anhídrido carbónico.

5
Creación de capacidades humanas en el ámbito de las infocomunicaciones (Documentos 25, 26 y 35)

Objetivo: Prestar asistencia a los Estados Miembros de la UIT en la región para impartir capacitación a especialistas en el ámbito de las TIC.

Resultados previstos

Perfeccionamiento de las calificaciones de los especialistas en la esfera de las TIC.

6
Acceso a la banda ancha, con inclusión de la banda ancha móvil (Documentos 22, 23, 24, 34, 36, 15)

Objetivo: Prestar asistencia a los Estados Miembros de la UIT en la región en la introducción de sistemas de acceso en banda ancha, con inclusión de la banda ancha móvil.

Resultados previstos

Implementación de sistemas de acceso en banda ancha, con inclusión de la banda ancha móvil.

Asuntos relacionados con las Comisiones de Estudio y el GADT

Propuestas sobre Cuestiones de estudio nuevas/revisadas

1)
Revisión de la Cuestión 19‑1/1 "Implementación de la telefonía IP en los países en desarrollo" para titularla "Aspectos económicos y reglamentarios de la implementación de la telefonía IP en los países en desarrollo" (Documento 17).

2)
Fusión de las Cuestiones 18-1/2 "Aspectos relativos a la implementación de las IMT‑2000 e intercambio de información sobre sistemas posteriores a las IMT‑2000 para los países en desarrollo" y 20‑2/2 "Examen de las tecnologías de acceso para las telecomunicaciones de banda ancha" (Documento 21).

3)
Una nueva Cuestión de Comisión de Estudio sobre el establecimiento de sistemas nacionales de pago móviles basados en redes de telecomunicaciones inalámbricas (Documento 15).

Labor y estructura de las Comisiones de Estudio y del GADT: (Documentos 9, 10 y 19)

1)
Procedimientos que rigen la designación y el límite máximo del mandato de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT‑D.

2)
Calendario de reuniones del GADT para la redacción de los Planes Operacional y Financiero del Sector.

3)
Número de Comisiones de Estudio y relaciones entre los resultados de las Comisiones de Estudio y los programas.

4)
El Grupo de Trabajo del GADT sobre cuestiones relacionadas con el sector privado (GTSP) debería mantenerse en su categoría actual.

Proyectos de Resoluciones que han de presentar directamente los Miembros a la CMDT

1)
Proyecto de nueva Resolución "Designación y límite máximo del mandato de los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT‑D y del GADT" (Documentos 10 y 19).

2)
Proyecto de nueva Resolución "Fortalecimiento de la coordinación y cooperación entre el UIT‑D, el UIT‑T y el UIT‑R en asuntos de interés mutuo" (Documento 11).

3)
Revisión de la Resolución 47 (Doha, 2006) "Ampliación de los conocimientos y aplicación eficaz de las Recomendaciones de la UIT en los países en desarrollo" (Documento 20).

4)
Proyecto de nueva Resolución "Mejora del acceso a los servicios de atención de salud gracias a las tecnologías de la información y la comunicación" (Documento 30).

5)
Proyecto de nueva Resolución sobre Centros de Excelencia en la UIT (Documento 27).

______________
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