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	Action demandée
Le GCDT est invite à examiner les questions en rapport avec la Commission d’études 1 de l’UIT-D

	SOURCE :
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	TITRE :
	Questions en rapport avec la Commission d’études 1 de l’UIT-D


Résumé

A l’occasion de la quatorzième réunion du Groupe consultatif pour le développement des télécommunications (GCDT) à Genève du 28 au 30 janvier 2009, la Commission d’études 1 de l’UIT-D présente un bilan de ses travaux durant l’année 2008.

Introduction
En 2008, les travaux de la Commission d’études 1 ont conforté la qualité des échanges d’information et d’expériences entre les participants. La coopération avec les Programmes, le BDT et le Bureau de la normalisation des Télécommunications s’est avérée précieuse pour enrichir les débats nourris au sein des Groupes de Rapporteurs. Les chantiers engagés avec la coopération du BDT sont en cours de réalisation pour conforter les résultats, renforcer la dynamique de la Commission d’études 1 et améliorer les interactions avec le BDT.

Un bilan positif pour l’année 2008

1. Une coopération fructueuse entre le BDT et la Commission d’études 1

Impulsée par l’équipe de gestion et les Programmes, la coopération avec le BDT se concrétise en particulier par l’organisation devenue régulière de séminaires conjoints. En 2008, deux séminaires ont été organisés le 8 septembre 2008, l’un sur «l’accès universel aux services à large bande», thème de la Question 7-2/1, et l’autre sur «les modèles tarifaires et de coûts dont les réseaux de nouvelle génération», thème de la Question 12-2/1, en étroite collaboration avec le Programme 1 du BDT.

A l’occasion de la Journée mondiale des Télécommunications et de la Société de l’Information, le 17 mai 2008, consacrée à l’accès des personnes handicapées aux TIC, un article du Rapporteur de la Question 20/1 et du Responsable de la Division des Initiatives spéciales a été publié dans un numéro spécial de ITU News sur cette thématique.
Les Rapporteurs, du moins ceux qui travaillent pour le compte de leur administration nationale, peuvent désormais utiliser le G-Rex, moyen d’échange d’informations extrêmement utile pour fournir un appui à ceux qui demandent une assistance et qui peut aussi offrir des éléments utiles pour l’étude de leurs Questions. Le BDT ainsi que les Commissions d’études ne peuvent que tirer profit de cette collaboration.

2. Un nombre de participants en hausse

La 3ème réunion annuelle de la Commission d’études 1 qui s’est tenue du 8 au 12 septembre 2008 a enregistré un record de participation avec 126 délégués de 48 Etats membres et 21 Membres de Secteur, confirmant les excellents résultats obtenus en 2007. Cette réunion a bénéficié d’une plus grande interaction entre les participants grâce à l’effort significatif des Rapporteurs pour animer les débats et réaliser des présentations sous format PowerPoint. Cette 3ème réunion a confirmé la nette amélioration de la qualité des contributions, une tendance amorcée depuis 2006, tant de la part des Etats membres que des Membres du secteur.

Ces résultats sont à mettre principalement sur le compte du soutien du BDT et du travail réalisé depuis 2004 pour accroître le nombre de délégués et de pays participants. Le nombre de pays en développement a été accru en grande partie grâce à une meilleure organisation des réunions des Groupes de Rapporteurs. Ainsi, chaque Groupe du Rapporteur a tenu une réunion pendant la période comprise entre février et mai 2008 et plusieurs participants ont pu assister à plus d’une réunion grâce à l’organisation de réunions conjointes.

3. Un nombre croissant de contributions

Force est de constater que les efforts déployés se traduisent aussi par un nombre total de contributions en nette progression depuis 2004: par rapport à 2006, l’année 2007 a vu 63% de contributions en plus et l’année 2008 56% en plus (voir les figures ci-après).
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La dernière étape d’ici la CMDT-10

La présente période d’études s’achèvera avec la dernière réunion de la Commission d’études 1, organisée du 7 au 11 septembre 2009 à Genève. A cette occasion, tous les Groupes de Rapporteurs finaliseront leurs travaux pour conclure les Rapports d’études, proposer des Questions révisées ou élaborer de nouvelles Questions en vue de la prochaine Conférence mondiale de Développement des télécommunications en 2010 (WTDC-10).

Conclusion

Depuis 2006, la Commission d’études 1 s’est engagée dans la rénovation en profondeur de son mode de fonctionnement afin de mieux répondre par ses résultats aux attentes et aux besoins des Etats membres et des membres de Secteur.

La crédibilité de la Commission d’études 1 est ancrée dans l’expertise collective qui s’exprime au sein de sa Réunion annuelle et de ses Groupes de Rapporteurs. Ces réunions permettent à chacun de suivre l’ensemble des travaux en cours de manière efficace et transparente. C’est dans cet esprit que la Commission d’études 1 tient à remercier les Etats membres et les Membres de Secteur pour les échanges riches et intéressants qui ont eu lieu durant l’année écoulée.
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Point de contact:
Nom/organisation/entité:
Dr. Audrey Loridan-Baudrier, Agence nationale des fréquences, France
Numéro de téléphone:
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