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	Необходимые действия:
	КГРЭ предлагается изучить вопросы, касающиеся 1‑й Исследовательской комиссии МСЭ-D

	ИСТОЧНИК:
	Председатель 1-й Исследовательской комиссии МСЭ-D

	НАЗВАНИЕ:
	Вопросы, касающиеся 1-й Исследовательской комиссии МСЭ-D


Резюме
1-я Исследовательская комиссия МСЭ-D представляет анализ своей работы, проделанной за 2008 год, четырнадцатому собранию Консультативной группы по развитию электросвязи (КГРЭ), которое состоится в Женеве 28–30 января 2009 года.

Введение
Работа 1-й Исследовательской комиссии МСЭ-D в 2008 году была направлена на повышение качества обмена информацией и опытом между участниками. Сотрудничество с Программами, БРЭ и Бюро стандартизации электросвязи оказалось весьма плодотворным, что обогатило дебаты в рамках Групп Докладчиков. Мероприятия, начатые в сотрудничестве с БРЭ, находятся в стадии реализации для того, чтобы закрепить достигнутые результаты, ускорить динамику работы 1-й Исследовательской комиссии и улучшить ее взаимодействие с БРЭ.

Позитивный результат 2008 года
1
Плодотворное сотрудничество между БРЭ и 1-й Исследовательской комиссией 

Сотрудничество с БРЭ, толчок которому был дан управляющей группой и Программами, выражается, в частности, в организации ставших уже регулярными совместных семинаров. В 2008 году было организовано два семинара, состоявшихся 8 сентября 2008 года: один по "универсальному доступу к широкополосным услугам", теме Вопроса 7-2/1, а другой – по "тарифным моделям и методам определения стоимости услуг, включая сети последующих поколений", теме Вопроса 12-2/1, в тесном сотрудничестве с Программой 1 БРЭ.

По случаю Всемирного дня электросвязи и информационного общества, 17 мая 2008 года, посвященного обеспечению доступа к ИКТ для лиц с ограниченными возможностями, в специальном номере ITU News, посвященном этой тематике, была опубликована статья Докладчика по Вопросу 20/1 и ответственного Отдела специальных инициатив.

Докладчики, по крайней мере те из них, которые работают на свои национальные администрации, отныне могут использовать G-Rex, являющуюся весьма полезным средством обмена информацией, для оказания помощи тем, кто в ней нуждается, – средством, которое может также предложить полезный материал для изучения ими своих Вопросов. БРЭ и исследовательские комиссии могут извлечь только пользу из такого сотрудничества.

2
Рост количества участников
Третье ежегодное собрание 1-й Исследовательской комиссии, состоявшееся 8–12 сентября 2008 года, зарегистрировало рекордное количество участников, 126 делегатов из 48 Государств-Членов и 21 Члена Сектора, что свидетельствует о прекрасных результатах, достигнутых в 2007 году. Участники собрания более активно взаимодействовали друг с другом, благодаря важным усилиям, предпринятым Докладчиками по руководству дискуссиями и организации представлений в формате PowerPoint. Третье собрание подтвердило явное улучшение качества вкладов, – тенденцию, начало которой было положено в 2006 году, как со стороны Государств-Членов, так и Членов Сектора.

Эти результаты были достигнуты, главным образом, благодаря поддержке, оказанной БРЭ, а также работе, проделанной за период с 2004 года и направленной на то, чтобы увеличить количество делегатов и участвующих стран. Количество развивающихся стран возросло в значительной степени благодаря лучшей организации собраний Групп Докладчиков. Так, в период с февраля по май 2008 года каждая Группа Докладчика провела одно собрание, а несколько участников смогли принять участие в нескольких собраниях, благодаря организации совместных собраний.

3
Увеличение количества вкладов
Следует отметить, что предпринятые усилия выражаются также в явном росте общего количества вкладов начиная с 2004 года: по сравнению с 2006 годом количество вкладов, представленных в 2007 году, возросло на 63%, а в 2008 году – на 56% (см. диаграмму, ниже).
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Источник: данные МСЭ
Последний этап перед ВКРЭ-10

Текущий исследовательский период завершится последним собранием 1-й Исследовательской комиссии, которое состоится 7–11 сентября 2009 года в Женеве. К этому времени все Группы Докладчиков завершат свою работу, с тем чтобы подготовить отчеты о своих исследованиях, предложить пересмотренные Вопросы или разработать новые Вопросы к следующей Всемирной конференции по развитию электросвязи в 2010 году (ВКРЭ-10).

Вывод
Начиная с 2006 года 1-я Исследовательская комиссия занимается коренным пересмотром своих методов работы, с тем чтобы результаты ее работы более полно отвечали чаяниям и потребностям Государств-Членов и Членов Сектора.

Авторитет 1-й Исследовательской комиссии кроется в коллективных знаниях, которые находят свое выражение в ее ежегодном собрании и в рамках ее Групп Докладчиков. Эти собрания позволяют каждому эффективно и открыто проследить за всей проводимой работой. В этом духе 1‑я Исследовательская комиссия хотела бы поблагодарить Государства-Члены и Членов Сектора за богатый и интересный обмен мнениями, состоявшийся в истекший период.
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Для контактов:
Фамилия/Организация/Объединение:
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