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(N° de Fax directo +41 22 730 57 85)


	Circular administrativa


CA/83
	15 de agosto de 2000


A las Administraciones de los Estados Miembros de la UIT y a los
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones
Asunto:
Actividades de la Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento (SC) en preparación de la CMR-03

1
La Asamblea de Radiocomunicaciones (Estambul, 1-5 de mayo de 2000) ha examinado las Cuestiones relacionadas con el estudio de asuntos reglamentarios y de procedimiento y adoptado la Resolución UIT-R 38-2 (véase el Anexo 1) por la que resuelve mantener la infraestructura de la Comisión Especial para el examen de los asuntos reglamentarios y de procedimiento y encomendar la decisión final sobre la activación de la Comisión Especial sobre asuntos reglamentarios y de procedimiento a cada Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones o a la primera reunión de la Reunión Preparatoria de Conferencias (RPC) autorizada por la CMR, según la necesidad que exista de estudiar asuntos reglamentarios y de procedimiento relacionados con los puntos del orden del día.

2
La CMR-2000 examinó el posible ordén del día de la CMR-03 y adoptó la Resolución 800 (CMR-2000) [GT PLEN-2/4] (véase el Anexo 2). A este respecto, la CMR-2000 llegó a la conclusión de que el volumen de trabajo previsto de carácter reglamentario y de procedimiento en preparación de la CMR-03 justifica la activación de la Comisión Especial y decidió que se tomasen las medidas necesarias a este respecto.

3
En la primera reunión de la RPC (RPC-02, Estambul, 7-8 de junio de 2000) se examinó el asunto de la organización y la coordinación de los estudios preparatorios de la CMR-03 y se decidió que todos los estudios adecuados de carácter reglamentario y de procedimiento en relación con los puntos pertinentes del orden del día fuesen efectuados por la Comisión Especial sobre la base de propuestas de los Miembros de la UIT y de la contribución de los Grupos de Trabajo, Grupos de Tareas Especiales o Grupos Mixtos de Relator del UIT-R pertinentes. 

4
La RPC-02 tomó también nota de los métodos de trabajo de la Comisión Especial en preparación de la CMR-03, sugeridos por el Presidente de dicha Comisión Especial. Sobre la base de la experiencia adquirida en el periodo de estudios anterior (1998-1999), el Presidente de la Comisión Especial informó a la RPC de que se propone efectuar los estudios necesarios en Grupos de Relator.   A este respecto, la RPC tomó nota del Documento CPM02-1/10 (véase el Anexo 3) sobre los Grupos de Relator y sus mandatos. A este respecto, el Presidente de la Comisión Especial pidió a la Oficina que invite a los Miembros del Sector UIT-R a participar en los Grupos de Relator establecidos y a someter Contribuciones en relación con los asuntos identificados para estudio, así como a facilitar los medios necesarios para el trabajo por correspondencia.

5
Por la presente circular se invita a las administraciones y otros Miembros del Sector UIT‑R que deseen sumarse a cualquiera de los Grupos de Relator establecidos a que rellenen el formulario de inscripción del modo indicado en el Anexo 4 y lo devuelvan a la Oficina antes del 15 de octubre de 2000.

6
Por la presente circular se invita también a los Miembros del Sector UIT-R a enviar Contribuciones sobre los aspectos reglamentarios y de procedimiento en relación con el órden del día de la CMR-03 propuesto por la CMR-2000. Las Contribuciones se deben enviar, en la mayor medida posible, por correo electrónico a la siguiente dirección:


Correo electrónico por Internet:
brsc@itu.int

Correo electrónico:


S=brsc; P=itu; A=400net; C=ch

7
En las Contribuciones se debe indicar claramente, a efectos de referencia, el Grupo de Relator a que están destinadas. Se ruega a los participantes que prefieran presentar sus Contribuciones por facsímil que las envíen al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones para su proceso. Es necesario enviar también copia de estas Contribuciones al Presidente y a los Vicepresidentes de la Comisión Especial y al Relator interesado. Las direcciones correspondientes figuran en el Anexo 5.

8
Las Contribuciones recibidas se entrarán en TIES y en el sitio de la UIT en la WWW (htpp://www.itu.int/itudoc/itu-r/sc/index.html) inmediatamente después de su recepción por la BR y podrán ser consultadas libremente por los usuarios de TIES inscritos. Las Contribuciones se distribuirán por facsímil, previa petición solamente, a los participantes que no tengan acceso a TIES.

9
El Presidente de la Comisión Especial me pide que solicite Contribuciones a las Comisiones de Estudio, Grupos de Trabajo, Grupos de Tareas Especiales y Grupos de Tareas Especiales Mixtos sobre asuntos que puedan requerir textos reglamentarios, tan pronto como esos órganos determinen su necesidad. Con objeto de activar la coordinación necesaria a este respecto, la presente circular representa una declaración de coordinación general del Presidente de la Comisión Especial a los Presidentes de las Comisiones de Estudio, Grupos de Trabajo, Grupos de Tareas Especiales y Grupos de Tareas Especiales Mixtos pertinentes que participen en la preparación de la CMR-03.

10
La reunión final (y única) de la Comisión Especial dedicada a la preparación de la CMR‑03 está prevista a mediados de julio de 2003. Más adelante se enviará la invitación a esta reunión, con indicación de su fecha y lugar de celebración y de su programa.






Robert W. Jones





Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

Anexos: 5

Distribución:

-
Administraciones de los Estados  Miembros de la UIT

-
Miembros del Sector de Radiocomunicaciones 

-
Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones y Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento

-
Presidente y Vicepresidentes del Grupo Asesor de Radiocomunicaciones

-
Presidente y Vicepresidentes de la Reunión Preparatoria de la Conferencia

-
Miembros de la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones

-
Secretario General de la UIT, Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, Director de la Oficina de Desarrollo de Telecomunicaciones
ANEXO 1

RESOLUCIÓN UIT-R 38-2

ESTUDIO DE LOS ASUNTOS REGLAMENTARIOS Y DE PROCEDIMIENTO

(1995-1997-2000)

La Asamblea de Radiocomunicaciones de la UIT,

considerando

a)
que el Convenio de la UIT incluye entre las funciones de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones el estudio de cuestiones técnicas, de explotación o de procedimiento que hayan de examinar las Conferencias Mundiales y Regionales de Radiocomunicaciones (CV 156);

b)
que la Asamblea de Radiocomunicaciones de 1995 (Resolución UIT‑R 38) creó una Comisión Especial para ocuparse de los asuntos reglamentarios y de procedimiento en el marco de la preparación de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones;

c)
que la Comisión Especial encargada de los asuntos reglamentarios y de procedimiento ha llevado a cabo una valiosa labor de preparación de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR);

d)
que, con vistas a la preparación de una futura CMR, puede preverse un volumen significativo de trabajo relacionado con los asuntos reglamentarios y de procedimiento;

e)
que debería establecerse un mecanismo para facilitar dicha preparación,

reconociendo

a)
que la decisión de activar ese mecanismo debería incumbir a la CMR pertinente o a la primera sesión de la Reunión Preparatoria de Conferencia (RPC),

resuelve

1
que se mantenga la infraestructura de la Comisión Especial para el examen de los asuntos reglamentarios y de procedimiento, los resultados de cuya labor puedan utilizar las administraciones para preparar la CMR pertinente;

2
que deberá tomarse una decisión concerniente a la activación de esta Comisión Especial en una CMR o en la primera sesión de la RPC autorizada por la CMR;

3
que los resultados de los estudios llevados a cabo por la Comisión Especial queden recogidos en informes que servirán de base para la preparación por la RPC de su informe a la CMR pertinente;

4
que la Comisión Especial esté abierta a la participación de todos los miembros del UIT‑R;

5
que la Comisión Especial adopte los métodos de trabajo de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones cuando sean de aplicación y esté orientada a la realización de tareas específicas;

6
que la Comisión Especial identifique opciones idóneas para completar los puntos del orden del día que se le asignen y, en su caso, preparar estos textos de reglamentación ilustrativos, basándose en dichas opciones;

7
que la Comisión Especial tenga un Presidente y al menos dos Vicepresidentes nombrados por una Asamblea de Radiocomunicaciones,

encarga al Director

1
que señale esta Resolución a la atención de la próxima CMR e invite a la Conferencia o a la primera sesión de la RPC autorizada por la CMR a determinar si el volumen de trabajo relativo a reglamentación/ procedimiento que se prevé en la preparación de la próxima CMR justificaría que se active la Comisión Especial y, en caso afirmativo, que encargue a ésta la identificación de los puntos del orden del día a cuyos aspectos reglamentarios/procedimiento se deba conceder atención, para sentar las bases principales del trabajo de la Comisión Especial;

2
que tome las medidas convenientes para activar la Comisión Especial, si fuera necesario.

ANEXO 2

RESOLUCIÓN 800 [gt plen-2/4] (CMR-2000)

ORDEN DEL DÍA DE LA CONFERENCIA MUNDIAL DE 
RADIOCOMUNICACIONES DE 2003

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Estambul, 2000),

considerando

a)
que, de conformidad con el número 118 del Convenio, el ámbito general del orden del día de una conferencia mundial de radiocomunicaciones debe establecerse con cuatro a seis años de anterioridad y, el orden del día definitivo, debe ser establecido por el Consejo dos años antes de la conferencia correspondiente;

b)
el artículo 13 de la Constitución, relativo a la competencia y el calendario de las conferencias mundiales de radiocomunicaciones, y el artículo 7 del Convenio, relativo a los órdenes del día;

c)
las Resoluciones y Recomendaciones pertinentes de las anteriores Conferencias Administrativas Mundiales de Radiocomunicaciones (CAMR) y Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR),

reconociendo

a)
que la presente Conferencia ha identificado cierto número de temas urgentes que requieren un examen detallado por la CMR-03;

b)
que, en la preparación de este orden del día, no se pudo incluir muchos puntos propuestos por las administraciones, que se dejaron para el orden del día de futuras conferencias,

resuelve

recomendar al Consejo que disponga la celebración en 2003 de una conferencia mundial de radiocomunicaciones de una duración de cuatro semanas y con el siguiente orden del día:

1
sobre la base de las propuestas de las administraciones y del Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia teniendo en cuenta los resultados de la CMR-2000 y teniendo presente las necesidades de servicio existentes y futuras en las bandas objeto de estudio, considerar los siguientes asuntos y tomar las decisiones apropiadas con respecto a los mismos:

1.1
propuestas de las administraciones encaminadas a suprimir notas referentes a su propio país o el nombre de su país en ciertas notas, si ya no son necesarios, dentro de los límites de la Resolución 26 (Rev.CMR-97);

1.2
examinar y tomar las medidas, según el caso, con respecto al número S5.134 y los textos conexos de la Resolución 517 (Rev.CMR‑97), la Resolución 537 (CMR‑97), las Recomendaciones 515 (Rev.CMR‑97), 517 (HFBC-87), y 519 (CAMR‑92) y el apéndice S11, teniendo en cuenta los estudios y actuaciones en ellas indicadas, con particular atención al desarrollo de nuevas técnicas de modulación, incluidas las técnicas digitales, capaces de suministrar un equilibrio óptimo entre la calidad de sonido, la anchura de banda y la fiabilidad de los circuitos en la utilización de las bandas de ondas decamétricas atribuidas al servicio de radiodifusión;

1.3
examinar en la medida de lo posible y sobre la base de los estudios del UIT-R, la identificación de bandas armonizadas en el plano mundial/regional para futuras soluciones avanzadas que permitan satisfacer las necesidades de organismos públicos de protección, como los que se encargan de situaciones de emergencia y operaciones de socorro, y elaborar las disposiciones reglamentarias que sean necesarias, teniendo en cuenta la Resolución 645 [GT PLEN‑2/5] (CMR‑2000);

1.4
examinar los resultados de los estudios referentes a la Resolución 114 (CMR-95), que trata de la utilización de la banda 5 091-5 150 MHz por el servicio fijo por satélite (Tierra‑espacio) (limitada a los enlaces de conexión del servicio móvil por satélite no OSG), y revisar la atribución al servicio de radionavegación aeronáutica y al servicio fijo por satélite en la banda de frecuencias 5 091-5 150 MHz;

1.5
examinar, con arreglo a la Resolución 736 [GT PLEN‑2/1] (CMR‑2000), las disposiciones reglamentarias y requisitos de espectro para atribuciones nuevas y adicionales a los servicios móvil, fijo, de exploración de la Tierra por satélite y de investigación espacial, así como el paso a la categoría superior del servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 5 150-5 725 MHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R;

1.6
examinar las medidas reglamentarias necesarias para proteger a los enlaces de conexión (Tierra-espacio) del servicio móvil por satélite que funcionan en la banda 5 150‑5 250 MHz, teniendo en cuenta las últimas Recomendaciones UIT-R (por ejemplo, las Recomendaciones UIT‑R S.1426, UIT-R S.1427 y UIT-R M.1454);

1.7
examinar las cuestiones relacionadas con los servicios de aficionados y aficionados por satélite:

1.7.1
la posible revisión del artículo S25;

1.7.2
las disposiciones del artículo S19 relativas a la formación de distintivos de llamada en el servicio de aficionados con el fin de dar flexibilidad a las administraciones;

1.7.3
los términos y las definiciones del artículo S1 en la medida que lo exijan los cambios introducidos en el artículo S25;

1.8
examinar los asuntos relativos a las emisiones no deseadas:

1.8.1
los resultados de los estudios sobre la frontera entre emisiones no esenciales y emisiones fuera de banda con el fin de incluirla en el apéndice S3;

1.8.2
los resultados de los estudios y proponer disposiciones reglamentarias para la protección de los servicios pasivos contra emisiones no deseadas, en particular contra las transmisiones de los servicios espaciales, en respuesta a los recomienda 5 y 6 de la Recomendación 66 (Rev.CMR‑2000);

1.9
examinar el apéndice S13 y la Resolución 331 (Rev.CMR-97) con objeto de suprimirlos y, en su caso, considerar los cambios consiguientes al capítulo SVII y a otras disposiciones del Reglamento de Radiocomunicaciones, teniendo en cuenta la transición hacia el Sistema Mundial de Socorro y Seguridad Marítimos (SMSSM) y su introducción continuas;

1.10
examinar los resultados de los estudios y tomar las medidas adecuadas con respecto a:

1.10.1
el agotamiento del recurso de numeración de identidades en el servicio móvil marítimo (Resolución 344 (CMR-97));

1.10.2
la prioridad de las comunicaciones de socorro en sentido costera-barco (Resolución 348 (CMR‑97));

1.11
examinar la posible ampliación de la atribución secundaria al servicio móvil por satélite (Tierra‑espacio) en la banda 14‑14,5 GHz para permitir el funcionamiento del servicio móvil aeronáutico por satélite, como se estipula en la Resolución 216 (Rev.CMR‑2000);

1.12
examinar las atribuciones a los servicios de investigación espacial y las cuestiones conexas de conformidad con la Resolución 723 (Rev.CMR‑2000) y examinar todas las atribuciones al servicio de exploración de la Tierra por satélite y al servicio de investigación espacial entre 35 GHz y 38 GHz, teniendo en cuenta la Resolución 730 [COM5/1] (CMR‑2000);

1.13
examinar las disposiciones reglamentarias y la identificación de posibles atribuciones de frecuencias existentes para los servicios, frecuencias que podrían utilizarse en las estaciones en plataformas de gran altitud, teniendo en cuenta el número S5.543A/S5.5RRR y los resultados de los estudios del UIT‑R realizados con arreglo a las Resoluciones 122 (Rev.CMR‑2000) y 734 [COM5/14] (CMR‑2000);

1.14
considerar medidas para contrarrestar la interferencia perjudicial en las bandas atribuidas a los servicios móvil marítimo y móvil aeronáutico (R), teniendo en cuenta las Resoluciones 207 (Rev.CMR‑2000) y 350 [COM5/12] (CMR‑2000), y revisar las disposiciones de frecuencias y de canales para los servicios marítimos en las bandas de ondas hectométricas y decamétricas en relación con el empleo de nuevas tecnologías digitales y teniendo en cuenta también la Resolución 347 (CMR‑97);

1.15
examinar los resultados de los estudios relativos al SRNS de conformidad con las Resoluciones 604 [COM5/16] (CMR‑2000), 605 [COM5/19] (CMR‑2000) y 606 [COM5/20] (CMR‑2000);

1.16
considerar atribuciones a nivel mundial en bandas en torno a 1,4 GHz a los enlaces de conexión del SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, teniendo en cuenta los resultados de los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 127 (Rev.CMR‑2000), siempre que se reconozca debidamente los servicios pasivos teniendo en cuenta el número S5.340;

1.17
considerar el paso a la categoría primaria de la atribución al servicio de radiolocalización en la gama de frecuencias 2 900‑3 100 MHz;

1.18
considerar una atribución a título primario al servicio fijo en la banda 17,3‑17,7 GHz para la Región 1, teniendo en cuenta las atribuciones a título primario a diferentes servicios en todas las Regiones;

1.19
considerar disposiciones reglamentarias para evitar la inobservancia de los límites de interferencia de una sola fuente del SFS no OSG establecidos en el artículo S22 sobre la base de los resultados de los estudios del UIT‑R realizados de conformidad con la Resolución 135 [COM5/2] (CMR‑2000);

1.20
considerar atribuciones adicionales a nivel mundial al SMS no OSG con enlaces de servicio que funcionan por debajo de 1 GHz, de conformidad con la Resolución 214 (Rev.CMR‑2000);

1.21
examinar los adelantos de los estudios del UIT‑R sobre los requisitos técnicos y reglamentarios de las aplicaciones terrenales inalámbricas multimedios interactivas, de conformidad con la Resolución 737 [GT PLEN-2/2] (CMR‑2000) con objeto de facilitar la armonización mundial;

1.22
examinar el progreso de los estudios del UIT‑R relativos al desarrollo futuro de las IMT‑2000 y los sistemas posteriores a las IMT‑2000 con arreglo a la Resolución 228 [GT PLEN‑2/3] (CMR‑2000);

1.23
examinar la reorganización de las atribuciones a los servicios de aficionados, de aficionados por satélite y de radiodifusión en torno a 7 MHz a escala mundial, teniendo en cuenta la Recomendación 718 (CAMR‑92);

1.24
examinar la utilización de la banda 13,75‑14 GHz, de conformidad con la Resolución 733 [COM5/10] (CMR‑2000), con el fin de tratar las condiciones de compartición;

1.25
considerar las disposiciones reglamentarias y la posible identificación de espectro para los sistemas de alta densidad del servicio fijo (HDFS) por encima de 17,3 GHz, centrándose especialmente en bandas de frecuencias por encima de 19,7 GHz, con el objetivo de tener, en la mayor medida posible, armonización a nivel mundial y poniendo cuidado en no limitar el desarrollo de otros servicios, más particularmente del servicio fijo y el servicio de radiodifusión por satélite;

1.26
examinar las disposiciones con arreglo a las cuales las estaciones terrenas a bordo de barcos podrían funcionar en redes del servicio fijo por satélite, teniendo en cuenta los estudios del UIT‑R realizados en respuesta a la Resolución 82 [COM4/3] (CMR‑2000);

1.27
examinar de conformidad con las Resoluciones 540 [GT PLEN‑1/1] (CMR‑2000) y 735 [GT PLEN‑1/3 (CMR-2000)], los estudios del UIT‑R solicitados en las mismas y modificar convenientemente los procedimientos reglamentarios y los criterios de compartición asociados contenidos en los apéndices S30 y S30A, así como en las disposiciones asociadas correspondientes;

1.28
permitir la utilización de la banda 108-117,975 MHz para la transmisión de señales de corrección diferencial de los sistemas de radionavegación por satélite a los sistemas normalizados basados en tierra de la OACI;

1.29
examinar los resultados de los estudios indicados en las Resoluciones 138 [COM5/3] (CMR‑2000) y 78 [COM5/23] (CMR‑2000) a propósito de la compartición entre sistemas no OSG y sistemas OSG;

1.30
examinar las posibles modificaciones a los procedimientos de publicación anticipada, de coordinación y de notificación de redes satelitales, en cumplimiento de la Resolución 86 (Minneápolis, 1988);

1.31
examinar las atribuciones adicionales al SMS en la banda 1‑3 GHz, de conformidad con las Resoluciones 226 [COM5/29] (CMR‑2000) y 227 [COM5/30] (CMR‑2000);

1.32
considerar las disposiciones técnicas y reglamentarias relativas a la banda 37,5‑43,5 GHz de conformidad con las Resoluciones 128 (Rev.CMR-2000) y 84 [COM5/28] (CMR‑2000);

1.33
examinar y revisar las disposiciones técnicas, operacionales y reglamentarias, incluidos los límites provisionales en relación con el funcionamiento de las HAPS en el marco de las IMT‑2000 en las bandas mencionadas en el número S5.388A/S5.BBB atendiendo a lo dispuesto en la Resolución 221 [COM5/13] (CMR‑2000);

1.34
examinar los resultados de los estudios en respuesta a la Resolución 539 [COM4/6] (CMR‑2000) sobre los valores de umbral para el SRS (sonora) no OSG en la banda 2 630‑2 655 MHz y tomar las medidas necesarias;

1.35
examinar el Informe del Director de la BR sobre los resultados del análisis de conformidad con la Resolución 53 (Rev.CMR‑2000) y tomar las medidas apropiadas;

2
examinar las Recomendaciones UIT-R revisadas e incorporadas por referencia al Reglamento de Radiocomunicaciones comunicadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones, de conformidad con la Resolución 28 (Rev.CMR-2000), y decidir si se actualizan o no las referencias correspondientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones, de conformidad con los principios contenidos en el anexo a la Resolución 27 (Rev.CMR-2000);

3
examinar los cambios y las modificaciones al Reglamento de Radiocomunicaciones que exijan las decisiones de la Conferencia;

4
de conformidad con la Resolución 95 (Rev.CMR-2000), examinar las Resoluciones y Recomendaciones de conferencias anteriores con miras a su posible revisión, sustitución o supresión;

5
examinar el Informe de la Asamblea de Radiocomunicaciones presentado de conformidad con los números 135 y 136 del Convenio, y tomar las medidas apropiadas al respecto;

6
identificar los aspectos que requieren medidas urgentes por parte de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones para la preparación de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones;

7
de conformidad con el artículo 7 del Convenio:

7.1
examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-2000 y sobre las diferencias o incoherencias observadas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones y las medidas tomadas en respuesta a la Resolución 80 (Rev.CMR-2000);

7.2
recomendar al Consejo los puntos que han de incluirse en el orden del día de la próxima conferencia mundial de radiocomunicaciones y formular opiniones sobre el orden del día preliminar de la conferencia subsiguiente y sobre los posibles órdenes del día de las conferencias futuras, teniendo en cuenta la Resolución 801 [GT PLEN‑2/6] (CMR‑2000),

resuelve además

8
recomendar al Consejo que proporcione recursos presupuestarios y de conferencia adicionales, de manera que puedan incluirse los temas siguientes en el orden del día de la CMR‑03:

8.1
examinar la idoneidad de las atribuciones de frecuencias para la radiodifusión en ondas decamétricas entre 4 MHz y 10 MHz aproximadamente, teniendo en cuenta los procedimientos de planificación estacional adoptados por la CMR-97;

8.2
examinar las disposiciones reglamentarias y técnicas para las redes satelitales en órbitas muy elípticas;

8.3
examinar la provisión de espectro de hasta 6 MHz al servicio de exploración de la Tierra por satélite (activo) en la banda 420-470 MHz, de acuerdo con la Resolución 727 (Rev.CMR‑2000);

8.4
examinar los requisitos de espectro en las bandas del SFS por debajo de 17 GHz para telemedida, seguimiento y telemando de las redes SFS que funcionan con enlaces de servicio por encima de 17 GHz;

9
activar la Comisión Especial,

invita al Consejo

a que ultime el orden del día y tome las disposiciones necesarias para convocar la CMR‑03, y a que inicie a la mayor brevedad posible las consultas necesarias con los Estados Miembros,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones

que tome las medidas necesarias para convocar la Reunión Preparatoria de la Conferencia y elabore un Informe a la CMR-03,

encarga al Secretario General

que comunique la presente Resolución a las organizaciones internacionales y regionales implicadas.

ANEXO 3

GRUPOS DE RELATOR DE LA COMISIÓN ESPECIAL PARA LA PREPARACIÓN DE LA CMR‑03

Se propone crear cuatro Grupos de Relator en el marco de la Comisión Especial para asuntos reglamentarios y de procedimiento (SC) en preparación de la CMR‑03. Estos Grupos de Relator terminarán de aportar sus contribuciones a la SC el 31 de mayo de 2002, para que esos resultados puedan estar consolidados a principios de junio de 2002 y presentarse así a la reunión de la Comisión Especial que tendrá lugar a mediados de julio de 2002.

	SC-1
	Aspectos reglamentarios y de procedimiento relacionados a los apéndices S30 y S30A y al SRS no planificado en el cuadro de los puntos 1.27 y 1.34 del ordén del día de la CMR-03.

	SC-2
	Aspectos Reglamentarios y de procedimiento relacionados al servicio fijo por satélite el en cuadro de los puntos 1.19, 1.25, 1.26, 1.29, 1.30, 1.32 y 7.1 del ordén del día de la CMR-03.

	SC-3
	Aspectos de reglamentación y de procedimiento relacionados con los servicios de ciencias espaciales y con cuestiones de compartición en la banda de 5 GHz en el marco de los puntos 1.4, 1.5, 1.6 y 1.12 del ordén del día de la CMR‑03.

	SC-4
	Aspectos reglamentarios y de procedimiento relacionados a las plataformas de grán altitud en el cuadro de los puntos 1.13 et 1.33 del ordén del día de la CMR-03.


ANEXo 4
FORMULArio de inscripción

aCTIVIDADES DE LA COMISIÓN ESPECIAL ENCARGADA DE LOS ASUNTOS REGLAMENTARIOS Y DE PROCEDIMIENTO PARA LA PREPARACIÓN 
DE LA CMR‑03
Por favor completar el siguiente formulario enviarlo por Fax al No. +41 22 730 5785 antes del 15 de octubre de 2000. 

En la columna 3 por favor indicar el medio de comunicación de su preferencia.

	1
	2
	3

	Apellidos
	
	

	País/
Organización
	
	

	Dirección postal


	
	

	E-mail 
	
	

	Fax
	
	


Participaré en el/los Grupo(s) de Relatores Especiales siguiente(s) (indicar con una cruz en el casillero correspondiente):

	SC-1
	SC-2
	SC-3
	SC-4

	
	
	
	


	Fecha
	Firma

	
	


ANEXo 5

DIRECCIONES DEL PRÉSIDENTE, DE LOS VICEPRESIDENTES Y DE 
LOS RELATORES ESPECIALES DE LA COMISIÓN ESPECIAL

	Chairman
	Vice-Chairmen
	Rapporteurs

	Sr. F. RANCY
Agence Nationale des Fréquences (ANFR)

78, avenue du Général de Gaulle

BP 400

94704 MAISONS-ALFORT Cedex

Francia

TEL: +33 1 45187250

FAX: +33 1 45187313

E-mail: francy@compuserve.com
	Sr. S. BALAKRISHNAN
Ministry of Communications
347, Dak Bhavan
Parliament Street
NEW DELHI 110001
India (República de la)
TEL: +91 11 3755420
FAX: +91 11 3716111
E-mail: jwaiwpc@vsnl.com
	Sr. Jean CHARTIER
Relator, SC-1
Agence Nationale des Fréquences (ANFR)
78, avenue du Général de Gaulle

BP 400

94704 MAISONS-ALFORT Cedex

Francia

TEL: +33 1 45187349

FAX: +33 1 45187313

E-mail: chartier@anfr.fr

	
	Sr. F. WILLIAMS

Department of State

EB/CIP, Room 2529

2201, C Street NW

WASHINGTON, D.C. 20520

Estados Unidos de América

TEL: +1 202 6470049

FAX: +1 202 6473491

E-mail:williamsfk@state.gov


	Sr. Edward DAVISON
Relator, SC-2
International Telecommunications and Information Administration
1401, Constitution Avenue NW
WASHINGTON, D.C. 20230

Estados Unidos de América

TEL: +1 202 4821164

FAX: +1 202 4822830

E-mail: edavison@ntia.doc.gov

	
	
	Sr. Srinivasan SAYEENATHAN
Relator, SC-3
Department of Space
ISRO HQ
Antariksh Bhawan
New Bel Road
BANGALORE 560094
India (República de la)
TEL: +91 80 3415365
FAX: +91 80 3412141

E-mail: sayee@isro.ernet.in

	
	
	Sr. Katsuhiko KOSAKA
Relator, SC-4
Mobile Radio Center, Inc.
34th Floor, Shinjuku Park Tower
3-7-1 Nishi-Shinjuku
Shinjuku-ku
Japón
TOKYO 163-1034
Japon
TEL: +81 3 35035077
FAX: +81 3 35064278

E-mail: katsuhiko.kosaka@ties.itu.int
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