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إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد
وأعضاء قطاع الاتصالات الراديوية
الموضوع:
إعادة النظر في هيكل لجان دراسات قطاع الاتصالات الراديوية
وفقاً للمادة 8 من الاتفاقية، تقرر جمعيات الاتصالات الراديوية في ضوء برنامج العمل الموافق عليه ما إذا كانت الحاجة تدعو إلى الاحتفاظ بلجان الدراسات القائمة أو حلها أو إحداث لجان دراسات جديدة. وفي هذا الصدد، تم اعتماد الهيكل الحالي للجان الدراسات خلال الاجتماع الأخير للجمعية في 2003 (RA-03) وهو موضوع القرار ITU-R 4-4. وسوف تشكل جمعية الاتصالات الراديوية القادمة في 2007 (RA-07) فرصة جديدة لإعادة النظر في هذا الهيكل وفقاً لبرنامج العمل المعد واتخاذ القرارات بشأن أي تغييرات تعتبر ضرورية.

عند النظر في هيكل لجان الدراسات لفترة الدراسة المقبلة، من المهم بالنسبة إلى الجمعية أن تضع في اعتبارها الهدفين التاليين:


‘1’
زيادة كفاءة قطاع الاتصالات الراديوية إلى الحد الأمثل مراعاة للقيود المالية المستمرة وغيرها من اقتطاعات الميزانية التي قد تنجم عن مقررات مؤتمر المندوبين المفوضين لعام 2006 (PP-06)؛

‘2’
ضمان أن يكون هيكل لجان الدراسات واختصاصاتها متناسبة مع تكنولوجيات الاتصالات الراديوية الحالية ومسائل الطيف المصاحبة.
ومن المتفق عليه أن أنشطة لجان الدراسات يلزم أن تكون في حدود الموارد المالية المتاحة مع ضرورة تكييف برامج العمل المصاحبة تبعاً لذلك. ولتحقيق هذه الغاية من الضروري إعطاء تسمية مناسبة لكل من لجان الدراسات وأفرقتها الفرعية مع تحديد اختصاصات لها تعكس بشكل دقيق حاجات القطاع فيما يتعلق بالتكنولوجيات الحالية للاتصالات الراديوية. إضافة إلى ذلك، إن الاختيار الأمثل للجان الدراسات ولأفرقتها الفرعية يؤثر في عدد الاجتماعات المعقودة ومدتها وهما عاملان إضافيان من العوامل الرئيسية التي تتوقف عليها كفاءة القطاع وبالتالي التكاليف التي يتكبدها المكتب بل والتكاليف التي يتكبدها الأعضاء أيضاً.
لقد شهدت السنوات القليلة الماضية تغيرات جذرية في تكنولوجيا الاتصالات الراديوية، انبثقت بشكل كبير من التقارب بين الخدمات والأنظمة التي كانت معرفة فيما سبق بوضوح. ولا بد لمثل هذا التطور أن يطرح مسألة هيكل لجان الدراسات الذي لم يتغير تغييراً جوهرياً منذ أكثر من عقد. لقد أصبحت الصعوبات التنظيمية جلية أكثر فأكثر بسبب تداخل المسائل في أكثر من لجنة دراسات (أو فريق فرعي)، مما أدى إلى ظهور حالة متنامية من الإحباط وعدم الرضى في صفوف الأعضاء. إن "الجهة" المسؤولة عن الدراسات المتعلقة بأنظمة النفاذ اللاسلكي محددة بشكل سيء وملتبس. والحال كذلك بالنسبة إلى الأنظمة الساتلية التي تُعالج في أكثر من ثلاث لجان دراسات، على الرغم من تشابه التكنولوجيا إلى حد كبير، بغض النظر عما إذا كانت الخدمة إذاعية أو ثابتة أو متنقلة.
والغرض من هذه الرسالة ليس التذكير بالتزام الجمعية (RA-07) بمعالجة المسألة المتعلقة بهيكل لجان الدراسات فحسب، بل الغرض منها كذلك تشجيع الأعضاء على النظر في هذه المسألة في وقت مبكر، في ضوء العوامل المشار إليها أعلاه. ويرحب المكتب بأي انطباعات تمهيدية تبين أراء الأعضاء ويبقى مستعداً لتقديم أي معلومات أو مساعدة في هذا المجال.
وباختصار، من الضروري، حرصاً على مستقبل أنشطة لجان الدراسات، وضع هيكل فعال يعكس بشكل دقيق بيئة الاتصالات الراديوية اليوم ويتيح في الوقت نفسه فرصة كبرى للخبراء من الأعضاء ليشارك كل منهم في مجال اختصاصه.  
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