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	CACE/95


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT et aux Membres du �Secteur des radiocommunications participant aux travaux�des Commissions d’études des radiocommunications et à la Commission spéciale�chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure


�
Objet:		Questionnaire sur le niveau de protection à assurer aux réseaux à satellite








Par sa Résolution 18, la Conférence de plénipotentiaires (Kyoto, 1994) a chargé le Directeur du Bureau des radiocommunications d'entreprendre l'examen de certaines questions importantes relatives aux procédures de coordination et de planification internationales des réseaux à satellite, essentiellement en vue:


•	d'examiner le lien entre les procédures de l'UIT et l'engagement d'exploiter les fréquences et les positions orbitales notifiées;


•	d'assurer un accès équitable au spectre des fréquences radioélectriques et à l'orbite des satellites géostationnaires ainsi que la mise en place et le développement efficaces des réseaux à satellite;


•	d'examiner le besoin constant d'adapter les procédures de coordination et le cadre général de planification des fréquences applicables aux réseaux à satellite, aux progrès technologiques rapides, par exemple, pour faciliter la mise en place de systèmes à satellites multiservices;


•	de faire en sorte que les procédures de coordination répondent aux besoins de toutes les administrations tout en préservant les intérêts des autres services de radiocommunication;


•	d'examiner les progrès technologiques eu égard aux plans d'allotissement afin de déterminer si ceux-ci favorisent l'utilisation souple et efficace du spectre et de l'orbite des satellites géostationnaires.


En examinant cette question, la Conférence mondiale des radiocommunications de 1995 (CMR-95) a chargé les Commissions d'études de l'UIT-R, parmi d'autres entités du Secteur des radiocommunications, de participer activement audit examen.


Dans le cadre de cette étude, la Commission d'études 4 (par l'intermédiaire de son Groupe de travail 4A) a examiné la méthode actuellement utilisée pour identifier les réseaux à satellite affectés (besoins de coordination) aux fins de l'application des procédures de coordination des réseaux à satellite (numéro S9.6 du Règlement des radiocommunications) définies dans la section II de l'article S9 du Règlement des radiocommunications. L'application de la méthode de l'appendice S8 du Règlement des radiocommunications (pour (T/T de 6%) conduit inévitablement à identifier plus de besoins de coordination potentiels que réellement nécessaire, étant donné que cette méthode ne tient compte ni des largeurs de bande, ni des fréquences centrales ni des distributions spectrales des porteuses à utiliser. La méthode (T/T donne néanmoins une indication des différentes difficultés qu'on est susceptible de rencontrer d'un réseau à l'autre, ce qui est utile pour déterminer les cas les �
plus défavorables probables. Il est apparu à l'évidence aux participants que, dans la pratique, les cas dans lesquels une coordination est effectivement nécessaire sont considérablement moins nombreux que ne le donnerait à penser une application rigoureuse de l'appendice S8 du Règlement des radiocommunications. 


Il ressort d'études menées par la Commission d'études que, dans un environnement avec porteuses non homogènes, un espacement angulaire sur l'orbite ("arc de coordination") de l'ordre de 15° par rapport aux réseaux à satellite existants pourrait convenir pour éviter des besoins de coordination inutiles. Un espacement angulaire plus faible pourrait même suffire par la suite, avec la mise en service de systèmes entièrement numériques.


Sur la base de ces études, la Commission d'études a examiné l'opportunité du concept d'"arc de coordination de (10°". Il s'agit de limiter les besoins de coordination, pour les procédures de coordination espace vers espace définies dans la section II de l'article S9 du Règlement des radiocommunications, aux réseaux compris dans la portion d'orbite de (10° de part et d'autre du nouveau satellite en projet, ce qui aurait pour effet d'exclure de la coordination tous les autres satellites situés à plus de 10° sur l'arc orbital.


Les participants aux débats de la Commission d'études 4 et d'autres organes de l'UIT�R, notamment à la réunion ultérieure de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure, ont trouvé ce concept très intéressant. Ils ont néanmoins estimé qu'une valeur uniforme d'arc orbital ((10°) ne pourrait pas répondre à tous les besoins en ce qui concerne les procédures de coordination. Ils ont donc jugé nécessaire de poursuivre les études, surtout pour examiner les différentes valeurs d'arc orbital qui pourraient convenir dans différentes bandes de fréquences et pour différents services de radiocommunication.


En conséquence, la Commission d'études 4 (par l'intermédiaire de son Groupe de travail 4A) a élaboré un questionnaire à l'intention des administrations et des opérateurs de réseaux à satellite en vue de quantifier l'étendue du problème et de déterminer les différentes solutions possibles. Le questionnaire est reproduit en annexe. Nous prions votre administration/organisation de bien vouloir étudier la question et informer le Bureau des radiocommunications de ses conclusions en répondant au questionnaire ci-annexé.


Afin d'aider la prochaine Conférence mondiale des radiocommunications dans ses délibérations et les décisions qu'elle prendra au sujet des points à examiner au titre de la Résolution 18, vos réponses au présent questionnaire devront parvenir au Bureau d'ici fin juillet 1997 au plus tard. Le Bureau pourra ainsi les publier dans un document qu'il soumettra à la Conférence en temps voulu.


	Robert W. Jones


	Directeur du Bureau des radiocommunications


Annexe


Distribution:


-	Administrations des États Membres et les Membres du Secteur des radiocommunications


-	Présidents et Vice-Présidents des Commissions d'études des radiocommunications et de la Commission spéciale chargée d'examiner les questions réglementaires et de procédure


-	Président et Vice-Présidents de la Réunion préparatoire à la Conférence


-	Membres du Comité du Règlement des radiocommunications


-	Secrétaire général de l'UIT, Directeur du Bureau de la normalisation des télécommunications, Directeur du Bureau de développement des télécommunications


�



annexe


Questionnaire sur le niveau de protection à assurer aux réseaux à satellite








Dans l'hypothèse d'une modification du Règlement des radiocommunications de l'UIT qui vous contraindrait à accepter les brouillages occasionnés par un réseau à satellite dont la station spatiale serait située à plus de X° de distance de la station spatiale de votre réseau à satellite, réseau fonctionnant aux niveaux maximaux de densité de p.i.r.e. hors axe rayonnée par les stations terriennes indiqués dans la Recommandation UIT-R S.524 et aux niveaux maximaux de puissance surfacique indiqués dans l'article S21 (ancien article 28), alors, pour chacune des valeurs de X suivantes: 4°, 5°, 6°, 7°, 8°, 10°, 12° et 15°,


Combien d'assignations de fréquence de vos réseaux à satellite ou quelle proportion de la capacité de vos répéteurs de satellite seraient affectées?


Quelles assignations de fréquence de vos réseaux à satellite seraient affectées?


Quel surcroît de brouillage seriez-vous contraint d'accepter dans chaque cas?


Quelles solutions choisiriez-vous pour résoudre le problème?


Quel serait le coût de cette solution (compte tenu des améliorations apportées à la station terrienne, de la perte de capacité, de la perte de recettes …)?











Le BR traitera tout renseignement qui lui sera communiqué en réponse à ces questions au niveau interne, et seules des données statistiques globales seront publiées.
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