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(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Lettre circulaire


CR/149
	25 août 2000


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:

Mise en œuvre des décisions de la Conférence mondiale des radiocommunications, Istanbul, 2000 (CMR-2000) et arrangements transitoires associés qui sont entrés en vigueur le 3 juin 2000

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1.
La Conférence mondiale des radiocommunications, Istanbul, 2000 (CMR-2000), a adopté une révision partielle du Règlement des radiocommunications et a décidé que les dispositions révisées entreraient en vigueur le 1er janvier 2002, à l'exception de celles pour lesquelles une autre date a été expressément indiquée. La présente Lettre circulaire a pour objet de résumer les décisions de la Conférence afin d'en faciliter la mise en oeuvre compte tenu avant tout des arrangements transitoires et d'autres décisions qui sont entrés en vigueur le 3 juin 2000. Elle devrait être lue parallèlement aux Lettres circulaires CR/146 et CR/148 qui ont trait à la mise en oeuvre des décisions de la CMR‑2000 concernant les Plans des appendices S30 et S30A.

2.
La Lettre circulaire CR/146 traite de la mise en oeuvre du point 5 du décide de la Résolution 55 (CMR‑2000)
,  concernant la soumission sur support électronique, désormais obligatoire, des fiches de notification pour la publication des systèmes spatiaux. Indépendamment des mesures exposées dans cette Lettre circulaire, la Conférence a réfléchi à d'autres mesures propres à améliorer les procédures de coordination et de notification des réseaux à satellite et a décidé d'appliquer à cet égard des procédures provisoires, à compter du 3 juin 2000, dans le cadre des Résolutions 55 et 56, selon les modalités suivantes :

· application de nouvelles conditions pour établir la nécessité d'une coordination, en particulier, le concept d'arc de coordination dans certaines bandes de fréquences comme indiqué au numéro S9.7 (OSG/OSG) du Tableau S5-1 de l'appendice S5 et, application des numéros S9.36, S9.36.2, S9.41 et S9.42, tels qu'ils ont été révisés par la CMR-2000. Les dispositions révisées de la Section D de l'annexe 2A de l'appendice S4 s'appliquent elles aussi. Ces nouveaux arrangements s’appliquent à tous les réseaux notifiés pour lesquels les renseignements complets de coordination ont été reçus par le Bureau à partir du 3 juin 2000 ainsi qu’à tous les réseaux notifiés avant le 3 juin 2000 mais qui n'ont pas été publiés dans une Section Spéciale de la Circulaire IFIC du BR. L'examen pour vérifier la conformité à la procédure de coordination, au stade de la notification, (voir le numéro S11.32) pour les réseaux qui sont publiés et coordonnés aux termes des dispositions de la Résolution 55 (CMR-2000), sera fondé sur le nouveau concept tel qu'il est exposé dans la Résolution;

· application des dispositions des numéros S9.2 et S9.5B, telles qu'elles ont été modifiées par la CMR-2000 et selon lesquelles il faut relancer la procédure API pour l’utilisation d’une/de bande(s) de fréquences supplémentaire(s) ainsi que dans le cas d’une modification de la position orbitale d'une station spatiale géostationnaire de + de 12º (Résolution 56 (CMR‑2000)). De même, toutes les demandes de coordination ou les modifications apportées à une API soumise antérieurement, qui auront été reçues après le 3 juin 2000, seront examinées conformément aux dispositions révisées du numéro S9.2.

3.
La Conférence a décidé que les attributions modifiées dans les bandes 960 ‑ 1 300 MHz, 1 300 ‑ 1 350 MHz, 1 559 ‑ 1 610 MHz et 5 000 ‑ 5 150 MHz entreraient en vigueur le 3 juin 2000 (Résolution 59 (CMR-2000)). Les limites de puissance surfacique figurant dans les nouvelles dispositions S5.328A et S5.444C s'appliqueront, à titre provisoire, aux systèmes du SRNS utilisant les bandes 1 164 ‑ 1 215 MHz et 5 010 ‑ 5 030 MHz, selon le cas et, pour lesquels les renseignements complets de notification auront été reçus par le Bureau après le 2 juin 2000 respectivement, (Résolutions 604 (CMR-2000) et 605 (CMR-2000)). Les administrations notificatrices doivent fournir à compter du 3 juin 2000, pour les bandes considérées, les valeurs calculées des limites de puissance surfacique cumulative, en plus des renseignements au titre de l'appendice S4.

4.
La Conférence a révisé les critères de partage et les dispositions réglementaires associées à appliquer entre les réseaux du SFS et du SRS OSG, entre systèmes non OSG du SFS et stations de Terre dans certaines parties de la bande 10,7 ‑ 30 GHz. A cet égard, les dispositions suivantes de l'article S5, telles qu'elles ont été modifiées par la CMR-2000, sont entrées en vigueur le 3 juin 2000 : S5.441, S5.484A, S5.487A, S5.488, S5.491, S5.502, S5.503, S5.516 et S5.520 (Résolution 59 (CMR-2000)). De plus, les dispositions suivantes s'appliqueront à compter du 3 juin 2000 :

· les nouvelles dispositions S9.7A à S9.7B (procédures réglementaires nouvellement établies pour la coordination entre des stations terriennes spécifiques de réception OSG du SFS et des stations spatiales d’émission non OSG du SFS dans les bandes 10,7 ‑ 12,75 GHz, 17,8 ‑ 18,6 GHz et 19,7 ‑ 20,2 GHz, précisées après dans la Résolution 58 (CMR-2000));

· les dispositions modifiées S9.11A à S9.16 (précision des dispositions de coordination entre réseaux du SFS et réseaux du SRS OSG, systèmes non OSG du SFS et stations de Terre lorsque la nécessité d'une coordination est prévue dans un renvoi du Tableau d'attribution des bandes de fréquences se rapportant au numéro S9.11A);

· les nouvelles dispositions S9.35.1 (publication des résultats de la conformité aux limites indiquées dans les Tableaux S22-1 à S22-3);

· les dispositions modifiées S11.32A à S11.35 (cas additionnels d'examen de la probabilité de brouillage préjudiciable lorsque la coordination n'a pu être menée à son terme ou en cas de nouvelle soumission);

· les dispositions modifiées des annexes 2A et 2B de l'appendice S4 (autres éléments de données à fournir pour les systèmes non OSG, données à fournir pour les stations terriennes de réception spécifiques OSG du SFS, engagements concernant le respect des limites requises);

· Tableau S5-1 modifié de l'appendice S5 (conditions régissant la coordination telles qu'elles ont été modifiées par la CMR-2000);

· Tableau S21-4 modifié de l'article S21 (limites de puissance surfacique produite par des stations spatiales, telles qu'elles ont été modifiées par la CMR‑2000);

· les dispositions modifiées des numéros S22.5B à S22.5K (nouvelles limites de puissance surfacique équivalente pour les stations spatiales de systèmes non OSG, associées aux limites indiquées dans les Tableaux S22-1A, S22-1B, S22-1C, S22‑1D, S22-2, S22-3, S22‑4A (y compris S22-4A1), S22-4B et S22-4C, telles qu'elles ont été établies par la CMR-2000), ainsi que les dispositions modifiées des numéros S22.26 à S22.39 (limites de puissance hors axe pour les stations terriennes des réseaux OSG du SFS).


La Conférence a décidé que les critères de partage révisés et les dispositions réglementaires associées à appliquer entre réseaux du SFS et réseaux du SRS OSG et entre systèmes non OSG du SFS dans certaines parties de la bande 10,7 ‑ 30 GHz, tels qu'établis par la CMR-2000, s'appliqueraient aux systèmes non OSG du SFS pour lesquels les renseignements complets de notification ou de coordination ont été reçus par le Bureau après le 21 novembre 1997. Cela suppose que des renseignements supplémentaires doivent être fournis pour ces systèmes afin que le Bureau puisse vérifier qu'ils soient conformes aux limites nouvellement établies (Résolution 59 (CMR-2000)).

5.
A la suite de la modification des limites réglementaires imposées à l'exploitation des réseaux OSG du SFS en Région 2 dans la bande 11,7 ‑ 12,2 GHz (voir le numéro S5.488), la Conférence a également décidé d'appliquer, à compter du 3 juin 2000, les valeurs seuil spécifiées dans la Résolution 77 (CMR-2000) pour déterminer la nécessité d’une coordination entre les réseaux du SFS OSG en Région 2 utilisant la bande de fréquences 11,7 ‑ 12,2 GHz et les services de Terre dans toutes les Régions.

6.
Indépendamment des mesures visées aux paragraphes 2 à 5 ci‑dessus, la Conférence a également revu les arrangements transitoires et les arrangements de mise en œuvre issus de la précédente Conférence et, a décidé d'en modifier certains, en fixant de nouvelles limites de puissance surfacique et/ou des dates d'application différentes. La Conférence a également établi des arrangements transitoires et des arrangements de mise en œuvre concernant d'autres décisions qui ont été prises par la CMR-2000. Par conséquent, les arrangements transitoires suivants s'appliqueront à compter du 3 juin 2000, comme indiqué ci-après :

· les dispositions modifiées de la Résolution 49 (Rév. CMR-2000) s'appliquent aux bandes visées aux paragraphes 1, 2 et 3 de l'annexe 1 de cette résolution. La Conférence a décidé de ne pas prendre d'autres mesures à cet égard (volet financier du principe de diligence due) et de rendre compte à la Conférence de plénipotentiaires de 2002 des résultats de la mise en œuvre du volet administratif du principe de diligence due, (voir Résolution 81 (CMR‑2000));

la Résolution 51 (Rév. CMR-2000) dispose désormais que le délai maximum autorisé pour mettre en service les assignations de fréquence correspondantes, dans le cas de réseaux à satellite

· pour lesquels les renseignements pour la publication anticipée ont été reçus par le Bureau avant le 22 novembre 1997, devrait être décomptée à partir de la date de publication des renseignements API (et non à compter de la date de réception de ces mêmes renseignements);

· les valeurs seuil indiquées dans la Résolution 539 (CMR-2000) ainsi que les dispositions des numéros S9.12, S9.12A et S9.13, telles qu'adoptées par la CMR-2000, concernant les fiches de notification relatives à des systèmes non OSG du SRS dans la bande 2 630 ‑ 2 655 MHz (comme indiqué dans les dispositions des numéros S5.418 (MOD CMR-2000), S5.[XXX1], S5.[XXX2] et S5.[XXX3] et dans la Résolution 539 (CMR‑2000);

· la procédure spéciale concernant le traitement des réseaux du SFS, du SMS et du SRS notifiés utilisant des fréquences au-dessus de 71 GHz et pour lesquels les renseignements pour la publication anticipée ou les renseignements de coordination ont été reçus avant le 3 juin 2000, procédure qui prévoit la possibilité d'adapter les données soumises aux nouvelles attributions de fréquences au-dessus de 71 GHz, sans avoir à modifier la date de réception (Résolution 57 (CMR‑2000));

· les limites de puissance surfacique indiquées dans le Tableau S21-4 pour les bandes 37,5 ‑ 40 GHz et 40,5 ‑ 42,5 GHz, telles qu'elles ont été révisées par la CMR-2000, seront appliquées par le Bureau et par les administrations à compter du 2 juin 2000 (Résolution 84 (CMR‑2000));

· les limites de puissance surfacique indiquées  dans le numéro S5.[RAS] s'appliqueront à compter du 3 juin 2000, aux stations du SRS et du SFS fonctionnant dans la bande 40,5 ‑ 42,5 GHz pour lesquelles les renseignements complets de coordination (systèmes OSG) ou de notification (systèmes non OSG) auront été reçus par le Bureau après la fin de la CMR-2000 et avant la fin de la CMR‑03 (Résolution 128 (Rév. CMR‑2000));

· la procédure de notification normalisée de l'article S11 s'appliquera aux fiches de notification d'assignations de fréquence dans les bandes d'ondes décamétriques réservées aux systèmes de télégraphie à impression directe à bande étroite et de transmission de données, telle qu'elle est spécifiée dans la Résolution 300 (Rév. CMR-2000) et le Bureau modifiera les conclusions se rapportant aux assignations de fréquence inscrites relevant de cette catégorie afin de tenir compte des procédures normalisées d'examen et d'inscription énoncées dans l'article S11 (les assignations relevant de cette catégorie doivent faire l'objet d'un examen du point de vue de la probabilité de brouillage préjudiciable vis-à-vis des assignations inscrites; il s'agit-là d'une exception aux procédures d'examen normalisées dans les bandes non planifiées au-dessous de 28 MHz);

· la procédure particulière de la Résolution 500, relative à la modification des fréquences porteuses des stations de radiodiffusion en ondes kilométriques en Région 1 a été supprimée.

7.
Les autres décisions de la CMR-2000 qui ont des conséquences pour les activités actuelles des administrations et du Bureau sont les suivantes :

· suppression du numéro S20.11 ce qui signifie que la publication de la Nomenclature VIIB sera interrompue à partir du 1er janvier 2002;

· suspension jusqu'à la CMR-03, de la mise en œuvre de la Résolution 703; toutefois, le Bureau communiquera, pour information à toutes les administrations, une fois par an, la liste des Recommandations de l'UIT‑R identifiées conformément au point 1 du décide de la Résolution 703.

8.
Votre Administration souhaitera peut-être prendre note du fait que la CMR-2000, en application de la Résolution 88 de la Conférence de plénipotentiaires (Minneapolis, 1998), a introduit dans les articles S9 et S11 du Règlement des radiocommunications, ainsi que dans les appendices S30, S30A et S30B, des dispositions relatives aux conséquences réglementaires en cas de non-paiement des droits à acquitter au titre du principe du recouvrement des coûts pour le

traitement des fiches de notification de réseaux à satellite; toutefois, l'entrée en vigueur de ces dispositions sera examinée par la prochaine Conférence de plénipotentiaires (Résolution 83 (CMR‑2000)).

9.
Enfin, je souhaite attirer votre attention sur les dispositions de l'article 54 de la Constitution, qui invite les Etats Membres à indiquer au Secrétaire général leur consentement à être liés par les révisions du Règlement des radiocommunications.


Le Bureau reste à la disposition de votre Administration pour toute précision qu'elle souhaiterait obtenir concernant les questions abordées dans la présente Lettre circulaire.

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, 


Robert W. Jones

Directeur

du Bureau des radiocommunications 

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications
� 	On pourra trouver dans les Actes finals provisoires de la CMR�2000 (deuxième édition) et sur le Web à l'adresse: � HYPERLINK "http://www.itu.int/itudoc/itu-r/wrc/wrc-2000/pfa-2/num/65086.html" ��http://www.itu.int/itudoc/itu-r/wrc/wrc-2000/pfa-2/num/65086.html� les références croisées aux numéros des Résolutions issues de la CMR�2000
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