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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)



13 août 2001

	Lettre circulaire 


CR/166
	


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:


Règles de procédure

Références: 
Numéros S13.12 et S 13.14 du Règlement des radiocommunications

A l'attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1
Conformément aux dispositions des numéros S13.12 et S13.14 du Règlement des radiocommunications, le Comité du Règlement des radiocommunications (RRB), à sa 23ème réunion tenue à Genève du 14 au 18 mai 2001, a approuvé ce qui suit:

1.1
la suppression des Règles de procédures relatives aux numéros S5.2.1, S5.22 et S5.491;

1.2
la modification de la Règle de procédure relative au numéro S5.415 et une nouvelle Règle de procédure relative au numéro S5.416. La Règle modifiée et la nouvelle Règle de procédure s'appliquent avec effet immédiat;

1.3
la modification de la Règle de procédure relative aux méthodes de travail internes du Comité du Règlement des radiocommunications. Cette Règle modifiée s'applique avec effet immédiat;

1.4
la modification de la Règle de procédure relative aux numéros S9.15 à S9.19. Cette Règle de procédure modifiée prendra effet le 1er janvier 2002, à l'exception du § 2 qui s'applique avec effet immédiat;

1.5
l'adjonction d'une nouvelle Règle de procédure relative à l'appendice S7 du Règlement des radiocommunications et la suppression des Règles de procédure actuelles relatives à la Partie B (Sections B1 et B2). La nouvelle Règle de procédure et la suppression des Règles de procédure actuelles prendront effet le 1er janvier 2002;

1.6
la modification de la Règle de procédure relative au numéro S9.36. Cette Règle de procédure modifiée prendra effet le 1er janvier 2002;

1.7
la modification des Règles de procédure relatives aux numéros S11.17 et S11.32. Ces Règles de procédure modifiées prendront effet le 1er janvier 2002;

1.8
la modification de la Règle de procédure relative au numéro S11.44 et une nouvelle Règle de procédure relative au numéro S11.44.1. La Règle de procédure modifiée et la nouvelle Règle de procédure prendront effet le 1er janvier 2002;

1.9
la modification de la Règle de procédure relative à la recevabilité. Cette Règle de procédure modifiée sera applicable à compter du 1er janvier 2002, à l'exception des dispositions du § 1bis, qui s'appliquent avec effet immédiat.

2
Il convient de noter que le Bureau a publié une Lettre circulaire distincte (CR/165) sur l'application des dispositions du § 1bis de la Règle de procédure modifiée relative à la recevabilité (voir point 1.9 ci‑dessus). Une autre Lettre circulaire distincte portera sur les dispositions concernant la mise en oeuvre des autres paragraphes de la Règle de procédure relative à la recevabilité, qui prendront effet le 1er janvier 2002.

Les pages à remplacer pour la mise à jour de l'édition de 1998 des Règles de procédure sont jointes en annexe et sont également disponibles sur la page web de l'UIT à l'adresse suivante: http://www.itu.int/bredh/rop/index.html.


Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’assurance de ma considération distinguée.






Robert W. Jones





Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexe :

Distribution:

(
Administrations des Etats Membres de l'UIT
(
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications
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