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	Председатель Рабочей группы Совета по Финансовому регламенту*

	Краткая информация об осуществлении принципов измерения показателей деятельности/отчетности МСЭ (PMR)


ДЛЯ ИНФОРМАЦИИ
В соответствии с Резолюцией 71 (Пересм. Aнталия, 2006 г.) Генеральному секретарю МСЭ поручается ежегодно представлять отчеты о ходе выполнения Стратегического плана и достижении поставленных целей, в частности, на основе оценки ключевых показателей деятельности (KPI). Для выполнения этого требования, вытекающего из Резолюции 71 (Пересм. Aнталия, 2006 г.), межсекторальная группа по PMR, назначенная в 2008 году Руководящей координационной группой (MCG), разработала принципы измерения показателей деятельности/отчетности (PMR). Принципы PMR ориентированы на измерение хода достижения семи стратегических целей Союза. Важно, что в имеющих KPI видах деятельности, включенных в оперативные планы, учитываются стратегические KPI, определенные в рамках PMR, с тем чтобы обеспечить взаимосвязь стратегических, финансовых и оперативных планов. 

По итогам обсуждений, состоявшихся на собраниях Рабочей группы по финансовому регламенту (РГ‑ФИНРЕГ) и Группы Совета по управлению и бюджету (ГУБ) в 2008 году, принципы измерения показателей деятельности/отчетности были представлены Совету-08 (Документ C08/42). Совет-08 поддержал эти принципы и принял решение о том, что Группа по PMR будет осуществлять надзор за осуществлением в масштабах всего МСЭ принципов измерения прогресса в достижении стратегических целей.

На Совете-08 была отмечена важность постоянного информирования консультативных групп Секторов, а также Совета о развитии PMR, вследствие чего председатель РГ-ФИНРЕГ будет выступать в качестве координатора в целях осуществления тщательного контроля за ходом развития системы PMR и в соответствующих случаях предоставлять информацию консультативным группам.

Ход осуществления
•
Предварительная оценка прогресса в достижении семи стратегических целей Союза: завершена до Совета-08. Измерение 27 показателей KPI: частично завершено на основе сравнения имеющихся данных за 2006 и 2007 годы. 

•
Во исполнение решений Совета-08 Группа сосредоточила свою деятельность на определении качественных измерений (например, Группа по PMR разрабатывает порядок проведения обследований для оценки степени удовлетворенности персонала и членов, а также оценки общего качества услуг, предоставляемых МСЭ). Группа по PMR разрабатывает шаблоны для всесторонней качественной оценки Секторами результатов своей работы (например, оценка результатов таких конференций, как ВКР и ВКРЭ, качества публикаций и т. д).

•
Во исполнение поручений Совета и рабочих групп относительно интеграции принципов PMR в процесс составления бюджета, ориентированного на результаты (БОР), Группа по PMR подготовила предложение, направленное на расширение системы отслеживания времени (TTS) и базирующееся на механизме БОР в отношении распределения затрат по результатам деятельности; это предложение обеспечивает механизм оценки затрат, связанных с достижением стратегических целей Союза. 

•
Работа по осуществлению принципов измерения показателей деятельности/отчетности МСЭ продолжается.
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