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	Objet:
	Approbation de la nouvelle Question 16/13


Madame, Monsieur,

1
A la demande du Président de la Commission d'études 13 (Réseaux de prochaine génération), j'ai l'honneur de vous informer que, conformément à la procédure décrite au § 7.2.2 de la section 7 de la Résolution 1 de l'AMNT (Florianópolis, 2004), les Etats Membres et les Membres du Secteur présents à la dernière réunion de ladite Commission d'études, qui s'est tenue à Genève du 17 au 28 juillet 2006, ont décidé par consensus d'approuver la nouvelle Question suivante: 
16/13
Prescriptions et cadre d'utilisation des composantes logicielles grand public dans un environnement ouvert (voir l'Annexe 1).

2
La Question 16/13 est donc approuvée.

3
Les Recommandations issues de l'étude de cette Question sont censées relever de la variante de la procédure d'approbation (AAP).

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

H. Zhao
Directeur du Bureau de la
normalisation des télécommunications
Annexe: 1

ANNEXE 1

(de la Circulaire TSB 112)

Question 16/13 –
Prescriptions et cadre d'utilisation des composantes logicielles grand public 


dans un environnement ouvert
1
Motifs
Le passage des réseaux actuels aux réseaux de prochaine génération (NGN) se fera dans un environnement en mutation. Il est cependant nécessaire de maintenir un niveau de qualité élevé, équivalent à celui que nous connaissons pour les réseaux de télécommunication traditionnels. Etant donné qu'il n'existe à ce jour aucun terme courant pour désigner ce niveau de qualité dans le contexte des réseaux NGN, l'expression "de qualité opérateur" devrait être utilisée à cet effet. Dans ce nouvel environnement, la situation en matière de technologie tend notamment vers l'utilisation de systèmes d'exploitation "libres" (par exemple, Linux), la banalisation du matériel et la disponibilité de composantes logicielles grand public. En outre, les réseaux NGN devraient permettre la mise à disposition de composantes autorisant un choix de combinaisons ("plug and play") et la mise au point de services par des tiers.
Il faut définir des orientations pour faire en sorte que les composantes logicielles grand public permettent de créer des plates-formes de communication ouvertes et intégrées conformes aux normes ouvertes et propres à accélérer la mise en place de l'infrastructure et de services NGN. Il est nécessaire de définir une approche commune qui facilitera la navigation parmi les interfaces et les solutions appropriées permettant de fournir une plate-forme de communication ouverte et intégrée utilisant ces normes.

A l'heure actuelle, il n'existe pas de cadre complet décrivant et représentant les liens avec les interfaces et les normes ouvertes requises pour intégrer des composantes logicielles grand public dans toutes les couches d'un réseau NGN. Il faut un cadre exhaustif, applicable à ces composantes et permettant de créer des éléments, des plates‑formes et des applications de réseau. Il conviendrait de définir des catégories de composantes afin de pouvoir intégrer des logiciels grand public reposant sur des normes ouvertes et destinés à fonctionner avec des architectures indépendantes, tant du point de vue du matériel que des logiciels. Des plates‑formes fondées sur des normes ouvertes contribueront à élaborer et appliquer des solutions évoluées utilisant des composantes logicielles grand public fournies par des fabricants. Il peut s'agir de composantes mises au point de manière classique et disponibles dans le commerce ou de composantes "libres" qui, d'une part, sont intégrées aux plates‑formes permettant de desservir le réseau d'un fournisseur de services (comme la commande d'appel et la commutation) et, d'autre part, simplifient et facilitent la fourniture externe de services, de contenus et d'applications d'un type nouveau ou élaborés par des tiers. Ce cadre permettra à un fournisseur de services de réduire les délais nécessaires à la commercialisation, à la mise au point et à la fourniture de solutions améliorées à valeur ajoutée et moins onéreuses (comme les Centrex IP, les autocommutateurs IP, les serveurs d'appels, etc.), destinées aux clients et aux tiers. 

La question complexe de l'interopérabilité de nombreux produits de fabricants figure parmi les principaux problèmes que rencontrent les fournisseurs de services lorsqu'ils passent à une infrastructure de réseau de prochaine génération pour fournir de nouveaux services de communication en mode paquet. Ce cadre devrait leur permettre d'utiliser telles quelles différentes composantes logicielles grand public. 

A terme, l'objectif est d'aider à transformer les réseaux actuels en réseaux NGN grâce à la mise à disposition de composantes logicielles. 

2
Question 

Les sujets à étudier sont notamment les suivants (la liste n'est pas exhaustive):

•
Quelles nouvelles Recommandations ou améliorations de Recommandations existantes sont nécessaires pour mettre au point des éléments utilisant des interfaces et des normes ouvertes susceptibles de servir à intégrer des composantes logicielles grand public dans toutes les couches d'un réseau NGN?

•
Quelles nouvelles Recommandations ou améliorations de Recommandations existantes sont nécessaires pour pouvoir créer des éléments, des plates-formes et des applications de réseau à l'intérieur d'un cadre ouvert commun?

•
Quelles nouvelles Recommandations ou améliorations de Recommandations existantes sont nécessaires pour pouvoir proposer des composantes logicielles de type "plug and play"?

3
Tâches

Les tâches comprennent notamment l'élaboration des textes suivants (la liste n'est pas exhaustive):

•
Nouvelle Recommandation (Y.cgoe) sur le modèle de référence de l'environnement ouvert de "qualité opérateur".

•
Nouvelle Recommandation (Y.cgoe-cmpts) décrivant les composantes de l'environnement ouvert de qualité opérateur.

•
Supplément cgoe.cots.select contenant des orientations sur les modes de sélection des composantes de l'environnement ouvert de qualité opérateur.

•
Nouvelle Recommandation (Y.cgoe.cmf) sur l'homologation. 

4
Relations

Recommandations:


Série Y

Questions:



Questions pertinentes sur l'interconnexion, l'architecture, la qualité de fonctionnement, les langages, les méthodes, les cadres et les logiciels de télécommunication pour les réseaux NGN: Q. 3/13, Q. 4/13, Q. 7/13, Q. 10-15/17

Commissions d'études:
Commissions d'études 2, 3, 4, 9, 11, 15, 16, 17 de l'UIT-T

Organismes de normalisation, forums et consortiums:







ATIS






ETSI






Open Mobile Alliance (OMA)






IETF






TMForum
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