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	-
A las Administraciones de los Estados Miembros de la Unión;
-
A los Miembros y Asociados del Sector UIT-T;
-
A las organizaciones regionales de telecomunicaciones;
-
A las organizaciones intergubernamentales que explotan sistemas de satélite;
-
A las Naciones Unidas;
-

A los organismos especializados de las Naciones 
Unidas y al Organismo Internacional de Energía 
Atómica

	Correo-e:
	tsbspd@itu.int 
	Copia:

-
A los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones de Estudio del UIT‑T;

-
Al Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones;

-

Al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones


	Asunto:
	Simposio Mundial de Normalización 
Johannesburgo (República Sudafricana), 20 de octubre de 2008


Estimada Señora /Estimado Señor:

El Secretario General de la UIT, en la Carta Circular Nº 56 y en las Cartas DM‑07/1054 y 1055 del 12 de diciembre de 2007, anunció que, gracias a la amable invitación del Gobierno de la República Sudafricana, la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT‑08) se celebrará en Johannesburgo del 21 al 30 de octubre de 2008. Con arreglo a la Resolución 122 (Antalya, 2006), precederá a la AMNT‑08 el Simposio Mundial de Normalización, de un día de duración y que tendrá lugar el 20 de octubre de 2008.

Tengo el agrado de invitarle a participar en este Simposio que se celebrará en el mismo recinto de la AMNT‑08, el Centro de Congresos del Emperors Palace, en Johannesburgo (República Sudafricana). El objetivo del Simposio Mundial de Normalización, como se convino en la reunión de 2007 del Consejo de la UIT (Resolución1272 (MOD) y Documento C07/43) es ofrecer un foro de debates a alto nivel abierto a la participación de los Miembros y no miembros con miras a reducir la disparidad en materia de normalización. Además, en este encuentro se examinarán los problemas planteados a escala mundial con respecto a las normas sobre las TIC, tales como la accesibilidad, los cambios climáticos y la colaboración entre organismos de elaboración de normas. Entre los oradores del Simposio se contará con Ministros, organismos reguladores, jefes ejecutivos y directores técnicos. Será Presidente de este encuentro el Viceministro de Información y Comunicaciones de Viet Nam, y ya han confirmado su participación como oradores el Sr. David Gross (Embajador de los Estados Unidos), el Dr. John Roese (Director Técnico de Nortel) y el Dr. Stephan Scholz (Director Técnico de Nokia Siemens Networks).

La inscripción de los participantes en el Simposio Mundial de Normalización se efectuará exclusivamente en línea mediante la página web de la AMNT‑08 (http://www.itu.int/ITU‑T/wtsa‑08). Dado que la participación está abierta a los no miembros, los interesados pueden inscribirse sólo para el Simposio, pero quienes se inscriban para la propia Asamblea podrán inscribirse también para asistir al Simposio en el mismo formulario. En la página web de la AMNT‑08 figura además información práctica para este evento, incluidas las normas para la obtención de visados y pasaportes y datos detallados sobre los hoteles.

Esperando darle la bienvenida en Johannesburgo, lo saluda atentamente.
Malcolm Johnson
Director de la Oficina de Normalización
de las Telecomunicaciones
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