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	مكتب تقييس الاتصالات

	
	


	
	
	جنيف، 4 أغسطس 2008


	المرجع:
	TSB Circular 232 
TSB Workshops/P.R.
	-
إلى إدارات الدول الأعضاء في الاتحاد؛
-
إلى أعضاء قطاع تقييس الاتصالات؛
-
إلى المنتسبين إلى قطاع تقييس الاتصالات؛

	الهاتف:

الفاكس:
البريد الإلكتروني:
	
+41 22 730 5235
+41 22 730 5853
tsbworkshops@itu.int
	نسخة إلى:

-
رؤساء لجان دراسات قطاع تقييس الاتصالات ونوابهم؛

-
مدير مكتب تنمية الاتصالات؛
-
مدير مكتب الاتصالات الراديوية


الموضوع:
معلومات بشأن الأنشطة الجانبية أثناء الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 والتماس إيفاد طلبة إليها
حضرات السادة والسيدات،

تحية طيبة وبعد،
1
بمناسبة انعقاد الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات (WTSA-08) في جوهانسبرغ، جنوب إفريقيا، في الفترة من 21 إلى 30 أكتوبر 2008، أود أن أعلمكم بأن ثلاثة أنشطة جانبية ستنظم في الفترة من 22 إلى 24 أكتوبر 2008 في قاعة المؤتمرات الثانية من الساعة 18:00 إلى الساعة 19:00.

2
مواضيع هذه الأنشطة الجانبية الثلاثة هي "الأمن السيبراني" و"إمكانية الوصول إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات" و"تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ".

3
الأمن السيبراني: عملاً بمقررات القمة العالمية لمجتمع المعلومات (WSIS) ومؤتمر المندوبين المفوضين للاتحاد الدولي للاتصالات لعام 2006 عُهد إلى الاتحاد الدولي للاتصالات بدور رائد في تنسيق الجهود الدولية في مجال الأمن السيبراني بصفته المسهل الأوحد لخط العمل جيم.5 الذي وضعته القمة العالمية لمجتمع المعلومات بعنوان "بناء الثقة والأمن في استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات". وقد نشر أكثر من سبعين معياراً (توصيات صدرت عن قطاع تقييس الاتصالات) تركز على موضوع الأمن. وهنالك إقرار واسع النطاق بالأهمية البالغة للأعمال التي اضطلع بها قطاع تقييس الاتصالات في مجال الأمن والمتعلقة بإدارة الهويات وذلك في إطار مبادرة المعايير العالمية لإدارة الهويات (IdM-GSI) وأعمال لجنتي الدراسات 13 و17. وقد أطلقت لجنة الدراسات 17 مشروعاً خاصاً يتناول بالدراسة مسائل الأمن المتعلقة بالبلدان النامية والبلدان التي تمر اقتصاداتها بمرحلة انتقالية. ويهدف هذا النشاط الجانبي إلى تقديم لمحة عامة عن انجازات قطاع تقييس الاتصالات في هذا المجال وسيكون فرصة لمناقشة أنشطة ومقترحات جديدة من شأنها تيسير هذا العمل.

4
إمكانية الوصول إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات: يتعهد قطاع تقييس الاتصالات بتحسين إمكانية الوصول إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من خلال تقييس التقنيات ذات الصلة وتعزيز الوعي بإمكانيات الوصول إلى هذه التكنولوجيا. وعلى الرغم من أن التكنولوجيات المبتكرة وفرت للمجتمع الحديث منافع جمة، إلا أن عدداً كبيراً من الناس مازالوا غير قادرين على الإفادة منها بسبب نقص عناصر إمكانية النفاذ. وسيقدم النشاط الجانبي بشأن إمكانية الوصول إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات لمحة عامة عن أنشطة قطاع تقييس الاتصالات المتعلقة بهذا الموضوع بهدف التشجيع على توفير إمكانيات أفضل للوصول إلى هذه التكنولوجيا.
5
تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ: نظم الاتحاد الدولي للاتصالات مؤخراً ندوتين عن هذا الموضوع (الفترة 16-15 أبريل 2008 في كيوتو، اليابان، والفترة 18-17 يونيو 2008 في لندن، المملكة المتحدة). وكمتابعة لتوقعات أعضاء قطاع تقييس الاتصالات، أنشأ الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات (TSAG) بتاريخ 11 يوليو 2008 فريقاً متخصصاً يعنى بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ تابعاً لقطاع تقييس الاتصالات في الاتحاد. ويهدف هذا النشاط المتعلق بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ إلى تقديم نظرة عامة عن أنشطة قطاع تقييس الاتصالات ذات الصلة. وسيتيح للأعضاء فرصة مناقشة دور التقييس في دعم الجهود الرامية إلى التوصل إلى صناعة تكنولوجيا ICT محايدة مناخياً.
6
ونظراً لأن مبادرتنا تحرص على تعزيز إشراك المجتمع الأكاديمي، فإنني أود أن التمس منكم تمويل مشاركة طلبة جامعيين يدرسون تكنولوجيات المعلومات والاتصالات لحضور الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 وكجزء من وفدكم. إذ إن ندوة المعايير العالمية (GSS) وتقرير قطاع تقييس الاتصالات عن أنشطة القمة العالمية لمجتمع المعلومات، والأنشطة الجانبية المذكورة أعلاه تكتسي جميعها أهمية خاصة. كما ستنظم دورتان خاصتان لهؤلاء الطلبة بهدف تعريفهم بأنشطة قطاع تقييس الاتصالات والإجراءات المتصلة بها.
7
وتتاح معلومات مفصلة عن الأنشطة الجانبية في الموقع الإلكتروني لقطاع تقييس الاتصالات في العنوان التالي: http://www.itu.int/ITU-T/wtsa-08/se/index.html.
8
وإنني أتطلع إلى أن تتفضلوا بالمشاركة في هذه الأنشطة وبتبادل خبراتكم مع المشاركين الآخرين من بلدان العالم.
وتفضلوا بقبول فائق التقدير والاحترام.
مالكولم جونسون
مدير مكتب تقييس الاتصالات
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