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Tema prioritario
Servicio fijo y móvil, desarrollo de la red de banda ancha, incluidas las redes de banda ancha y la gestión del espectro, las redes de la próxima generación, las comunicaciones rurales, las telecomunicaciones de emergencia y la ayuda en caso de catástrofe. Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
Descripción de la propuesta
El Programa Compartel ha promovido el acceso universal a los servicios a través de la ampliación de la cobertura de las soluciones comunitarias de telecomunicaciones, haciendo énfasis en las zonas rurales y urbanas del territorio nacional donde la población presenta altos índices de necesidades básicas insatisfechas. El Gobierno Nacional elaboró una propuesta sobre la visión del país en el largo plazo, a través del documento “Visión Colombia II Centenario: 2019” y los lineamientos orientados al desarrollo de las TICs fueron integrados a esta visión principalmente en las estrategias: “Generar una infraestructura adecuada para el desarrollo”, y “Avanzar hacia una sociedad informada”. En éstas fueron incorporadas las metas relacionadas con el logro de niveles apropiados de servicio y acceso universal a las telecomunicaciones y el desarrollo de capacidades de la población para el uso y apropiación de las TIC.

CONECTIVIDAD

El Programa Compartel tiene como principal finalidad ofrecer acceso a las telecomunicaciones sociales en zonas rurales y estratos 1 y 2 de áreras urbanas, como una herramienta transversal al desarrollo del país, para fortalecer las competencias en el ámbito educativo, así como en la prestación de servicios al ciudadano y al sector productivo.

El programa Compartel, en materia de conectividad ha realizado la contratación de 4 fases y ha apoyado proyectos regionales, cuyo objeto es la instalación, operación, mantenimiento y prestación del servicio de conectividad a internet en 24.029 instituciones públicas, beneficiando sedes educativas, así como alcaldías, bibliotecas, instituciones de salud, casa de cultura, centros de gestión agroempresarial, concejos municipales, juzgados, entre otras instituciones, cubriendo todos los municipios del país y llegando a más de 3.400 localidades.

El principal beneficiado es el sector educativo, con 19.639 sedes que representan el 46% de cobertura nacional, y una matrícula de 5.892.719 estudiantes que representan el 63% de la matrícula oficial del país. 

Así mismo, mediante varias iniciativas, el Programa Compartel viene adelantando una estrategia de mejoramiento de calidad del servicio de conectividad en 3.365  instituciones beneficiadas en la primeara fase, aumentando la velocidad de acceso mediante la ampliación del canal hasta 1 Mbps, franja de gratuidad de 24 horas de servicio y actualización tecnológica, reponiendo 11.450 computadores.

TELECENTROS

El objetivo de este programa es cerrar la brecha digital y brindar acceso a las TIC a las comunidades más apartadas. La estrategia inicial de telecentros incluyó la adecuación del local, el servicio, la administración, operación y mantenimiento de la infraestructura asociada. De esta forma se logró cubrir el 100% de las cabeceras municipales y 294 centros poblados de más de 1700 habitantes que no contaban con el servicio a Internet. Para 2006 se habían instalado 1490 telecentros bajo este esquema y en 2008 se logró el redireccionamiento de contratos obteniendo 1220 telecentros repotencializados y 173 nuevos telecentros.

Desde 2007 se viene rediseñando la estrategia de apertura de Centros de Acceso Comunitario a Internet promoviendo la participación activa de las regiones en la apertura de escuelas beneficiadas por este proyecto, la generacion de contenidos locales, la capacitacion de los ciudadanos y la promocion del aprovechamiento de la infraestructura existente por parte de la población. 

A Agosto de 2.009 se ha realizado la apertura de 3.267 telecentros, de lo cuales 1.669 se están desarrollando mediante la estrategia de apertura en sedes educativas como Centros de Acceso Comunitario a Internet.

SATELITE COLOMBIANO

Los sistemas de comunicación satelital son un elemento esencial para el desarrollo de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones -TIC-, y específicamente, para facilitar el acceso a las comunicaciones en los sitios remotos de la geografía Colombiana, donde ante la ausencia de redes terrestres de interconexión, las comunicaciones satelitales son la única alternativa. El Gobierno Nacional presenta una demanda creciente de comunicaciones satelitales, dada su responsabilidad de conectar en el año 2019 a más de 50.000 sedes de entidades públicas en Colombia y su labor de ampliar la cobertura de las comunicaciones en diferentes puntos estratégicos del territorio.

Para responder a la necesidad se hace imperativo que el País cuente con una capacidad satelital propia, que pueda ser usada para las iniciativas de conectividad social.

El Ministerio de TIC ha adelantado la realización de un foro para interesados en el proyecto, contratación de un grupo asesor para la estructuracion técnica, legal y financiera del proceso así como acompañamiento en la licitacion, adjudicación y estructuracion del contrato.

El contratista seleccionado deberá realizar el proyecto en la modalidad “llave en mano” (entrega en Orbita), lo que incluye construcción del satélite, lanzamiento y puesta en la órbita geoestacionaria, GEO, seguro de la misión hasta el primer año de operación, sistemas terrenos de telemedida y control, TT&C, entrenamiento y transferencia de tecnología entre otros.

El costo estimado del proyecto es de 230 millones de dólares y será financiado con recursos del Fondo de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.  

CABLE SUBMARINO DE FIBRA ÓPTICA PARA LA ISLA DE SAN ANDRÉS

El Programa Compartel, desarrolla el proyecto de Construcción y Operación del Cable Submarino de fibra óptica para mejorar e incentivar la oferta de servicios en telecomunicaciones en la Isla de San Andrés.

El objetivo de este proyecto es proveer una solución tecnológica para mejorar el acceso y uso eficaz de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones –TIC-, motivar el incremento en la cobertura de servicios de telecomunicaciones en el Departamento Archipiélago y con ello facilitar a los isleños el acceso equitativo a las tecnologías y el desarrollo social y económico de la región.  El Proyecto promueve una plataforma robusta y dinámica, ajustable a las necesidades del mercado y asequible a todos los operadores de telecomunicaciones en igualdad de condiciones.

La masificación del uso de las TIC le permitirá al Departamento prestar servicios competitivos de educación, salud, turismo y comercio del mejor nivel, ofreciendo oportunidades para la población, además de optimizar los servicios de Gobierno en Línea. 

Este proyecto vital para el Archipiélago, contempla la instalación de un sistema de cable submarino de fibra óptica desde la isla de San Andrés hasta el municipio de Santiago de Tolú, en el departamento de Sucre, en un recorrido aproximado de 800 kilómetros estableciendo un lazo físico que une el territorio insular de San Andrés con el resto del continente colombiano.

Con recursos por más de 23 millones de dólares, provenientes del Fondo de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, el proyecto incluye el diseño, instalación, puesta en servicio, operación y mantenimiento del sistema de cable submarino de fibra óptica. El proyecto inició actividades en Julio del presente año y se tiene previsto que el sistema esté en operación en septiembre de 2010.
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