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	ESTRATEGIA DE GOBIERNO EN LINEA EN EL ORDEN NACIONAL Y TERRITORIAL


Tema prioritario
Aplicaciones específicas para el aprovechamiento de las TIC, incluido el cibergobierno, la cibersalud, la ciberecología y el cambio climático, etc., y promoción de la seguridad y la confianza en la utilización de las TIC, incluida la protección de la infancia y la juventud. Esto incluye la capacitación humana en cada uno de estos ámbitos.
Tema prioritario

Gobierno electrónico, en línea, e-gov, territorial, municipios, optimización de trámites, cadenas, simplificación administrativa

Descripción de la propuesta

Considerando

a)
Que el Gobierno electrónico o en línea es una prioridad para avanzar en el desarrollo social y económico de nuestros países.

b)
Que el Plan de Acción y la Declaración de Túnez establecen como acciones prioritarias el cumplimiento de un gobierno conectado.

c)
Que las acciones del Gobierno en línea dejan de referirse sólo a los aspectos tecnológicos y se incorpora la idea de desarrollar un “mejor gobierno”.
d)
Que la implementación del Gobierno en línea requiere de una estrategia clara, concreta, acertada, con enfoque metodológico y con una visión de largo plazo y que, a su vez, permita alcanzar  resultados en el corto plazo.


(1) Tanto el Decreto como el manual se puede consultar en http://www.gobiernoenlinea.gov.co

e)
Que la implementación del Gobierno en línea requiere de coordinación con todas las iniciativas de modernización del Estado en el marco de la Nueva Gestión Pública. 

f)
Que  la modernización de la Administración Pública es uno de los factores que está ayudando a mejorar la posición competitiva de las economías modernas que se sustentan en la información y en el conocimiento.

g)
Que la mayor interacción Estado ciudadano se da en lo local, en los municipios. 

h)
Que en algunos países los esfuerzos para el desarrollo del Gobierno en línea o e-gov, se han concentrado en fortalecer la administración central, con el desarrollo de acciones orientadas a la prestación de servicios a los ciudadanos. Sin embargo, se ha detectado que los municipios representan la base de las interacciones Estado-Ciudadano y como se sabe son la máxima expresión de la gobernabilidad en lo local.

Informa

1
Que se pone  a disposición  de los miembros de la UIT la experiencia colombiana referente al diseño  e implementación exitosa de la  estrategia de Gobierno en línea en Colombia.

2
Que Colombia, en desarrollo de sus acciones prioritarias, expidió el Decreto Presidencial 1151 de Abril de 2008, mediante el cual se establecen los lineamientos generales para la implementación de la Estrategia de Gobierno en línea que son de obligatorio cumplimiento para todas las entidades que conforman la administración pública en Colombia. Esto ha permitido impulsar el uso de las Tecnologías de Información y Comunicación para apoyar le gestión  pública, en beneficio de los ciudadanos colombianos y de los extranjeros interesados en el país, de las empresas y de la propia administración pública. 

3
Sin embargo, como cualquier norma, el cumplimiento de dicho Decreto exige el desarrollo y la aplicación de una serie de herramientas metodológicas que faciliten la implementación real de las acciones necesarias para avanzar en el uso de Gobierno en línea. Precisamente, pensando en esta situación y, como desarrollo del mencionado Decreto, el Programa Gobierno en línea ha desarrollado un esquema metodológico cuyos objetivos centrales son  los siguientes:

-
Especificar el alcance de cada una de las fases del Gobierno en línea.

-
Orientar a las entidades públicas sobre la manera cómo pueden abordar el cumplimiento del Decreto 1151.

-
Buscar estrategias de articulación y coordinación para la implementación de la Estrategia.

-
Definir la forma de realizar el seguimiento constante al avance de la Estrategia de Gobierno en línea. 

-
Contribuir con la implementación del sistema de Monitoreo y Evaluación de la Estrategia de Gobierno en línea en Colombia.

Tomando en cuenta lo anterior, la estructura metodológica se sustenta en el pensamiento estratégico y  está constituida básicamente por un manual para la implementación de la estrategia de Gobierno en línea (manual que se puede renovar cuantas veces se requiera para que la regulación no esté rezagada de la tecnología), una  metodología para diagnosticar el estado de la administración pública en el cumplimiento y en el uso del Gobierno en línea y una metodología dirigida a identificar y definir las acciones estratégicas que permiten a las entidades  avanzar en la implementación de la estrategia.  A continuación se presenta cada una de ellas:

Manual para la Implementación de la Estrategia de Gobierno en línea: Fue elaborado y expedido por el Programa Gobierno en línea con base en lo establecido en el Decreto 1151 de 2008  y determina los lineamientos específicos a los cuales deben acogerse todas las entidades públicas  para cumplir con lo establecido en el Decreto mencionado. Desde esta perspectiva, el Manual se basó en las mejores prácticas y tendencias a nivel mundial en materia de gobierno electrónico y  recogió los avances que se tenían al respecto en el país, dándole el enfoque que el Programa definió en sus principios. Por ello, el Manual determina  el alcance y la manera de publicar información y proveer trámites y servicios del Estado por medios electrónicos. Así mismo, define las orientaciones necesarias para garantizar la calidad, oportunidad, accesibilidad, uniformidad y confianza en la información y servicios institucionales ofrecidos por medios electrónicos ya que se considera necesario asegurar y facilitar el acceso y ubicación de toda la  información, trámites y servicios en línea que sean útiles y de interés para el ciudadano.

Con base en lo anterior, el Manual establece específicamente los siguientes temas: las acciones previas o la preparación de las entidades para implementar la Estrategia de Gobierno en línea,  los lineamientos a tener en cuenta para publicar información por medios electrónicos y los criterios que componen cada una de las fases de Gobierno en línea, los cuales son de obligatorio cumplimiento para las entidades públicas 

4
Así mismo desde julio de 2008 se diseñó y viene implementando con éxito una metodología de Optimización de cadenas de trámites, este modelo permite abordar el proceso de simplificación, racionalización y automatización de trámites de una manera integral, al analizar los flujos de información entre entidades públicas, sus interrelaciones, los prerrequisitos, requisitos  y los documentos solicitados. En este sentido, una vez  identificadas y priorizadas las cadenas de trámites de los organismos y entidades del sector público se adelanta el proceso de optimización  enfocado a identificar los cuellos de botella, documentos innecesarios, altos costos de transacción, duplicidad de información y pasos innecesarios que llevan al ciudadano a mayores costos en tiempos y dinero. 

5
Que dentro de las principales lecciones aprendidas de este proceso de optimización y  automatización de cadenas de trámites del sector público con el fin de prestar un mejor servicio al ciudadano se encuentran:

•
Establecer políticas públicas (reformas administrativas, gerenciales, planes, programas, comités, comisiones.) que unifiquen, garanticen, soporten y obliguen la implementación de la racionalización y automatización de trámites, procesos y, procedimientos. Estas políticas se deben enmarcar con estrategias principalmente centralizadas, coherentes y fundamentadas en la inversión financiera, la estimación de tiempo requerido y la formación cultural necesaria para su cumplimiento.  En tal sentido la política pública debe estar encaminada a suministrar a la entidades los insumos conceptuales, metodológicos y de capacitación para que se implementen metodologías unificadas de obligatorio cumplimiento. La integración de una estrategia de optimización de cadenas de tramites con una plan de Implementación de Gobierno electrónico o de de modernización de la administración pública debe ser una constante en nuestros Gobiernos. 

•
Determinar la(s) entidad(es) responsable(s) de las políticas públicas de optimización y de automatización de cadenas de trámites, así como para ofrecer sensibilización, capacitación y asesoría en la implementación de las metodologías, garantizando el  acompañamiento durante el desarrollo de las mismas y el seguimiento de los compromisos suscritos en el plan de implementación con el fin de  garantizar los resultados esperados. 

•
Contar con un sistema de información que le permita al Estado identificar las cadenas de trámites donde se puedan reconocer los contactos ciudadano-Estado, para resolver sus necesidades mediante la ejecución de trámites, estableciendo la relación entre los trámites en función de los requisitos exigidos para su realización y otros trámites o servicios prestados por otras entidades. 

•
Priorizar la racionalización y automatización de las cadenas de trámites de acuerdo con los  criterios políticos y técnicos según  se establezcan, tales como, impacto al ciudadano, facilidad, prelación y voluntad de implementación.   

•
Analizar la vigencia y pertinencia jurídica de las normas que soportan la exigencia de documentos y requisitos de los trámites, con el propósito de poder determinar entre otros aspectos la pertinencia, soporte y el valor agregado que generan en la ejecución de los mismos, con el fin de presentar propuestas normativas que garanticen su racionalización y automatización de forma eficiente.

•
Establecer claramente la línea de base con datos y variables concretas que permiten medirse y compararse contra los resultados finales del proceso de optimización.

•
Racionalizar los trámites, procesos y procedimientos de tal manera que se reduzcan a su mínima expresión, con el menor esfuerzo y costo para el ciudadano, a través de la simplificación, optimización, estandarización, mejoramiento continuo y supresión de los mismos. 

6
Por otra parte  en un país como Colombia en donde existen 1.101 municipios, de los cuales el 90% son pequeños, con escasos recursos financieros y con población inferior a 100.000 habitantes, es indiscutible que la organización interna de la alcaldía resulta vital para el fortalecimiento de las dinámicas de interacción con la ciudadanía y las empresas locales y regionales. Por esto, el Gobierno en línea también es territorial.

Actualmente, mil sesenta (1,060) alcaldías municipales y cuatro (4) departamentos han sido beneficiados por la Estrategia de Gobierno en línea en el orden territorial, algunas de las cuales reciben conectividad a través del Programa Compartel -del Ministerio de Comunicaciones- en el marco del proyecto de Conectividad en Banda Ancha para Instituciones Públicas; así mismo, el Programa Gobierno en línea las ha apoyado con computadores, cuentas de correo electrónico, la plantilla para implementar su propio sitio Web y -lo más importante-, las alcaldías han contado y continúan teniendo capacitación y acompañamiento en campo, para sus servidores públicos de manera que generen mayores beneficios a sus comunidades con estas herramientas. 

El reto de implementar Gobierno en línea en todo el territorio nacional ya es una realidad, pues el 100% de los municipios del país cuentan con un sitio Web, en lo cual Colombia se destaca como el primer país de América Latina en tener todos sus municipios con presencia en Internet. 

En el caso de las Alcaldías y Gobernaciones, las administraciones locales pueden no sólo publican información administrativa sino mostrar sus atractivos turísticos, productos nativos, comunicar permanentemente al mundo las bondades de su tierra y las oportunidades empresariales existentes, además de contar con un punto de interacción constante con la ciudadanía. En pocas palabras, se convierte en una ventana al mundo para los municipios y departamentos.

Con el fin de adelantar el trabajo conjunto entre el Gobierno Nacional, las Alcaldías y las Gobernaciones se han establecido convenios de cooperación en los cuales las administraciones locales se comprometieron a crear comités locales de Gobierno en línea, hacer uso de las herramientas y compartir costos de operación. El reto de los alcaldes consiste en incorporar en sus planes de gobierno el uso de las nuevas tecnologías para aprovechar su poder con el fin de darle una mejor atención y servicio a sus comunidades.
En definitiva, el país avanza firmemente en la construcción de un Gobierno en línea, bajo el imperativo de trabajar de forma integrada entre las instituciones públicas, en torno de objetivos comunes, claros y compartidos, con el fin de hacer cada vez más fácil la relación de los colombianos con el Estado. 

(1) Tanto el Decreto como el manual se puede consultar en http://www.gobiernoenlinea.gov.co
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Contacto:
Nombre, organización/entidad:
MARIA ISABEL MEJIA, MINISTERIO DE TECNOLOGIAS DE LA INFORMACION Y LAS COMUNICACIONES, Colombia
Número de teléfono:
+57 1 344 2315
Correo electrónico:
maria.mejia@gobiernoenlinea.gov.co

