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القرار 17 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "تقييس الاتصالات وعلاقته بمصالح البلدان النامية"

تقـرر

1
أن تطلب من مدير مكتب تقييس الاتصالات التعاون مع المكاتب الإقليمية للاتحاد، بما في ذلك إمكانية عقد اجتماعات لقطاع تقييس الاتصالات في المناطق؛

تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات

2
بتزويد مكتب تنمية الاتصالات بكل الدعم اللازم، رهناً بقرار من المجلس، بغرض:...
(
تقديم المساعدة والمشورة في مجال تنظيم وعقد اجتماعات إعلامية بشأن ...؛

(
مساعدة البلدان النامية فيما تجريه من دراسات متصلة بالمسائل ذات الأولوية لها ومنها، على سبيل المثال لا الحصر، نقل الصوت بواسطة بروتوكول الإنترنت وتكنولوجيا الاتصالات المتنقلة والوسائط المتعددة والإغاثة في حالات الطوارئ والكوارث وأمن الشبكات وشبكات الجيل التالي والانتقال من الإصدار 4 إلى الإصدار 6 لبروتوكول الإنترنت وخدمات التشغيل الثلاثي والرباعي والأمن السيبراني؛

(
تشجيع ودعم إنشاء وإدارة أفرقة رئيسية ...؛

(
العمل مع أعضاء القطاع والمصنعين والهيئات الأكاديمية ومنظمات البحث والتطوير بالتحديد، لتبادل المعلومات عن التكنولوجيات الجديدة ومتطلبات البلدان النامية، وتقديم المساعدة التقنية لتشجيع إقامة برامج تقييسية في الهيئات الأكاديمية ومنظمات البحث والتطوير في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات؛ ...
(
تطوير أنشطة التقييس في المكاتب الإقليمية؛
(
مواصلة وتوحيد الجهود المبذولة لإجراء دراسات بشأن نشر شبكات الجيل التالي وأنشطة وضع المعايير، ...
تكلف كذلك لجان الدراسات بما يلي
3
باتخاذ الخطوات المناسبة للإيعاز بتنفيذ دراسات في المسائل المتصلة بالتقييس التي تحددها المؤتمرات العالمية لتنمية الاتصالات؛ ...

4
الاستمرار في إقامة الاتصال مع لجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد، حسب الاقتضاء، عند إعداد توصيات جديدة أو مراجعة في قطاع تقييس الاتصالات، فيما يتعلق بالاحتياجات والمتطلبات الخاصة للبلدان النامية، من أجل زيادة جاذبية التوصيات وإمكانية تطبيقها في تلك البلدان.
بنود إجرائية: لجان الدراسات وورش العمل والحلقات الدراسية المزمع عقدها في المناطق، مع أداة تجريبية قائمة على الويب لتحليل الردود التقييمية (في الربع الثاني من عام 2009)؛ إعداد كتيبات؛ تطوير معلومات تعليمية عن قطاع تقييس الاتصالات؛ التعاون مع المكاتب الإقليمية والمنظمات الإقليمية؛ منح الزمالات الدراسية؛ استحداث أفرقة إقليمية.
القرار 26 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "مساعدة الأفرقة الإقليمية للجنة الدراسات 3 (مبادئ التعريفة والمحاسبة بما في ذلك القضايا الاقتصادية وقضايا السياسات المتصلة بالاتصالات)"

تطلب من مدير مكتب تقييس الاتصالات

أن يتعاون مع مدير مكتب تنمية الاتصالات من أجل:

’1‘
مواصلة تقديم مساعدات محددة إلى الأفرقة الإقليمية القائمة والمستقبلية للجنة الدراسات 3 للمضي في الدراسات الخاصة بالطرائق و/أو المنهجيات والمعايير المستخدمة في تحديد الأسعار ورسوم التحصيل؛

’3‘
اتخاذ الخطوات المناسبة لتسهيل اجتماعات الأفرقة الإقليمية القائمة والمستقبلية للجنة الدراسات 3 وتشجيع التآزر اللازم فيما بين القطاعين.

بنود إجرائية: دعم من الأمانة لتلبية طلبات الأفرقة الإقليمية بشأن الاجتماعات ومقدرات تكنولوجيا المعلومات.
القرار 29 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "إجراءات النداء البديلة على شبكات الاتصالات الدولية"

تطلب من مدير مكتب تقييس الاتصالات

أن يتعاون مع مدير مكتب تنمية الاتصالات من أجل تسهيل مشاركة البلدان التي تمر اقتصاداتها بمرحلة انتقالية والبلدان النامية لا سيما أقل البلدان نمواً، في هذه الدراسات وأن يهتم بهذه الدراسات.

بنود إجرائية: أن تتابع لجنتا الدراسات 2 و3 التابعتان لقطاع تقييس الاتصالات دراساتهما؛ أن يقدم مستشار مكتب تقييس الاتصالات المعلومات ذات الصلة إلى الأفرقة الإقليمية للجنة الدراسات 3؛ استعمال طرائق العمل الإلكترونية؛ منح زمالات دراسية للمشاركة في لجنتي الدراسات 2 و3.
القرار 38 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "التنسيق فيما بين قطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تنمية الاتصالات في الأنشطة المتعلقة بالاتصالات المتنقلة الدولية"

تقـرر

2
أن يستمر التنسيق الفعال القائم حالياً بين قطاع تقييس الاتصالات وقطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تنمية الاتصالات في الأنشطة المتعلقة بالاتصالات المتنقلة الدولية حرصاً على تنسيق ومواءمة برامج العمل للقطاعات الثلاثة، بما فيها خرائط الطريق،
تشجع مديري المكاتب الثلاثة

على بحث طرق جديدة لتحسين كفاءة عمل الاتحاد فيما يتعلق بالاتصالات المتنقلة الدولية.
بنود إجرائية: مواصلة الاتصال المرضي القائم بين لجان الدراسات/فرق العمل المعنية؛ متابعة التواصل القائم بين المهندسين المسؤولين في المكاتب، بما في ذلك الاستجابة لأية إشكالات تشغيلية محددة تؤثر على كفاءة العمل الجاري والمستقبلي بشأن الاتصالات المتنقلة الدولية. والبت فيما إذا كانت الحاجة تدعو للإصدار 2 من كتيب نشر أنظمة الاتصالات المتنقلة الدولية.
القرار 44 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "سد الفجوة التقييسية بين البلدان النامية والبلدان المتقدمة"

تقـرر

3
تشجيع البلدان الأكثر تقدماً على إنشاء برامج للتعاون مع البلدان النامية في مجال صياغة اللوائح التقنية الوطنية وإجراءات تقييم المطابقة وذلك كسبيل من سبل استيعاب تكنولوجيات المعلومات والاتصالات وإدماجها في الأنشطة العالمية للتقييس والقيام من خلال مكتب تنمية الاتصالات بإنشاء برامج للتعاون التنظيمي؛
4
... المساهمات الطوعية إلى صندوق لسد الفجوة التقييسية، على أن يقوم مكتب تقييس الاتصالات بوضع آلية لإدارة هذا الصندوق وذلك بتنسيق وثيق مع مكتب تنمية الاتصالات من أجل تنفيذ خطة العمل،

تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات

بأن يعمل عن كثب مع مديري مكتب تنمية الاتصالات ومكتب الاتصالات الراديوية في تنفيذ أهداف خطة العمل، ...
ملحق (بالقرار 44): خطة العمل لتنفيذ القرار 123 (المراجع في أنطاليا، 2006) لمؤتمر المندوبين المفوضين
أولاً

البرنامج 1: تعزيز قدرات وضع المعايير

ثانياً 

البرنامج 2: مساعدة البلدان النامية على تعزيز الجهود المبذولة في صدد تطبيق المعايير ...
ثالثاً

البرنامج 3: بناء الموارد البشرية ...
رابعاً 

البرنامج 4: مجموعات القيادة لسد الفجوة التقييسية

خامساً

البرنامج 5: جمع الأموال لسد الفجوة التقييسية
بنود إجرائية: وضع عروض حول سد الفجوة التقييسية في متناول العموم؛ تقديم دورة تدريبية برعاية تعاونية التقييس العالمية (التي تضم الاتحاد الدولي للاتصالات ومنظمة التقييس الدولية واللجنة الكهرتقنية الدولية) مرتين سنوياً؛ حلقات دراسية حول سد الفجوة التقييسية تقدم إلى جانب المنتديات الإقليمية للتنمية؛ دورات تدريبية للمشاركين الجدد؛ صفحات ويب مخصصة في موقع الويب لقطاع تقييس الاتصالات؛ تحسين طرائق العمل الإلكترونية؛ منح الزمالات الدراسية؛ تشجيع عقد اجتماعات في المناطق؛ لقاء متعدد الجوانب لزيادة مشاركة المؤسسات الأكاديمية؛ تقديم الدعم لمشاريع الشراكة؛ جمع التبرعات لصندوق سد الفجوة التقييسية؛ استمرار فريق المندوبين الشباب وتوسعته.
القرار 50 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "الأمن السيبراني"

تقـرر ...

3
أن يعمل قطاع تقييس الاتصالات بتعاون وثيق مع قطاع تنمية الاتصالات، لا سيما في سياق المسألة 22/1؛

تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات

1
بأن يقوم، استناداً إلى قاعدة المعلومات المرتبطة بخارطة الطريق الخاصة بمعايير الأمن لتكنولوجيات المعلومات والاتصالات وجهود قطاع تنمية الاتصالات بشأن الأمن السيبراني، وبمساعدة المنظمات الأخرى ذات الصلة، بإعداد جرد للمبادرات والأنشطة الوطنية والإقليمية والدولية الرامية، بهدف تعزيز المواءمة العالمية للاستراتيجيات والنهج إلى أقصى الحدود الممكنة في هذه المجالات ذات الأهمية الحرجة؛

بنود إجرائية: التعاون مع مكتب تنمية الاتصالات وفقاً للقرار 45 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (الدوحة، 2006)، على أن يحدد خبراء لجان الدراسات العمل ذا الصلة خارج الاتحاد؛ دعوة خبراء من الخارج للمشاركة في أعمال قطاع تقييس الاتصالات، حسب الحاجة؛ تحديد قضايا الأمن السيبراني في توصيات قطاع تقييس الاتصالات واستخدام موجهات إرشادية للتنفيذ بغية توثيق القضايا والحلول. وتحديد أنسب الوسائل لتعزيز أو تحديث المواد في خارطة الطريق الأمنية؛ قيام لجنة الدراسات 17 باستعراض مخرجات المسألة 22/1 في قطاع تنمية الاتصالات (أفضل الممارسات لتطوير ثقافة الأمن السيبراني).
القرار 52 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "مكافحة الرسائل الاقتحامية والتصدي لها"

تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات

2
بمواصلة التعاون مع مبادرة الأمين العام بشأن الأمن السيبراني ومع مكتب تنمية الاتصالات فيما يتصل بأي 
بند يتعلق بالأمن السيبراني وفقاً للقرار 45 (الدوحة، 2006) للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات، وكفالة التنسيق بين هذه الأنشطة المختلفة،

بنود إجرائية: التعاون مع مكتب تنمية الاتصالات وفقاً للقرار 45 للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (الدوحة، 2006). ومواصلة خطة العمل لإقامة التعاون بين لجنة الدراسات 17 ولجنة TISPAN؛ النظر في وضع دليل لمكافحة الرسائل الاقتحامية والتصدي لها.
القرار 53 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "إنشاء فريق تنسيق لورش العمل والحلقات الدراسية"
تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات

بالعمل عن كثب مع مديري المكتبين الآخرين وتزويد الفريق بكل ما يلزمه من دعم ومشورة في مهمة تشجيع وتعزيز مشاركة البلدان في أنشطة ورش العمل والحلقات الدراسية لقطاع تقييس الاتصالات في حدود مخصصات الميزانية الحالية.
بنود إجرائية: الاطلاع على البرامج المقترحة لورش العمل والحلقات الدراسية في مرحلة مبكرة من التخطيط، مرتين في السنة على الأقل، بهدف التعاون عند الإمكان واجتناب تضارب البرامج أو تداخلها. وعقد اجتماعات دورية بين مكاتب الإدارة العليا لدراسة التغييرات في برامج ورش العمل/الحلقات الدراسية لجميع القطاعات. ومن المقرر أن يضع الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات مبادئ توجيهية إضافية لفريق تنسيق ورش العمل والحلقات الدراسية ولتعيين رئيسه ونائب رئيسه. ومن المقرر أن ينفّذ الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات التوصية الجديدة لقطاع تقييس الاتصالات ITU-T A.31 بشأن المبادئ التوجيهية ومتطلبات التنسيق لتنظيم ورش العمل والحلقات الدراسية لقطاع تقييس الاتصالات.
القرار 54 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "إنشاء أفرقة إقليمية"

تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات، بالتعاون مع مدير مكتب تنمية الاتصالات، وفي حدود الموارد المتاحة

1
بتقديم كل الدعم اللازم لإنشاء أفرقة إقليمية وكفالة سير أعمالها بدون عقبات؛
2
باتخاذ كل التدابير اللازمة لتسهيل تنظيم اجتماعات هذه الأفرقة وورش عملها؛

بنود إجرائية: إبلاغ مدير مكتب تنمية الاتصالات بشأن أية نية من جانب لجنة دراسات في قطاع تقييس الاتصالات بإنشاء مجموعة إقليمية جديدة؛ تحديد إمكانية استعمال الموارد الحالية؛ ضمان قيام ممثل عن لجنة الدراسات ومستشار لها بالتشاور مع المكتب الإقليمي ذي الصلة من أجل المساعدة في إنشاء أفرقة إقليمية. ومن المقرر أن يضع مكتب تقييس الاتصالات مبادئ توجيهية للتنفيذ كي تستعملها جميع لجان الدراسات في قطاع تقييس الاتصالات. وموافاة الاجتماع الأخير للمجلس بتقرير قبل انعقاد الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2012 (WTSA-12).
القرار 56 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "دور نواب رئيس الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات ونواب رؤساء لجان دراسات قطاع تقييس الاتصالات في الاتحاد من البلدان النامية"
تقـرر

2
أن تساعد المكاتب الإقليمية نواب الرؤساء، في الحدود التي تسمح بها ميزانية المكتب المعني، لتعبئة الأعضاء في المناطق المعنية من أجل زيادة مشاركتهم في أنشطة التقييس،

بنود إجرائية: من المقرر أن يقدم نواب رؤساء لجان الدراسات من البلدان النامية تقرير تعبئتهم إلى الاجتماع المقبل للجان دراساتهم أو للفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات؛ إضافة البرامج التدريبية المتصلة بقطاع تقييس الاتصالات إلى الفعاليات الإقليمية الأخرى التي تنظمها المكاتب الإقليمية؛ تحديد أنشطة مكتب تنمية الاتصالات ذات الصلة بهذا القرار، القائمة منها والمزمعة؛ من المقرر أن يقدم مدير مكتب تقييس الاتصالات طلباً بميزانية مناسبة في الوقت المناسب لكل ميزانية فترة السنتين.
القرار 57 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "تعزيز التنسيق والتعاون فيما بين قطاع الاتصالات الراديوية وقطاع تقييس الاتصالات وقطاع تنمية الاتصالات في المسائل ذات الاهتمام المشترك"
تقـرر

2
دعوة مديري مكتب الاتصالات الراديوية ومكتب تقييس الاتصالات ومكتب تنمية الاتصالات إلى التعاون وإبلاغ الهيئات الاستشارية المعنية للقطاعات بالخيارات المتاحة لتحسين التعاون على مستوى الأمانة من أجل ضمان التنسيق الوثيق إلى أقصى حد ممكن.

بنود إجرائية: استعراض طرائق التعاون والتنسيق على مستوى الأمانة في الاجتماع الدوري لإدارة المكاتب؛ التصعيد لفريق تنسيق الإدارة (MCG) حسب الضرورة. ومن المقرر أن يقدم كل مكتب تقريراً إلى فريقه الاستشاري عن تطوير طرائق العمل المنقحة، على النحو المطلوب. وفي كل اجتماع من اجتماعات الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات، تحديد الموضوعات الجديدة التي يحتمل أن تستأثر باهتمام مشترك، والحصول على رد من القطاعين الآخرين بشأن اهتمامهما المحتمل، خلال الاجتماع نفسه للفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات.
القرار 58 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "تشجيع إنشاء أفرقة استجابة وطنية في حالات الحوادث المعلوماتية، خاصة للبلدان النامية"
تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات، بالتعاون مع مدير مكتب تنمية الاتصالات

1
بتحديد أفضل الممارسات في إنشاء أفرقة استجابة في حالات الحوادث المعلوماتية؛

2
بتحديد الأماكن التي يتعين إنشاء هذه الأفرقة فيها؛

3
بالتعاون مع الخبراء الدوليين والهيئات الدولية لإنشاء أفرقة استجابة وطنية في حالات الحوادث المعلوماتية؛

4
بتقديم الدعم، حسب الاقتضاء، في حدود الموارد الحالية للميزانية؛

5
تسهيل التعاون بين أفرقة الاستجابة الوطنية في مجالات مثل بناء القدرات وتبادل المعلومات، ضمن إطار مناسب،
بنود إجرائية: من المقرر أن يوفر مكتب تنمية الاتصالات معلومات إلى مكتب تقييس الاتصالات بشأن الأماكن التي تدعو الحاجة فيها لأفرقة استجابة في حالات الحوادث المعلوماتية، على أساس الأعمال التي نفذت في إطار المسألة 22/1 في قطاع تنمية الاتصالات؛ من المقرر أن تُقام ورشة عمل في داكار في أبريل 2009. وسيكون إنشاء أفرقة استجابة في حالات الحوادث المعلوماتية واحتمال تقديم مبادئ توجيهية قيد الدراسة في المسألة 3/17 المنوطة بلجنة الدراسات 17 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات. وقد خُوِّل فريق مراسلات في إطار المسألة 4/17 بمعالجة التبادل الموثوق للمعلومات، كتلك المتبادلة بين أفرقة الاستجابة في حالات الحوادث المعلوماتية.
القرار 64 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "توزيع عناوين بروتوكول الإنترنت وتشجيع نشر الإصدار السادس من بروتوكول الإنترنت (IPv6)"
تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات، بالتعاون الوثيق مع مدير مكتب تنمية الاتصالات،

1
بأن يعمد إلى إطلاق مشروع لمساعدة البلدان النامية يستجيب لاحتياجاتها الإقليمية كما حددها مكتب تنمية الاتصالات؛ وينبغي القيام بهذا المشروع على نحو مشترك بين مكتبي تقييس الاتصالات وتنمية الاتصالات، مع مراعاة مشاركة أولئك الشركاء الراغبين في المشاركة والمساهمة بخبرتهم؛

بنود إجرائية: من المقرر أن يحدد مكتب تنمية الاتصالات الاحتياجات الإقليمية؛ العمل معاً على وضع اختصاصات هذا المشروع، بما في ذلك مواعيد بدء المشروع؛ تقديم تقرير مرحلي بحلول 30 يونيو 2009 وتقرير نهائي بحلول 30 أغسطس 2009. ومن المقرر لمكتب تقييس الاتصالات أن يقوم بإنشاء موقع ويب بحلول مايو 2009؛ والنموذج الأولي منه هو قيد التشغيل فعلاً.
القرار 70 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "نفاذ الأشخاص المعوقين إلى الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات"
تدعو مدير مكتب تقييس الاتصالات

3
أن يتعاون في الأنشطة المتعلقة بالنفاذ مع مدير مكتب الاتصالات الراديوية ومدير مكتب تنمية الاتصالات، لا سيما فيما يتعلق بنشر الوعي بمعايير النفاذ إلى الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتعميم هذه المعايير، وتقديم تقرير بالنتائج إلى المجلس بحسب الاقتضاء؛

4
أن يتعاون في الأنشطة المتعلقة بالنفاذ مع قطاع تنمية الاتصالات وأن يعد بوجه خاص برامج من شأنها تمكين البلدان النامية من إدخال خدمات تسمح للأشخاص المعوقين باستخدام خدمات الاتصالات بصورة فعّالة؛

بنود إجرائية: دعوة ممثلين عن مكتب الاتصالات الراديوية ومكتب تنمية الاتصالات للمشاركة في نشاط التنسيق المشترك (JCA) المعني بإمكانية النفاذ والعوامل البشرية (JCA-AHF)، (في إطار لجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات)؛ توجيه عناية نشاط التنسيق المشترك المعني بإمكانية النفاذ والعوامل البشرية إلى هذا القرار؛ تقديم تقرير أولي إلى مجلس 2010؛ وتقرير نهائي إلى مجلس 2011. وضع خطة عمل لتنفيذ القرار 70 تتضمن أحكاماً لتقييم إمكانية النفاذ إلى خدمات الاتحاد الدولي للاتصالات ومرافقه، وبرامج توعية، وتحديد الممارسات الفضلى للالتزام باتفاقية الأمم المتحدة لحقوق الأشخاص ذوي الإعاقة، وطرائق بديلة لتوفير التسهيلات المناسبة للمندوبين ذوي الإعاقة، وتقديرات الموارد. والتنسيق بين القطاعات الثلاثة والأمانة العامة، بما في ذلك عقد اجتماعات دورية لمكاتب الإدارة والمسؤولين المنتخبين.
القرار 72 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "مشاكل القياس المتعلقة بالتعرض البشري للمجالات الكهرمغنطيسية"
تقـرر

أن تدعو قطاع تقييس الاتصالات، وخصوصاً لجنة الدراسات 5، إلى أن يوسع من نطاق عمله ودعمه وأن يسرع من وتيرته في هذا المجال وذلك مثلاً من خلال ما يلي:...
’3‘
التعاون بشأن هذه الموضوعات مع لجنتي الدراسات 1 و6 لقطاع الاتصالات الراديوية ومع لجنة الدراسات 2 لقطاع تنمية الاتصالات في إطار عمل المسألة 9-2/2؛

بنود إجرائية: من المقرر أن يقدم مكتب تقييس الاتصالات معلومات ذات صلة لمكتب تنمية الاتصالات والمكاتب الإقليمية؛ إدراج هذا الموضوع في إجراءات القرار 44 (على سبيل المثال، وضع مبادئ توجيهية حول كيفية تطبيق توصيات قطاع تقييس الاتصالات، وتجميع قاعدة بيانات للمعلومات ذات الصلة وصيانتها؛ وتنظيم حلقات دراسية بالتعاون مع مكتب تنمية الاتصالات). ويجري التخطيط لورشة عمل عن المجالات الكهرومغناطيسية؛ ومن المقرر أن تتم الموافقة على مشروع توصية دليل من السلسلة K في عام 2010؛ ومن المقرر أن تتم الموافقة على بند عمل جديد بشأن مساعدة البلدان النامية في مجال تقييم التعرض البشري للمجالات الكهرمغنطيسية؛ ويجري تعزيز برمجيات لتقدير المجالات الكهرمغنطيسية.
القرار 73 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
وتغير المناخ"
تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات

3
بتنظيم حلقات دراسية وورش عمل للبلدان النامية، بالتعاون الوثيق مع مديري مكتب تنمية الاتصالات ومكتب الاتصالات الراديوية، لزيادة الوعي وتحديد احتياجات هذه البلدان في هذا المجال، حيث إنها أكثر البلدان تأثراً من جراء تغير المناخ؛

بنود إجرائية: التنسيق الوثيق مع مكتب تنمية الاتصالات للاستفادة من الاجتماعات التي يمكن من خلالها إضافة هذا الموضوع إلى جدول الأعمال؛ إعداد عرض لبرنامج عن معايير قطاع تقييس الاتصالات ليصار إلى استعماله في ورشة العمل والحلقات الدراسية وغير ذلك من اجتماعات تحضرها البلدان النامية – عملاً بقرار الفريق الاستشاري لتقييس الاتصالات (أبريل 2009) بشأن مستقبل هذا العمل ضمن قطاع تقييس الاتصالات، والفريق المتخصص المعني بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغيّر المناخ، ومع الأفرقة الأخرى من خارج قطاع تقييس الاتصالات؛ تحسين طرائق العمل الإلكترونية لتمكين زيادة مشاركة البلدان النامية في أعمال قطاع تقييس الاتصالات في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وتغير المناخ، وبخاصة لتمكينها من بيان احتياجاتها.
القرار 76 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات لعام 2008 (WTSA-08) "الدراسات المتعلقة باختبارات المطابقة وقابلية التشغيل البيني ومساعدة البلدان النامية والبرنامج المستقبلي المحتمل الخاص بعلامة الاتحاد"
تكلف مدير مكتب تقييس الاتصالات

1
بالتعاون مع مكتب الاتصالات الراديوية ومكتب تنمية الاتصالات من أجل النهوض بأنشطة استكشافية في كل منطقة لتحديد المشاكل التي تواجهها البلدان النامية ووضع أولوياتها فيما يتعلق بتحقيق قابلية التشغيل البيني لتجهيزات وخدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات؛

بنود إجرائية: من المقرر أن يتعاون مكتب تنمية الاتصالات مع مكتب تقييس الاتصالات على تطوير الاختصاصات للأنشطة الاستكشافية التي ستجري في كل منطقة بحلول 1 يونيو 2009؛ ومن المقرر أن يتعاون مكتب تنمية الاتصالات مع مكاتب أخرى في تنفيذ هذه الأنشطة الاستكشافية. وقد عُيِّن فريق خبراء؛ تقديم تقرير إلى مجلس 2009.
__________
�	انقر على رقم القرار لتفعيل الوصلة ضمن هذه الوثيقة


�	انقر على عنوان القرار لتحميل النص الكامل للقرار
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