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	المصدر:
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	العنوان:
	المساهمة السورية المقدمة إلى الاجتماع الإقليمي التحضيري للدول العربية


مجال الأولوية
جميع المجالات

وصف المقترح

.1
خلفية تاريخية

1.1
ساهمت الدول العربية في أعمال المؤتمرات العالمية لتنمية الاتصالات الثلاثة الأخيرة (في فاليتا وإسطنبول والدوحة) من خلال إعداد مقترحات مشتركة متفق عليها أثناء الاجتماعات العربية التحضيرية الثلاثة التي استضافتها سورية في دمشق. 
2.1
واستعرضت هذه المقترحات بمعظمها القرارات والتوصيات القائمة مع بعض الجديد منها. 

3.1
وكان الاجتماع التحضيري للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (في الدوحة) الذي انعقد في 5-3 يناير 2006 في دمشق قد أعد: 

1.3.1
تغييرات للدستور والاتفاقية بشأن قطاع تنمية الاتصالات ليتناولها الاجتماع التحضيري العربي لمؤتمر المندوبين المفوضين عام 2006.

2.3.1
 مراجعة ما يلي من القرارات والتوصيات القائمة ذات الأرقام: 5 و6 و8 و9 و10 و11 و13 و15 و16 و17 و18 و20 و21 و22 و23 و24 و25 و27 و29 و30 و31 و32 و34 و37 و38 و40؛ ودمج التوصيتين 12 و43.

3.3.1
قراراً جديداً على النحو التالي:

أ )
الجمع بين القرارين 41 و42 والتوصية 7 ضمن القرار الجديد رقم 54
ب)
ترقية التوصية 14 إلى رتبة قرار جديد رقم 50
ج)
تنقيحات للقرارين 1 و2 تدمج مضمون القرار 28 بحيث يمكن حذفه

د)
مقترح بشأن الخطة الاستراتيجية للقطاع كجزء من القرار 71 لمؤتمر المندوبين المفوضين
ه‍ )
مراجعة للتوصية 13
ز)
مقرر جديد رقم 1 بشأن حد أدنى لميزانية لجان الدراسات في قطاع تنمية الاتصالات في

عام 2006
4.3.1
علاوة على ما ذُكر أعلاه، قدم عدد من الدول العربية مقترحات إضافية إلى المؤتمر

.2
خطة العمل المقترحة للاجتماع الإقليمي التحضيري للدول العربية 19-17 يناير (عند الظهيرة) 2010
1.2
النظر في ما خرجت به الاجتماعات التحضيرية الستة.

2.2
مراجعات مقترحة للقرارات القائمة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (الدوحة، 2006)

1.2.2
القرار 5:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار الإصدارات الجديدة من القرارات 17 و44 و54 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات في جوهانسبرغ عام 2008 فضلاً عن القرار 7 لجمعية الاتصالات الراديوية عام 2007.

2.2.2
القرار 6:

يُعتزم تحديثه بعد اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في فبراير مع الأخذ في الاعتبار نتائج الاجتماع النهائي لفريق العمل الإقليمي المعني بالقطاع الخاص التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات. ويمكن أن يشمل ذلك دمج القرار 29 في هذا القرار.

3.2.2
القرار 8:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار خبرة مكتب تنمية الاتصالات في تطبيقه فيما يتعلق بالدليل الوحيد فضلاً عن القرار ذي الصلة الذي يحيل إلى الدليل الوحيد الذي أقره مؤتمر المندوبين المفوضين عام 2006. 

4.2.2
القراران 9 و10:
يُعتزم تحديثهما مع الأخذ في الاعتبار نص القرار 9 المقبول الذي قدمته لجنتا الدراسات 2 و1 التابعتان لقطاع تنمية الاتصالات، مع إمكانية دمج القرار 10 في القرار 9.

5.2.2
القرار 11:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار النتائج الممتازة هذه الدورة للمسألة 10 في عهدة لجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات ودور البرنامج 2 لمكتب تنمية الاتصالات. وينبغي لهذا التحديث أن يأخذ في الاعتبار دمج أجزاء من التوصية 18 الصادرة في الدوحة عام 2006 ضمن هذا القرار.
6.2.2
القرار 13:

يُعتزم تحديثه بعد اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في فبراير المقبل مع الأخذ في الاعتبار خبرة مكتب تنمية الاتصالات في تنفيذه.

7.2.2
القرار 15:

يُعتزم تحديثه بعد اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مع الأخذ في الاعتبار خبرة مكتب تنمية الاتصالات في تنفيذه.

8.2.2
القرار 16:

يُعتزم تحديثه بعد الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مع الأخذ في الاعتبار مراجعة برامج مكتب تنمية الاتصالات، مع إمكانية إضافة الدول الجزرية الصغيرة النامية والبلدان غير الساحلية إلى هذا القرار ودمج القرار 49 في هذه المراجعة الجديدة.

9.2.2
القرار 17:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار الخطة الاستراتيجية الجديدة للدول العربية التي وافقت عليها السلطات العربية المختصة، ونتائج التنفيذ من جانب مكتب تنمية الاتصالات في المنطقة العربية (الموعد المتوقع للتحديث هو نهاية أبريل).

10.2.2
القرار 18:

يُعتزم تحديثه بحلول نهاية شهر أبريل، وسيُعرض كمقترح على المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات عام 2010.

11.2.2
القرار 20:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار القرار الجديد ذي الصلة الصادر عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات
عام 2008 ونتائج استبيان مكتب تقييس الاتصالات بشأن هذا الموضوع. 

12.2.2
القرار 21:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار الدراسة التي يعدها مجلس الاتحاد الدولي للاتصالات في أبريل العام المقبل فيما يتعلق بوضع المنظمات الإقليمية للاتصالات. 

13.2.2
القرار 22:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار القرارات المحدثة ذات الصلة الصادرة عن مؤتمر المندوبين المفوضين
عام 2006 فضلاً عن تلك الصادرة عن الجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2008 .

14.2.2
القرار 23:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار القرارات المحدثة ذات الصلة الصادرة عن المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات عام 2006.

15.2.2
القرار 24:

يُعتزم تحديثه بعد اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مع الأخذ في الاعتبار خبرة مكتب تنمية الاتصالات في تنفيذ هذا القرار.

16.2.2
القرار 25:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار إمكانية تدريب الأفراد من أقل البلدان نمواً خارج بلدانهم حرصاً على سلامة خبراء مكتب تنمية الاتصالات؛ وهذا سينطبق خصوصاً على القرار 57 (الدوحة، 2006).

17.2.2
القرار 27:

إمكانية تحديث صياغي، إذا لزم الأمر.

18.2.2
القرار 29:

يمكن دمج هذا القرار مع القرار 6 في انتظار النتائج التي يخرج بها فريق العمل المعني بالقطاع الخاص التابع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات في شهر فبراير المقبل.

19.2.2
القرار 30:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار التقدم الذي أحرزه مكتب تنمية الاتصالات خلال السنوات الأربع الماضية وما يخرج به فريق عمل المجلس المعني بالقرار 140 لمؤتمر المندوبين المفوضين؛ على أن يتم ذلك بعد اجتماع المجلس عام 2010.

20.2.2
القرار 31:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار الخبرة الجديدة للاجتماعات الإقليمية التحضيرية الستة وبعد اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات.

21.2.2
القرار 32:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار خط العمل الجديد جيم6 للقمة العالمية لمجتمع المعلومات وخبرة مكتب تنمية الاتصالات في تنفيذه.

22.2.2
القرار 34:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار التقدم الذي أحرزه البرنامج 6، والقرارين 33 و136 لمؤتمر المندوبين المفوضين عام 2006 فضلاً عن نتائج المؤتمر الذي انعقد في جنيف في نهاية عام 2007 والنتائج الممتازة التي توصلت إليها المسألة 22/2 المنوطة بلجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات. 

23.2.2
القرار 37:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار أنشطة مكتب تنمية الاتصالات فيما يتعلق بخطوط العمل جيم2 وجيم5 وجيم6 فضلاً عن الأنشطة المتعلقة بخط العمل جيم7.

24.2.2
القرار 40:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار النتائج التي يتوصل إليها فريق عمل المجلس ذو الصلة، فضلاً عن النتائج التي يتوصل إليها الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بشأن تنفيذ هذا القرار. ويُتوقع استكمال مثل هذا التحديث بحلول نهاية أبريل بعد اجتماع المجلس عام 2010.

25.2.2
القرار 43:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار ما تخرج به المسألة 18 المنوطة بلجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات، والتقدم الذي يحرزه القطاعان الآخران (لجنة الدراسات 13 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات ولجنة الدراسات 5 التابعة لقطاع الاتصالات الراديوية) بشأن الاتصالات المتنقلة الدولية.

26.2.2
القرار 45:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار جميع الأنشطة المتصلة بالأمن السيبراني التي قام بها فريق عمل المجلس عملاً بالقرار 149 لمؤتمر المندوبين المفوضين والقرارين 50 و52 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2008، وأنشطة لجنة الدراسات 17 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات فضلاً عن التقدم الذي حققته الأمانة العامة في خط العمل جيم5 والتقدم الذي حققته المسألة 22/1 المنوطة بلجنة الدراسات 1 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات. 

27.2.2
القرار 47:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار التقدم المحرز في تنفيذ القرارين 44 و54 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2008.

28.2.2
القرار 48:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار التقدم الذي أحرزه مكتب تنمية الاتصالات في تنظيم الندوة العالمية لمنظمي الاتصالات.

29.2.2
القرار 49:

يُقترح دمجه مع القرار 16.

30.2.2
القرار 50:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار التقدم المحرز في تنفيذ القرار 17 والتقدم ذي الصلة الذي تحرزه برامج مكتب تنمية الاتصالات.

31.2.2
القرار 52:

يُعتزم تحديثه مع الأخذ في الاعتبار التقدم المحرز في تنفيذ هذا القرار والقرار المماثل لمؤتمر المندوبين المفوضين عام 2006.

32.2.2
القرار 53:

يُعتزم تحديثه بعد الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مع الأخذ في الاعتبار التقدم الذي يحرزه مكتب تنمية الاتصالات فيما يتعلق بتنفيذ هذا القرار. 

33.2.2
القرار 54:

يُعتزم تحديثه بعد الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مع الأخذ في الاعتبار التقارير المرحلية للبرامج ذات الصلة، لا سيما البرنامجين 2 و3.

3
المراجعات المقترحة للتوصيات القائمة

1.3
التوصية 8:

يُعتزم تحديثها مع الأخذ في الاعتبار دور الأنظمة الساتلية العالمية للاتصالات الشخصية المتنقلة (GMPCS) في الإغاثة في حالات الكوارث، مع إمكانية ترقيتها إلى قرار.

2.3
التوصية 3:

يُعتزم تحديثها مع الأخذ في الاعتبار التقدم الذي أحرزه مكتب تنمية الاتصالات في تنفيذها.

3.3
التوصية 18:

يُعتزم إبدال هذه التوصية بتوصية جديدة اعتمدتها لجنة الدراسات 2 وهي برسم الدول الأعضاء للموافقة عليها (تاريخ هذه الموافقة هو 30 يناير 2010)، وأيضاً مع الأخذ في الاعتبار تحديث القرار 11 (الدوحة، 2006).

4
مراجعة القرارين 1 و2
قد يحتاج هذان القراران لمزيد من التحديث مع الأخذ في الاعتبار التعديلات المقترحة المزمع تقديمها إلى الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات من جانب فريق عمله المعني بالموضوع. 

5
المساهمة في الخطة الاستراتيجية لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد

قد تحتاج لمزيد من التحديث مع الأخذ في الاعتبار المشروع الذي سيعتمده الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات.

6
مراجعة خطة عمل الدوحة لتصبح خطة عمل حيدر آباد

1.6
مراجعات البرامج:

ستؤيد الدول العربية دمج البرامج الستة في أربعة برامج بحيث تنسجم التغيّرات المتصلة بعناوين تلك البرامج مع اختصاصاتها (مقترح الدول العربية في الاجتماع الإقليمي التحضيري للدول العربية المنعقد في الجزائر عام 2005). وينبغي للدمج أن يأخذ في الاعتبار خبرة مكتب تنمية الاتصالات في تنفيذ البرامج الستة في الدورة السابقة وأن يحصر البرامج فيما يلي:

1.1.6
البرنامج 1 القائم زائداً خط العمل جيم6 للقمة العالمية لمجتمع المعلومات والأعمال الإحصائية لقطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد.

2.1.6
البرنامج 2 القائم.

3.1.6
البرنامج 1 القائم زائداً خطي العمل جيم5 وجيم7 للقمة العالمية لمجتمع المعلومات فضلاً عن النشاط الجديد للاتحاد بشأن تغيّر المناخ.

4.1.6
البرنامج 4 السابق بما فيه الدراسات الاقتصادية ... وما إلى ذلك.

أما البرنامجان السابقان 5 و6، فينبغي أن يظهرا كمكونين رئيسيين في جميع البرامج الأربعة الجديدة، لا سيما فيما يتعلق بالاحتياجات الخاصة لأقل البلدان نمواً والدول الجزرية الصغيرة النامية والبلدان النامية غير الساحلية، فضلاً عن احتياجات النساء والشبان والأطفال، والسكان الأصليين والمجتمعات المحلية ممن يعيشون في مناطق تفتقر إلى الخدمات. كما ينبغي للبرنامج أن يشمل جميع الأنشطة ذات الصلة ببناء القدرات ومنها تدريب كل الفئات المذكورة أعلاه.

2.6
أثر نتاج القمة العالمية لمجتمع المعلومات على مهمة قطاع تنمية الاتصالات في الاتحاد

يُقترح أن يقوم مكتب تنمية الاتصالات بإعداد ما يلزم من تحديث لهذه المدخلات كمساهمة تقدَم إلى الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات، مع الأخذ في الاعتبار الخبرة السابقة ومساهمات مكتب تنمية الاتصالات المقدمة لفريق عمل المجلس بشأن القرار 140 لمؤتمر المندوبين المفوضين.

3.6
تعاون قطاع تنمية الاتصالات، ولجان الدراسات والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات

يُعتزم أن تقترحه الأمانة إلى الاجتماع المقبل للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مع الأخذ في الاعتبار الخبرة السابقة، باستثناء تلك العناصر التي سيعتمدها المؤتمر مثل المسائل وأفرقة الإدارة الخاصة بلجان الدراسات والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ... وما إلى ذلك.

4.6
البرامج والأنشطة، والمبادرات الخاصة

سيتأتى جل المحتوى كنتيجة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات عام 2010؛ ولكن سيلزم تحديث، خاصةً فيما يتعلق بلجان الدراسات، من أجل التنسيق داخل الاتحاد الدولي للاتصالات مع لجان الدراسات ومع الأعضاء، وكذلك من أجل التعامل مع الفئات التي تفتقر للخدمات. وسوف تعد المجموعة العربية مساهمة في هذا الشأن.
واستناداً إلى نتائج الاجتماعات الإقليمية التحضيرية الستة، الدعوة موجهة إلى الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات ليقدم التوجيهات اللازمة فيما يخص عدد البرامج التي سيكون مكتب تنمية الاتصالات على أساسها مسؤولاً عن صياغة النص النهائي للبرامج المزمع تقديمها إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات عام 2010 لينظر فيها.

7
القرارات الجديدة

ستقترح الدول العربية قرارات إضافية جديدة مع الأخذ في الاعتبار القرارات ذات الصلة التي اعتمدها مؤتمر المندوبين المفوضين عام 2006 والقرارات المعتمدة من جانب جمعية الاتصالات الراديوية عام 2007 والجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2008.

1.7
قرار جديد بشأن أمور التنسيق بين قطاعات تنمية الاتصالات والاتصالات الراديوية وتقييس الاتصالات في الاتحاد (انظر القرار 6 لجمعية الاتصالات الراديوية عام 2007 والقرارات 18 و38 و57 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2008).

2.7
قرار جديد بشأن إنشاء أفرقة استجابة في حالات الحوادث المعلوماتية "CIRT" على الصعيد الوطني مع الأخذ في الحسبان القرار 58 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2008، مع إمكانية مراجعة
للمسألة 22 المنوطة بلجنة الدراسات 1 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات. 

3.7
قرار جديد بشأن توزيع عناوين بروتوكول الإنترنت بحيث يشجع تطور الإصدار السادس من بروتوكول الإنترنت، مع مراعاة القرار 64 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2008.

4.7
قرار جديد بشأن نفاذ الأشخاص المعوقين إلى خدمات الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات مع مراعاة القرار 70 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2008 والنسبة المئوية الأعلى لذوي الإعاقة في البلدان النامية بالمقارنة مع البلدان المتقدمة. وينبغي أن يقوم هذا المقترح على النتائج الناجحة للمسألة 20/1 المنوطة بلجنة الدراسات 1 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات التي اقترحت قراراً جديداً وصيغة مراجعة جديدة للمسألة المعنية بهذا الموضوع.
5.7
قرار جديد بشأن المخاوف من القياسات المتصلة بالتعرض البشري للمجال الكهرمغنطيسي، مع الأخذ في الحسبان القرار 72 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات، بما في ذلك عمل لجنة الدراسات 5 التابعة لقطاع تقييس الاتصالات في هذا المجال والمسألة الجديدة المقترحة من لجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات.
6.7
قرار جديد بشأن تكنولوجيات المعلومات والاتصالات وتغيّر المناخ بالتعاون الوثيق مع القرار 73 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات ولجنة الدراسات 5. وقد اقترحت سورية نص مسألة جديدة للجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات وأقرته لجنة الدراسات.

7.7
قرار جديد بشأن الدراسات المتصلة باختبار المطابقة والتشغيل البيني، والمساعدة للبلدان النامية والبرنامج المحتمل مستقبلاُ لعلامة الاتحاد الدولي للاتصالات بالتعاون الوثيق مع القرار 76 للجمعية العالمية لتقييس الاتصالات عام 2008. وقد اقترحت سورية نص مسألة جديدة للجنة الدراسات 2 التابعة لقطاع تنمية الاتصالات وأقرته لجنة الدراسات.

8.7
قرارات جديدة أخرى مقترحة (إن وجدت) إلى الاجتماع التحضيري العربي (19 بعد الظهر - 21 يناير 2010).
8
مسائل وقرارات للدورة القادمة

ستنظر الدول العربية في جميع المسائل المقترحة وفي قرار واحد للدورة القادمة للجنتي الدراسات كلتيهما (سواء كانت مسائل قديمة مراجعة أو مسائل جديدة) وستساهم بمقترحاتها في الفريق الاستشاري المقبل لتنمية الاتصالات.
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