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La Conférence mondiale de développement des télécommunications (Hyderabad 2010),

reconnaissant
a)
que le passage de IPv4 à IPv6 est une question importante pour les Etats Membres et les Membres de Secteur,
notant

a)
que les adresses IP sont des ressources fondamentales qui sont essentielles au développement futur des réseaux IP de télécommunication/TIC et à l'économie mondiale;

b)
que de nombreux pays, en particulier les pays en développement, estiment qu'il existe des déséquilibres historiques entre les pays développés et les pays en développement concernant l'attribution des adresses IPv4;
c)
que le passage des adresses IPv4 aux adresses IPv6 est nécessaire pour répondre aux besoins mondiaux, compte tenu du nombre d'adresses;
d)
que de nombreux pays en développement n'ont pas opéré cette transition, peut‑être parce qu'ils en comprennent mal la nécessité et les avantages et que l'attribution et les aspects économiques de ces adresses manquent de clarté,

décide

1
de charger le Directeur du BDT, compte tenu de la Résolution du Conseil:

•
d'élaborer, à l'intention des pays en développement, des lignes directrices pour qu'ils puissent adapter les cadres structurels et les politiques nécessaires au passage au protocole IPv6;

•
de lancer un projet d'aide aux pays en développement, après avoir déterminé les besoins régionaux en ce qui concerne le passage au protocole IPv6, compte tenu de la Résolution 64 de l'AMNT (Johannesburg, 2008);

•
d'allouer les fonds nécessaires pour la mise en oeuvre de la Résolution,

2
d'appeler les Etats Membres et les Membres de Secteur à fournir l'appui nécessaire pour la mise en oeuvre de la présente Résolution.
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� 	Ces pays incluent les pays les moins avancés, les petits Etats insulaires en développement et les pays dont l'économie est en transition.
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