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	الوثيقة TDAG09-14/05-A

	
	
	18 ديسمبر 2008

	
	
	الأصل: بالإنكليزية

	لاتخاذ الإجراء اللازم

	الإجراء المطلوب:
	يُرجى من الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات أن يحيط علماً بهذه الوثيقة

	المصدر:
	مدير مكتب تنمية الاتصالات

	العنوان:
	الشراكات وتعبئة الموارد


معلومات أساسية
أصبح تطوير الشراكات الناجحة وتعبئة الموارد أمراً متزايد الأهمية بالنسبة إلى مكتب تنمية الاتصالات وذلك بالنظر إلى اختصاصاته والحجم المتنامي لمبادراته ومشروعاته وأنشطته وتنوعها جميعاً.

وإدراكاً لذلك، وجه الأعضاء الدعوة إلى مكتب تنمية الاتصالات، خلال المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات عام 2006، وفي إطار "النشاط 2: الشراكات والترويج" إلى "وضع وتنفيذ استراتيجيات وحملات تروّج لشراكات القطاعين العام والخاص مع الاتحاد الدولي للاتصالات/مكتب تنمية الاتصالات من أجل حشد موارد إضافية دعماً لتنفيذ مشروعات ومبادرات إنمائية وتسهيل وتعزيز دور القطاع الخاص."

ويعكف مكتب تنمية الاتصالات، من أجل تعزيز الجهود الرامية إلى تنفيذ خطة عمل الدوحة والمساعدة على تحقيق أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات، على تنفيذ استراتيجية مطورة للشراكة وجمع الأموال وتعبئة الموارد.

الأهداف

تتمثل الأهداف الرئيسية لهذه الاستراتيجية فيما يلي:

•
توسيع قاعدة الشركاء/المانحين الإستراتيجيين ضمن القطاعين الحكومي وغير الحكومي،
•
زيادة تمويل مبادرات مكتب تنمية الاتصالات ومشروعاته وأنشطته من المصادر الحكومية وجعل هذا التمويل أكثر قابلية للتنبؤ به،
•
توليد موارد إضافية وكافية من أعضاء القطاعات والقطاع الخاص بصفة عامة، وذلك من أجل ضمان تمويل يتسم بالمرونة وقابلية التنبؤ به بالنسبة إلى المشروعات متوسطة الحجم وكبيرة الحجم، 
•
تحفيز الإبداع في جمع الأموال من خلال الشراكات المبتكرة مع المصادر التقليدية وغير التقليدية من أجل ضمان التنفيذ الكامل لخطة عمل الدوحة، بما فيها المبادرات الإقليمية والخاصة.
المبادئ التوجيهية

تستلهم هذه الاستراتيجية، من أجل تحقيق الأهداف الآنفة الذكر، التوجيه من المبادئ التالية:

•
نهج الفريق: إقامة التعاون والتنسيق الشاملين لمكتب تنمية الاتصالات بكامله، بما في ذلك تحديد الأولويات والتوجهات الأساسية المشتركة وغير ذلك،
•
الشراكات الاستراتيجية: استثمار الوقت والموارد الضرورية لتقوية وتوسيع العلاقات الأساسية القائمة وبناء شراكات استراتيجية جديدة تستطيع أن تُثمِر نتائجها. وقياس نجاح هذه الشراكات من خلال أثرها وليس بالضرورة من خلال حجم الاتفاقات، 
•
استهداف الحجم: تطوير وتنفيذ حملات جذابة ومبادرات عالمية من أجل المساعدة على ضمان فرص التمويل الكبيرة ومتعددة السنوات.
وقد بادر مكتب تنمية الاتصالات، تمشياً مع الأهداف الرئيسية والمبادئ التوجيهية الواردة أعلاه، بإطلاق سلسلة من قمم "توصيل العالم" وكذلك المبادرات والحملات الرئيسية العالمية قصد المساعدة على حشد الموارد وتحفيز شراكات التنمية في مجال تكنولوجيات المعلومات والاتصالات.

قمم توصيل العالم

أطلق الاتحاد الدولي للاتصالات، عام 2005، مبادرة "توصيل العالم" وذلك للمساعدة على حشد الموارد المالية والبشرية والتقنية الضرورية لتنفيذ المبادرات الإقليمية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات وتحقيق أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات.

ويعكف الاتحاد، في إطار هذه الجهود التي أعربت فيها الدول الأعضاء عن اهتمامها، على تنظيم سلسلة من الأنشطة رفيعة المستوى والتي تُعرف بقمم "توصيل العالم" )www.itu.int/partners( وتجمع هذه القمم أصحاب المصلحة ممن يلتقون في التفكير للعمل معاً على الإجراءات والمشروعات الملموسة قصد توسيع شبكات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والنفاذ إليها وذلك كوسيلة لاستنهاض الاستثمار والعمل والتنمية الاجتماعية والاقتصادية على نطاق أوسع.

وعقدت قمة "توصيل إفريقيا"، وهي الأولى في هذه السلسلة، في كيغالي، رواندا، في أكتوبر 2007 )www.itu.int/ITU-D/connect/africa/2007/summit/index.html(. وأطلق الاتحاد، في إطار متابعة قمة "توصيل إفريقيا"، شراكتين جديدتين عام 2008، من بين شراكات أخرى:

-
المشروعات اللاسلكية عريضة النطاق: أمَّن مكتب تنمية الاتصالات، خلال ربيع 2008، 4 ملايين دولار أمريكي من مؤسسة كرايغ وسوزان ماكو (Craig and Susan McCaw Foundation)، ثم حصل على مبلغ إضافي قدره 2,4 مليون دولار أمريكي من صندوق تنمية تكنولوجيات المعلومات والاتصالات التابع للاتحاد قصد الشروع في المشروعات اللاسلكية عريضة النطاق. وتم تنظيم بعثات للتخطيط إلى العديد من البلدان وقد بدأ التنفيذ الفعلي منذ فترة وجيزة؛
-
مراكز التميز: يعكف الاتحاد على تنفيذ مشروع "مركز تميز" لفائدة البلدان الناطقة باللغتين الإسبانية والبرتغالية في إفريقيا، وهو مشروع تم تمويله بالاشتراك بين حكومتي إسبانيا والبرتغال. وتشارك كلتا الحكومتين في هذا المشروع بصفتهما شريكين.

وتجري الأعمال التحضيرية الآن، تأسيساً على نجاح قمة "توصيل إفريقيا"، لعقد القمة المقبلة، وهي "توصيل بلدان كومنولث الدول المستقلة"، التي يُتوقَّع أن تعقد عام 2009.

وقد قام مكتب تنمية الاتصالات كذلك، من أجل إبراز مشروعات تنمية تكنولوجيات المعلومات والاتصالات ومتابعة التقدم المحرز في تحقيق أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات في كل المناطق، بإزاحة الستار عن تطبيقٍ جديد للتقابل على شبكة الإنترنت (إصدارة تجريبية "للاختبار") عام 2008، وذلك بدعم من ميكروسوفت وشركة الحلول الذكية للبيانات والصوت 
(IDV Solutions). الرجاء زيارة الموقع: http://www.itu.int/ITU-D/connect/gblview/africa.html.

المبادرات العالمية الرائدة

قام مكتب تنمية الاتصالات مؤخراً، في إطار الجهود التي يبذلها من أجل توصيل غير الموصولين، بإطلاق أربع مبادرات عالمية رائدة )www.itu.int/ITU-D/connect/initiatives/index.html(. ويتمثل الهدف من هذه المبادرات في بناء وتعزيز المشروعات الواعدة التي تنطلق في منطقة واحدة أو مع شريك صناعي واحد، بإتاحة منصة مفتوحة جذابة وعلامة تجارية يمكن ترويجهما لدى شركاء إضافيين إما عالمياً و/أو في مناطق مختلفة:

1.
الشراكة في المشروعات اللاسلكية عريضة النطاق: التوصيلية عالية السرعة للبلدان النامية، مع تحقيق قدرة إضافية لاستيعاب الاستخدام العمومي، بما في ذلك المدارس والمستشفيات. وتأتي هذه المبادرة العالمية الرائدة لتبني على ما حققه المشروع اللاسلكي عريض النطاق في إفريقيا المذكور أعلاه. 
2.
توصيل القرى: حلول منخفضة التكلفة للتوصيل الأساسي في المناطق الريفية.
3.
توصيل الأطفال: الحواسيب المحمولة منخفضة التكلفة لأطفال المدارس في أقل البلدان نموّاً، حيثما يمكن ذلك، وبالاستناد إلى دعم شراكة المشروعات اللاسلكية عريضة النطاق.
4.
الشراكة الأكاديمية للاتحاد: التدريب ومناهج الدورات التدريبية بشأن آخر ما صدر من ابتكارات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في مجالات من قبيل شبكات الجيل التالي والأجهزة/الخدمات المتنقلة.
تحدد كل مبادرة من هذه المبادرات الرائدة أدواراً واضحة للحكومة وصناعة الاتصالات وغيرهما من الشركاء، في حين ينهض الاتحاد الدولي للاتصالات بدور وسيط وخبير محايد. وستحسن هذه المبادرات من تقدير المانحين/الشركاء ومن حضور الاتحاد على الساحة العالمية وفي المناطق الإقليمية، وستحقق انسجاماً أكبر في تخطيط المشروعات والوصول إلى الشركاء.
الحملات

أطلق مكتب تنمية الاتصالات حملات عالمية خاصة لضمان الدعم لفائدة الأنشطة ذات الأثر الكبير والتي تحتاج المزيد من الدعم، بما فيها: اتصالات الطوارئ، والمنح الدراسية للشباب، والتدريب، والمناهج.

وبادر مكتب تنمية الاتصالات بعدد متزايد من إجراءات الاستجابة للكوارث عام 2008، وهو بالتالي يدعو كل الشركاء المحتملين إلى المساهمة في صندوق اتصالات الطوارئ من أجل الإعداد لجهود الاستجابة لعام 2009.

وقد شهد مكتب تنمية الاتصالات كذلك زيادة هائلة قدرها 600 في المائة في عدد طلبات الحصول على منح في إطار برنامجنا الخاص بتعليم الشباب عام 2008. ويعكف مكتب تنمية الاتصالات، من أجل المساعدة على الاستجابة للطلب عام 2009، على البحث عن مانحين جدد لتمويل المنح الدراسية.

ويعكف مكتب تنمية الاتصالات كذلك على البحث عن مانحين للمساعدة على إعداد مواد المناهج التدريبية لتكنولوجيات المعلومات والاتصالات في اللغات الست للاتحاد وعلى تنظيم ورش عمل تدريبية.

وللحصول على المزيد من المعلومات بشأن هذه الحملات، يُرجى من أعضاء الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات زيارة موقع الإنترنت التالي الخاص بشركاء قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد والذي تم تحسينه مؤخراً: http://www.itu.int/ITU-D/partners/index.html.

فرص المشروعات

أنشأ مكتب تنمية الاتصالات موقعاً على شبكة الإنترنت مكرساً لفرص المشروعات لفائدة الشركاء الخارجيين، بما في ذلك المبادرات الإقليمية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات: http://www.itu.int/ITU-D/projects/index.html. وثمة ما يناهز 50 مشروعاً في القائمة الحالية المتاحة في هذا الموقع.

ويصف هذا الموقع مجالات خبرة مكتب تنمية الاتصالات في إدارة المشروعات، بما فيها عمليات التحديد، والصياغة، وحشد التمويل/الموارد، والتنفيذ، والرصد، والتقييم للمشروعات الصغيرة والمتوسطة والكبيرة الحجم.

التطلع نحو المستقبل

يعمل مكتب تنمية الاتصالات جاهداً في الوقت الحالي على التفاعل مع مجموعة كبيرة من الشركاء المحتملين والخطط المحتملة بهدف الإعلان عن شراكات جديدة هامة طيلة سنة 2009. وجميع الدول الأعضاء وأعضاء القطاع مدعوون إلى الانضمام إلى هذه الجهود التعاونية من أجل المساعدة على تنفيذ خطة عمل الدوحة وأهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات.
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