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	الإجراء المطلوب:
	يُرجى من الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات أن ينظر في هذه الوثيقة

	المصدر:
	مدير مكتب تنمية الاتصالات

	العنوان:
	مؤتمرات مكتب تنمية الاتصالات واجتماعاته: الأعمال التحضيرية للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات 
لعام 2010: تقرير مرحلي بشأن الاجتماعات التحضيرية الإقليمية


مقدمة
إن الهدف من هذه الوثيقة هو إتاحة المعلومات بشأن الأعمال التحضيرية للمؤتمر العالمي القادم لتنمية الاتصالات لعام 2010 وذلك لفائدة المشاركين في الاجتماع الرابع عشر للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات. وتهدف هذه الوثيقة كذلك إلى طلب آراء الفريق الاستشاري بشأن مشروع جدول الأعمال المقترح لهذا المؤتمر العالمي القادم.

1
تم إطلاق المشاورات مع البلدان المضيفة المحتملة، في بداية عام 2008، بشأن كل من الاجتماعات التحضيرية الإقليمية والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.

2
وعلى أساس هذه المشاورات والوقت اللازم للتمكن من القيام بالأعمال التحضيرية المناسبة بين حدثين (الاجتماعات التحضيرية الإقليمية أو اجتماع تحضيري إقليمي وغير ذلك من الأحداث الرئيسية لمكتب تنمية الاتصالات) مع مراعاة البرنامج المزدحم لاجتماعات الاتحاد في 2009، تم تحديد حد زمني لتنظيم الاجتماعات التحضيرية الإقليمية، واجتماع تنسيقي، والمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.
3
وتم رفع تقرير مرحلي عن تقدم الأعمال التحضيرية لهذا المؤتمر العالمي لعام 2010 إلى المجلس في دورته لعام 2008. وأحاط المجلس علماً بالتقرير مع مشروع جدول الأعمال التمهيدي للمؤتمر، المتاح في ملحق التقرير وملحق هذه الوثيقة. واعتمد المجلس كذلك الإجراء المتمثل في اعتماد المجلس بالمراسلة لمواعيد المؤتمر الدقيقة ومدته ومكانه وجدول أعماله، طبقاً للقاعدة 2.3 من نظامه الداخلي. 
4
وتم رفع مشروع جدول الأعمال التمهيدي، تمشيا مع الرقم 137 من دستور الاتحاد وطبقاً للمتطلبات والمواعيد الزمنية القانونية، لا سيما أحكام الرقمين 18 و40 من القواعد العامة، التي تدعو إلى اعتماد المجلس للمواعيد الدقيقة والمكان والمدة وجدول الأعمال وإلى إدراج هذه المعلومات في رسالة الدعوة الواجب إرسالها إلى الأعضاء قبل سنة على الأقل من افتتاح المؤتمر.
العملية التحضيرية
5
إن المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات هو منتدى لمناقشة ودراسة الموضوعات والمشاريع والبرامج المتعلقة بتنمية الاتصالات؛ وهو يقدم أيضاً الإرشاد لأنشطة مكتب تنمية الاتصالات.
6
ومن أجل التحضير للمؤتمر ووفقاً للقرار 31 (المراجع في الدوحة، 2006)، يكلَّف مدير مكتب تنمية الاتصالات بتنظيم مؤتمر تنمية إقليمي واحد أو اجتماع تحضيري واحد لكل منطقة، وذلك في حدود القيود المالية التي وضعها مؤتمر المندوبين المفوضين، وعلى أن يكون ذلك في أقرب وقت ممكن من المؤتمر العالمي التالي، مستفيداً تمام الاستفادة من المكاتب الإقليمية لتسهيل هذه المؤتمرات والاجتماعات. 
7
وتسعى الاجتماعات التحضيرية الإقليمية إلى تحديد الأولويات، على المستوى الإقليمي، من أجل تنمية الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات، مع مراعاة التعبير عن القضايا الملحة التي تواجهها الدول الأعضاء وأعضاء القطاعات في المنطقة. ومن المتوقع من هذه الاجتماعات صياغة التوصيات بشأن المجالات ذات الأولوية يمكن على أساسها رفع مسائل وبرامج ومشاريع ومبادرات إقليمية إلى المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 للنظر فيها.
8
وبالتشاور مع البلدان المضيفة المحتملة، وافق المجلس على الجدول التالي للاجتماعات: 
 أ )
الاجتماع التحضيري الإقليمي - منطقة آسيا والمحيط الهادئ: بنانغ، ماليزيا، 7-5 مايو (تم تأكيد المواعيد والمكان)

ب)
الاجتماع التحضيري الإقليمي - منطقة إفريقيا: كمبالا، أوغندا، 15-13 يوليو 2009 (المواعيد والمكان في انتظار التأكيد الرسمي)
ج)
الاجتماع التحضيري الإقليمي - منطقة الأمريكتين: سان خوسيه، كوستاريكا، 14-12 أغسطس 2009 (تم تأكيد المواعيد والمكان)
د )
الاجتماع التحضيري الإقليمي - منطقة أوروبا: من 1 إلى 3 أو من 8 إلى 10 ديسمبر (المواعيد والمكان في انتظار التأكيد)
ﻫ )
الاجتماع التحضيري الإقليمي - منطقة كومنولث الدول المستقلة: منسك، بيلاروس، 18-16 نوفمبر 2009 وتليه مباشرة قمة " توصيل كومنولث الدول المستقلة" (20-19 نوفمبر 2009) (تم تأكيد المواعيد والمكان)
و )
الاجتماع التحضيري الإقليمي - منطقة الدول العربية: 19-17 يناير 2010 (المواعيد والمكان في انتظار التأكيد)
ز )
الاجتماع التحضيري الإقليمي - الاجتماع التنسيقي، جنيف: من 1 إلى 5 مارس 2010، مباشرة قبل آخر اجتماع للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات يسبق المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.
التقرير المرحلي بشأن الاجتماعات التحضيرية الإقليمية

9
ركزت الجهود التي يقودها كل مكتب إقليمي بصفته مدير أعمال الاجتماع التحضيري الإقليمي الخاص به، استناداً إلى الجدول الزمني للاجتماعات، وبشكل أساسي، على الأحداث الثلاثة الأولى، وهي: الاجتماعات التحضيرية الإقليمية -منطقة آسيا والمحيط الهادئ، ومنطقة إفريقيا، ومنطقة الأمريكتين.
10
وتم تشكيل فريق مهام في المقر، بغية الاضطلاع بالتنسيق فيما بين الاجتماعات التحضيرية الإقليمية المختلفة وتقديم الإرشاد الاستراتيجي بشأن الأعمال التحضيرية. ويجري تنظيم اجتماعات منتظمة بالوسائل الإلكترونية بين فريق المهام والمكاتب الإقليمية. ومع ذلك، فقد تم تنظيم اجتماعين اثنين وجهاً لوجه في شهر أكتوبر 2008، سعياً للاستفادة من حضور رؤساء المكاتب الإقليمية في مجلس الاتحاد الدولي للاتصالات، وقصد شحذ الأفكار بشأن التحضيرات الموضوعية للاجتماعات التحضيرية الإقليمية. وكان أحد أهداف الاجتماع الخروج بفهم مشترك للأعمال الضرورية التي ينبغي إنجازها خلال العملية التحضيرية من أجل ضمان مساهمة نتائج الاجتماعات التحضيرية الإقليمية في التوصل إلى خطة عمل قابلة للتنفيذ وفعالة خلال المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.
11
وعلى هذا الأساس، وإلحاقاً بأي تعليقات يمكن تلقيها من الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات بشأن جدول أعمال المؤتمر العالي لتنمية الاتصالات لعام 2010، سيتم إعداد مشاريع جداول الأعمال الخاصة بالاجتماعات التحضيرية الإقليمية الثلاثة الأولى وإرسال رسائل الدعوة خلال النصف الأول من شهر فبراير.
12
وعلى المستوى التنظيمي، فإن اتفاقات البلدان المضيفة توشك على أن تكتمل بالنسبة للاجتماعات التحضيرية الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ ومنطقة إفريقيا ومنطقة الأمريكتين. ومن المتوقع توقيع الاتفاق الخاص باجتماع منطقة آسيا والمحيط الهادئ قريباً. وبصرف النظر عن التوقيع الرسمي لهذه الاتفاقات، فقد مضى العمل قُدماً بهدف تنفيذ المتطلبات التشغيلية المبينة في مشاريع الاتفاقات.
13
وفضلاً عن ذلك، فإن فريق الاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ والخبراء المعينين من الاتحاد لموضوع تكنولوجيا المعلومات والأمن ينكبّون على العمل والتعاون الوثيق من أجل تحديد المتطلبات المفصلة وأفضل طريقة للإيفاء بهذه المتطلبات. ومن المخطط زيارة موقع الاجتماع في بنانغ خلال شهر مارس. أما بالنسبة لمنطقتي إفريقيا والأمريكتين، فسيتم تنظيم مفاوضات ثنائية مماثلة مع مديري تكنولوجيا المعلومات والأمن للبلدان المضيفة فور انتهائها من تعيين ممثليها للاتحاد الدولي للاتصالات في هذين المجالين.
14
ويعكف المكتب الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ كذلك على تنسيق الأعمال التحضيرية للاجتماعات التحضيرية الإقليمية لهذه المنطقة مع مجموعة الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ (APT) التي ستنظم أول عملية تحضيرية لها للإعداد للاجتماع الإقليمي التحضيري للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010 يوم 8 مايو 2009 في بنانغ، ماليزيا، وهي مكان انعقاد الاجتماع التحضيري الإقليمي - منطقة آسيا والمحيط الهادئ. ويهدف اجتماع مجموعة الاتصالات لآسيا والمحيط الهادئ إلى تعزيز المقترحات المنسقة من الدول الأعضاء في المنطقة لفائدة الاجتماع التحضيري الإقليمي ويهدف كذلك إلى ضمان المتابعة الكافية لنتائج هذا الاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ.
15
وفضلاً عن المفاوضات بشأن اتفاقات البلدان المضيفة، فقد شرع المكتبان الإقليميان لمنطقتي إفريقيا والأمريكتين في الأعمال التحضيرية الموضوعية. ويعكف مكتب إفريقيا على تنظيم اجتماعات منتظمة مع ممثلي مكاتب مناطق إفريقيا من أجل جمع المعلومات بشأن المجالات ذات الأولوية لبلدان المنطقة خلال الدورة القادمة، في حين ينكب مكتب الأمريكتين على العمل، بالتعاون الوثيق مع لجنة البلدان الأمريكية للاتصالات (CITEL)، تحقيقاً لهذا الغرض. وقد تم التخطيط لتكثيف التحضيرات الموضوعية بعد اجتماع الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مع إعداد جداول الأعمال ودعوة الأعضاء إلى تقديم مساهمات على أساس النهج المشترك المتفق عليه خلال جلسة شحذ الأفكار في شهر أكتوبر.
16
أما بالنسبة للاجتماع التحضيري الإقليمي لكومنولث الدول المستقلة وقمة توصيل كومنولث الدول المستقلة، فقد تم تنظيم اجتماعات بين بيلاروس والاتحاد الدولي للاتصالات بغية مناقشة المتطلبات العامة لكل من الحدثين ويحرص المكتب الإقليمي للاتحاد في موسكو على تنسيق الأعمال التحضيرية الموضوعية مع اللجنة التنفيذية لبلدان الكومنولث الإقليمي في مجال الاتصالات.
17
ويعكف المكتب الإقليمي للدول العربية ووحدة التنسيق لمنطقة أوروبا على دراسة المقترحات الخاصة باستضافة الاجتماع التحضيري الإقليمي لمنطقة أوروبا خلال الفصل الأخير من عام 2009 والاجتماع التحضيري الإقليمي للدول العربية خلال السنة القادمة، مع توقع اختيار البلدان المضيفة خلال الفصل الأول من 2009.
18
وقد بدأت الأعمال التحضيرية الموضوعية للاجتماعات التحضيرية الإقليمية، داخل مكتب تنمية الاتصالات، مع تقييم معمق لتنفيذ خطة عمل الدوحة، بما فيها المبادرات الإقليمية المعتمدة خلال المؤتمر العالمي الأخير لتنمية الاتصالات، وذلك بغية إتاحة أساس سليم لعمل الاجتماع التحضيري الإقليمي ومن ثم عمل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.
19
وفي هذا الإطار ومن أجل تسهيل الأعمال التحضيرية الفعالة للعمل من خلال الأعضاء استعداداً لكل اجتماع تحضيري إقليمي، يُقترح صياغة جداول أعمال على درجة عالية من التركيز. ويستحسن بالنسبة لكل اجتماع تحضيري إقليمي، تحديد عدد محدود من المجالات ذات الأولوية (أربعة أو خمسة) التي ينبغي أن تركز عليها جهود التنمية. وينبغي بعدئذٍ أن توفر مجالات الأولوية هذه الإطار العام لتحديد المسائل والبرامج والمشاريع التي ستشكل خطة العمل.
20
وتوصلت جلسات شحذ الأفكار التي نظمها فريق المهام مع المكاتب الإقليمية إلى استنتاجات بضرورة القيام بتوحيد الجهود، في ظل بيئة الموارد المتناقصة والطلبات المتزايدة، سعياً لتحقيق بعض المجالات المختارة ذات الأولوية والتي حددها أعضاء المنطقة. وبالنسبة لكل أولوية، يتم تحديد برنامج واحد ومشاريع ومسائل من شأنها أن تشكل حزمة متينة ومتماسكة وقوية. ويمكن لهذا التضافر، الذي من شأنه أن يؤدي إلى عناصر تكون أقل عدداً ولكنها أكثر تآزراً وأثراً، أن يثبت جدواه من حيث اجتذاب الأموال الخارجية، حيث يسعى المانحون/الشركاء إلى زيادة حضورهم من خلال أنشطة الشراكة الخاصة بهم والمبادرات بعيدة الأثر توفر مثل هذه الوسيلة. 
21
وستسهل المكاتب الإقليمية للاتحاد العمل على الصعيد الإقليمي وتعمل بتعاون وثيق مع الأعضاء، بمن فيهم المنظمات الإقليمية للاتصالات، وتقدم الإرشاد والمساعدة من أجل تحقيق الناتج المنتظر، على أساس الأولويات والمتطلبات ولكن أيضاً مع مراعاة القيود والحدود. ومن شأن الأعضاء أن يحققوا استفادة أكبر، من خلال هذا النهج، ومن خلال تحقيق ذات الأهداف التي وضعوها والأولويات التي حددوها. 
المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010
22
خلال اجتماعات شهر سبتمبر 2008 للجان الدراسات التابعة لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد، عقد مكتب الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات اجتماعاً غير رسمي ناقش خلاله مشروعاً لجدول الأعمال التمهيدي الخاص بالمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010. والفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مدعو إلى تقديم ما يتيسر له من آراء وتوصيات بشأن مشروع جدول الأعمال التمهيدي المتاح في الملحق الأول، قبل الشروع في المشاورات الرسمية للأعضاء بعد اختتام الدورة الرابعة عشر للفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات.
23
وفضلاً عن ذلك، فإن الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات مدعو لتقديم تعليقاته بشأن هيكل العمل المقترح للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات (انظر الملحق الثاني)، وللإعراب عن آرائه بشأن الأحداث المحتملة المقترح تنظيمها في إطار هذا المؤتمر، ألا وهي:
 أ )
جزء رفيع المستوى لمعالجة تحديات التنمية المستقبلية ودور تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في تحديد شكل الاقتصاد العالمي الشامل للجميع ومجتمع المعلومات؛
ب)
مائدة مستديرة للهيئات التنظيمية في ضوء سلسلة الاجتماعات الناجحة للمنتدى العالمي للهيئات التنظيمية الرامية إلى تقوية مشاركتها في أنشطة التنمية وتمكينها من تقديم مساهمتها الخاصة إلى هذا المؤتمر؛
ج)
مائدة مستديرة للقطاع الخاص، متابعةً لسلسلة أحداث ﺍﻟﻤﻨﺘﺩﻯ ﺍﻟﻌﺎﻟﻤﻲ ﻟﻘﺎﺩﺓ ﺍﻟﺼﻨﺎﻋﺔ (GILF)، الرامي إلى تعزيز مشاركة القطاع الخاص في أنشطة قطاع تنمية الاتصالات للاتحاد وتمكينهم من تقديم آرائهم إلى المؤتمر؛
د )
مائدة مستديرة مفتوحة للمجتمع المدني لمعالجة متابعة القمة العالمية لمجتمع المعلومات في بيئة متغيرة، وفي ضوء المبادرات العديدة التي تم إطلاقها (من قبيل سلسلة مؤتمرات القمة بشأن "التوصيل").
الاتصالات الخاصة بالمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010
24
من أجل الرقي بالعمل التحضيري للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010، سوف ينطلق قريباً العمل بالتعاون الوثيق مع الأمانة العامة من أجل وضع خطة للاتصالات. وسوف يتم استغلال قنوات الاتصالات بغية تسليط الأضواء على أهمية المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2006 في إطار نطاق أنشطته.
استنتاجات
يرجى من أعضاء الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات الإحاطة علماً بهذه الوثيقة وإلى تقديم تعليقاتهم وتوصياتهم من أجل استكمال الصيغة النهائية للمشروع المبدئي لجدول الأعمال حرصاً على أن يعكس المجالات التي ينبغي تركيز جهود التنمية التي يبذلها الاتحاد للتمكن من تلبية احتياجات البلدان بشكلها المتطور منذ آخر دورة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات.

الملحـق 1
مشروع جدول أعمال تمهيدي مقترح
للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010
أولاً
تقييم تنفيذ خطة عمل الدوحة

1
تقرير مدير مكتب تنمية الاتصالات (برامج خطة عمل الدوحة والأنشطة والمبادرات المتصلة بها)

2
تقرير عن أنشطة الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات

3
تقارير عن أنشطة لجان الدراسات

ثانياً
السياسات والاستراتيجيات العامة

1
تقرير عن حالة تنمية الاتصالات/تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

2
القمة العالمية لمجتمع المعلومات: الالتزامات ودور مكتب تنمية الاتصالات

3
سلسلة مؤتمرات القمة بشأن التوصيل

4
نتائج المنتدى العالمي لسياسات الاتصالات (WTPF) لعام 2009
5
نتائج الاجتماعات التحضيرية الإقليمية 

6
مساهمة قطاع تنمية الاتصالات في الخطة الاستراتيجية للاتحاد

7
الإعلان الصادر عن المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010
ثالثاً
خطة عمل قطاع تنمية الاتصالات

1.
التعاون بين الأعضاء

 أ.
لجان الدراسات

‘1’
الهيكل وأساليب العمل

‘2’
برنامج العمل: المسائل

ب.
الفريق الاستشاري لتنمية الاتصالات

‘1’
الهيكل وأساليب العمل

‘2’
مراجعة القرار 24 (المراجع في الدوحة، 2006)

2.
مواضيع عمل للبرامج

 أ .
القضايا السياسية والتنظيمية

ب.
القضايا التقنية والتشغيلية

3.
المبادرات والمشاريع الإقليمية

 أ .
التمويل والشراكات لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

ب.
مساهمة القطاع الخاص

ج.
دور الحضور الإقليمي للاتحاد

الملحـق 2
الهيكل المؤقت لعمل المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010
اجتماع رؤساء الوفود

الاختصاصات

طبقاً للنظام الداخلي للمؤتمرات والجمعيات والاجتماعات، يجب أن يسبق الاجتماع الافتتاحي للمؤتمر اجتماع لرؤساء الوفود. ويجب أن يقوم رؤساء الوفود، خلال هذا الاجتماع، بإعداد جدول الأعمال الخاص بالجلسة العامة الأولى وتقديم المقترحات المتعلقة بالتنظيم والرؤساء ونواب الرؤساء للمؤتمر ولجانه وأفرقة العمل التابعة للجلسة العامة.

اللجنة 1 -  لجنة التوجيه

الاختصاصات: تنسيق جميع الأنشطة المرتبطة بحسن سير العمل، وتخطيط ترتيب الجلسات وعددها، وتجنب التزامن قدر الإمكان نظراً للعدد المحدود لأعضاء بعض الوفود.

تتألف هذه اللجنة من رئيس المؤتمر ونوابه الستة وكذلك من رؤساء اللجان ونواب رؤسائها وفريق العمل التابع للجلسة العامة ونوابهم.

اللجنة 2 -  لجنة مراقبة الميزانية

الاختصاصات: تحديد الترتيبات التنظيمية ووسائل العمل المتاحة للمندوبين، وفحص وإقرار حسابات النفقات المتكبدة طوال فترة المؤتمر وتقديم تقرير إلى الجلسة العامة عن مجموع النفقات التقديرية للمؤتمر وكذلك تقدير التكاليف التي ستنشأ عن تنفيذ قرارات المؤتمر.

اللجنة 3 -  لجنة الصياغة

الاختصاصات: تحقيق التوافق بين نصوص قرارات المؤتمر ومقرراته في اللغات الرسمية الست للاتحاد الدولي للاتصالات، دون تغيير المعنى، بغية رفعها إلى الجلسة العامة من أجل إقرارها. 

وطبقاً للنظام الداخلي للمؤتمرات والجمعيات والاجتماعات، يجوز للجلسة العامة للمؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات تشكيل اللجان لدراسة المسائل المحالة إلى المؤتمر.

ولأسباب تتعلق بالميزانية وحرصاً على تركيز أفضل للمناقشة، يُقترح أن تتم مناقشة الموضوعات والبرامج ضمن لجنة واحدة في حين تتم مناقشة كل المبادرات والمشاريع الإقليمية في لجنة ثانية.

اللجنة 4 -  برامج العمل 

الاختصاصات: 

-
دراسة المستجدات في بيئة الاتصالات والنظر في مشروع الخطة الاستراتيجية لقطاع تنمية الاتصالات للاتحاد؛
-
وضع برامج عمل ومبادئ توجيهية لتحديد المسائل والأولويات، ولتقديم التوجيه والإرشاد إلى مكتب تنمية الاتصالات؛
-
المحافظة على لجان الدراسات أو إنهاء عملها وتوزيع المسائل المحددة للدراسة على كل منها، في ضوء برامج العمل المقررة.
اللجنة 5 -  المبادرات والمشاريع الإقليمية 

الاختصاصات: 

-
استعراض وظيفة تنفيذ المشاريع المكلف بها مكتب تنمية الاتصالات ووضع المبادئ التوجيهية للمساعدة المباشرة؛
-
النظر في المبادرات الإقليمية ووضع المبادئ التوجيهية الملائمة لتنفيذها؛ ووضع إطار للأعمال المحددة لفائدة أقل البلدان نمواً والمبادرات الخاصة الأخرى؛
-
دراسة المستجدات في أسواق تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ووضع المبادئ التوجيهية للشراكات الاستراتيجية وتعبئة الموارد والتعاون الدولي؛
-
النظر في دور الحضور الإقليمي ودور القطاع الخاص في هذا الصدد.
فريق العمل التابع للجلسة العامة

يُقترح تشكيل فريق عمل تابع للجلسة العامة بشأن الخطة الاستراتيجية وإعلان المؤتمر العالمي لتنمية الاتصالات لعام 2010.
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