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	Acción solicitada
Se invita al GADT a considerar el siguiente documento

	ORIGEN:
	Director de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones

	TÍTULO:
	Conferencias y reuniones de la BDT – Actividades preparatorias de la CMDT‑10: Informe sobre la labor realizada con respecto a las RPR


Introducción
La finalidad de este documento es ofrecer a los participantes en la decimocuarta reunión del Grupo Asesor de Desarrollo de las Telecomunicaciones (GADT) la información necesaria sobre la preparación de la próxima Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT‑10). Se propone también recabar las opiniones del GADT sobre el proyecto de orden del día propuesto para la CMDT‑10.

1.
A comienzos de 2008 se efectuaron consultas con posibles países anfitriones de las Reuniones Preparatorias Regionales (RPR) y de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones.

2.
Sobre la base de esas consultas y del tiempo necesario para efectuar los convenientes preparativos entre dos eventos (una o varias RPR y otros eventos principales de la BDT) y teniendo al mismo tiempo en cuenta el programa sumamente abultado de reuniones de la UIT para 2009, se estableció un plazo para la organización de las RPR, una reunión de coordinación y la CMDT‑10.

3.
En la reunión del Consejo de 2008 se presentó un Informe sobre los preparativos de la CMDT‑10. El Consejo tomó nota de dicho Informe así como del anteproyecto propuesto de orden del día de dicha Conferencia, que se adjuntó como anexo a ese Informe y que reproducimos en el presente documento. El Consejo también aprobó por correspondencia la duración, las fechas exactas, el lugar de celebración y el orden del día de la Conferencia, de conformidad con el número 3.2 de su Reglamento Interno.
4.
El anteproyecto propuesto de orden del día se presentó en armonía con el número 137 de la Constitución de la UIT y conforme a los requisitos y plazos estatutarios, en particular a los estipulados en los números 18 y 40 del Reglamento General, en virtud de los cuales el Consejo aprobará las fechas exactas, el lugar de celebración, la duración y el orden del día de la CMDT, y dicha información se consignará en la carta de invitación que se enviará a los Miembros al menos un año antes de la apertura de la Conferencia.

Proceso de preparación

5.
La Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT) es un foro de discusión y examen de temas, proyectos y programas relacionados con el desarrollo de las telecomunicaciones, y la Conferencia proporciona, igualmente, orientación en lo que concierne a las actividades de la Oficina de Desarrollo de las Telecomunicaciones (BDT).

6.
Para preparar la Conferencia y atendiendo a lo señalado en la Resolución 31 (Rev. Doha, 2006), se encomienda al Director de la BDT a que, dentro de las limitaciones financieras estipuladas por la Conferencia de Plenipotenciarios, organice una conferencia regional de desarrollo o reunión preparatoria por región, lo más cerca posible en el tiempo de la próxima CMDT, y que aproveche plenamente las Oficinas Regionales para facilitar la celebración de dichas conferencias o reuniones.

7.
Las reuniones preparatorias regionales procuran definir, a nivel regional, las prioridades del desarrollo de las telecomunicaciones y de las tecnologías de la información, teniendo en cuenta las cuestiones apremiantes que afrontan los Estados Miembros y los Miembros de Sector de la región. Se prevé que en ellas se formulen recomendaciones sobre esferas prioritarias basadas en las cuestiones, los programas, los proyectos y las iniciativas regionales que puedan someterse a la consideración de la CMDT‑10.
8.
En consulta con posibles países anfitriones, el programa de reuniones aprobado por el Consejo es el siguiente:

a. RPR‑ASP: Penang, Malasia, 5‑7 de mayo (fechas y lugar de celebración confirmados).
b. RPR‑AFR: Kampala, Uganda, 13‑15 de julio de 2009 (las fechas y el lugar de celebración a confirmar oficialmente).
c. RPR‑AMS: San José, Costa Rica, 12‑14 de agosto de 2009 (fechas y lugar de celebración confirmados).
d. RPR‑EUR: 1 a 3 u 8 a 10 de diciembre (fechas y lugar de celebración a confirmar).
e. RPR‑CEI: Minsk, Belarús, 16‑18 de noviembre de 2009, seguida inmediatamente de la Cumbre Conectar la CEI (19‑20 de noviembre de 2009) (fechas y lugar de celebración confirmados).
f. RPR‑ARB: 17‑19 de enero de 2010 (fechas y lugar de celebración a confirmar).
g. Reunión de Coordinación de las RPR, Ginebra: 1 a 5 de marzo de 2010, inmediatamente antes de la última reunión del GADT previa a la CMDT‑10.

Informe de la labor realizada con respecto a las RPR

9.
Teniendo en cuenta el programa de reuniones, la labor llevada a cabo por cada Oficina Regional encargada de organizar su correspondiente RPR se ha centrado principalmente en los tres primeros eventos, es decir la RPR‑ASP, la RPR‑AFR y la RPR‑AMS.

10.
Para establecer una coordinación entre las diversas RPR y proporcionar una orientación estratégica sobre su preparación, se ha creado un Grupo Especial en la Sede. Aunque se mantienen periódicamente reuniones en forma electrónica entre el Grupo Especial y las Oficinas Regionales, aprovechando la presencia de los Directores de dichas Oficinas en el Consejo de la UIT, en octubre de 2008 se organizaron dos reuniones presenciales con objeto de reflexionar sobre algunos preparativos sustanciales de las RPR. Uno de los objetivos de esas reuniones consistió en alcanzar un entendimiento común sobre las acciones que deben llevarse a cabo en el proceso de preparación para garantizar que los resultados de las RPR contribuyan a alcanzar un Plan de Acción viable y efectivo en la CMDT‑10.

11.
Sobre dicha base, y tras algunos comentarios que podría formular el GADT sobre el orden del día de la CMDT‑10, se prepararán los proyectos de orden del día de las tres primeras RPR y se enviarán cartas de invitación durante la primera quincena de febrero.

12.
A nivel orgánico, están a punto de concluirse los acuerdos de país anfitrión para la RPR‑ASP, la RPR‑AFR y la RPR‑AMS. Se prevé que el acuerdo relativo a la RPR‑ASP se firme en breve. Independientemente de la firma oficial de los acuerdos, los trabajos relativos a la implementación de las necesidades operacionales indicadas en los proyectos de acuerdo avanzan a ritmo acelerado.

13.
Por otra parte, el equipo de la RPR‑ASP y la UIT designaron expertos en tecnologías de la información (TI) y seguridad que trabajan en estrecha colaboración con el propósito de definir detalladamente las necesidades y la mejor forma de cumplirlas. Se ha planificado para marzo una visita al lugar de celebración de la reunión en Penang. Con respecto a las regiones AFR y AMS, se mantendrán negociaciones bilaterales similares con los encargados de TI y seguridad de los países anfitriones una vez que hayan nombrado a sus expertos en esos dos ámbitos.
14.
La Oficina Regional de ASP también coordina las actividades de preparación de la RPR‑ASP con la Telecomunidad Asia‑Pacífico (APT), que organizará sus primeros preparativos de la RPR/CMDT‑10 el 8 de mayo de 2009 en Penang, Malasia, lugar de celebración de la RPR‑ASP. La finalidad de la reunión de la APT es consolidar propuestas coordinadas de los Estados Miembros de la región para la RPR y garantizar el seguimiento adecuado de los resultados de la RPR‑ASP.

15.
Además de las negociaciones sobre el acuerdo de país anfitrión, las Oficinas Regionales de AFR y AMS han comenzado sus actividades de preparación sustanciales. La Oficina Regional de AFR celebra periódicamente reuniones con representantes de las oficinas zonales de África con miras a obtener información sobre las cuestiones prioritarias de los países de la región en el próximo ciclo en tanto que la Oficina Regional de AMS trabaja estrechamente con CITEL a esos efectos. Después de la reunión del GADT se intensificarán los preparativos sustanciales con la preparación de los proyectos de orden del día y la solicitud de contribuciones a los Miembros, basadas en el enfoque acordado en forma conjunta durante las reuniones de reflexión celebradas en octubre.

16.
Para la RPR‑CEI y la Cumbre Conectar la CEI, se han celebrado reuniones entre Belarús y la UIT para examinar las necesidades generales de ambos eventos y la Oficina Regional de la UIT en Moscú está coordinando actividades de preparación sustanciales con el Comité Ejecutivo de la Comunidad Regional de Comunicaciones (CRC).

17.
La Oficina Regional de los Estados Árabes y la Unidad de Coordinación para Europa están examinando propuestas para dar acogida a la celebración de la RPR‑EUR en el último trimestre de 2009 y de la RPR‑ARB el año próximo, y se prevé que para el primer trimestre de 2009 quedarán elegidos los países anfitriones.

18.
En la BDT los preparativos sustanciales para las reuniones preparatorias regionales han comenzado con una evaluación exhaustiva de la aplicación del Plan de Acción de Doha, incluidas las iniciativas regionales adoptadas en la última CMDT, para proporcionar una base sólida con respecto a los trabajos de las RPR y posteriormente de la CMDT.

19.
En este contexto y para facilitar una preparación efectiva de los trabajos de los Miembros para cada RPR, se propone formular órdenes del día sumamente concretos. Para cada RPR, sería conveniente definir un número limitado de esferas prioritarias (cuatro o cinco) en las que se dará prioridad a la labor de desarrollo. Estas esferas servirán posteriormente de marco general para definir las cuestiones, los programas y los proyectos que constituirán el Plan de Acción.

20.
En las reuniones de reflexión organizadas por el Grupo Especial con las Oficinas Regionales se llegó a la conclusión de que en un contexto de menos recursos y mayores demandas se debían sumar esfuerzos para lograr los objetivos de sólo algunas esferas prioritarias identificadas por los Miembros de la Región. Para cada prioridad, se identificarán un programa, y algunos proyectos y cuestiones que, en conjunto, constituirán una unidad sólida, cohesiva y convincente. Esta consolidación, que dará como resultado un número más pequeño de elementos pero mayor sinergia y repercusión, podría también ser ventajosa para obtener financiación externa, ya que los donantes/asociados procuran lograr visibilidad en sus actividades de asociación y las iniciativas con trascendencia la facilitan.

21.
Las Oficinas Regionales de la UIT facilitarán las tareas a nivel regional y trabajarán estrechamente con los Miembros, incluidas las organizaciones regionales de telecomunicación, proporcionando además orientación y asistencia para alcanzar los resultados previstos, teniendo en cuenta prioridades y necesidades pero también las restricciones y limitaciones. Mediante este enfoque, es probable que los Miembros obtengan importantes beneficios gracias al logro de los verdaderos objetivos que se han fijado y de las prioridades que han definido.

CMDT‑10

22.
Durante las reuniones de las Comisiones de Estudio del UIT‑D celebradas en septiembre de 2008, la Oficina del GADT organizó una reunión informal en la que examinó un anteproyecto de orden del día de la CMDT‑10. Se invitó al GADT a dar su opinión y a formular posibles recomendaciones sobre dicho orden del día, que se adjunta como Anexo I, antes de que se inicie la consulta oficial de los Miembros, tras la clausura de la 14ª reunión del GADT.

23.
Por otra parte, se invitó al GADT a formular comentarios sobre la estructura de trabajo propuesta para la CMDT‑10 (véase el Anexo II) y a dar su opinión sobre los posibles eventos propuestos que deben organizarse en el marco de la CMDT, a saber:

a.
Serie de Sesiones de Alto Nivel para examinar los problemas del futuro en materia de desarrollo y la función de las TIC en la creación de una economía mundial y una sociedad de la información abierta a todos.
b.
Mesa redonda de los reguladores a la luz de la serie de reuniones exitosas del GSR encaminadas a reforzar su participación en las actividades de desarrollo y facilitar la presentación de contribuciones específicas a la Conferencia.
c.
Mesa redonda del sector privado como actividades de seguimiento de la serie de eventos GILF, encaminada a impulsar la participación del sector privado en las actividades del UIT‑D y facilitarles la formulación de sus propias opiniones en la Conferencia.
d.
Mesa redonda abierta a la sociedad civil para examinar el seguimiento de la CMSI en el entorno cambiante del sector, a la luz de las numerosas actividades emprendidas (por ejemplo, la serie de Cumbres Conectar).

Comunicación sobre la CMDT‑10

24.
A fin de afianzar la labor preparatoria de la CMDT‑10, se iniciarán en breve en estrecha cooperación con la Secretaría General, una serie de tareas, destinadas a establecer un plan de comunicación. Se aprovecharán los canales de comunicación para hacer hincapié en la importancia de la CMDT‑06 en el contexto de su esfera de actividades.

Conclusiones

Se invita a los miembros del GADT a tomar nota del presente documento y a formular comentarios y recomendaciones para la conclusión del anteproyecto de orden del día para garantizar que se contemplan en él las esferas en las que se centra la labor de la UIT en materia de desarrollo con el fin de responder a las necesidades de los países y a la evolución de las mismas desde la última CMDT.
Anexo I

Anteproyecto propuesto de orden del día de la CMDT-10

I
Evaluación del Plan de Acción de Doha

1. Informe del Director de la BDT (Programa, actividades, iniciativas en el marco del Plan de Acción de Doha)

2. Informe sobre las actividades del GADT 

3. Informes sobre las actividades de las Comisiones de Estudio

II
Política y estrategia generales

4. Informe sobre el estado del desarrollo de las telecomunicaciones/TIC

5. Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información: Compromisos y función de la BDT

6. Serie de Cumbres Conectar 

7. Resultados del FMPT-09

8. Resultados de las Reuniones Preparatorias Regionales

9. Contribución del UIT-D al Plan Estratégico de la Unión

10. Declaración de la CMDT-10

III
Plan de Acción del UIT-D

1. Cooperación entre los Miembros

a.
Comisiones de Estudio

i.
Estructura y métodos de trabajo

ii.
Programa de trabajo: Cuestiones

b.
Grupo Asesor de Desarrollo de las Telecomunicaciones

i.
Estructura y métodos de trabajo

ii.
Revisión de la Resolución 24 (Rev. Doha, 2006)

2. Temas de trabajo en relación con los programas

a.
Aspectos de política y reglamentación

b.
Aspectos técnicos y operacionales

3. Iniciativas y proyectos regionales

a.
Financiación y asociación en favor del desarrollo de las TIC

b.
Contribución del sector privado

c.
Cometido de la presencia regional de la UIT

Anexo II

Estructura de trabajo provisional de la CMDT‑2010

Reunión de Jefes de Delegación

Mandato

En armonía con el Reglamento general de las conferencias, asambleas y reuniones, precederá a la sesión de apertura de la Conferencia una reunión de los Jefes de Delegación, en el curso de la cual se preparará el orden del día de la primera Sesión Plenaria y se formularán propuestas sobre la organización y la designación del Presidente y los Vicepresidentes de la Conferencia y de sus Comisiones y Grupos de Trabajo de la Plenaria.

Comisión 1 – Comisión de Dirección

Mandato: Coordinar todas las cuestiones relativas al desarrollo armonioso de los trabajos y programar el orden y número de sesiones, evitando en lo posible su simultaneidad en atención al reducido número de miembros de algunas delegaciones.

Esta Comisión estará integrada por el Presidente y los seis Vicepresidentes de la Conferencia, así como por los Presidentes y Vicepresidentes de las Comisiones y de los Grupos de Trabajo de la Plenaria.

Comisión 2 – Control del Presupuesto

Mandato: Determinar la organización y los medios que han de ponerse a disposición de los delegados, examinar y aprobar las cuentas de los gastos de la Conferencia e informar a la Sesión Plenaria acerca del gasto total estimado de la misma, así como de la estimación de los gastos que puedan resultar de la aplicación de las decisiones de la Conferencia.

Comisión 3 – Comisión de Redacción

Mandato: Armonizar los textos relativos a las Resoluciones y Decisiones de la Conferencia en los seis idiomas oficiales de la UIT, sin alterar el sentido, para someterlos a la aprobación de la Sesión Plenaria.

En armonía con el Reglamento interno de las conferencias, asambleas y reuniones, la Sesión Plenaria de la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones establecerá Comisiones para examinar asuntos relacionados con la Conferencia.

Por motivos de carácter presupuestario y para garantizar una discusión con objetivos bien precisos, se sugiere que los temas y programas se examinen en una Comisión en tanto que las iniciativas y proyectos regionales se analicen en otra Comisión.

Comisión 4 – Programas de trabajo

Mandato:

–
examinar los avances en el entorno de las telecomunicaciones y considerar el proyecto de Plan Estratégico del Sector UIT-D;

–
establecer programas de trabajo y orientaciones para definir Cuestiones y prioridades, y facilitar una guía y orientación a la BDT;
–
mantener o dar por terminadas Comisiones de Estudio y asignar a cada una de ellas las Cuestiones que deben examinar, a la luz de los programas de trabajo establecidos.

Comisión 5 – Iniciativas y proyectos regionales

Mandato:

–
examinar la función de la BDT en materia de ejecución de proyectos y establecer directrices de asistencia directa;

–
examinar las iniciativas regionales y establecer directrices apropiadas para su aplicación; establecer un marco de acciones específicas para los PMA y otras iniciativas especiales;

–
examinar la evolución en el mercado de las TIC y establecer directrices sobre asociaciones estratégicas, movilización de recursos y cooperación internacional;

–
examinar la función de la presencia regional y la del sector privado en esta esfera.

Grupo de Trabajo de la Plenaria

Se sugiere crear un Grupo de Trabajo de la Plenaria sobre el Plan Estratégico y la declaración de la CMDT‑10.

______________
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Contacto:
Nombre/Organización/Entidad:
F. Lambert, Jefa de la División Conferencias y Eventos (CEO), BDT
Teléfono:

+41 22 730 5990
Correo‑e:

bdtceo@itu.int

