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	须采取行动

	需采取的行动：
	请TDAG审议以下文件

	来源：
	TDAG关键绩效指标工作组代理主席

	标题：
	TDAG关键绩效指标工作组代理主席的报告


1
背景：TDAG 2008年会议的成果
在2008年2月召开的上次会议上，TDAG详尽审议了2008-2011年的运作规划。
该规划的结构以成果为基础，提出了一套ITU-D的关键绩效指标（KPI）草案，以及按输出成果分列的目标和关键绩效指标。规划首次包括了项目内容，其中包括有关区域性举措的信息。
会议的讨论涉及多方面的内容，主要是审议了提出的关键绩效指标。TDAG注意到，关键绩效指标的数量有所精简，同时强调了均衡的数量和质量分析机制的重要性。会议注意到，需要成员来开展并推进质量结果分析。与此同时，会议强调，在理事会《财务规则》工作组的工作和第1243号决议草案的关键绩效指标内容之间应该建立联系，以此确保电信发展局运作规划中的执行性关键绩效指标能够符合战略关键绩效指标并与之联系起来。
根据TDAG就电信发展局2008-2011年运作规划提出的意见，该顾问组成立了一个工作组，审查与关键绩效指标定义相关的各种问题以及加速项目形成和实施工作的问题，并向下一次TDAG会议汇报结果。
2
关键绩效指标工作组的职责范围
TDAG08-13/33号文件对关键绩效指标与项目实施工作组的职责范围做出了定义。
为协助TDAG确定关键绩效指标（KPI）并加速确立项目，TDAG在（2008年2月召开的）上次会议上决定成立一个组，向TDAG所有成员开放：
1
适当时，提出可以从数量和质量两个方面进行衡量的KPI，用以衡量电信发展部门在实现部门目标和取得输出成果方面取得的进展；
2
提出有关加速设立和/或落实区域性举措项目的方式方法（第17号决议，2006年，多哈，修订版）；
3
就上述两项工作拟订拟议的指导原则，提交TDAG下一次会议审议。
该组应尽可能以电子方式工作，并应考虑到：
1
理事会有关KPI（基本战略指标）落实的第1243号决议的工作进展情况；
2
理事会财务规则工作组（FinRegs）在上述工作方面取得的进展情况；
3
理事会管理和预算工作组（MBG）在上述工作方面取得的进展情况；
4
电信发展局秘书处开展的相关活动；
5
第71和72号决议（2006年，安塔利亚，修订版）。
该组应向TDAG报告，并向所有成员开放。
工作组的工作最初由Marie-Odile Beau女士（法国）主持。

3
国际电联有关关键绩效指标的一些因素：自2005年一直在国际电联内开展的工作进程
理事会在其2005年会议上通过了第1243号决议，该决议启动了五个项目，目的在于完善国际电联的内部管理，尤其是完善业务流程。其中的一个项目涉及到加强战略、财务和运作规划之间的联系。称为“关键绩效指标项目”的此项目提出了关键绩效指标的定义，以便实现并衡量三个规划层面之间的联系。
关键绩效指标项目的首次评估和分析阶段在2006年全权代表大会（PP-06）之后开始、在新的理事会监督组（NCOG）活动的框架下进行。在该届全权代表大会之后，新的国际电联管理团队审议了相关分析，同时考虑到PP-06有关基于结果的管理的决定，决定由一个有三个局和总秘书处的代表组成的内部小组起草一套由9项可衡量、可理解的基本指标组成的简化的关键绩效指标。这一内部小组由战略规划和成员部（SPM）的综合战略处（CSD）处长Alexander Ntoko先生进行工作协调，该组被认为是国际电联总体战略规划和绩效管理进程的核心小组。
在整个国际电联范围内，人们识别出27项关键绩效指标，所有这些均与国际电联2008-2011年战略规划的七大总体目标有紧密联系：

–
九项战略关键绩效指标（SKPI）来评估实现七大总体目标的持续进程，
–
九项财务关键绩效指标（FKPI）同时与关键战略财务部门目标相联系，
–
九项运作关键绩效指标（OKPI）与战略规划的总体目标相联系。
为了获得三大部门和总秘书处共同体现的国际电联总体绩效概况（整个国际电联的绩效衡量），综合战略处应向各部门和总秘书处提出一套标准化的绩效报告模板，并向各部门和总秘书处建议有助于理解国际电联总体目标、部门目标和输出成果的措辞和用语，并汇总国际电联的45项输出成果，从而根据四类输出成果（会议；知识管理；项目和举措；综合管理），为国际电联的实际成果提出通用的、全面的定义。
4
针对KPI开展的活动

4.1
理事会开展的活动

理事会2008年会议审议了在KPI项目上取得的进展。会议还介绍了一种具有操作性的绩效衡量/报告系统。
在目前各组织使用的各种不同的KPI变体中，SMART（有针对性、可衡量、可实现、以结果为导向和基于时间的）KPI被认为是项目监控和评估中最常用的。在国际电联新制定的《项目管理指导原则》（第7-12页）可查到有关SMART的更多信息。可在以下网址查询《项目管理指导原则》：http://www.itu.int/ITU-D/projects/index.html。“项目管理最佳做法和经验教训研究”全文可在以下网址查找：http://www.itu.int/ITU-D/projects/index.html。

最后，KPI问题不局限于一个既定部门，电信发展局积极参与了由总秘书处和三个局相关部门的代表组成的绩效衡量/报告组的工作。设立绩效衡量/报告（PMR）框架的目的在于对国际电联的绩效进行整体考察，在此过程中采用一种标准化的绩效衡量和报告方法，并以高层面的国际电联战略目标为基础，同时在各部门的内部流程中给予它们一定的灵活性。

除采用国际电联的一组KPI外，各部门和总秘书处亦可在其运作规划中针对各自的输出成果保留自己的一组KPI。

4.2
电信发展局和TDAG工作组开展的活动

作为对理事会2008年会议批准国际电联绩效衡量/报告框架的跟进，电信发展局将继续进行落实理事会成果的工作。自上次TDAG会议以来，电信发展局采取了若干行动。

设立了一个专门网页：http://www.itu.int/ITU-D/tdag/wgkpis，上面发布了TDAG以及理事会管理和预算工作组（MBG）和财务规则工作组（FinRegs）的若干文件，以便为这项工作提供便利。

电信发展局主任于2008年9月11日向各主管部门和ITU-D部门成员发函，邀请他们参加该工作组的工作，并通过以下电子邮件地址进行注册：tdag-wgkpis-request@itu.int。若干主管部门表示了兴趣。但未收到文稿，也未进行任何讨论。由于该工作组主席的职业生涯于2008年10月1日发生了变化，使她无法继续开展工作。

尽管如此，在电信发展局内部，开发具有针对性、可测量、有时限并基于量和质的KPI的工作仍在取得进展。改进后的KPI被纳入了2009-2011年规划，以便为衡量工作成绩提供合理依据。

而且，基于第157号决议（2006年，安塔利亚），电信发展局针对包括其他联合国机构在内的国际组织所开展的项目管理的最佳做法开展了一项全面研究，包括基于结果的管理（RBM）、基于结果的预算(RBB)、知识管理（KM）、管理信息（MI）系统和关键绩效指标（KPI）。

5
下一步工作

KPI问题仍被公认为是一个重要问题。鉴于未收到任何文稿，也未得到对电信发展局主任9月信函的任何答复，建议TDAG 2009年会议审议TDAG的KPI工作组将来的活动。将来的工作可能将包括以下方面：

1
支持电信发展局与理事会绩效衡量/报告组联合开展的工作，特别应关注落实有关加强战略、财务和《运作规划》（KPI）之间关系的理事会第1243号决议。

2
分析现有的13项运作关键绩效指标（OKPI），看看它们是否与电信发展部门相关。

3
审查是否有必要制定针对电信发展部门的辅助性KPI，并提出适当建议。

4
为区域性举措的受益国开发一种确定质量的方法，如有必要，制定一份问卷调查表，发给这些国家。
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联系人：
名称/组织/实体：
国际电联/电信发展局政策与战略部主任Mario Maniewicz
电话号码：
+41 22 730 54 21

电子邮件：
mario.maniewicz@itu.int


