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уважаемый господин,
Обращаемся к вам с просьбой определить экспертов от страны для взаимодействия с исследовательскими комиссиями МСЭ-D по вопросам электронного здравоохранения и электронного правительства. В контексте работы Международного союза электросвязи в области ИКТ для здравоохранения и правительства задачи Вопроса 14-3/2 2‑й Исследовательской комиссии "Электросвязь для электронного здравоохранения" включают "распространение знаний и образцов передового опыта посредством использования информационно-коммуникационных технологий в электронном здравоохранении". Аналогично, в рамках Вопроса 17-3/2 "Ход деятельности в области электронного правительства и определение областей использования электронного правительства в интересах развивающихся стран" предусмотрено рассматривать "практический опыт деятельности в области электронного правительства в развитых и развивающихся странах, уделяя особое внимание использованию мобильных и беспроводных платформ для предоставления и оплаты услуг в сельских и отдаленных районах".
Эксперты, которые могут быть представлены от администрации, Члена Сектора МСЭ-D, Ассоциированного члена и академической организации − Члена МСЭ-D, будут осуществлять взаимодействие с Группами Докладчиков по этим вопросам для исследования и координатором БРЭ в отношении представления вкладов, содержащих неконфиденциальную информацию об опыте стран, исследованиях конкретных ситуаций, извлеченных уроках и передовом опыте в этих областях. Собранная информация будет систематизироваться и предоставляться Членам на веб-сайте исследовательских комиссий МСЭ-D, с тем чтобы обеспечить более широкое распространение информации и обмен ею. Соответствующие материалы будут также отражены в окончательных результатах работы по Вопросам исследовательских комиссий.
Убедительно просим направить соответствующую контактную информацию в секретариат исследовательских комиссий МСЭ-D (devsg@itu.int) желательно не позднее пятницы, 27 июля 2012 года.
По всем вопросам или с запросами дополнительной информации просим обращаться к г‑же К. Санд (Ms C. Sund), координатору исследовательских комиссий МСЭ-D, контактная информация которой приведена в Приложении.
Заранее благодарю Вас за сотрудничество.
С уважением,
[Оригинал подписан]
[bookmark: Signature]Брахима Сану
Директор

	ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Ожидаемые результаты по Вопросам 14-3/2 и 17-3/2
Подробная информация об ожидаемых результатах работы по Вопросу 14-3/2 размещена по адресу:
http://www.itu.int/net3/ITU-D/stg/rgqlist.aspx?rgq=D10-RGQ14.3.2&stg=2.
Подробная информация об ожидаемых результатах работы по Вопросу 17-3/2 размещена по адресу:
http://www.itu.int/net3/ITU-D/stg/rgqlist.aspx?rgq=D10-RGQ14.3.2&stg=2.

	Предельные сроки и просьбы о предоставлении информации
Будем благодарны за представление имен экспертов от вашей страны по вопросам, связанным с электронным здравоохранением и электронным правительством, соответственно, не позднее пятницы, 27 июля 2012 года.

	Убедительно просим вас направлять соответствующую контактную информацию в секретариат исследовательских комиссий МСЭ-D (г-жа Кристина Санд (Ms Christine Sund)) по адресу: devsg@itu.int и копию г-ну Хани Эскандару (Mr Hani Eskandar) (ITU/BDT/IEE/CYB), координатору БРЭ по Вопросам 14‑3/2 (электронное здравоохранение) и 17‑3/2 (электронное правительство) по адресу: hani.eskandar@itu.int.
Запросы или просьбы о предоставлении более подробной информации относительно назначения экспертов по вопросам электронного здравоохранения и электронного правительства могут направляться координатору БРЭ.

	По общим вопросам относительно работы исследовательских комиссий МСЭ-D (http://www.itu.int/ITU-D/study_groups/) можно обращаться в секретариат исследовательских комиссий МСЭ-D (тел.: +41 22 730 5999, эл. почта: devsg@itu.int).
Следующие собрания исследовательских комиссий будут проведены в Женеве в сентябре 2012 года. Собрание 1-й Исследовательской комиссии состоится 10–14 сентября 2012 года, собрание 2‑й Исследовательской комиссии (включая Резолюцию 9) состоится 17–21 сентября 2012 года. Подробная информация представлена в соответствующем циркулярном письме по адресу: http://www.itu.int/md/D10-CA-CIR-0012/.
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