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Административный циркуляр

CA/157
	16 февраля 2006 года


Администрациям Государств – Членов МСЭ и Членам Сектора радиосвязи

Предмет:
Работающая по переписке группа КГР по Стратегическому плану МСЭ-R на 
2008–2011 годы 
Ссылка:
Административный циркуляр CA/154 от 17 января 2006 года
1
На 13-м собрании Консультативной группы по радиосвязи (КГР) (Женева, 30 октября – 4 ноября 2005 года) был подготовлен отчет, в котором в соответствии с поручением, изложенном в Документе RAG05-1/19, рассматривались вопросы, связанные с относящейся к МСЭ-R частью проекта Стратегического плана на период 2008–2011 годов. Этот отчет, который содержится в Приложении 3 к Резюме выводов 13-го собрания КГР (см. Административный циркуляр CA/154), был представлен Рабочей группе Совета по разработке проекта стратегического плана. 
2
После собрания Рабочей группы Совета по разработке проекта стратегического плана (Женева, 30–31 января 2006 года) председатель КГР принял решение учредить работающую по переписке группу для анализа относящейся к МСЭ-R части проекта Стратегического плана на период 2008–2011 годов, изложенной в Документе WG-SP-FP-06/10 (http://www.itu.int/osg/spu/stratplan/2006/draft-itu-strat-plan-2nd-meeting.pdf), по которой можно представлять комментарии до 24 февраля 2006 года.

3
Координация деятельности созданной Группы, работающей по переписке, возложена на г‑на У. Лютера (Mr. W. Luther) (США); адрес электронной почты Группы: rag-stratplan@itu.int. Подписаться на этот почтовый отражатель можно, обратившись в TIES по адресу: http://www.itu.int/ITU-R/asp/mail-ftp.asp?link=rag-stratplan&lang=en. 


Валерий Тимофеев

Директор Бюро радиосвязи

Рассылка:

–
Администрациям Государств – Членов МСЭ

–
Членам Сектора радиосвязи

–
Председателям и заместителям председателей исследовательских комиссий по радиосвязи и Специального комитета по регламентарным/процедурным вопросам

–
Председателю и заместителям председателя Консультативной группы по радиосвязи

–
Председателю и заместителям председателя Подготовительного собрания к конференции

–
Членам Радиорегламентарного комитета

–
Генеральному секретарю МСЭ, Директору Бюро стандартизации электросвязи, Директору Бюро развития электросвязи
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