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Aux Administrations des Etats Membres de l’UIT

Objet:

Accès en ligne par le service "Systèmes et réseaux spatiaux" aux renseignements soumis en vertu de la procédure administrative du principe de diligence due pour certains services de télécommunications par satellite (Résolution 49 (CMR-97))

Monsieur le Directeur général,


L’UIT a le plaisir d’annoncer que des renseignements nouveaux relatives aux systèmes et réseaux spatiaux seront accessibles en ligne au moyen du service "Systèmes et réseaux spatiaux" à partir du 1 août 1999. Il s’agit de renseignements au titre de la procédure administrative du principe de diligence due soumis au Bureau conformément à la Résolution 49 (CMR-97). Outre l’accès aux renseignements soumis au titre de la procédure de diligence due déjà publiés dans les sections spéciales annexées aux Circulaires hebdomadaires ou reçues par le Bureau mais non encore publiées, le système de consultation permet l’accès aux données sur la base de paramètres spécifiés (nom du satellite, administration notificatrice, intervalle de longitude, gamme de fréquences, date de mise en service, nom du constructeur de l’engin spatial, nom du fournisseur du lanceur,…).


Le service "Systèmes et réseaux spatiaux" est disponible sur le Web de l’UIT. Il permet d’être tenu informé des développements récents en matière de radiocommunications spatiales internationales. Ce service est une source d’information essentielle pour les organismes publics, les opérateurs publics ou privés, les constructeurs, les entités scientifiques ou industrielles, les organisations internationales, les établissements d’enseignement, les universités, etc.
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On trouvera une description complète de ce service dans la Circulaire de souscription N° 224 du 13 juin 1997 qui comporte le Contrat de licence et le formulaire d’abonnement.


Veuillez agréer, Monsieur le Directeur général, l’assurance de ma considération très distinguée.

Robert W. Jones
Directeur du Bureau des radiocommunications
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