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CR/144

	
	


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:


Application de la Résolution 55 (CMR-2000) pour la soumission des renseignements au Bureau aux fins de la publication des renseignements relatifs aux services spatiaux.

Références:
Annexe 2 de l'appendice S30 ;
Annexe 2 de l'appendice S30A ;
Annexe 2 de l'appendice S30B et
Appendice S4
du Règlement des radiocommunications
révisé par la CMR‑2000 (Istanbul, 2000)

A l’attention du Directeur général

Madame, Monsieur,

1.
Les dispositions du Règlement des radiocommunications citées en référence ont été modifiées par la CMR‑2000. Conformément au point 5 du décide de la Résolution 55 (CMR‑2000) (précédemment Résolution [COM4/4] (CMR‑2000)) à compter du 3 juin 2000, toutes les fiches de notification (APS4/II et III), les fiches de notification concernant le service de radioastronomie (APS4/IV), les renseignements pour la publication anticipée (APS4/V et VI) ainsi que les renseignements fournis en application du principe de diligence due (Résolution 49 (CMR‑97)) concernant les réseaux à satellite et les stations terriennes soumis au Bureau des radiocommunications conformément aux articles S9 et S11, doivent se présenter sous une forme électronique compatible avec le logiciel de saisie des fiches de notification électronique du BR (SpaceCap)
. Le Bureau des radiocommunications souhaite attirer l'attention de votre Administration sur les dispositions à prendre pour satisfaire à ces prescriptions.

2.
Lorsqu’elle a adopté la version révisée des Annexes 2 des appendices S30 (CMR‑2000) et S30A (CMR‑2000), la CMR‑2000 a décidé d'inclure dans l'appendice S4 (CMR‑2000) les éléments de données qui figuraient auparavant dans ces annexes. Ces éléments de données correspondent aux caractéristiques de base à fournir dans les fiches de notification relatives aux stations spatiales du service de radiodiffusion par satellite et aux liaisons de connexion du service de radiodiffusion par satellite.

3.
La CMR‑2000 a également chargé le Bureau d'élaborer une Règle de procédure qui sera soumise au Comité du Règlement des radiocommunications pour adoption, par laquelle les administrations seraient tenues d’appliquer les dispositions de l'appendice S4 (CMR‑2000) lorsqu’elles fournissent les renseignements de base relatifs aux stations du service fixe par satellite au titre de l'appendice S30B.

4.
Il convient de noter que le point 5 du décide de la Résolution 55 (CMR‑2000) contient des dispositions prévoyant la mise en œuvre progressive de la soumission des fiches de notification sous forme électronique, à savoir:

a)
toutes les fiches de notification soumises entre le 3 juin et le 3 septembre 2000 peuvent initialement l'être sur papier si l'administration le juge nécessaire;

b)
ces fiches doivent être soumises une nouvelle fois sous forme électronique le 3 octobre 2000 au plus tard, sans modification par rapport à la fiche de notification papier, afin de conserver la date de réception de la demande originale. Le Bureau ne comparera pas les fiches papier et les fiches électroniques. Toutefois, les deux formes de fiches seront communiquées aux administrations qui pourront signaler des incohérences au Bureau jusqu'au 1er mars 2001;

c)
si ces fiches de notification ne sont pas soumises à nouveau sous forme électronique le 3 octobre 2000 au plus tard, elles seront considérées comme incomplètes et seront retournées à l'administration;

d)
toutes les fiches de notification soumises initialement après le 3 septembre 2000 doivent l'être sous forme électronique. Si les données de ces fiches ne sont pas reçues sous forme électronique, la fiche sera considérée comme incomplète et retournée à l'administration;

5.
La version la plus récente du logiciel de saisie de données SpaceCap est mise à la disposition des administrations et autres utilisateurs sur le site web de l'UIT (http://www.itu.int/brsoft/space/). Il est recommandé d'utiliser cette version pour la saisie des fiches de notification sous forme électronique. Ce logiciel est également distribué avec la publication bisannuelle SRS sur CD-ROM. Il ne contient pas encore les données nouvelles et modifiées introduites par la CMR‑2000 dans l'appendice S4. Ces modifications sont en cours d'incorporation et une version révisée du logiciel sera disponible prochainement. Dans l'intervalle, les administrations doivent soumettre, au besoin, ces renseignements additionnels sur papier, le Bureau les entrera si nécessaire dans sa base de données SNS. Cela concerne, en particulier, les données de l'appendice S4 suivantes: A.7b, A.7c1 (anciennement A.7b), A.7c2 (anciennement A.7c), A.7d, A.7e (anciennement A.7d), A.15, A.16, A.17a, A.17b, A.17c et A.17d. Ces données apparaîtraient soit sur les fiches de notification ApS4/II, soit sur les fiches de notification ApS4/III.

6.
L'exactitude et l'exhaustivité des données soumises dans les fiches de notification concernant les réseaux à satellite sont cruciales pour atteindre les objectifs fixés dans la Résolution 55. Les administrations et autres utilisateurs sont en conséquence priés d'utiliser le programme de validation mis au point par le Bureau pour la validation des informations relevant

des fiches de type ApS4/II et de veiller à ce que toute question relative à des données peu claires ou incomplètes soit rectifiée dans le fichier électronique avant soumission de la fiche de notification sous forme électronique au Bureau. Les administrations sont invitées à indiquer, dans leur soumission, que cette vérification de validation et les éventuelles corrections subséquentes ont bien été réalisées; cela facilitera le travail du Bureau dans le traitement ultérieur de la fiche. Le programme de validation est mis à disposition à la même page web que celle indiquée plus haute pour le programme SpaceCap. Cette première version du programme de validation publiée pour utilisation par les administrations a encore ses limites et est constamment améliorée. En particulier, la validation des fiches de notification de modification peut se révéler difficile dans la mesure où il est nécessaire d'avoir accès au fichier électronique (cible) en cours de modification pour faire fonctionner le programme correctement. Dans de nombreux cas, cela ne sera pas possible car la cible pourra encore être en traitement au BR et n'être pas encore publiée dans une Section spéciale ou inscrite au Fichier de référence international des fréquences.

7.
Lorsqu'il appliquera les Règles de procédure concernant la recevabilité des fiches de notification (voir la section 3 des règles relatives à la recevabilité, dans la partie A1 des Règles de procédure), le Bureau pourra demander aux administrations, selon la nature des résultats de la validation d'une fiche, de soumettre une fiche révisée sous forme électronique qui tienne compte des points soulevés par le Bureau, ou bien, en particulier si seules les corrections mineures sont nécessaires, sous forme manuscrite. Les deux périodes de 30 + 15 jours visées à la section 3 continueront à être applicables.

8.
Conformément au point 3 du charge le BR de la Résolution 55, le Bureau publiera les demandes de coordination et les informations relatives à la notification "telles qu'elles ont été reçues" à la fois dans la Circulaire BR IFIC pour les services spatiaux et sur le site web de l'UIT.
9.
Conformément au point 6 du décide de ladite Résolution, à compter du 3 juin 2000, toutes les données graphiques associées aux notifications visées au point 5 du décide, devraient être soumises sous un format de données graphiques compatible avec le logiciel de saisie de données du BR (GIMS). Cela couvre actuellement les diagrammes de contour de gain d'antenne et des zones de service pour les satellites géostationnaires ainsi que les diagrammes de gain d'antenne des stations spatiales dans la direction de l'orbite géostationnaire, toujours pour les satellites géostationnaires. Le Système GIMS dispose en outre d'outils pour valider ces diagrammes.La soumission de graphiques sous forme papier continuera cependant à être acceptée.

10.
Les fiches communiquées par voie électronique au Bureau peuvent être envoyées soit sur disquette soit sur CD-ROM, accompagnées d'une lettre, par courrier normal ou par messager. Une autre solution consiste à faire parvenir les fichiers au Bureau par courrier électronique (brmail@itu.int). Dans ce dernier cas, la lettre d'accompagnement doit également être envoyée par courrier normal ou par télécopie au Bureau, ce qui garantira que le Bureau a connaissance de la notification et permettra de disposer d'une confirmation sur papier de la réception de l'information. Si les fichiers sont envoyés par courrier électronique, la date de réception de la notification par le Bureau sera la date de réception de la lettre ou télécopie associée, sous réserve que les fichiers concernés aient été reçus à la même date ou antérieurement. Si ceux-ci sont reçus après réception de la lettre ou de la télécopie, la date de réception de la notification sera la date de réception desdits fichiers.

11.
La procédure de soumission de données par voie électronique décrite aux points 5 et 6 du décide de la Résolution 55 (CMR-2000) est également applicable lors de la soumission au Bureau de renseignements concernant la publication de réseaux à satellite en projet, conformément aux appendices S30, S30A et S30B.

12.
Le Bureau reconnaît toutefois qu'il est difficile, dans la pratique, d'appliquer les dispositions des points 5 et 6 du décide de ladite Résolution dans le cas de notifications au titre des

appendices S30, S30A et S30B, étant donné qu'il faut du temps pour élaborer de nouveaux modèles de fiches pour les notifications visées au point 11 ci-dessus.

13.
A compter de la date de réception de la présente lettre circulaire, les administrations sont invitées à soumettre, pendant une courte période, sous forme papier les éléments de données des Annexes 2A et 2B de l'appendice S4 (CMR‑2000) au titre des appendices S30, S30A et S30B jusqu'à ce que de nouvelles fiches de notification soient communiquées aux administrations par lettres circulaires ultérieures et que la version appropriée du logiciel SpaceCap soit disponible.

14.
Comme indiqué plus haut le Bureau examine actuellement la structure de la base de données qu'il utilise pour le traitement des fiches de notification ainsi que la définition des différents éléments de données figurant dans cette base. Cet examen, portera non seulement sur les prescriptions des appendices S30, S30A, S30B (voir les paragraphes 2 et 3 ci-dessus), mais aussi sur les modifications de l'appendice S4 adoptées par la CMR‑2000 concernant, notamment, les fiches de notification APS4/II et APS4/III. Le logiciel de saisie de données SpaceCap, ainsi que les autres logiciels associés, seront modifiés à la suite de cet examen. D'autres Lettres circulaires donnant des précisions sur ces modifications, accompagnées de versions révisées des fiches de notification concernées, sont en préparation. Ces renseignements complémentaires, qui permettront aux administrations de se conformer aux dispositions de la Résolution 55 (CMR-2000), devraient être fournis prochainement.

15.
Le Bureau souhaite également rappeler à votre Administration les points 1 et 2 du  prie instamment les administrations de la Résolution 55, aux termes desquels les administrations devraient, après consultation avec le Bureau, soumettre à nouveau et sous forme électronique les fiches de notification soumises précédemment sur papier et, le plus tôt possible, les graphiques associés à leur fiche de notification dans un format compatible avec le logiciel de saisie de données graphiques du BR.

16.
Le Bureau travaille actuellement à adapter ses procédures internes pour mettre en œuvre les points 1 à 4 du décide de la Résolution 55. L'attention des administrations est toutefois attirée sur les modifications des prescriptions de coordination découlant de ces dispositions, qui sont entrées en vigueur le 3 juin 2000.


Veuillez croire, Madame/Monsieur, à l’assurance de ma haute considération.






Robert W. Jones





Directeur du Bureau des radiocommunications

Distribution:

-
Administrations des Etats Membres de l'UIT

-
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications
� 	Les administrations des pays en développement ne soumettant pas plus de trois fiches de notification par an pourront continuer à les soumettre sur papier jusqu'au 3 juin 2001.








	Place des Nations
	Téléphone 
+41 22 730 51 11
	Télex 421 000 uit ch
	Internet: itumail@itu.int

	CH-1211 Genève 20
	Téléfax
Gr3:
+41 22 733 72 56
	Télégramme ITU GENEVE
	X.400 
S=itumail; P=itu

	Suisse
	
Gr4:
+41 22 730 65 00
	
	
A=400net; C=ch




../..



../..

RNS/bmr
C:\TEXTE\bmr\docs\varios\144VfinalF.doc
11.08.00
11.08.00

