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	Bureau des radiocommunications

(N° de Fax direct +41 22 730 57 85)


	Lettre circulaire

      CR/145
	6 juillet 2000


Aux Administrations des Etats Membres de l'UIT

Objet:
Application du numéro S14.5 du Règlement des radiocommunications; applicabilité de l'Accord régional de Stockholm (1961) aux assignations à la radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre (T-DAB)

A l'attention du Directeur général

Madame/Monsieur,

1
En application du numéro S14.5 du Règlement des radiocommunications, j'ai l'honneur de vous transmettre ci-joint un rapport relatif à une demande soumise au Bureau par l'Administration espagnole concernant l'application de l'Accord régional de Stockholm (1961) aux assignations à la radiodiffusion audionumérique dans la bande 174-230 MHz (ondes métriques).

2
J'invite votre Administration à examiner la question et à nous communiquer ses observations éventuelles dans les meilleurs délais, de préférence avant le 15 août 2000. Cette question intéresse principalement les administrations de la Zone européenne de radiodiffusion et des pays voisins.

3
Conformément au numéro S14.5 du Règlement des radiocommunications, ce rapport, accompagné des observations formulées par les administrations concernées, sera soumis au Comité du Règlement des radiocommunications, si l'une de ces administrations en fait la demande. Veuillez noter que le Comité doit se réunir du 11 au 15 septembre et du 20 au 24 novembre 2000.

Veuillez agréer, Madame/Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.






Robert W. Jones





Directeur du Bureau des radiocommunications

Annexe: 1

Distribution:

–
Administrations des Etats Membres de l'UIT
–
Membres du Comité du Règlement des radiocommunications

ANNEXE

Rapport du Bureau sur l'application de l'Accord ST61 à la radiodiffusion 
audionumérique dans la bande d'ondes métriques

1
Rappel des faits

a)
En septembre 1999, l'Administration espagnole a soumis des propositions de modification du Plan ST61 dans la bande 174-230 MHz, en vue d'y ajouter des assignations de fréquence à la radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre (T-DAB).

b)
Le Bureau a retourné les fiches de notification concernées à l'Administration notificatrice, en expliquant que la notification de ces assignations n'était pas prévue dans l'Accord.

c)
A la suite d'une demande de renseignements complémentaires, le Bureau a précisé, dans sa lettre N° 31A(TPR)/0.0215/00, les raisons pour lesquelles les fiches de notification relatives à la radiodiffusion audionumérique dans les bandes régies par l'Accord ST61 n'étaient pas recevables (voir la Pièce jointe 1 du présent rapport).

d)
Le 10 mai 2000, l'Administration espagnole a demandé officiellement au Bureau de revoir sa position en application de l'Article S14 du Règlement des radiocommunications, afin que les assignations à la radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre puissent être inscrites dans le Plan ST61 (voir la Pièce jointe 2).

2
Point de vue de l'Administration espagnole

L'Administration espagnole considère que les fiches de notification concernées se rapportent à des assignations du service de radiodiffusion dans les bandes attribuées à ce service auxquelles s'applique l'Accord de Stockholm. Etant donné que l'article S9 du Règlement des radiocommunications ne contient aucune disposition permettant de traiter ces cas, l'application des procédures de l'Accord ST61 constituerait le seul moyen d'assurer une coordination avec les administrations de pays autres qu'européens.

3
Point de vue du Bureau

a)
Le Bureau note que l'annexe 2 de l'Accord ST61 contient des Plans d'assignation de fréquences aux stations de radiodiffusion de la Zone européenne de radiodiffusion (ondes métriques et décimétriques) et qu'il n'existe aucune disposition relative à la radiodiffusion sonore dans la bande 174‑230 MHz.


On trouvera ci-après la liste des Plans ST61:

i)
Plan pour les stations de télévision dans la bande de fréquences 41-68 MHz (la bande de fréquences actuelle est la bande 47-68 MHz).

ii)
Plan pour les stations de radiodiffusion sonore dans la bande de fréquences 41-68 MHz (la bande de fréquences actuelle est la bande 47-68 MHz).

iii)
Plan pour les stations de radiodiffusion sonore dans la bande de fréquences 87,5‑100 MHz (ce Plan a été abrogé par le Protocole de 1985 portant modification de l'Accord régional pour la Zone européenne de radiodiffusion, compte tenu de l'adoption de l'Accord GE84).

iv)
Plan pour les stations de télévision dans la bande de fréquences 87,5-100 MHz.

v)
Plan pour les stations de télévision dans la bande de fréquences 162-230 MHz.

vi)
Plan pour les stations de télévision dans la bande de fréquences 470-960 MHz (bande limitée actuellement à 860 MHz).

b)
Le Bureau note en outre que, conformément au paragraphe 6.5.3 de l'Arrangement spécial de la Conférence européenne des administrations des postes et télécommunications (CEPT) relatif à l'utilisation des bandes 47-68 MHz, 87,5-108 MHz, 174-230 MHz, 230-240 MHz et 1 452‑1 492 MHz pour la mise en oeuvre de la radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre (T-DAB) (Wiesbaden, 1995), les assignations à la radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre (T-DAB) utilisées conformément à cet Arrangement spécial dans les bandes de fréquences soumises aux dispositions de l'Accord de Stockholm (1961) seront inscrites dans le Fichier de référence de l'UIT comme n'étant pas conformes audit Accord. Le Bureau considère que cette disposition confirme que les assignations de fréquence à la radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre ne peuvent pas faire l'objet de la procédure de modification du Plan de l'Accord ST61.

c)
Le Secrétaire général de l'UIT a reçu plusieurs demandes de convocation d'une conférence en vue de réexaminer l'Accord ST61. Conformément aux procédures applicables à la convocation de conférences régionales à la demande d'Etats Membres (Article 27 de la Convention), des mesures appropriées sont prises actuellement à cet égard. Cette conférence, une fois programmée, constituerait un cadre privilégié pour l'examen de tous les aspects liés à l'utilisation des bandes concernées par le service de radiodiffusion, y compris les questions relatives à l'utilisation de la modulation numérique pour la radiodiffusion sonore et télévisuelle.

d)
En conséquence, le Bureau considère que les assignations à la radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre dans la bande de fréquences 174-230 MHz ne peuvent pas être inscrites dans le Plan correspondant de l'Accord ST61. Toutefois, au cas où il en déciderait autrement, le RRB devrait soit confirmer que les Tableaux des distances de l'annexe 1 de l'Accord sont également applicables à ces transmissions, soit donner d'autres valeurs pour ces distances.

Pièces jointes: 2

Lettre du Bureau des radiocommunications à l’Administration espagnole 
datée du 26 janvier 2000

(Traduction en français)

	A:
	Secretaría General de Comunicaciones
Palacio de Communicaciones

28071 Madrid

Espagne


	Réf.: 31A(TPR)/0.0215/00

	Objet:
	Application de l'Accord de Stockholm (1961) aux stations de radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre (T-DAB)

	Références:
	Vos lettres Nos JRC/MO/APER‑874/99, 875/99, 876/99 et 877/99 du 9 septembre 1999

Télécopie du Bureau N° 31A(TPR)/0.3512/99 du 17 décembre 1999

Votre télécopie N° JRC/APER‑1260/99 du 27 décembre 1999


L'interprétation du Bureau concernant le champ d'application de l'Accord de Stockholm (1961) et le problème connexe de la non‑recevabilité des fiches de notification relatives au service de radiodiffusion audionumérique dans les bandes régies par ledit Accord sont fondés sur les éléments suivants:

1
Les Plans pertinents figurent au chapitre 2 de l'annexe 2 de l'Accord initial de Stockholm 1961 (ST61). A l'exception de la bande 41‑68 MHz, qui contient des assignations de fréquence 
aux stations de télévision et aux stations de radiodiffusion sonore, toutes les autres bandes (c'est‑à‑dire 87,5‑100 MHz, 162‑230 MHz et 470‑960 MHz) font l'objet de Plans pour les stations de télévision seulement, ce qui est expressément indiqué dans le titre des Plans en question (l'ancien Plan pour les stations de radiodiffusion sonore dans la bande 87,5‑100 MHz a été supprimé par le Protocole de 1985 portant modification de l'Accord régional pour la Zone européenne de radiodiffusion, compte tenu de l'adoption de l'Accord de Genève de 1984). En conséquence, le Bureau considère que seules les assignations aux stations de télévision des administrations de la Zone européenne de radiodiffusion peuvent être inscrites dans le Plan correspondant aux bandes de fréquences 174‑230 MHz et 470‑862 MHz.

2
Conformément au paragraphe 6.5.3 des Actes finals de la réunion de planification de la CEPT sur la radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre (T-DAB) (Wiesbaden, 1995), les assignations aux systèmes T-DAB dans les bandes de fréquences régies par les dispositions de l'Accord de Stockholm (1961) seront inscrites dans le Fichier de référence international des fréquences de l'UIT en tant qu'assignations non conformes à l'Accord de Stockholm (1961). Le Bureau considère que cette disposition confirme que les assignations de fréquence aux systèmes T‑DAB ne peuvent pas être traitées selon la procédure pertinente de modification du Plan de l'Accord ST61.

Veuillez agréer, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.


T. Gavrilov
Chef a.i. du Département des Services de Terre

PIÈCE JOINTE 2

Lettre de l'Administration espagnole datée du 10 mai 2000

(Traduction en français)

Ref : JRC/MO/APER-530/2000

Objet : Application de la procédure de l'article S14 du Règlement des radiocommunications

J'ai l'honneur de me référer à votre télécopie 31A(TPR)/0.0215/00 du 27.01.2000, par laquelle le Bureau justifie sa décision de ne pas traiter selon l'Accord de Stockholm de 1961 les assignations de fréquence aux stations de radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre dans la bande 174‑230 MHz, sur la base du titre des Plans figurant dans l'annexe 2 dudit Accord et d'une disposition de l'Arrangement spécial de Wiesbaden (1995), signé par certaines administrations de pays européens.

Mon Administration insiste sur le fait que les notifications en question correspondent à des assignations à un service de radiodiffusion dans des bandes auxquelles s'applique l'Accord de Stockholm de 1961. Elle considère en outre qu'en l'absence de dispositions dans l'article S9 du Règlement des radiocommunications permettant de traiter ces cas, il s'agit du seul moyen d'effectuer la coordination avec les Administrations de pays autres qu'européens.

En conséquence, nous demandons que soit appliquée la procédure de réexamen décrite à l'article S14 du Règlement des radiocommunications, afin que le Bureau envisage d'appliquer l'Accord de Stockholm de 1961 aux assignations de fréquence aux stations du service de radiodiffusion audionumérique par voie hertzienne de Terre.

Veuillez agréer, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.






Ricardo Alvariño Alvarez

	Place des Nations
	Téléphone 
+41 22 730 51 11
	Télex 421 000 uit ch
	Internet: 
itumail@itu.int

	CH-1211 Genève 20
	Téléfax
Gr3:
+41 22 733 72 56
	Télégramme ITU GENEVE
	X.400 
S=itumail; P=itu

	Suisse
	
Gr4:
+41 22 730 65 00
	
	
A=400net; C=ch



