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DECLARATION DU REPRESENTANT DE L’UNION DES COMORES A GENEVE LE 2 JUILLET 2002 A L’OCCASION DU SOMMET MONDIAL SUR LA SOCIETE DE L’INFORMATION

Monsieur le Président,
Monsieur le Secrétaire général, Président de la Haute Commission,

Distingué Représentant Assalam Anlekoum,

Permettez-moi au nom du Gouvernement comorien de remercier le Secrétaire général de l’UIT pour avoir inviter mon pays à venir participer à ce sommet sur la Société de l’information, à laquelle les autorités comoriennes attachent une importance toute particulière. En effet, l’archipel des Comores dans lequel vivent 750.000 âmes se trouve comparté, au même titre que les pays les moins avancés au problème de pauvreté qui touche plus de 60% de sa population.

Pour y faire face, le Gouvernement comorien avec l’appui de ses partenaires ont mis en place un programme de lutte contre la pauvreté basé sur une politique de promotion des investissements directs étrangers, qui ne pouvait être réalisé sans une infrastructure de télécommunication fiable et efficace pour assurer la gestion et le traitement de l’information.

A cet égard, la conférence préparatoire qui nous réunit aujourd’hui constitue un cadre de réflexion générale, qui devrait obtenir un plan d’action global pour faire face aux contraintes liées à l’accès à l’information des pays en développement.

Monsieur le Président,

Pour limiter ou plutôt radier ses problèmes, la Société nationale des postes et télécommunications (SNPT) des Comores et le Gouvernement ont mis en place un programme vaste d’extension de réseau téléphonique pour favoriser l’accès sans exception de la population et ses hautes invités aux nouvelles technologies de l’information et de communication à travers un réseau numérique qui devrait arriver à échéance en 2004.

A ce jour 99% de localités disposent de lignes téléphoniques. A cela s’ajoute un investissement important qui a permis d’augmenter la capacité de connexions sur Internet à 150% par rapport à l’an 2001.

Dans cette perspective, des négocations avec des investisseurs étrangers sont en cours pour le développement du réseau de la téléphonie mobile qui devrait démarrer dans un futur proche.

Autre chose, Monsieur le Président, les Comores compte un nombre très réduit d’analphabètes, soit 3,5% de sa population et la fréquence de vaccination a été en baisse par rapport aux années précédentes, mais les dernières semaines, le Gouvernement passe à la vitesse supersonique pour dépasser les années passées.

Tout cela pour arriver au projet de la Santé pour Tous.

Monsieur le Président,

Conscient du rôle majeur joué par la technologie de l’information, dans le développement d’un pays dans un monde réduit aujourd’hui à un village planétaire l’espoir des autorités comoriennes repose sur les conclusions et les recommandations de cette conférence pour donner un souffle et une perspective nouvelle aux pays en développement pour combler les lacunes afin que nous puissions assurer l’équilibre planétaire dans une économie mondiale.

Avant de terminer ma déclaration, je profite de cette occasion pour remercier personnellement la Tunisie qui m’a bien bati un homme digne de qualité et qui a mis en marche cette prospère idée. Merci à la Suisse pour leur générosité afin de nous accueillir sur leur territoire. Je vous remercie tous de votre patience.

Fait à Genève, le 2 juillet 2002
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