PARTICIPACIÓN DE LUIS DÁVILA EN LAS NNUU

DURANTE LA REALIZACIÓN DE LA PREPCOM 1

Señor presidente de esta Prepcom 1, señores delegados de los distintos países:

Hablo en nombre de la Asociación Latinoamericana de Educación Radiofónica, ALER, que forma parte de la Campaña por el Derecho a la Comunicación en la Sociedad de la Información, CRIS.

La brecha digital no es sino un reflejo de otras brechas que viene arrastrando la humanidad: brechas sociales, brechas entre niveles de desarrollo, brechas de oportunidades. Así como la causa de estas brechas no es tecnológica, sus correcciones tampoco pueden ser solamente tecnológicas.

Un problema con el discurso actual sobre la Sociedad de la Información es que a menudo presenta a las tecnologías de comunicación e información y al acceso a ellas como fines en si mismas en vez de herramientas.

En este sentido, nuestra visión como Campaña por el Derecho a la Comunicación en la Sociedad de la Información, CRIS, está fundada en el derecho a la comunicación, como medio para afianzar los derechos humanos y fortalecer la vida social, económica y cultural de la gente y de las comunidades.

El derecho humano a la comunicación es condición sine qua non para que toda persona participe en la vida democrática de los pueblos, los estados y la comunidad internacional, así como para ejercer su derecho al desarrollo.

Nosotros no concebimos un único modelo de la sociedad de la información, sino muchas sociedades de la información posibles. Definir el rumbo de la sociedad de la información que queremos construir es una tarea que debe ser debatida y consensuada entre todos quienes conformamos las comunidades.

Por esas consideraciones, la plena participación de los diversos sectores de la sociedad del mundo, desde la planeación y definición de la agenda, es fundamental para el éxito de la Cumbre a realizarse en Ginebra y Túnez. Para esto necesitamos que en esta PREPCOM se establezcan modalidades concretas de participación que aseguren en todo el proceso un diálogo entre gobiernos y sociedad civil.

Las NNUU tienen una tradición que incluye esta participación de la sociedad civil que consideramos debe profundizarse. En este punto queremos exponer nuestra preocupación en torno a la participación del sector privado. Consideramos que el sector privado debe participar, como siempre lo ha hecho, desde sus estructuras asociativas y no como entidades individuales. Nos preocupa que el debate sobre los mecanismos de participación en este proceso de la Cumbre sea usado para dar una posición privilegiada a nuevos actores que representan a intereses particulares y para afectar niveles de participación de la sociedad civil establecidos en conferencias anteriores.

El mundo complejo que vivimos demanda tolerancia, responsabilidad y acción para construir mecanismos que permitan que la sociedad de la información sea para todas y todos. Señoras y señores, la oportunidad está en sus manos.

