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Digital divide and the need of special groups

OPORTUNIDADES Y POLÍTICAS PARA LA ACCESIBILIDAD Y LA INCLUSIÓN DE LAS PERSONAS DISCAPACITADAS A LA SOCIEDAD DE LA INFORMACIÓN

Resumen de la presentación de José Manuel Morán/CERMI/ESPAÑA, en la sesión del 18.02.03 en Ginebra.

En un momento en que se habla continuamente y así se ha asumido por la opinión pública que hay un riesgo de BRECHA DIGITAL, que dejaría excluidos a todos los que no supieran o pudieran desenvolverse en la Sociedad de la Información, conviene plantear si no habría que hablar mejor de BRECHA CIUDADANA. Ya que hay una fractura social previa, que lo único que hace es manifestarse también en los ámbitos de las tecnologías de la información y las comunicaciones. Y que afecta de antemano a todos los grupos que ya están siendo discriminados negativamente en la sociedad actual.

Desde esta perspectiva la Sociedad de la Información presenta innumerables oportunidades para la inclusión y también múltiples amenazas de exclusión. Por lo que se han de sopesar los riesgos y desarrollar políticas activas que faciliten la formulación y ejecución de Planes Especiales. Y para lo cual es imprescindible, si se quiere tener éxito, involucrar a los usuarios interesados, a sus asociaciones y a los agentes sociales y a las Administraciones Públicas.

De forma que con ello se puedan abordar la generalización de los procesos de diseño para todos, la participación de los usuarios desde la génesis de la innovación, la difusión de buenas prácticas y la revisión de la normativa. A fin de lograr la accesibilidad, la alfabetización y la inclusión digital.

En la actualidad hay países, como España, que han desarrollado los primeros pasos de sus Planes Especiales y que ahora se encuentran inmersos en involucrar en los mismos a los operadores de servicios de telecomunicaciones, a las administraciones públicas y a los proveedores de servicios ciudadanos. Pero sobre todo están promoviendo que la construcción de la Sociedad de la Información para todos se construya desde las demandas de los que corren el riesgo de ser excluidos antes que desde las oportunidades que brindan los avances tecnológicos.
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