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	Orden del día anotado

	


1
Apertura de la Reunión Preparatoria (PrepCom-1 de la fase de Túnez)

El Secretario General de la UIT abrirá la Reunión Preparatoria (PrepCom-1 de la fase de Túnez).

2
Elección del Presidente del Comité Preparatorio

Para la fase de Túnez de la Cumbre se elegirá un nuevo Presidente del Comité Preparatorio. La Mesa provisional del Comité Preparatorio de la fase de Túnez de la CMSI se estableció el 19 de marzo de 2004. En su reunión de 10 de junio de 2004, la Mesa provisional designó al Excmo. Sr. Janis Karklins, embajador de Letonia, como candidato a Presidente del Comité Preparatorio de la fase de Túnez de la CMSI. El Presidente se elige con arreglo a los Artículos 7 y 9 del Reglamento Interno del Comité Preparatorio (Documento WSIS03/PC-1/11(Rev.1)).

3
Adopción del orden del día de la Reunión Preparatoria (PrepCom-1 de la fase de Túnez)

Se propone que el Comité Preparatorio apruebe el proyecto de orden del día de la Reunión Preparatoria (PrepCom-1 de la fase de Túnez) recomendado por la Mesa provisional (Documento WSIS-II/PC-1/DOC/1).

4
Enmienda del Artículo 9 del Reglamento Interno del Comité Preparatorio

Al establecer la Mesa provisional del Comité Preparatorio de la fase de Túnez, las consultas mantenidas con los Gobiernos concluyeron en un aumento del número de miembros de la Mesa de 3 a 6 Estados por Región, más los dos países anfitriones, sujeto a la aprobación del Comité Preparatorio. Se propone que se adopte una enmienda al Artículo 9 del Reglamento Interno del Comité Preparatorio como recomendara la Mesa provisional en el Documento WSIS‑II/PC‑1/DOC/2.

5
Elección de los Vicepresidentes del Comité Preparatorio

Se invita al Comité Preparatorio a que realice la elección de los Vicepresidentes con arreglo al Artículo 9 del Reglamento Interno con la enmienda adoptada en el punto 4 del orden del día. Los Vicepresidentes, junto con el Presidente, constituirán la Mesa (Artículo 13 del Reglamento Interno del Comité Preparatorio).

6
Elección de otros representantes de la Reunión Preparatoria (PrepCom-1 de la fase de Túnez)

Se invita al Comité Preparatorio a realizar la elección de otros representantes de la Reunión Preparatoria con arreglo al Artículo 9 del Reglamento Interno.

7
Acreditación de ONG y entidades de la sociedad civil y el sector comercial

Al documento titulado "Acreditación de ONG, entidades de la sociedad civil y empresas" (WSIS‑II/PC-1/DOC/3) se anexa una lista de las entidades de la sociedad civil, incluidas las ONG (Anexo 1) y una lista de empresas (Anexo 2) recomendadas por la Secretaría Ejecutiva para acreditación. Las entidades listadas en esos anexos se presentan al Comité Preparatorio para que apruebe su acreditación. Una tercera lista contiene la lista de las entidades que tienen carácter consultivo en el ECOSOC y que, desde la fase de Ginebra de la CMSI, han expresado interés en participar en la CMSI. Estas listas sólo incluyen las entidades que solicitaron la acreditación entre el 2 de agosto de 2003 (el plazo para la acreditación en la PrepCom-3 de la fase de Ginebra expiró el 1 de agosto de 2003) y el 12 de mayo de 2004. Como la CMSI es una Cumbre que se realiza en dos fases, las entidades que se acreditaron en las PrepCom-2 y PrepCom-3 de la fase de Ginebra mantienen su acreditación en la fase de Túnez de la CMSI.

8
Organización de los trabajos de la Reunión Preparatoria (PrepCom-1 de la fase de Túnez)

En este punto del orden del día se presenta a la PrepCom a efectos de consideración un proyecto de orden del día anotado (WSIS-II/PC-1/ADM/3) y un proyecto de plan de gestión del tiempo (WSIS‑II/PC-1/ADM/2).

9
Informe del Secretario General sobre las actividades conducentes a la Reunión Preparatoria (PrepCom-1 de la fase de Túnez)

El Secretario General de la UIT ha distribuido un Informe sobre las actividades realizadas entre la fase de Ginebra de la Cumbre y la Reunión Preparatoria. Se propone que el Secretario General de la UIT presente su Informe (WSIS-II/PC-1/DOC/4).

10
Informe de un representante de la Secretaría General de la ONU acerca del Grupo de Trabajo sobre Gobernanza de Internet

Se ha invitado a un representante de la Secretaría General de la ONU para que informe al Comité Preparatorio acerca del Grupo de Trabajo sobre Gobernanza de Internet.

11
Informe de un representante del PNUD acerca del Grupo especial sobre mecanismos financieros

Se ha invitado a un representante del PNUD para que informe al Comité Preparatorio acerca del Grupo especial sobre mecanismos financieros.

12
Foco y resultados de la fase de Túnez

13
Estructura del proceso de la fase de Túnez

En la fase de Ginebra, al analizar las "Disposiciones para la fase de Túnez de la Cumbre, los Gobiernos decidieron "que se celebre una Reunión Preparatoria en el primer semestre de 2004 para examinar los temas de la sociedad de la información que conformarán el foco de la fase de Túnez de la CMSI y acordar la estructura del proceso de la segunda fase sobre la base de las contribuciones de las delegaciones".

Se invita a los delegados a examinar los temas de la sociedad de la información que conformarán el foco de la fase de Túnez de la CMSI, y a que acuerden la estructura del proceso de la fase de Túnez de la CMSI.

Las aportaciones de los Estados se pueden consultar en: http://www.itu.int/wsis/documents/listing-all.asp?lang=en?&c_event=pc2|1&c_type=all.

14
Disposiciones para las futuras reuniones del Comité Preparatorio

Según se estipula en el Artículo 1 del Reglamento Interno del Comité Preparatorio, la Reunión Preparatoria (PrepCom-1 de la fase de Túnez) tiene que decidir la fecha y lugar de la PrepCom-2 de la fase de Túnez: Se propone que la próxima reunión se celebre en el Palais des Nations (ONUG) en Ginebra, del 21 de febrero al 4 de marzo de 2005.

15
Adopción del Informe de la Reunión Preparatoria (PrepCom-1 de la fase de Túnez)

En la última sesión Plenaria, el Comité Preparatorio considerará y aprobará el informe de su reunión.

16
Otros asuntos

Se invita al Comité Preparatorio a discutir cualquier otro asunto.
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