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Télécommunications

Un cybercafé équipé de PC et de connexions pour ordinateurs portables sera mis à disposition dans l'espace entre les portes 13 et 15, sous la Salle des Assemblées. 

Des connexions Wi-Fi seront disponibles dans la Salle des Assemblées, au cybercafé et dans la Salle XXII.

Au cybercafé, un service d'assistance sera offert en vue d'aider les délégués à utiliser les équipements TIC. 

Pour de plus amples informations sur le service d'assistance et sur la configuration des ordinateurs portables, veuillez cliquer sur le lien suivant: http://www.itu.int/wsis/documents/doc_multi.asp?lang=en&id=1405|0.

Documentation 

Tous les participants au PrepCom‑2 de la seconde phase du SMSI recevront un jeu de documents officiels lors de leur inscription (bâtiment Montbrillant de l'UIT). Les documents officiels seront disponibles dans les 6 langues de travail (EFSACR) et les documents administratifs dans trois langues de travail (EFS). Par la suite, les documents officiels et administratifs seront distribués en salle de réunion. Tous les documents seront publiés sur le site web du WSIS-II/PrepCom-2. 

Les autres contributions au PrepCom-2 (par exemple, conférences régionales, réunions thématiques, contributions au document du Groupe d'amis du Président, et autres documents concernant les TIC) seront mises à disposition sur les tables situées à côté de l'entrée de la Salle des Assemblées, dans les quantités et les langues fournies au Secrétariat. Des exemplaires des contributions devront être remis au Service de contrôle des documents du PrepCom-2 (Salle A642/6ème étage/ONUG), 
qui est autorisé à gérer et à distribuer ces documents. Tout document distribué sans autorisation sera retiré. 

Point de contact pour le Service de contrôle des documents du PrepCom2 de la seconde phase du SMSI: CoordinationUnit@itu.int.
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