Magaly Pazello, DAWN-Development Alternatives with Women for a New Era

para el Caucus Gobierno de Internet
Señor Presidente, señoras y señores,

Nosotras quisieramos volver a llamar la atención de ustedes sobre la existencia de barreras significativas que impiden la participación de todas las partes interesadas en los mecanismos de gobierno.

En las discusiones sobre Gobierno de Internet los actores de la sociedad civil han subrayado la importancia de la creación de capacidades como un elemento fundamental para propiciar una efectiva participación de todas las partes interesadas, incluyendo las propias organizaciones de la sociedad civil y las personas usuarias de internet, y considera que esto debería ser una prioridad. Ello exige avanzar más allá del paradigma dominante que interpreta la creación de capacidades como capacitación de reguladores para políticas de telecomunicaciones pro-mercado y como capacitación de los llamados "trabajadores del conocimiento" solamente.

Para eso es necesaria la voluntad política, asi como también el incremento de los recursos existentes en el nivel nacional, regional y global para llevar a cabo  una  capacitación consistente y bien documentada que tenga en cuenta las reales necesidades de las personas, que incluya  diseñadores de políticas, miembros de las comunidades de técnicos y técnicas,  de los operadores de registry/ISP, y del mismo modo las personas usuarias de internet. En particular, aquellas personas excluidas del acceso a las redes.

Dichas actividades deben incorporar la creación de capacidades sobre políticas y aspectos legales y técnicos enfocando temas críticos tales como la administración de DNS, la estabilidad y la confiabilidad de la red, así como el rol y las responsabilidades de todas las partes interesadas.

Asimismo es necesario que se priorice la participación de los países en desarrollo y de los representantes de la sociedad civil en los procesos y estructuras de todas las organizaciones internacionales, de acuerdo con los principios de la CMSI relativos a la transparencia, la democracia, el multilateralismo, con la plena participación de todas las partes interesadas.

Estos esfuerzos deben ser reforzados por las redes a nivel nacional y regional que cuentan con suficientes recursos para construir una capacidad institucional local y sostenibilidad a largo plazo.

Tales esfuerzos deben ser considerados en los presupuestos destinados a las “E-estrategias” nacionales y regionales alineadas con las estrategias de reducción de la pobreza y coordinados por equipos nacionales  multisectoriales.

Todas las personas reconocen que la creación de capacidades es crucial y se trata del paso más importante para alcanzar nuestra meta para aumentar la legitimidad y la eficacia de los procedimientos del Gobierno de Internet. Pero lamentablemente, poco ha sido hecho para convertir nuestras aspiraciones colectivas en realidad.

Ahora es el tiempo para ir más allá de las nobles intenciones, pasando a la acción.

Gracias, Señor Presidente!
