21 de septiembre de 2005-09-21

PRIMERA CONTRIBUCION DE MEXICO

SUBCOMITE A: GOBERNANZA DE INTERNET

PREPCOM – 3 CMSI

La delegación de México valora, agradece y apoya la difícil labor del Presidente del Sucomité A, el embajador Masood Khan.

México ha sido un participante activo en el proceso de la Cumbre Mundial para la Sociedad de la Información y ha mantenido la visión de que este proceso está íntimamente relacionado con el desarrollo de los países. México a su vez sostiene que las tecnologías de información y las comunicaciones son un factor clave para la competitividad y el desarrollo de una sociedad de la información. México defiende que todos los países sean incluidos en y se beneficien de la sociedad de la información

México reconoce el trabajo que los múltiples actores del Internet han realizado no sólo en el crecimiento de la red y sus servicios sino específicamente para el desarrollo histórico de los mecanismos para su gobernanza.

México admira y agradece el reporte del Grupo de Trabajo sobre la Gobernanza de Internet (GTGI) y sugiere tomar seriamente en cuenta sus conclusiones. También reconoce el documento Food for Thought elaborado por la presidencia como base para la construcción de buenos resultados del Subcomité A.

En relación al reporte del GTGI, México coincide con el mismo en la necesidad de revisar los mecanismos de gobierno de Internet existentes en torno a una mayor internacionalización de Internet y a reforzar el principio de universalidad.

Sin embargo, coincide también con el señalamiento del reporte del GTGI en que se debe evitar la superposición o duplicidad de organismos encargados de la gobernanza de Internet. Por lo anterior, México apoya la evolución de los organismos ya existentes con el objeto de permitir la participación de todas las partes interesadas.

México está de acuerdo, en principio, con la creación de un nuevo espacio para el diálogo, un foro, sobre todos los asuntos relacionados con la gobernanza de Internet e invita al Subcomité A a trabajar en torno a su conceptualización para hacerlo realidad. 

México tiene la esperanza y es optimista en el sentido de que nuestras discusiones en el Subcomité A y en PrepCom3 puedan lograr aprovechar plenamente la oportunidad histórica para incluir a muchos países en la importante discusión sobre la gobernanza de Internet.

México ofrece, por tanto, una posición con espíritu de construcción de acuerdos y para incentivar el crecimiento de Internet. Acuerdos que además nos permitan continuar, ahora con la participación de un mayor número de países, con el desarrollo de sus estructuras de gobernanza.  

