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	الوثيقة WSIS-II/PC-3/DOC/10(Rev.1)-A
	

	14 أكتوبر 2005
	

	الأصل: بالإنكليزية
	

	مشروع التقرير المؤقت للاجتماع
الثالث للجنة التحضيرية (لمرحلة تونس)

	القمة العالمية لمجتمع المعلومات


المحتويات

أولاً
مقدمة

ثانياً
التنظيم


ألف
افتتاح الاجتماع ومدته


باء
جدول الأعمال وتنظيم العمل


جيم
انتخاب رئيسي اللجنتين الفرعيتين ألف وباء والمقرر


دال
اعتماد المشاركين


هاء
تقرير الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات عن الأنشطة السابقة على الاجتماع التحضيري الثالث (الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية لمرحلة تونس)

واو
تقديم التقارير عن الأنشطة المتصلة مباشرة بالقمة

 أ )
تقرير عن تقييم القمة

ب)
تقرير فريق أصدقاء رئيس اللجنة التحضيرية

ج )
تقرير فريق العمل المعني بإدارة الإنترنت

د )
تقارير المؤتمرات الإقليمية 
ﻫ )
تقارير الاجتماعات الموضوعية


زاي
الحضور

حاء
الوثائق

ثالثاً
النظر في البنود التالية من الوثيقة (الوثائق) الختامية:

 أ )
نص الاستهلال السياسي

ب)
نص الجزء التنفيذي

ج)
أي مسائل أخرى متصلة بالوثيقة (الوثائق) الختامية

رابعاً
اعتماد مشروع التقرير المؤقت للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية لمرحلة تونس
خامساً
مسائل أخرى

سادساً
الملحقات

أولاً
مقدمة

1
رحبت الجمعية العامة للأمم المتحدة في قرارها 56/183 المؤرخ 21 ديسمبر 2001 بقرار مجلس الاتحاد الدولي للاتصالات الذي أيّد فيه المجلس الاقتراح الذي قدمه الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات بعقد القمة العالمية لمجتمع المعلومات على مرحلتين: الأولى في جنيف من 10 إلى 12 ديسمبر 2003 والثانية في تونس. ودعت الجمعية العامة أيضاً الاتحاد الدولي للاتصالات إلى الاضطلاع بالدور الإداري الرائد في الأمانة التنفيذية للقمة وفي عمليتها التحضيرية، وذلك بالتعاون مع المنظمات والشركاء الآخرين المهتمين.
2
وأوصت الجمعية العامة كذلك بأن تجري الأعمال التحضيرية للقمة من خلال لجنة تحضيرية دولية حكومية مفتوحة العضوية تحدد جدول أعمال القمة، وتضع مشروع الإعلان ومشروع خطة العمل في صيغتهما النهائية، وتبت في إجراءات مشاركة أصحاب المصلحة الآخرين في القمة.

3
وعقد الاجتماع الثاني للجنة التحضيرية لمرحلة تونس في جنيف من 17 إلى 25 فبراير 2005. وفي التقرير الختامي للاجتماع (الوثيقة WSIS-II/PC-2/DOC/12) قررت الحكومات أن تعقد الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية في جنيف لمدة عشرة أيام عمل تبدأ في 19 سبتمبر 2005.

ثانياً
التنظيم

ألف
افتتاح الاجتماع ومدته

4
عقدت اللجنة التحضيرية لمرحلة تونس من القمة العالمية لمجتمع المعلومات اجتماعها الثالث من 19 إلى 30 سبتمبر 2005 في قصر الأمم بجنيف. وعقدت اللجنة جلستين عامتين و28 جلسة للجنتين الفرعيتين.

5
وألقى الكلمات الافتتاحية معالي السيد منتصر عويلي، وزير تكنولوجيا الاتصالات (تونس) ومعالي السيد موريتس لوينبرغر، نائب رئيس الاتحاد السويسري ووزير البيئة والنقل والطاقة والاتصالات، والسيد يوشيو أوتسومي الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات. وتوجد الكلمات الافتتاحية في موقع القمة على شبكة الويب: www.itu.int/wsis/documents.

6
وبعد حفل الافتتاح افتتح رئيس اللجنة التحضيرية سعادة السفير جانيس كاركلينـز الجلسة العامة الأولى.
باء
جدول الأعمال وتنظيم العمل

7
اعتمدت اللجنة التحضيرية في جلستها العامة الأولى جدول أعمال الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية لمرحلة تونس الوارد في الوثيقة WSIS-II/PC-3/DOC/1(Rev.1) . وكان جدول الأعمال على النحو التالي:

.1
إقرار جدول الأعمال والمسائل التنظيمية الأخرى
.2
انتخاب رئيسي اللجنتين الفرعيتين ألف وباء والمقرِّر

.3
اعتماد المنظمات غير الحكومية وكيانات المجتمع المدني وقطاع الأعمال

.4
تقرير الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات عن الأنشطة الجارية ما بين الاجتماعين الثاني والثالث للجنة التحضيرية

.5
عرض تقارير عن الأنشطة المتصلة اتصالاً مباشراً بالقمة العالمية

 أ )
تقرير عن تقييم القمة العالمية

ب)
تقرير فريق أصدقاء رئيس اللجنة التحضيرية

ج)
تقرير فريق العمل المعني بإدارة الإنترنت

د )
تقارير عن المؤتمرات الإقليمية

ﻫ )
تقارير عن الاجتماعات الموضوعية

.6
النظر في البنود التالية من الوثيقة (الوثائق) الختامية:

 أ )
نص الاستهلال السياسي

ب)
نص الجزء التشغيلي

ج )
أي مسائل أخرى متصلة بالوثيقة (الوثائق) الختامية

.7
اعتماد تقرير الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية لمرحلة تونس

.8
مسائل أخرى

8
وعرض المدير التنفيذي للأمانة التنفيذية للقمة مشروع خطة تنظيم الوقت (الوثيقة WSIS-II/PC-3/ADM/2) وأبلغ الاجتماع أن المكتب يوصي بإعطاء المراقبين الكلمة في اللجنتين الفرعيتين بمعدل 45 دقيقة في المتوسط لكل ست ساعات من اجتماعات اللجان الفرعية.

جيم
انتخاب رئيسي اللجنتين الفرعيتين ألف وباء والمقرر

9
انتخبت اللجنة التحضيرية في جلستها العامة الأولى بالتزكية سعادة السفير مسعود خان (باكستان) رئيساً للجنة الفرعية ألف )الفصل الثالث من الجزء التشغيلي، إدارة الإنترنت) والسيدة ليندل شوب – مافول (جنوب إفريقيا) رئيسة للجنة الفرعية باء )الاستهلال السياسي وجميع الأجزاء الأخرى من الجزء التشغيلى فيما عدا إدارة الإنترنت). وأعيد انتخاب الدكتور جورج باباداتوس (اليونان) بالتزكية مقرراً للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية لمرحلة تونس من القمة.

دال
اعتماد المشاركين

10
وافقت اللجنة التحضيرية في نفس الجلسة على قوائم المنظمات غير الحكومية وكيانات المجتمع المدني والقطاع الخاص التي أوصت باعتمادها الأمانة التنفيذية. وقائمة هذه الكيانات واردة في الوثيقة WSIS-II/PC-2/DOC/4 وAdd.1.

11
والتمست الولايات المتحدة من الأمانة استيضاح السبب في عدم إدراج المنظمة غير الحكومية التي تدعى 
"Human Rights in China" في القائمة الموصى بها. وأوضحت الأمانة التنفيذية أن ملف هذه المنظمة غير الحكومية لم يكن كاملاً وأن المنظمات غير الحكومية التي لا تكون ملفاتها كاملة لم تدرج في القائمة. ولكن توضيح الأمانة بشأن الأسباب التي جعلت ملف هذه المنظمة غير الحكومية منقوصاً لم يبدد شواغل الولايات المتحدة. ومن ثم اقترحت الولايات المتحدة ضرورة أن يوصى باعتماد المنظمة غير الحكومية "Human Rights in China". ثم اقترحت الصين "عدم النظر في المنظمات غير الحكومية التي لم تُدرج في القائمة التي أوصت بها اللجنة التنفيذية" وطلبت التصويت على الاقتراح بنداء الأسماء. واعتمدت اللجنة التحضيرية الاقتراح الذي تقدمت به الصين بتصويت مسجل بنداء الأسماء بأغلبية 52 صوتاً مقابل 35 وامتناع 35 عن التصويت. وكانت نتيجة التصويت كما يلي:
المؤيدون:

أنغولا، بنغلاديش، بيلاروس، بنن، بوتان، بوتسوانا، البرازيل، بروني دار السلام، بوروندي، كمبوديا، الكاميرون، تشاد، الصين، كولومبيا، جزر القمر، الكونغو، كوبا، مصر، غينيا الاستوائية، إريتريا، إثيوبيا، غينيا، الهند، إندونيسيا، إيران، العراق، الأردن، كينيا، لبنان، ليسوتو، ماليزيا، المكسيك، ميانمار، نيبال، النيجر، نيجيريا، عمان، باكستان، الاتحاد الروسي، المملكة العربية السعودية، الصومال، جنوب إفريقيا، سري لانكا، السودان، الجمهورية العربية السورية، تايلاند، أوغندا، الإمارات العربية المتحدة، فنـزويلا، اليمن، زامبيا، زمبابوي.

المعارضون:

أستراليا، النمسا، بلجيكا، البوسنة والهرسك، بلغاريا، كندا، كرواتيا، الجمهورية التشيكية، الدانمارك، السلفادور، إستونيا، فنلندا، فرنسا، ألمانيا، اليونان، أيرلندا، إيطاليا، لاتفيا، لتوانيا، مالطة، هولندا، نيكاراغوا، النرويج، بولندا، البرتغال، رومانيا، صربيا والجبل الأسود، سلوفاكيا، سلوفينيا، إسبانيا، السويد، سويسرا، جمهورية مقدونيا اليوغوسلافية السابقة، المملكة المتحدة، الولايات المتحدة.

الممتنعون:

الجزائر، الأرجنتين، البحرين، بربادوس، بوركينا فاصو، شيلي، قبرص، جيبوتي، الجمهورية الدومينيكية، إكوادور، غابون، غانا، غواتيمالا، هندوراس، جامايكا، اليابان، مدغشقر، ملاوي، جزر ملديف، مالي، موريتانيا، موريشيوس، المغرب، موزامبيق، نيوزيلندا، بنما، باراغواي، بيرو، جمهورية كوريا، السنغال، توغو، ترينيداد وتوباغو، تركيا، تنـزانيا، أوروغواي. 
هاء
تقرير الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات عن الأنشطة السابقة على الاجتماع التحضيري الثالث للجنة التحضيرية لمرحلة تونس

12
قدم الأمين العام في نفس الجلسة تقريراً مكتوباً عن الأنشطة التي جرت في الاتحاد ومنظومة الأمم المتحدة للتحضير للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية (الوثيقة WSIS-II/PC-3/DOC/2). وفي ختام تقريره تقدم بالشكر إلى الوفود وأصحاب المصلحة على المساهمات المالية التي قدمتها، وعلى التعهدات المالية التي قطعتها.

واو
تقديم التقارير عن الأنشطة المتصلة مباشرة بالقمة

13
استمعت اللجنة التحضيرية إلى التقارير التالية:

 أ )
تقرير عن تقييم القمة العالمية لمجتمع المعلومات (الوثيقة WSIS-II/PC-3/DOC/3). عرض الدكتور تيم كيلي، من الأمانة التنفيذية للقمة العالمية/الاتحاد الدولي للاتصالات، في الجلسة العامة الأولى، هذا التقرير المنقح.

ب)
تقرير فريق أصدقاء رئيس اللجنة التحضيرية (الوثيقة WSIS-II/PC-3/DOC/6). عرض رئيس اللجنة التحضيرية هذا التقرير.

ج)
تقرير فريق العمل المعني بإدارة الإنترنت (WGIG): قام رئيس الفريق السيد نيتين ديساي بعرض تقرير فريق العمل المعني بإدارة الإنترنت (الوثيقة (WSIS-II/PC-3/DOC/5.

د )
تقارير المؤتمرات الإقليمية: استمعت اللجنة التحضيرية إلى تقارير عن المؤتمرات الإقليمية التالية:

المؤتمر الإقليمي لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ، 31 مايو – 2 يونيو 2005، طهران، جمهورية إيران الإسلامية، وعرضت إيران التقرير.

المؤتمر الإقليمي لأمريكا اللاتينية ومنطقة الكاريبـي، 10-8 يونيو 2005، ريو دي جانيرو، البرازيل، وعرضته البرازيل.

المؤتمر الإقليمي للدول العربية تحضيراً للمرحلة الثانية من القمة العالمية لمجتمع المعلومات، 10-8 مايو 2005، القاهرة، مصر، وعرضته مصر.

ﻫ )
تقارير الاجتماعات الموضوعية: استمعت اللجنة التحضيرية إلى تقارير عن الاجتماعات الموضوعية التالية:

· موقف إفريقيا المشترك إزاء إدارة الإنترنت (قرار داكار)، 6-5 سبتمبر 2005، داكار، السنغال، وعرضته السنغال.

· السكان الأصليون في مجتمع المعلومات، 18-14 مارس 2005، أوتاوا، كندا، وعرضته شبكة إعلام السكان الأصليين بالاشتراك مع الحكومة الكندية.
· ثلاثة اجتماعات موضوعية نظمتها اليونسكو: التنوع الثقافي في مجتمعات المعرفة، 19-17 مايو 2005، سانت بيترسبورغ، روسيا، والمؤتمر العالمي عن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وبناء القدرات: عوامل حاسمة للنجاح، 13-11 مايو 2005، باريس، فرنسا، وتعددية اللغات من أجل التنوع الثقافي ومشاركة الجميع في الفضاء السيبراني، 7-6 مايو 2005، باماكو، مالي، وعرضتها اليونسكو.
· مؤتمر الشبكات الواسعة الانتشار، طوكيو، 17-16 مايو 2005، طوكيو، اليابان، وعرضته اليابان.
· منتدى الوايبو (المنظمة العالمية للملكية الفكرية) على الشبكة عن الملكية الفكرية في مجتمع المعلومات، 
15-1 يونيو 2005، على الشبكة، وعرضته الوايبو.
· مؤتمر القمة التشاركي العالمي عن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والإبداع، 3-2 يونيو 2005، فيينا، النمسا، وعرضه المركز الدولي النمساوي للوسائط الجديدة.
· منتدى عن التجارة اللاورقية في سلسلة العرض الدولية: تعزيز الكفاءة والأمن، 21-20 يونيو 2005، جنيف، سويسرا، وعرضته لجنة الأمم المتحدة الاقتصادية لأوروبا.
· حوار السياسة الدولية: تسخير تكنولوجيا المعلومات والاتصالات على نطاق واسع لأغراض التنمية: الدور الرئيسي للقطاع الخاص، 22-21 يونيو 2005، برلين، ألمانيا، وعرضته ألمانيا.
· الاجتماع الموضوعي عن القمة العالمية لمجتمع المعلومات بشأن الشراكات بين مختلف أصحاب المصلحة لسد الفجوة الرقمية، 24-23 يونيو 2005، سول، كوريا، وعرضته جمهورية كوريا.
· الاجتماع الموضوعي عن القمة العالمية لمجتمع المعلومات بشأن الأمن السيبراني، من 28 يونيو إلى 1 يوليو 2005، جنيف، سويسرا، وعرضه الاتحاد الدولي للاتصالات 
· دور تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في تخفيف الكوارث، 28 فبراير 2005، بانكوك، تايلاند، وعرضه الاتحاد الدولي للاتصالات.
· منتدى عن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والقمة العالمية لمجتمع المعلومات، 25-24 يونيو 2005، سول كوريا، وعرضه الاتحاد الدولي للاتصالات.
· القمة الإعلامية الآسيوية، 11-9 مايو 2005، كوالالمبور، ماليزيا، وعرضته هيئة Orbicom.
زاي
الحضور
14
وفقاً للفقرة 2 من قرار الجمعية العامة 56/183 والمادة 1 من النظام الداخلي للجنة التحضيرية، كان الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية للمرحلة الثانية مفتوحاً للمشاركة الكاملة من جانب جميع الدول الأعضاء في الأمم المتحدة أو في أي من وكالاتها المتخصصة.

15
وكانت الدول التالية، وعددها 153 دولة، ممثلة في الاجتماع: الجزائر؛ أندورا؛ أنغولا؛ الأرجنتين؛ أرمينيا؛ أستراليا؛ النمسا؛ أذربيجان؛ البحرين؛ بنغلاديش؛ بربادوس؛ بيلاروس؛ بلجيكا؛ بنن؛ بوتان؛ بوليفيا؛ البوسنة والهرسك؛ بوتسوانا؛ البرازيل؛ بروني دار السلام؛ بلغاريا؛ بوركينا فاصو؛ بوروندي؛ كمبوديا؛ الكاميرون؛ كندا؛ جمهورية إفريقيا الوسطى؛ تشاد؛ شيلي؛ الصين؛ كولومبيا؛ جزر القمر؛ الكونغو (جمهورية)؛ كوستاريكا؛ كوت ديفوار؛ كرواتيا؛ كوبا؛ قبرص؛ الجمهورية التشيكية؛ جمهورية كوريا الشعبية الديمقراطية؛ جمهورية الكونغو الديمقراطية؛ الدانمارك؛ جيبوتي؛ الجمهورية الدومينيكية؛ إكوادور؛ مصر؛ السلفادور؛ غينيا الاستوائية؛ إريتريا؛ إستونيا؛ إثيوبيا؛ فنلندا؛ فرنسا؛ غابون؛ غامبيا؛ ألمانيا؛ غانا؛ اليونان؛ غواتيمالا؛ غينيا؛ هايتي؛ هندوراس؛ هنغاريا؛ أيسلندا؛ الهند؛ إندونيسيا؛ إيران (جمهورية - الإسلامية)؛ العراق؛ أيرلندا؛ إسرائيل؛ إيطاليا؛ جامايكا؛ اليابان؛ الأردن؛ كينيا؛ كوريا (جمهورية)؛ الكويت؛ لاتفيا؛ لبنان؛ ليسوتو؛ ليبيا؛ ليتوانيا؛ لكسمبرغ؛ مدغشقر؛ ملاوي؛ ماليزيا؛ ملديف؛ مالي؛ مالطة؛ موريتانيا؛ موريشيوس؛ المكسيك؛ ميكرونيزيا؛ مولدوفا؛ موناكو؛ منغوليا؛ المغرب؛ موزامبيق؛ ميانمار؛ ناميبيا؛ نيبال؛ هولندا؛ نيوزيلندا؛ نيكاراغوا؛ النيجر؛ نيجيريا؛ النرويج؛ عُمان؛ باكستان؛ بنما؛ باراغواي؛ بيـرو؛ الفلبين؛ بولندا؛ البرتغال؛ قطر؛ رومانيا؛ الاتحاد الروسي؛ رواندا؛ ساموا؛ المملكة العربية السعودية؛ السنغال؛ صربيا والجبل الأسود؛ سنغافورة؛ الجمهورية السلوفاكية؛ سلوفينيا؛ الصومال؛ جنوب إفريقيا؛ إسبانيا؛ سري لانكا؛ السودان؛ السويد؛ سويسرا؛ الجمهورية العربية السورية؛ تنـزانيا؛ تايلاند؛ جمهورية مقدونيا اليوغسلافية السابقة؛ توغو؛ ترينيداد وتوباغو؛ تونس؛ تركيا؛ أوغندا؛ أوكرانيا؛ الإمارات العربية المتحدة؛ المملكة المتحدة؛ الولايات المتحدة الأمريكية؛ أوروغواي؛ الفاتيكان؛ فنـزويلا؛ فيتنام؛ اليمن؛ زامبيا؛ زيمبابوي.

16
وكانت الجماعة الأوروبية ممثلة وفقاً للنظام الداخلي للجنة التحضيرية.

17
وكانت فلسطين ممثلة، حيث إن لديها دعوة دائمة من الجمعية العامة للأمم المتحدة.

18
وكانت هيئات الأمم المتحدة التالية ممثلة: مركز التجارة الدولية؛ وحدة التفتيش المشتركة؛ برنامج الأمم المتحدة المشترك بشأن فيروس نقص المناعة البشرية المكتسب/الإيدز؛ الأمم المتحدة؛ صندوق الأمم المتحدة للمشاريع الإنتاجية؛ لجنة الأمم المتحدة لتسخير العلم والتكنولوجيا لأغراض التنمية؛ مؤتمر الأمم المتحدة للتجارة والتنمية (الأونكتاد)؛ برنامج الأمم المتحدة الإنمائي؛ اللجنة الاقتصادية لإفريقيا؛ اللجنة الاقتصادية لأوروبا؛ اللجنة الاقتصادية لأمريكا اللاتينية والكاريبـي؛ اللجنة الاقتصادية والاجتماعية لآسيا والمحيط الهادئ؛ لجنة الأمم المتحدة الاقتصادية والاجتماعية لغربي آسيا؛ صندوق الأمم المتحدة للسكان؛ صندوق الأمم المتحدة الإنمائي للنهوض بالمرأة؛ برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية؛ فريق المهام المعني بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات التابع للأمم المتحدة؛ خدمة الاتصال غير الحكومية للأمم المتحدة؛ وكالة الأمم المتحدة لإغاثة وتشغيل اللاجئين الفلسطينيين في الشرق الأدنى؛ جامعة الأمم المتحدة، وفريق العمل التابع للأمم المتحدة والمعني بإدارة الإنترنت.

19
وكانت وكالات الأمم المتحدة المتخصصة ومنظماتها التالية ممثلة: منظمة العمل الدولية؛ الاتحاد الدولي للاتصالات؛ منظمة الأمم المتحدة للتربية والعلم والثقافة (اليونسكو)؛ الاتحاد البريدي العالمي؛ البنك الدولي؛ منظمة الصحة العالمية؛ المنظمة العالمية للأرصاد الجوية.
20
وكانت المنظمات الدولية الحكومية المدعوة التالية ممثلة: المصرف الإنمائي الإفريقي؛ اتحاد الاتصالات الإفريقي؛ الاتحاد الإفريقي؛ المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم؛ اتحاد إذاعات الدول العربية؛ الجامعة المجازية الإفريقية؛ منظمة المرأة الإفريقية؛ مجتمع الكاريبـي؛ المنظمة الأوروبية للأبحاث النووية؛ منظمة اتصالات الكومنولث؛ المجلس الأوروبي؛ مجلس الاتحاد الأوروبي؛ اللجنة الدولية للصليب الأحمر؛ المنظمة الدولية للاتصالات الساتلية؛ منظمة حظر الأسلحة الكيميائية؛ المنظمة الأيبيرية الأمريكية للشباب؛ الاتحاد الدولي لجمعيات الصليب الأحمر والهلال الأحمر؛ المنظمة الإسلامية للتربية والعلوم والثقافة؛ المنظمة الدولية للهجرة؛ جامعة الدول العربية؛ المنظمة الدولية للفرانكوفونية؛ منظمة التعاون والتنمية في الميدان الاقتصادي؛ منظمة المؤتمر الإسلامي؛ أمانة منتدى جزر المحيط الهادئ؛ الاتحاد البريدي للبلدان الإفريقية؛ جماعة فرسان مالطة؛ منظمة الاتصالات الساتلية الإفريقية الإقليمية؛ الكومنولث الإفريقي للاتصالات؛ مركز الجنوب.

21
وحضر الدورة عدد كبير من المنظمات غير الحكومية وكيانات قطاع الأعمال بما فيها أعضاء قطاعات الاتحاد الدولي للاتصالات.

حاء
الوثائق

22
عرضت الوثائق الرسمية التالية على الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية لمرحلة تونس من القمة:

(
مشروع جدول الأعمال (WSIS-II/PC-3/DOC/1 (Rev. 1))
(
تقرير الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات عن الأنشطة التي جرت بين الاجتماعين التحضيريين الثاني والثالث (WSIS-II/PC-3/DOC/2)
(
تقرير منقح عن تقييم القمة (WSIS-II/PC-3/DOC/3)
(
اعتماد المنظمات غير الحكومية وكيانات المجتمع المدني وقطاع الأعمال في القمة العالمية لمجتمع المعلومات 
(WSIS/PC-3/DOC/4 وAdd.1)

(
تقرير فريق العمل المعني بإدارة الإنترنت (WSIS-II/PC-3/DOC/5)
(
تقرير بشأن عمل فريق أصدقاء الرئيس خلال فترة ما بين الدورتين (WSIS-II/PC-3/DOC/6)

(
نص منقح للفصل الثاني من الجزء التشغيلي (الآليات المالية) (WSIS-II/PC-3/DOC/7)
(
الاستهلال السياسي والخطة التشغيلية (الفصلان الأول والرابع) (WSIS-II/PC-3/DOC/8)
(
استبيان بشأن تعهدات أصحاب المصلحة (WSIS-II/PC-3/DOC/9)
يمكن الاطلاع على هذه الوثائق على موقع الشبكة الخاص بالقمة العالمية لمجتمع المعلومات
 http://www.itu.int/wsis/documents.

ثالثاً
النظر في البنود التالية من الوثيقة (الوثائق) الختامية:


 أ )
نص الاستهلال السياسي


ب)
نص الجزء التنفيذي

ج)
أي مسائل أخرى متصلة بالوثيقة (الوثائق) الختامية

23
استمعت اللجنة التحضيرية في جلستها العامة الثانية والأخيرة المعقودة يوم 30 سبتمبر 2005 إلى تقرير السفير مسعود خان (باكستان) رئيس اللجنة الفرعية ألف، الذي تناول المفاوضات حول نص الفصل الثالث (إدارة الإنترنت) في الجزء التشغيلي من الوثيقة (الوثائق) الختامية لمرحلة تونس للقمة العالمية لمجتمع المعلومات (WSIS-II/PC-3/DOC/11(Rev.1)) (الملحق 1 بهذا التقرير المؤقت). وقد عقدت اللجنة الفرعية أربعة عشر اجتماعاً، بالإضافة إلى اجتماعات لجان الصياغة، وأتيح للمراقبين فرصة إلقاء بيانات استغرقت نحو خمس وأربعين دقيقة لكل ست ساعات من ساعات العمل.

24
وفي نفس الجلسة العامة استمعت اللجنة التحضيرية إلى تقرير السيدة ليندل شوب مافولي (جنوب إفريقيا) رئيسة اللجنة الفرعية باء، الذي تناول مفاوضات حول نص الاستهلال السياسي وكذلك الفصول الأول (آليات التنفيذ) والثاني (الآليات المالية) والرابع (ما بعد مرحلة تونس) من الجزء التشغيلي للوثيقة (للوثائق) الختامية لمرحلة تونس للقمة العالمية لمجتمع المعلومات (WSIS-II/PC-3/DOC/12) (الملحق 2 بهذا التقرير المؤقت). وعلاوة على المشاورات غير الرسمية عقدت اللجنة الفرعية أربعة عشر اجتماعاً وأتيح للمراقبين فرصة إلقاء بيانات لمدة بلغت نحو خمس وأربعين دقيقة لكل ست ساعات عمل. 

25
وفي نفس الجلسة العامة، وبناءً على تقريري اللجنتين الفرعيتين ألف وباء قررت اللجنة التحضيرية ما يلي: 

· تعليق الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية؛
· اعتبار نتائج نص اللجنة الفرعية ألف المتعلق بالفصل الثالث (إدارة الإنترنت) من الجزء التشغيلي 
(WSIS-II/PC-3/DT/10(Rev.4)) أساساً لمزيد من المفاوضات في الاجتماع التحضيري الثالث المستأنف الذي يعقد قبل قمة تونس. وسوف تؤخذ الوثائق التالية في الاعتبار كمدخلات جديدة في عملية التفاوض المقبلة حول الفصل الثالث: 
-
WSIS-II/PC-3/DT/15 (ورقة الرئيس "غذاء للفكر"، القسم الخامس)؛ WSIS-II/PC-3/DT/17 (المقترح الإفريقي المشترك المقدم من غانا)؛ WSIS-II/PC-3/DT/18 (الأرجنتين)؛ WSIS-II/PC-3/DT/19 (البرازيل)؛ WSIS-II/PC-3/DT/20 (كندا)؛ WSIS-II/PC-3/DT/21 (الاتحاد الأوروبي، مقدمة من المملكة المتحدة)؛ WSIS-II/PC-3/DT/22 (جمهورية إيران الإسلامية)؛ WSIS-II/PC-3/DT/23 (اليابان)؛ 
WSIS-II/PC-3/DT/24 (الاتحاد الروسي وأذربيجان وبيلاروس ومولدوفا)؛ WSIS-II/PC-3/DT/25 (المجموعة العربية، مقدمة من المملكة العربية السعودية)؛

· إنشاء فريق تفاوض مفتوح العضوية تحت رياسة رئيس اللجنة التحضيرية لمرحلة تونس من القمة، ويطلب منه عقد دورتين كل منهما لمدة يومين أو ثلاثة أيام قبل قمة تونس، والغرض منه هو إتمام أعمال التفاوض بشأن أعمال اللجنة الفرعية باء. وتتناول إحدى الدورتين الاستهلال السياسي والفقرات التي لا تزال بين أقواس في الفصل الثاني من الجزء التشغيلي (الآليات المالية)؛ وتتناول الدورة الثانية الفقرات التي لا تزال بين أقواس في الفصلين الأول (التنفيذ) والرابع (المتابعة).
ويبني فريق التفاوض أعماله على أساس الوثائق التالية:

-
بالنسبة للاستهلال السياسي: WSIS-II/PC-3/DT/12(Rev.2) وWSIS-II/PC-3/DT/4(Rev.1).

-
بالنسبة للفصلين الأول والرابع من الجزء التشغيلي: WSIS-II/PC-3/DT/9(Rev.2) 
وWSIS-II/PC-3/DT/2(Rev.3) وWSIS-II/PC-3/DT/6(Rev.2) و WSIS-II/PC-3/DT/16(Rev.1)
وWSIS-II/PC-3/DOC/6.

-
بالنسبة للفصل الثاني من الجزء التشغيلي: WSIS-II/PC-3/DOC/7؛

· تفويض مكتب اللجنة التحضيرية مناقشة تاريخ ومكان وطرائق الاجتماع الثالث المستأنف للجنة التحضيرية قبل قمة تونس. 
26
وفي نفس الجلسة العامة قررت اللجنة التحضيرية أيضاً أن تخرج نتائج مرحلة تونس من القمة العالمية في وثيقتين.

رابعاً
اعتماد مشروع التقرير المؤقت للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية لمرحلة تونس

تم اعتماد مشروع التقرير المؤقت للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية في الجلسة العامة المعقودة يوم الجمعة 30 سبتمبر 2005. وكلف المقرر بمهمة إنهاء التقرير المؤقت بمساعدة الأمانة التنفيذية. 

خامساً 
مسائل أخرى
ألقى ممثل كندا بالنيابة عن الدول الأعضاء الخمس والعشرين في الاتحاد الأوروبي وكذلك أستراليا وأيسلندا وبلغاريا ورومانيا وسويسرا وصربيا والجبل الأسود وكرواتيا وكندا وموناكو والنرويج ونيوزيلندا والولايات المتحدة الأمريكية، بياناً يعبر فيه عن انشغال هذه الدول بموضوع مشاركة كيانات المجتمع المدني في قمة تونس دون أي عوائق (الملحق 3 بهذا التقرير المؤقت). 

ورداً على البيان الذي ألقاه ممثل كندا ألقى مندوب تونس بياناً أكّد فيه على التزام الحكومة التونسية القوي إزاء التحضيرات لقمة تونس وتنظيمها، وقال إن القواعد والإجراءات المتبعة في الأمم المتحدة ستطبق بشكل كامل (الملحق 4 بهذا التقرير المؤقت).

شكرت وفود باكستان وغانا (نيابة عن المجموعة الإفريقية) وكوبا والمملكة العربية السعودية تونس على كرم استضافتها وتنظيمها للمرحلة الثانية من القمة العالمية لمجتمع المعلومات. 

سادساً
الملحقات
الملحق 1:
تقرير عن أعمال اللجنة الفرعية ألف (WSIS-II/PC-3/DOC/11(Rev.1)).

الملحق 2:
تقرير عن أعمال اللجنة الفرعية باء (WSIS-II/PC-3/DOC/12).
الملحق 3:
بيان من كندا نيابة عن الدول الأعضاء الخمس والعشرين في الاتحاد الأوروبي وكذلك أستراليا وأيسلندا وبلغاريا ورومانيا وسويسرا وصربيا والجبل الأسود وكرواتيا وكندا وموناكو والنرويج ونيوزيلندا والولايات المتحدة الأمريكية. 

الملحق 4:
بيان من مندوب تونس.

* * * * * * *

الملحق 1
تقرير عن أعمال اللجنة الفرعية ألف

.1
اجتمعت اللجنة الفرعية برئاسة سعادة السفير مسعود خان (باكستان) 14 مرة في جلسات كاملة، بالإضافة إلى أفرقة الصياغة لمناقشة مشروع نص الفصل الثالث (إدارة الإنترنت) من الجزء التنفيذي من الوثيقة (الوثائق) الختامية لمرحلة تونس. وتم الإصغاء إلى بيانات المراقبين لمدة تقرب من خمس وأربعين دقيقة كل ست ساعات عمل.

.2
وفي 22 سبتمبر 2005، اعتمدت اللجنة الفرعية مسودة هيكل للفصل (DT/8)، وفي 23 سبتمبر وافقت على استخدام مشروع نص مقدم من الرئيس (DT/10) كأساس لمزيد من العمل. وبالإضافة إلى ذلك، استخدمت اللجنة الفرعية تقرير فريق العمل التابع للأمم المتحدة والمعني بإدارة الإنترنت (DOC/5) وتجميع التعليقات المقدمة على ذلك التقرير (DT/7 Rev.2)، كمصادر للاسترشاد بها. وأعدت الأمانة جدولاً شاملاً (DT/11) يشير إلى مصادر النص الوارد في الوثيقة DT/10، وتجميعاً لتعليقات أصحاب المصلحة (DT/14) لمساعدة اللجنة الفرعية.

.3
وللمساعدة على دفع العمل قدماً، أنشئت أفرقة صياغة لفقرات محددة من مشروع النص DT/10، قامت الدول الأعضاء بدعوتها إلى الاجتماع كما يلي:

(
قامت السلفادور بتنسيق الأعمال بشأن الفقرة 39 (مقدمة)

(
قامت أوروغواي بتنسيق الأعمال بشأن الفقرتين 44-43 (أصحاب المصلحة)

(
قامت المملكة العربية السعودية بتنسيق الأعمال بشأن الفقرات 48-45 (إدارة أهم موارد الإنترنت)

(
قامت كندا بتنسيق الأعمال بشأن الفقرات 51-49 (استعمال الإنترنت)

(
قامت النرويج بتنسيق الأعمال بشأن الفقرات 55-52 (استعمال الإنترنت)

(
قامت غانا بتنسيق الأعمال بشأن الفقرات 59-56 (المسائل المتعلقة بالتنمية)

(
قامت مصر بتنسيق الأعمال بشأن الفقرتين 61-60 (التعددية اللغوية والبيئة التمكينية)

وعلاوة على ذلك قامت أستراليا والنرويج ونيوزيلندا والسنغال وسنغافورة بتيسير عمليات الصياغة.

.4
واستكملت اللجنة الفرعية خمس قراءات للفصل الثالث في أيام 26 و28 و29 و30 سبتمبر، على التوالي. وأثناء هذه الفترة، ثبُتَ أن من الممكن الاتفاق على 23 فقرة، والنظر في 14 فقرة أخرى لا تزال تحتوي على بعض الأقواس المعقوفة المتبقية أو ظلت مفتوحة. إلا أنه بسبب نقص الوقت، لم يتسنَّ استكمال العمل بشأن القسمين 3 أ و5 من التقرير الذي يتناول المتابعة والترتيبات التي يمكن اتخاذها مستقبلاً. ومُيِّزت الأجزاء من النص التي اعتُبرت مغلقة بعبارة ("موضع اتفاق") في حين أن الأقسام/الأجزاء التي ظلت مفتوحة إما جرى التأكيد عليها وإما ظلت موضوعة بين قوسين معقوفين، وإن كان الفصل بأكمله ظل موضوعاً بين قوسين معقوفين.

.5
وبغية استكمال العمل في الوقت المناسب للقمة، تقدم الوثيقة DT/10 Rev.4 كأساس لإجراء مزيد من المفاوضات. وتقدم الوثائق التالية التي أُعدت أثناء الاجتماع الثالث للجنة التحضيرية باعتبارها مساهمة إضافية في المفاوضات المقبلة:

(
الوثيقة DT/15، تتضمن مواد تستند إليها ورقة رأي تقدم من الرئيس؛

(
الوثيقة DT/17، (الموقف الإفريقي المشترك، مقدمة من غانا)

(
الوثيقة DT/18 (الأرجنتين)

(
الوثيقة DT/19 (البرازيل)

(
الوثيقة DT/20 (كندا)

(
الوثيقة DT/21 (موقف الاتحاد الأوروبي، مقدمة من المملكة المتحدة)

(
الوثيقة DT/22 (جمهورية إيران الإسلامية)

(
الوثيقة DT/23 (اليابان)

(
الوثيقة DT/24 (الاتحاد الروسي/أذربيجان/بيلاروس/مولدوفا)

(
الوثيقة DT/25 (موقف المجموعة العربية، مقدمة من المملكة العربية السعودية).

.6
وجميع الوثائق المشار إليها أعلاه، بالإضافة إلى النص الكامل للمساهمات المقدمة من أصحاب المصلحة، متيسرة على موقع القمة العالمية لمجتمع المعلومات (WSIS) على العنوان التالي: http://www.wsis.org.

الملحقات: الوثائق DT/10 Rev.4، وDT/15، وDT/17 و18 و19 و20 و21 و22 و23 و24 و25.

* * *

الملحق 2
تقرير عن أعمال اللجنة الفرعية باء

.1
اجتمعت اللجنة الفرعية برئاسة السيدة لندال شوب-مافول (جنوب أفريقيا) 14 مرة في جلسات كاملة، بالإضافة إلى أفرقة الصياغة لمناقشة مشروع نص الاستهلال السياسي والفصل الأول (آلية التنفيذ)، والفصل الثاني (الآليات المالية) والفصل الرابع (الطريق إلى المستقبل) من الجزء التنفيذي من الوثيقة (الوثائق) الختامية لمرحلة تونس. وتم الإصغاء إلى بيانات المراقبين لمدة تقرب من خمس وأربعين دقيقة كل ست ساعات عمل.

.2
واعتمدت اللجنة الفرعية الوثائق التالية كأساس لمزيد من العمل:

· بالنسبة للفصلين الأول والرابع، يتاح تجميع التعليقات في الوثيقتين WSIS-II/PC-3/DT2(Rev.3) 
وWSIS-II/PC-3/DT6(Rev.2)، وكذلك تقرير فريق أصدقاء الرئيس الذي أُعد أثناء فترة ما بين الدورتين بوصفه الوثيقة WSIS-II/PC-3/DOC/6.
· بالنسبة للاستهلال السياسي، يرد تجميع التعليقات في الوثيقة WSIS-II/PC-3/DT/4(Rev.1) .

.3
واستكملت اللجنة الفرعية قراءتين للفصلين الأول والرابع في أيام 27 و28 و29 سبتمبر على التوالي. وأثناء هذه الفترة، ثبُت أن من الممكن الاتفاق على معظم الفقرات. لكن لا يزال هناك بعض الفقرات التي يتعين الاتفاق عليها، ولذلك تُركت بين أقواس معقوفة.

.4
واستكملت اللجنة الفرعية قراءتين للاستهلال السياسي في أيام 26 و29 و30 سبتمبر. وأثناء هذه الفترة، ثبت أن من الممكن الاتفاق على نحو خمسين في المائة من الفقرات. وأُبقيت الفقرات التي لا يزال يتعين البت فيها بين أقواس معقوفة. 

.5
وأثناء عقد الاجتماعات، قُدِّم عدد من الوثائق لمساعدة الوفود فيما تؤديه من عمل. وتشمل هذه الوثائق ما يلي: 

(
الوثيقة DT/12، بشأن الاستهلال السياسي

(
الوثيقة DT/9، بشأن آلية التنفيذ والطريق إلى المستقبل

.6
ومُيِّزت الأجزاء من النص التي اعتُبرت مغلقة بعبارة ("موضع اتفاق") في حين جرى التأكيد على الأقسام الأخرى التي ظلت مفتوحة، وإن كان النص بأكمله ظل موضوعاً بين قوسين معقوفين. 

إلاّ أنه بسبب نقص الوقت، لم يتسن استكمال العمل بشأن الفصل الثاني عن الآليات المالية.

.7
وبغية استكمال العمل في الوقت المناسب للقمة، تقدم الوثائق التالية كأساس لمزيد من العمل:

(
الوثيقة DT/12(Rev.2)، (الاستهلال السياسي)

(
الوثيقة DT/9(Rev.2)، (آلية التنفيذ والطريق إلى المستقبل)

(
الوثيقة 7 بشأن الآليات المالية
.8
وجميع الوثائق المشار إليها أعلاه، بالإضافة إلى النص الكامل للمساهمات المقدمة من أصحاب المصلحة، متيسرة على موقع القمة العالمية لمجتمع المعلومات (WSIS) على العنوان التالي: http://www.itu.int/wsis.

وأود أن أغتنم هذه الفرصة لأشكر جميع الوفود على ما أبدته من تعاون وما قدمته من دعم وما تحلَّت به من صبر. وأود أيضاً أن أوجه الشكر إليكم، سيدي الرئيس، وإلى المكتب على ما قدمتموه من إرشادات خلال هذه الفترة. وأخيراً، فإن هذه الأعمال هي نتاج العمل بروح الفريق. وما كان من الممكن إنجازها بدون الدعم المهني التام للأمانة وتفانيها الكامل فيما قدمته من دعم. 

وأشكركم على ما أسبغتموه علّي وعلى بلدي وقارتي من ثقة وتشريف بأداء هذا الدور البارز المتمثل في التحضير لهذا الحدث الهام المقرر انعقاده على الأرض الإفريقية. 

الملحقات: الوثيقتان DT/9 Rev.2 وDT/12 Rev.2.
* * * * * * *
الملحق 3
بيان كندا في الجلسة العامة الختامية 
للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية

سيدي الرئيس، 

إنني آخذ الكلمة نيابة عن الدول الأعضاء الخمس والعشرين في الاتحاد الأوروبي علاوة على أستراليا وأيسلندا وبلغاريا ورومانيا وسويسرا وصربيا والجبل الأسود وكرواتيا وموناكو والنرويج ونيوزيلندا والولايات المتحدة الأمريكية وكندا لأؤكد أن حكوماتنا ملتزمة بتحقيق نجاح القمة العالمية لمجتمع المعلومات، كما يتبين من مشاركتنا النشطة في المرحلة الأولى وجهودنا المتواصلة في التحضيرات للمرحلة الثانية في تونس. 

ونعتقد أن موضوع القمة هو من موضوعات التنمية الرئيسية لجميع أعضاء الأمم المتحدة سواء كانت من البلدان النامية أو المتقدمة، ولذلك فإننا نرغب في العمل الوثيق مع تونس باعتبارها البلد المضيف للقمة في نوفمبر عملاً على أن تخرج القمة بنتيجة ناجحة. 

ونجد لزاماً علينا أن نصدر هذا البيان بسبب بعض الأحداث التي حدثت أثناء اجتماعات هذه اللجنة التحضيرية والتي أثارت قلقنا بشأن الطبيعة التشاركية للقمة. 

إن حكوماتنا تتوقع أن تشارك الحكومات والمؤسسات والجهات غير الحكومية في عملية القمة من أجل الاحترام الكامل لإعلان المبادئ المتفق عليه في جنيف في الفترة من 12-10 ديسمبر 2003. 

إن إعلان جنيف يعيد التأكيد على الحق في حرية الرأي والتعبير بما في ذلك الحق في اعتناق الآراء دون تأثير والحق في البحث عن المعلومات والأفكار وتلقيها ونشرها بأي واسطة من الوسائط بغض النظر عن الحدود الوطنية. وهذه الحقوق ينبغي أن تتمسك بها جميع البلدان من أجل تعزيز بناء مجتمع المعلومات العالمي وضمان نجاح المرحلة الثانية للقمة. ونحن ننتظر من تونس، البلد المضيف لهذه القمة العالمية، أن تبدي التزامها الكامل ودعمها القوي لهذه الحقوق. 

وتعلم الحكومة التونسية أن القمة تتوخى دوراً مهماً وشاملاً للقطاع الخاص والمجتمع المدني والمنظمات الدولية ومؤسسات إنتاج المعرفة ووسائط الإعلام المستقلة، سواءً في التحضيرات للقمة أو في المرحلة الختامية من القمة ذاتها. ونحن نتوقع من تونس كبلد مضيف للقمة أن تبذل كل ما في وسعها لإزالة أي أسباب للشك وضمان أن تراعى في كل ترتيبات القمة ضمان مشاركة المنظمات غير الحكومية وأعضائها دون أي عوائق. 

هذه هي الطريقة الوحيدة التي تضمن أن تكون القمة قمة عالمية في تونس وليست قمة عن تونس. 

وأشكركم سيدي الرئيس
الملحق 4
بيان تونس في الجلسة العامة الختامية
للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية

سيدي الرئيس، 

أود أن أؤكد أن تونس لم تدخر وسعاً حتى الآن في تأمين أفضل الظروف لمشاركة شاملة، وكلنا آذان صاغية لسماع أي اقتراحات أو تحسينات للعملية التنظيمية. 

وقد كان توقيع اتفاق البلد المضيف قبل موعد انعقاد القمة بشهرين إنجازاً مهماً، وهو علامة واضحة على عزم تونس على الإعداد لقمة ناجحة. وهذا الاتفاق دقيق ومفصل ويوضح بما لا يدعو مجالاً لأي غموض أن القمة هي قمة للأمم المتحدة وأنها تحت سلطة الأمم المتحدة. 

وقد وضعت تونس موارد مهمة، بشرية ومالية، لضمان نجاح القمة، وبذلت كل جهدها لتسهيل اشتراك جميع أصحاب المصلحة من الحكومات والمنظمات الدولية والمجتمع المدني والقطاع الخاص. 

ومن الأمور الواضحة والجلية أن تونس قد التزمت بقواعد وإجراءات الأمم المتحدة في التحضير لاستضافة القمة. وأود أن أكرر للجميع مرة أخرى، وأرجو أن تكون المرة الأخيرة، أننا نفهم أن القمة هي قمة للأمم المتحدة وأن القواعد والإجراءات المطبقة هي قواعد وإجراءات الأمم المتحدة. 

وستبذل تونس كل ما في وسعها من أجل نجاح هذا الحدث وعدم وضع عراقيل أمام الاستثمار الكبير الذي بذل حتى الآن. 

وهذه الرسالة الواضحة أبلغت في هذا الصباح لعدد من أعضاء المجموعة الغربية، وكنت أظن أننا أوضحنا موقف تونس بجلاء وأنه لم يعد هناك أي مجال للانشغال من هذه الناحية ولا لعرض المسألة على الجلسة العامة. 

وفي الوقت الذي كانت تتوقع فيه تونس دعم وتشجيع المجتمع الدولي في هذا المسعى فإننا نستغرب هذا البيان الذي ألقي الآن ونأسف لسماعه.

* * *
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