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一
引言

1
联合国大会于2001年12月21日通过的第56/183号决议，对国际电信联盟（ITU）理事会的决议表示欢迎。理事会在该项决议中赞同国际电信联盟秘书长提出的分两个阶段召开信息社会世界高峰会议的建议：第一阶段会议于2003年12月10-12日在日内瓦召开；第二阶段会议在突尼斯召开。联大还邀请国际电信联盟在峰会执行秘书处及峰会筹备进程中发挥主要的管理作用，并与其他有关的组织和伙伴进行合作。
2
联大还建议，峰会的筹备工作应通过一个不限名额的政府间筹备委员会进行，由它确定峰会议程、完成宣言草案及行动计划草案的定稿，并就其他利益相关方参加峰会的形式做出决定。
3
峰会突尼斯阶段会议政府间筹备委员会第二次会议于2005年2月17-25日在日内瓦召开。在最后报告（WSIS-II/PC-2/DOC/12号文件）中，各国政府决定自2005年9月19日起在日内瓦召开为期十个工作日的政府间筹备委员会第三次会议。
二
组织工作
A)
会议的开幕和会期
4
信息社会世界峰会突尼斯阶段会议的政府间筹备委员会，于2005年9月19-30日在日内瓦万国宫召开了第三次会议。委员会共召开了2次全体会议和28次分委员会会议。
5
（突尼斯）通信技术部长Montasser Ouaili先生阁下、瑞士联邦副主席兼环境、交通、能源和通信部部长Moritz Leuenberger先生阁下以及国际电联秘书长内海善雄先生分别致开幕辞。开幕致辞见信息社会世界峰会网站www.itu.int/wsis/documents。

6
开幕式之后，政府间筹备委员会主席Janis Karklins大使阁下宣布第一次全体会议开幕。
B)
议程和工作安排

7
在第一次全体会议上，政府间筹备委员会通过了包含在WSIS-II/PC-3 / DOC/1(Rev.1) 号文件中的第三次筹备会议（突尼斯阶段会议政府间筹备委员会第三次会议）议程，具体议项如下：


1.
批准议程及其它工作安排事宜

2.
选举A和B分委员会主席和报告人

3.
非政府组织、民间团体和工商实体的资格认定

4.
国际电联秘书长关于政府间筹备委员会第二次和第三次会议之间的活动的报告

5.
介绍与信息社会世界峰会直接相关的活动的报告
a.
关于信息社会世界峰会清点工作的报告
b.
政府间筹备委员会主席之友小组的报告
c.
互联网治理工作组的报告
d.
关于区域性大会的报告
e.
关于专题会议的报告
6.
审议最后文件的下列相关内容：
a.
政治性起始段落的案文
b.
执行部分的案文
c.
所有与最后文件相关的其它问题
7.
通过突尼斯阶段会议政府间筹备委员会第三次会议的报告
8.
其它事宜
8
WSIS执行秘书处的执行主任介绍了时间管理计划草案（WSIS-II/PC-3/ADM/2号文件），并通报了主席团的建议，即分委员会每召开六小时的会议，就应平均给予观察员45分钟的发言时间。
C)
选举A和B分委员会主席和报告人
9
在第一次全体会议上，政府间筹备委员会鼓掌推选Massood Khan大使阁下（巴基斯坦）和Lyndall Shope-Mafole女士（南非）分别为A分委员会（执行部分的第3章，互联网治理）主席与B分委员会（政治性起始段落与除互联网治理以外的执行部分所有其它章节）主席，并鼓掌通过George Papadatos博士（希腊）再次当选为信息社会世界峰会突尼斯阶段会议政府间筹备委员会第三次会议的报告人。
D)
资格认定

10
在同一次会议上，筹备委员会批准了由执行秘书处推荐的需进行资格认定的非政府组织（NGO）、民间团体和私营部门实体的名单。这些实体的名单见WSIS-II/PC-2/DOC/4及其Add.1号文件。

11
美国要求秘书处澄清名为“中国人权”的非政府组织未被纳入推荐名单的原因。执行秘书处解释道，该非政府组织的文件不完整，文件不完整的非政府组织未出现在名单上。秘书处给出的为什么“中国人权”非政府组织文件不完整的理由未能令美国满意。随后，美国建议应将“中国人权”非政府组织推荐为需进行资格认定的组织。之后中国提出动议，要求“不考虑未列在执行秘书处推荐的名单上的非政府组织”，并要求对此进行唱名表决。政府间筹备委员会以52票赞同、35票反对和35票弃权的记录唱名表决通过了由中国提出的上述动议。表决情况如下：
赞同：


安哥拉、孟加拉、白俄罗斯、贝宁、不丹、博茨瓦纳、巴西、文莱达鲁萨兰国、布隆迪、柬埔寨、喀麦隆、乍得、中国、哥伦比亚、科摩罗群岛、刚果、古巴、埃及、赤道几内亚、厄立特里亚、埃塞俄比亚、几内亚、印度、印度尼西亚、伊朗、伊拉克、约旦、肯尼亚、黎巴嫩、莱索托、马来西亚、墨西哥、缅甸、尼泊尔、尼日尔、尼日利亚、阿曼、巴基斯坦、俄罗斯联邦、沙特阿拉伯、索马里、南非、斯里兰卡、苏丹、阿拉伯叙利亚共和国、泰国、乌干达、阿拉伯联合酋长国、委内瑞拉、也门、赞比亚、津巴布韦。
反对：

澳大利亚、奥地利、比利时、波黑、保加利亚、加拿大、克罗地亚、捷克共和国、丹麦、萨尔瓦多、爱沙尼亚、芬兰、法国、德国、希腊、爱尔兰、意大利、拉脱维亚、立陶宛、马耳他、荷兰、尼加拉瓜、挪威、波兰、葡萄牙、罗马尼亚、塞尔维亚和黑山、斯洛伐克、斯洛文尼亚、西班牙、瑞典、瑞士、前南斯拉夫马其顿共和国、英国、美国。

弃权：


阿尔及利亚、阿根廷、巴林、巴巴多斯、布吉纳法索、智利、塞浦路斯、吉布提、多米尼加共和国、厄瓜多尔、加蓬、加纳、危地马拉、洪都拉斯、牙买加、日本、马达加斯加、马拉维、马尔代夫、马里、毛里塔尼亚、毛里求斯、摩洛哥、莫桑比克、新西兰、巴拿马、巴拉圭、秘鲁、大韩民国、塞内加尔、多哥、特立尼达和多巴哥、土耳其、坦桑尼亚、乌拉圭。

E)
国际电联秘书长关于第三次筹备会议（突尼斯阶段会议政府间筹备委员会
第三次会议）之前活动的报告
12
在同一次会议上，秘书长介绍了有关国际电联和联合国系统为筹备政府间筹备委员会第三次会议所开展活动的书面报告（WSIS-II/PC-3/DOC/2号文件）。在结束介绍之前，他感谢各代表团和利益相关方所做出的资金捐赠以及资金承诺。
F)
介绍与信息社会世界峰会直接相关的活动的报告
13
政府间筹备委员会听取了下列报告：
a. 关于信息社会世界峰会清点工作的报告（WSIS-II/PC-3/DOC/3号文件）。国际电联/信息社会世界峰会执行秘书处的Tim Kelly博士在第一次全体会议上介绍了这份修订报告。 

b. 政府间筹备委员会主席之友小组的报告（WSIS-II/PC-3/DOC/6号文件）。政府间筹备委员会主席介绍了该报告。
c. 互联网治理工作组（WGIG）的报告。互联网治理工作组主席Nitin Desai先生介绍了该报告（WSIS-II/PC-3/DOC/5号文件）。

d. 关于区域性大会的报告。政府间筹备委员会听取了以下区域性大会的报告：
· 亚太区域性大会，2005年5月31日-6月2日，伊朗伊斯兰共和国德黑兰，由伊朗介绍。
· 拉丁美洲和加勒比区域性大会，2005年6月8-10日，巴西里约热内卢，由巴西介绍。
· WSIS第二阶段泛阿拉伯大会，2005年5月8-10日，埃及开罗，由埃及介绍。
e. 关于专题会议的报告。政府间筹备委员会听取了以下专题会议的报告：

· 关于互联网治理的非洲共同立场会议（《达喀尔决议》），2005年9月5-6日，塞内加尔达喀尔，由塞内加尔介绍。

· 信息社会中的原住民会议，2005年3月14-18日，加拿大渥太华，由原住民媒体网/加拿大政府介绍。

· 由联合国教科文组织举办的三个专题会议：知识社会的文化多样性，2005年5月17-19日，俄罗斯圣彼得堡；ICT促能力建设世界大会：关键的成功因素，2005年5月11-13日，法国巴黎；支持文化多样性和所有人加入网络的语言多样性会议，2005年5月6-7日，马里巴马科；由联合国教科文组织介绍。
· 东京无处不在的网络大会，2005年5月16-17日，日本东京，由日本介绍。
· 世界知识产权组织有关信息社会中的知识产权在线论坛，2005年6月1-15日，在线，由世界知识产权组织介绍。
· 关于ICT和创意的世界峰会贡献方大会，2005年6月2-3日，奥地利维也纳，由奥地利新媒体国际中心介绍。
· 国际供应链中的无纸贸易论坛：提高效率和安全性，2005年6月20-21日，瑞士日内瓦，由联合国欧洲经济委员会（UNECE）介绍。
· 国际政策对话：将ICT促发展纳入主要工作：私营行业的重要作用，2005年6月21-22日，德国柏林，由德国介绍。
· 有关利益相关多方合作弥和数字鸿沟的WSIS专题会议，2005年6月23-24日，韩国首尔，由大韩民国介绍。
· 国际电联WSIS网络安全专题会议，2005年6月28日-7月1日，瑞士日内瓦，由国际电联介绍。
· ICT在减灾中的作用，2005年2月28日，泰国曼谷，由国际电联介绍。
· WSIS2005年ICT和性别问题论坛，2005年6月24-25日，韩国首尔，由国际电联介绍。
· 亚洲媒体峰会，2005年5月9-11日，马来西亚吉隆坡，由Orbicom公司介绍。
G)
与会情况
14

根据联大第56/183号决议第2段和政府间筹备委员会《议事规则》规则第1条的规定，峰会第二阶段会议政府间筹备委员会第三次会议向所有联合国或其专门机构的会员国开放。
15
以下153个国家派代表参加了会议：阿尔及利亚、安道尔、安哥拉、阿根廷、亚美尼亚、澳大利亚、奥地利、阿塞拜疆、巴林、孟加拉、巴巴多斯、白俄罗斯、比利时、贝宁、不丹、玻利维亚、波斯尼亚-黑塞哥维那、博茨瓦纳、巴西、文莱达鲁萨兰国、保加利亚、布基纳法索、布隆迪、柬埔寨、喀麦隆、加拿大、中非共和国、乍得、智利、中国、哥伦比亚、科摩罗群岛、刚果（共和国）、哥斯达黎加、科特迪瓦、克罗地亚、古巴、塞浦路斯、捷克共和国、朝鲜民主主义人民共和国、刚果民主共和国、丹麦、吉布提、多米尼加共和国、厄瓜多尔、埃及、萨尔瓦多、赤道几内亚、厄立特里亚、爱沙尼亚、埃塞俄比亚、芬兰、法国、加蓬、冈比亚、德国、加纳、希腊、危地马拉、几内亚、海地、洪都拉斯、匈牙利、冰岛、印度、印度尼西亚、伊朗（伊斯兰共和国）、伊拉克、爱尔兰、以色列、意大利、牙买加、日本、约旦、肯尼亚、大韩民国、科威特、拉脱维亚、黎巴嫩、莱索托、利比亚、立陶宛、卢森堡、马达加斯加、马拉维、马来西亚、马尔代夫、马里、马耳他、毛里塔尼亚、毛里求斯、墨西哥、密克罗尼西亚、摩尔多瓦、摩纳哥、蒙古、摩洛哥、莫桑比克、缅甸、纳米比亚、尼泊尔、荷兰、新西兰、尼加拉瓜、尼日尔、尼日利亚、挪威、阿曼、巴基斯坦、巴拿马、巴拉圭、秘鲁、菲律宾、波兰、葡萄牙、卡塔尔、罗马尼亚、俄罗斯联邦、卢旺达、萨摩亚、沙特阿拉伯、塞内加尔、塞尔维亚和黑山、新加坡、斯洛伐克共和国、斯洛文尼亚、索马里、南非、西班牙、斯里兰卡、苏丹、瑞典、瑞士、叙利亚、坦桑尼亚、泰国、前南斯拉夫马其顿共和国、多哥、特立尼达和多巴哥、突尼斯、土耳其、乌干达、乌克兰、阿联酋、联合王国、美利坚合众国、乌拉圭、梵蒂冈、委内瑞拉、越南、也门、赞比亚、津巴布韦。
16

根据政府间筹备委员会的《议事规则》，欧洲共同体派代表出席了会议。

17
巴勒斯坦应联合国大会的长期邀请，派代表出席了筹备委员会会议。

18
以下联合国机构派代表参加了会议：国际贸易中心（ITC）、联合检查组（JIU）、联合国艾滋病毒/艾滋病联合方案（艾滋病方案）（UNAIDS）、联合国（UN）、联合国资本开发基金会（UNCDF）、联合国科学技术发展委员会（UNCSTD）、联合国贸发大会（UNCTAD）、联合国开发计划署（UNDP）、联合国非洲经济委员会（UNECA）、联合国欧洲经济委员会（UNECE）、联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会（UNECLAC）、亚太经社委员会（UNESCAP）、联合国西亚经社委员会（UNESCWA）、联合国人口基金（UNFPA）、联合国妇女发展基金（UNIFEM）联合国人类住区规划署（UN‑HABITAT）、联合国ICT任务组（UN ICT）、联合国非政府组织联络处（UNNGLS）、联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处（UNRWA）、联合国大学（UNU）、联合国互联网治理工作组。
19
以下联合国专门机构和相关组织派代表参加了会议：国际劳工组织（ILO）、国际电信联盟（ITU）、联合国教科文组织（UNESCO）、万国邮联（UPU）、世界银行、世界卫生组织（WHO）和世界气象组织（WMO）。
20
以下政府间组织应邀派代表参加了会议：非洲开发银行（AFDB）、非洲电信联盟、非洲联盟、阿拉伯国家联盟教育、文化及科学组织（ALECSO）、阿拉伯国家无线电通信联盟（ASBU）、非洲虚拟大学（AVU）、非洲妇女组织（AWO）、加勒比共同体（CARICOM）、欧洲核研究组织（CERN）、英联邦电信组织（CTO）、欧洲理事会、欧洲联盟委员会、国际红十字会（ICRC）、红十字会与红新月会国际联合会、伊斯兰教育、科学和文化组织（ISESCO）、国际迁徙组织（IOM）、国际通信卫星组织（ITSO）、阿拉伯国家联盟（LAS）、法语国家国际组织（OIF）、经济合作与发展组织（OECD）、伊斯兰会议组织（OIC）、禁止化学武器组织（OPCW）、拉丁美洲青年组织、太平洋岛屿论坛秘书处、泛非邮政联盟、非洲区域性卫星通信组织（RASCOM）、区域通信联合体（RCC）、南方中心、马耳他主权军事教团。
21
许多非政府组织和工商界实体（包括国际电联的部门成员）出席了会议。
H)
文件
22
信息社会世界峰会突尼斯阶段会议政府间筹备委员会第三次会议的正式文件如下：
•
议程草案（WSIS-II/PC-3/DOC/1(Rev.1) 号文件）
•
国际电联秘书长有关峰会突尼斯阶段会议政府间筹备委员会第三次会议之前活动的报告（WSIS-II/PC-3/DOC/2号文件）

•
经修订的有关WSIS清点工作的报告（WSIS-II/PC-3/DOC/3号文件）

•
参加WSIS的非政府组织、民间团体和工商实体的资格认证（WSIS-II/PC-3/DOC/4号文件及增补1）

•
互联网治理工作组的报告（WSIS-II/PC-3/DOC/5号文件）

•
有关主席之友小组在两次会议期间工作的报告（WSIS-II/PC-2/DOC/6号文件）

•
经修订的执行部分（融资机制）第二章（WSIS-II/PC-3/DOC/7号文件）

•
政府起始段落和执行计划（第一章和第四章）（WSIS-II/PC-3/DOC/8号文件）

•
利益相关方承诺问卷调查表（WSIS-II/PC-3/DOC/9号文件）
在以下信息社会世界峰会网站上可查到这些文件：http://www.itu.int/wsis/documents 。
三
审议最后文件的下列相关内容：


a.
政治性起始段落案文


b.
执行部分案文


c.
与各最后文件相关的其它问题
23
政府间筹备委员会在于2005年9月30日举行的委员会第二次暨最后一次全体会议上听取了A分委员会主席Masood Khan大使（巴基斯坦）的报告。A分委员会负责商讨信息社会世界峰会突尼斯阶段会议最后文件执行部分第三章（互联网治理）的案文（WSIS-II/PC-3/DOC/11-(Rev.1)号文件）（本临时报告附件1）。该分委员会除举行起草小组会议外，共举行了十四次会议，会上观察员有机会每隔六个工作小时即做约四十五分钟的发言。
24
政府间筹备委员会在该全体会议上，亦听取了B分委员会主席Lyndall Shope-Mafole女士（南非）的报告。该分委员会负责商讨信息社会世界峰会突尼斯阶段会议最后文件政治性起始段落以及执行部分第一章（实施机制）、第二章（融资机制）和第四章（走向未来）的案文（WSIS-II/PC-3/DOC/12号文件）（本临时报告附件2）。该分委员会除进行非正式磋商外，共召开了十四次会议，会上观察员有机会每隔六个工作小时即做约四十五分钟的发言。
25
政府间筹备委员会以A分委员会和B分委员会的报告为基础，在该次全体会议上做出了如下决定，
· 中止政府间筹备委员会第3次会议（PrepCom-3）；
· 考虑将A分委员会关于执行部分第三章（互联网治理）（WSIS-II/PC-3/DT/10(Rev.4)号文件）的输出案文作为将于突尼斯峰会前夕举行的PrepCom-3续会进行进一步讨论的基础。在未来对第三章进行商讨的过程中，应将下列文件作为进一步的输入文件加以考虑：
-
WSIS-II/PC-3/DT/15号文件（主席的“思考材料”，第五节）；WSIS-II/PC-3/DT/17号文件（由加纳提交的非洲国家共同提案）；WSIS-II/PC-3/DT/18号文件（阿根廷）；WSIS-II/PC-3/DT/19号文件（巴西）；WSIS-II/PC-3/DT/20号文件（加拿大）；WSIS-II/PC-3/DT/21号文件（由英国提交的欧洲联盟提案）；WSIS-II/PC-3/DT/22号文件（伊朗伊斯兰共和国）；WSIS-II/PC-3/DT/23号文件（日本）；WSIS-II/PC-3/DT/24号文件（俄联邦/阿塞拜疆/白俄罗斯/摩尔多瓦）；WSIS-II/PC-3/DT/25号文件（由沙特阿拉伯提交的阿拉伯集团提案）；
· 成立一个由信息社会世界峰会突尼斯阶段会议政府间筹备委员会主席主持的、无名额限制的商讨小组，该小组将在突尼斯峰会召开之前举行两场各为2/3天的会议，以便完成B分委员会的商讨工作。其中一场会议将讨论政治性起始段落以及执行部分第二章（融资机制）尚置于括号内的剩余段落；另一场会议将处理第一章（落实）和第四章（跟进）尚置于括号内的段落。
下列文件将作为商讨小组的工作基础：
-
政治性起始段落；WSIS-II/PC-3/DT/12(Rev.2)号文件和WSIS-II/PC-3/DT/4(Rev.1)号文件。

-
执行部分第一和第四章：WSIS-II/PC-3/DT/9(Rev.2)号文件、WSIS-II/PC-3/DT/2(Rev.3)号文件、WSIS-II/PC-3/DT/6(Rev. 2)号文件、WSIS-II/PC-3/DT/16(Rev.1)号文件和WSIS-II/PC-3/DOC/6号文件。

-
执行部分第二章：WSIS-II/PC-3/DOC/7号文件；
· 责成筹备委员会主席团讨论并决定峰会突尼斯阶段会议前夕PrepCom-3续会的日期、地点和方式。
26
政府间筹备委员会亦在该次全体会议上决定，信息社会世界峰会突尼斯阶段会议将产生两份输出成果文件。
四
通过突尼斯阶段会议政府间筹备委员会第三次会议的临时报告草案
政府间筹备委员会第三次会议的临时报告草案在于2005年9月30日（星期五）举行的全体会议上通过。会议委托报告人在执行秘书处的协助下最终完成临时报告。
五
其它事宜
加拿大代表欧洲联盟的25个会员国以及澳大利亚、保加利亚、克罗地亚、冰岛、摩纳哥、新西兰、挪威、罗马尼亚、塞尔维亚和黑山、瑞士和美国发言，对民间团体实体毫无阻碍地参加突尼斯峰会问题表示关注（本临时报告附件3）。
针对加拿大的发言，突尼斯发言强调，突尼斯政府坚决致力于在筹备和组织突尼斯峰会过程中，完全遵循联合国的有关规则和程序（本临时报告附件4）。
古巴、加纳（代表非洲集团）、巴基斯坦和沙特阿拉伯代表团感谢突尼斯慷慨主办和组织世界峰会的第二阶段会议。
六
附件
附件1：A分委员会的工作报告（WSIS-II/PC-3/DOC/11(Rev.1)号文件）。
附件2：B分委员会的工作报告（WSIS-II/PC-3/DOC/12号文件）。
附件3：加拿大代表25个欧洲联盟会员国以及澳大利亚、保加利亚、加拿大、克罗地亚、冰岛、摩纳哥、新西兰、挪威、罗马尼亚、塞尔维亚和黑山、瑞士和美国所做的发言。
附件4：突尼斯的发言
*  *  *  *  *  *  *

附件 A

A分委员会的工作报告
1.
由Massood Khan大使阁下（巴基斯坦）任主席的分委员会共举行了14次全体会议并召开了若干起草小组会议，讨论突尼斯阶段会议最后文件执行部分第三章（互联网治理）的案文草案。分委员会每隔六个工作小时听取一次观察员约四十五分钟的发言。
2.
2005年9月22日，分委员会通过了该章的结构草案（DT/8号文件）；9月23日，分委员会同意将主席的一份案文草案（DT/10号文件）作为继续开展工作的基础。此外，分委员会还提供了联合国互联网治理工作组的报告（DOC/5号文件）及有关该报告的意见汇编（DT/7 Rev. 2号文件），以抛砖引玉，推进讨论。秘书处编制的概况表（DT/11号文件）说明了DT/10号文件案文的出处，同时编篡了一份相关利益方意见汇编（DT/14号文件），以帮助分委员会开展工作。

3.
为便于推进工作，分委员会成立了由下列会员国召集的负责DT/10号文件各具体段落的起草小组：

· 萨尔瓦多承担了有关第39段（引言）的协调工作
· 乌拉圭承担了有关第43-44段（利益相关方）的协调工作
· 沙特阿拉伯承担了有关第45-48段（关键互联网资源的管理）的协调工作
· 加拿大承担了有关第49-51段（互联网的使用）的协调工作
· 挪威承担了有关第52-55段（互联网的使用）的协调工作
· 加纳承担了有关第56-59段（发展问题）的协调工作
· 埃及承担了有关第60-61段（多语言和有利的环境）的协调工作

此外，挪威、新西兰和新加坡也起了促进作用。

4.
分委员会分别于9月26、28、29和30日完成了第三章的四读工作。在此期间，会议进展表明，有可能就23个段落达成一致意见，并可进一步审议尚置于方括号或尚未最终得到解决的14个段落。但是，由于时间有限，分委员会无法完成有关跟进和未来安排工作的报告第3a和第5节。分委员会认为已终结的案文均以“（已达成协议）”表示，而尚未最终解决的部分则突出标出，尽管整章内容依然置于方括号中。

5.
为了在峰会举行前及时完成工作，特提出将DT/10 Rev. 4号文件作为开展进一步商讨的基础。现将政府间筹备委员会第三次会议期间形成的文件提供如下，作为今后商讨的输入文件：
· DT/15号文件，含有主席提供的一份思考材料文件；
· DT/17号文件（非洲共同立场，由加纳提交）
· DT/18号文件（阿根廷）
· DT/19号文件（巴西）
· DT/20号文件（加拿大）
· DT/21号文件（欧洲联盟立场，由英国提交）
· DT/22号文件（伊朗伊斯兰共和国）
· DT/23号文件（日本）
· DT/24号文件（俄罗斯联邦/阿塞拜疆/白俄罗斯/摩尔多瓦）
· DT/25号文件（阿拉伯集团立场，由沙特阿拉伯提交）。
6.
上述所有文件以及利益相关方提交的各项文稿的全文均在WSIS网站上提供：http://www.wsis.org。
　　附件：
DT/10 Rev. 4号文件、DT/15号文件、DT/17、18、19、20、21、22、23、24、25号文件。
*  *  *

附件 2

B分委员会的工作报告
1.
由Lyndall Shope-Mafole 女士（南非）任主席的分委员会共举行了14次全体会议并进行了非正式磋商，讨论突尼斯阶段会议最后文件的政治性起始段落和执行部分第一章（实施机制）、第二章（融资机制）和第四章（走向未来）的案文草案。分委员会每隔六个工作小时听取一次观察员约四十五分钟的发言。
2. 分委员会通过了以下文件作为其进一步开展工作的基础：

· 第一和第四章，WSIS-II/PC-3/DT2（Rev.3）和WSIS-II/PC-3/DT6（Rev.2）号文件中提供的意见汇编，以及于会间草拟的编号为WSIS-II/PC-3/DOC6号文件的主席之友小组报告。
· 政治性起始段落，WSIS-II/PC-3/DT4（Rev.1）号文件中的意见汇编。

3.
分委员会分别于9月27、28和29日完成了第一和第四章的二读。这一期间的情况表明，能够达成一致的段落占多数，但仍有一些未能达成一致，因而被留在方括号中。

4.
分委员会还于9月26、29和30日完成了政治性起始段落的二读。从这一期间的情况可以看出，能够达成一致的段落约占一半，而悬而未决的段落则置于方括号中。
5.
为帮助代表团开展工作，会议期间介绍了一些文件，其中包括：

· 关于政治性起始段落的DT/12号文件
· 有关实施机制和走向未来的DT/9号文件
6．
分委员会认为已终结的案文均以“（已达成协议）”表示，而尚未最终解决的部分则突出标出，尽管整体案文仍置于方括号中。
　　然而由于时间有限，分委员会未能完成有关融资机制的第二章的工作。

7．
为在峰会举行前及时完成工作，特提出将下列文件作为进一步开展工作的基础：

· DT/12（Rev.2）号文件（政治性起始段落）
· DT/9（Rev.2）号文件（实施机制和走向未来）
· 有关融资机制的Doc7号文件
8．
上述所有文件以及利益相关方提交的各项文稿的全文均在WSIS网站上提供：http://www.itu.int/wsis。

我愿借此机会感谢所有代表团的合作、支持和耐心，同时感谢主席先生和主席团在此期间给予的指导。最后，请允许我强调，迄今取得的成果是我们集体努力的结晶，是与秘书处
无条件的、专业化的和全力以赴的支持分不开的。

我感谢大家给予我个人、我的祖国和我所在洲的信任和荣誉，使我们能够发挥世人瞩目的作用，投身于即将在非洲大地上举行的这一重大活动的筹备工作。

　　附件：
DT/9（Rev.2）号文件，DT/12（Rev.2）号文件
*  *  *

附件 3

加拿大代表
在PrepCom-3闭幕全体会议上的发言
主席先生，
我谨代表欧洲联盟25个会员国以及罗马尼亚、保加利亚、克罗地亚、塞尔维亚和黑山、瑞士、挪威、新西兰、冰岛、摩纳哥、澳大利亚、美国和加拿大发言，以便强调我们这些国家的政府致力于实现信息社会世界高峰会议（WSIS）的圆满成功。我们对峰会第一阶段会议的积极参与以及继续全力以赴参加突尼斯阶段会议的筹备工作均表明了我们的承诺。
我们认为，峰会所处理的主题对于无论是发展中国家还是发达国家的所有联合国成员的发展而言都至关重要，因此，我们希望与十一月峰会的东道主突尼斯密切合作，确保峰会圆满成功。
在本届政府间筹备委员会会议期间出现的若干事件使我们对峰会的参与性质表示关注，因此我们认为有必要做此发言。
我们这些国家的政府期望参与信息社会世界峰会进程的各国政府、有关机构和非国家参与方充分遵重于2003年12月10-12日在日内瓦达成一致的《原则宣言》。
《日内瓦宣言》重申了（每个人都有）自由发表意见和自由言论的权利，这种权利包括持有意见而不受干涉的自由以及无论疆界为何均可以通过任何媒体寻求、接收和分享信息及思想的自由。上述权力必须在所有国家均得到维护，从而促进全球信息社会的建设并确保世界峰会第二阶段会议的圆满成功。我们期望作为联合国本届峰会东道主的突尼斯能够表明该国坚决维护并促进上述权利。
正如突尼斯政府所了解的那样，峰会设想私营部门、民间团体、国际组织、知识创建机构以及在编辑方面具有独立性的媒体在峰会的筹备和最终的峰会本身过程中均发挥出重要和包容性作用。我们期望作为东道国的突尼斯将竭尽全力消除引起人们疑虑的任何因素，确保在峰会的安排过程中考虑并保证非政府组织及其成员毫无阻碍地参与其中。
只有这样我们才能确保这将是一届在突尼斯举行的峰会，而非一届有关突尼斯的峰会。
谢谢主席先生。

附件4

突尼斯在PrepCom-3闭幕全体会议上的发言
主席先生，
　　请允许我强调，迄今为止突尼斯一直在不遗余力地为促进各方面包容性地参加峰会创造最佳条件，同时对于有关改善峰会组织工作的相关建议我们洗耳恭听。
　　在峰会召开前两个月签署有关东道国协议是一项了不起的成就。这清楚地表明，突尼斯致力于为峰会的圆满成功积极准备。该协议精确无比，各种细节应有尽有。协议清楚地表明，峰会是一届联合国峰会，并将在联合国的领导下进行。
　　为确保峰会的成功，突尼斯已调动了重要的人力和财力资源。我们已竭尽所能来促进所有利益相关方-各国政府、国际组织、民间团体和私营部门-能够参与其中。
　　在准备主办本届峰会的过程中，突尼斯一直在按照联合国的规则和程序办事，这一点显而易见。在此我想再一次并最后一次向诸位重申，我们的理解是这是一届联合国峰会，联合国的有关规则和程序将得到采用。
　　突尼斯将竭尽全力保证本届峰会的成功，避免迄今为止所做的大量投资付诸东流。
　　今天上午我们已经明确地向西方集团的若干国家传达了这一信息。我的理解是，突尼斯已明确无误地表明了自己的立场，因此人们再无任何理由心生更多的疑虑，同时亦再无任何理由在全体会议上再一次提起这一问题。
　　在突尼斯期待国际社会对自己的工作给予支持和鼓励之时，突尼斯却听到了上述发言，这令我们深感诧异和遗憾。
*  *  *
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