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	الوثيقة WSIS-II/PC-3/DOC/12-A
	

	30 سبتمبر 2005
	

	الأصل: بالإنكليزية
	


رئيس اللجنة الفرعية "باء" للاجتماع الثالث للجنة التحضيرية
تقرير عن أعمال اللجنة الفرعية "باء"

.1
اجتمعت اللجنة الفرعية برئاسة السيدة لندال شوب-مافول (جنوب أفريقيا) 14 مرة في جلسات كاملة، بالإضافة إلى أفرقة الصياغة لمناقشة مشروع نص الاستهلال السياسي والفصل الأول (آلية التنفيذ)، والفصل الثاني (الآليات المالية) والفصل الرابع (الطريق إلى المستقبل) من الجزء التنفيذي من الوثيقة (الوثائق) الختامية لمرحلة تونس. وتم الإصغاء إلى بيانات المراقبين لمدة تقرب من خمس وأربعين دقيقة كل ست ساعات عمل.

.2
واعتمدت اللجنة الفرعية الوثائق التالية كأساس لمزيد من العمل:

· بالنسبة للفصلين الأول والرابع، يتاح تجميع التعليقات في الوثيقتين WSIS-II/PC-3/DT2(Rev.3) 
وWSIS-II/PC-3/DT6(Rev.2)، وكذلك تقرير فريق أصدقاء الرئيس الذي أُعد أثناء فترة ما بين الدورتين بوصفه الوثيقة WSIS-II/PC-3/DOC/6.
· بالنسبة للاستهلال السياسي، يرد تجميع التعليقات في الوثيقة WSIS-II/PC-3/DT/4(Rev.1) .

.3
واستكملت اللجنة الفرعية قراءتين للفصلين الأول والرابع في أيام 27 و28 و29 سبتمبر على التوالي. وأثناء هذه الفترة، ثبُت أن من الممكن الاتفاق على معظم الفقرات. لكن لا يزال هناك بعض الفقرات التي يتعين الاتفاق عليها، ولذلك تُركت بين أقواس معقوفة.

.4
واستكملت اللجنة الفرعية قراءتين للاستهلال السياسي في أيام 26 و29 و30 سبتمبر. وأثناء هذه الفترة، ثبت أن من الممكن الاتفاق على نحو خمسين في المائة من الفقرات. وأُبقيت الفقرات التي لا يزال يتعين البت فيها بين أقواس معقوفة. 

.5
وأثناء عقد الاجتماعات، قُدِّم عدد من الوثائق لمساعدة الوفود فيما تؤديه من عمل. وتشمل هذه الوثائق ما يلي: 

(
الوثيقة DT/12، بشأن الاستهلال السياسي

(
الوثيقة DT/9، بشأن آلية التنفيذ والطريق إلى المستقبل

.6
ومُيِّزت الأجزاء من النص التي اعتُبرت مغلقة بعبارة ("موضع اتفاق") في حين جرى التأكيد على الأقسام الأخرى التي ظلت مفتوحة، وإن كان النص بأكمله ظل موضوعاً بين قوسين معقوفين. إلاّ أنه بسبب نقص الوقت، لم يتسن استكمال العمل بشأن الفصل الثاني عن الآليات المالية.

.7
وبغية استكمال العمل في الوقت المناسب للقمة، تقدم الوثائق التالية كأساس لمزيد من العمل:

(
الوثيقة DT/12(Rev.2)، (الاستهلال السياسي)

(
الوثيقة DT/9(Rev.2)، (آلية التنفيذ والطريق إلى المستقبل)

(
الوثيقة Doc 7 بشأن الآليات المالية
.8
وجميع الوثائق المشار إليها أعلاه، بالإضافة إلى النص الكامل للمساهمات المقدمة من أصحاب المصلحة، متيسرة على موقع القمة العالمية لمجتمع المعلومات (WSIS) على العنوان التالي: http://www.itu.int/wsis.

وأود أن أغتنم هذه الفرصة لأشكر جميع الوفود على ما أبدته من تعاون وما قدمته من دعم وما تحلَّت به من صبر. وأود أيضاً أن أوجه الشكر إليكم، سيدي الرئيس، وإلى المكتب على ما قدمتموه من إرشادات خلال هذه الفترة. وأخيراً، فإن هذه الأعمال هي نتاج العمل بروح الفريق. وما كان من الممكن إنجازها بدون الدعم المهني التام للأمانة وتفانيها الكامل فيما قدمته من دعم. 

وأشكركم على ما أسبغتموه علّي وعلى بلدي وقارتي من ثقة وتشريف بأداء هذا الدور البارز المتمثل في التحضير لهذا الحدث الهام المقرر انعقاده على الأرض الإفريقية. 

الملحقات: الوثيقتان DT/9 Rev.2 وDT/12 Rev.2.
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