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	Genève, le 7 juillet 2005

	Réf.: DM-05/1205

.
	Aux Ministres des Affaires étrangères des Etats Membres

	Objet:
	Phase de Tunis du Sommet mondial sur la société de l'information (SMSI), Tunis, 16‑18 novembre 2005


Madame, Monsieur,

J'ai l'honneur d'inviter votre pays à se faire représenter au plus haut niveau à la phase de Tunis du Sommet mondial sur la société de l'information (SMSI), qui se tiendra du 16 au 18 novembre 2005 à Tunis. Je m'associe à M. Kofi Annan, Secrétaire général de l'Organisation des Nations Unies, pour réitérer l'importance stratégique que revêt la poursuite, à Tunis, de l'édification d'une société de l'information véritablement mondiale, inclusive et privilégiant le développement, comme M. Annan l'a souligné dans la lettre d'invitation qu'il a adressée à votre chef d'Etat/de Gouvernement le 25 avril 2005. 

La phase de Genève du SMSI, en 2003, a été le point d'orgue d'un rassemblement historique qui a jeté les bases de la société de l'information en présentant une conception commune en vue de relever les défis du nouveau Millénaire à l'échelle mondiale, accompagnée d'un Plan d'action concret. Les décideurs du monde entier ont clairement fait état de la nécessité de tirer parti de l'énorme potentiel des technologies de l'information et de la communication (TIC) pour aider à réduire la fracture numérique et à progresser en vue d'atteindre les grands objectifs de développement énoncés dans la Déclaration du Millénaire.

Permettez-moi de saisir cette occasion pour adresser mes sincères remerciements à votre gouvernement pour son engagement résolu et sa participation active tout au long du processus de préparation du Sommet. Pendant la phase de Tunis, le Comité de préparation s'est réuni à Hammamet (Tunisie) du 24 au 26 juin 2004 et à Genève du 17 au 25 février 2005; parallèlement, des conférences régionales du SMSI ont été organisées à Damas (Syrie), Accra (Ghana), Téhéran (République islamique d'Iran) et à Rio de Janeiro (Brésil). Je me félicite que ces réunions aient été un succès et qu'elles aient permis de fournir des contributions précieuses pour l'élaboration des documents du Sommet de Tunis.

La phase de Tunis du SMSI portera essentiellement sur les enjeux hautement politiques de la gouvernance de l'Internet et du financement de la réduction de la fracture numérique, et sur la définition du processus de mise en oeuvre et de suivi pour préparer l'avenir. Le défi consiste à offrir l'accès à la communication et à l'information à tous, et pas seulement à quelques privilégiés, en utilisant le plus efficacement possible les ressources existantes mais en évitant un chevauchement inutile des activités. Edifier une société de l'information à dimension humaine qui contribue à accélérer le rythme de développement exige l'engagement et l'appui politiques, au plus haut niveau, des décideurs du monde entier. J'attache donc une grande importance à la participation de votre chef d'Etat ou de Gouvernement à ce Sommet mondial novateur.

L'inscription à la phase de Tunis du SMSI se fera par voie électronique. Le nom d'utilisateur et le mot de passe fournis au coordonnateur de votre Gouvernement pour participer aux réunions du PrepCom seront valables pour Tunis. Les inscriptions débuteront le 1er septembre 2005 et des renseignements supplémentaires seront fournis en temps utile à l'adresse suivante: http://www.itu.int/wsis/tunis/index.html. 

Comme pour la phase de Genève du SMSI, la liste des orateurs participant au débat général sera établie par tirage au sort. A cet égard, une séance d'information sera organisée pendant le PrepCom‑3, en septembre prochain. Vous recevrez ultérieurement, pour votre gouvernement, par courrier séparé, une invitation à la réunion spéciale qui aura lieu fin octobre 2005 à Genève et pendant laquelle il sera procédé au tirage au sort. Pour obtenir de plus amples renseignements sur l'organisation des travaux du Sommet de Tunis, vous êtes priés de consulter le document sur l'avant‑projet de structure à l'adresse suivante: http://www.itu.int/wsis/docs2/pc2/off4.doc.

Je me réjouis de vous rencontrer, vous et votre chef d'Etat/de Gouvernement, au Sommet mondial sur la société de l'information, à Tunis.

Je vous prie d'agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma haute considération.

(signé)

Yoshio Utsumi
Secrétaire général de l'Union internationale des télécommunications (UIT)
Secrétaire général du Sommet mondial sur la société de l'information (SMSI)
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