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	Note du Secrétaire général

	lignes directrices relatives AU DéROULEMENT
d'événements parallèles




Les règles ci-après s'appliquent à tous les événements parallèles organisés à l'intérieur du périmètre du Sommet mondial sur la société de l'information au Kram PalExpo (Tunis):

1
Tous les organisateurs d'événements et les participants à ces événements doivent observer les règles concernant la mise à disposition d'installations en vue de la tenue d'événements parallèles à l'intérieur du périmètre du Sommet, telles qu'elles ont été fixées par le Comité conjoint. Ces règles peuvent être consultées sur le site web du SMSI à: http://www.itu.int/wsis/docs2/tunis/parallel/rules.doc. L'organisateur veillera à ce que l'événement qu'il organise et les participants à cet événement traitent exclusivement du thème présenté dans la demande de mise à disposition d'installations.

2
Tous les événements parallèles, à l'exception des tables rondes, seront ouverts aux participants munis d'un badge SMSI ou d'un badge de presse SMSI, sous réserve des places disponibles.

3
Les organisateurs d'un événement peuvent réserver un nombre limité de sièges pour les membres de leur organisation et pour des hôtes de marque. Un nombre suffisant de sièges doit toujours rester disponible pour d'autres participants et pour les médias.

4
Seuls les médias accrédités portant un badge de presse sont autorisés à filmer à l'intérieur d'une salle où se tient un événement parallèle.

5
Les organisateurs veilleront spécialement au bon déroulement des événements, en particulier:

a)
Dans le cas de débats publics et de panels d'experts, l'organisateur de l'événement veillera, dans la mesure du possible, à ce que la composition du panel soit équilibrée.

b)
L'organisateur accordera suffisamment de temps aux débats et, pendant ceux‑ci, donnera la parole à des délégués représentant différents points de vue.

c)
Le président de l'événement prendra toutes les précautions nécessaires afin que les discussions aient lieu dans une atmosphère de respect mutuel, d'équité, de tolérance et de non-violence.

d)
Le président veillera constamment à ce que les discussions donnent lieu à un dialogue ouvert et à un échange d'idées, et à ce que cet échange se déroule selon le principe de la non-discrimination. Ceux qui essaient d'empêcher des personnes d'exprimer librement leur opinion devraient être rappelés à l'ordre.

6
L'organisateur d'un événement avertira le service de sécurité de l'ONU si une ou plusieurs personnes entravent exagérément le bon déroulement de l'événement en question en recourant constamment à l'invective ou si un ou plusieurs délégués d'une entité accréditée abusent manifestement de leur statut pour se livrer systématiquement à des actes ou à des discours en contradiction avec les buts et principes des Nations Unies, notamment des actes injustifiés ou inspirés par des motifs politiques dirigés contre des Etats Membres de l'ONU en contradiction avec ces buts et principes (Article 57 a) de la Résolution 1996/31 de l'ECOSOC). Le Secrétaire général du Sommet décidera des mesures à prendre, notamment la confiscation de badges, et pourra faire rapport au secrétariat de l'ECOSOC si le ou lesdits délégués représentent une entité dotée du statut consultatif auprès de l'ECOSOC.
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