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I
Introducción
1
La Asamblea General de las Naciones Unidas aprobó el 21 de diciembre de 2001 la Resolución 56/183 sobre la organización de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI). En esa Resolución, la Asamblea General de las Naciones Unidas acogió con beneplácito la Resolución del Consejo de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) en la que éste aprobaba la propuesta formulada por el Secretario General de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, de celebrar una Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información en dos fases, que se realizarían la primera en Ginebra, del 10 al 12 de diciembre de 2003, y la segunda, en Túnez en 2005. La Asamblea General también invitó al Secretario General de la Unión Internacional de Telecomunicaciones a que asumiera la función administrativa rectora en la Secretaría Ejecutiva de la Cumbre y su proceso preparatorio, en cooperación con otras organizaciones y partes interesadas.

2
La Asamblea General recomendó además que los preparativos de la Cumbre se realizaran en un Comité Preparatorio intergubernamental de composición abierta, que definiría el orden del día de la Cumbre, se pronunciaría sobre las modalidades de participación de otros actores en dicha Cumbre y concluiría un proyecto de Declaración y un proyecto de Plan de Acción.

3
La Asamblea General de las Naciones Unidas adoptó el 22 de diciembre de 2002 la Resolución 57/238 acerca de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información.

4
La Asamblea General de las Naciones Unidas aprobó el 22 de diciembre de 2004 la Resolución 59/220 acerca de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información. En esa Resolución, la Asamblea General expresaba su agradecimiento al Gobierno de Suiza por haber organizado la primera fase de la Cumbre en Ginebra, del 10 al 12 de diciembre de 2003, y por el apoyo y los medios puestos a disposición de ella. Además, renovó su reconocimiento y agradecimiento por la generosa oferta del Gobierno de Túnez de organizar la segunda fase de la Cumbre, que se celebrará en Túnez del 16 al 18 de noviembre de 2005. En la Resolución la Asamblea General tomó conocimiento del Informe del Secretario General de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) sobre la primera fase de la Cumbre e hizo suya la Declaración de Principios y el Plan de Acción aprobados por la Cumbre el 12 de diciembre de 2003.
II
Proceso preparatorio: las reuniones del Comité Preparatorio

5
En la Resolución sobre "Disposiciones para la fase de Túnez de la Cumbre", aprobada en la fase de Ginebra de la Cumbre que se celebró del 10 al 12 de diciembre de 2003, los Gobiernos decidieron "celebrar una reunión preparatoria en el primer semestre de 2004 para examinar los asuntos de la sociedad de la información que se tratarán en la fase de Túnez de la CMSI y para llegar a un acuerdo sobre la estructura del proceso de la segunda fase a partir de las contribuciones presentadas por las delegaciones. Recomendamos a la Mesa de la fase de Túnez de la CMSI que bajo la dirección de su Presidente comience los preparativos de esta reunión preparatoria".
6
Una reunión informal se celebró en Túnez el 2 y el 3 de marzo de 2004 a raíz de la iniciativa conjunta del Gobierno de Túnez y de la Unión Internacional de Telecomunicaciones. El objetivo de esa reunión era organizar debates preliminares sobre la segunda fase de la CMSI, donde se abordaron las tres cuestiones siguientes:
–
aplicación del Plan de Acción de Ginebra;

–
resultados esperados de la segunda fase de la Cumbre;

–
proceso preparatorio de la segunda fase.

A la reunión asistieron representantes de la Mesa del PrepCom, organizaciones internacionales, la Oficina Internacional de la Sociedad Civil y el CCBI (Comité Coordinador de Interlocutores Comerciales).

6
Primera reunión del Comité Preparatorio de la segunda fase – PrepCom‑1

Del 1 al 5 de julio de 2002 se celebró en Hammamet (Túnez) la primera reunión del Comité Preparatorio de la CMSI, convocada por el Secretario General de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT). Durante esa reunión se adoptaron las siguientes decisiones:

6.1
Elección del Presidente del Comité Preparatorio

La PrepCom‑1 nombró por aclamación al Excmo. Sr. Embajador Janis Karklins (Letonia) Presidente del Comité Preparatorio de la fase de Túnez de la CMSI. El Embajador Karklins es el Representante Permanente de Letonia ante la Oficina de Naciones Unidas de Ginebra. En 2002 fue Vicepresidente del Grupo de Trabajo sobre Reforma Constitucional de la OMPI y entre 2002 y 2003, Presidente del Consejo de la Organización Internacional para las Migraciones.

6.2
Reglamento Interno del Comité Preparatorio

La PrepCom-1 adoptó una enmienda al Artículo 9 del Reglamento Interno del Comité Preparatorio de la CMSI, que permite aumentar el número de Vicepresidentes de este Comité de la CMSI de 14 a 29.

6.3
Elección de los Vicepresidentes del Comité Preparatorio 

Sobre la base de consultas mantenidas con los Grupos Regionales del sistema de las Naciones Unidas, la PrepCom-1 eligió por unanimidad a los siguientes Vicepresidentes:

–
Región África: Egipto, Kenya, Libia, Malí, Senegal, Zambia.
–
Región Asia: Bangladesh, China, Japón, Pakistán, República de Corea, Arabia Saudita.
–
Región Europa Oriental: Armenia, Belarús, Hungría, Rusia, Serbia y Montenegro.
–
Región América Latina y el Caribe: Argentina, Brasil, México, Nicaragua, Trinidad y Tabago, Venezuela.
–
Región Europa Occidental y otros: Canadá, Francia, Grecia, Noruega, España, Estados Unidos de América.
–
Miembros ex officio (países anfitriones): Suiza y Túnez.
6.4
Enfoque, resultados y proceso preparatorio de la fase de Túnez

De conformidad con las decisiones adoptadas durante la fase de Ginebra respecto a los preparativos para la fase de Túnez, y según lo dispuesto en el párrafo 29 del Plan de Acción de Ginebra, la PrepCom‑1 examinó las cuestiones de la sociedad de la información a las que debe apuntar la fase de Túnez de la Cumbre y acordó la estructura del proceso preparatorio de la segunda fase, a saber:

"La fase de Túnez debería centrarse principalmente en:

•
El seguimiento y la implementación de la Declaración de Principios y el Plan de Acción adoptados en Ginebra por los interesados en los niveles nacional, regional e internacional, prestando especial atención a los retos que afrontan los países menos adelantados.
•
El examen del Informe del Grupo Especial sobre Mecanismos de Financiación (GEMF) y la adopción de las medidas pertinentes.
•
El Gobierno de Internet: considerar el Informe del Grupo de Trabajo sobre Gobierno de Internet (GTGI) y tomar las medidas pertinentes."
Además, se decidió que: 

1)
Los acuerdos alcanzados en Ginebra no deben discutirse nuevamente.

2)
El resultado de la fase de Túnez consistirá en uno o varios documentos finales, que contendrán una concisa parte política y otra operacional que reflejen el enfoque básico de la fase de Túnez y reafirmen y consoliden los compromisos concertados en la fase de Ginebra.

3)
El proceso preparatorio de la fase de Túnez ha de ser integrador, eficaz, transparente y de costos razonables.

4)
Un grupo de amigos del Presidente de PrepCom de la fase de Túnez, con la asistencia de la Secretaría Ejecutiva de la CMSI y en consulta con los grupos regionales, elaborará un documento que sirva de base para las negociaciones de la PrepCom-2, teniendo en cuenta los resultados de las reuniones temáticas y regionales pertinentes y de otras reuniones relacionadas con la CMSI, según proceda.

5)
La PrepCom-2 se celebrará en Ginebra, con una duración de siete días laborables, y comenzará el 17 de febrero de 2005.
7
Segunda reunión del Comité Preparatorio – PrepCom‑2

El Comité Preparatorio para la fase de Túnez de la CMSI celebró su segunda reunión del 17 al 25 de febrero de 2005 en Ginebra, y tomó las siguientes decisiones:

7.1
Elección del Presidente del Subcomité

La PrepCom-2 nombró a la Excma. Sra. Embajadora Ileana di Giovan (Argentina) Presidenta del Subcomité encargada de negociar los documentos finales de la fase de Túnez.

7.2
Enmienda al Artículo 7 del Reglamento Interno de la Cumbre

La PrepCom-2 aprobó la Enmienda al Artículo 7 del Reglamento Interno de la Cumbre con objeto de aumentar el número de Vicepresidentes de la Mesa de la Cumbre a treinta.

7.3
Presentación de los Informes sobre las actividades directamente relacionadas con la CMSI

La PrepCom-2 escuchó los siguientes Informes: 

a)
El Informe provisional sobre el inventario de la CMSI, presentado por el Sr. Tim Kelly, UIT/CMSI.

b)
Informe del Grupo de Amigos del Presidente del Comité Preparatorio. El Presidente del Comité Preparatorio presentó este Informe con sus dos anexos. La PrepCom‑2 aceptó los dos anexos como fundamento de las negociaciones.

c)
Informe del Grupo Especial sobre Mecanismos Financieros, presentado por el Sr. Shoji Nishimoto, Administrador Adjunto y Director de la Oficina de Políticas de Desarrollo del PNUD.

d)
Informe preliminar del Grupo de Trabajo sobre el Gobierno de Internet (GTGI), presentado por el Sr. Markus Kummer, Secretario Ejecutivo del GTGI.

7.4
Organización del trabajo para la fase de Túnez de la Cumbre

En la PrepCom‑2 se convino en el proyecto de organización propuesto para la fase de Túnez de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información, que se presentará en la sesión de organización de la Cumbre de Túnez para su aprobación definitiva.

7.5
Trabajo de negociación relativo a los documentos finales de la fase de Túnez
Teniendo en cuenta el Informe del Subcomité, y con el fin de preparar la tercera reunión de la PrepCom. La PrepCom‑2 decidió que:
1)
Se presente a la PrepCom‑3 el texto del Capítulo Dos de la Parte Operacional (Mecanismos de Financiación), tal como éste se haya formulado al término de la PrepCom‑2.
2)
Se presente directamente a la PrepCom‑3 el texto del Marco de Políticas, tal como éste se haya formulado al término de la PrepCom‑2, junto con un documento compilatorio que contenga observaciones y propuestas por escrito (Documento DT/4).

3)
El Grupo de Amigos del Presidente siga preparando propuestas para los Capítulos Uno (Mecanismos de Aplicación) y Cuatro (Hacia el futuro) de la Parte Operacional. Estas nuevas propuestas se añadirán a las observaciones y propuestas presentadas por escrito durante la primera lectura organizada el 21 de febrero, que figuran respectivamente en los documentos de compilación sobre el Capítulo Uno (DT/2(Rev.1)) y el Capítulo Cuatro (DT/5). Los documentos mencionados se transmitirán a la PrepCom‑3, que tomará una decisión sobre la utilización de las nuevas propuestas. Se invita a todas las partes interesadas a seguir aportando contribuciones a los Capítulos Uno y Cuatro. En consulta con los Grupos Regionales, la Mesa definirá las modalidades de composición y los métodos de trabajo del Grupo de Amigos del Presidente.

4)
El Informe del Grupo de Trabajo sobre Gobierno de Internet (GTGI) se presente a mediados de julio de 2005. Se invita a todos los Gobiernos y a otras partes interesadas a formular observaciones y propuestas por escrito en relación con el Capítulo Tres, a más tardar el 15 de agosto. Ulteriormente se presentará a la PrepCom‑3 una compilación de esas contribuciones, así como el Informe del GTGI.

7.6
Propuesta de la Delegación de Suiza

Durante la última Sesión Plenaria de la PrepCom‑2, Suiza presentó una "Propuesta de la Delegación de Suiza para preparar un documento sobre la aplicación de la Declaración de Principios y del Plan de Acción de Ginebra". Varias delegaciones pidieron aclaraciones adicionales en relación con esa propuesta. Debido a la falta de información detallada, la PrepCom‑2 decidió remitir la propuesta suiza a la Mesa del PrepCom facultando a ésta para adoptar una decisión adecuada, una vez que reciba la información adicional de Suiza y celebre consultas con los Grupos Regionales.

8
Tercera reunión del Comité Preparatorio – PrepCom-3

El Comité Preparatorio para la fase de Túnez de la CMSI celebró su tercera reunión del 19 al 30 de septiembre de 2005 en Ginebra y adoptó las siguientes decisiones:

8.1
Elección de los Presidentes de los Subcomités A y B

La PrepCom‑3 nombró por aclamación al Excmo. Sr. Embajador Masood Khan (Pakistán) Presidente del Subcomité A, que se ocupará del Capítulo Tres (Gobierno de Internet) de la Parte Operacional de los documentos finales, y a la Sra. Lyndall Shope‑Mafole (Sudáfrica) Presidenta del Subcomité B, que se ocupará de las negociaciones relativas al Marco Político y de todos los demás Capítulos de la Parte Operacional, salvo el relativo al Gobierno de Internet.

8.2
Acreditación de entidades de la sociedad civil y del sector privado

La PrepCom-3 recibió la lista de ONG y de entidades de la sociedad civil y del sector privado recomendadas por la Secretaría Ejecutiva para su acreditación. Estados Unidos solicitó a la Secretaría que aclarase el motivo por el que la ONG denominada "Derechos Humanos en China" (HRIC) no figuraba en la lista recomendada. La Secretaría Ejecutiva explicó que la documentación de la ONG no estaba completa y que las ONG con documentación incompleta no se habían incluido en la lista. La explicación por parte de la Secretaría de los motivos por los que la documentación de HRIC estaba incompleta no resultó satisfactoria para Estados Unidos. Por este motivo, Estados Unidos propuso que se recomendase la acreditación de la ONG "Derechos Humanos en China". A continuación, China presentó una moción de "ignorar las ONG que no apareciesen en la lista recomendada por la Secretaría Ejecutiva" y solicitó una votación nominal. El Comité Preparatorio adoptó la moción presentada por China por 52 votos a favor, 35 en contra y 35 abstenciones. La PrepCom‑3 aprobó la lista de ONG y de entidades de la sociedad civil y del sector privado recomendadas por la Secretaría Ejecutiva para su acreditación.
8.3
Presentación de Informes sobre las actividades relacionadas directamente con la CMSI

La PrepCom‑3 recibió los siguientes Informes:

a)
Informe sobre el inventario de la CMSI, presentado por el Sr. Tim Kelly, UIT/Secretaría de la CMSI.

b)
Informe del Grupo de Amigos del Presidente del Comité Preparatorio, presentado por el Excmo. Sr. Embajador Janis Karklins (Letonia), Presidente del Comité Preparatorio.

c)
Informe del Grupo de Trabajo sobre el Gobierno de Internet (GTGI), presentado por el Sr. Nitin Desai, Presidente del GTGI.

8.4
Trabajo de negociación sobre los documentos finales de la fase de Túnez

En su segunda y última Sesión Plenaria, celebrada el 30 de septiembre de 2005, el Comité Preparatorio escuchó el Informe del Embajador Masood Khan (Pakistán), Presidente del Subcomité A, y el Informe de la Sra. Lyndall Shope‑Mafole (Sudáfrica), Presidenta del Subcomité B. Sobre la base de esos Informes, la PrepCom decidió:

•
suspender la PrepCom‑3;

•
considerar el texto final del Subcomité A en relación con el Capítulo Tres (Gobierno de Internet) de la Parte Operacional como base para futuras negociaciones en continuación de la PrepCom‑3, antes de la Cumbre de Túnez;

•
establecer, bajo la presidencia del Presidente del PrepCom de la fase de Túnez de la CMSI, un Grupo de Negociación que celebraría dos sesiones, cada una de ellas de una duración de 2 a 3 días, antes de la Cumbre de Túnez. El objetivo de este Grupo sería concluir el trabajo de negociación iniciado por el Subcomité B. La primera sesión versaría sobre el Marco de Políticas, y los párrafos que quedaron entre corchetes del Capítulo Dos de la Parte Operacional (Mecanismo de Financiación); mientras que en la otra sesión se examinarían los párrafos que quedaron entre corchetes en el Capítulo Uno (Aplicación) y Cuatro (Seguimiento);

•
encargar a la Mesa del PrepCom que examine y decida la fecha, el lugar y las modalidades de celebración de la sesión de la PrepCom‑3 que se reanudará antes de la Cumbre de Túnez.

Además, la PrepCom‑3 decidió que los documentos finales de la fase de Túnez de la CMSI serán dos documentos separados.

8.5
Grupo de Negociación entre Reuniones, 24 a 28 de octubre de 2005, Ginebra

El 7 de octubre de 2005, la Mesa del Comité Preparatorio decidió que el Grupo de Negociación, creado por la PrepCom‑3 para terminar el trabajo de negociación del Subcomité B antes de la fase de Túnez, celebrase sus reuniones del 24 al 28 de octubre de 2005 en el Palacio de las Naciones en Ginebra. A pesar de que los observadores no tenían acceso al Grupo de Negociación, el Embajador Karklins, Presidente del Grupo, les mantuvo informados periódicamente de las actividades en curso. El Grupo de Negociación trabajó intensamente durante esa semana y logró verdaderos progresos en el trabajo de negociación de los documentos finales de la fase de Túnez. No obstante, no se pudo lograr un consenso definitivo respecto de algunas cuestiones pendientes, tales como la transferencia de nuevas tecnologías o la implementación y el seguimiento del proceso de la CMSI, y hubo que trasladarlas a la continuación de la PrepCom‑3 en Túnez.

8.6
Continuación de la PrepCom‑3, 13 a 15 de noviembre de 2005, Túnez

La Mesa del Comité Preparatorio decidió que la PrepCom‑3 se reanudase el domingo 13 de noviembre de 2005, para una reunión de tres días (13 a 15 de noviembre de 2005), en el Kram Palexpo, Túnez, ajustándose al Reglamento Interno de las PrepCom de la CMSI, que permite a todos los interesados participar activamente.

Después de una breve Sesión Plenaria de organización, celebrada a las 12 horas del domingo 13 de noviembre de 2005, se reanudó el trabajo del Subcomité sobre el Gobierno de Internet, presidido por el Embajador Masood Khan (Pakistán), y sobre todas las demás cuestiones pendientes en el Subcomité B, bajo la presidencia de la Sra. Lyndall Shope‑Mafole (Sudáfrica) a la que, por estar ausente, sustituyó durante el primer día el Presidente del Comité Preparatorio.
El martes 15 de noviembre de 2005, de 19.30 a 21.00 se celebró la segunda Sesión Plenaria para recibir el Informe del Subcomité B. Tras la última reunión del Subcomité A, la Sesión Plenaria de clausura de la continuación de la PrepCom‑3 decidió en la tarde del 15 de noviembre de 2005, tras haber adoptado el Informe del Subcomité A, presentar ambos documentos "Compromiso de Túnez" y el "Programa de Acción de Túnez" a la Cumbre de Túnez de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información para su adopción en Sesión Plenaria.

III
Conferencias Regionales y Reuniones Temáticas celebradas durante la segunda fase de la CMSI

9
Se han celebrado las siguientes Conferencias Regionales y Subregionales:

–
Segunda Conferencia Subregional de Bishkek – Moscú sobre la Sociedad de la Información y la Cooperación Regional en materia de Tecnologías de la Información y la Comunicación para el Desarrollo, 16 a 18 de noviembre de 2004, Bishkek (República Kirguisa).

–
Conferencia Regional para Asia Occidental, 22 y 23 de noviembre de 2004, Damasco (Siria).

–
Conferencia Regional Africana, 2 a 4 de febrero de 2005, Accra (Ghana).

–
Conferencia Subregional Panárabe sobre la Fase II de la CMSI, 8 a 10 de mayo de 2005, El Cairo (Egipto).

–
Conferencia Regional de Asia‑Pacífico, 31 de mayo a 2 de junio de 2005, Teherán (República Islámica del Irán).

–
Conferencia Regional de América Latina y el Caribe, 8 a 10 de junio de 2005, Río de Janeiro (Brasil).

10
Se han celebrado las siguientes reuniones temáticas:

–
Taller sobre el Gobierno de Internet (UIT), 26 y 27 de febrero de 2004, Ginebra (Suiza).

–
Reunión Temática de la CMSI sobre correo electrónico no solicitado (Spam) (UIT), 7 a 9 de julio de 2004, Ginebra (Suiza).
–
Tecnologías de la Información y Derecho (Gobierno de la República de Belarús
UNESCO/ONU/Oficina del PNUD), 28 y 29 de octubre de 2004, Minsk (República de Belarús).

–
"Foro sobre actividades económicas virtuales en América Latina sobre capacitación de los exportadores de las PYMES mediante las TIC" (ITC/Cámara de Comercio Electrónico de Brasil), 2 a 5 de noviembre de 2004, Sao Paulo (Brasil).

–
Reunión de la CMSI (Comisión sobre datos para ciencia y tecnología del Consejo Internacional de Ciencia), 10 de noviembre de 2004, Berlín (Alemania).

–
Función y lugar que ocupan los medios de comunicación en la sociedad de la información en África y los Estados Árabes (Gobierno de Marruecos/Orbicom), 22 a 24 de noviembre de 2004, Marrakech (Marruecos).

–
Conferencia Mundial de las TIC 2004, "La brecha digital y la economía basada en los conocimientos: Problemas y soluciones" (Gobierno de Azerbaiyán/Premio de la Cumbre Mundial/PNUD), 25 a 28 de noviembre de 2004, Bakú (Azerbaiyán).
–
Repercusiones económicas y sociales de las TIC (OIT/ITC/OCDE/UNCTAD), 17 a 19 de enero de 2005, Antigua (Guatemala).

–
Aplicaciones de las TIC en la reducción de los desastres naturales (OMM), 21 de enero de 2005, Kobe (Japón).

–
Conferencia Internacional sobre la libertad de expresión en el ciberespacio (UNESCO), 3 y 4 de febrero de 2005, París (Francia).

–
Evaluación de la sociedad de la información (UNCTAD/OCDE/UIT/UIS/Comisiones Regionales de las Naciones Unidas/Grupo Especial de las Naciones Unidas sobre las TIC/Banco Mundial), 7 a 9 de febrero de 2005, Ginebra (con una reunión de seguimiento celebrada del 7 a 10 de junio de 2005 en Beirut (Líbano)).

–
Función de las TIC en la reducción de desastres (APT/UIT), 28 de febrero de 2005, Bangkok (Tailandia).

–
Pueblos indígenas en la sociedad de la información (Indigenous Media Network/Gobierno de Canadá), 14 a 18 de marzo de 2005, Ottawa (Canadá).

–
Plurilingüismo para la diversidad cultural y la participación de todos en el ciberespacio (UNESCO), 6 y 7 de mayo de 2005, Bamako (Malí).

–
Cumbre sobre medios de comunicación de Asia (AIBD/ASBU/SABA), 9 a 11 de mayo de 2005, Kuala Lumpur (Malasia).

–
Conferencia Mundial sobre las TIC para la creación de capacidad: Factores esenciales del éxito (UNESCO), 11 a 13 de mayo de 2005, París (Francia).

–
Conferencia de Tokio sobre la ubicuidad de la red (Gobierno de Japón/UIT/UNU), 16 y 17 de mayo de 2005, Tokio (Japón).

–
La diversidad cultural en las sociedades del saber (UNESCO), 17 a 19 de mayo de 2005, San Petersburgo (Federación de Rusia).

–
Foro en línea sobre la propiedad intelectual en la sociedad de la información (OMPI), 1 a 15 de junio de 2005, Ginebra (Suiza).

–
Conferencia coadyuvante de la Cumbre Mundial sobre las TIC y la creatividad (Gobierno de Austria/Centro Internacional de Nuevos Medios de Austria), 2 y 3 de junio de 2005, Viena (Austria).

–
Foro sobre el comercio sin documentos en las cadenas de suministro internacionales: Mejora de la eficiencia y la seguridad (CEPE/CEPA/CEPALC/CESPAP/CESPAO), 20 y 21 de junio de 2005, Ginebra (Suiza).

–
Diálogo internacional en materia de política: Aplicación de las TIC para el desarrollo: La importante función del sector privado (Gobierno de Alemania), 21 y 22 de junio de 2005, Berlín (Alemania). 

–
Asociaciones entre múltiples interesados para reducir la brecha digital (Gobierno de la República de Corea/MIC/KADO/UIT), 23 y 24 de junio de 2005, Seúl (Corea).

–
Foro sobre las TIC y las cuestiones de género para la CMSI de 2005 (APWINC/KADO/UIT), 24 y 25 de junio de 2005, Seúl (Corea).

–
Reunión Temática de la CMSI sobre ciberseguridad (UIT), 28 de junio a 1 de julio de 2005, Ginebra (Suiza).

–
Repercusiones de las TIC en el desarrollo de la democracia (Gobierno de Grecia), 30 de junio a 1 de julio de 2005, Tesalónica (Grecia).

_______________













