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Comunicado del Comité Mixto

relativo a los eventos paralelos de la segunda fase de la
Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información

Con el objetivo de facilitar el intercambio de experiencias, mejorar las posibilidades de diálogo y favorecer la formación de asociaciones para la construcción de la sociedad de la información, Túnez, país anfitrión de la segunda fase de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información, ha decido poner a disposición de las delegaciones acreditadas el espacio "ICT4All" en el Centro Palexpo de Kram, para la organización de eventos paralelos de la Cumbre de los que, con excepción de la Exposición, estará encargado un Comité Mixto compuesto por representantes de la Delegación tunecina y la Secretaría Ejecutiva de la CMSI.

La participación en este espacio se ajustará a las directrices establecidas conjuntamente por la Delegación tunecina y la Secretaría Ejecutiva de la CMSI, comunicadas a los participantes de la PrepCom‑2 y publicadas en los sitios oficiales de la CMSI.

Se han recibido en respuesta 229 solicitudes relativas a 315 propuestas de eventos paralelos. (En anexo se presentan todas las peticiones recibidas, que está examinando el Comité Mixto.)

Esa cifra supera todas las previsiones iniciales, por lo que el Comité Mixto ha de estudiar detalladamente todas las propuestas.

El Comité Mixto considera que cualquier iniciativa adoptada por los solicitantes de eventos paralelos dirigida a fusionar las actividades relativas a temas similares facilitaría la participación de todos los interesados. Para ello, se invita a los solicitantes a notificar al Comité Mixto (a las direcciones de correo electrónico creadas para los eventos paralelos), lo antes posible, y a más tardar el 15 de julio de 2005, cualquier iniciativa de este tipo.

De conformidad con las directrices, el Comité Mixto determinará el programa de actividades que tendrán lugar en el espacio reservado a actividades diversas, así como de eventos paralelos de carácter global, en función de los recursos disponibles (espacio, calendario, etc.).

Teniendo en cuenta la importancia que reviste para los organizadores la preparación material de estos eventos paralelos, así como las limitaciones de tiempo, el Comité Mixto tiene el firme propósito de finalizar la lista definitiva de los eventos elegidos a la mayor brevedad posible.
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