[bookmark: _GoBack]Уважаемый господин Председатель! 
Ваши превосходительства, Дамы и господа!
Инфокоммуникационные технологии стали одним из ключевых факторов поступательного экономического роста и инклюзивного развития. 
ИКТ помогают выровнять возможности развитых и развивающихся стран, раскрыть профессиональные и творческие способности человека.
Убеждены, что наращивание международного научно-технического сотрудничества, в частности в сфере ИКТ, должно прочно утвердиться в числе приоритетов формирующейся Глобальной повестки дня в области развития на период после 2015 г. 
Мы считаем, что ООН, и, в частности, Международный Союз Электросвязи, должны стать основной площадкой для формирования на наднациональном уровне принципов правового и государственного регулирования в этой сфере.
Россия заинтересована в конструктивном взаимодействии со всеми партнерами в интересах эффективного использования потенциала ИКТ для достижения устойчивого развития, в т.ч. в контексте глобальной повестки дня развития на период после 2015 г. 
Россия продолжает выступать за закрепление ведущей роли государств в развитии и управлении инфокоммуникационными технологиями, включая инфраструктуру сети интернет. Это нужно делать в интересах всех стран и в соответствии с их национальными приоритетами.
У нас государство является крупнейшим заказчиком ИТ-индустрии. Реализуется Государственная программа “Информационное общество (2011 – 2020 годы)”, возможность скоростного доступа к сети появится у 97% населения России. Государство осуществило компьютеризацию и подключение к интернету всех органов власти и образовательных учреждений. 
С учетом своего географического положения и развитой сети линий связи Россия готова оказать весомое содействие в преодолении цифрового неравенства. 
Мы выступаем за активное развитие межгосударственного взаимодействия по укреплению мер доверия и безопасности при использовании ИКТ, в частности, по защите детей от негативного, вредного контента, распространяемого в онлайновой среде.
Дамы и господа!
Наша Встреча высокого уровня это не только смотр достижений за 10 летний период выполнения решений Саммита ВВУИО 2003 и 2005 годов. Она должна также указать и проблемы, и новые вызовы, которые встретились на этом пути. Важнейшей задачей встречи станет определение приоритетов и путей дальнейшего развития направлений деятельности ВВУИО на период после 2015 г. как вклад в разрабатываемую ООН Программу устойчивого развития после 2015 в интересах всего населения земного шара и, прежде всего развивающихся стран. 
Российская Федерация с удовлетворением отмечает большой вклад организаций системы ООН, особенно МСЭ и ЮНЕСКО, в выполнение решений Саммита и подготовку настоящей встречи.
Мы поддерживаем совместное принятие Заявления о выполнении решений ВВУИО и Концепции развития на период после 2015 г. и выступаем за проведения Саммита ВВУИО.
Одновременно мы считаем, что позиция, занятая рядом стран, по использованию принципа «всё или ничего» не является конструктивной. Данная позиция привела к тому, что раздел С, содержащий 11 направлений действий (action lines), из которых 10 было практически согласовано, не был представлен на рассмотрение Собрания высокого уровня. Российская Федерация в своей позиции учитывала интересы деловых кругов и гражданского общества, которые считали необходимым поддержать направления деятельности части С. Поэтому мы предлагаем, чтобы Собрание  рекомендовало соответствующим организациям системы ООН и участникам процесса WSIS использовать материалы раздела С в своей работе и при подготовке дальнейших шагов по развитию информационного общества после 2015 года.
Эти документы послужат реальным вкладом в проведение в 2015 г. Генеральной Ассамблеей ООН общего обзора выполнения решений ВВУИО.
Благодарю Вас, господин Председатель.




