Excellences, 
Honorables participants, 

Cher collègues, 

mesdames et Messieurs,
C'est un plaisir pour moi de participer a cette session de WSIS 2014 Haut Niveau et je suis ravie de partager avec vous notre vision sur le développement de la société de l'information au delà de 2015.
A WSIS 2003, très loin déjà, les gouvernements se sont engagés ensemble a collaborer sur les développements de la société de l'information de manière globalement harmonisée. 
Les actions approuvés en 2003 et 2005 étaient justes,  et adressaient des sujets, que pour une partie de nos pays restent d'actualité. 
- le développement de l'infrastructure de l'ICT 
- amélioration de l'accès de tous a l'information
- le renforcement de capacités humaines
- l'adoption de politiques adaptés pour construire la confiance  dans l' utilisation de l'ICT 
- le développement des applications dans le domaine de l'e-government, e-business, e-learning, e-health, e-employment etc, qui est un processus continu, toujours en amélioration. 
Mais au dessus tout, en Albanie, pays de démocratie encore jeune, de seulement 23 ans, avec une histoire complexe de dictature et peu de tradition de construction de l'état, avec peu de confiance des citoyens envers les institutions,  nous voyons l'utilisation massive de l'ICT, comme précisément un moyen de construire la confiance. Construire la confiance, est  sûrement la chose la plus difficile, mais aussi la plus indispensable pour un avenir durable, pour toute société. Justement parce que cette confiance sous-jacente existe, nous avons tendance à l'oublier dans certains pays avec une longue tradition démocratique.
La transparence et le contrôle apportées par les technologies de l'information et de la communication sont pour nous une aide précieuse, indispensable, pour construire cette confiance, confiance dans les institutions et dans l'avenir, qui est le ciment de nos sociétés et le moyen le plus efficace d'empêcher la corruption et la criminalisation. 
Le changement globalement, dans nos régions, et aussi dans nos marchés localement, ont été incommensurables depuis 2003. 
Ces changements sont évidents aussi pour le marché albanais, part de l'Europe du sud-est de l'Europe plus largement. 
Partant d'une infrastructure ICT peu développée mais d'une bonne couverture GSM, L'Albanie a aujourd'hui une penetration mobile de plus de 120%, et une couverture en broadband mobile de 92% de la population. Cette dernière compense seulement en partie une couverture en broadband fixe  incomplète. Les prix de l'accès du  broadband fixe ont toutefois baissé en 2013 entre 17-33%.
La connectivité internationale et le nombre d'utilisateurs d'internet a augmenté de plus de 10 fois depuis 2003. Comme dans d'autre pays aussi.
Notre législation des communications électroniques est en grande partie en ligne avec l'acquis communautaire et plusieurs projets d'introduction de l'ICT dans l'e-government ont été développés ( procurations électroniques, enregistrement des entreprises etc). 
Nos défis sont toutefois nombreux : l'amélioration de l'accès  et l'équipement notamment dans les zones rurales, l'amélioration de l'e-literacy, l'introduction massive de l'elearning dans les écoles et surtout  le développement des e-services pour les citoyens comme un moyen de rendre nos services publics plus efficaces et de combattre la corruption. 
Mais  aussi l'utilisation de l'ICT de manière plus complète par le secteur privé, pour rendre notre économie plus compétitive. 
Mesdames et Messieurs,
Une gouvernance ouverte et transparente est une  priorité clé pour notre gouvernement et cela se traduit par un programme ambitieux d'utilisation de l'ICT dans les services publics.
--Ce programme a déjà commencé avec l'introduction des payement mobiles pour les services publics, profitant de la pénétration et de l'usage mobile qui est notre point fort.
 --Ce programme continue avec l'ouverture de donnés géospatiales, donnés qui n'étaient  pas publiquement, facilement accessibles jusqu'à présent. Cette ouverture doit rendre plus facile la vie de nos citoyens et augmenter la transparence des services 
- Pour augmenter les e-skills de la nouvelle génération  le gouvernement albanais a commencé un projet d'introduction de l'elearning et des tablettes dans les écoles, qui commence cette année avec un pilote dans 50 lycées  pour s'étendre ensuite dans environ 350 lycées du pays. 
- Les principaux hôpitaux sont connectés avec un réseau de télémédecine  mais nous devons introduire des systèmes de gestion des hôpitaux et d'utilisation de la carte d'identité comme carte médicale pour rationnaliser les moyens. 
- Un centre de e-formation  pour l'administration publique a été récemment établie.
-La simplification et la digitalisation des services publics est notre priorité pour  une meilleure gouvernance. La majeure partie de nos services publics sont encore sur papier,  inefficaces, avec les mêmes documents demandés par différents bureaux, non connectés entre eux. La simplification de ces services nécessite pas uniquement une infrastructure ICT mais aussi une intervention législative et une réforme de l'administration publique.
Ceci est le coeur de notre stratégie de l'axhenda digitale 2014-2020. 
Chers collègues,
Mesdames et Messieurs,
Malgré tous ces développements, plusieurs nouveaux défis sont devant nous tous, en termes de politiques du secteur. 
Le dynamisme du secteur de l'ICT et la complexité de son interoperabilité avec les autres secteurs rend ces défis essentiels.Nous devons considérer les politiques et les régulations au delà du secteur de l'ICT, en liaison étroite avec les autres secteurs de l'économie. 
-Le développement du broadband comme l'outil d'un développement économique durable. 
- Le DSO et l'introduction des technologies 4G reste un défi
- La création de contenu locaux afin de promouvoir la demande d'usage de ICT
- La promotion de l'innovation plus généralement
- Le renforcement de la cybersécurité, 
- Le développement de la signature sécurisé électronique qui permettra d'étendre la circulation électronique des documents 
Et finalement le défi que nous devons affronter tous ensemble est le développement de la société de l'information en trouvant le rapport juste entre les libertés individuelles et le droit  a l'information, le respect de la propriété intellectuelle sur Internet, la protection des données privés et la confidentialité des informations,  la promotion de la diversité culturelle, la compétition juste. 
Ces défis nécessitent une coopération  étroite entre tous les groupes d'intérêt, une coopération internationale et régionale. A ce regard, WSIS est une plateforme globale importante ou nous pouvons chercher et trouver ensemble les solutions appropriés pour notre développement. 
Je suis certaine que dans 10 ans, en 2024, le monde de l'ICT ressemblera très peu a celui d'aujourd'hui. Le développement harmonieux de ce nouveau monde reste notre devoir commun  et notre plus grand défi. 
Merci pour votre attention.
