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Señor Presidente, señor Secretario General, distinguidos colegas, en nombre del Gobierno de Colombia y su Ministerio de Tecnologías de la Información y Comunicaciones, permítanme darle las gracias por la organización de este evento de alto nivel.
En la actualidad, la apropiación de las TIC es una condición imprescindible de inclusión social y desarrollo. Basado en esta premisa, durante los últimos cuatro años el Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones de Colombia ha apostado por la inversión en diferentes escenarios y sectores, en los que las TIC se constituyen en herramientas de uso general, aplicables a todo campo de actividad productiva, económica, cultural y social. El ministerio desde la ejecución del Plan Vive Digital en 2010 ha logrado interactuar con diversos actores el agro, la salud, la justicia, la educación, entre otros, generando oportunidades para desplegar buenas prácticas, soportadas en el acceso a nuevas tecnologías y, en consecuencia, promoviendo el desarrollo, y contribuyendo a la eficiencia y productividad de los diversos sectores de la sociedad.
Consecuentes con las líneas de Acción de WSIS y en aras de la promoción de la interoperabilidad a nivel internacional, el MINTIC es un impulsor de la apropiación de tecnología y buenas prácticas con el acompañamiento de los diferentes entes de la sociedad. Por lo tanto, a partir de la articulación de sectores se han originado políticas y estrategias sustentadas en estudios de experiencias y casos que incorporaron estándares de clase mundial Igualmente, el MINTIC ha organizado la concepción e implementación de políticas regionales, con la cooperación de instancias públicas, privadas, académicas y  comunitarias, bajo una perspectiva de desarrollo sustentable. 
El ministerio amplió su campo de acción, antiguamente centrado en las telecomunicaciones, a un abanico que cobija a las tecnologías de información y comunicaciones. Para cumplir su cometido, se han promulgado alianzas público-privadas que propenden por el fortalecimiento del sector. Así mismo, el ministerio ha incorporado la interdisciplinariedad que le permite apoyarse en profesionales de diversas ramas para sus funciones de planeación, análisis e investigación, contribuyendo así a la adopción de una visión complementaria y global. 
Por otra parte, la innovación en TIC ha permitido afianzar y asegurar las inversiones en infraestructura y recursos. Sin lugar a dudas, el progresivo desarrollo e implementación de aplicaciones soportadas en TIC ha dado lugar al emprendimiento de innovadores proyectos, en los que los avances en materia de acceso a la información, mejores canales de comunicación, capacidades de  procesamiento y almacenamiento de datos, entre otros, redundan positivamente en los desempeños empresariales, gremiales e individuales.  
Como ejemplo de innovación, y con el objetivo de velar por la integración de las TIC en todos los niveles educativos, en el 2012 se estipuló una nueva estrategia del Ministerio de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones llamada “Redvolucionarios”. Esta novedosa iniciativa, busca que los jóvenes de 10° y 11° grado de todas las entidades educativas de Colombia, puedan elegir dentro de sus opciones prestar el servicio social obligatorio como “Redvolucionarios”. Lo anterior busca que los jóvenes enseñen y capaciten a la comunidad en el buen uso de las tecnologías y herramientas que nos brinda el mundo digital.
El MINTIC fomenta la innovación, investigación y gestión. Hoy por hoy es fundamental coadyuvar en el crecimiento de una sociedad mediante la inserción en el mundo del conocimiento y el empoderamiento ciudadano. Así, se busca que las TIC puedan proporcionar la mejor utilización de los recursos limitados, mejorar la eficiencia de los procesos y promover estándares de vida, que brinden inclusión social y desarrollo. 
En Colombia, Las TIC eran una opción, ahora son una necesidad.
Nuestros mejores deseos por un exitoso debate y la construcción de los objetivos en acciones concretas, 

Muchas Gracias!
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