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المرحلة الثانية للقمة العالمية لمجتمع المعلومات تبدأ اليوم رسمياً
بالاجتماع الأول للجنة التحضيرية

الحمامات، 24 يونيو 2004 – تم اليوم في الحمامات افتتاح الاجتماع الأول للجنة التحضيرية لمرحلة تونس من القمة العالمية لمجتمع المعلومات في حضور سعادة السيد الصادق رابح وزير تكنولوجيات الاتصال والنقل في تونس، والسيد مارك فورر وزير الدولة السويسري للقمة العالمية لمجتمع المعلومات ممثلاً للبلد المضيف للمرحلة الأولى، والسيد يوشيو أوتسومي، الأمين العام للاتحاد الدولي للاتصالات. ويتوقع أن يحضر الاجتماع نحو  900 من المندوبين يمثلون الحكومات والمنظمات الدولية ودوائر الأعمال والمجتمع المدني، وسيستمر الاجتماع حتى 26 يونيو 2004.
وانتخبت اللجنة التحضيرية رئيسها، سعادة سفير لاتفيا لدى الأمم المتحدة في جنيف، السيد جانيس كاركلينـز، وهو مهندس اتصالات بحكم تخصصه، ثم انتقل إلى السلك الدبلوماسي كوكيل وزارة في وزارة الخارجية قبل أن يصبح سفير لاتفيا في جنيف.

ويتسم هذا الاجتماع بأهمية حاسمة حيث إنه سيحدد محور الاهتمام للمرحلة الثانية للقمة العالمية لمجتمع المعلومات ونتائج هذه المرحلة مع الاستفادة من الزخم الذي أوجدته مرحلة جنيف نحو إطار لمجتمع المعلومات يتسم بالعدالة والشمول.

وسيركِّز الاجتماع أعماله على المسائل المتصلة بمجتمع المعلومات، في متابعة لخطة عمل القمة العالمية لمجتمع المعلومات، بما في ذلك التمويل وإدارة الإنترنت، وسيبحث الاجتماع في النتائج المحتملة لمرحلة تونس ويتفق على الهيكل التنظيمي للعملية التحضيرية التي تؤدي إلى القمة في تونس في نوفمبر 2005.

ويتبين من الإسهامات المسجلة في الاجتماع أن معظم البلدان تدرك الحاجة إلى أن تخرج القمة في تونس ببيان سياسي، وفي نفس الوقت فإنها تعتبر أن المسائل التي حظيت باتفاق في الرأي في جنيف، وخاصة المبادئ الأساسية التي يتضمنها إعلان المبادئ، يجب ألا تُفتح للنقاش من جديد، وإنما ينبغي تركيز الانتباه على كيفية تنفيذ خطة عمل القمة بما فيها الاستراتيجيات الإلكترونية الوطنية، وما تم الاتفاق عليه من تقييم للأداء وآليات القياس ووضع آليات للمتابعة لما بعد قمة تونس. ومن المجالات الأخرى التي تحظى بالاهتمام ضرورة متابعة تعزيز الشراكات بين أصحاب المصلحة واقتراح آليات للشراكة بين القطاعين العام والخاص. وتهدف مقترحات أخرى إلى تشجيع المجتمع المدني ودوائر الأعمال ووسائط الإعلام على القيام بدورها كاملاً في تحقيق هذه الأهداف.

ويرى عدد من المشاركين أهمية الدور الذي يقوم به مختلف أصحاب المصلحة في بناء مجتمع المعلومات والخروج بمقترحات محددة تبين ما يمكن أن يسهم به كل منهم في تحقيق بنود العمل قبل التاريخ المتفق عليه وهو عام 2015.

وفي سياق وضع الترتيبات التي تفضي إلى قمة تونس، اقتُرح الإبقاء على الاجتماعات الإقليمية والمواضيعية، وإن كانت بأعداد أقل، وأن تركز هذه الاجتماعات هدفها على وضع خطط إقليمية ووطنية تؤكد على الحلول المحلية وتراعي في نفس الوقت الأبعاد العالمية. وفي هذا الصدد يرى البعض ضرورة ربط أهداف القمة بالأهداف الإنمائية للألفية وكذلك بالاستخدام العملي لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في تضييق الفجوة الرقمية وعلى أهمية إيجاد آليات تتيح تبادل الخبرات وأفضل الممارسات، كجوانب ذات أهمية في مجتمع المعلومات والاتصالات. وتؤيد بلدان كثيرة تنظيم عدد من الأحداث على هامش القمة السياسية في تونس، كما حدث في جنيف، وأن تتمركز هذه الأحداث حول المواضيع الأحد عشر الواردة في خطة عمل القمة. واقتُرح أيضاً أن تنظر المرحلة الثانية للقمة في تشجيع مساهمة القطاع الخاص، مع التركيز بشكل خاص على بناء شراكات حول تطبيقات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من أجل سد الفجوة الرقمية.
وقد تركت قمة جنيف موضوعين هامين مفتوحين، أحدهما هو مسألة آليات التمويل، والثاني يتصل بإدارة الإنترنت. وقد أُنشئ فريقا عمل لتناول هاتين المسألتين استمراراً لعمل القمة، وسيُطلع ممثلو الفريقين الاجتماع التحضيري في الحمامات على نتائج أعمالهما.

ولمزيد من المعلومات يُرجى الاتصال بأي من:


ف. لامبير
س. آشاريا

رئيسة وحدة الاتصالات المؤسسية
موظف الاتصال

الاتحاد الدولي للاتصالات
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أثناء الفترة من 24 إلى 26 يونيو، في الحمامات
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