أين نحن من القمة العالمية لمجتمع المعلومات
استكمالاً للتقييم

أصدرت القمة العالمية لمجتمع المعلومات في مرحلتها الأولى في عام 2003 إعلان مبادئ وخطة عمل. هل يجري تنفيذ خطة العمل؟ الإجابة هي نعم: لقد حدث تقدم فعلي في تنفيذ الخطة.

ففي أغسطس 2005 بلغت أنشطة القمة العالمية لمجتمع المعلومات التي تهدف إلى إقامة مجتمع معلومات يمكن للجميع الوصول إليه، 2240 مشروعاً على نطاق العالم. ونصف هذه المشاريع تقوم به الحكومات، وربعها أو يزيد قليلاً تقوم به المنظمات الدولية ويقوم بالباقي المجتمع المدني ودوائر الأعمال والكيانات الأخرى. ومن هذه الأنشطة نحو %45 أنشطة وطنية النطاق، وثلثها تقريباً أنشطة دولية، أما الباقي فيتم تنفيذه على المستويين المحلي أو الإقليمي. وأكثر من %70 من هذه الأنشطة تتصل بالأهداف الإنمائية للألفية، التي أقرتها الأمم المتحدة.

قاعدة بيانات مفتوحة للجميع
تقوم القمة العالمية لمجتمع المعلومات، من أجل تتبع المشاريع، بعملية "تقييم" صدر في إطارها تقرير أولي في فبراير 2005 (انظر عدد أبريل 2005 من أخبار الاتحاد). وتم تحديث هذا التقرير. وسيقدم التقرير الجديد إلى المرحلة الثانية للقمة في تونس في نوفمبر. وتجري عملية التحديث هذه بانتظام. وعملاً على تمكين أصحاب المصلحة والجمهور عموماً من تكوين صورة واضحة عن التفاصيل المتعلقة بالقمة تم إنشاء قاعدة بيانات قابلة للبحث خاصة بأنشطة القمة (www.itu.int/wsis/stocktaking) تحتوي على وصلات تحويل إلى مختلف مصادر المعلومات. وقاعدة البيانات هذه مفتوحة لأي إضافات جديدة، فالمقصود بها أن تكون مصدراً متجدداً للمعلومات يمكن لأي شخص الدخول إليه لمعرفة ما يجري في العالم بشأن بناء مجتمع المعلومات. 

ماذا يجري بالضبط؟
يتبين من أنشطة القمة العالمية لمجتمع المعلومات اتساع الجهود التي تبذل من أجل أن تصل فوائد تكنولوجيا المعلومات والاتصالات إلى كل الناس. وفيما يلي أهم فئات المشاريع الجارية:

(
الاستراتيجيات الإلكترونية الوطنية ~ وضعت كثير من البلدان خططاً استراتيجية إلكترونية من أجل تسليط الأضواء على الأعمال التي تقوم بها، وذلك امتداداً من أستراليا (National Broadband Strategy) إلى سري لانكا 
((e-Sri Lanka، وبوركينا فاصو (La Stratégie de Développement du Service Universel). وتعمل بلدان أخرى على إنشاء مواقع مشابهة ووضع خطط محددة يستطيع مواطنوها من خلالها الاستفادة من تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
(
مشاريع متعددة أصحاب المصلحة ~ يعتبر اشتراك القطاع الخاص مع الهيئات العامة في شراكة نموذجاً مهماً لتنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. ومن بين مشاريع القمة العالمية لمجتمع المعلومات تبلغ نسبة المشاريع من هذا النوع %47، منها مبادرة ربط العالم التي أطلقها الاتحاد في يونيو 2005 (وكانت موضوع عدد أكتوبر من أخبار الاتحاد).

(
مشاريع البنية التحتية ~ يجري تحسين التوصيلية من خلال التوسع في الشبكات والارتقاء بها وتحقيق التقارب بينها حتى تستطيع تقديم خدمات جديدة وأفضل لجمهور أكبر. ويجري أيضاً وضع مشاريع للاستفادة من الاتصالات الساتلية من أجل الوصول إلى المجتمعات النائية.
(
توسيع النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات ~ يجري تطوير طرق عملية تتيح لكل الناس النفاذ إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في جميع الأماكن، مثل مراكز الاتصالات التي تقام كمشاريع صغيرة في البلدان النامية. 

(
التعاون الدولي والإقليمي ~ لما كانت شبكات المعلومات تتخطى الحدود الوطنية كان لا بد من تعزيز التعاون في مجالات تنمية البنية التحتية والأمن. ومن أمثلة هذا النشاط تلك المشاريع التي يقوم بها فريق العمل المعني بالاتصالات والمعلومات التابع لهيئة التعاون الاقتصادي في آسيا والمحيط الهادئ للمساعدة في تنمية تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في منطقة آسيا والمحيط الهادئ.

(
النفاذ إلى المعلومات ~ يجري تنفيذ مشاريع مختلفة لإنشاء مكتبات على الخط وإتاحة النفاذ المفتوح إلى المعلومات العامة والأبحاث، والعمل على تمكين الأشخاص المعوقين من الاستفادة من تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بالشكل المرغوب.

(
السياسات والتنظيم ~ من الضروري تهيئة بيئة تمكينية تعمل على تعزيز الاستثمار في تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وإتاحة هذه التكنولوجيات للجميع. وتعتبر الندوة العالمية لمنظمي الاتصالات التي يعقدها الاتحاد الدولي للاتصالات في الحمامات، تونس، قبل القمة مباشرة، جزءاً من الجهود التي تبذل من أجل نشر المعرفة عن أفضل الممارسات في هذا المجال.

(
بناء القدرات ~ يجري القيام بمشاريع متنوعة لتحسين المعرفة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات عموماً ولتحسين المهارات المطلوبة للمساعدة في تطوير تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والاستفادة منها.

(
استخدام الشبكات في التعليم والطب والأعمال والخدمات الحكومية ~ أصبح تقديم الخدمات عن بعد عن طريق الإنترنت ينتشر انتشاراً سريعاً ويربط بين المجتمعات المعزولة. وتستخدم الإذاعة وتكنولوجيات تعدد الوسائط في تقديم المعلومات وفي إسماع رأي الناس، ويحقق أصحاب الأعمال الصغيرة نجاحاً تجارياً باتصالهم بالأسواق على الشبكة واستخدام بيانات السوق وتطوير طرق جديدة للبيع على الشبكة.

(
الأمن ~ يهدف عدد من المشاريع الوطنية والإقليمية إلى تحسين الأمن السيبراني وحماية الخصوصية الشخصية من أجل بناء الثقة في استعمال شبكات الاتصالات. 

(
القضايا الثقافية ~ حين يصبح مجتمع المعلومات حقيقة عالمية فلا بد للبنية التحتية للاتصالات بما فيها شبكة الإنترنت أن تعكس التنوع العالمي للغات والثقافات. وهناك مشاريع تهتم بتطوير برمجيات محلية وذات محتوى محلي على المستويين الوطني والإقليمي.

أمثلة من أنشطة القمة العالمية لمجتمع المعلومات
مبادرة هاتف القرية في أوغندا

الغرض من هذه المبادرة هو تهيئة فرص أمام الأشخاص في المناطق الريفية الفقيرة، وخاصة النساء، لإقامة مشاريعهم الخاصة الصغيرة كمشغلين لخطوط هاتف مدفوعة الأجر. وهناك قصص نجاح كثيرة منها قصة السيدة جوزفين نامالا، فهي تمتلك محلاً تجارياً صغيراً للبيع بالتجزئة في قرية نائية من قرى أوغندا اسمها لوكوندا في منطقة كايونجا. وقبل أن تقيم مشروع هاتف القرية كان الناس في قريتها مضطرين إلى السير إلى ما يزيد عن 5 كيلو مترات للوصول إلى هاتف. والآن يتجمع أمام متجرها في المساء كثير من الناس يحملون أجهزة راديو على الموجات FM لمتابعة البرامج الإذاعية الحية، ويستخدمون هاتف القرية الموجود في محلها للاتصال بمحطات الإذاعة وإبداء رأيهم فتسمعه البلد بأكملها.

توسيع الآفاق أمام الفقراء في المناطق الحضرية في الهند

مشروع سوشكشا هو مشروع لمحو الأمية بدأه معهد التنمية الاجتماعية الدولية. ولما كانت الأمية تقترن غالباً بالفقر، فإن المشروع يعمل على تلبية طائفة واسعة من الحاجات الاجتماعية، بما فيها التعليم الابتدائي والتعليم المتواصل، والاستقلال الاقتصادي للمرأة، وقضايا الشباب والتعريف بالقضايا البيئية. ويشمل مشروع سوشكشا 50 000 على الأقل من سكان الأكواخ في مناطق كولكاتا وميدنابوريس في البنغال الغربي. ويقدم المشروع محتوى محلياً وتدريباً على مهارات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات كوسيلة لتحسين حياة الناس مادياً، وكذلك توسيع آفاقهم ومساعدتهم على تحقيق طموحاتهم. 

كولومبيا تحمي الأطفال من قراصنة الإنترنت 

وضعت حكومة كولومبيا سياسة وطنية بشأن تكنولوجيا المعلومات والاتصالات تراعي الحاجة إلى حماية حقوق الإنسان. ويهدف مشروع الإنترنت الصحية، على سبيل المثال، إلى منع مروجي الاستغلال الجنسي للأطفال، و"السياحة الجنسية" من الاتصال بالأطفال واستغلالهم عبر الإنترنت. وتم لهذا الغرض وضع تقنيات إدارية لتوعية المجتمع بهذه المسألة مع التركيز على الوقاية. 

سويسرا تعرض برامج على الشبكة لتعزيز التجارة

تحاول سويسرا مساعدة الشركات الصغيرة والمتوسطة الحجم في البلدان النامية على تحسين فرص وصولها إلى الأسواق في سويسرا والاتحاد الأوروبي عن طريق استخدام برامج مناسبة للترويج التجاري، وهي بذلك تساعد أيضاً المستوردين السويسريين على الوصول إلى المنتجات الجديدة وأسواق الإنتاج. ويقوم برنامج ترويج الواردات السويسري، باستخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بشكل فعال، بتنظيم بعثات للبيع وأجنحة معارض تجارية ومنصات على الشبكة بين رجال الأعمال لإتاحة الفرصة لشركات تكنولوجيا المعلومات في البلدان النامية والمصدرين السويسريين للتفاعل فيما بينهم وخلق فرص لإجراء الصفقات. 
هل يمكن تحقيق أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات؟

يحتوي الإطار التالي على الأهداف التي حددتها القمة العالمية لمجتمع المعلومات وإمكانيات تحقيقها على مدى السنوات العشر القادمة، على أساس الكتاب الصادر عن الاتحاد الدولي للاتصالات بعنوان تقرير تنمية الاتصالات في العالم، لعام 2003: مؤشرات النفاذ إلى مجتمع المعلومات، والكتاب الصادر عن البنك الدولي 2005)) بعنوان تتبع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات: أهداف القمة العالمية لمجتمع المعلومات. وهناك عدد من المجالات لا يزال الطريق أمامها طويلاً، ولكن مما لاشك فيه أن الالتزام قائم بقوة بين أصحاب المصلحة في مجتمع المعلومات الناشئ. 


	الهدف 1: توصيل جميع القرى بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وإقامة نقاط نفاذ مجتمعية 

احتمالات جيدة لتوصيل جميع القرى؛
احتمالات ضعيفة فيما يتعلق بإقامة نقاط نفاذ مجتمعية في كل قرية.
الهدف 2: توصيل جميع الجامعات والكليات والمدارس الثانوية والابتدائية بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات

احتمالات جيدة جداً لتوصيل جميع الجامعات والكليات والمدارس الثانوية؛

احتمالات جيدة لتوصيل جميع المدارس الابتدائية.

الهدف 3: توصيل جميع المراكز العلمية والبحثية بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات 

احتمالات ممتازة لتحقيق هذا الهدف بالكامل.

الهدف 4: توصيل جميع المكتبات العامة والأرشيفات والمتاحف والمراكز الثقافية ومكاتب البريد بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات

احتمالات ممتازة لتوصيل المكتبات العامة والمتاحف والأرشيفات؛

احتمالات جيدة جداً لتوصيل مكاتب البريد والمراكز الثقافية.

الهدف 5: توصيل جميع المراكز الصحية والمستشفيات بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات

احتمالات ممتازة لتوصيل المستشفيات؛ 

احتمالات جيدة جداً لتوصيل المراكز الصحية.

الهدف 6: توصيل جميع الإدارات الحكومية المحلية والمركزية وإنشاء مواقع على شبكة الويب وعناوين البريد الإلكتروني

احتمالات ممتازة للإدارات الحكومية المركزية؛

احتمالات جيدة جداً للحكومات المحلية.

الهدف 7: تكييف جميع المناهج الدراسية للمدارس الابتدائية والثانوية لمواجهة تحديات مجتمع المعلومات، مع مراعاة الظروف المحلية

احتمالات جيدة جداً لإدخال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في المناهج الدراسية للمدارس الثانوية؛

احتمالات جيدة للمدارس الابتدائية.

الهدف 8: تأمين نفاذ جميع سكان العالم إلى الخدمات التلفزيونية والإذاعية

احتمالات ممتازة للتغطية الإذاعية؛

احتمالات جيدة جداً للتغطية التلفزيونية.

الهدف 9: التشجيع على تطوير المحتوى وتهيئة الظروف التقنية اللازمة لتيسير وجود واستخدام كل لغات العالم في شبكة الإنترنت

احتمالات جيدة جداً لتحقيق المقتضيات التقنية اللازمة لتوافر جميع اللغات على الإنترنت؛

احتمالات ضعيفة لاستعمال جميع اللغات.

الهدف 10: تأمين تمتع أكثر من نصف سكان العالم بالنفاذ الشخصي إلى تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

احتمالات ممتازة لتحقيق نسبة %50 من التغطية للأسر؛

احتمالات جيدة جداً لتحقيق نسبة %50 لامتلاك الأفراد لأجهزة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات.
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