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المرحلة الثانية من القمة العالمية لمجتمع المعلومات، 18-16 نوفمبر 2005، تونس
المرحلة الثانية لمؤتمر القمة المنعقد بشأن المجتمع الاعلامي.  18-16 نوفمبر , تونس

كلام رئيس الوفد الآذربيجاني – وزير الاتصالات و تكنولوجيا  المعلومات : البروفسور الدكتور / علي عباسوف
فخامة الامين العام,  فخامة الرئيس و الوزراء و  السادة والسيدات الكرام!

اسمحوا لي ان أحيطكم منتهازا من هذه الفرصة السعيدة  علما عن منجزات و مشاكلنا في سبيل بناء المجتمع الاعلامي الجديد في آذربيجان. قد تم اجراء  الاصلاحات في حقل انواع تكنولوجيا الاتصالات و المعلومات  بناء على الخطة الاستراتيجية الوطنية التي تم اعدادها بشأن تطور انواع تكنولوجيا الاتصالات و المعلومات من خلال التعاون مع برنامج التنمية للامم المتحدة. و بالتعاون مع البنك العالمي تم اعداد مشروع السياسة الجديدة  عن المواصلة البعيدة من قبل  الحكومة و صُدّق . هذا و أقرت  كذلك  بضعة قوانين مرتبطة بالمواصلة البعيدة , البريد الالكتروني, التوقيع الالكتروني , المستندات الالكترونية و التجارة  الالكترونية. قد أعد البرنامج الحكومي بهدف تنمية انواع تكنولوجيا الاتصالات و المعلومات  خلال اعوام 2008-2005 . 

لنا كثير من المنجزات منها شبكة الاتصالات الواسعة الامد, تطبيق خدمات الجيل الثالث , تاليف شبكة التلفاز الرقمية , شبكة إنترنت اللاسلكية , تطبيق نظام /NGN  وغيرها. بهدف تخفيض مستوى الفقر و تخفيف الفروق الرقمية في اطار برنامج تخفيض مستوى الفقر داخل البلد تم بمساعدة البنك العالمي تاليف الشبكة البريدية الجديدة . قد أقدم على انشاء الشبكة الرقمية قدرة اشتغالها 10 s/Gbit  , و التي تشمل البلد كله و هذا يستهدف تقديم الخدمات الاعلامية في القرى, و حل قضية "الميل الاخيرة" , و توفير الخدمات الاعلامية في جميع انحاء البلد بشكل متساو. ويقع بلدنا في مفترق الطرق الاعلامية النقلية من الجنوب الى الشمال, من الغرب الى الشرق. هذا و تم اتصال بلدنا بالقاعدة الاعلامية الرئيسية الاوربية.  تعلق حكومتنا اهتماما كبيرا   بتوسيع امد تطبيق انواع تكنولوجيا الاتصالات و المعلومات بهدف تقوية القيم الديموقراطية من خلال  المساعدة على الذين روودوا بالاحتياجات, ومختلف  اللوائح للادارة الالكترونية . قد تم وضع عشرات من المواقع الحكومية لانترنت في متناول المواطنين و رجال العمل.  أُقدم على تأليف القانون الوطني عن الادارة الالكترونية  .

نعتز بان بلدنا ياتي في  عداد البلدان التي تعلق اهمية كبيرة بدور انواع تكنولوجيا الاتصالات و المعلومات في حماية حقوق الناس. 

بالمناسبة اريد ان اؤكد ان بلدنا باعتباره عضوا نشيطا للجنة التنسيقية للمؤتمر اقام معرضين دوليين في اطار اتحاد البريد الدولي و البنك العالمي و مشروع التنمية للامم المتحدة , و أجرى ندوة واحدة لاتحاد المواصلة البعيدة الدولي.

حاضري المؤتمر الكرام!

نعتبر ان النزاعات  و الاعتداءات بين الشعوب و الدول تصد  انواع تكنولوجيا الاتصالات و المعلومات عن كونها دعما كبيرا للتعاون الدولي. من المعلوم ان العشرين في المئة من اراضي آذربيجان تحت احتلال الارمن, و سكان هذه الاراضي المحتلة الذين  عددهم اكثر من مليون نسمة لا  يزالون مشردين و لاجئين. و تعيق قضايا هؤلاء المشردين و اللاجئين تحقيق المشاريع المحلية و الدولية في مختلف الحقول و منها حقل تنمية انواع تكنولوجيا الاتصالات و المعلومات. لي امل في ان  تنمية انواع تكنولوجيا الاتصالات و المعلومات قد تلعب دورا هاما في نشر المعلومات الصحيحة, اجراء المفاوضات السلمية و ابلاغ حقائق الذين صاروا ضحايا الحروب و النزاعات الى شعوب العالم . 

هذا و تحسب التنمية العولمية  لانواع تكنولوجيا الاتصالات و المعلومات واسطة رئيسية في تخفيض مستوى الفقر , و مكافحة الطوارئ الطبيعية , و الامراض الوبائية , و الارهاب , وفي اقامة العلاقات و المعاملات الودية بين الشعوب , و حماية حقوق الناس , و تزويد حرية الكلام , و الرفاهية العالمية.

أشكركم على الاهتمام. 










