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信息社会世界峰会第二阶段会议，2005年11月16 - 18日，突尼斯
加强合作　促进发展　

共创信息社会美好明天

中华人民共和国国务院副总理黄菊

在信息社会世界峰会突尼斯阶段会议上的讲话

（2005年11月17日，突尼斯）

尊敬的会议主席本·阿里总统阁下，

尊敬的各国领导人阁下，

尊敬的联合国秘书长安南阁下，

女士们，先生们：
很高兴来到风光秀丽的突尼斯，参加信息社会世界峰会突尼斯阶段会议。我谨代表中国政府并以我个人名义，对会议的召开表示祝贺！对突尼斯政府和人民为本次会议的顺利召开所做精心准备，以及为与会代表所作周到安排表示感谢！借此机会，我还要祝贺大会主席团所有成员的当选。中国政府代表团将同与会各方积极合作，努力使本次峰会取得圆满成功。

如各位所知，当今世界，信息技术日新月异，经济全球化深入发展，信息化已成为社会生产力发展和人类文明进步新的重要动力，并正引领世界经济和社会发生巨大变革。随着现代信息网络逐渐跨越国界，跨越地域，跨越贫富、民族和文化的差异，向地球各个角落不断延伸和扩展，世界不同地区之间，人们的经济联系日益密切，文化交流愈益频繁，千百年来人类的利益和命运从未像今天这样紧密相联、休戚相关。信息化浪潮方兴未艾。推动信息社会建设，成为世界各国的必然选择和共同任务。

女士们、先生们，

信息社会的到来，既是发展机遇，也带来新的挑战。国际社会应积极采取切实有效措施，加强互利合作，兴利除弊，共同发展。借此机会，我谈几点看法：

第一、推进信息社会建设，促进协调发展是基本前提。中国改革开放的总设计师邓小平先生曾经说过，“发展是硬道理”。“发展问题不解决，一切都无从谈起”。我们认为，信息社会应该是一个以人为本、面向发展、广泛包容的社会，人人都能普遍惠及，各国都能充分受益，促进共同发展。然而，值得关注的是，在全球经济和信息技术快速发展的同时，发展不平衡的问题仍然相当突出，发达国家与发展中国家之间、发展中国家内部不同地区之间，数字鸿沟依然非常明显，甚至还在不断扩大。这是世界各国，尤其是广大发展中国家普遍面临的一个共同挑战。国际社会应　高度重视，共同努力，逐步改变这种状况，建设一个公众能够广泛参与、区域之间和谐发展的信息社会。

第二，推进信息社会建设，加强国际合作是必要条件。建设信息社会是全人类的共同事业，应鼓励各国政府、相关国际组织及有关各方加强合作，共同加以推动。发展中国家应立足于通过自身努力，寻求和探索适合本国国情的发展模式。同时，发达国家也有义务在资金、技术、人才等方面提供支持，帮助发展中国家，特别是最不发达国家，尽快解决基础设施落后等问题，跟上全球信息社会建设步伐，促进经济增长，努力消除贫困。中国是发展中国家，维护世界和平，促进经济增长，建设和谐社会，是我们永恒的主题。中国的发展离不开世界，世界的发展也需要中国。中国政府愿进一步加强与世界各国在信息产业领域的交流与合作，并继续为广大发展中国家提供力所能及的帮助和支持，促进共同发展。

第三，推进信息社会建设，充分尊重各国社会制度差异性和文化多样性是基本准则。各国的历史、文化和现实情况千差万别，应坚持包容的精神，充分理解和尊重对于各国自主选择社会制度和发展道路的权利，努力消除彼此的疑虑和隔阂，在求同存异中相互借鉴，加强合作，共同推进信息社会建设。既要保障言论自由，维护人的尊严和权利，也要体现法治精神，提倡社会责任和义务，努力为信息社会建设营造和谐、健康、有序的发展环境。

第四，推进信息社会建设，加强网络与信息安全是重要保障。随着社会信息化程度不断提高，信息技术应用领域不断拓展，但网络和信息安全问题所带来的负面影响，也日益突出。互联网的管理，应遵循政府主导、多方参与、民主决策、透明高效的原则，建立有效的沟通、协商机制，加强各国及相关国际组织、民间机构在这一领域的合作，防范、打击利用信息技术和资源进行经济欺诈、暴力、恐怖，以及危害国家安全等犯罪活动，以保障信息社会建设健康发展。

我们高兴地看到，信息社会世界峰会进程自2001年启动至今，已取得积极进展。2003年12月日内瓦峰会上通过的《原则宣言》和《行动计划》，确定了建设信息社会的纲领性原则和奋斗目标。这些成果的取得，是五年来联合国各成员国及有关各方共同努力的结果。中国政府赞赏有关各方的认真参与，特别是联合国在倡导和推动峰会进程中所作的努力。中方支持 “全球数字团结基金”，并愿与有关方面积极探讨在信息通讯技术领域加强合作。本次峰会将就信息社会建设，尤其是发展等一系列重大问题展开讨论，寻求共识，明确今后的使命和行动方向，对于促进各国之间的相互合作与共同发展，必将起到重要的推动作用。

女士们、先生们，

与世界各国一样，中国政府高度重视信息社会建设。我们结合自己的国情，提出以信息化带动工业化、以工业化促进信息化的跨越式发展战略，大力发展信息产业，推进国民经济和社会信息化建设，取得了积极成效。目前，中国固定电话、移动电话用户总数已超过7亿户，电话普及率超过每百人50部；互联网上网人数已突破1亿人，宽带用户达到5300多万户。信息产业发展和信息化建设，对于促进经济增长、推动社会进步、提高人民生活质量等，发挥了积极而重要的作用。

当前，世界各国信息化的发展，正面临重要的战略机遇期。中国政府坚持以人为本，坚持科学发展观，把发展信息产业、加快推进信息化，作为构建社会主义和谐社会、实现全面建设小康社会奋斗目标的一项重要举措，积极推动利用信息技术改造和提升传统产业，鼓励和促进信息技术的广泛应用，进一步提高信息技术和网络的服务水平，着力解决地区之间、城乡之间信息基础设施发展不平衡等问题，逐步缩小城乡差距，推进信息社会建设事业健康、协调发展。

女士们、先生们，

正是建设信息社会的目标，把我们联结在了一起。大家从世界各地来到这里，共话信息社会这一主题。共同的心愿需要我们开拓与努力，共同的挑战需要我们团结与合作。和平发展，消除贫困，共同繁荣，造福人类，是我们不懈的追求，也是我们共同的宗旨。中国愿与世界各国一道，继续为加快全球信息社会建设的进程，为落实联合国千年发展目标而做出坚持不懈的努力，携手开创人类信息社会的美好明天！

谢谢大家。
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