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	UNIÓN INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES

Secretaría General
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	29 de agosto de 2000

	Ref.:
	DM-1167
	-
Estados Miembros y Miembros de los Sectores de la UIT

-
Organizaciones que pueden participar en las conferencias y reuniones de la UIT como observadores

	Contacto:
	Arthur LEVIN
	

	Tel.:
	+41 22 730 6113
	

	Fax:
	+41 22 730 6503
	

	Correo-e:
	Arthur.Levin@itu.int
	

	Asunto:
	Tercer Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones


Estimados señores y señoras,

En su Resolución 2, la Conferencia de Plenipotenciarios decidió establecer (Kyoto,1994) y mantener (Minneápolis, 1998) el Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones para discutir las estrategias y políticas en el entorno cambiante de las telecomunicaciones.

En su reunión de 2000, el Consejo de la UIT, mediante el Acuerdo 498 adjunto, decidió convocar el tercer Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones en Ginebra, del 
7 al 9 de marzo de 2001, para examinar el tema de la telefonía con Protocolo Internet (IP) e intercambiar opiniones al respecto, con el siguiente orden del día:

1)
Consecuencias generales de la telefonía IP para los miembros de la UIT, en lo que respecta a:

•
las políticas y reglamentaciones de telecomunicaciones de los Estados Miembros de la UIT;

•
las consecuencias de la telefonía IP para los países en desarrollo, especialmente con respecto a los marcos políticos y reglamentarios y a los aspectos técnicos y económicos;

•
las consecuencias de la telefonía IP para las actividades de los Miembros de los Sectores, especialmente en lo que respecta a los desafíos financieros y las oportunidades comerciales que ofrece.

2)
Medidas para ayudar a los Estados Miembros y a los Miembros de los Sectores a adaptarse a los cambios del entorno de las telecomunicaciones debidos a la aparición de la telefonía IP, incluido el análisis de la situación actual (por ejemplo, estudios de casos prácticos) y la formulación de posibles actividades de cooperación con los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores de la UIT para facilitar la adaptación al nuevo entorno.

3)
Medidas para ayudar a los Estados Miembros y a los Miembros de los Sectores a hacer frente al problema del desarrollo de los recursos humanos planteado por las nuevas tecnologías de telecomunicaciones, como la telefonía IP y, en particular, hacer frente a la escasez de aptitudes, la necesidad de capacitación y la transferencia de tecnología.

En virtud del Acuerdo del Consejo, las disposiciones que se tomen para la celebración del tercer Foro serán similares a las tomadas para los dos primeros. En particular, los debates se basarán en un informe del Secretario General que se utilizará como único documento de trabajo del Foro e incorporará las contribuciones de los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores. Para dar a los Miembros el máximo de posibilidades de contribuir a la preparación de este importante evento y de conformidad con el Acuerdo del Consejo, el informe del Secretario General se preparará con arreglo al siguiente calendario:


1 de noviembre de 2000: se distribuirá el primer proyecto, preparado sobre la base del material disponible (en particular, el cursillo de planificación estratégica sobre telefonía por IP).


1 de diciembre de 2000: plazo para la recepción de los comentarios de los miembros sobre el primer proyecto.


15 de diciembre de 2000: se distribuirá el segundo proyecto que incluirá los comentarios.


15 de enero de 2001: plazo para la recepción de las observaciones de los miembros sobre el segundo proyecto.

El Informe Final se distribuirá a finales de enero de 2001.

En virtud del Acuerdo del Consejo de la UIT, estableceré un grupo oficioso y equilibrado con expertos que estén trabajando en la preparación del Foro en sus respectivos países, para que preste asistencia en los sucesivos estadios del proceso preparatorio. La primera reunión de este grupo está programada para los días 16 y 17 de noviembre de 2000 en Ginebra y se ha previsto provisionalmente una segunda reunión para mediados de enero de 2001.

Con objeto de prestar mayor asistencia a los participantes en su preparación del Foro, incluiré los resultados de los estudios de casos prácticos en el sitio de la UIT en la web tan pronto como estén terminados. Se prevé que, conforme con la práctica anterior, se celebrará una sesión de información el día anterior a la inauguración del FMPT, el 6 de marzo de 2001, donde se presentarán los resultados de los estudios de casos prácticos.

Permítanme recordarles que la participación en el tercer Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones estará abierta no sólo a los Estados Miembros y a los Miembros de los Sectores sino también al público, que podrá asistir al Foro pero sin participar directamente en él.

Por último, desearía instar a los miembros de la Unión, así como a todas las demás partes interesadas, a que hagan contribuciones voluntarias para sufragar los costos del tercer Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones y facilitar la participación de representantes de los países menos adelantados (PMA).

Les saluda atentamente,

Yoshio UTSUMI
Secretario General

Anexo: 1

ACUERDO 498

Tercer Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones

El Consejo,

considerando

la Resolución 2 de la Conferencia de Plenipotenciarios (Minneápolis, 1998), relativa al mantenimiento del Foro Mundial de Política para el examen de información sobre cuestiones relacionadas con las políticas y las reglamentaciones de telecomunicaciones, especialmente cuestiones mundiales e intersectoriales y el intercambio de opiniones al respecto,

tomando nota

a)
del Informe del Secretario General, publicado como Documento del Consejo C2000/3;

b)
de la experiencia adquirida en los Foros de Políticas celebrados anteriormente, uno sobre Comunicaciones Personales Móviles Mundiales por Satélite (1996) y otro sobre el Comercio de Telecomunicaciones (1998),

considerando además

a)
que la telefonía con Protocolo Internet (IP) es un tema de gran actualidad para los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores de la UIT;

b)
que el desarrollo de la telefonía por IP tiene también consecuencias importantes en diversos ámbitos, más particularmente el desarrollo de los recursos humanos, especialmente en los países en desarrollo,

decide

1
celebrar el Tercer Foro Mundial de Política de las Telecomunicaciones en Ginebra, del 7 al 9 de marzo de 2001, para examinar el tema de la telefonía con Protocolo Internet (IP) e intercambiar opiniones al respecto, con el siguiente orden del día:

a)
consecuencias generales de la telefonía IP para los Miembros de la UIT, en lo que respecta a:

•
las políticas y reglamentaciones en materia de telecomunicaciones de los Estados Miembros de la UIT;

•
las consecuencias de la telefonía IP para los países en desarrollo, especialmente con respecto al marco de políticas y reglamentaciones y también los aspectos técnicos y económicos;

•
las consecuencias de la telefonía IP para las actividades de los Miembros de los Sectores, especialmente en lo que respecta a los desafíos financieros y las oportunidades comerciales que ofrece;

b)
medidas para ayudar a los Estados Miembros y a los Miembros de los Sectores a adaptarse a los cambios en el entorno de las telecomunicaciones debidos a la aparición de la telefonía IP, incluido el análisis de la situación actual (por ejemplo, estudios de casos) y la formulación de posibles medidas de cooperación con los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores de la UIT para facilitar la adaptación al nuevo entorno;

c)
medidas para ayudar a los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores a hacer frente al problema del desarrollo de los recursos humanos necesarios para aplicar las nuevas tecnologías de telecomunicaciones, como la telefonía IP, y en particular hacer frente a la escasez de aptitudes y la necesidad de capacitación, y la transferencia de tecnología;

2
que el Foro prepare un Informe y, de ser posible, formule opiniones para su examen por los Miembros de la UIT y las reuniones pertinentes de la UIT;

3
que las disposiciones que se tomen para la celebración del tercer Foro sean similares a las tomadas para la celebración de los foros anteriores; en particular:

a)
los debates se basarán en un Informe del Secretario General, con contribuciones de los Estados Miembros y los Miembros de los Sectores de la UIT, que se utilizará como documento de trabajo único del Foro, y se centrarán en las cuestiones fundamentales sobre las cuales convendría llegar a conclusiones;

b)
el Informe Final del Secretario General se distribuirá al menos seis semanas antes de la inauguración del Foro Mundial;

c)
el Informe del Secretario General se preparará del siguiente modo:

i)
el Secretario General establecerá un grupo oficioso y equilibrado con expertos que estén trabajando en la preparación del Foro Mundial de Política en su respectivo país, para prestar ayuda en este proceso;

ii)
el primer proyecto del Informe se distribuirá, sobre la base del material disponible, junto con una invitación a que se formulen observaciones, a más tardar cuatro meses antes de la inauguración del Foro;

iii)
el segundo proyecto, que incluirá las observaciones de los Miembros y una invitación a que se formulen comentarios, se distribuirá dos meses antes de la inauguración del Foro;

d)
la participación en el Foro estará abierta a los Estados Miembros, los Miembros de los Sectores y las pequeñas y medianas empresas, y el público general podrá asistir en calidad de observador;

e)
el Secretario General alentará a los Estados Miembros y a los Miembros de los Sectores de la UIT, así como a otras partes interesadas, a que hagan contribuciones voluntarias para ayudar a sufragar los costos del Foro y facilitar la participación de los países menos adelantados;

f)
las sesiones del Foro se celebrarán con arreglo al mismo Reglamento Interno que se aplicó en los dos Foros anteriores.
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