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	Objet:
	Troisième Forum mondial des politiques de télécommunication


Madame, Monsieur,

J'ai l'honneur de me référer au troisième Forum mondial des politiques de télécommunication (FMPT-01) qui se déroulera au Centre international de conférences de Genève (CICG) du 7 au 9 mars 2001 et qui sera précédé d'une séance d'information le 6 mars 2001.

Le Salon international de l'automobile, qui attire généralement un grand nombre de visiteurs, se tiendra à Genève du 1er au 11 mars 2001, en même temps que le Forum.

Je vous conseille donc vivement de faire vos réservations (hôtel et voyage) le plus tôt possible et en tout état de cause avant la fin de cette année. En réservant suffisamment longtemps à l'avance, vous devriez obtenir ce que vous souhaitez pour passer un agréable séjour à Genève.

Vous trouverez une liste des hôtels situés à Genève et dans les environs sur le site web du FMPT‑01 à l'adresse suivante: http://www.itu.int/wtpf/pratical
N'hésitez pas à prendre contact avec nous pour toute information complémentaire dont vous pourriez avoir besoin. En attendant le plaisir de vous accueillir au Forum, je vous prie d'agréer, Madame, Monsieur, l'assurance de ma considération distinguée.

Yoshio UTSUMI
Secrétaire général
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