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	Objet:
	Troisième Forum mondial des politiques de télécommunication


Madame, Monsieur,

En complément de mes Lettres circulaires N° DM‑1187, DM‑1180, DM‑1177 et DM‑1167, relatives au troisième Forum mondial des politiques de télécommunication (FMPT‑01), j'ai l'honneur de vous envoyer le projet d'ordre du jour du Forum qui se tiendra au Centre international de conférences de Genève (CICG) du 7 au 9 mars 2001.

Le Forum sera précédé d'une session d'information qui aura lieu le 6 mars 2001. Au cours de cette session qui comportera des exposés généraux, les principaux thèmes du Forum seront examinés et des études de cas spécifiquement effectuées seront résumées. Le projet de programme de la session est également joint. Pour tout complément d'information, vous pouvez consulter le site web à l'adresse: www.itu.int/wtpf.

Le rapport final du Secrétaire général (ci‑joint), qui sera le seul document de travail du Forum, reprend les observations écrites formulées par les Membres ainsi que les discussions du groupe d'experts informel qui s'est réuni en novembre 2000 et en janvier 2001 conformément à la Décision 498 du Conseil. Trois projets de voeu élaborés par des groupes du rapporteur du groupe d’experts informel sont annexés à ce rapport. Je saisis cette occasion pour remercier tous ceux qui ont contribué aux travaux du groupe d'experts. Sans l'aide des experts des Etats Membres, les travaux de l'UIT ne progresseraient pas.

Compte tenu de l'importance de la téléphonie IP, le FMPT‑01 devrait attirer beaucoup de monde. Je vous recommande donc de remplir le formulaire d'inscription ci‑joint et de le renvoyer à l'Union le plus tôt possible, si vous ne l'avez pas déjà fait. Il vous est également vivement recommandé de faire le plus vite possible vos réservations d'hôtel et de voyage en vue du Forum. Vous trouverez une liste des hôtels de Genève et des environs sur le site web du FMPT‑01: www.itu.int/wtpf/practical.

Enfin, j'invite les Membres de l'Union ainsi que toutes les parties intéressées à verser des contributions volontaires pour couvrir les coûts liés à l'organisation du Forum et faciliter la participation des représentants des pays les moins avancés (PMA). N'hésitez pas à prendre contact avec nous pour tout complément d'information dont vous pourriez avoir besoin. En attendant d'avoir le plaisir de vous accueillir à ce troisième Forum mondial, je vous prie d'agréer, Madame, Monsieur, l’assurance de ma considération distinguée.

(signé)

Yoshio UTSUMI
Secrétaire général

Annexes:

•
Rapport final du Secrétaire général et projets de vœu (dès que disponible, la version française vous sera envoyée et sera postée sur le web à l’adresse suivante : http://www.itu.int/wtpf) 

•
Projet d'ordre du jour du FMPT‑01, 7‑9 mars 2001

•
Projet de programme de la session d'information, 6 mars 2001 (dès que disponible, la version française vous sera envoyée et sera postée sur le web à l’adresse suivante : http://www.itu.int/wtpf)

•
Formulaire d'inscription
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Projet d'ordre du jour

1
Inauguration du troisième Forum mondial des politiques de télécommunication

2
Election du Président

3
Remarques liminaires et exposés

4
Organisation des travaux du Forum

5
Présentation du rapport du Secrétaire général

6
Examen du rapport du Secrétaire général

7
Examen des projets de voeux

a)
incidences générales de la téléphonie IP pour les Membres de l'UIT en ce qui concerne: les politiques et les réglementations des Etats Membres de l'UIT dans le domaine des télécommunications; les incidences de la téléphonie IP pour les pays en développement, en particulier pour ce qui est des politiques et du cadre réglementaire ainsi que des aspects techniques et économiques; les répercussions de la téléphonie IP sur les activités des Membres des Secteurs, notamment en ce qui concerne les questions financières et les débouchés commerciaux;

b)
mesures propres à aider les Etats Membres et les Membres des Secteurs à s'adapter à l'évolution de l'environnement des télécommunications résultant de la mise en service de la téléphonie IP, y compris l'analyse de la situation actuelle (par exemple au moyen d'études de cas) et l'élaboration de mesures concertées possibles, associant les Etats Membres et les Membres des Secteurs de l'UIT, en vue de faciliter l'adaptation à ce nouvel environnement;

c)
mesures visant à aider les Etats Membres et les Membres des Secteurs à relever du point de vue du développement des ressources humaines les défis présentés par les nouvelles techniques de télécommunication telles que la téléphonie IP, en particulier la pénurie de personnel compétent, les besoins de formation et le transfert de technologies.

8
Adoption du rapport du Président et des voeux

9
Divers

10
Clôture du troisième Forum mondial des politiques de télécommunication
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