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Projet d'ordre du jour

1
Inauguration du troisième Forum mondial des politiques de télécommunication

2
Election du Président

3
Remarques liminaires et exposés

4
Organisation des travaux du Forum

5
Présentation du rapport du Secrétaire général

6
Examen du rapport du Secrétaire général

7
Examen des projets de voeux

a)
incidences générales de la téléphonie IP pour les Membres de l'UIT en ce qui concerne: les politiques et les réglementations des Etats Membres de l'UIT dans le domaine des télécommunications; les incidences de la téléphonie IP pour les pays en développement, en particulier pour ce qui est des politiques et du cadre réglementaire ainsi que des aspects techniques et économiques; les répercussions de la téléphonie IP sur les activités des Membres des Secteurs, notamment en ce qui concerne les questions financières et les débouchés commerciaux;

b)
mesures propres à aider les Etats Membres et les Membres des Secteurs à s'adapter à l'évolution de l'environnement des télécommunications résultant de la mise en service de la téléphonie IP, y compris l'analyse de la situation actuelle (par exemple au moyen d'études de cas) et l'élaboration de mesures concertées possibles, associant les Etats Membres et les Membres des Secteurs de l'UIT, en vue de faciliter l'adaptation à ce nouvel environnement;

c)
mesures visant à aider les Etats Membres et les Membres des Secteurs à relever du point de vue du développement des ressources humaines les défis présentés par les nouvelles techniques de télécommunication telles que la téléphonie IP, en particulier la pénurie de personnel compétent, les besoins de formation et le transfert de technologies.

8
Adoption du rapport du Président et des voeux

9
Divers

10
Clôture du troisième Forum mondial des politiques de télécommunication

