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[bookmark: CurrentLocation][bookmark: LetterHead][bookmark: StartTyping][bookmark: Formula][bookmark: MainStory]Estimado señor/señora:
Tengo el honor de informarle que, atendiendo a la amable invitación del Gobierno de los Emiratos Árabes Unidos, en su reunión de 2011 y en acuerdo con la mayoría de los Estados Miembros de la Unión (Resolución 1335) el Consejo decidió convocar la próxima Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT-12) de la UIT en Dubai, Emiratos Árabes Unidos, con una duración de ocho días laborales del 20 al 29 de noviembre de 2012.
A tenor de lo dispuesto en el Artículo 25 del Convenio de la Unión Internacional de Telecomunicaciones y en la Sección 3 del Reglamento General de las conferencias, asambleas y reuniones de la Unión, me complace invitar a su Gobierno a que envíe una delegación a la AMNT‑12.
[bookmark: Signature]Le invito asimismo al Simposio Mundial de Normalización (SMN-12) que tendrá lugar el 19 de noviembre de 2011, también en Dubai. Inmediatamente después de la AMNT-12 se celebrará en Dubai la Conferencia Mundial de Telecomunicaciones Internacionales (CMTI-12), del 3 al 14 de diciembre de 2012; para este evento se enviará una invitación separada. 
Se comunica a los Estados Miembros que esta invitación también se envía a los Miembros del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones, así como a todas las organizaciones, instituciones y entidades interesadas, conforme al Artículo 25 del Convenio de la UIT y la Resolución 99 (Rev. Guadalajara, 2006).
Por correo separado recibirá próximamente una Circular de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones (TSB) con información sobre la organización y las disposiciones de la AMNT‑12 y el SMN-12.
Le saluda atentamente.
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