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Vice-Secrétaire général de l'UIT 
Veuillez noter que les six premières questions comportant un astérisque (*) sont obligatoires, les autres étant facultatives.
Question 1*
Quelles sont vos trois premières priorités pour l'UIT et comment pensez-vous que l'Union peut conserver sa pertinence dans un monde hyperconnecté?
Question 2*
A l'UIT, la pratique est que les membres prennent des décisions par consensus. Quelles stratégies avez-vous déjà employées pour parvenir au consensus?
Question 3*
La structure «fédérale» de l'UIT — Secrétariat général, Secteur des radiocommunications, Secteur de la normalisation des télécommunications et Secteur du développement des télécommunications — est unique dans la gouvernance internationale. Comment entendez‑vous tirer parti au maximum de cette structure tout en conservant l'unité de l'Union?
Question 4*
Quels sont, selon vous, les buts de l'Union, en tant que force motrice du Sommet mondial sur la société de l'information?
Question 5*
Le programme de développement durable pour l'après-2015, établi par les Nations Unies, tiendra compte de nouveaux défis auxquels sont confrontées l'humanité et la planète. Quelle devrait être la contribution de l'UIT à la formulation de ce programme?
Question 6*
La célébration du 150ème anniversaire de l'UIT en 2015 sera placée sous le thème «Les télécommunications et les TIC — moteurs de l'innovation». A votre avis, quelles sont les trois innovations dans ce secteur qui ont le plus contribué à changer le monde? Quelle est, d'après vous, l'innovation technologique la plus importante qui s'annonce pour les années à venir?
Question 7
Comment faire pour que davantage de femmes occupent des postes dirigeants, tant à l'UIT que dans l'ensemble du secteur des TIC?
Question 8
Les jeunes sont de grands utilisateurs, très créatifs, des technologies de l'information et de la communication. Comment comptez-vous les faire participer aux activités de l'UIT?
Question 9
Les ressources humaines sont l'un des piliers de toute organisation. Quel message souhaitez‑vous faire passer au personnel de l'UIT?
Question 10
Quel a été le moment le plus gratifiant de votre vie professionnelle?
Question 11
Quelle personnalité a le plus influencé votre conception du monde?
Question 12
Choisissez les trois mots qui vous décrivent le mieux.
Lignes directrices de la rédaction
Les réponses à ces questions ne doivent pas dépasser 1 000 mots au total. Elles doivent être accompagnées d'une biographie d'environ 200 mots et d'une photographie de vous seul.
Les réponses doivent être rédigées dans une langue simple et concise et dans un style accessible, attrayant et intéressant pour le lectorat grand public.
Il convient d'éviter autant que possible l'emploi d'abréviations et d'acronymes. Ils doivent être développés la première fois qu'ils apparaissent dans le texte.
Il convient d'éviter autant que possible l'emploi de notes de bas de page. Les unités de mesure doivent être celles du système métrique. Toutes les données monétaires doivent être converties en dollars des Etats-Unis, au taux en vigueur au moment de la présentation du texte, avec indication de cette date.
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